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INTRODUCCION

Entre los folios 221 a 275 del Vol. 55 de Reales Cédulas duplicadas,
pueden hallarse dos grupos de relaciones de un padrón hecho en 1689, en
que se registraron a los espai"ioles que ese año vivían en la ciudad de Mé·
xico. Así se cumplió el decreto virreinal expedido el 12 de septiembre del
referido año, en que se aluden órdenes del Rey para esa comisión.!

El hecho documental tiene dos aspectos importantes: 1) la información
estadística es susceptible de hallarse en ila segunda mitad del siglo XVIII
y el caso de 1689 es fuera de tal posibilidad; y 2) la computación expresa
de esa inmigración por las autoridades virreinales.

Era entonces el Virrey de Nueva España don Caspar de la Cerda, San·
doval, Silva y Mendoza, VIII Conde de Calve, quien había tomado posesión
el sábado 20 de noviembre de 1688, poco menos de diez meses antes de
expedir dicho decreto, en que se formalizó el modo a seguir ese empadro­
namiento y se comisionó para eUo a los Alcaldes de la Real Sala del Cri­
men, Licdos. don Francisco Sarazo y Arce y don Fernando López Ursina,
y al entonces Alcalde Ordinario de la ciudad, don Martín Piñeiro de
Ulloa.~

En el orden documental del referido Vol. 55, la primera relación que
aparece es la hecha por el Lic. Saraza, quien computó trescientos cuarenta
r cinco vecinos españoles, entre el 16 de septiembre y el 10 de octubre
del mismo afio de 1689 y por el rumbo meridional de la ciudad.

1 Entre las Reales Cédulas que se cnstodian en este Archiyo Gencrd de la Nación, no aparece
ninguna que ordenara tal empadronamiento, entre los años de 1685 a 1689. En ese período no
abundan las Reales Cédulas en este Archivo.

" Yéanse notas 53 y 281 para la inforMación bio;;ráfica relativa a los Licdos. Saraza y Arce
y L6pez Ursina, quienes corno españoles se empadronaron a sí mismos.

En cuanto a Piñeiro de Ulloa no parece haber nacido en España. Lo casó el Lic. don Alonso
de Aguiar y Lovcra, Secretario de Cámara y Gobierno del Arzobispo, Dr. don Francisco de Aguiar
y Seijas, el 29 de abril de 1685, con doña Juana Alvarez del Rosal. Fueron testigos el Dr. don
Francisco de Borja Altamirano y el Lic. don Diego Piñeiro de Ulloa, Juez de Testamentos, Cape­
llanías y Obras Pías. Veláronse en Santa ¡\laría de Tepexpan, el 11 de julio de 1687.

Se registró dieha partida matrimonial en el folio 251 del libro 11, en el Archivo Parroquial de
la Catedral de México. No se hizo constar el origen y la filiación de los contrayentes.
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Sigue la lista hecha por el Lic. López Ursino, quien inició su trabajo el
12 del citado mes de septiembre. Sin constar el motivo, formó seis grupos
en su computación, dando a cada uno numeración distinta. Sumaron todos
ellos doscientos quince, por el rumbo oriental de la ciudad.

La relación hecha por Piñeiro de UUoa lleva otra portada, como puede
observarse en esta publicación. Los días que trabajó en esta relación fueron
entre el 15 de septiembre y ellO de octubre del mismo año, coincidiendo
con los que empleaba el Líe. Saraza. No cuidó computar el número de los
que empadronaba y abarcó la parte occidental y septentrional de 11a ciudad.

Tienen estos padrones una coordinación muy deficiente y ha sido in­
dispensable ordenarlos sistemáticamente para obtener resultados informa­
tivos más ciertos y eficaces, en la forma que sigue:

Al orden numérico que tiene la computación hecha por el
Lic. Saraza le hemos precedido la letra A r como antes decimos,
suma

A los seis grupos de la computación hecha por el Lic. López
Ursino le hemos precedido las letras B, C, CH, D, E, y F. Como
al final del grupo F observamos que no se le dio numeración a
los cinco últimos empadronados, que parecen haber sido añadi-
dos posteriormente, se los hemos agregado entre corchetes para
completar esta computación. Queda de la TTUlnera siguiente:

Grupo B 20
e 7
eH 3
D 34
E 54
F 97

La computación de Piñeiro de UUoa que, como decíamos, no
lleva en el original ningún orden numérico, se lo hemos propor­
cionado, precedido de la letra G. Suma 637

Total 1,197

Este total de 1,197 no es la cantidad exacta de los vecinos españoles,
porque hubo algunas omisiones y duplicaciones que señalamos en seguida.

En los grupos e, E y F, que corresponden a la compulación del Lic.
López Ursino, observamos que se omitió considerar en su respectivo orden
numérico los casos que siguen:
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157
235

11
2

257
392
455
517

A
A

A
A
B
CH
G
G
G
G

1) Entre C 1 y C 2 no se computaron a dos personas, como tampoco
al Sr. Alcalde de la Real Sala del Crimen, Dr. don Gerónimo Chacón r
A barca, de quien sólo se menciona la casa donde vivía en la Calle del Amor
de Dios.

2) En E 1 aparecen mencionadas dos personas y sólo se computó a
una.

3) Entre E 2 Y E 3 figura Miguel Muñiz de Ferrera y se omitió compu­
tarlo.

4) Entre E 34 Y E 35 se omitió computar a don José de Elorriaga y a
un paje, Jacinto de Altamira.

5) Entre E 34 Y E 35 se omitió computar atl Oidor Lic. don Jacinto de
Vargas Campuzano, aunque sólo se menciona su casa.

6) Finaliza el grupo E, que suma 54 en el original, con las palabras
siguientes: "En mi casa sólo yo." Así se empadronó a sí mismo el Lic.
López Ursina, pero olvidó computarse a sí mismo en ese orden numérico.

7) En [F 94] omitimos nosotros computar a un hermano de don An·
tonio de la Vega y Noroña, a don Pedro.

Estas omisiones así señaladas suman 10, y esta cantidad debe añadirse
al total de 1,197, resultando entonces 1,207.

En el índice de los empadronados, que publicamos al final, puede ob·
servarse que suma la computación 1,154 Y entre ellos se hallan 35 dupli.
caciones, que por haber integrado la suma de 1,207, citada antes, debemos
restárselas, quedando entonces 1,172.

Todavía tenemos que depurar más estas computaciones para hallar
su exactitud. En algunos casos no se pudo averiguar el apellido de los eme
padronados, como fueron tos siguientes:

A 20 La esposa de don Francisco Fernández de Barrios, cuyo
nombre no se menciona.

48 ... , Juan Timoteo.
67 La esposa del Capitán Juan de Arteta, cuyo nombre tam­

poco se menciona.
... , Juan.
· .. , Miguel Cayetano.
· .. , don Pedro.
... , Juan.
... , Domingo.
· .. , don Felipe.
· .. , Juan Antonio.
· .. , don Pedro.
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G 527 · .. , GerÓnimo.
G 528 · ... , Francisco.
G 529 · .. , Diego.
e 595 · . o, don Juan.
e 614 · . . , don Agustin.
G 623 · . o, Juan.
e 624 · . o, Lorenzo.

1,154

Suman los empadronados,
conforme al índice que
por orden al¡abético de
apellidos se publica al fi·
nal.

10

1,197

Suman 18 estos empadronados sin apellido," que debemos añadir a la
computación del índice que figura al final, 1,154, resultando 1,172, cuya
cantidad es igual al resultado de la substracción anterior.

Para mayor claridad y exactitud, plantearemos la cuestión de 'la ma·
nera siguiente:

Suma el total de los seis gru­
pos del padrón, conforme a
la documentación.

Más las omisiones observa­
das en los grupos e, E y F.

18

Más los que se omltleron
en este índice por no cons­
tar en las relaciones doeu·

35 mentales sus apellidos.

Suma. 1,207

Menos las duplicaciones se·
ñaladas en ~~: índice que por
orden alfabético de apellidos
publicamos al final.

1,172 1,172

Todavía hay 10 más entre los omitidos en los cómputos de las relacio.
nes, que por ser enteramente anónimos los hemos dejado al final de estas
observaciones. Son los qZLe siguen:

1) Al final del grupo F, entre [F 96) Y [F 97], se mencionan como
criados del Conde de Santiago a "tres gachupines o cuatro, de sus nombres
no hay noticia".

2) Entre e 371 y G 372 se refiere que había "en casa del señor Pa­
dilla,4. dos criados".

, No incluimos los casos que siguen: entre e 1 y e 2, .,. , Juan Antonio v un genovés anóni­
mo, porque ya los consideramos entre los 10 omitidos en los grupos e, E y F. Véase inciso 1 en p.
130.

• Probablemente era el Dr. don Juan de Padilla y Guardiola, natural de Sevilla, quien después
de ser Oidor en la Real Audiencia de Guadalajara fue nombrado para la de México el 10 de abril
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3) Entre G 466 Y G 467 se mencionan otros tres criados anónimos.
4) En G 498 encontramos a don Alonso de Morales, Gobernador del

Estado del j}larquesado del Valle de Oaxaca, que tenía dos criados, cuyos
nombres tampoco se mencionan.

Considerando que sólo eran tres los criados del Conde de Santiago y no
cuatro, tenemos 10 que añadir a la cantidad de 1,172 que hemos cornproba­
do antes, sumando entonces 1,182 los empadronados y cuya cifra nos ser­
virá como base para esos resúmenes estadísticos que publicamos después de
las relaciones documentales.

Proporciona V i~¿aseñor y Sánchez en su Teatro Americano, alguna infor­
mación estadística de la población de esta ciudad de México, el año de 1746,
diciendo que "el número de las familias en ella, españolas así europeas como
patricias, pasa de cincuenta mil, en todas las parroquias a que corres­
ponden".5

Parece exagerada la noticia de que pasaran de cincuenta millas familias
de raza española, tanto criollas como europeas. Es más de creerse que esa
cantidad fuera la de los habitantes y no de las familias.

En 1790 la población de esta ciudad era de 112,926 habitantes, de los
que 2,335 eran europeos, conforme al censo que hizo entonces el Virrey JI
Conde de Revilla Gigedo, y que parece ser el más cierto.6

Informa también Villaseñor y Sánchez, en ese año de 1746, que desde
1612 H no se ha adelantado cosa alguna en su extensión, según los vestigios
:r ruinas, empero se han hermoseado más las fábricas de los templos y las
casas se han labrado con mayores esmeros, y así aunque ha crecido el núme­
ro de sus habitadores, se ha acomodado en menos recinto (jI cuerpo formal,
por ocuparse el aire con los altos, ciñéndose a menos ámbito lo muy lucido
de la ciudad".

Después de trazar sumariamente las dos parcialidades, las de San Juan
y Santiago, en que vivía la población indígena de esta ciudad, añade el
mismo autor que "toda la circunferencia de la ciudad está avecindada de
granjas, labores, jardines y huertas para el regalo de sus habitadores, así

de 1683. Le acompaííó su esposa doña Gerónima de Arratia y Cisneros, natural de Madrid, con
quien había casado en esa Vil1a y Corte el 4 de mayo de 1670. Fueron los padres del primer
Marqués de Santa Fe de G,'ardiola, don Juan lldefonso de Padilla, nacido en Santo Domingo,
año de 1673, y casado en l\!¿xico, año de 1691, con doña Micaela Gre~oria de Estrada y Niño,
natural de México.

Guillermo LOIDIAN:'i V!I.LE~:A, Los Americanos en las Ordenes l\¡obiliarias (1529-1900), II (Ma-
drid, 1947), pp. 93-4.

Dr. Ernesto ScnÁFER, El Consejo Real y Supremo de las /nd:as. II (Se\-il!a, 1947), p. 458.
• José Antonio de Villaseñor y Sáncbez, Teatro Americano, 1 (México, 1746), p. 35.
Entendemos que el autor emplea el término de "patricias" por criollas.
• Manuel OROZCO y Bnau, "Ciudad de México", en Diccionario Universal de Historia r de

Geografía, V (México, 1354), pp. 773-9.
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en frutales como en legumbres, y vituallas para excitar el alimento, ex­
cepto por la parte del oriente, que es estéril a causa de la gran Laguna de
Texcoco, cuyas salinas aguas y vapores impiden la producción de fertili­
dad. Tiene la ciudad de norte a sur una legua de población, y de oriente
a poniente rigorosamente tres quartos de legua bien poblados; y aunque
sigue la población para Tacuba es por sola una calle desde San Hipólito".'

Juan Francisco Sahagún de Arévalo, Ladrón de Guevara, "primer Cro­
nista de esta Imperial Corte y Ciudad de México", quien publicaba la
Gaceta de México desde 1728 a 1739, decía en 1734:

"El amplísimo sitio de esta insigne Ciudad, tiene catorce leguas de
circunferencia y le hacen muy agradable a la vista los altos montes que le
sirven de lindero, así al norte y sur como al oriente y poniente; hállase más
inmediata a la parte del poniente, por lo qual goza de menos vientos oc­
cidentales; atraviésanla tres azequias principales, por las quales es infinito
el trato y comercio que tienen así indios como españoles, en canoas o bar.
cos hechos de un solo palo, en los quales con gran seguridad y ligereza
cruzan la laguna, traficando muchos lugares, desde donde conducen sus
mercaderías hasta la Plaza y centro de esta ciudad, en cuyos arrabales hay
innumerables barrios que habitan los indios, viviendo como verdaderos hijos
de la Iglesia Católica, en su antigua forma, sin haber dejado ia crianza y
uso político de sus mayores, habitando casas de adobe cercadas de zanjas
y resguardadas con cañas verales [cañaveralesJ o carrizos, que sirven de
muro y seguridad a sus huertas o chinampas, cuyos camellones, formados
sobre movedizos fosos y ligeros céspedes, transportan de una a otra parte,
con sólo el gobierno del remo, siendo cosa admirable ver navegar las deli·
ciosas, frescas y amenas huertas, como si fuesen bajeles, a las que en ha­
ciendo asiento ponen puentes levadizos, que salo sirven para las precisas
operaciones del día, levantándolas por los peligros de la noche." B

Publicaba Sahagún de Arévalo, dos años después:
"Esta Imperial Ciudad de México, metrópoli de todos los reynos y pro­

vincias de Nueva España, y Corazón de la América, tiene de longitud por
su planta o pavimento quatro mil varas y de latitud dos mil y quinientas,
en cuya planicie (ya bastantemente sólida con los muchos edificios que
desde su fundación se han ido hundiendo) se han edificado de tezontle,
de los cerros de Santa Marta, de cantería de los de los Remedios, de piedra
dura de tziluca [chiluca] , y de alabastro y jaspe blanco de Capulalpa
[Calpulalpan], tan suntuosos templos, monasterios y palacios, que en el

• VILLA5EÑOR y SÁNcHr.z, 1, 33·4 y 58-60.
s Gaceta de México desde primero hasta fin de enero de 1734, Núm. 74.
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año de 1607 se avaluó su material en veinte y el de 1637 en cincuenta millo­
nes, y desde entonces se ha aumentado tanto que puede competir con las más
hermosas, ricas y populosas del orbe." v

No suministra Sahagún de Arévalo el número de habitantes que enton­
ces vivía en ella, durante los doce años que editaba la Gaceta, a pesar de
las abundantes noticias, muy curiosas, que daba a conocer en todos sus
números.

Tomando como base la cifra de 1,182, que hemos visto es la suma total
de los españoles que fueron empadronados en 1689, podríamos calIcular en
57,000, más o menos, sin aventurar mucho, la población de la ciudad de
México en dicho año. Si 2.07% es la proporción de 2,335 respecto a
112,926, que respectivamente es la primera cifra el número de habitantes
europeos y la segunda el total de la población de dicha ciudad, según el
censo de 1790; es claro que en la misma proporción podemos encontrar
que 1,182 es el 2.07% de 57,005.

Esta cantidad así calculada se refuerza con la información proporcio­
nada por Villaseñor y Sánchez, que hemos visto dice que pasaba de 50,000
la población de esta ciudad en 1746, equivocando familias por habitantes.

SI; bien es cierto que transcurridos ciento y un años, después de 1689,
México había alcanzado una población hasta de 112,926 habitantes, debió
entonces haber algún aumento en el período de cincuenta y siete años, en·
tre 1689 y 1746, que lo intentamos considerar estático; pero ese posible
incremento pudo haberse perdido durante la terrible epidemia del matla·
zagua, que tanto diezmó a esa población entre 1736 y 1737.

Es muy interesante observar en el curso de estas relaciones del empa.
dronamiento así hecho, cómo se emplea el término Gachupín o Cachupín
por los mismos funcionarios virreinales.

En la misma segunda portada puede leerse:
"Libro donde por Comisión del Excmo. Señor Conde de Galve, Virrey,

Gobernador y Capitán General de esta Nueva España, se empadronan los
Cachupines y demás naciones, por Dn. Martín Piñeyro, Alcalde Ordinario
de esta ciudad."

y en los casos que siguen:
A 19 y 20. Don Francisco Fernández de Barrios, natural de Cádiz, ca·

sado con gachupina ... "
A 66-67. El Capitán Juan de Arteta. vizcaíno, casado con gachupina..."
"A 157. Frontero de las casas de don Juan de Ortega, el Sargento Ma­

yor, vive un gachupín mercachif1le, de los que andan vendiendo por las

• Gaceta de México desde primero hasta fin de enero de 1736, Núm. 98.
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calles, dijeron los vecinos llamarse Juan, y no supzeron dar razón de su
apellido, patria ni estado."

"A 235. En la misma casa [de don Francisco Vélez], Miguel Cayetano,
soltero, mercachi,fle de los que venden por las calles, gachupín, no supie­
ron los vecinos de qué lugar.

"A 243. En el callejón que sale de la Calle de Balvanera a la Plazuela
del Volador, que corresponde a esta calle, no se haZ,Zó más gachupín que
Juan Rodríguez, natnral de Sevilla, casado, pobre, sin oficio."

Entre A 262 Y A 263:
"La calle que empieza desde el tianguis que llaman de San Juan y va

derecha por detrás del Torno de Regina, y por (jI Convento de San Geró­
nimo hasta salir al de San Pablo, se anduvo toda de casa en casa de las
que en ella hay, y tlacascuoJ!es de los indios, y no se halló ningún gachupín,
ni hubo quién dijese vivía en toda ella ninguno."

"A 263. Francisco Díaz Pimienta, soltero, de oficio pintor, que se halla
ausente, es gachupín, no supo su casero de qué lugar."

"A 296-297. Don Francisco Antonio Ortiz de Herrera, casado en Es­
paña, es gachupín, fue Alcalde Mayor de Chilapa, tiene un criado asimismo
gachupín que se llama Francisco de la Barrera, soltero, que está ausente."

Entre C 7 y CH 1:
"De la calle que va de la del Amor de Dios, a mano izquierda, que va

para la plazuela de San Gregario, y todas sus cuadras, no hay gachupín
hasta llegar a San Sebastián."

Observamos que no en todos los casos se denominaba gachupines a los
vecinos españoles que fueron empadronados.

Existe en las Montañas de Burgos (provincia de Santander) (jI apelli­
do Gachupín, que algunas veces aparece Cachupín. Entre los empadrona­
dos puede verse el caso que sigue:

"G 174. Francisco Gachupín, no saben decir en casa de Antonio Sala-
zar, panadero, de dónde es."

En la misma relación G se duplica:
"G 631. Francisco Gachupín, tendero, soltero, no saben de dónde es."
Consideramos, pues, que alguno de este apellido tuvo tales caracterís.

ticas, que se generalizó para apellidar en calidad de mote a 'los de sus aná·
logas condiciones.10

10 Francisco J. SANTAMARÍA en su Diccionario de Mejicanismos (México, 1959), p. Sn·3, pro·
po:-ciona un interesante estudio sobre la palabra, con bibliografía copiosa. Excluye el orí;>:en qne
le da la Real Academia Española, que la deriva del portugués cachopo, niño. Tamhién el origen
que algunos quieren darle de la lengua mexicana.

Fue el P. Fray José Servando Teresa DE ]\{¡m quien inventó fantásticamente este origen mexi·
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En las Actas de Cabildo de esta ciudad, correspondientes al año de
1616. en la de la sesión del viernes por la mañana, 22 de abril, encontra­
mos una petición del Oficial de tornero, Alonso Martín, que dice así:

" . .. yo soy muy pobre y para poderme examinar de~ dicho mi oficio,
y tengo necesidad que Vuesa Señoría me dé licencia por un año para po­
derla usar libremente por ser cachupín."ll

En los años en que fue Virrey de Nueva España el Conde de Salva­
tierra, de 1642 a 1648, se hizo un informe impreso que suscribe el Lic.
don Gabriel de Prado, en que refiere la fundación y las actividades de la
orden religiosa de San Hipólito. Se menciona particularmente el estable­
cimiento, en los puertos de Veracruz y Acapulco, de hospita'!es por esos
religiosos, y respecto al de Veracruz señálase que era para "recoger locos
inocentes y simples, y amparar y dar sustento a sacerdotes pobres, y viejos
impedidos J enfermos, Y socorrer a los recién llegados a agnel reino, a
quien [quienes] llaman comnnmente cachupines . .. "12

Sor Juana Inés de la Cruz, en uno de sns sainetes, hace decir a Ace­
vedo, quien estaba enojado por los silbidos de sus compañeros y no se ha­
llaba a gusto entre tantos midas:

"Gachupines parecen
recién venidos,
porque todo el teatro
se hunde a silbos."13

Por lo expuesto, la palabra es de origen criollo de México. Fueron los
criollos quienes miraron siempre como extraños a los españoles europeos.
Esto se fue haciendo muy evidente cuando ya hnbo tres o cuatro generacio­
nes de criollos, a principios del siglo XV//.14

Entre los resúmenes que proporcionamos tenemos el de los años de resi-

cano a la palabra. en Sil Historia de la Revolución de Nuem EspaFta, II (Londres, 1313), p. 539,
derivánc!ola de catzopini, hombre con espuelas.

11 Actas de Cabildo, XX, años de 1614 a 1616, p. 321.
" AGN, Clero Regular, Vol. 65, p. 28v. Debo a mi buen amigo don Guillermo Porras Muñoz

este dato.
13 Sor Juana Int-s DE LA CRUZ, Obras completas, IV (I\Iéxico, 1957), p. 123. Dato proporciona­

do por mi distingnido amigo Dr. don Francisco Monterdc.
H En 1593 consta que un criollo mexicano presllmía de ser entonces el decano de su clase

social. Era Antonio de Contreras, testigo prescntado en la probanza de los hermanos Alonso y
Gaspar de Valdés, quien informa de la ascendencia de doña Luisa de Lara y Cervantes, esposa
del primero de los citados hermanos. Dice Contreras que "era vecino de esta ciudad de México
y natural de ella, y el primer legítimo español, hijo de españoles que nacieron en ella después
que fue conquistada y ganada, de edad de sesenta y seis años ..." Debió nacer en 1527 porque
dicha declaración la hizo el 14 de mayo de 1593.

AGN, Inquisición, Vol. 197, f. 134. Dato proporcionado por el Sr. Porras Muñoz.
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dencía de los empadronados. La lista de Piñeiro de UUoa es la única de las
relaciones en que se da el tiempo de residencia, que frecuentemente no
coincide con las declaraciones que hicieron cuando esos vecinos pactaron
sus esponsales, como puede comprobarse con la información que añadimos,
tomada de los libros de amonestaciones de los archivos parroquiales en que
abundan estos datos. Preferimos considerar en estos casos las declaraciones
en los esponsales, porque nos parece más fehaciente. Puede comprobarse
que muchos de los llamados gachupines, tenían varios años de residencia
en México. Este hecho demuestra que no eran los recién llegados los llama·
dos gachupines.

Suministramos con notas la información que hemos podido hallar en los
archivos parroquiales de la Catedral, Santa Veracruz, Santa Calarina }' San
Miguel, que son las parroquias más antiguas de esta ciudad y en cuyas
jurisdicciones abundaban los vecinos españoles. En los libros de amonesta·
ciones de la Catedral es copiosa la información de los orígenes y filiaciones,
de que carecen los de matrimonios. En los de entierros de la misma Catedral,
no siempre se proporcionan datos de si el difunto hizo testamento. Después
de la Catedral, son las parroquias de la Santa Veracruz y San Miguel donde
pueden hallarse más partidas de casamientos y entierros de esos vecinos
españoles; pero, desgraciadamente, en estas dos últimas parroquias no se
cuidó llevar el mismo sistema de los esponsales o amonestaciones en sus
archivos. En la de Santa Catarina hay menos partidas de los dichos vecinos
españoles. 11;

En la relación de Piñeiro de UUoa, al final, puede comprobarse que los
vecinos españoles vivian hasta a una larga distancia del centro de la ciudad,
como en las Calzadas de La Piedad y San Cosme, y hasta en el barrio de
Santa María. Esto demuestra que no se reducían al primer cuadro de la
ciudad, o en la llamada traza que se ha supuesto fue exclusiva para ellos.

Sólo tres mujeres pueden hallarse en estas relaciones del empadrona.
miento, las esposas de don Francisco Fernández de Barrios)' del Capitán
Juan de Arteta, cuyos nombres no se citan, y doña María Ana, o doña
Mariana de Rojas, quien fue la esposa del Sr. Saraza después de haber
enviudado ella dos veces. 16

En el resumen estadístico de orígenes puede verse que eran andaluces
los que hacían la mayoría y que seguían los vizcaínos, los montañases y los
castellanos. Es notable el número de 137 sevillanos entre los 302 andaluces.

lO De todos los empadronados sólo pudimos hallar noticias de 725 en los archivos parroquial""
que están consignadas en 684 notas que pueden hallarse entre los nombres que forman las rela.
ciones.

10 Véase G 168 y la nota 53, como también A 19·20 Y A 66·67.
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También fueron empadronados en estas relaciones 48 de otros puebloj
europeos, entre los que se distinguen por su número los portugueses r ge·
noveses.

Puede verse en el resumen estadístico de los estados, que poca era la
diferencia del número de los solteros con el de los casados. De los 543 sol.
teros sólo 105 se casaron después de 1689, y murieron 87.

En el de ocupaciones puede verse que era reducida la gente española en
la burocracia, que sólo suma 124, y en cambio había 72 artesanos, 628
comerciantes, 103 dependientes r 23 de diferentes oficios. Entre los comer·
ciantes destaca el número de 191 mercaderes de diversas clases, 33 cansa·
grados a los negocios de vinos, 45 en tiendas de menudencias, 73 que tenían
su comercio en cajones (tiendas movibles, hechas de madera) r 104 en
cacahuaterías (tiendas de comestibles). Entre todos es curioso que sólo
había un vendedor de agua de nieve, que debía ingeniarse para traerla desde
los volcanes y poderla conservar.

Algunos de esos vecinos españoles se casaron con huérfanas, como los
siguientes:

Sebastián de Garayoa con Ana de Herrera, el 30 de marzo de 1681.
Véase nota 41.

Bartolomé del Pino con Micaela de Torres y Herrera, el17 de diciembre
de 1679. Véase nota 52.

Santiago de Arosqueta con María Nicolasa Carrasco, el 7 de julio de
1697. Véase nota 112.

Juan Bautista Truco, genovés, con Cecilia de la Presentación, el 19 de
febrero de 1675. Véase nota 131.

Don Cristóbal Marqués Osario con María de la Encamación, el 28 de
agosto de 1686. Véase nota 139.

Juan Gerónimo Solano de Mendoza con Antonia de Castro, el 14 de
diciembre de 1681. Véase nota 149.

Bartolomé de la Plata con Gertrudis de Cervantes r Salazar, el 20 de
febrero de 1689. Véase nota 160.

Bernardo González con María Antonia de Avila, el 13 de julio de 1692.
Véase nota 167.

Francisco Alvarez con Juana Cabello, el 19 de abril de 1672. Véase
nota 198.

Miguel González de Herrera con Antonia de San Juan, el 24 de octubre
de 1677. Véase nota 210.

Bartolomé Alvarez con María de Rivas, el 4 de junio de 1684. Véase
nota 225.
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Don Juan Pardo de Ulloa con Sebastiana de Valdés, el 27 de agosto de
1690. Véase nota 231.

Don Francisco Hurtado de Mendoza con Juana de San José, el 27 de
julio de 1681. Véase nota 233.

BIas de Casal con Sebastiana Inés de Valcárcel, el 19 de marzo de
1693. Véase nota 239.

Francisco de Ortega y Castro con Josefa de Narváez, el 20 de julio de
1694. Véase nota 287.

Domingo González con Gertrudis Rosa Pérez del Rey, ellO de septiem­
bre de 1691. Véase nota 303.

Juan Bautista de Quirós con Marina de San Gerónimo y Robles, el 29
de septiembre de 1688. Véase nota 393.

Bernabé de Andia con Antonia de Herrera, el 13 de febrero de 1684.
Véase nota 409.

Juan Antonio de Navas con Micaela de Herrera, el8 de enero de 1691.
Véase nota 486.

Ambrosio de Sepúlveda con María Teresa de Solares, el 2 de junio de
1697. Véase nota 543.

Domingo de Llorente y Pérez con Teresa Josefa Buitrón, el 26 de abril
de 1684. Véase nota 560.

Manuel de Sedano con Isabel María de San Miguel, el 19 de febrero
de 1702. Véase nota 606.

Las huérfanas aportaban dotes que donaban fundaciones piadosas, algu­
nas de cantidades importantes.

Veamos ahora algunos casos de cruzamientos legítimos de castas, aunque
muy pocos. Son los que siguen:

Alférez Francisco de Toledo con Isabel de Requenco, mulata libre, hija
legítima de Juan de Requenco y de Francisca Cetrina, el 17 de octubre de
1687. Véase nota 85 y en la anterior nota la muerte del suegro de Toledo,
Juan Requenco, que fue empadronado y aparece en A 136. Toledo era de
los soldados del Palacio de los Virreyes.

Francisco de Altuzarra con Francisca de Valcárcel, negra libre, natural
de Guatemala, el17 de marzo de 1669. Véase nota 248.

Juan Martín de Hermiaga con Josefa de la Encarnación, mulata libre
de cautiverio, "criolla" de México, hija legítima de Marcos de Contreras
r de Juana Carrillo, el 19 de abril de 1691. Véase nota 290.

Alonso de la Torre con María de Paredes, mestiza, natural de México,
el2 de febrero de 1660. Véase nota 555.

Hubo 40 que se cruzaron en las órdenes de nobleza, 23 obteniendo
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hábitos de Caballeros de Santiago, 11 de Calatrava y 6 de Alcántara,17 que
son los siguientes:

Alcántara

Alonso de Morales
Domingo de Retes
José de Retes
Luis Sáenz de Tagle
Pedro de Tagle
Manuel de Urrutia

Calatrava

Domingo de la Canal
Francisco Canales
Diego de Ceballos
Jacinto ~loscoso

Alonso Muñoz de Cas-
tilblanque

lllanuel de Murga
Francisco de la Peña
Francisco de Pereda
Pedro de la Puente
Francisco Rubiera de

Valdés
Diego de Salcedo

Santiago

Francisco de Aguirre.
Juan de Alvarado
Juan de A rmesto
Isidro de Atondo
Diego l1Januel de Car-

ballido
Cristóbal del Castillo
Pedro de Castro
Juan de Cerecero
Felipe Vélez de Esca·

lante
Juan de Galain
Antonio Fernández de

Jubera
Juan Antonio Martínez

de Lejarzar
Francísco Lienzo de

Pontejos.
Pedro Negrete
José de la Puente
Domingo de la Rea
Domingo de la Rea

(otro)
Juan Antonio López de

Seisa
Martín de Urzúa
Francisco del Valle
Juan Miguel de Vértiz
Joaquín de Zavaleta
Pedro Zurita

A 5 se les extendieron títulos de nobleza:
José de la Puente y Peña, Marqués de Villa-Puente y de la Peña.

17 Hemos obtenido noticias de las ascendencias de estos Caballeros, que se hallan en los expe­
dientes de las Ordenes Militares, en el Archivo Histórico Nacional, Madrid, que publicamos en
las notas respectivas.
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Domingo de Retes, Marqués de San Jorge.
Luis Sáenz de Tagle, Marqués de Altamira.
Martín de Urzúa, Conde de Lizárraga-Bengoa.

luan de Urrutia, Marqués del Villar del Aguila.
Puede verse que de los empadronados entre A 9 Y A 122 se mencionan

los caudales de algunos, como los que siguen:
Diego de Ceballos y Villegas, montañés, quien dejó mucho dinero para

obras de beneficencia. Véase ASO.
Francisco Canales y Jaso, catalán de Reus, "mercader del primer cré­

dito de esta ciudad", con un millón de pesos. Véase A 209.
Algunos hombres célebres figuran entre esos empadronados, entre ellos

don Andrés de Pez, quien después de tomar parte en expediciones maríti­
mas hacia Florida y Texas fue Ministro de la Marina, entre 1721 y 1723.
Véase nota 77. Don Isidro de Atondo y Antillón, explorador de la península
de California. Véase nota 632. El Conquistador del Petén Itzá, don Mar·
tín de Urzúa y Arizmendi. Véase nota 554.

Algunos fueron progenitores de figuras distinguidas, como los siguien.
tes:

El Capitán don Juan de Olíván y Orozco, empadronado en A 47, fue
el padre del Licenciado don Jan Manuel de Olívan, Rebolledo y Carrasco,
nacido en Coatepec, quien fue Oidor de las Reales Audiencias de Guadala·
jara y México durante treinta años. Véase nota 28.

Francisco de Rodezno, empadronado en E 33, fue el padre del Lic.
José de Rodezno, nacido en esta ciudad de México, quien fue Oidor de la
Real A udiencia de México durante treinta y dos años. Véase nota 264.

Juan de Castorena y Urzúa, empadronado en G 24, fue el padre del iluso
tre fundador de la Gaceta de México, Dr. Juan Ignacio de Castorena y Urzúa,
nacido en Zacatecas, considerado como el primer periodista mexicano, y
quien murió siendo Obispo de Yucatán. Véase nota 347.

Nicolás de Eguiara y Eguren, empadronado en G 216, fue el padre del
ilustre Dr. Juan José de Eguiara y Eguren, nacido en esta ciudad de México,
autor de la Bibliotheca Mexicana. Véase nota 445.

Recopilamos los casos curiosos siguientes:
En A 9, figura Alonso de Gilfort y Herrera, quien contrajo hasta terce·

ras nupcias en 1701. Véase nota 6.
En A 251: "En dicha casa [la de don Pablo de Moya] estaba Juan Nú­

ñez, pobre, enfermo, que dijo ser natural de Manresa, en Cataluña, soltero,
'1 que no tenía oficio ni casa cierta donde vivir."

En A 282, puede hallarse al Asesor General del Virrey de entonces, el
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Conde de Galve, quien fue empadronado con el nombre de don Alonso de
Arriaga Agüero.

En B 16, figura Pedro Martínez de Arce, de quien se dice que "está para
ausentarse".

En E 9, aparece Juan Francisco de Neri, natural de Madrid, huérfano,
que era Escribano de S. M. y Teniente de Secretario de Cámara de la Real
Audiencia.

En E 16, Vicente de Celaya, sobrino de Francisco de Arancibia, vasco,
de 16 años de edad, que estudiaba en el Colegio de San Gregario.

En E 24, don Fernando Escandón, sevillano, soltero, viandante, "robado
del pichilingui" (?).

En E 25: "Benito Rodríguez, casado aquí, ausente de su casa, un cajon­
cillo en la plaza, su mujer dijo que era de España y no sabe de qué parte."

En F 12, don Miguel de Sopeña, que casó tres veces, en 1662, 1684 Y
1701. Véase nota 285.

En F 15: "Don Sebastián de Villar, de Sevilla, fue mercader y hoy está
perdido del corriente que tuvo."

En F 18, Pedro de Murcia, criado del Virrey Marqués de la Laguna, que
casó en casa del dicho Marqués, el 29 de diciembre de 1686. Véase nota
288.

En F 92, don Eugenio Fernández de la Sierra, "ocúpase en lo que haya
de Alcalde Mayor . .."

En G 176, José Antonio Morales, quien "vino en el navío de 30 de agos·
to de este año" [1689]. Sin embargo de ser recién llegado, no se le llamó
gachupín.

En G 185, Rodrigo Hidalgo, natural de Sevilla y vecino de México desde
criatura. Fueron cinco los que desde criaturas vivían en México, como puede
verse en el resumen estadístico, años de residencia.

En G 297, Martín Baptista, de origen flamenco, quien vino en 1653 al
servicio del Virrey Duque de Alburquerque y era maestro de sastre.

Desde G 295 hasta G 301 puede verse que siete vivían "junto al cemen­
terio de la Catedral". En G 295, el Alférez Miguel Martínez Varela, quien
murió en 1711, fue enterrado en ese cementerio tan inmediato a su casa.
Véase nota 488. En G 300, ]IJiguel de Barbosa y Acevedo, soltero y merca­
der, vivía "debajo del campanario viejo de esta iglesia". Véase nota 491.

En G 414 figura Francisco de la Cruz, extremeño, quien era, sin duda
alguna, el decano de los residentes empadronados, porque declaró tener
ochenta años de vecindad en México.

En G 601 puede hallarse a don Alonso Muñoz de Castilblanque, Mayor­
domo que fue del Virrey Marqués de la Laguna, quien estuvo en el mando

21



~~--~--

desde 1680 hasta 1686. El 16 de noviembre de este último año entregó el
bastón virreinal a su sucesor, el Conde de la Monclova. Robles nos informa
que permaneció el citado Marqués hasta fines de abril de 1688, conforme a
este apunte:

"Miércoles 28 [de dicho mes de abril], salió para España el Marqués
de la Laguna, y mucho número de carrozas lo fueron a dejar hasta Gua­
dalupe, con muchas lágrimas de la Virreina, a las tres de la tarde." 18

El mismo Marqués fue uno de los testigos de la boda del Capitán j}luñoz
de Castilblanque, cuya ceremonia fue en casa del que había sido Virrey.
V éase nota 662.

En G 602 aparece don Gerónimo Fernández Franco, que también casó
en casa del Marqués de la Laguna, quien fue asimismo uno de los testigos.
La novia era cuñada del Capitán Muíioz de Castilblanque. Ambos concuña­
dos y sus suegros, don Nicolás Ortiz de Heredia y doña Catarina del Río,
pertenecían a la corte virreinal del referido Marqués. Véase nota 663.

Obsérvese en resumen estadístico correspondiente a ocupaciones, que
eTúre los diferentes mercaderes aparecen ocho Capitanes de Milicias, un
Teniente Coronel y un Almirante. Como entonces no se había creado el Ejér.
cito profesional, las actividades de la defensa se confiaban a los mercaderes.

Muchos de los vecinos que tenían otras ocupaciones aparecen haber sido
alfereces.

En la nota 214 suministramos noticias biográficas relativas al Arzobispo
de México, Dr. don Francisco de Aguiar y Seijas, gallego, a quien no se le
empadronó ni a sus familiares que eran españoles.

Tampoco a numerosos religiosos que debía haber en los diversos mo·
nasterios.

Con alguna frecuencia puede verse que los mismos empadronadores
descubrían que su labor había sido precedida por alguno de sus colegas. Sin
embargo, sólo pueden hallarse 35 duplicaciones en el índice.

A pesar de todas las deficiencias señaladas, que son testimonios del
poco cuidado que había entonces en las estadísticas, la información que se
brinda Con esta documeTúación es de utilidad indiscutible para la Historia
Social de México.

J. Ignacio Rubio Mañé.

18 Antonio DE ROBLES, Diario de Sucesos Notables escrito por el Licenciado D. "', r com­
prende los años de 1665 a 1703, l, en Documentos para la Historia de México, II (México, 1853),
p.495.
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MEMORIA DE LA GENTE DE ESPAÑA, HECHA
POR EL LIC. DON FRANCISCO DE SARAZA y ARCE, ALCALDE

DEL CRIMEN DE ESTA REAL AUDIENCIA, EN VIRTUD DE ORDEN
DEL EXCMO. SEÑOR CONDE DE GALVE, VIRREY, GOBERNADOR
Y CAPITAN GENERAL DE ESTA NUEVA ESPAÑA Y PRESIDENTE

DE SU REAL AUDIENCIA, ETC.



México, 12 de septiembre de 1689 años.

Al servicio de S. M. y a cumplimiento de sus Reales Ordenes, conviene
la averiguación de toda ]a gente de España y sus reinos de Castilla, natu­
rales de ellos que han pasado a éste y residen al presente en él, y de sus
ocupaciones, caudales y estado; con distinción de sus nombres de cada uno,
y siendo posible de los lugares de Castilla o provincias de su naturaleza, y
para que con más individuación se pueda pasar a averiguar lo referido,
he tenido por bien de nombrar a los señores don Fernando López Ursino y
don Francisco Saraza y Arce, Alcaldes del Crimen de esta corte, y a don
Martín Piñeiro, que lo es ordinario, para que juntos y conformes en el fin
que se pretende, con todo secreto pasen a informarse de lo referido extra·
judicialmente, y estándolo me darán cuenta, con relación de todos los que
de dicha calidad se hallasen en esta corte y residieren en ella de asiento,
procurando la mejor ejecución y más breve de dicho encargo, por los medios
que juzgaren por más convenientes al Real servicio.

Concuerda con el decreto original del Excmo. Señor Conde de Galve,
Virrey, Gobernador y Capitán General de esta Nueva España y Presidente
de su Real Audiencia, que rubricado de S. E. queda en poder del Señor Lic.
don Fernando López Ursina, de donde se sacó este traslado para el Señor
Lic. don Francisco de Saraza y Arce, y lo rubricaron los tres a quien se ha
cometido su ejecución. México y septiembre 13 de 1689 años.

(Tres rúbricas.)

En la ciudad de México en dieciséis dias del mes de septiembre de mil
seiscientos y ochenta y nueve años, el Lic. don Francisco de Saraza y Arce,
Alcalde del Crimen de esta Real Audiencia, en cumplimiento del decreto
antecedente del Excmo. señor Conde de Galve, Virrey, Gobernador y Capi­
tán General de esta Nueva España; procedió a hacer averiguación y me·
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Archivo Parroquial (en adelante AP) de la
Catedral. Amonestaciones, XIII, 31. Casa·
mientos, XII, 59v.

moria de la gente de España, por las calles y barrios que le tocaron, en la
manera siguiente:

(Al margen:) Calle de Montserrat.

Calle que corre derecha desde la Cruz de Montserrat, por San Agustín
y la Profesa, hasta el barrio de Santiago.

A 1. JOSE MARTINEZ, natural de la villa de Peñaranda [provincia
de Salamanca], casado en esta ciudad, dueño de panadería.1

l. José Martínez, natural de la villa de Peñaranda, obíspado de Salamanca, con
residencia en Nueva España y en la ciudad de México en los últimos seis años,
hijo legítimo de Santiago Martínez y de doña Francisca Polo de la Cruz, asentó
sus esponsales en dicha ciudad el 10 de abril de 1689 con Ana María de la
Llana, vecina de la misma ciudad y viuda de Juan Ramírez.

El 17 siguiente los casó el Br. Martín de Tolosa. Testigos: Juan de Barrios
y Diego de Murcia.

El 19 de octubre de 1690 fue enterrada en la Iglesia de la Santísima Trini·
dad doña Ana María de la Llana, su mencionada esposa. Vivía en la Calle de
San Juan.

Viudo de doña Ana Maria de la Llana, lo casó el 13 de febrero de 1692, el
Br. don José García Hidalgo con Agustina Rivera, natural y vecina de esta
ciudad, hija legítima de Diego Ruiz de Rivera y de Josefa Carrillo. Testigos:
Brs. Francisco de los Reyes y José de Arce, Presbíteros.

AP de la Santa Veracruz. Entierros, lII,
115v. Casamientos, VI, 84v.

A 2. PEDRO ROMERO, natural del Arahal de Sevilla, ausente de esta
ciudad, asiste en Zacatecas de mercader, casado con María de Garnica.

A 3. JUAN ANTONIO LADRaN DE GUEVARA, natural de Sevilla,
casado en esta ciudad, de oficio tirador de 01'0.

2

2. Juan Antonio Ladrón de Guevara, natural de Sevilla, con residencia en Nueva
España y en la ciudad de México en los últimos trece años, hijo legítimo de
don Ignacio Ladrón de Guevara y de doña Ursula de Cárdenas y Valenzuela,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 18 de abril de 1683 COn Isabel de
Villanueva y Quijada, natural del pueblo de San Jacinto, con residencia en
esta ciudad desde criatura, hija legítima de Juan Antonio Quijada y de doña
Francisca de Villanueva.

El2 de mayo siguiente los casó el Br. José Centurión Manos Albas. Testigos:
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Juan de Abrego y Antonio de Santillán. Veláronse el 21 de febrero de 1689.
Se le menciona en ambas partidas como Sargento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 62.
Casamientos, XI, 141.

A 4. El Alférez DIECO CARCL<\. DEL CASTILLO, natural de la villa
de La Orotava, en Islas de Canarias, casado, tejedor y hilador de seda.3

3. Diego García del Castillo Rabelo, vecino de la ciudad de México y viudo de
María FeIiciana, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 16 de junio de 1686
con Isabel Zapata, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Francisco Zapata y de María de Peralta y Jasso.

El 24 siguiente los casó el Mtro. Fray Andrés de Almazán. Testigos: Tomás
Lozano, Diego de Torres y Juan de Castro.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
138v. Casamientos, XI, 287v.

A 5. Don FRANCISCO BERMUDO, natural de Ecija, casado, con tien­
da de menudencias.

A 6. El Alférez ALONSO FERNANDEZ DE VALLECILLA, natural de
Chiclana [en la provincia de Jaén], casado, dueño de panadería.4

4. Alonso Fernúndez de Val1ecilla, que aparece como natural de Chiclana, declaró
ser español y natural de la ciudad de México, vecino de ella, hijo legítimo de
Bernardo de Herrera y de Juana del Valle, cuando asentó sus esponsales en
dicha ciudad el 21 de septiembre de 1668 con María de León Trujillo, natural
y vecina de la referida ciudad, hija legítima de Nicolás de León y de Antonia
de Solís.

El 14 de octubre siguiente los casó el Dr. don Bernabé de Quesada Saravia,
Cura del Sagrario Metropolitano. Testigos: Domingo de Monzón, Fernando de
Arce y Juan Sánchez de Almazán. Veláronse el 28 de dicho mes.

Murió el 8 de marzo de 1717, viudo de María de León. Vivía en la Calle
de las Moras y enterrósele en Santo Domingo.

En las partidas de amonestación y casamiento aparece como Alonso de Va·
llecilla; pero en la de entierro como Alonso Fernández de Vallecilla.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 44.
Casamientos, IX, 33. Entierros, VII, 121.

A 7. FERNANDO GOMEZ DE CORDOVA, natural de la ciudad de
Córdoba, soltero, anciano, fue corredor en esta ciudad.

A 8. SEBASTIAN ANTONIO CARCrA, natural de la ciudad de Cór­
doba, soltero, oficio hilador de seda.5
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5. Sebastián Antonio García, natural de la ciudad de Córdoba, España, casado
con ... (en blanco), murió e! 14 de agosto de 1707. No testó. Vivía en Mont­
serrat y enterróse!e en la parroquia de San Miguel.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2' parte,
75v.

A 9. El Alférez don ALONSO DE GILFORT, natural de Cádiz, casado,
corredor mayor de esta ciudad, dijo no tener caudaI.6

6. Alférez don Alonso de Gilfort y Herrera, vecino de la ciudad de México en los
últimos cinco años, viudo de doña María Inés Franco Bravo, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad el 3 de septiembre de 1684 con Josefa de Urrutia, natural
y vecina de México, hija legítima del Capitán Juan de Urrutia y de doña Nico­
lasa de Luna y Barahona.

El 20 siguiente los casó el Pbro. don José de Lesamis. Testigos: Brs. don
José de la Barrera y Juan Gutiérrez, Presbíteros. Velarónse en la Iglesia de
Chalma el 14 de febrero de 1686.

Murió doña Josefa de Urrutia, casada con e! referido Alférez Alonso de Gil­
fort y Herrera, en esta ciudad de México el 27 de abril de 1693.

Viudo de doña Josefa de Urrutia y siendo vecino de Puebla de los Angeles,
asentó sus esponsales para terceras nupcias en esta ciudad de México e! 6 de
marzo de 1701 con Gertrudis de Puga, natural y vecina de esta ciudad de Méxi­
co, hija legítima del Mtro. don Antonio de Puga y de doña María de los Reyes.

El 19 siguiente los casó el DI. don Juan Vallejo Hermosillo, Cura del Sagra­
rio Metropolitano. Testigos: Brs. don Antonio de la Cueva, don Manuel Gon­
zález Riaño y don Migue! de Quera.

Murió el 2 de febrero de 1727, casado con doña Gertrudis de ·Puga. Vivía
en la Calle del Amor de Dios y enterrósele en la Iglesia del Hospital de! Amor
de Dios.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
97v., y XV, 2v. Casamientos, XI, 212, Y
XIII, 266. Entierros, IV, 28v., y IX, 137v.

En la información presentada por el Pbro. Br. don Luis Bernardo de Gilfort,
Capellán Mayor del Colegio de San Miguel de Bethlén, ante el Tribunal del
Santo Oficio de la Inquisición, en México el 22 de junio de 1754, para ser
Familiar de dicho Tribunal, hizo constar ser hijo legítimo del Alférez don Alon­
so de Gilfort, natural de Cádiz y bautizado en la Catedral gaditana, y de doña
Gertrudis de Puga y Reyes, natural de la ciudad de México y bautizada en la
Catedral mexicana. Que sus abuelos paternos fueron don Francisco de Gilfort
y doña Leonor de Herrera, naturales y vecinos de Cádiz, bautizados en la Cate­
dral de dicho puerto; y los maternos fueron don Antonio de Puga, Maestro que
fue de Cirugía en México y natural de San Luis Potosi, y doña María Reyes
Pisero, natural de la ciudad de México.

AGN, ~léxico. Inquisición, Vol. 993, Exp.
7, ff. 1,11·8.
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A 10. Don ROQUE RODRIGUEZ, natural de Santa María la Real de
Nieva, obispado de Segovia, viudo, administra una tienda de cacao de su
suegra.'

7. Roque Rodríguez, viudo, murió el 23 de diciembre de 1707. No testó. Vivía en
la Calle de los Mesones y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 36.

A n. PEDRO DE LA CALZADA, natural de Santander, casado en esta
ciudad, con tienda de cacahuatería, dijo tendría de caudal quinientos pesos.s

8. Pedro de la Calzada, natural del pueblo de Bezana, en la abadía de Santander,
con residencia en la ciudad de México en poco más de los tres últimos años,
hijo legítimo de José de la Calzada y de Catalina de Zavala, asentó sus espon­
sales en esta ciudad ellO de julio de 1689 con María de Estrada, natural y ve­
cina de la misma ciudad, hija de la Iglesia.

El 24 siguiente los casó e! Br. don José de León Villegas. Testigos: Capitán
Juan García Ramón y Gerónimo Serdán.

Murió el 10 de julio de 1699, casado con la referida María de Estrada.
Testó ante Diego Díaz de Rivera, Escribano Real y Público, e! 21 de abril de
dicho año, en que llamó por albaceas a la mencionada su esposa, a Juan de Es­
trada, su suegro, y a Pedro Gutiérrf'z de Iglesias, y por herederos a sus hijos
legítimos y al póstumo que naciere. Vivía en la Calle de los Mesones y enterró­
sele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
37. Casamientos, XII, 74. Entierros, V, 33.

A 12. En su asistencia JUAN ANTONIO GARRIDO DEL CASTILLO,
natural de la villa de Santillana, en las Montañas, soltero.

A 13. ESTEBAN VALERO DE ALFARa, natural del Tormillo, en el
reino de Aragón, casado, con tienda de mercader y cacahuatería, caudal de
cuatro a cinco mil pesos.9

9. Esteban Valero de Alfara, natural del lugar de! Tormillo, Aragón, con residencia
en Nueva España y en la ciudad de México en los últimos cinco años, hijo legí.
timo de Lucas de Alfara y de María de Esquerra, registró su matrimonio el 11
de agosto de 1680 con María de Careaga, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de Salvador de Careaga y de doña Antonia Suárez.

El día anterior los casó el Br. don Baltasar de Careaga. Testigos: Brs. don
Antonio Gómez Valera y don Antonio de Salas, Presbíteros. Veláronse en el
Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe el 8 de febrero de 1682.

Viudo de doña María de Careaga, asentó sus esponsales en esta ciudad el 1Q

de enero de 1699 con María Velázquez, natural del pueblo de Zacualpan, hija
legítima de Diego Velázquez de Cárdenas y de doña Magdalena de Castilla y
Betanzas.
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El 19 de dicho mes ratificó el Er. don Baltasar de Careaga el casamiento
contraído por poder, que exhibió don Lucas de Careaga, en nombre de don
Esteban Valero de Alfara, con la referida María Velázquez. Te~ti!ws: don jasé
de Careaga, don Miguel Cavero y don Antonio de la Zerteza. Veláronse en el
Santuario de Nuestra Señora de los Remedios el 17 de febrero de 170l.

Murió el 10 de mayo de 1720, casado con la dicha Maria Velázquez. Vivía
en la esquina del Arco de San Agustín y fue enterrado en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
2v., y XIV, 89v. Casamientos, XI, 15, y
XIII, 177. Entierros, VIII, 40v.

A 14. BLAS DE A~DREDO, natural de la villa de Naja, en Aragón,
soltero, en asistencia de la tienda de mercader de dicho Esteban Valero.

A 15. TOMAS HERNANDEZ, natural de Salamanca, soltero, en asis-
tencia de la tienda de cacahuatería de dicho Esteban Valero. -

A 16. Ignacio Rodríguez, natural de Talavera de la Reina [en la pro­
vincia de Toledo], soltero, con tienda de vinatería, caudal doscientos pesos.

A 17. El Alférez JUAN MARTINEZ DE LEJARZAR y SARACHO,
natural del Valle de Salcedo, en las Encartaciones de Vizcaya, soltero, con
tienda de mercader, caudal dos mil pesos.IO

10. Su sobrino, Francisco Martínez de Lejarzar y Saracho, murió soltero el 25 de
agosto de 1696. Testó ante el Escribano Real, Martín del Río, el 12 de dicho
mes, llamando por albaceas a Juan Martínez de Lejarzar (probablemente em­
padronado en A 18), al Contador Juan Martínez de Lejarzar (véase A 62) Y
a Antonio Galíndez de San Pedro, y por heredero a su tío Juan Martínez de
Lejarzar (que debe ser el que figura en A 17). Vivía en la Calle de San Agus­
tín y enterrósele en San Francisco.

Véase A 18.
AP de la Catedral. Entierros, IV, 180.

A 18. El Capitán JUAN MARTINEZ DE LEJARZAR, su tío, natural
del dicho Valle de Salcedo, casado, dueño de haciendas de ganado mayor y
menor.n

11. Juan Martínez de Lejarzar, natural del Valle de Salcedo, en el concejo de Gue­
ñes, Encartaciones de Vizcaya, con residencia en la ciudad de Santiago de
Querétaro en los últimos dieciocho años, hijo legítimo de Juan Martínez de Le­
jarzar y de Francisca Yarto de la Puente, asentó sus esponsales en la ciudad
de México el 26 de mayo de 1669, con Margarita de Momoy y Figueroa, natu­
ral y vecina de México, hija legítima del Regidor don Antonio de Momoy y
Figueroa y de doña María de Híjar y Figueroa.
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El 5 de junio siguiente los casó el R. P. Mtro. Fray Antonio de Mamoy, de
la Orden de Santo Domingo. Testigos: Capitán Francisco de Córdova y Capitán
Bartolomé de Estrada, Caballero de la Orden de Santiago.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X,
59v. Casamientos, IX, 48.

En 1695 presentó su hijo don Juan Antonio Martínez de Lejarzar, las prue­
bas de su linaje para ser admitido como Caballero de la Orden de Santiago.
Declaró haber nacido en Santiago de Querétaro, en el año de 1680 y ser hijo
legítimo del Capitán de Caballería de las Milicias de Querétaro don Juan Mar.
tínez de Lejarzar, natural del lugar de Lejarzar, en el concejo de Gueñes, donde
fue bautizado el 16 de julio de 1623, hijo de don Juan Martínez de Lejarzar y
de doña Agueda de la Puente, quienes casaron en Lejarzar el 30 de abril de
1619. Asimismo declaró haberse casado en Querétaro el 23 de febrero de 1673
(la partida en la Catedral de Méxíco dice que fue el 5 de junio de 1669) con
doña Margarita de Monroy, natural de Querétaro, donde fue bautizada el 17
de octubre de 1649 (en las amonestaciones de la Catedral de México dice que
era natural de la ciudad de México), hija de don Antonio de Monroy y Sierra,
natural de Villalba de Alcor, en Sevilla, y de doña María de Híjar y Sierra, de
la misma naturaleza, quienes casaron en Villalba de Alcor el 7 de enero de 1627.

Véase A 62.
Guillermo LOHMANN VILI..ENA, Los Ame­
ricanos en las Ordenes Nobiliarias (1529­
1900), 1 (Madrid, 1947), 227.

A 19·20. Don FRANCISCO FERNANDEZ DE BARRIOS, natural de
Cádiz, casado con gachupina, mercader, encomendero, dijo era su caudal
mil pesos.

A 21. Juan Bautista de Arosqueta, natural de la villa de Lequeitio, en
Vizcaya, soltero, mercader, con tienda que está debajo de la casa de don
Francisco de Barrios.12

12. Juan Bautista de Arosqueta, natural de la villa de Lequeitio, en Vizcaya, con
residencia en Nueva España y ciudad de México en los últimos doce años, hijo
legítimo del Capitán Juan de Arosqueta y de doña María de Ochanda y Gatica,
asentó sus esponsales en esta ciudad el 21 de febrero de 1700 con María Teresa
de las Heras, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Alon­
so de las Heras y de doña María Teresa de Alcacer y Sariñana.

El 28 de marzo siguiente los casó Fray BaItasar de Alcacer, Comendador del
Convento de Nuestra Señora de la Merced. Testigos: don Antonio de Auncibay,
Prebendado de la Catedral, y Fray Juan de Olachea. Veláronse el 6 de febrero
de 170l.

Murió doña María Teresa de las Heras, casada con don Juan Bautista de
Arosqueta, el 1Q de mayo de 1705. Testó ante el Escribano Real y Público,

31



Juan Clemente Guerrero, el 27 de abril de dicho año, llamando por albaceas al
dicho su marido, a don Pablo de Alcacer y a don Pablo Martínez de las Heras,
y por herederas a sus hijas. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en
la Iglesia del Convento de Nuestra Señora de la Merced.

Murió don Juan Bautista de Arosqueta, viudo de doña María Teresa de
las Heras, el 17 de agosto de 1730. Vivía en la Calle de San Agustín y enterró·
sele en la Iglesia del Convento de Nuestra Señora de la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
111. Casamientos, XIII, 226. Entierros, V,
30lv., y X, 61.

A 22. PASCUAL DE ANDRADA, natural de La Coruña, soltero, como
pañero del dicho Juan Bautista de Arosqueta.13

13. Pascual López de Andrada, soltero, murió el 3 de octubre de 1706. Dio poder
para testar a los Capitanes Juan Bautista de Arosqueta, Santiago de Arosqueta
y Alejandro de Novoa Salgado, designándolos herederos. Vivía en los Cajones
de la Real Plaza y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, Y, 368v.

A 23. En dicha casa JUAN ANTONIO MORENO, natural de las Mon·
tañas, soltero, vino por criado de don Manuel Suárez Muñiz, Alcalde del
Crimen de esta Real Audiencia.

A 24. El Capitán FELIPE VELEZ DE ESCALANTE, natural de las
Montañas, soltero, mercader y encomendero.14

14. El Capitán don Felipe Vélez de Escalante casó en México con doña Francisca
García Ramón. Se ignora la fecha de este enlace porque el 10 de noviembre de
1699 se ordenó registrarlo en los libros respectivos, por auto del Sr. Chantre
de la Catedral, Dr. don Manuel de Escalante y Mendoza. Se hizo constar que
los casó el Dr. don Antonio de Cárdenas y Salazar, Canónigo de la Catedral,
Juez Provisor y Vicario General del Arzobispado. Testigos: Capitán Bartolomé
de Terreros y Juan de Estrada.

Murió el Capitán don Felipe Vélez de Escalante, Caballero de la Orden de
Santiago, viudo de doña Francisca García Ramón, en la ciudad de México, el 8
de mayo de 1702. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, en México
el 30 de abril de dicho año, llamando por albaceas a su hijo don Francisco
Vélez de Escalante, en México; a don Santiago García del Palenque, en el Real
de Minas de Sombrerete, de donde éste era vecino; y a su hermano don Esteban
Vélez de Escalante, en primer lugar, y a don Baltasar Gómez de Lamadrid, en
segundo, en la villa de Treceño, Montañas de Burgos; y por herederos al dicho
su hijo don Francisco y a su hija doña Petronila. Vivía frontero a San Agustín
y enterrósele en dicha Iglesia de San Agustín.

AP de la Catedral. Casamientos, X, 196.
Entierros, Y, 169.
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"Esta tarde [lunes 8 de mayo de 1702] se enterró en San Agustín al Capitán
Felipe Vélez de Escalante, Caballero del Orden de Santiago."

Lic. Antonio de ROBLES, Diario de Suce­
sos Notables, escrito por el. .. , y compren­
de los años de 1665 a 1703, 11, en Docu­
mentos para la Historia de México, 111
(México, 1853), 387.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose sus pruebas de
linaje el 24 de mayo de 1691, haciendo constar que nació en Treceño, Santan­
der, el 16 de julio de 1638, hijo legítimo de don Pedro Vélez de Escalante y
de doña María Pérez de Ortegón, naturales y vecinos de Treceño, donde casaron
el 25 de abril de 1633. Sus abuelos paternos fueron don Esteban Vélez de Es­
calante, natural de Treceño (hijo de don Diego Vélez de Escalante y de doña
María Fernández, vecinos de Treceño), y doña María García del Mazo, natural
del Valle de Roiz. Sus abuelos maternos fueron don Simón Pérez de Ortegón y
doña María Gómez de Palenque, ambos naturales de Treceño, donde casaron
el 20 de marzo de 1608.

Archivo Histórico Nacional (en adelante
AHN), Madrid. Ordenes Militares, Santia­
go, Exp. 8,745.

Un pariente suyo se casó en México con su cuñada: Lucas Vélez de Esca·
lante, natural de la villa de Treceño, Montañas de Burgos, con residencia en
Nueva España y ciudad de México en los últimos nueve años, hijo legítimo de
Francisco Vélez de Escalante y de María Vélez de la Torre, asentó sus esponsa·
les en dicha ciudad el 4 de octubre de 1693 con María Teresa García Ramón,
natural y vecina de México, hija legítima del Capitán Juan García Ramón y de
doña Ana Vázquez Coronado.

El 29 de noviembre siguiente los casó el Br. don Diego Pardo de Aguiar.
Testigos: Los Capitanes don Luis Sánchez de Tagle y don Antonio de Jubera.
Veláronse en la Iglesia del Hospital de Jesús Nazareno el 3 de febrero de 1694.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
121. Casamientos, XII, 258.

A 25. En su asistencia FERNANDO DE CARVAJAL, natural de la villa
de Caldas de Reyes, en Galicia, soltero.

A 26. El Alférez ROQUE JUAREZ, natural de Peralta, en Navarra,
soltero, dueño de tienda de cacahuatería.15

15. Alférez Roque Juárez casó el 7 de enero de 1696 con doña Antonia Sánchez
de la Chica, con dispensa de amoncsl~lciones. Los casó Fray Nicolás de Go·
doy, de la Orden de San Agustín. Testigos: don Antonio Monteverde y doña
Micaela de San Diego. Veláronse en el Santuario de Nuestra Señora de los
Remedios el 8 de dicho mes.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 48.
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A 27. En su asistencia FRANCISCO DE ACHARAN, natural de la
villa de Azpeitia, provincia de Guipúzcoa, soltero.

A 28. JOSE DE CAVERO, natural de Salamanca, soltero, en asistencia
de la tienda de cerería de Pedro Díaz de Godoy.

A 29. El Capitán BARTOLOME DE TERREROS, natural de la villa
de Bilbao, casado, dueño de hacienda de labor.16

16. Bartolomé de Terreros, natural de Bilbao, Vizcaya, hijo legítimo de Francisco
de Terreros y de María de Naiuda, registró su matrimonio el 15 de febrero de
1665 con Ana del Castillo, Marqués y Amarilla, natural y vecina de dicha
ciudad, hija de Bartolomé García del Castillo y de doña Juana del Castillo y
Marqués.

El 10 del mismo mes los casó el Br. don Bartolomé Fernández Pardo, con
dispensa de amonestaciones. Testigos: Brs. Gerónimo López y José de Monte­
negro, Presbíteros, y Alonso Franco de Rojas.

Viudo de Ana del Castillo, asentó sus esponsales para segundas nupcias
en México el 8 de noviembre de 1676 con Dorotea de Trejo, natural y vecina
de dicha ciudad, hija legítima del Regidor don Rafael de Treja Carvajal y de
doña Josefa de la Marcha.

El 17 siguiente los casó el R. P. Fray José de Lomas, de la Orden de San
Agustín. Testigos: el Conde del Valle de Orizaba don Nicolás de Vivero, y el
Capitán don José de Pujadas. Veláronse en la Iglesia de San Miguel de Chao
pultepec el 20 de febrero de 1678.

Murió el 20 de julio de 1707, casado con doña Dorotea de Treja. Testó ante
el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 27 de junio de dicho año, llamando
por albaceas a la dicha su esposa y a su hijo, el Lic. don Bartolomé Hilario
Terreros, y por herederos a dicho su hijo y a los demás hijos. Vivía en la Calle
de San Agustín y enterrósele en dicha iglesia.

Murió el 10 de diciembre de 1717 su viuda, doña Dorotea de Trejo Carvajal.
Vivía en el Colegio de Niñas y enterrósele en la referida Iglesia de San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX,
52v., y XI, 149v. Casamientos, VIII, 228, Y
X, 159v. Entierros, VI, 17, Y VII, 157v.

A 30. LAZARO PEREZ, natural de la ciudad de La Laguna, en Islas
[Canarias], soltero, con tienda de vinatería.

A 31. El Capitán don MELCHOR TORREÑO, natural del Puerto de
Santa María, soltero.

A 32. DOMINGO DE CASTELLANOS, natural de Cádiz, casado, de
oficio barbero.17

17. Domingo Castellanos, natural de Cádíz, con residencia en Nueva España de más
de catorce años, viandante que salió de Castilla muy criatura, hijo legítimo de
Francisco Castellanos y de Beatriz Grajales, asentó sus esponsales en México el
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24 de junio de 1684 con María García Serrano, natural y vecina de dicha
ciudad. No se mencionan los nombres de los padres de la contrayente.

El 2 de julio siguien!e los casó el Dr. y Mtro. don Juan Bernárdez de Rivera.
Testigos: los Brs. Gabriel de León y Juan Camacho, Presbíteros. Recibieron las
bendiciones nupciales en la Iglesia de San Bernardo el 3 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
93v. Casamientos, XI, 204.

A 33. DIEGO DE LA TORRE, natural de Valle de Gordejuela, en las
Encartaciones, casado, con tienda de cacao.18

18. Diego de la Torre, natural del lugar de Lanzagorta, Valle de Gordejuela, En­
cartaciones de Vizcaya, con residencia en Nueva España y ciudad de México
en los últimos diez años, hijo legítimo de Andrés de la Torre y de Francisca del
Villar, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 25 de noviembre de 1679 con
Antonia Ortiz de Toro, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima
de Juan Ortiz de Toro y de María López Merino.

EllO de diciembre siguiente los casó el Bl'. don Antonio Anfoso. Testigos:
el Dl'. don Diego Osorio de Peralta y los Licdos. don Juan Pinto y don Juan
de Mora. Veláronse en el Colegio de las Doncellas el 4 de febrero de 1680.

Murió el 6 de octubre de 1711, casado con doña Antonia Ortiz de Toro. Dio
poder para testar a favor de la dicha su esposa, en que la llamó por albacea y
herederos a sus hijos. 1'10 se menciona la fecha del dicho poder, ni el nombre
del notario ante quien se otorgó. Vivía en la Calle del Angel y enterrósele en
San Francisco.

Murió su viuda, doña Antonia Ortiz de Toro, el 21 de julio de 1712. Testó
ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 14 de dicho
mes, llamando por albaceas a don Miguel de Pedraza, don José del Villar y a
sus hijos los Brs. don Diego y don Andrés de la Torre, y por herederos a los
citados y demás hijos. Vivía bajo la "Puente del Espíritu Santo" y enterrósele
en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI.
209v. Casamientos, X, 277. Entierros, VI,
269 Y 312v.

A 34. El Alférez PEDRO DE ORIZAGA y LA REA, natural del Va­
lle de Orozco, en el señorío de Vizcaya, casado, oficio mercader.19

19. Alférez Pedro de Orizaga y de la Rea, natural del Valle de Orozco, Vizcaya,
con residencia en Nueva España y ciudad de México en los últimos cinco años,
hijo legítimo de Pedro de Orizaga y de María de la Rea, registró su matrimonio
el 29 de septiembre de 1685 con Teodora de Ochaeta, natural de la provincia
de Campeche (es decir Yucatán), con residencia en esta ciudad de México en
los últimos siete años, hija legítima de Pedro de Ochaeta y de doña Catarina de
Ulibarri.

El 13 del mismo mes los casó el Br. don José de Lombeyda. Testigos: Br.
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don Juan de Morales, Presbítero, Capitán don José de Retes, Caballero de la
Orden de Santiago, y e! Contador don Pedro de Paz.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
121v. Casamientos, XI, 253.

A 35. En su asistencia ANTONIO GOMEZ DE GANGUITU, natural
de la ciudad de Vitoria, soltero.

A 36. El Sargento Mayor PEDRO DE LIZALDE, natural de la villa
de Chalar, en Navarra, casado, encomendero.20

20. El Sargento Mayor Pedro de Lizalde, casado con doña Josefa Gastón, murió el
12 de julio de 1696. Dio poder para testar ante e! Escribano Real, Martín del
Río, e! 15 de febrero de dicho año, a favor de su mencionada esposa, en que la
llama por albacea y la designa universal heredera. Vivía en la Calle de Tiburcio
y enterróse!e en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 171v.

A 37. JUAN ANTONIO DE GALVEZ, natural de Sevilla, casado en
esta ciudad, de oficio confitero.

A 38. El Capitán DAMASO DE ZALDIVAR, natural de la villa de
Arciniega, señorío de Vizcaya, casado, mercader de plata.21

21. El Capitán Dámaso de Zaldívar, natural de la villa de Arciniega, Encartaciones
de Vizcaya, con residencia en la ciudad de San Luis Potosí, obispado de Michoa­
cán, hijo legítimo de Juan de Zaldívar y de doña Mariana de Retes, registró su
matrimonio con dispensa de amonestaciones el 7 de marzo de 1677 con Beatriz
de Paz y Vera, natural y vecina de la ciudad de México, hija legítima de! Capi­
tán Pedro de Paz y de doña María de Vera.

El 28 de febrero de dicho año los casó e! Dr. don Juan Suárez de la Cámara,
Arcediano de la Catedral. El contrayente fue representado por poder que otorgó
a favor del Capitán don José de Retes. Testigos: Lic. Gaspar de Larra y don
Diego de Rivera, Presbíteros. Se velaron en la Iglesia de San Felipe de Jesús
el 9 de mayo del mismo año.

Murió doña Beatriz de Paz y Vera, la esposa del Capitán Dámaso de Zaldí·
var, "mercader de plata", el lunes 29 de noviembre de 1694. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, Martín del Río, el 24 de diciembre de 1692, a
favor del dicho su marido, en que lo llamó por albacea y a sus hijos por here·
deros. Vivía "bajada la Puente del Espíritu Santo" y enterrósele en el Con·
vento de San Bernardo.

Murió el Capitán don Dámaso de Zaldívar el 27 de octubre de 1695. Testó
ante el Escribano Real, Martín del Río, el 29 de septiembre de dicho año, y
otorgó un codicilo el 14 del mencionado mes de octubre, llamando por albaceas
a don Diego de Zaldívar, al Marqués de San Jorge don Domingo de Retes, a
don Buenaventura de Paz y a don Miguel González del Pinal; a sus seis hijos
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por herederos y al referido don Diego como tutor de éstos. Vivía en la Calle
del Espíritu Santo y enterrósele en el Convento de San Diego.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
157. Casamientos, X, 168. Entierros, IV, 98
y 130.
ROBLES, Diario ... , 11, 155.

A 39. JUAN DE ERICE, natural de Laureano, en Navarra, casado~

administrador de las monjas de Santa Isabe1.22

22. Juan de Erice, natural de Pamplona, Navarra, con residencia en la ciudad de
México en los últimos diez años, hijo legítimo de Miguel de Erice y de doña
María de Esquirós, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 7 de
septiembre de 1681 con María Pérez de la Rosa, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de Francisco Pérez Osorio y de doña Ana María López de
la Rosa.

El 28 siguiente los casó el R. P. Prior del Convento de San Agustín Fray
Antonio Gutiérrez. Testigos: don Alonso de Morales y Juan del Pozo. Veláronse
en el Convento de Regina Celi el 30 del mismo mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
23. Casamientos, XI, S8v.

A 40. El Capitán JUAN DE CABUEÑAS, natural del Puerto de Santa
María, casado.23

23. Juan de Cabueñas, natural del Puerto de Santa María, con residencia en la
ciudad de México durante los últimos ocho meses, hijo de Agustín de Cabueñas
y de doña Beatriz de Avila, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 19 de fe­
brero de 1654 con Ana Sarmiento, natural del pueblo y minas de Guanajuato,
residente en México al presente, hija de Francisco Sarmiento y de doña Melchora
de los Reyes.

El 19 de marzo siguiente los casó el Br. Nicolás de Herrera. Testigos: los
Drs. don Juan de Vera, don Alonso Camargo y don Pedro de Cabañas. Velá.
ronse en el Santuario de Nuestra Señora de los Remedios el 22 de abril del
mismo año.

Murió el Capitán Juan de Cabueñas, casado con doña Ana Sarmiento, el
28 de marzo de 1698. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Nicolás
Varela, el 19 de dicho mes, llamando por albaceas a la dicha su esposa, al
Sargento Mayor don Diego Manuel de Carballido y Zurita, Caballero de la
Orden de Santiago, y a doña Josefa de Cabueñas, su hija; y por heredera a esta
su hija y a sus nietos. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en la Igle­
sia de San Agustín.

Su viuda, doña Ana Sarmiento, murió el 4 de junio de 1700. Dio poder para
testar ante el Escribano Real y de Provincia, Nicolás Varela, el 10 de mayo de
dicho año, a favor del Sargento Mayor don Diego Manuel de Carballido y Zurita,
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Caballero de la Orden de Santiago, y de su sobrino don José Francisco de Ca­
bueñas, en que llamó- por albaceas a los susodichos, y por heredera a su hija
doña Josefa de Cabueñas y a sus nietos. Vivía en la Calle de San Agustín y
enterróse!e en la Iglesia de San Agustín.

El Alférez Esteban de Cabueñas, hermano del referido Capitán Juan de
Cabueñas, natural de! Puerto de Santa María, con residencia en la ciudad
de México en los últimos ocho años, hijo legítimo de Agustín de Cabueñas y de
Beatriz de Avila, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 20 de enero de 1662
con Ana Pedrique, natural de la misma ciudad, hija legítima de Juan Pcdrique
Montero y de doña María González.

El 29 siguiente los casó Fray Juan Rodríguez. Testigos: El. Diego de Cis­
neros y Alonso González. Recibieron las bendiciones nupciales el 2 de febrero
de dicho año. Testigos: Capitán Mateo de Prado y Alonso González.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII,
16v., y VIII, 84v. Casamientos, VII, 195v.,
y VIII, 136. Entierros, IV, 287v., y V, 81.

A 41. El Capitán don DIEGO MANUEL DE CARBALLIDO, su yerno,
Caballero de la Orden de Santiago.24

24. Don Diego Manuel de Carballido y Zurita, Caballero de la Orden de Santiago,
natural de la Villa de Madrid, con residencia en México durante los últimos
siete años, hijo legítimo de don Diego de Carballido y de doña Ana Isabe! de
Zurita, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad e! 26 de junio de 1672 con
Josefa de Cabueñas y Sarmiento, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima del Capitán Juan de Cabueñas y de doña Ana Sarmiento.

El mismo día 26 los casó el Dr. Luis de Herrera. Testigos: don Bartolomé
de Estrada, Caballero de la Orden de Santiago, don Bernardo de Leyva y don
Juan Centeno. Se velaron en el Convento de San Diego e! 16 de noviembre de
dicho año.

Murió doña Josefa de Cabueñas, esposa de don Diego Manuel de Carballido,
el 17 de enero de 1728. Vivía en frente de la Iglesia de San Agustín y en ella
fue enterrada.

Murió don Diego Manue! de Carballido, viudo de doña Josefa de Cabueñas,
el 18 de marzo de 1731. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en la
Iglesia de San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 64.
Casamientos, IX, 138. Entierros, IX, 205v.,
y X, 91.

En la Gaceta se informó que don Diego ~fanue! había muerto e! 17 de marzo
de 1731:

"El 17 murió a los 83 años de su edad don Diego Manue! de Carballido y
Zurita, Caballero Profeso del Orden de Santiago, Teniente de Alguacil Mayor
del Real y Apostólico Tribunal de la Santa Cruzada de este Reyno y repetidas
veces Alcalde Ordinario de esta ciudad, en cuyo empleo se dio a temer por
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su integridad, desinterés y rectitud. Enterróse el 19 en el Real Convento del
Señor San Agustín, con asistencia del Noble Ayuntamiento y numeroso gentío."

Gaceta de México desde primero hasta fi­
nes de marzo de 1731, Núm. 40.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, cuyas pruebas de su linaje
fueron aprobadas el 13 de diciembre de 1670. Hizo constar haber nacido en
Madrid el 21 de enero de 1649, hijo de don Diego de Carballido y Losada, na·
tural de VilIafranca del Bierzo, Caballero de la Orden de Santiago y Secretario
de S. M., y de doña Ana de Zurita y Heredia, natural de Madrid. Sus ahuelos
paternos fueron don Pedro de Carballido y Rodríguez VaIcárce1, natural de
Cacavelos, y doña Constanza de Losada y Valcárcel, natural de VilIafranca del
Bierzo. Sus abuelos maternos fueron don Juan de Zurita y Prisuelos, natural
de Gálvez, y doña Juana de Heredia, natural de Madrid.

AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago.
Exp. 1,530.

A 42. Don ANTONIO FERNANDEZ DE JUBERA, Caballero de la
Orden de Santiago, natural de la ciudad de Arnedo, en la Rioja, casado,
Prior del Consulado de esta ciudad.25

25. Capitán don Antonio Fernández de Jubera, Caballero de la Orden de Santiago,
casó en México el 13 de junio de 1688, con dispensa de amonestaciones y del
impedimento de tercer grado de consanguinidad, con doña Juana de Aranda,
viuda del Capitán don Pedro de Argáez. Los casó el Br. don Domingo de Barcia.
Testigos: el R. P. Fray Juan Crisóstomo, Prior del Convento de Nuestra Señora
del Carmen, y el R. P. Predicador Fray José de la Concepción, de la misma
orden religiosa. Veláronse en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen el 13 de
febrero de 1689.

Murió el Capitán don Pedro Martínez de Argáez, esposo de doña Juana
de Aranda y Rivas, el 19 de febrero de 1688. Testó ante el Escribano Real,
Martín del Río, el 26 de agosto de 1637, llamando por albaceas al Capitán don
Antonio Fernández de Jubera y a la 'citada su esposa. Vivía en la Calle del
Angel y enterrósele en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

Murió el Capitán don Antonio Fernández de Jubera, casado con doña Jua­
na de Aranda y Rivas, el 3 de noviembre de 1703. Testó ante el Escribano Real
y Público, Juan Clemente Guerrero, el 27 de octubre de dicho año, nombrando
albaceas a la mencionada su esposa, a don Juan de Escudero y Arnedo, a don
Juan Bautista de Luyando, Caballero de la Orden de Alcántara, a don Luis
de Luyando y Bermeo, Caballero de la Orden de Calatrava, a don Joaquín San­
cha, Caballero de la Orden de Santiago, a don Nicolás de Eguiara y a don Ga­
briel de Mendieta; y por heredera a su citada esposa. Vivía en la Calle del Angel
y enterrósele en el Convento (le Nuestra Señora del Carmen.

Murió su viuda, doña Juana de Aranda y Rivas, el 19 de noviembre de
1708. Testó ante el Escribano Real y Público, Diego Díaz de Rivera, el 13
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de dicho mes, llamando por albaceas al Lic. don Manuel de Rivas, Presbítero,
y a Juan Diaz de Rivera; y por herederos al dicho Lic. don Manuel de Rivas y
a don José Fernández.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 29.
Entierros, III, 56v., V, 220, Y VI, 93.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, cuyas pruebas de su linaje
fueron aprobadas el 27 de mayo de 1686. Hizo constar haber nacido en Arnedo,
Logroño, el 19 de marzo de 1648, hijo legitimo de don Pedro Fernández de
Jubera y Argáez y de doña Leonor de Vera y Martínez, ambos naturales
de Arnedo, donde casaron el 26 de febrero de 1634. Sus abuelos paternos fueron
don Antonio Fernández de Jubera y Salas (hijo de don Juan de Jubera y de
doña María de Salas) y doña Magdalena de Argáez e Iñiguez (hija de don
Diego de Argáez y de doña María Iñiguez), ambos naturales de Arnedo, donde
casaron el 21 de febrero de 1610. Sus abuelos maternos fueron don Pedro de
Vera, natural de Hinojosa del Campo, y doña María Martínez, natural de Ar­
nedo, donde casaron el 7 de abril de 1614.

AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 2,958.

Robles menciona en su Dwrio las noticias que siguen:
Miércoles 30 de diciembre de 1699.
" ... salieron desafiados don Antonio [Fernández de] Jubera y don José

de la Puente, Caballeros del Orden de Santiago, y salió herido Jubera."
Viernes 1Q de enero de 1700.
Hubo elecciones en el Ayuntamiento y salieron electos Alcaldes Ordinarios

para este año don Andrés de Berrio y don José de la Puente; pero éste se halla·
ba preso en su casa por el desafío con Jubera, y "le suspendió el Virrey la vara
y a los cuatro meses la tomó".

Jueves 8 de noviembre de 1703.
" ... hoy murió el Capitán don Antonio [Femández de1 Jubera, Prior del

Consulado."
Viernes 9 de novíembre de 1703.
"Esta misma tarde, después de las cuatro, se enterró en el Carmen don An­

tonio [Fernnández de] Jubcra, amortajado de caballero; asistió la caballería,
religionl's y mucho concurso; fue por vía de depósito, porque después se ha de
trasladar a la Iglt'sia de San Joaquín, extramnros de esta ciudad, de que es
patrón; murió de dolor de costado y pulmonía."

ROBLES, Diario ... , 11, 239-40, 243, 481 Y
482.

A 43. En su ca~a don JUAN DE ARNEDO, su sobrino, natural del
mismo lugar, soltero.

A 44. El Almirante don JUAN DE GARAYCOECHEA, natural de la
villa de Urdax, en Navarra, casado en Manila, mercader. 26
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26. General don Juan de Garaycoechea, casado con doña María Teresa de Palma y
Monroy, murió el 2 de enero de 1712. Dio poder para testar ante el Escribano
Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 6 de noviembre de 1711, a favor del
Sr. Dr. don Antonio de ViIlaseñor y Monroy, Juez Provisor y Vicario General
de la Arquidiócesis de México, y Comisario General de la Santa Cruzada, y a
la referida su esposa, en que llamó a los mencionados por albaceas y por here­
dera a su hija. No se informa dónde vivía y enterrósele en la Iglesia de San
Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 283.

A 45. Pascual GAUTER y CUEVAS, natural de la ciudad de Valen­
cia, soltero, de oficio confitero.

A 46. PEDRO REY FERNANDEZ, natural de San Cibrián de Burela,
en Galicia, casado, con tienda de cacahuatería.27

27. Pedro Rey Fernández, natural de Santiago de Sagadelos, obispado de Mondoñe­
do, Galicia, con residencia en la ciudad de México durante los últimos diez
años, hijo legítimo de Fernando Rey y de María Fernández de Castro, asentó
sus esponsales en dicha ciudad el 22 de febrero de 1688 con Juana Felipa de
Cepeda, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Manuel Fernán­
dez y de doña Josefa de Cepeda.

El 29 siguiente los casó Fray Bias de Baldosera, de la Orden de Santo Do­
mingo. Testigos: Diego de Zamudio, Juan Andreu y Pedro Ruiz.

Viudo de doña Juana Felipa de Cepeda, casó en segundas nupcias en la
Iglesia Parroquial de la Santa Veracruz, el 26 de febrero de 1698, con María
Teresa Rodríguez Guerrero, natural y vecina de la ciudad de México, hija
legitima de Francisco Rodríguez Guerrero y de María de Bañuelos. Testigos:
Br. Lázaro Fernández, Presbítero, Diego de Zamudio y don Pedro de Navarijo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
5v. Casamientos, XI, 362.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos, VI,
173v.

A 47. El Capitán JUAN ANDRES DE OLIVAN, natural de Zaragoza,
en el reino de Aragán, casado, con tienda de cacao.28

28. Capitán don Juan de Oliván y Orozco, natural de la Villa de Alcalá de Henares,
vecino de la ciudad de México durante seis a siete años, hijo legítimo de Juan
de Olíván y Orozco y de doña Angela de Queser Jiménez, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 17 de febrero de 1669 con Luisa de Rebolledo, natural y ve­
cina de Tlacotepec, doctrina de Zacualpa, hija legítima de Francisco Carrasco
y de Inés de Rebolledo.

La partida del matrimonio no aparece en los archivos parroquiales de Mé­
xico. Probablemente se casaron en Tlacotepec, de donde era originaria y vecina
la contrayente.

Hijo de este matrimonio fue el Lic. don Juan Manuel de Olíván Rebolledo
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y Carrasco, quien fue durante treinta años Oidor de las Reales Audiencias de
Guadalajara y de México.

Murió en esta ciudad de México e! 8 de febrero de 1738 y en la partida
de su entierro en la Catedral se le menciona que era entonces de! Consejo de
S. M., su Oidor en la Real Audiencia de México y Auditor de Guerra. Que era
casado con doña Juliana de Campa y Cos, vivía en la Calle del Reloj, y enterró­
se!e en Santo Domingo. Testó ante el Escribano de Guerra Juan de Balbuena,
el 22 de enero de 1735, llamando por albaceas al Conde de San Mateo de Val­
paraíso don Fernando de la Campa y Cos, a don Miguel de Amezorrain y al
Lic. don Francisco de Oliván Rebolledo, Presbítero, su hermano, y por heredera
a su citada esposa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 53.
Entierros, XI, 62. Testamentos, V.

Hizo sus estudios en la Universidad Real y Pontificia de México. El 20 de
marzo de 1691 se graduó de Bachiller en Artes.

AGN, México. Universidad, Vol. 145, Exp.
82, ff. 195v-6v.

En la Gaceta se publicó la nota necrológica siguiente:

"El Señor don Juan Manue! de Oliván, Rebolledo y Carrasco, que (trayendo
su origen de las antiguas y nobles familias de sus apellidos, sitas en el Reyno de
Aragón) nació en Quautepec [Coatepec, en el hoy Estado de México], el día
6 de agosto de 1676. Colegial que fUe en e! Viejo y Mayor de Santa María de
Todos Santos y grande promotor de los aumentos de sus propios, Oidor treinta
años de las Reales Audiencias de Guadalajara y México, de! Consejo de S. M.,
electo primer Gobernador de las provincias de los Texas, sus países y conquis­
tas, Auditor General de la Guerra, con otros honoríficos empleos y comisiones
que la Real designación fió a su conducta y desempeñó con todo acierto, dando
a conocer en todas las ocasiones sus grandes talentos de literatura y singular
actividad, celo y desinterés, murió el día seis [la partida del entierro en los
registros de la Catedral dice que fue el ocho] y el ocho se le dio sepultura en el
Convento de Santo Domingo e! Real, a que (como también a las han ras, que
fueron e! día quince) asistió el Excmo. Señor Arzobispo-Virrey, Real Audien­
cia, uno y otro Cabildo, e innumerable concurso de lo más autorizado de esta
Corte."

Gaceta de México desde principio hasta fi­
nes de febrero de 1738, Núm. 123.

A 48. En su asistencia JUAN TIMüTEü, natural de Jimena, en An­
dalucía, soltero.

A 49. JUAN DE MaLINA, natural de Sevilla, casado, oficio balo­
nero.29

29. Juan Manue! de Malina, natural de Cádiz, con residencia en México durante
seis meses. hijo de Mateo de Malina y de Isabel de San José, asentó sus espon-
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sales en esta ciudad de México el 14 de marzo de 1688 con Josefa de Morán y
Cárdenas, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima de don Francisco
de Morán y Cárdenas y de doña Marcela Patiño y Montenegro.

El 21 siguiente los casó el Br. Guillermo López. Testigos: don Pedro Rin­
cón y José Bravo. Veláronse el 20 de febrero de 1689.

Viudo de doña Josefa de Morán y Cárdenas, asentó sus esponsales para se­
gundas nupcias en México el 9 de agosto de 1699 con María de la Encamación
Marañón y Alderete, natural y vecina de la misma ciudad, hija de José de Alde­
rete y de Juana Marañón.

El 13 siguiente los casó el Br. don Nicolás Carrillo. Testigos: Domingo Pérez
de Castro y MatÍas Cortés.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
6v., y XIV, 101v. Casamientos, XI, 365, y
XIII, 202.

A 50. DIEGO DE CEBALLOS VILLEGAS, natural de San Vicente de
Toranzo, en las Montañas de Burgos, soltero, con tienda de cacahuatería,
caudal de quinientos pesos.30

30. Don Diego Ceballos de Villegas, Caballero de la Orden de Calatrava, soltero,
murió el 15 de abril de 1732. Vivía "bajada la Puente del Espíritu Santo" y
fue enterrado en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, X, 153v.

En la Gaceta se publicó la nota siguiente:

"El 15 murió a los 76 años de su edad don Diego de Zeballos Villegas, Caba·
llero del Orden de Calatrava, Cónsul que fue del Tribunal del Consulado de este
Reyno; Republicano virtuoso, ejemplar y caritativo, pues la mayor parte de su
quantioso caudal dejó dispuesto se distribuyese en obras insignes de piedad,
y antes de su entierro ya estaba lo más cumplido por sus exactos albaceas:
sólo entre los diez y ocho monasterios de religiosas se distribuyeron cinco mil
pesos. Dejó limosnas para diez y ocho mil misas y mas de treinta mil que mandó
decir viviendo; dejó veinte y quatro mil pesos para seis capellanías; dotada la
misa de once de los días de fiesta en la Iglesia del Espíritu Santo; nueve mil
pesos para dotar treinta doncellas, a trescientos; lo suficiente para que se acabe
la Iglesia Parroquial de Santa Catarina Mártir; seiscientos pesos para que se
diesen a doce sacerdotes pobres, con la obligación de sólo seis misas; ochenta
para ocho religiosos, porque cargasen su cuerpo; dos mil para que con el rédito
haya para ayuda de pagar el pan de los pobres dementes; otro tanto a la Casa
del Salvador para el mismo efecto. De estas y de otras muchas singulares y cris­
tianas disposiciones, y de la admirable resignación con que toleró sus enferme­
dades se infiere habrá recibido el premio. Enterróse de Cabildo en el Convento
del Señor San Francisco, con asistencia de numeroso y lucido concurso."

Gaceta de Méxíco desde primero hasta fi­
nes de abril de 1732, Núm. 53.
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Ingresó en la Orden de Caballeros de Calatrava, cuyas pruebas de su linaje
fueron aprobadas el 18 de abril de 1698. Hizo constar haber nacido en San
Vicente, Valle de Toranzo, en Santander, el 15 de septiembre de 1653. hijo
legitimo de don Pedro Ortiz de Ceballos y de doña Francisca de Villegas Busta·
mante, ambos naturales de San Vicente, donde casaron el 16 de abril de 165l.
Sus abuelos paternos fueron don Juan Ortiz y González y doña María Saiz de
Ceballos (híja de don Francisco de Ceballos y de doña Catalina Saiz de Ceba­
Uos) , ambos naturales de San Vicente, casados allí el 11 de octubre de 1613. Sus
abuelos matemos fueron don Pedro Gómez Aguayo y Saiz de Ceballos y doña
Catalina de Villegas y Bustamante (hija de don Diego de Villegas y de
doña Mencia de Bustamante), ambos naturales también de San Vicente, donde
casaron el 2 de enero de 1605.

AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Exp. 570.

A 51. El Maestre de Campo don FRANCISCO GUERRERO DE AR·
DILA, casado, está ausente, por Alcalde Mayor de Cretaro [Querétaro].31

31. General don Franscisco Guerrero Ardila, vecino de esta ciudad de México y
viudo de doña María de Pereda, registró su otro matrimonio en esta misma
ciudad el 7 de octubre de 1685 con doña Mariana de Orduña y Sosa, vecina
de dicha ciudad y viuda del Capitán don Iñigo de Guevara, Caballero de la
Orden de Santiago.

El 11 de septiembre del citado año los casó en México con dispensa de amo­
nestaciones, el Dr. don Diego de la Sierra, Canónigo Doctoral de la Catedral,
Provisor y Vicario General de esta Arquidiócesis. Testigos: los Brs. don Juan
de Oñate y don Juan Meléndez de Armijo, Presbíteros, y don Pedro de Arteta.
Veláronse en Santa María (Santa María la Redonda) ellO de julio de 1686.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
122. Casamientos, XI, 254v.

A 52. El Capitán don DOMINGO DE PALACIOS, natural de la ciu·
dad de Oviedo, en Asturias, soltero, de cinco a seis mil pesos de caudal.32

32. Don Domingo de Palacios Páez, soltero, murió el 7 de junio de 1715. Vivía en
las Recogidas y enterrósele en San Francisco.

AP de San Miguel. Entierros, n, 81v.

A 53. En su casa y en administración de una tienda que tiene en el
Portal Nuevo, el susodicho [sic] DOMINGO DE GAYCOCHEA, natural
de Tolosa, señorío de Vizcaya, soltero.33

33. Domingo de Guicochea o Gaycochea, natural del lugar de Berrobi, en Tolosa,
Guipúzcoa, con residencia en la ciudad de México durante los últimos dieciocho
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años, hijo legítimo de Martín de Guicochea y de Francisca de Berrobisara, asen·
tó sus esponsales en dicha ciudad el 22 de junio de 1698 con Antonia Martínez
de Lejarzar, natural y vecina de México, hija legítima del Contador don Juan
Martínez de Lejarzar y de doña María de Malina.

El 29 siguiente los casó Fray Manuel de Argüello, de la Orden de San
Francisco. Testigos: don Francisco de Vergara y el Capitán don Francisco
Guerrero Ardila. Veláronse en el Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe el
6 de julio del mismo año.

Murió el 21 de febrero de 1735, casado con doña Antonia Martínez de Le·
jarzar. Vivía en la esquina del Angel y enterrósele en el Convento de San Diego.

Su viuda murió el 12 de marzo de 1738. Vivía en la misma esquina y ente­
rrósele en el referido convento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
78. Casamientos, XIII, 117. Entierros, XI,
62, Y XII, 65v.

A 54. En dicha casa, el General don ANDRES DE ESTRADA RAMI·
REZ, natural de dicha ciudad de Oviedo, soltero, es su asistencia en Za·
catecas, aunque hoy se halla aquí.84

34. General don Andrés de Estrada, soltero, murió el 22 de abril de 1704. Testó
ante el Escribano Real, José de Anaya Bonilla, el 19 de marzo de dicho año,
llamando por albaceas al Marqués de Santa Fe de Guardiola, don Juan Alfonso
de Padilla y Guardiola, a don Felipe de Estrada, al R. P. Fray José de Estra·
da, de la Orden de San Agustín y al Capitán don Domingo Palacios Páez, y por
heredera a su sobrina, la Sra. Marquesa de Santa Fe de Guardiola, doña Micaela
Gregaria de Estrada. Vivía en la Calle de Montealegre y enterrósele en la Igle­
sia de San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, V, 243v.

Su hermano don Bartolomé de Estrada fue Gobernador y Capitán General
de Nueva Vizcaya en dos ocasiones, de 1670 a 1671 y de 1679 a 1684.

Pastor ROUAIX, Gerard DECORME y Ata­
nasio G. SARAVIA, Manual de Historia de
Durango (México, 1952), 394-5.

El 3 de diciembre de 1671 se registraron los esponsales del General don
Bartolomé de Estrada, Caballero de la Orden de Santiago, Contador del Tribunal
y Real Audiencia de Cuentas de Nueva España, natural de la ciudad de Oviedo,
Asturias, hijo legítimo de don Antonio de Estrada y de doña Isabel RamÍrez
Jove, con Ana María Niño de Córdova, natural de la ciudad de Puebla de los
Angeles y vecina de Tlaxcala, hija legítima del General don Fernando Niño de
Castro y de doña Mariana Niño de Córdova y Bocanegra.

No aparece en los archivos parroquiales de México el casamiento de don
Bartolomé de Estrada.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 150.
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Ingresó don Bartolomé de Estrada en la Orden de Caballeros de Santiago,
cuyas pruebas de su linaje fueron aprobadas e! 13 de julio de 1665. Hizo cons­
tar haber nacido en la ciudad de Oviedo, Asturias, el 25 de agosto de 1625,
hijo legítimo de don Antonio de Estrada y Nora, natural de dicha ciudad de
Oviedo, y de doña Isabel Ramírez y Menéndez de Valdés, natural de Gijón. Sus
abuelos paternos fueron don Juan de Estrada, natural del Valle de Peón, en
Asturias, y doña Isabe! de Nora, natural de la misma ciudad de Oviedo. Sus
abuelos maternos fueron don Alonso Ramírez, natural de Gijón, y doña Catalina
Menéndez de Valdés.

AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 2,796.

Don Bartolomé de Estrada fue bautizado en la Iglesia Parroquial de San
Tirso, en la ciudad de Oviedo, e! 25 de agosto de 1625. Casó en Tlaxcala el 24
de diciembre de 1671 con María Niño de Córdova, natural de Puebla de los
Angeles, hija del Capitán don Fernando Niño de Castro, Romano y Altamirano,
Alcalde Mayor de Puebla de los Angeles y Gobernador de Tlaxcala, y de doña
Ana María de Córdoba y Bocanegra.

Extendió poder para testar ante Miguel de Aranda, en San José del Parral,
Nueva Vizcaya, el 21 de agosto de 1684.

LOHMAN VILLENA, n, 37.

Robles registró en su Diario, el miércoles 19 de febrero de 1687:
" ... en la noche, se trasladaron los huesos en San Agustín de don Bartolomé

de Estrada, Gobernador que fUe del Parral y Contador de este Tribunal de
Cuentas."

ROBLES, Diario ... , 1, 471.

Hija del referido don Bartolomé fue doña Micaela Gregoria de Estrada y
Niño de Córdova, quien casó con el JI Marqués de Santa Fe de Guardiola, don
Juan Alfonso de Padilla y Guardiola, natural de Santo Domingo, en la Isla
Española, llevando ella como dote el palacio situado frente al Convento de San
Francisco, que después se llamó Casa de los Marqueses de Santa Fe de Guar­
diola.

A 55. En dicha casa el Capitán JUAN ANTONIO DE ARIAS, natural
de Sevilla, soltero, mercader, de mil pesos de caudapú

35. Juan Antonio Arias casó en esta ciudad de México, con dispensa de amonesta­
ciones, el l Q de marzo de 1693 con Damiana Martínez. Ofició el Er. don Alonso
de Encinas y Mendoza. Testigos: Fray José Martínez y Diego de Mesa. Velá­
rónse en la Iglesia de Nuestra Señora de Montserrat e! 10 de mayo siguiente.

Murió el Alférez don Juan Antonio de Arias, casado con doña Damiana Mar­
tínez, el 18 de mayo de 1698. Dio poder para testar ante e! Escribano Real,
Francisco de Valdés, el 10 de dicho mes, a favor de su citada esposa, de don
Cristóbal Valiente y de don Leandro de Ilarregui, llamándolos por albaceas y
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por herederas a la mencionada doña Damiana y a su hija. Vivía en el Portal
Nuevo de Mercaderes y enterrósele en la Iglesia de San Agustín.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 22••
Entierros, IV, 296.

A 56. ANDRES FERNANDEZ DE LA TORRE, natural de Villaver­
de, en las Montañas, casado, mercader, caudal de diez mil pesos.36

36. Andrés Fernández de la Torre, viudo de doña Gerónima de Pimentel, murió el
7 de enero de 1704. Testó ante el Escribano Real, Juan de Condarco y Cáceres,
el 5 del mismo mes, llamando por albaceas a don Diego del Hoyo y al Capitán
don Pedro Ruiz de Castañeda (el hijo), y por herederas a sus hijas doña Ma­
nuela María y doña María Jacinta Fernández de la Torre. Vivía frente de la
Iglesia del Espíritu Santo y enterrósele en la de Jesús María.

AP de la Catedral. Entierros, V, 226v.

A 57. Don ALONSO ISIDRO DE VELASCO y HERMOSILLA, natu­
ral de la villa de Almagro [en la provincia de Avila], casado, dueño de
ingenio. 37

37. Don Alonso Isidro de Velasco y Hermosilla, natural de la villa de Almagro, en
la Mancha, con residencia en Nueva España y en la ciudad de México durante
catorce años, hijo legitimo de don Luis de Velasco y Hermosilla y de doña María
de Oviedo, registró su matrimonio en dicha ciudad el 15 de agosto de 1687 con
doña María Ruiz de Colina, vecina de la misma ciudad y viuda del Capitán Mar­
tín García de Tovar.

El 7 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el R. P. Fer­
nando de VaItierra, de la Compañía de Jesús. Testigos: El R. P. Matias Blanco,
de la Compañía de Jesús, el Alférez Gaspar Ochoa de Zárate y Juan Gallardo de
Céspedes.

No aparece en los archivos parroquiales de México la partida de entierro
en que conste la fecha de la muerte de don Alonso Isidro de Velasco.

Su viuda, doña María Ruiz de Colina, murió el 15 de abril de 1708. Testó
ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 14 de junio de
1706, llamando por albacea y heredero al Contador don Manuel Gerónimo de To­
var, Caballero de la Orden de Santiago. Vivia en la Calle de la Caja de Agua
y enterrósele en el Com"ento de los Betlemitas.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 165.
Casamientos, XI, 337v. Entierros, VI, 58.

A 58. JUAN ESTEBAN GOl'ZALEZ DE SUSO, natural de Sevilla,
soltero, con cacahuatería. 38

38. Juan González de Suso, natural de Sevilla, con residencia en Nueva España y
ciudad de México durante veintitrés años, hijo legítimo de Juan Bautista de
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Suso y de doña Inés RamÍrez, casó en la dicha ciudad el 6 de mayo de 1696
con Ana María de Soto, natural y vecina de México, hija legítima de Pascual
de Soto y de Maria de la O Rangel. Los casó el Br. Alonso de Barrientos. Testi­
gos: Br. José Angel y BIas de Vedoya.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 144.

A 59. El Alférez CALIXTO GUTIERREZ, natural del Valle de Toran­
zo, en las Montañas, soltero, con cacahuatería.

A 60. El Capitán BARTOLOME TERREROS y OCHOA, natural de
Extremadura, casado, encomendero. 39

39. Bartolomé Terreros y Ochoa, natural de la villa de Cortegana, en Sevilla, con
residencia en la ciudad de México durante dos años, hijo legítimo de Diego
Terreros y Ochoa y de Isabel de Castilla, casó en la casa morada de la contra­
yente en dicha ciudad, el 3 de mayo de 1673, con María de Ordaz, natural y
vecina de México, hija legítima de Nicolás de Ayala y de Francisca del Castillo
Ordaz. Los casó el Br. don Francisco Díaz Ordaz. Testigos: Br. don Luis de
ViIlagra y José de ViIlalta.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos, V,
76v.

Según información que presentó el 28 de noviembre de 1753, su nieto el
Pbro. Br. don Joaquín José Terreros y Souza, Comisario del Tribunal del Santo
Oficio de la Inquisición, natural de la ciudad de México y vecino de Querétaro,
hijo del Contador Mayor del Real Tribunal y Audiencia de Cuentas don José
Benito Terreros y Ochoa, su abuelo paterno, el Capitán don Bartolomé Terreros
y Ochoa, fUe Caballero de la Orden de Santiago y Familiar del Santo Oficio de
la Inquisición, natural de la villa de Cortegana, que entonces era de Extrema­
dura, y que casó con Maria de Ayala y Avila, natural de México. Esta parece
ser la misma Maria de Ordaz, con cuyo nombre aparece en la partida de casa­
mientos y que fue hija de Nicolás de Ayala.

AGN, México. Inquisición, Vol. 974, ff.
642-3.

Sobrino nieto de don Bartolomé Terreros y Ochoa fue el primer Conde
de Regla don Pedro Romero de Terreros, Caballero de la Orden de Calatrava,
cuyas pruebas de linaje fueron aprobadas el 19 de noviembre de 1751. Hizo
constar don Pedro haber nacido en Cortegana el 6 de julio de 1710, hijo de don
José Romero y Felipe y de doña Ana Gómez de Terreros, ambos naturales de
Cortegana, donde casaron el 30 de septiembre de 1696. Sus abuelos maternos
fueron don Juan Vázquez y doña Catalina Terreros y Ochoa, quienes casaron
en Cortegana el 3 de mayo de 1668. Y doña Catalina era hermana del mencio­
nado Capitán don Bartolomé Terreros y Ochoa, naturales de Cortegana, hijos
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de Diego Terreros y Ochoa y de Isabel de Castilla, quienes casaron en Corte·
gana el 29 de diciembre de 1633.

AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra.
va, Exp. 2,258.

A 61. JUAN FRANCISCO DE CASTRO, natural de Sevilla, casado,
con cajón de loza.

A 62. JUAN MARTINEZ DE LEJARZAR, natural del mismo Valle
de Salcedo, de donde son los dos que antecedentemente van puestos de
este mismo nombre y apellidos, casado, Contador.40

40. El Contador don Juan Martínez de Lejarzar, natural del Concejo de Gueñes,
en las Encartaciones de Vizcaya, con residencia en la ciudad de México durante
dos años, hijo legítimo de don Juan Martínez de Lejarzar y de doña Agueda
Martínez de Norza, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 31 de enero de 1673
con María de :Molina, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del
Contador don Antonio de Molina y de doña Francisca Cerezo.

El 8 de febrero siguiente los casó el Br. don Luis de la Torre Benavides.
Testigos: el Dr. don Matías de Salcedo Mariaca, y los Contadores don Félix
de Godoy y don Francisco de Villerías. Veláronse el 12 de dicho mes.

No aparece en los archivos parroquiales de México la partida de entierro
en que conste la fecha de la muerte de don Juan Martínez de Lejarzar.

Su viuda, doña "María de Molina, Cerezo y Rendón, murió el 12 de septiem­
bre de 1712. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Matías Herrero Gu­
tiérrez, el 4 de dicho mes, llamando por albacea a su hijo, don Manuel Martínez
de Lejarzar, y por herederos a éste y a los demás hijos, como también a sus
nietos. Vivía en la Calle de San Lorenzo y enterrósele en San Francisco.

Véanse A 17 y A 18.
AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 76.
Casamientos, X, 13. Entierros, VI, 316.

A 63. Don GONZALO CARRASCO, natural de Extremadura, soltero,
mercader.

A 64. SEBASTIAN DE GARAYOA, vizcaíno, casado, administrador del
Estado.41

41. Sebastián de Garayoa, natural de la ciudad de Pamplona, Navarra, con resi­
dencia en la ciudad de México de más de nueve años, hijo legítimo de Gabriel
de Garayoa y de María de Vgalde, casó en dicha ciudad el 30 de marzo de 1681
con Ana de Herrera, natural y vecina de la misma ciudad, huérfana. Los casó
el Pbro. Antonio de Montaña. Testigos: Capitán Miguel González del Pinal y
Escudero, Lucas de Ribas y Diego de PelardilIa.
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El 29 de enero de 1682 se registró dicho matrimonio en la Catedral y se
hizo constar que fue en San Antonio de las Huertas.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 162v.
AP de la Catedral. Casamientos, XI, 77.

A 65. VICENTE GONZALEZ, natural de Galicia, casado, cajonero
de ropa de la tierra.42

42. Vicente González fue empadronado dos veces. Véase G 290.

A 66-67. El Capitán JUAN DE ARTETA, vizcaíno, casado con gachu­
pina, caudal de doscientos pesos.43

43. Juan de Arteta, viudo de doña Angela Muñoz, murió el 8 de abril de 1708.
Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 27 de marzo de dicho
año, llamando por albacea y heredero al Capitán don Lucas de Careaga. Vivía
en el Hospital de Nuestra Señora de la Concepción y enterrósele en San Fran­
cisco.

Su esposa, doña Angela Muñoz, murió el 30 de enero de 1708. Testó ante
el Escribano Real, Ignacio de Oviedo, el 9 de junio de 1691, llamando a su ma­
rido por albacea y heredero. Vivía en la Calle del Hospital de Jesús Nazareno
y enterrósele en su iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 43 Y 56.

A 68. En dicha casa JaSE GONZALEZ DE ESTRADA, natural de la
provincia de Liévana [en las Montañas de Burgos], soltero y pobre.H

44. José González de Estrada, natural de la villa de Potes, LiéYana, obispado de
León, con residencia en la ciudad de México durante cuatro años, hijo legítimo
de José González de Estrada y de María Sánchez de la Guerra, casó en esta
ciudad de México el 16 de diciembre de 1691 con Catarina García, natural
de la villa de Coyoacán y residente en dicha ciudad en los últimos dos años,
hija legítima de Andrés de Paz y de Isabel de León. Los casó el Lic. don Fran­
cisco José de la Vega. Testigos: Juan Muñoz de la Vega y don Sebastián de
Rivera.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 90v.

A 69. CRISTOBAL CASTELLANOS, natural de Canarias, casado, ofi·
cio maestro de espadero.45

45. Cristóbal Castellanos, natural de la isla de Gran Canaria, en Canarias. con
residencia en México desde niño, hijo de Cristóbal Hernández Castellanos y
de Susana Suárez, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 29 de
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I:flarZO de 1655 con Josefa de Castro, natural de la misma ciudad, hija de Anto­
nio de Castro y de Bernalda GÓmez.

No aparece la partida del casamiento en los archivos parroquiales de
México.

Tampoco aparece en los archivos parroquiales de México su matrimonio
con Josefa Ocharte.

Murió el 20 de septiembre de 1693, casado con Josefa Ocharte. Vivía en la
Calle de la Profesa y enterrósele en San Francisco.

Su viuda, Josefa Ocharte, murió el 23 de mayo de 1703. Vivía en la Calle
Real y enLerrósele en la Iglesia Parroquial de San Miguel.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII,
31. Entierros, IV, 53v.
AP de San Miguel. Entierros, 1, II parte,
46.

A 70. JOSE CAMARGO, natural de Carmona [en la provincia de Se­
,'illa], soltero, sombrerero.

A 71. Don JUAN RAMIREZ DE ULLOA, natural de Lugo, en Gali­
cia, soltero. 4G

46. Juan de Ulloa, soltero, murió el 18 de diciembre de 1707. Vivía enfrente del
Comento de la Concepción y enterrósele en dicho monasterio.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 35.

A 72-í3. Al'iTONIO DE FUENTES, natural de Monzano, en el Estado
de Valón, soltero, dijo ser soldado de la Real Armada de Barlovento, posa
en la casa de Diego Muñoz, dueño de vinatería, que cuando se hizo esta
nómina se baIlaba preso por francés.

A 74. ANTONIO BLASCa, natural de El Frasno, en Aragón, soltero,
en asistencia de la tienda de cacao de Cristóbal de Avalos.

A 75. Don LUIS DE paLANCa, natural de Ganso, en las Montañas,
soltero, mercader, caudal cuatro mil pesos.47

47. Don Luis Polanco, soltero, murió ellO de octubre de 1718. Vivía en la esquina
de la Calle de la Canoa y enterrósele en la Capilla de Nuestra Señora del Rosa·
rio, en la Iglesia de Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, VII, 137.

A 76. Don ANTO:\IO DE HERRERA, natural de Palencia, en Casti­
lla la Vieja, soltero, asiste en un pesillo en la Casa de la Moneda.48
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Antonio Feijo, natural de la villa de Allariz, Orense, Galicia, hijo legítimo de
don José Feijo Camba y de doña Petronila Sotelo y Novoa, registró su matri·
monio en México el 13 de julio de 1662, con Catalina de Liébana, natural y \"e­

cina de México, hija de Martín de Liébana y de María de Espinosa.
El 12 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el Er. don

José de Ibarrola. Testigos: Br. José de Contreras, Presbítero, Gerónimo de
Liébana y Martín de Liébana.

48. Don Antonio de Herrera, soltero, murió el 26 de mayo de 1701. Vivía en la
Calle de la Pila Seca de Santo Domingo y enterrósele en la Iglesia de Santo
Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, V, 135v.

A 77. FRANCISCO MARTINEZ DEL VALLE, natural de Sevilla, ca.
sado, con tienda de menudencias, caudal doscientos pesos.

A 78. En su asistencia ANTONIO DE VALENCIA, natural de Sevilla,
soltero.

A 79. Don ANTONIO FEUO, natural de Ayaris, en Galicia, viudo.49

49.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 6.
Casamientos, VIII, 152.

A 80. JUAN DE CLAVERIA, soltero, hallábase en esta ocasión preso
por francés. 50

50. Juan de Clavería, Fraga y Villarreales, natural del puerto de Sallent, en los
Pirineos, Valle de Tena, en Jaca, casó con dispensa de amonestaciones, en i\Ié·
xico el 29 de marzo de 1692 con Constanza de los Ríos Solórzano, natural de
la ciudad de Toluca. Testigos: don Juan de la Mota y Marcos de Rojas. Velá·
ronse el 19 de febrero de 1700.

Murió el 4 de febrero de 1720, casado con doña Constanza de los Ríos. Vivía
en la Calle del Parque y enterrósele en el Convento de la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
183v. Entierros, VIII, 25.

A 81. JUAN GOMEZ DE MOSCOSO y FIGUEROA, natural de La
Coruña, soltero, con tienda de cacao.

A 82. CRISTOBAL RODRIGUEZ, natural de Sevilla, casado, con tien­
da de cacao.51

51. Cristóbal Manuel Rodríguez, natural de Caria (tal vez Caria del Río, en Sevi­
lla), con residencia en Nueva España en los últimos seis años, hijo legítimo de
Juan Domínguez de Manurga y de Isabel de la Peña, asentó sus esponsales en
la ciudad de México ellO de octubre de 1683 con Teresa de Cuenca, natural
y vecina de México, hija legitima de Antonio de Cuenca y de doña Antonia
de Mendoza.
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El 17 siguiente los casó el Prior del Convento de Santo Domingo, Fray Cris­
tóbal Téllez. Testigos: Fray Juan de Algecira y Fray Antonio de Pastrán. Velá­
ronse el 6 de febrero de 1684.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
74. Casamientos, XI, 164.

A. 83. En la casa siguiente dijeron los vecinos vivir don SEBASTIAN
DE CARAY, soltero y gachupín, no supieron de qué lugar, y que se ha­
llaba ausente de esta ciudad.

A 84. BARTOLOME DEL PINO, natural de las Montañas, casado,
mercader que va y viene al Valle de Santiago.52

52. Bartolomé del Pino, natural de la Villa de Santillana, Montañas de Burgos, con
residencia en Nueva España durante dos años, hijo legitimo de Bartolomé del
Pino y de doña Luisa de Losteya, asentó sus esponsales en esta ciudad de Mé­
xico el 12 de noviembre de 1679 con Micaela de Torres y Herrera, natural y
vecina de dicha ciudad, huérfana.

El 17 de diciembre de dicho año los casó el Lic. don Alonso Beltrán de Vega.
Testigos: Br. BIas Gutiérrez, Presbítero, y Gabriel de Mendieta. Veláronse en la
Iglesia de la Misericordia, el 10 de febrero de 1682.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 20Sv.
Casamientos, X, 27Sv.

A 85, 86, 87. En esta dicha Calle de Montserrat, está la casa de don
FRANCISCO DE SARAZA Y ARCE, del Consejo de S.M., su Alcalde del
Crimen de esta Real Audiencia, y en su servicio y asistencia don AGUS­
TIN DE ARLEGUI, natural de la ciudad de Pamplona, en Navarra, y
JOSE MARTINEZ DE MANURGA, natural de Cádiz, ambos solteros.53

53. El Lic. don Francisco de Saraza y Arce fue designado Oidor de la Real Audien­
cia de Guatemala el 27 de septiembre de 1678 y ocho años más tarde, el 28 de
diciembre de 1686, fue trasladado a la de México como Alcalde de la Real Sala
del Crimen.

Dr. Ernesto SCHAFER, El Consejo Real
y Supremo de las Indias, II (Sevilla, 1947),
462 y 477.

El 12 de diciembre de 1693 el R. P. Antonio Núñez, de la Compañía de
Jesús, casó en la ciudad de México al dicho Sr. Lic. Saraza y Arce, del Consejo
de S. M. y su Alcalde del Crimen en esta corte, con doña Mariana de Rojas,
viuda del Contador don José Alvarez de Ibarra. Testigos: el R. P. José Vidal,
de la Compañía de Jesús, el Dr. don Juan de la Pedroza, don Teobaldo de •
Gorráez, Corregidor de esta ciudad de México y otras muchas personas.

Murió doña Mariana de Rojas, casada con el Sr. Lic. don Francisco de
Saraza y Arce, Alcalde de Corte, el 18 de octubre de 1696. Testó ante Fran­
cisco de Quiñones, el 13 de junio de dicho año, llamando por albacea al dicho
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su marido y herederos a sus hijos. Vivía en la Calle del Reloj y enterrósele en
la Iglesia de San Pedro y San Pablo.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 282v.
Entierros, IV, 191.

Robles anotó en su Diario, e! mismo día 18 de octubre de 1696, la muerte
de la esposa de! Lic. Saraza y su entierro al día siguiente en San Pedro y San
Pablo "con asistencia del Virrey y Audiencia".

ROBLES, Diario ... , n, 205.

No aparece en los archivos parroquiales de México la partida de! entierro
del Lic. Saraza.

Doña Mariana de Rojas contrajo tres nupcias: las primeras con e! Capitán
don Juan Antonio de Vera; las segundas con el Contador Mayor del Tribunal
de Cuentas, Capitán don José Alvarez de Ibarra; y las terceras con el meno
cionado Lic. Saraza y Arce.

El Capitán don Juan Antonio de Vera, natural y vecino de ::\léxico, hijo
legítimo del Capitán don Miguel de Vera y de doña Inés de l'\eira y Velarde,
asentó sus esponsales en dicha ciudad de México, el 25 de enero de 1688, con
Mariana de Rojas, natural de la ciudad de Lucena y residente en la mencio­
nada ciudad desde niña, hija legítima del Lic. don Antonio de Rojas, Oidor
de la Real Audiencia de México, y de doña Manuela de ViIIalabas.

El 8 de febrero siguiente los casó el Sr. Arzobispo de :México DI. don
Francisco de Aguiar y Seijas en la casa en que actualmente vivia el que fue
Virrey de l'\ueva España, don Tomás Antonio de la Cerda y Manrique de
Lara, Conde de Paredes y Marqués de la Laguna. Testigos: los dos Virreyes,
el entrante y e! saliente, don Melchor de Portocarrero y Lazo de la Vega,
Conde de MoncIova, y e! referido don Tomás Antonio, quien habia entregado
el mando virreinal a su citado sucesor el 16 de noviembre de 1636. Se regis­
tró este matrimonio en la Iglesia Parroquial de la Santa Veracruz.

Diecinueve días después de haberse casado, murió el 27 de febrero de
1688 don Juan Antonio de Vera. Testó ante Juan Jiménez.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
3. Entierros, 111, 57v.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos, VI,
31v.

Robles proporciona noticIas curiosas de la muerte y del entierro del Ca­
pitán Vera, el viernes 27 y e! sábado 28 de febrero de 1688:

" ... murió Juan Antonio de Vera a la una de la noche, a los veinte dias
de casado, que lo apadrinó el Marqués de la Laguna.

"Sábado 28, enterraron al dicho Juan Antonio de Vera en el altar mayor
de San Francisco; asistió el Virrey que acabó, Marqués de la Laguna, en la
tribuna con el Comisario General de San Francisco; asimismo asistió el Ca·
bildo y Ciudad [es decir el Ayuntamiento], y cien acompañados y mucha
caballería."

ROBLES, Diario ... , J, 493.
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ROBLES, Diario ... , 1, 379 Y 454.

AP de la Catedral. Entierros, n, 29lv.

El Capitán don José Aivarez de lbarra, Contador Mayor del Tribunal de
Cuentas, con residencia en la ciudad de México en los últimos veintincinco
años, hijo le6ítimo de don Pablo Alvarez de lbarra y de doña Lorenza García
Baronasa, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 8 de diciembre
de 1690 con doña «Iariana Teresa Paula Polonia de Rojas, vecina de I\'lé·
xico y viuda del Capitán don Juan Antonio de Vera.

El 17 siguiente los casó el R. P. Fray Nicolás Macías, Guardián del Con­
vento de San Francisco. Testigos: don Pedro Velázquez de la Cadena, Caba­
llero de la Orden de Santiago, y el Contador don Andrés Pardo de los Lagos.

Murió el 14 de marzo de 1693 el referido Contador Mayor. Testó ante el
Escribano Real, Martín del Río, el 16 de julio de 1692.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
71v. Casarr.ientos, XII, 132. Entierros, IV,
18.

Del padre de doña Mariana, Robles nos informa que el lunes 5 de julio de
1683:

". .. fue recibido por Oidor don Antonio de Roj as ... "; y el miércoles
29 de mayo de 1686:

" ... murió al amanecer el Oidor don Antonio de Rojas, enterráronle a la
tarde en San Francisco, asistió el Virrey y Audiencia, dejó al Virrey por al­
bacea y tutor de sus dos hijos."

En la partida de su entierro, registrada en Catedral, se informa que don
Antonio Juan de Rojas, del Consejo de S. M. y su Oidor en esta Real Audien­
cia de México, había hecho su testamento en Madrid, ante el Escribano Real,
Juan de Hendicho, el 7 de enero de 1686, dejando por albacea al dicho Virrey,
Conde de Paredes y Marqués de la Laguna, y por herederos a sus hijos don
~ernardo y doña Mariana de Rojas, y que vivía en la Calle de San Fran­
CISCO.

Véanse A 167 Y A 168.

Una hija del Lic. Saraza y de doña Mariana de Rojas, doña Petronila,
fue casada con don Manuel de San Juan Santa Cruz y murió el 15 de mayo
de 1711. Día poder para testar ante el Escribano Público Jacobo Gómez de
Parada, el 6 de dicho mes, a favor del mencionado su marido, dejándolo por
albacea y heredero. Vivía en la Calle de Don Juan Manuel y enterróse]e en
la Iglesia de Santa Teresa de Carmelitas Descalzas.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 234.

En la misma casa del Lic. Saraza vivían don Agustín de Arlegui y José
Martínez de Manurga:

El II de diciembre de 1691 el Dr. don Juan de la Pedroza casó, con
dispensa de las amonestaciones, a don Agustín de ArIeguí con Antonia Ló·
pez y Campos. Testigos: el Notario Antonio Negrete, don José de Murga y
Pedro López Cancinos.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 221.
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El 17 de noviembre de 1697 murió don José de ::YIanurga, casado con
doña María de Andrade. Vivía en la Calle de San Felipe Keri y enterrósele
en la iglesia del Convento de Santa Isabel.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 271.

A 88. En dicha casa, don ALONSO DE VELASCO, natural de las
Montañas de Burgos, soltero, que vino con la familia del señor Dr. don
Jacinto Roldán de la Cueva, y se halla de huésped asistiendo a las depen.
dencias de la viuda de dicho señor don Jacinto.

Calle de la Acequia Real, que empieza desde la cerca del Convento de
San Francisco y la del Colegio de las Niñas, hasta la Puente que llaman
de la Leña, menos el portal de la Audiencia Ordinaria y el de las Flores,
que anduvo don Martín Piñeiro.

A 89. JACINTO DE VILLALOBOS, natural de Sevilla, casado en esta
ciudad, oficio corredor.54

54. Jacinto de Villalobos, natural de Sevilla, con residencia en Nueva España y
en la ciudad de México durante dos años, hijo de Juan Felipe de Villalobos
y de doña María de Mancilla, asentó sus esponsales en esta ciudad de Mé·
xico el 12 de mayo de 1675 con Inés de Arteaga, natural de la villa de Cuero
navaca, vecina de la misma ciudad de México durante ocho años, hija legí.
tÍma de Alonso Cerezo y de Ana de Herrera.

El 29 siguiente los casó el Br. Francisco de Herrera. Testigos: Br. Alon·
so de Herrera y Lorenzo Clavija Espinosa.

Murió el 28 de mayo de 1695, dejando viuda a doña Inés de Arteaga.
Vivía junto al Colegio de Niñas y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
121. Casamientos, X, 107. Entierros, IV,
114v.

A 90. JUAN DE IRURSE, natural de Pamplona, en Navarra, soltero,
con tienda de cacao.

A 91. Don FRANCISCO MINGUEZ, dijo haberlo ya asentado don
Martín Piñeiro en la plaza, en su cajón.55

55. Don Francisco Mínguez, viudo de doña Juana de los Ríos, murió el 3 de
julio de 1694. Testó ante el Escribano Real, Gregario Alonso de Vargas, el
30 de junio de dicho año, dejando por albacea a Jacinto de Villalobos y
por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de la Acequia y enterrósele en
San Francisco.

Empadronado también en G241.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 86v.
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A 92. PEDRO DE AYALA, natural de Islas de Canarias, casado, dijo
asimismo haberlo asentado Piñeiro en su cajón.

A 93. ROQUE SANCHEZ DE LLANOS, natural de Santander, solte­
ro, con tienda de cacao.

A 94. Don JUAN DE CASTRO CID, natural de Sevilla, casado, mer­
cader.56

56. Don Juan de Castro y Cid, natural de Sevilla y vecino de México en los úl­
timos seis años, hijo legítimo del Capitán don José de Castro y de doña Isa­
bel Gómez y Cid, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 25 de
julio de 1686 con Simona Silvestre, natural y vecina de México, hija legíti.
ma de Juan Silvestre y de doña María de Olivares.

El 19 de agosto siguiente los casó el Dr. don Juan de Olivares. Testigos:
el Lic. don José Marqués de los Ríos, el Dr. don José de Vega y Vique y el
Contador don Francisco Rodezno. Veláronse en la Iglesia de San Lorenzo el
19 de agosto de 1686.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
140v. Casamientos, XI, 292v.

A 95. PEDRO GOMEZ, natural de Pontevedra, en Galicia, soltero,
con tienda de cacahuatería.57

57. Pedro Gómez Lobato, natural del pueblo de Marín, en Galicia, con residen­
cia en Nueva España durante los últimos diez años, hijo legítimo de Juan
Gómez y de Dominga Novejil, casó en esta ciudad de México el 9 de no·
viembre de 1693 con :María Teresa Caballero, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de Juan Caballero y de doña Isabel de Mata. Los casó
Fray Diego de Mesa Cisneros. Testigos: Br. don Martín de Oliva y el Capi­
tán don Marcos Bravo de Esparragosa. Recibieron las bendiciones nupciales
en la iglesia del Convento de Santa Isabel, el 10 de dicho mes.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 111v.

Murió el 12 de septiembre de 1710. Dio poder para testar ante el Es·
cribano Real, don Francisco de Salís y Alcázar, el mismo día 12, a favor de
su esposa, doña María Teresa Caballero, dejándola por albacea y a sus her­
manos don Antonio y don Bernardo Gómez Lobato, y por herederos a sus
hijos. Vivía en la Calle del Espíritu Santo y enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 189v.

Su viuda, doña María Teresa Caballero, fue enterrada en la Iglesia del
Convento de San Francisco el 10 de septiembre de 1720. Vivía en la Calle
de la Victoria.

AP de la Santa Yeracruz. Entierros, VI,
169.
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A 96. JUAN LOPEZ CAAMAÑO, natural de la villa de ~luros, en
Galicia, soltero, con tienda de vinos. 58

58. Juan López de Caamaño, natural de la fe]i.s-rcsía de Santia;!o del Oro, ju.
risdicción de la villa de Muros, arzobispado de Santiago, Galicia, con resi­
dencia en esta ciudad de México durante seis años, hijo legítimo de Do­
mingo López y de doña Isabel Ponte de Caamaño, asentó sus esponsales en
dicha ciudad el 28 de octubre de 1693 con :MarÍa Luisa de Báez, vecina de
esta ciudad y viuda de Juan Suárez.

El 8 de noviembre siguiente los casó el Br. Nicolás de Otero. Testigos:
don Bartolomé de Andrade y el Alférez don Luis de Lara. Veláronse en la
Iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, el 9 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
122. Casamientos, XII, 256v.

A 97. Don FELIPE DE SANTIAGO, natural de Cádiz, y casado en
dicha ciudad, vino con cargazón en flota.

A 98. En su asistencia, ANTONIO RA"\10S, natural de Pontevedra,
en Galicía, soltero.50

S9. Antonio Ramos, soltero, murió el 25 de enero de 1714. Vivía en la Calle de
San Francisco y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 358v.

A 99. MARTIN DE URQUIZO, natural de Garnica, en Vizcaya, sol.
tero. 60

60. Martín de Urquizo, vecino de esta ciudad y viudo de María Tinaco, asentó
sus esponsales para otro casamiento en dicha ciudad, el 21 de marzo de
1668, con Margarita de Rivera, vecina de la misma ciudad y viuda de Isi­
dro de la Torre.

El 25 siguiente los casó el Er. don José de Coca. Testigos: Francisco An­
tonio y Juan de Rivera.

Murió el 26 de febrero de 1691, viudo de la citada doña :\largarita de
Rivera. Testó ante el Escribano Real, José Caballero, el 12 de agosto de
1689, llamando por albacea a María de los Angeles Rivera y por heredera
a Francisca de Rivera, niña de diez años de edad. Vivía en la Calle de la
Acequia y enterrósele en el Convento de San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
133. Casamientos, XI, 277. Entierros, 111,
203v.

A 100. PEDRO DE LA PEÑA, natural de La Coruña, casado, de ofi­
cio sastre. tl1
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61. Pedro de la Peña, natural de La Coruña, con residencia en Nueva España y
en la ciudad de México durante ocho años, hijo legítimo de Juan de la Peña
y de :i\laría de Escobar, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 20 de abril
de 1681 con María de Torres, natural y vecina de México, hija legítima de
Tomás de Cabrera y de María de Torres.

El 25 de mayo siguiente los casó el Br. Melchor de los Reyes Ortigoza.
Testigos: José López e Ignacio de la Vega. Veláronse el 8 de febrero de 1682.

Viudo de doña María de Torres, asentó segundos esponsales en la mis­
ma ciudad, el 7 de abril de 1686, con Inés Sánchez Rijalde, natural y vecina
de dicha ciudad, hija legítima dc Juan Sánchez Rijalde y de Juana de Salazar.

El 9 siguiente los casó el Dr. don José Antonio de Torrices. Testigos:
Juan Sánchez Rijalde y Francisco GÓmez. Veláronse en San Felipe Neri, el
8 de febrero de 1687.

Murió el 18 de agosto de 1696 el Sargento Pedro de la Peña. Dio poder
para testar ante el Escribano Real, Martín del Río, el 11 de julio de dicho
año, a favor de su esposa, doña Inés Sánchez de Rijalde, y de Domingo de
Guicochea, llamando por herederos a sus hijos. Vivía en el Portal de Mer­
caderes y enterrósele en la Iglesia de la Santísima Trinidad.

Su viuda, doña Inés Sánchez de Rijalde, murió el 12 de octubre del mis­
mo año. Testó ante el Escribano Real, Martín del Río, el 6 de dicho mes,
llamando por albacea a Antonio Pardo y por herederos a sus hijos. Vivía
en la Calle de la Palma y enterrósele en la Iglesia de la Santísima Trinidad.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 15
y 133v. Casamientos, XI, 44v. y 279. Entie­
rros, IV, 178v. y 192.

A 101. En su a<;istencia, de oficial, SEBASTIAN VAZQUEZ, natural
de La Armenda, del condado de l';iebla [en Andalucía], soltero. 62

62. Sebastián Vázquez, soltero, murió el 9 de abril de 1708. Dio poder para tes­
tar ante el Escribano Real, José de Anaya y Bonilla, el 3 de dicho mes, a
favor de don Martín de Zavalza, dejándolo por albacea y heredero. Vivía en
la Calle de las Moras y enterrósele en la Iglesia de la Santísima Trinidad.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 57.

A 102. El Alférez DIEGO GONZALEZ DE LA HERRAN Y ARENAS,
natural de San Juan de Rayzedo, en las Montañas, casado, mercader.63

63. Alférez don Diego González de la Herrán, natural de las Montañas de Bur­
gos, con residencia en Nueva España durante dos años, hijo legítimo de Fran­
cisco González de la Herrán y de Lucía González de Arenas, asentó sus espon­
sales en la ciudad de J,1éxico el 19 de febrero de 1673 con Josefa de :Molina Ce­
rezo, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima del Contador Antonio
de :Molina y de doña Francisca Cerezo Rendón.

EIIQ de marzo siguiente los casó don Luis de la Torre Benavides. Testigos:
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don Gervasio Carrillo, Contador Antonio de Malina y Dr. Don Matías de Sal·
cedo. Veláronse en el Colegio de las Doncellas, el 11 de febrero de 1675.

Murió el 19 de julio de 1724, dejando viuda a doña Josefa de Malina.
Vivía en la Calle de los Donceles y enterrósele en la Iglesia del Convento de
Nuestra Señora del Carmen.

Su referida viuda murió el 24 de septiembre del mismo año. Vivía en la
misma Calle de los Donceles y enterrósele en el Convento de San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
77v. Casamientos, X, 16. Entierros, VIII,
258v. y 273.

A 103. En su casa y en administración de una tienda que tiene en el
Portal Nuevo, FRANCISCO FRANCO ZIANCA, natural de Vioño, en las
Montañas, soltero.64

64. Francisco Franco Zianca, natural del lugar de Vioño, en las Montañas de
Burgos, con residencia en esta ciudad de México en los últimos siete años,
hijo legítimo de Francisco Franco de Soto y de María Díaz de Zianca, asentó
sus esponsales en dicha ciudad el 18 de septiembre de 1689 con Matiana Mar­
tinez de Lejarzar, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Con­
tador Juan Martínez de Lejarzar y de doña María de Malina.

El 4 de octubre siguiente los casó Fray Nicolás de Malina. Testigos: el
Capitán don Domingo de la Rea, don Andrés de Estrada y don José de las
Rivas.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
42. Casamientos, XII, 82v.

A 104. JUAN GONZALEZ LOPEZ, natural de Llonín, en las Monta­
ñas de Burgos, soltero, con tienda de polvos.

A 105. DIEGO BERMUDEZ, natural de Santicio de Abres, en Astu­
rias, soltero, con tienda de vinatería.

A 106. PEDRO DE ALVEAR, natural de San Pantaleón del Valle de
Aras, en las Montañas de Burgos, soltero, con tienda de cacao, caudal cien
pesos.

A 107. En dicha casa, ANDRES DE ALVEAR, su hermano, soltero.65

65. Andrés de Alvear, fue empadronado otra vez en G34ü.

A 108. El Capitán JOSE DE LAS RIVAS, del Valle de Gordejuela,
en las Encartaciones de Vizcaya, soltero, mercader, encomendero.66

66. Capitán don José de las Rivas, casó con dispensa de amonestaciones, en esta
ciudad de Méxíco el 13 de febrero de 1697, con Inés de Zárate. Los casó el
R. P. Juan Martínez de la Parra, de la Compañía de Jesús. Testigos: José
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Bravo y Domingo de las Rivas. Veláronse en la Capilla de Nuestra Señora de
Aranzazú ,en el Convento de San Francisco, el 10 de febrero de 1698.

Murió el 14 de marzo de 1713, dejando viuda a doña Inés de Zárate. Vivía
en la Calle del Espiritu Santo y enterrósele en el Convento de San Diego.
Testó ante el Escribano Real Francisco de Valdés, el 6 de septiembre de 1710.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 116.
Entierros, VI, 348. Testamentos, III, sin
foliar.

A 109·110. En dicha casa, DOMINGO DE LAS RIVAS, su hermano,
soltero, y en su asistencia JUAN ESTEBAN DE VILLANUEVA, natural
del mismo lugar y soltero, que ambos asisten en una tienda del susodicho,
en el Portal de las Flores, donde dicen los asentó don Martín Piñeiro.67

67. Alférez Domingo de las Rivas, natural de Orduña, en Vizcaya, con residencia
en Nueva España en los últimos nueve años, hijo legitimo de Pedro de las
Rivas y de Mariana de Zuleta, registró su matrimonio en esta ciudad de
México el 28 de agosto de 1671 con Isabel de Zúñiga y ArelIano, natural de
la villa de Yautepec y vecina de México, hija legitima de don Carlos de ZÚ·
ñiga y de doña Maria de Rivera y Bueno.

El 27 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el Er. Juan
Fernández de Cuéllar. Testigos: el Capitán Felipe Félix, José de Terrasa y
Damián Félix.

:Murió su referida esposa el 26 de febrero de 1681. Testó ante el Escri·
bano Real y de Provincia Felipe Moreno, el 11 de dicho mes, dejando por
albaceas a Fray Juan Fernández, de la Orden de Nuestra Señora de las Mer·
cedes y a su citado marido, y a éste por heredero. Vivia en la Calle de la
Merced, detrás de las Escuelas, es decir de la Universidad Real y Pontificia,
y enterrósele en la Iglesia del Convento de la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 42.
Casamientos, IX, 120. Entierros, I1, 8v.

A 111. En dicha casa, FRANCISCO DE AGUIRRE y AGUIRRE, na·
tural de Zuaza, provincia de Vitoria, soltero, criado de dicho Rivas.68

68. Francisco de Aguirre y Odiaga, natural de Zuaza, Valle de Ayala, Alava, con
residencia en Nueva España y en la ciudad de México durante dieciséis años,
hijo legitimo de Juan de Aguirre y Gorbea y de Catalina de Aguirre y Be·
rraza, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 10 de junio de 1703 con Ma·
ria Jacinta de Echagoyan, natural y vecina de la misma ciudad, hija legí­
tima de Juan de Echagoyan y de Agustina de Treja.

El 8 de julio siguiente los casó el Lic. don José de Lezamis, Cura del Sa­
grario Metropolitano. Testigos: don Juan de Gracia y los Capitanes don Lu­
cas de Careaga y don Juan del Castillo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XV, 50.
Casamientos, XIV, 48v.
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A 112. Don FRANCISCO VIDAL, natural de la villa de Castalla, en
Valencia, soltero.69

69. Don Francisco Vidal y Bravo, soltero, murió el 10 de abril de 1694. Vivía en
la Calle de la Acequia y enterrósele en la Iglesia Parroquial de Santa Cata­
rina Mártir.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 76.

A 113-ll4. Don DIEGO DELGADO, natural de Cádiz, viudo, merca·
der, con tienda y en su compañía Domingo Delgado, su hijo.70

70. Don Diego Delgado, viudo de doña María Segura, murió el 10 de agosto de
1704. Testó ante el Escribano Real, Agustín de Mora, en esta ciudad de
México el 25 de enero de 1701, dejando como albaceas y herederos al Lic.
don Miguel Calderón de la Barca, Oidor más antiguo de la Real Audiencia
de México, y a su esposa doña Ana Josefa de PividaI. Vivía en frente del
Convento de la Encarnación y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, V, 261v.

A 115. FRANCISCO DE LLERA Y TEJADA, natural de la villa de
Laguna de Cameros [en la Rioja], casado, con tienda de cacao. 71

71. Francisco de Uera Tejada, natural de la villa de Laguna de los Cameros, con
residencia de un año en esta ciudad de México, hijo de Marcos de Uera y
Tejada y de María Ruiz, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 29 de sep­
tiembre de 1679 con Teresa de Rioja, natural y vecina de la misma ciudad,
hija de José de Rioja y de María de Castañeda y Villar.

El 19 de octubre siguiente los casó el Br. Melchor López de Haro. Testi·
gos: el Capitán Diego de Gálvez, Juan Clemente Guerrero y Pedro Carcía de
Olaya. Veláronse el 18 de febrero de 1680.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 207.
Casamientos, X, 269v.

A ll6. DIEGO MARTINEZ, natural de Sevilla, casado en España,
tiene tienda de anteojos.

A ll7. FRANCISCO MANUEL RODRIGUEZ, natural de Cádiz, casa·
do en dicha ciudad, con tienda de botonero.

A llB. JUAN DURAN, natural de Bayona, de Galicia, casado, es me·
catero en la plaza.72

72. Juan Durán, natural de la villa de Bayona, en Calicia, con residencia en esta
ciudad de México de más de cinco años, hijo legítimo de Sebastián Durán y
de María Tríca, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 13 de agosto de
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1671 con Francisca de Mesa, Torres y Borda, natural y vecma de México,
hija legítima de Alonso de Torres y de Josefa de Mesa.

El 23 siguiente los casó el Br. Francisco Arias. Testigos: Br. Andrés de
Figueroa y José de Valdés. Veláronse el 28 del mismo mes.

Empadronado otra vez en G 262.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 41.
Casamientos, IX, l09v.

A 119. JOSE DE VILLALTA, natural de Moguer, en Sevilla, casado
en esta ciudad, mercader con tienda.73

73. Don José de Villalta y Enriquez, viudo de doña Mariana Diaz Ordaz, murió
el 16 de diciembre de 1716. Vivía en el barrio de San Sebastián y enterrósele
en la Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VII, 110.

A 120. En dicha casa yen su asistencia, BALTASAR QUINTERO DE
VILLALTA, natural del mismo lugar, soltero.74

74. Don Baltasar Quintero de Villalta, natural de la ciudad de Moguer, con resi·
dencia en México durante los últimos quince años, hijo legítimo de Cristóbal
Quintero y de doña María de Aragón Víllalta, registró su matrimonio en
dicha ciudad el 8 de julio de 1703 con Nicolasa de Hinojosa, natural y vecina
de la misma ciudad, hija legítima de don Manuel de Hinojosa y de doña
Juana Enríquez de Rivera.

El 3 de dicho mes los casó el Br. don Francisco Díaz Ordaz. Testigos: Br.
don Miguel de Hinojosa y Carlos de Navia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XV,
51v. Casamientos, XIV, 48.

A 121. ESTEBAN GARCIA BRAVO, natural de Sevilla, casado, mero
cader Con tienda, caudal de setecientos a ochocientos pesos.75

75. Esteban García Bravo, natural de Sevilla, con residencia en esta ciudad de
México durante doce años, hijo legítimo de Fernando Bravo y de doña María
del Castillo, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 19 de abril de 1685 con
María de Leyva y Canto, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima
de Juan de Leyva y Canto y de doña Josefa de Benavides.

El 8 de dicho mes los casó el Br. Gerónimo López. Testigos: don Diego
Delgado y el Escribano Real, Juan de la Puehla.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
110v. Casamientos, XI, 234v.

A 122. MARTIN DE AGUIRRE, natural de la villa de Vera, en Na.
varra, casado en Cádiz, mercader de flota, caudal dos mil pesos.
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A 123. JUAN LOPEZ DE LA PEÑA, natural de Cádiz, casado, oficio
!5edero.

A 124. CRISTOBAL DE MORALES, natural de Sevilla, viudo, boto.
nero.76

76. Cristóbal de Morales Quintana, natural de la ciudad de San Lúcar de Alpe­
chín (Sanlúcar la Mayor), en Sevilla, con residencia en esta ciudad de Mé·
xico desde criatura, hijo legítimo de Sancho Caldero y de Leonor Gutiérrez
de la Parra, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 28 de octubre de 1663
con Antonia López, natural y vecina de la misma ciudad, hija legitima de
Agustín López y de doña María de Mendoza.

El 4 de noviembre siguiente los casó Fray Diego González, de la Orden
de Santo Domingo. Testigos: José de Recuenco y Cristóbal González.

Murió viudo de doña Maria de Quevedo, el l Q de octubre de 1703. Testó
ante el Escribano Real, Felipe Muñoz de Castro, el 27 de septiembre de dicho
año, dejando por albaceas a Antonio y Sebastián de Morales, y a José de
Fuenlabrada, y por herederos a sus hijos. Vivia en el Callejón de Bilbao y
enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 46v.
Casamientos, IX, 33v. Entierros, Y, 216v.

A 125. Don ANDRES DE PEZ, natural de Sevilla o Triana, soltero,
oficio guarda.71

77. Don Andrés de Pez que se empadronó como natural de Sevilla, o de Triana,
más parece ser originario de Galicia.

En sus esponsales, que se asentaron en la Catedral de esta ciudad de Mé·
xico el 3 de febrero de 1671, declaró ser natural de la villa de San Vicente
de los Villares de Parga y Casanova, en el obispado de Mondoñedo, en Gali·
cia, con residencia en México durante cinco años, hijo de Andrés de Pez y de
Inés Fernández Salgado, con Josefa Moreno, vecina de esta ciudad de Méxi·
co y viuda de Lucas Pérez de Rivera.

No aparece en los archivos parroquiales de México el casamiento de An·
drés de Pez con Josefa Moreno.

Treinta años después, el 24 de julio de 1701, en los registros parroquiales
de San Miguel, aparece asentándose en otros esponsales, declarando ser veci·
no de Chalco y viudo de doña Juana de Aguilera, para contraer matrimonio
con Gertrudis de Zavala, natural y vecina de dicha ciudad de México, hija
legítima de Andrés de Mejía y de doña Isabel de Zavala.

El 18 de septiembre los casó el Mtro. Fray Pedro Manso, Prior del Con·
vento de Santo Domingo. Testigos: Juan y Gaspar Díaz. Veláronse en dicho
día.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 26v.
AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 48v.
Casamientos, 11, 5v.

Pertenecía a una familia de marinos. Tanto su padre como su hermano
fueron Capitanes de la Marina Real. Andrés inició la carrera naval en 1673.



Sirvió en la Armada de Barlovento, en Nueva España, durante ocho años.
Exploró las costas entre Texas y Florida para evitar que los franceses se apo­
deraran de ellas, en los últimos lustros del siglo XVII. En 1687 era uno de
los oficiales de la marina en Veracruz.

En los últimos años de su vida, 1721.1723, fue Ministro de la Marina.

J. Ignacio RUBIO MA~E, Introducción al
Estudio de los Virreyes de Nueva España,
1535-1746, 11, Expansión y Defensa, 1 (Mé.
xico, 1959), 142-3.

A 126. JUAN ANTONIO DE TORRES, natural del Puerto de Santa
María, soltero, con tienda de cacao.7S

78. Juan de Torres, natural del Puerto de Santa María, casado con Gerónima
Sánchez, fue enterrado en la Iglesia Parroquial de la Santa Veracruz el 7 de
diciembre de 1715. Vivía "frontero del Hospital Real".

AP de la Santa Veracruz, Entierros de es·
pañoles, VI, 89.

A 127. Don ANTONIO DE ARANGO, natural de Cangas, en Asturias,
soltero, con tienda de mercader. 79

79. Don Antonio de Arango, soltero, murió el 6 de noviembre de 1703. Vivía en
la Aduana y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, V, 220.

A 128. Don MIGUEL DE VELASCO, natural de Sevilla, soltero, vino
Con dependencias de España. so

80. Don Miguel de Velasco y Córdova, natural de Sevilla, con residencia en
Nueva España y en la ciudad de México durante siete años, hijo legítimo de
don Juan de Velasco y Calderón y de doña Ana María de Córdova, asentó sus
esponsales en dicha ciudad de México el 9 de abril de 1690 con María Josefa
de lea, Centeno y Vera, natural de Sevilla, con residencia en Nueva España
y en la misma ciudad de México más de dos años, hija legítima de don Gas­
par Antonio de lea y Mendoza y de doña Petronila Paula Centeno de Vera.

El 16 siguiente los casó el Br. don Gonzalo de Cervantes Casaus. Testi­
gos: don Miguel Román de Nogales, Caballero de la Orden de Santiago, yel
Capitán don Pedro de Cepeda.

Murió el 25 de julio de 1708, viudo de doña María de lea y Mendoza.
Testó ante el Escribano Real y Receptor, José García de León, el 15 de junio
de dicho año, llamando por albaceas a don Gregario de Prado y lúñiga, al
Sargento Mayor don Francisco Martínez y a don Alejandro de Velasco, y por
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heredera a su hija. Vivía en la Calle del Amor de Dios y enterrósele en el
Colegio de las Doncellas.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
56v. Casamientos, XII, l05v. Entierros, VI,
74.

A 129-130. En dicha casa y en su asistencia, ALONSO GARCIA,
natural de la villa de Ribadesella, en Asturias, y CAYETANO MARTI­
NEZ, natural de Sevilla, ambos solteros.

A 131. CRISTOBAL DE SOTOMAYOR, natural de Sevilla, casado,
mercader, dijo haberlo sentado Piñeiro, en la Alcaicería.81

81. Cristóbal de Sotomayor, natural de Sevilla, hijo de Juan de Sotomayor y de
doña Ana de Sotomayor, registró su matrÍmonÍo en esta cÍudad de MéxÍco
el 7 de septiembre de 1664 con Margarita de Vilches y Saldivar, hija de Cris­
tóbal de Vilches y de doña María de SaldÍvar. No se manifestó el tiempo de
su residencia en Nueva España o en la ciudad de México.

El 1Q de dicho mes los casó, con dÍspensa de amonestaciones, el Br. don
Diego Fernández de la Higuera. Testigos: Fray Francisco de Vergara, Juan
de Presa y otros que no se mencionan. Veláronse el 24 de enero de 1666.

Murió el 24 de dÍciembre de 1692 el Alférez Cristóbal de Sotomayor, ca·
sado con doña MargarÍta de VÍIches y SaldÍvar. DÍo poder para testar ante
el Escribano Real y Receptor, Juan Jiménez de Siles, el 1:-3 de abril de 1682,
a favor de dicha su esposa y llamándola por albacea. Vivía en la Calle de
Tacuba y enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 44v.
Casamientos, VIII, 216v. Entierros, III,
316v.

A 132. JUAN LOPEZ DE ARMENTIA, natural de Vitoria, prOVInCIa
de Alava, soltero, mercader.82

82. Juan López de Armentia, soltero, natural de Vitoria, en Alava, obispado de
Calahorra, murió el 13 de noviembre de 1691. Testó ante el Escribano Real,
Martín del RÍo, el 12 de dicho mes, llamando por albaceas a Sebastián de San­
tilIán, Mateo de Palacios y Juan Bautista de Olano, y por heredero al meno
cionado Sehastián de SantilIán. Vivía en el Portal de la AcequÍa y enterró­
sele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 241.

A 133. PEDRO CARRASCO MARIN, natural de Murcia, soltero, mero
cader. 83

83. Pedro Carasco MarÍn, natural de la ciudad de Murcia y vecino de la de Mé­
xico en los últimos cuatro años, hijo legítimo de don Diego Carrasco MarÍn
y de doña Agustina Fernández del Castillo, asentó sus esponsales en dicha
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ciudad de México el 1Q de mayo de 1692 con Francisca de la Parra y del Rio,
natural y vecina de México, hija legitima de Pedro de la Parra y de doña
María del Río y Chávez.

El 18 siguiente los casó el Dr. don Francisco Romero de Quevedo, Racio­
nero de la Catedral. Testigos: el M.R.P. Mtro. Fray Diego de la Cadena, reli·
gioso de la Orden de San Agustín, el Líe. don Agustín de Carrión, don Do­
mingo de Retes y Marcos del Rio Frío.

No aparece en los registros parroquiales de México la partida de entierro
de don Pedro Carrasco :Marín, donde conste la fecha de su muerte.

Su viuda, doña Francisca de la Parra, murió ellO de abril de 1730. Vivía
en la Calle de Tiburcio y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
100v. Casamientos, XII, 190v. Entierros, X,
41.

A 134. Don IGNACIO DE ARBUROLA, natural de Sevilla, soltero,
mercader con tienda.

A 135. Don PATRICIO DE AVILA, natural de Irlanda, casado en
esta ciudad, mercader.

(Al margen:) Desde la Puente de la Universidad, por la Acequia Real,
hasta la de la Leña.

A 1.'36. JUAN DE REQUENCO, natural de Fuentelancino, en Castilla,
viudo, de oficio tintorero. 8

-1

84.. Juan de Requenco, viudo de Francisca Cetrina, murió el 9 de mayo de 1694.
Vivía en "la Puente del Correo" y enterrósele en el Convento de la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 80v.

A 137. En dicha caEa don FRANCISCO DE TOLEDO CABEZA DE
VACA, natural de Astorga [en la provincia de León], casado, soldado de
Palacio. 85

85. Alférez Francisco de Toledo, natural de la ciudad de Astorga, con residencia
de dos años en Nucya España, hijo legitimo de Antonio de Toledo y de doña
Jacinta de Valdés, registró su matrimonio en esta ciudad de :México el 18
de noviembre de 1687 con Isabel de Requenco, mulata libre, natural y veci­
na de México, hija legitima de Juan de Requenco y de Francisca Cetrina.

El 17 de octubre de dicho año los casó Fray Juan de Zúñiga, religioso de
la Orden de Santo Domingo. Testigos: don Cristóbal de CebalIos y Juan de Re­
quenco. Veláronse el 19 de febrero de 1689.

Murió el 6 de mayo de 1721, casado con doña Teresa Mejía. Vivía en el
Real Palacio y enterrósele en el Convento de la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
169. Casamientos, XI, 345. Entierros, VIII,
85.
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A 138. JUAN JOSE SANCHEZ, natural de Sevilla, soltero, con tien·
da de cacao.

A 139. CUSTODIO DE CERVANTES, natural de la ~1ancha, soltero,
vinatero.86

86. Custodio de Cervantes, natural de la villa de Consuegra, en la Mancha, con
residencia de cuatro años en Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Baltasar Dorado de Cervantes y de Ana Romero, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad el 8 de octubre de 1690 con Lorenza de Zamorano,
natural del pueblo de Cempoala y residente en México en los últimos cuatro
años, hija legítima de José de Zamorano y de Clara de la Peña.

El 22 de dicho mes los casó Fray Luis de Rivera, de la Orden de San
Agustín. Testigos: don Diego de Tovar y Cuenca, el Br. José Ortiz y otras
personas.

Murió el 30 de mayo de 1713, dej ando viuda a doña Lorenza de Zamo·
rano. Testó ante el Escribano de Su Majestad, Francisco Antonio Caballero,
el 22 de dicho mes. Vivía en "la Puente del Correo Mayor" y enterrósele en
la Merced.

AP de la Catedra\. Amonestaciones. XIII,
69. Casamientos, XII, 125. Entierros, VI,
341. Testamentos, III, sin foliar.

A 140. JUAN MONTERO DE VALLES, natural de Sevilla, soltero,
compañero en la tienda de cacao de Juan José Sánchez.

A 141. JUAN ANTONIO ALVAREZ DE CASTRO, natural de Gali­
cia, casado, maestro de boticario. 87

87. No aparece Juan Antonio Alvarez de Castro en los registros parroquiales de
México. Es probable que el siguiente, aunque militar y de nombre Juan
de Castro y Valdés, haya sido el empadronado en A141:

Capitán Juan de Castro y Valdés, natural de Galicia, con diecisiete años
de residencia en la ciudad de México, hijo del Sargento :Mayor don Juan de
Castro, Sarmiento y Salomayor y de doña María Salgado, registró su matri­
monio en dicha ciudad el 19 de marzo de 1662 con María Coronado, natural
de la misma ciudad, hija de Cristóbal de Cardona y de doña Beatriz Co­
ronado.

El 14 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, don Luis
de la Torre Benavides. Testigos: don Alonso Urías y don Juan Sánchez de
Landa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
87v. Casamientos, VIII, lUv.

A 142. ANTONIO DE LEZAMIS, natural de Durango, en Vizcaya,
soltero, mercader.88

88. Antonio de Lezamis, natural de la villa de Durango, en Vizcaya, con dieciocho
años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
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de Pedro de Lezamis y de doña Francisca de Azundui, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 2 de octubre de 1701, con Josefa Felipa de Elízaga, natu·
ral y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Domingo de Elízaga y de
doña Rosa Fernández de Saravia.

El 23 de dicho mes los casó el Lic. don José de Lezamis, Cura del Sagra.
rio Metropolitano. Testigos: el Maestre de Campo don Luis Sáenz de Tagle
y el Capitán don Nicolás López de Landa. Veláronse en San Francisco, el 24
de octubre de 170l.

Murió el 24 de julio de 1719, dejando viuda a doña Josefa Felipa de
Elízaga. Vivía en la calle de los Medinas y enterróseIe en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XV,
13. Casamientos, XIII, 282. Entierros, VII,
180v.

A 143·144. NICOLAS DE ESPINOSA Y aCAMPO, natural de Sevi·
lla, soltero, con tienda de cacahuatería, y en su compañía JaSE DE ESPI­
NOSA, su hermano, también soltero.89

89. Nicolás de Espinosa y Ocampo, natural de Sevilla, con residencia de dieciocho
años en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de don Juan
Antonio de Espinosa y acampo y de doña Agustina Maria de Olmedo, asentó
sus esponsales en dicha ciudad de México el 22 de agosto de 1700 con doña
Nicolasa Fuentes y Bustos, vecina de la misma ciudad y viuda de Juan Ber­
nal Termeño.

El 29 de dicho mes los casó Fray Manuel de Argüello, de la Orden de San
Francisco. Testigos: Matías de Cisneros, Antonio Palacios y don BIas de
Acuña.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
122. Casamientos, XIII, 240v.

Probablemente fue su hermano el Dr. don José Antonio de Espinosa y
acampo, quien murió el 1Q de marzo de 1727, viudo de doña Manuela de
Villalón. Vivía frente a Santa Inés y enterrósele en el Convento de Nuestra
Señora del Carmen.

AP de la Catedral. Entierros, IX, 140.

A 145. FRANCISCO MEJIA DE LIMA, natural de Jerez de los Ca·
halleros [en Extremadura], casado, de oficio corredor.90

90. Francisco Mejía de Lima, natural de Jerez de los Cabaneros, con residencia
en Nueva España durante nueve años, hijo de Francisco Carcía Mejia y de
Maria Rodríguez Botello, registró su matrimonio en esta ciudad de México el
1q de enero de 1662 con Ignacia de Loyola Munita, natural de dicha ciudad,
hija legítima de Antonio de Munita y de doña Sebastiana de Castilla.

El 29 de diciembre de 1661 los casó don Luis de Escobar. Testigos: Lic.
Nicolás Martín y don José de Inesta. VeIáronse el 20 de febrero de 1662.

Murió el 20 de junio de 1694, dejando viuda a doña Ignacia de Munita
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y Castilla. Testó ante el Escribano Real, Ignacio de :\'Iontalvo, el 26 de mayo
de dicho año, llamando por albaceas a su citada esposa y al Er. :'Iejía, su
hijo, y por herederos a éste y a los demás hijos. Vivía en la Calle de la
Acequia y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
83. Casamientos, VIII, 132v. Entierros, IV,
85.

A 146. Don FRANCISCO CAPARROSO, natural de Pamplona, wl­
tero, sin oficio.91

91. No aparece en los registros parroquiales de México alguna partida relativa
a don Francisco Caparrosa; pero si las siguientes:

El 15 de julio de 1688 el Br. don Diego del Castillo Gamboa casó a don
Francisco Capurroriso con María de Aguilar. Testigos: Fray Francisco Pa­
reja y Fray Nicolás Lomas, religiosos de la Orden de Nuestra Señora de la
Merced, y en cuyo convento se velaron el 26 de dicho mes.

El 1Q de noviembre de 1706 murió Francisco Capurro Riso, casado con
María de Vargas. Testó ante el Escribano Real y Público, don Francisco de
Salís y Alcázar, el 23 de octubre del mismo año, llamando por albaceas a su
referida esposa, a Cristóbal Hidalgo y a Juan Vázquez, y por herederos a
Francisco Capurro y a María Riso, sus padres, y por muerte de éstos a su
citada mujer. Vivía en la Calle de la Santísima Trinidad y enterrósele en esa
Iglesia de la Santísima Trinidad.

Empadronado otra vez en A 321.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 11.
Entierros, V, 373.

A 147. Don FRANCISCO FERNANDEZ DE INOSTROSA y COR­
DOVA, natural de Sevilla, soltero, vive con el susodicho en la misma casa.

A 148. Don FRANCISCO DE VILLARROEL, natural de Sevilla, VIU­

do, oficial de la Contaduría de Tributos.92

92. Don Francisco de Villarroel Ordóñez, natural de Sevilla, con residencia de nueve
años en la ciudad de México, hijo legítimo de Diego de Villarroel y de doña
Inés de Castro y Mesa, registró su matrimonio en dicha ciudad el II de junio
de 1681, con doña Beatriz Montes de Oca, natural de la misma ciudad y viuda
del Capitán Juan de Avila.

El 8 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el Br. Juan
Pinto. Testigos: don José Dávila y Salazar, don José de Torres y Medina y don
Luis Antonio de Mesa. Veláronse en el Colegio de San Pablo, el 9 de febrero
de 1683.

Viudo de doña Beatriz Montes de Oca, casó en segundas nupcias el 1Q de
noviembre de 1707, con doña Josefa TéIlez Girón, natural y vecina del pueblo de
San Jacinto. Los casó el Br. don Antonio de Puga, con dispensa de amonesta­
ciones. Testigos: Francisco Lucena y Antonio Zapata.
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Murió el 15 de junio de 1711, dejando viuda a doña Juana TéJIez Girón.
Testó ante el Escribano Real, Francisco Romero Zapata, el 14 de dicho mes,
llamando por albaceas a Juan José Sánchez y a la referida su esposa. Vivía en
"la Puente de Jesús María" y enterróscle en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
17v. Casamientos, XI, 46, y XIV, 269v. En­
tierros, VI, 242v.

A 149. Don BENITO DE CARTAGENA, natural del reino de Nava­
rra, soltero, asiste en la Secretaría de S. E., según dijeron en su casa.93

93. Don Benito de Cartagena, natural de la ciudad de Estella, en Navarra, con
residencia cn la ciudad de México durante los últimos doce años, hijo legítimo
de don ~Iartín de Cartagena y de doña María Torente, asentó sus esponsales
en dicha ciudad de México el 3 de abril de 1695 con Agueda de la Higuera,
natural del lugar de Cuba, en Aragón, con residencia en la misma ciudad duran­
te los últimos siete años, hija legítima de Luis de la Higuera y de doña Ana
de Lera.

No aparece el casamiento en los registros parroquiales de México.
l\Iurió el 15 de diciembre de 1710, dejando viuda a doña Agueda de la Hi­

guera. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, llamando por albacea
a su referida esposa y en su falta a don Tomás Penilla y a otros, y por herederos
a sus hijos. Vivía en la Calle del Reloj y enterrósele en el Convento de la Encar­
nación.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
16. Entierros, VI, 202v.

A. 150. MATEO GARCLi\, natural de Ribadesella, en Asturias, sol­
tero, con tienda de cacao y vinos.

A 151. DIEGO ROMAN, natural de Población, en Castilla, soltero,
tratante.

A 152. JUAN CABEZUDO, natural de la villa de Villalón, en Castilla,
soltero, con tienda de cacao.

A 153. Don GERONIMO DE LAURREAGA, vizcaíno, casado, mer­
cader.

A 154. FRANCISCO DE ACERPE, natural de Aranzazú, en Vizca­
ya, casado, Procurador de esta Real Audiencia.

A 155. RODRIGO DE ROJAS, natural de la ciudad de Granada, ca·
sado, con almacén de azúcar. 94

~:M,. Rodrigo de Rojas, natural de la ciudad de Granada, hijo de Rodrigo de Rojas y
María de Leyva, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 24 de enero
de 1657 con Teresa de Villalba, natural de dicha ciudad de México, hija de
Nicolás de Vilches y de Francisca Velázquez.
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El 12 de febrero de dicho año los casó el Br. Diego de Mesa. Testigos: Pedro
Alonso, Pedro de Córdova y José del Castillo.

Murió el 31 de diciembre de 1701, dejando viuda a doña Teresa de Vilches.
Vivía en "la Puente de la Leña" y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII.
10. Casamientos, VII, 275. Entierros, V, 156.

Calle de San Agustín, que empieza desde las espaldas del Hospital
Real y sigue derecha por el Convento de Balvanera, hasta la Puente de la
Puerta Falsa de la Merced.

A 156. JUAN ANTONIO DEL CASTILLO VERTIZ, natural de Cá­
diz, casado en esta ciudad, oficial del Escribano Fernando Veedor, dice le
asentó don Martín Piñeiro.

A 157. Frontero de las casas de don JUAN DE ORTEGA, el Sargen­
to Mayor, vive un gachupín mercachifle, de los que andan vendiendo por
las calles, dijeron los vecinos llamarse Juan, y no supieron dar razón de
su apellido, patria, ni estado.

A 158. ANDRES PATIÑO, natural de Villa Jarcia, en Galicia, solte­
ro, tiene tienda de cacahuatería.

A 159. En dicha casa JOSE GARCIA PATIÑO, su hermano, soltero.
A 160. Don LUIS GROSSO ESPINOSA DE LOS MONTEROS, natu­

ral de Málaga, casado, con tienda de cacahuatería.95

95. Luis Grosso Espinosa de los Monteros, natural de Málaga y vecino de esta ciu­
dad de México durante un año, hijo legítimo de Luis Grosso y de María Espino­
sa de los Monteros, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 9 de diciembre de
1674 con doña Manuela Bravo de Sobremonte, vecina de la misma ciudad y viuda
de Francisco de Contreras.

El 18 siguiente los casó el Br. Cristóbal Partida Montenegro. Testigos: Ca·
pitán don Gabriel de la Oráa y don Juan de '" (en blanco).

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI.
lUv. Casamientos. X, 89v.

A 161. Don ALONSO YAÑEZ DE MENDOZA, natural de Guada­
lajara, en España, soltero.96

96. Don Alonso Yáñez de Mendoza casó en esta ciudad de México, el 6 de mayo de
1689, con doña Maria Teresa Mascareñas. Los casó, con dispensa de amonesta­
ciones, el R. P. Fray Bartolomé del Pino, de la Orden de San Juan de Dios.
Testigos: don Fernando Cortés de Acuña, Juan Pérez y don Francisco Antonio
Freire de Andrade.
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Murió el 5 de julio de 1700, casado con doña Maria. .. (en blanco). Vivía
en la Calle del Reloj y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 205v.
Entierros, V, 88v.

A 162. Don JOSE DE JAUREGUI BARCIA, natural de la villa de
Mondragón, casado, acuñador de la Real Casa de Moneda.97

97. José de Jáuregui Barcia, natural de la villa de Mondragón, en Guipúzcoa, con
residencia en Nueva España y en la ciudad de México en los últimos nueve años,
hijo legitimo de Martín de Jáuregui Barcia y de doña Magdalena Ruiz de Arana,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 22 de junio de 1681 con Agustina de
Aceves, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Capitán Juan
Bautista de Aceves y de doña Teresa de Pastrana.

El 6 de julio siguiente los casó Fray Antonio de Campos. Testigos: el Lic.
Pedro Muñoz de Velaseo, el Dr. don José Osario, Abogado de la Real Audiencia,
y don Carlos Samaniego. Veláronse en San Agustín, el 7 de julio de 1682.

Murió el 20 de octubre de 1696, viudo de doña Agustina de Aceves. Testó
ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 13 de dicho mes, llamando por
albaceas a Ignacio de Guridi, Juan Bautista de Gorozadi y Manuel Sedano, y
por herederos a nueve hijos legitimas. Vivía en la Calle de la Acequia y enterró·
sele en San Francisco.

Un hermano suyo, Juan Antonio de Jáuregui Barcia, soltero, murió el 24 de
diciembre de 1696. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en San
Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
18. Casamientos, XI, 55v. Entierros, IV,
195 Y 215.

A 163. El Capitán ALONSO GONZALEZ DE LA SANCHA, natural
de Guadalcanal [en la provincia de Sevilla], casado, encomendero de
azúcar.98

98. Alonso González de la Sancha, natural de la villa de Guadalcanal, en Extrema·
dura, con catorce años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de
Francisco González Vaquero y de doña Ana Muñoz de Sancha, asentó sus espon·
sales en dicha ciudad el 25 de agosto de 1658 con María Pedrique Montero,
natural de la misma ciudad, hija legítima de Juan Pedrique Montero y de
Maria González.

El 8 de septiembre siguiente los casó el Lic. don Diego de Villegas, Cura
de la Iglesia Parroquial de Santa Catarina y Secretario del Cabildo. Testigos:
el Lic. Vicente Magdalena y don Antonio de Ovando. Veláronse en el Colegio de
Niñas, el 28 de enero de 1659.

Murió el 20 de mayo de 1693, viudo de doña María Pedrique Montero.
Testó ante el Escribano Real, Francisco Quiñones, el 1Q de dicho mes, llamando
por albaceas a Juan Najarros y al Br. Lorenzo Antonio González de la Sancha,
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su hijo, clérigo diácono, y herederos a sus hijos. Yi.-ía en la calle que llaman
de Vera y cnterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
34v. Casamientos, VIII, 41. Entierros, IV,
30.

A 164. El Capitán ALONSO CASTELLANOS DE BAV\IACEDA, na­
tural de Toledo, casado, mercader, encomendero.'Ji)

99. Alonso Castellanos de Balmaccda, natuwl de la villa de Cuen'a, en Toledo. y
.-ecino de México, hijo legítimo de Luis Castellanos y de Andrea de :\Iedina,
asentó sus esponsales en esta ciudad de l\Iéxico el 16 de mayo de 16G6 C011 Ana
Sedano y Argüelles, natural de la ciudad de Puno. en Pe;ú. con treS años de
residencia en la ciudud de México, hija del Capitín Pedro Sedano y de doña Ana
de Argüelles.

j\¡o aparece la partida del casamiento en los archivos parroquiales de 'Yléxico.
Viudo de doña Ana Sedano, asentó otros esponsales en la misma ciudad el

7 de febrero de 1683 con doña Ana de Olín y Navas. natural y \'ecina de la
referida ciudad, viuda del Capitán Alonso Camacho de Morales.

El 28 siguiente los casó don Juan de Sagade. Testigos: los Capitanes don
José de Retes, Caballero de la Orden de Santiago, y don Francisco del Corral.
Veláronse en San Felipe Neri, el 30 de enero de 1684.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 76,
y XII, 57. Casamientos, XI, 133v.

A 165. En dicha casa BERNARDO DE MARRIATEGUI, natural de
Bilbao, soltero, su cajero, que asiste en una tienda del Portal de las Flo­
res, donde dijo lo había asentado don Martín Piñeiro.10o

100. Bernardo de Marriategui, natural de la Villa de Bilbao, con trece años de resi­
dencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Antonio de
Marriategui y de Gcrónima de Villalba y Armona, asentó sus esponsales en
dicha ciudad el 19 de enero de 1694 con Sebastiana de Avendaño, natural y
vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Juan Mateo de A\"endaño y de
doña Josefa Jordán.

El 17 de mayo del dicho año los casó el Dr. don Francisco Romero de Que­
vedo, Prebendado de la Catedral. Testigos: los Capitanes don Pedro Jiménez de
los Cobas, Correo Mayor de este reino, don Alonso Castellanos y don Domingo
de la Rea. Veláronse en San Francisco, el 17 de octubre del mismo año.

Murió doña Sebastiana de Avendaño, su esposa, el 21 de noviembre de 1709.
Dio poder para testar ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero,
el 19 de dicho. mes, a favor de su mencionado marido, llamándolo por albacea
y a sus hijos por herederos. Vivía en el Portal de las Flores y enterróseJe en San
Francisco.

Murió don Bernardo de Marriategui, viudo de la referida doña Sebastiana
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de Avendaño, el 25 de diciembre de 1731. Vivía en la Calle de San Francisco y
enterrósele en la Capilla de Aranzazú, en el Convento de San Francisco.

Empadronado también en G 197.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
125v. Casamientos, XII, 282. Entierros, VI,
148, y X, 134.

A 166. En la casa del Capitán don MIGUEL DE VERA, vive Domin·
go de Arteta, natural de Mondeja Jarcia de Algorta, en Vizcaya, casado. IOI

101. Domingo de Arteta, natural de la villa de Guecho, en Vizcaya, residente en ]\Iue·
va España durante los últimos tres años, hijo legítimo de Domingo de Arteta
y de Marta Lejona, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 10 de
agosto de 1686 con ?lIaría Centeno de Vera, natural de Texcoco y vecina de
México durante los últimos veintiocho años, hija legítima de Diego Centeno
de la Danda v de doña Ana María de Vera.

El 18 de dicho mes los casó Fray Juan Romero. Testigos: Capitán don Fran·
cisco Adán y don Juan de Morales. Recibieron las bendiciones nupciales en el
Comento de Santo Domingo, en Tacubaya, el 11 del mismo mes.

Murió el 3 de marzo de 1733, casado entonces con doña Angela Bernarda de
Larria y Anda. Vivía en la calle del Reloj, vuelta a Santa Teresa. Era vecino
de la villa de San Miguel el Grande. Enterróscle en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
141. Casamientos, XI, 293. Entierros, X,
199.

A 167·168. En dicha casa don BERNARDO DE ROJAS, soltero, y
doña MARIA ANA DE ROJAS, su hermana, viuda; hijo del señor Dr.
don Antonio de Rojas, difunto, Oidor que fue de esta Real Audiencia. lo2

102. Véase nota 53, en A85, 86 y 87.

A 169. Don RODRIGO DE RIVERA MAROTO, natural de Ubeda
[en la provincia de Jaén], soltero, Alguacil Mayor de esta ciudad. lo3

103. Don Rodrigo Juan de Rivera Maroto, soltero, murió el 13 de mayo de 1706.
Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 10 del mis­
mo mes, llamando por albaceas a don Diego CarbaIlido, Caballero de la Orden
de Santiago, y a don Juan de la Peña, y por herederos a don Alonso de Rivera
Maroto y a sus sobrinos. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en
Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 353.

A 170. En dicha casa, don JUAN ANTONIO SALCEDO, natural del
mismo lugar, soltero. IO

-!
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104. Don Juan Antonio de Salcedo, casado con doña Manuela de la Serna, murió el
27 de marzo de 1718. Vivía frente a la Estampa de Santa Inés y enterrósele en
Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VII, 172v.

A 171. En dicha casa don PEDRO CARRILLO, natural de Ecija, sol·
tero, está hoy ausente.105

105. Don Pedro Carrillo, natural de Ecija y residente en la ciudad de México durante
los últimos trece años, hijo legítimo de don Luis Castrillo Carrillo y de doña
Juana de la Vega, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 30 de abril de 1690
con Francisca Lorenza de Herrera, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima de Mateo de Herrera y de doña Catalina Tardío.

El 15 de mayo siguiente los casó Fray Nicolás de Medina y Picaza, religioso
de la Orden de Santo Domingo. Testigos: don Francisco Picaza y don Juan de
Zamora.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
58. Casamientos, XII, l08v.

A 172. Don JOSE DE ZAGARDI, natural de Vizcaya, casado, mer­
cader y encomendero.

A 173. MARTIN DE ARCOLAGA, natural de Vizcaya, casado, mero
cader. loB

106. Martín de Arcolaga, natural de San Sebastián, Guipúzcoa, residente en la ciudad
de México durante los últimos dos años, hijo de Martín de Arcolaga y de VrsuIa
de (:ubieta, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 11 de diciembre de 1675
con Josefa de Sarrobe, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Martín de Sarrobe y de doña Gregaria de Hidalgo.

El 30 siguiente los casó el Br. Juan Ruiz Ormigos. Testigos: Licdos. don Fe­
lipe Martínez, José de León y Francisco Ruiz. Veláronse en San Gerónimo, el
7 de enero de 1676.

Debió casarse en segundas nupcias con Teresa Fernández del Castillo, porque
esta señora murió el 9 de enero de 1701 y se hizo constar ser la esposa de
Martín de Arcolaga. Dio poder para testar ante el Escribano Real y Público,
Diego Díaz de Rivera, el 24 de diciembre de 1700, a favor del Er. don Juan de
Estrada Galdós y de su citado marido, dejando por heredero a su hijo. Vivía
junto a San Gerónimo y enterrósele en Santa Catarina Mártir.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
130v. Casamientos, X, 124.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l1- parte,
33v.

A 174. SANTIAGO PEREZ, natural de Galicia, casado, tiene cajón
en la plaza, donde dice le asentó don Martín Piñeiro.106

bis

106 bis. Empadronado también en G 238.
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A 175. ALONSO DE AREVALO, natural de la villa de Pozob1anco,
en Córdoba, casado en esta ciudad, mercader y en asistencia de su tienda.107

107. El 4 de junio de 1692 murió el Capitán don Alonso de Arévalo, casado con
doña Teresa Cordero. Dio poder para testar ante el Escribano Real y de Pro­
vincia, Felipe Moreno de Velasco (no se menciona la fecha), a favor de su
citada esposa, llamándola por albacea y a su hijo, Alonso Matías de Arévalo,
por heredero.

Su viuda, doña Teresa Cordero, murió el 26 de marzo de 1708. Testó ante
el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 18 de septiembre de
1702, llamando por albaceas a su hijo, don Alonso Matías de Arévalo, y al
Capitán don Francisco Godoy, y a su referido hijo por heredero. El 26 de mayo
de 1707 otorgó ante el mismo Escribano un codicilo para distintos negocios.
Vivía cerca de San Agustín y enterrósele en dicha iglesia.

No aparece en los archivos parroquiales de México la partida del matrimonio.

AP de la Catedral. Entierros, III, 272, Y
VI, 53.

A 176. PEDRO HIDALGO MONTEMAYOR, natural de Extremadu­
ra, soltero.

A 177. SEBASTIAN CASTAÑO, natural del Puerto de Santa María,
casado, oficio barbero. lOS

108. Sebastián Castaño, vecino de esta ciudad de México y viudo de Gregoria Sán­
chez, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 14 de diciembre de 1687 con
Margarita Josefa de la Salceda, natural y vecina de México, hija legítima de
Diego de la Salceda y de doña Teresa de Covarrubias.

El 21 siguiente los casó el Br. don Alonso de Arenas. Testigos: don Pedro
Gil y don José de Lizardi.

Murió el 3 de febrero de 1690, dejando viuda a doña Margarita Josefa de
la Salceda. Testó ante el Escribano Real, Nicolás Bernal, el 27 de enero de
dicho año, llamando por albaceas a la dicha su esposa y a Diego de la Salceda,
su suegro, y por heredera a la mencionada su mujer. Vivía en la Calle de Tibur­
cio y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
173v. Casamientos, XI, 352v. Entierros, IlI,
14.0.

A 178. El Capitán ANDRES DE LICIAGA, natural de la villa de
Amézquita, en Vizcaya, soltero, mercader y encomendero. lo9

109. Capitán don Andrés de Lizaga, o Liciaga, natural de la villa de Amézquita, en
Guipúzcoa, residente en Nueva España durante seis años, hijo legítimo de Juan
de Lizaga y de doña María de Sancha, asentó sus esponsales en esta ciudad de
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México ellO de agosto de 1690 con María Luisa de Cabueñas, natural y vecina
de dícha ciudad, hija legítima del Capitán Juan de Cabueñas y de doña Ana
Sarmiento.

El 17 de septiembre siguiente los casó el Lic. don Diego Franco Velázquez,
Cura del Sagrario Metropolitano. Testigos: Dr. don Juan Diaz de Bracamontc
y los Capitanes don Pedro de Zurita y don Diego CarbaHido, Cahalleros de la
Orden de Santiago. Veláronse en San Francisco, el l° de octubre de dicho año.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
65. Casamientos, XII, 121v.

A 179-180. En dicha casa y en asistencia de una tienda que el suso­
dicho tiene en el portal, don FRANCISCO DE MONZARRATE y JUAN
CARCIA, soltero, que dice los asentó don Martín Piñeiro.

A 181. El Sargento Mayor don PEDRO DE LEQUEDER y GARBAL·
DA, natural de Elizondo, en Navarra, soltero, mercader, vecino de Manila.

A 182. En dicha casa, el Alférez JORGE DE LIZARDI, natural de
Mendigurria, en Navarra, soltero.

A 183. El Capitán don DOMINGO DE CANTABRANA, natural de la
Rioja, casado, mercader y encomendero, asiste hoy en su huerta en San
Cosme.110

HO. Domingo de Cantabrana, natural de la ciudad de Santo Domingo de la Calzada,
en La Rioja, hijo de Juan de Cantabrana y de filaría de :Medrana, registró su
matrimonio en esta ciudad de México el 2,1, de fpbrero de 1612 con :\Iariana
Sáenz de ViIlanueva, natural de la misma ciudad, hija de Andrés Sáenz de
ViHanueva y de Ana Ortiz de Villate.

El 23 de dicho mes los casó don Francisco López, con dispensa de amonesta­
ciones. Testigos: Juan Gutiérrez Melgar, Mateo Ramírez y Francisco Alonso.

Murió su esposa, doña Maria Sáenz de Villanueva, el 26 de enero de 1693.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Quiñones. el 20 de
dicho mes, a favor de su marido y de su yerno, el Contador dan Mateo Fer­
nández de Santa Cruz, Marqués de Buenavista, llamándolos por albaceas. Vivía
en la Cane de San Felipc Neri y enterrósele en la Iglesia de San Cosme.

Murió el Capitán don Domingo de Cantabrana, viudo de doña .María Sáenz
de Villanueva, el 13 de febrero de 1698. Testó ~mte el Escribano Real y Público,
Juan Clemente Guerrero, el 25 de abril de 1697, llamando por albaceas a don
Mateo Jofre de Morales y a doña Mariana Felipa de Cantabrana, su hija, y al
Dr. don Juan de la Pedroza, Presbitero. Además otorgó dos codicilos ante el
mismo Escribano, uno el 4 de julio de 1697 y otro el 7 de noviembre del mismo
año. Vivía en la Calle de las Capuchinas y enterrósele en la Iglesia de San
Cosme, extramuros de esta ciudad de México, y de que era patrono.

AP de la Catedral. Amonestaciones, V, 29.
Casamientos, VI, 131v. Entierros, IV, 6v. y
282v.
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El Capitán don Domingo de Cantabrana fue bautizado el 14 de julio de
1613 en su ciudad natal, Santo Domingo de la Calzada. Su esposa, doña Maria
(se le menciona corno doña Mariana) Sáenz de Villanueva, fue bautizada en la
Catedral de México el 11 de febrero de 1624, corno hija legítima de don Andrés
Sáenz de VilIanueva, natural de San Martín de :\-iancobo (Medina de Pomar),
en Burgos, y de doña Ana Ortiz de Villate, natural de la misma población y
donde se casaron el 31 de agosto de 1612.

Su hija María Teresa nació en :'\Iéxico y fue bautizada en la Catedral el 3
de diciembre de 1653. Casó en dicha ciudad con el Marqués de Buenavista, don
Mateo Fernández de Santa Cruz, COf'.tador del Tribunal Mayor de Cuentas del
reino de Nueva España, natural de Villada (Palencia), sobrino del Obispo de
Puebla de los Angeles, Fray Manuel de Santa Cruz.

LOHMAN VILLENA, n, 43.

A 184. Don CARLOS DE CARDENAS, natural de Málaga, casado,
mercader, con tienda. lll

111. Don Carlos de Cárdenas, natural de Málaga, residrnte en la ciudad de México
durante los últimos cuatro años, hijo legítimo de don Carlos de Cárdenas y de
doña Antonia de la Paz. asentó sus esponsales en dicha ciudad el 6 de julio
de 1687 con Juana de Elorriaga, natural y vecina de la mencionada ciudad,
hija legítima del Capitán don Domingo de Elorriaga y de doña Isabel Muñoz
Eliseo.

El 20 del mismo mes los casó Fray Mateo de Abarca. Tcstigos: don Jacinto
Moscoso y don José Arias Maldonado. Veláronse en la Iglesia del Convento de
San Cosme, el 10 de junio de 1688.

Murió el 5 de junio de 1728, dejando viuda a doña Juana de Elorriaga. Vivía
en la Calle de la Pila Seca de Santo Domingo y enterrósele en San Agustín.

Un hermano suyo, don Manuel de Cárdcnas y Paz, soltero, natural de Gra­
nada, murió en esta ciudad de México ellO de abril de 1730. Vivía en la Calle
de Montealegre y enterrósele en Catedral.

AP de ]a Catedral. Amonestaciones, XII,
163. Casamientos, XI, 334. Entierros, IX,
235 Y X, 41.

Otro hermano suyo, don .Mateo, se estableció en Yucatán y en Mérida casó
el 7 de enero de 1693 con Ana Rodríguez de Vigario, híja legítima de don
Domingo Rodríguez de Vigario y de dalia Nicolasa de Ortega y Chávez.

Dejó numerosa descendencia que se conserva en varias familias yucatecas
corno las de Cárdenas, Can'ajal, Domíngucz, Peón, Cicero, Peraza, Irigoyen y
Rendón.

Lic. José María VALDES ACOSTA, A Tra­
vés de las Centurias, I (Mérida, Yuc., 1928),
304-6.
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A. 185. El Gral. don LUCAS MATEO DE URQUIZA, natural de Ná.
jera, en Castilla [es en la Rioja], mercader, casado en Manila.

A. 186. En su asistencia ANTONIO ZAVARTE, natural de Mondra­
gón, en Vizcaya, soltero.

A 187. En dicha casa MANUEL DE SANTERBAS y ESPINOSA, na­
tural de Haro, en Castilla, soltero, dijo asiste al Capitán don Domingo
Cantabrana.

A 188. SANTIAGO DE AROSQUETA, natural de Lequeitio, en Viz­
caya, soltero, con tienda de mercader.112

112. Santiago de Arosqueta, natural de la villa de Lequeitio, Vizcaya, con resi­
dencia en Nueva España desde niño y en la ciudad de México durante los
últimos catorce años, hijo legítimo de Pedro de Arosqueta y de doña María
de Merezican, asentó sus esponsales en dicha cíudad el 16 de junio de 1697 con
María Nicolasa Carrasco, natural y vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 7 de julio siguiente los casó el Br. don Manuel Moreno. Testigos: Lic.
don Miguel de Contreras, Presbítero, el Capitán Pedro de la Parra y el Dr.
don José Valentín. Veláronse en la Iglesia del Convento de las Capuchinas,
el 8 de julio de dicho año.

Murió su esposa, doña María Nicolasa Carrasco, el 27 de septiembre de
1705. Dio poder para testar ante el Escribano Real y Público, Diego Díaz
de Rívera, el 25 de dicho mes, a favor de su esposo, llamando por albaceas
al Lic. don Manuel Moreno de Zúñiga, Presbítero, al Capitán don Antonio
Carrasco Retortillo y al referido su marido, y a sus hijos por herederos.
Vivía en la Calle de Vera y enterrósele en San Agustín.

Murió don Santiago de Arosqueta, viudo de doña María Nicolasa Ca·
rrasco, el 22 de julio de 1728. Vivía en la Calle de San Felipe Neri y ente­
rrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
56. Casamientos, XIII, 112v. Entierros, V,
326, y IX, 241.

A 189. CRISTOBAL DE BAENA, natural de la villa de Cabra, en An·
dalucía, casado, con tienda de mercader. 113

113. Cristóbal de Baena, natural de la villa de Cabra, estante en la ciudad de
México en los últimos siete meses, hijo de Pedro Sánchez Ortiz y de doña
María de Leysea, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 13 de mayo de
1663 con Isabel de Mora, natural y vecina de México, hija de Nicolás de
Mora y de Mencia de Castro.

El 21 siguiente los casó don Nicolás de Arteaga. Testigos: Bartolomé de
Morales y José de Morales.

Viudo de doña Isabel de Mora, debió contraer segundas nupcias con do.
ña María de Isassi y Pardo, quien murió el 10 de diciembre de 1692, en
cuya partida de entierro se hizo constar que era casada con Cristóbal de
Baena. Vivía "frontero a San Agustín" y en cuya iglesia fue enterrada. No
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aparece el matrimonio de Cristóbal de Baena con la referida doña Maria de
Isassi y Pardo, en los archivos parroquiales de México.

Viudo de doña María de Isassi, asentó sus esponsales para terceras nup.
cias, en la misma ciudad el 26 de abril de 1693, el Capitán don Cristóbal de
Baena, con Petronila de Mendoza y Urrutia, natural y vecina de dicha ciu­
dad, hija legítima de José de Mendoza y de doña María de Urrutia.

El 11 de mayo siguiente los casó el Br. don Diego González de Aranza·
mendi. Testigos: Br. don Francisco Manzano, Presbítero, y Capitán don
Juan de la Rea.

Murió el Capitán don Cristóbal de Baena, casado con doña Petronila de
Mendoza y Urrutia, el 21 de marzo de 1719. Vivía en la Calle de Zuleta y
enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 19v,
y XIII, 113. Casamientos, VIII, 173v., y
XII, 231v. Entierros, 111, 313, Y VII, 161.

A 190. Don JUAN ESTEBAN PANES, natural de Cartagena de Le·
vante, soltero, cargador que vino en flota. 114

114. Juan Esteban Panes, soltero, murió el 12 de enero de 1710. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 8 de dicho mes, a favor
de don Juan Coto. Vivía en la Calle de la Acequia y enterrósele en San
Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 154v.

A 191. En su asistencia, PEDRO DE LA PEÑA, natural del Puerto de
Santa María, soltero.

A 192. Don FRANCISCO DE MONTOSO Y MEDINA, natural de Gra·
nada, casado, dice vino con el Señor Marqués de la Laguna.

A 193·194. Don FRANCISCO CARRASCO, natural de Toledo, casa·
do, mercader con tienda, y en su asistencia TOMAS DE URIZAR, natural
de San Sebastián, en Vizcaya, soltero. 11

:>

115. Francisco Carrasco, viandante y al presente vecino de México, viudo de
Catarina de Bustos, asentó sus esponsales para otras nupcias en esta ciudad
de México el 24 de noviembre de 1675 con Gertrudis Veedor, natural y ve·
cina de México, hija legítima de José Veedor y de doña Juana de Palomares.

El 30 siguiente los casó el Dr. don Isidro de Sariñana, Canónigo de la
Catedral. Testigos: José Veedor, padre de la contrayente, Hernando Veedor,
hermano de ella, y el Capitán Pedro Sedano. Veláronse en San Gerónimo,
el 7 de enero de 1676.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 130.
Casamientos, X, 123.

No aparece la partida del casamiento de don Francisco Carrasco con Ca·
tarina de Bustos en los archivos parroquiales de México.
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A 195-196. PEDRO DE LICIAGA, natural de Tudela, en Navarra,
soltero, mercader, con tienda, y en su compañía DIEGO VIÑALES, natu­
ral del Puerto de Santa María, soltero, viandante a Pachuca.116

ll6. Pedro de Lizaga, o Liciaga, natural de la villa de Luzaide Valde Carlos (sic),
en Tudela, Navarra, vecino de México durante los últimos dos años, hijo
legitimo de Juan de Lizaga y de Maria de Zarachaga, asentó sus esponsales en
esta ciudad de México el 24 de junio de 1690 con Isabel María de la Sierra,
natural y vecina de México, hija legítima del Capitán Matías de la Síerra y
de doña Juana de Solís y Vargas.

El 6 de agosto siguiente los casó el Br don José Antonio de Torices. Tes­
tigos: Capitán don Juan de Ansaldo y don Diego de Tovar.

Murió el 11 de marzo de 1693, dejando viuda a doña Isabel María de
la Sierra. Testó ante el Escribano Real y de Provincía, Isidro Romero, el 3
de dicho mes, llamando por albaceas a su suegro, don Matías de la Sierra,
a la dicha su esposa, doña Isabel María de la Sierra, y por heredera a su
madre, doña María de Zarachaga, en España. Vivía en la Calle del Aguila
y enterrósele en la Iglesia de la Concepción.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
62. Casamientos, XII, 117. Entierros, IV,
17.

Véase la nota siguiente para más datos de doña Isabel María de la Sierra.

A 197. PABLO MUÑOZ, natural de Palma, en Andalucía, soltero,
con tienda de vinos. 117

ll7. Pablo Muñoz de la Orden, natural de la villa de Palma, en Córdoba, con tres
años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Tomás Muñoz
y de María de la Orden, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 8 de abril
de 1691 con Antonia Sánchez Serdán, natural de la ciudad de Toluca y ve­
cina de la de México, durante ocho años, hija legítima de Alonso Sánchez y
de María Serdán.

El 22 de dicho mes los casó el Br. José de Urrutia Vedoya. Testigos: Br.
Salvador de Neira y Alonso Sánchez Salvador.

No aparece la partida del entierro de doña Antonia Sánchez Serdán.
Viudo de doña Antonia Sánchez Serdán, asentó sus esponsales para se­

gundas nupcías en esta ciudad el 22 de julio de 1714 con doña Isabel de la
Sierra y Solís, vecina de dicha ciudad y viuda de don Pedro de Lizaga. Véa­
se nota anterior.

El 5 de agosto siguiente los casó el Br. don Antonio de la Sierra y Solís,
en la casa de la contrayente, en la Calle del Aguila. Testigos: los Brs. don
José Antonio Gómez y don Diego de Herrera, Presbíteros.

Murió el 22 de abril de 1718, dejando viuda a doña Isabel María de la
Sierra. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en dicha iglesia.
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Su viuda, doña Isabel María de la Sierra, murió el 25 de septiembre de
1721. Vivía en la Calle del Aguila y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
79v., y XVII, 9. Casamientos, XII, 149, y
XV, 24v. Entierros, VII, 176, Y VIII, 103.

A 198. Don GABRIEL DE TARAMONA, vizcaíno, casado, mer­
cader.118

118. Don Gabriel de Taramona, natural del Concejo de Gueño, Valle de Salcedo,
en las Encartaciones de Vizcaya, con residencia de once años en Nueva Es­
paña y en la ciudad de México, hijo legítimo de Pedro de Taramona y de
María de Humarán, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 14 de octubre
de 1685 con Teresa de Almazán, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima del Secretario Sebastián de Almazán y de doña Juana González de
la Peñuela.

El 4 de noviembre siguiente los casó el Br. Francisco de Almazán. Tes­
tigos: el Escribano Real, Ignacio de Montalvo, Fray Martín de Posadas y
don Juan de Posadas.

Murió el 29 de septiembre de 1689, dejando viuda a doña Teresa de Al­
mazán. Dio poder para testar ante el Escribano Real y Público, Juan Díaz
de Rivera, el 28 de dicho mes, a favor de dicha su esposa, dejando por uni·
versal heredera a su hija, doña Petrolina de Taramona. Vivía en la Calle de
Jesús Nazareno y enterrósele en San Francisco.

Se le empadronó otra vez en G561.

AP de la Catedral. Amonestacione:5, XII,
122v. Casamientos, XI, 258v. Entierros, 111,
141.

A 199. LUIS TOMAS MAESTRE, natural de Sevilla, mercader con
tienda, soltero.119

119. Don Luis Tomás Maestre, soltero, murió el 30 de junio de 1720. Vivía en la
Calle de San Agustín y enterrósele en dicha iglesia.

Empadronado otra vez en G42.

AP de la Catedral. Entierros, VIII, 46.

A 200. GABRIEL ORTIZ DE CAJIGUERA, natural de la villa de La­
nestosa, en las Montañas, soltero, mercader.

A 201. JUAN DEL CASTILLO, natural de Santander, soltero, con
tienda de mercader. 120

120. Juan del Castillo, natural del lugar de Soto de la Marina, Santander, en el
arzobispado de Burgos, con residencia de seis años en Nueva España y en
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la ciudad de México, hijo legítimo de Sebastián del Castillo y de Francisca de
Soto, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 28 de octubre de 1689 con
María García Cano, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Diego García Cano y de doña Florentina Guerra Chacón.

El 20 de noviembre siguiente los casó Fray Alonso Cano. Testigos: Lic.
Pedro Sánchez, Presbítero, y Juan Hernández de Gracia.

Murió el 4 de octubre de 1731 doña María García Cano, viuda del Te­
niente Coronel don Juan del Castillo, Caballero de la Orden de Santiago. Vi­
vía en la Calle de Tíburcío, y enterrósele en San Agustín.

No aparece en los archivos parroquiales de :México la partida del entie­
rro del Teniente Coronel don Juan del Castillo.

AP de la Catedral. Amonestaciones. XIII,
45. Casamientos, XII, 89. Entierros, X, 122.

A 202. DIEGO DE TORAYA, natural de Santander, soltero.121

AP de la Catedral. Entierros, IV, 38v.

121. Don Díego de Toraya, soltero, murió el 12 de junio de 1693. Día poder pa­
ra testar ante el Escribano Real, Juan Díaz de Rivera, el 10 de dicho mes, a
favor de Juan del Castillo, llamándolo por albacea y por herederos a su pa­
dre, don Pedro de Toraya, y a sus hermanas doña Manuela y doña Magda­
lena de Toraya. Vivía en la Calle de Don Juan Manuel y enterrósele en San
Agustín.

A 203. Don FRANCISCO DE MEDIATEGUI, natural de Bilbao, viu­
do, con tienda de mercader.

A 204. Don FRANCISCO DE LEIVA CANTABRAl\A, natural de
Santo Domingo de la Calzada [en la Rioja], casado, mercader.l~~

122. Capitán don Francisco de Leiva Cantabrana, casado con doña !\Iariana de
la Sierra, murió el 23 de abril de 1700. Testó ante el Escribano Real y PÚ­
blico, Diego Díaz de Rívera, el 21 de dícho mes, llamando por albaceas a
la dicha su esposa, al Capitán don Domingo de Leiva Cantabrana y a Anto­
nio Miguel Bonifacio, y por heredera a la mencionada su mujer. Vivía en
la Calle de Don Juan Manuel y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, V, 71.

A 205-206. El Capitán don DOMINGO ANTONIO DE CANTABRA­
NA, natural del mismo lugar, casado, mercader y encomendero, y en la
tienda del susodicho BERNARDINO PABLO DE VELASCO, natural de la
villa de Fresneda [en la provincia de Teruel], soltero.123

123. No debe confundirse al Capitán don Domingo Antonio de Cantabrana, cuyo
nombre debe ser don Domingo Antonio Sáenz de Leiva y Cantabrana, con el
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Capitán don Domingo de Cantabrana, empadronado en A 183, cuya mayor in­
formación se halla en nota no.

El Capitán don Domingo Antonio Sáenz de Leiva y Cantabrana, natural
de la ciudad de Santo Domingo de la Calzada, en La Rioja, con quince años
de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo de don Domingo Sáenz
de Leiva y de doña Maria Pablo Cantabrana, asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 2 de marzo de 1687 con Antonia Millán de Contreras,
natural y vecína de dicha ciudad, hija legítima del Capitán Félix Millán y de
doña María de Contreras.

El 9 siguiente los casó el Dr. y Mtro. don Juan Bernárdez de Rivera, Pre­
bendado de la Catedral. Testigos: los Alcaldes Ordinarios de la ciudad de
México, don Jacinto ::Uoscoso y don Juan Carballido.

Murió doña Antonia MiJlán de Contreras, la esposa del Capitán don Do­
mingo Antonio Sáenz de Leiva y Cantabrana, el 4. de enero de 1688. Dio po­
der para testar ante el Escribano Real y Público, Juan Diaz de Rivera, el
3 de dicho mes, a favor de su marido, dejándolo por albacea, y por herede­
ro a Tomás, su hijo, criatura recién nacida. Vivia en la Calle de Don Juan
Manuel y enterrósele en Catedral.

Viudo de doña Antonia :Millán de Contreras, el Capitán don Domingo
Antonio Sáenz de Leiva y Cantabrana, Tesorero de las Pruebas del Tribunal
del Santo Oficio de la Inquisición, registró sus segundas nupcias en esta
ciudad de México el 10 de octubre de 1688 con Antonia JHaria Fernández
Zorrilla y Urbina, natural del Real de Minas de Santa Fe de Guanajuato y
residente en la ciudad de Celaya durante los últimos diez años, hija le~itima

del Capitán don Pedro Fernández Zorrilla y Crbina. Tesorero que fUe de
dicho Real de Minas, y de doña María Cano de Tovar.

El 5 de dicho mes los casó el Br. Leonel de Molina y Carvajal. No se
menciona a los testigos. Vdáronse en San Cosme. el 12 de mayo de 1689.

Murió doña :\laria Fernández Zorrilla el 17 de febrero de 1714, dej ando
viudo al Capitán don Domingo Antonio. Dio poder para testar ante el Es­
cribano Real y Público, Diego Diaz de Rivera, el 1Q de dicho mes, a favor
de su referido marido. Vivia en la Calle de Don Juan Manuel y enterrósele
en San Francisco.

Murió el Capitán don Domingo Antonio, viudo de doña Maria Fernán­
dez Zorrilla, el 30 de diciembre de 1723. Vivía en la Calle de Don Juan 1\1a­
nuel y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
154, y XIII, 18v. Casamientos, XI, 316v., y
XII, 15. Entierros, 111, 49, VI, 361, y VIII,
218. Testamentos, 111, sin foliar.

Don Bernardino Pablo de Velasco, natural de la villa de Fresneda, en
Santo Domingo de la Calzada, con residencia en la ciudad de México du­
rante tres años, hijo legítimo de don Francisco Pablo y de doña Ana de
Velasco, asentó sus esponsales en dicha ciudad el l° de enero de 1684 con
María de Ochoa, natural de Celaya y vecina de México más de dos años,
hija legítima de don Juan de Ochoa y de doña Leonor Mejía de Silva.
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El 9 siguiente los casó el Br. Pedro López. Testigos: Pedro de la Villa
y Pedro José.

No aparece en los archivos parroquiales de México la partida de entierro
de doña María de Ochoa.

Viudo de doña María de Ochoa, asentó sus esponsales para segundas
nupcias, en esta ciudad de México el l Q de enero de 1693 con Juana Rosa
de Murga, natural y vecina de México, hija legítima de Francisco de Murga
y de doña Ana Beltrán.

El 6 siguiente los casó el Br. Mateo de Figueroa. Testigos: el Capitán
don Domingo Antonio de Leiva Cantabrana y Salvador Hernández. Veláron·
se en Santa Clara, el 11 de dicho mes.

Murió don Bernardino Pablo de Velasco el 29 de noviembre de 1722, de­
jando viuda a doña Juana Rosa de Murga. Vivía en la Calle de San Agustín y
enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
79v., y XIII, 107. Casamientos, XI, 275v., y
XII, 214v. Entierros, VIII, 158.

A 207-208. El Capitán DIEGO GARCIA CANO, natural de la villa de
Azuaga, en Extremadura, casado, mercader, y en su asistencia de cajero,
el Alférez JUAN DE ARMIAGA, natural de Santisteban, en Navarra,
soltero.124

124. Capitán Diego Carda Cano, natural de la villa de Azuaga, en Extremadura,
con diez años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Alonso
García Cano y de doña Francisca Hernández de Rivera, asentó sus esponsa·
les en dicha ciudad el 31 de octubre de 1660 con Florenciana Guerra Chacón,
natural de la misma ciudad, hija legítima de Alonso Guerra Chacón y de
doña Leonor de Medina.

El 21 de noviembre de dicho año los casó el Br. don Gerónimo de Avilés.
Testigos: Diego Martínez Hidalgo, Secretario del Tribunal del Santo Oficio
de la Inquisición, y el Capitán Alonso de Valdés.

Murió el 21 de febrero de 1699, dejando viuda a doña Florenciana Guerra
Chacón. Testó ante el Escribano Real y Público, Diego Díaz de Rivera, el 12
de dicho mes, llamando por albaceas a dicha su esposa, al Capitán don Juan
Fernando de la Gracia, a don Juan del Castillo y a don Manuel Carda Cano,
su hijo, y por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de Don Juan Manuel
y enterrósele en San Agustín.

Su viuda murió el 30 de noviembre de 1700. Testó ane el Escribano Real
y Público, Diego Díaz de Rivera, el 16 de noviembre de 1699, llamando
por albaceas a don Juan Fernando de Gracia, a don Juan del Castillo y a
don Manuel García Cano, su hijo, y por herederos a sus hijos. Vivía en la
Calle de Don Juan Manuel y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
62v. Casamientos, VIII, 99v. Entierros, V.
19v.. y 115.
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A 209. Don FRANCISCO CANALES Y JASO, natural del Can de Ta­
rragona, de la villa de Reus, casado y mercader del primer crédito de esta
ciudad.125

125. El 24 de abril de 1694 murió el Capitán don Francisco de Canales y Jaso,
Caballero de la Orden de Calatrava, casado con doña Juana de Villaseñor y
Lomelín. Testó ante el Escribano Real, Martín del Río, el 21 de dicho mes,
llamando por albacea a la dícha su esposa, a don Manuel de Vrrutia Salazar y
al Conde de Miravalle don Alonso Dávalos. Vivía en la esquina de las calles
de San Agustín y de Don Juan Manuel, y se le enterró en Catedral.

No aparece en los archívos parroquiales de México la partida de su ma·
trimonio.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 79.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Calatrava, cuyas pruebas fueron
aprobadas el 1Q de septiembre de 1691. Hizo constar haber nacido en Reus,
Cataluña, el 7 de marzo de 1638, hijo legítimo de Francisco Canales y de
Angela Gacio, ambos naturales y vecinos de Reus, donde casaron el 19 de
agosto de 1635. Sus abuelos paternos fueron don Gabriel Canales y doña
Catalína Barberá, naturales también de Reus, donde casaron el 28 de mayo de
1606. Sus abuelos maternos fueron don Francisco Gacio y doña Tecla Caves·
tany, asimismo naturales de Reus, donde casaron el 30 de octubre de 1613.

AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Exp. 419.

Robles en su Diario nos infofllla que el domingo 25 de abril de 1694
murió el Capitán don Francisco Canales, de quien "dicen deja cerca de un
millón". Que se le enterró en Catedral, con asistencia del Cabildo, y que era
Caballero de la Orden de Alcántara.

Añade Robles que el miércoles 28 de dicho mes fueron las honras en la
Catedral y el jueves 5 de agosto del mismo año entró de religiosa en el Con·
vento de Capuchinas su viuda, doña Juana de Villaseñor y Lomelín, "dejando
más de 400,000 pesos y habiendo dejado muchas limosnas". Y el miércoles
10 de agosto de 1695, "día de San Lorenzo, profesó en las Capuchinas doña
Juana, la viuda del Capitán Francisco Canales, dejó el mundo y 400,000 pesos
para obras pías ... "

Respecto a que fuera Caballero de la Orden de Alcántara, Robles afirmó
antes que el jueves 13 de noviembre de 1692 "dieron el hábito de Calatrava
en Monserrate al Capitán Francisco Canales".

ROBLES, Diario ... , n, 116, 147, 151 y 173.

A 210-211. En su asistencia BARTOLOME DE ARANA, natural de
la villa de Bermeo, en Vizcaya, soltero, y BALTASAR BARRERA, natu­
ral de la ciudad de Balaguer [en Cataluña], también soItero.126

87



126. Bartolomé de Arana, natural de la villa de Bermeo, en Vizcaya, con dieciocho
años de residencia en l\ueva España, hijo legitimo de Domingo de Arana y
de Josefa de Aloytis, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 6 de
abril de 1704 con Mariana de Aldave, natural y vecina de dicha ciudad, hija
legítima de don Juan Francisco de Aldave y de doña Margarita de Rojo.

El 20 siguiente los casó el Dr. don Juan Antonio de Aldave. Testigos: Br.
Agustín González de Vargas, Presbítero, y el Capitán Domingo de Zavala.
Veláronse en San Felipe Neri, el día siguiente.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XV, 69.
Casamientos, XIV, 71.

A 212. TOMAS DE LARREA, natural de Puerto de Santa María, ca·
sado en dicha ciudad) vino de cargador de flota.127

127. Capitán don Tomás de la Rea, natural de Alcalá de Henares, vecino del Puer­
to de Santa María y residente en esta ciudad de México, casado en primeras
nupcias con doña Catarina Maldonado, natural que fue de la ciudad de Jerez,
y en segundas nupcias con doña María de Buendía, que residía en el Puerto
de Santa María, murió en esta ciudad de México el 25 de junio de 1691. Dio
poder para testar ante el Escribano Real y Público, Juan Díaz de Rivera, el
13 de mayo de 1689, llamando por albaceas a don Juan Miguel de Vértiz y al
Sargento Mayor don Martín de Urzúa, por lo relativo a Nueva España y por
lo del Puerto de Santa María y demás lugares de España a la dicha su esposa,
doña María de Buendía, y al Capitán don Juan de Vidarte, vecinos de dicho
puerto, y por herederos a sus hijos y éstos bajo la tutela de la mencionada
su mujer. Vivía junto a la casa del Conde de Santiago y enterróseIe en la
Merced.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 223.

A 213. Don JUAN DE SOLARES, natural de VilIaviciosa, en Astu­
rias, casado, Relator de esta Real Audiencia. 128

128. Dr. don Juan Alonso de Solares y Valdés, Relator de la Real Audíencia de
México, natural de Villaviciosa, Asturias, hijo legítimo de don Toribio Alon­
so de Solares y de doña Catalina de Solares y Valdés, asentó sus esponsales
en esta ciudad de México el 15 de octubre de 1673 con María Chacón de la
Barrera, natural y vecina de esta ciudad, hija legítima del Capitán don Miguel
Chacón y de doña Teresa de la Barrera.

El 22 siguiente los casó el Dr. don Juan Suárez de la Cámara, Arcediano
de la Catedral. Testigos: el Sr. Conde de Peñalva don García de Valdés Oso­
rio, don Diego de Espejo Maldonado, Corregidor de esta ciudad, y don Juan
Antonio Flores. Veláronse en el Convento de San Juan de la Penitencia, el 29
de dicho mes.

Murió el 27 de junio de 1698, dejando viuda a doña María Chacón. Dio
poder para testar ante el Escribano Real, Antonio Fernández de Guzmán, el
9 de abril de dicho año, a favor de su esposa y del Lic. don Gaspar de Mer-
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cado, Relator de la Real Audiencia, llamando por heredera a su hija legítima,
María Margarita de Solares. Vivía en la Calle de Don Juan Manuel y ente­
rrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 90v.
Casamientos, X, 43v. Entierros, IV, 300v.

A 214. GERONIMO CARRO DE LA VEGA, natural de la villa de
Tordehumos, en Castilla, soltero, mercader.129

129. Capitán Gerónimo Carro de la Vega, soltero, murió el 14 de febrero de 1692.
Dio poder para testar ante el Escribano Francisco de Quiñones, el 12 de
marzo de 1691, a favor de don Andrés de Palencia y del Lic. don Gaspar
Calderón y Mendoza, Relator de la Real Sala del Crimen, llamándolos por
albaceas y al mencionado don Andrés de Palencia por heredero. Vivía en la
Calle de Don Juan Manuel y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, IIl, 253.

A 215. JUAN SUAREZ, natural de la ciudad de Ronda [en la provin­
cia de Málaga J, casado, de oficio herrador.

A 216. Don BARTOLOME DE PROA, casado en esta ciudad, que se
halla hoy en España, según dijeron su mujer y los vecinos, y que es natural
de los reinos de Castilla, no saben el lugar de donde es.

A 217. En la misma casa JoA?' ALO~SO DE BULNES MOGROVE­
JO, natural de Oviedo, soltero, mercader y agente de negocios. 129

bis

129. bis. El 10 de julio de 1691 murió el Capitán Don Juan Alonso Gutiérrez de
Mier, Bulncs y Mogrovejo. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Fer­
nando Veedor, el 5 de abril de 1687, a favor del Dr. don Juan Gómez de Mier,
Inquisidor de J\ueva España, y a doña Antonia María de Arenas y Posada,
en cuanto a Nueva España; y a favor de don Francisco Gutiérrez de Mier,
Bulnes y Mogrovejo, don José Gutiérrez de Mestas y Lic. don Bernardo Pé­
rez de Arenas, Abad de Santa María del Mar. Vivía en la Calle de Don Juan
Manuel y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Cat2dral. Entierros, UI, 225v.

A 218. PABLO DE ARMIAGA, natural de Santisteban, en Navarra,
soltero, tiene tienda de cacahuatería, dijo estar ya asentado.

A 219. DOMINGO ALVAREZ, natural del principado de Asturias,
soltero, con tienda de vinatería, dijo estar ya asentado.1so

130. Domingo Alvarez, casado con Inés Ruana, murió el 13 de noviembre de 1715.
Vivía en el Hornillo y enterrósele en San Miguel.

Empadronado otra vez en F 23.
AP de San Miguel. Entierros, n, 88.

89



A 220. TOMAS DE LIZARZA, vidriero de oficio, natural de San Se­
hastián, en Vizcaya, soltero.

A 221. JUAN BAUTISTA TRUCO, natural de la ciudad de Génova,
casado, de oficio pastelero. 131

131. Juan Bautista Truco, natural del lugar de Diano, en la Señoría de Génova,
con un año de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Esteban Truco y de Blanca María Vigo, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 5 de febrero de 1675 con Cecilia de la Presentación, natu­
ral y vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 19 siguiente los casó el Br. Antonio Anfoso. Testigos: el Capitán Ma­
tías de Alegría y Bernardo de Galianoya. Recibieron las bendiciones nupciales
en la Iglesia de la Misericordia, el 21 del mismo mes.

Murió el 25 de mayo de 1692, dejando viuda a Cecilia de la Presentación.
Vivía en la Calle de Balvanera y enterrósele en Jesús Nazareno.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 115.
Casamientos, X, 95. Entierros, UI, 270v.

A 222. JOSE DE TOVAR, natural de Santiago, de Galicia, soltero,
con tienda de cacahuatería.

A 223. Don JUAN DE ARAUJO, natural del Valle de Monterrey, en
Galicia, soltero, con tienda de cacahuatería.132

132. Don Juan de Araujo, natural del lugar de Santa Cruz de Castrello, arzobis­
pado de Santiago de Galicia, con siete años de residencia en Nueva España y
en la ciudad de México, hijo legítimo del Lic. don Francisco de Ojeda y
Araujo y de doña Antonia de Romay y Sotomayor, asentó sus esponsales en
dicha ciudad el 25 de diciembre de 1691 con Josefa de Medina y Soto, natu­
ral y vecina de México, hija legítima de Fulgencio de Medina y de doña
Teresa de Soto.

El 20 de enero de 1692 los casó Fray Sebastián de Soto, de la Orden de
Santo Domingo. Testigos: don Gaspar de Calderón y el Capitán Gerónimo
Carro de la Vega. Veláronse en la Iglesia del Convento de Balvanera, el 23
de dicho mes.

Viudo de doña Josefa de Medina y Soto, asentó sus esponsales para
segundas nupcias en esta ciudad de México el 19 de marzo de 1697 con Ma­
nuela Carro de la Vega, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima de
Gabriel Carro de la Vega y de doña Antonia Caballero.

El 14 de abril siguiente los casó el Br. Juan Carro. Testigos: Brs. don Ma­
nuel de Aguilar, don Felipe Chacón y don Ignacio Agustin de Castro.

Murió el 21 de septiembre de 1701, dejando viuda a doña Manuela Carro
de la Vega. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés,
el 20 de julio de 1696, a favor de Bartolomé Quijano y Tomás Ruiz Vallejo,

90



a quienes nombró por albaceas y dejó por heredera a su hija. Vivía en la
Calle de Don Juan Manuel y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
93, y XIV, 50. Casamientos, XII, 176v., y
XIII, 95v. Entierros, V, 145v.

A 224. Don BARTOLOME DE SOTOMAYOR, natural de la ciudad
de Jaén, casado en Caracas, mercader.

A 225. FRANCISCO GERMAN, natural de Jerez de la Frontera, sol.
tero, con tienda de vinatería.

A 226. GASPAR SALGUERO, natural de Badajoz, casado, con tienda
de menudencias.

A 227. PEDRO MARQUES, natural de Ventosa, en las Asturias, ca·
sado, con tienda de menudencias y vinos.133

133. Pedro Marqués, natural del lugar de Ventosa, en Galicia, con quince años de
residencia en Nueva España, hijo legítimo de Pedro Marqués y de Dominga
Pérez, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 24 de junio de 1677
con Petronila de Meneses y Banda, natural y vecina de dicha ciudad, hija
legítima de Pedro de Meneses y de Leonor de la Banda.

El 29 siguiente los casó Fray Luis Méndez. Testigos: Br. Bartolomé Mo.
siño, Presbítero, y Fray Domingo González, religioso mercedario.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 164.
Casamientos, XI, 182v.

A 228·229. FRANCISCO GARCIA CANO, natural de la villa de Azua.
ga, en Extremadura, casado, tiene tienda de azúcar, y en su asistencia CE·
RONIMO CANO, natural del mismo lugar, soltero.134

134. Francisco Garda Cano, natural de la villa de Azuaga, Extremadura, con
nueve años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Gerónimo Gar·
cía y de María Cano, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 6
de septiembre de 1682 con María de Ibarra, natural y vecina de esta ciudad,
hija legítima de Antonio Gutiérrez de Ibarra y de doña María de Medina.

El 10 siguiente los casó el Mtro. Fray Antonio de los Reyes, de la Orden
de San Agustín. Testigos: Br. Mateo de Figueroa, Presbítero, y Tomás Rodrí·
guez. Veláronse en la Iglesia del Hospital del Amor de Dios, el 22 de febrero
de 1685.

Murió doña María de Ibarra el 30 de abril de 1697, dejando viudo al
Capitán Francisco Garda Cano. Testó ante el Escribano Real, don Francisco
de Solís y Alcázar, el 5 de dicho mes, dejando por albacea y heredero al dicho
su marido. Vivía en la Calle de Balvanera y enterrósele en la Merced.

Viudo de doña María de Ibarra, registró sus segundas nupcias el 1Q de
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enero de 1699 con Antonia de Aranda y Echavarría, vecina de esta ciudad y
viuda de don Lucas de Sola Vizcaíno.

El 22 de diciembre de 1698 los casó con dispensa de amonestaciones el
Dr. don Manuel de Escalante y Mendoza, Chantre de la Catedral, Juez Provi·
sor y Vicario General de esta arquidiócesis. Testigos: los Brs. don Melchor
de Haro y don Jacinto Ortuño, Presbíteros. Veláronse en la Iglesia del Con·
vento de Balvanera, el 11 de enero de 1699.

Murió el 29 de octubre de 1721, dejando viuda a doña Antonia de Aranda,
y Echavarría. Vivía en la Calle Arriba de Balvanera y enterrósele en la
Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 47
y XIV, 89v. Casamientos, XI, 112 y XIII,
174v. Entierros, IV, 245, y VIII, 107v.

Don Gerónimo Cano, soltero, murió el 11 de abril de 1700. Vivía en la
Calle de la Santísima Trinidad y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, Y, 65.

A 230. PEDRO DEL MORAL, natural de Cíempozuelos, en Toledo,
casado en esta ciudad, labrador. 135

135. Pedro del Moral López, natural de la villa de Ciempozuelos, en la Sag-ra de
Toledo, con dieciséis años de residencia en Nueva España y en la ciudad de
México, hijo legitimo de Pedro Moral de Avila y de Isabel López de Avalos,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 2 de julio de 1676 con Francisca
Osario de Guzmán, natural de Chaleo y vecina de México en los últimos dos
años, hija legitima del Capitán Juan Rodríguez de Guzmán y de doña María
Leite y Pimienta.

El 19 siguiente los casó el Dr. don Alonso Alberto de Velasco. Testigos:
Br. Cristóbal Partida Montenegro, Presbítero, Capitán don Juan Bellardi y
Antonio Sánchez. Veláronse el 7 de febrero de 1679.

Murió doña Francisca Osario de Guzmán (la partida del entierro la llama
doña Antonia Rodríguez de Guzmán), el 22 de junio de 1708, dei ando viudo
al Capitán don Pedro del Moral y López. Testó ante Baltasar de Viana, en el
pueblo de Chalco el 26 de enero de 1706, llamando por albaceas al Br. don
Miguel del Moral, su hijo, y a don José de Valladolid, y por herederos a sus
hijos. Vivía en "la Puente de Leguízamo" y enterrósele en los Betlemitas.

Véase la nota siguiente.
Se le empadronó otra vez en G 50.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 141.
Casamientos, XI, 143v. Entierros, VI, 69.

A 231. En la misma casa, JUAN RODRICUEZ DE CUZMAN, su sue·
gro, natural de Valencia, casado, se halla impedido.136
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136. El 16 de noviembre de 1689 murió Juan Rodríguez de Guzmán, vecino y
labrador en la provincia de Chalco, casado con doña María de Leite y Pi·
mienta. Testó ante el Escribano Real, Martín del Río, el 30 de diciembre de
1688, dejando por albacea a dicha su esposa y a su yerno, Pedro del Moral
López, vecino de Chalco, y por herederos a Francisca Osario de Guzmán,
Juan Rodriguez de Guzmán y a José Rodríguez de Guzmán, sus hijos mayores
de edad; a Rosa Estefanía, entonces novicia en el Convento de Balvanera y
al presente religíosa profesa, también su hija; y a Antonio Rodríguez de
Guzmán, su hijo menor de edad; y a su referida esposa como tutora de este
hijo menor de edad. Vivía "frontero a Balvanera" y enterrósele en la Iglesia
del Convento de Balvanera.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 148v.-9.

A 232. Don FRANCISCO GOMEZ TORTOLERO, natural de Marchena
[en la provincia de Sevilla], casado, tiene cajón en la plaza.137

137. Francisco Gómez TartaleTa. natural de la villa de Marchena. en Sevilla.
con tres años de residencia· en esta ciudad de México, hij o de Pablo Gómez
Tortolero y de doña Francisca de Bustamante, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 21 de septiembre de 1663 con Gregoría de l\Iurguía, natural y vecí·
na de la misma ciudad, hija legítima de Pedro Becerra y de doña Melchora
de Murguía.

El 4 de octubre de dicho año los casó don Nicolás de Escohar. Testigos:
Capitán Esteban de Caguegas y Juan de Escobar. Veláronse en el Convento
de la Merced, el 11 de febrero de 1666.

Murió doña Gregaria de Murguía el 27 de noviemhre de 1692, dejando
viudo a don Francisco Gómez Tortolero. Vivía en la Calle de Balvanera y
enterrósele en la Merced.

Murió don Francisco Gómez Tortolero el 9 de diciembre de 1693, viud(}
de doña Gregaria de Murguía. Testó ante José de Castro Zambrano el 15 de
noviembre de dicho año y otorgó un codicilio el 7 de diciembre siguiente
ante el mismo Escribano, llamando por albaceas al Br. Juan Gutiérrez de
Alcántara y a Manuel de Aretio, y por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle
de Balvanera y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 24v.
Casamientos, VIII, 183v. Entierros, IIl, 309,
Y IV, 61v.

A 233. JUAN BAUTISTA DE ZAVALA, natural de !rún, en Vizcaya,
casado en Islas de Canarias, tiene mesa de trucos.

A 234. Don FRANCISCO VELEZ, natural de Madrid, casado, merca­
der, con cajón en la plaza. 13s

138. Don Francisco Vélez, natural de Madrid, hijo legítimo de Francisco Vélez
y de Catarina Garda, asentó sus esponsales en la ciudad de México el 11 de
junio de 1682 con Francisca de Serralde, natural y vecina de dicha ciudad.
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El 29 siguiente los casó el Br. don Luis Gómez de León, Capellán de Coro
de la Catedral. Testigos: Capitanes don Marcos de Alvarado y don Juan de
Zavalza. Veláronse en el Colegio de las Doncellas, el 12 de julio de dicho año.

Murió doña Francisca de Serralde el 16 de mayo de 1713, dej ando viudo
a don Francisco Vélez. No recibió los sacramentos por haber muerto repenti­
namente. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés,
el 8 de diciembre de 1698, a favor de su marido.

Murió don Francisco Vélez el 21 de septiembre de 1714, viudo de doña
Francisca de Serralde. Testó ante el Escribano Heal, Juan López de Boca­
negra, el 16 de septiembre de 1712. Vivía en la Calle de la Merced y ente­
rrósele en dicha iglesia.

Se le empadronó otra vez en G 220.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
42v. Casamientos, XI, 100. Entierros, VI,
339v., y VII, 8. Testamentos, 111, sin foliar.

A 235. En la misma casa, MIGUEL CAYETANO, soltero, mercachifle
de los que venden por las calles, gachupín, no supieron los vecinos de qué
lugar.

A 236. Don CRISTOBAL MARQUES OSORIO, natural de la villa de
Congosto, en las Montañas de León, casado en esta ciudad, no tiene oficio.139

139. Don Cristóbal Marqués Osorio, natural de la villa de Congosto, obispado de
Astorga, con once años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo
de Antonio Marqués y de María de Valcárcel, Osario y Miranda, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 18 de agosto de 1686 con María de la Encarna­
ción, natural y vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 28 siguiente los casó Fray Manuel de la Cruz, Presidente del Hospital
de Santo Tomás de VilIanueva. Testigos: Antonio Camacho, Lorenzo Pimen·
tel y el Br. José de Trejo, Presbítero.

Viudo de María de la Encarnación, casó con María Sánchez Vergel. No
aparece la partida de este segundo casamiento en los archivos parroquiales
de México.

Murió don Cristóbal Marqués Oserio el 18 de febrero de 1693, dejando
viuda a doña María Sánchez Vergel. Testó ante el Escribano Real, Francisco
de Valdés, el 19 de diciembre de 1692, llamando por albacea a la dicha su
esposa y como universal heredera a la misma. Vivía en la Calle de Balvanera
y enterróseIe en el Colegio de Niñas.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
142. Casamientos, XI, 294. Entierros, IV,
12v.

A 237. JOSE DE MUNDAIS, natural de San Sebastián, en Vizcaya,
casado, está hoy ausente. 140

140. José de Mundais, natural de San Sebastián, Guipúzcoa, con diez años de resi­
dencia en Nueva España y uno en la ciudad de México, hijo legítimo de
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Antonio de Mundais y de María de Chaves, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 19 de enero de 1681 con Agustina de Grijalva, natural de Puebla
de los Angeles, vecina de México desde criatura, hija legítima de José Her­
nández y de Isabel CarcÍa.

El 17 de febrero de dicho año los casó Fray Diego Fernández, de la
Orden de Santo Domingo. Testigos: Juan Navarro y Marcos Fernández.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 9v.
Casamientos, XI, 31v.

A 238. BERNARDO SUAREZ, natural de Madrid, casado, Escribano
de Cámara de la Real Sala del Crimen.141

141. Bernardo Suárez, viudo de doña María Núñez de Rojas, murió el 14 de julio
de 1705. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Felipe Moreno de
Velasco, el 12 de dicho mes, a favor del Secretario Tomás Fernández de Gue­
vara, llamándolo por albacea y por heredero a Bernardo Suárez, niño que le
fue expuesto. Vivia en la Calle de la Merced, en cuya iglesia se le enterró.

AP de la Catedral. Entierros, V, 317.

A 239·240. Don FRANCISCO DE FERRARA, natural de la Mancha,
soltero, Alcalde Mayor que fue de Izúcar, y en su compañía don MARTIN
DE VILLELA, natural de Madrid, soltero.

A 241·242. MANUEL DEL HIERRO, natural de la villa de Yepes, en
Toledo, soltero, con tienda de cacahuatería, y en su asistencia BARTOLO­
ME DE LAIZECA, natural de Gordejuela, en las Encartaciones, soltero.142

142. Don Manuel del Hierro, natural de la villa de Yepes, arzobispado de Toledo,
con trece años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Pedro del Cerro y de Sabina de Plata, asentó sus esponsales en
dicha ciudad el lB de mayo de 1691 con Gertrudis de Navarrete, natural y
vecina de Toluca, hija legítima de Sebastián de Navarrete y de Juana de Alba
e lbarra. Ve1áronse el 3 de junio de dicho año en San Miguel, constando ya
estar casados.

No aparece la partida del casamiento en los archivos parroquiales de
México.

Murió don Manuel del Hierro el II de octubre de 1704, dejando viuda
a doña Gertrudis de Navarrete. Testó ante el Escribano Real, Juan de Salazar,
el 5 de dicho mes, llamando por albaceas al Br. don Andrés Morejón, Pres­
hítero, a Domingo del Campo y a la dicha su esposa, y por heredero a su
hijo, José Francisco del Hierro. Vivía en "la Puente del Ataúd," y enterrósele
en la Merced.
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Su viuda, doña Gertrudis de Navarrete, murió el 2 de enero de 1731.
Vivía en el Callejón de las Cruces, y enterrósele en la Merced.

AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 5.
Casamientos, 1, 11v. Entierros, 1, 2~ parte,
54v.
AP de la Catedral. Entierros, X, 78v.

Murió Bartolomé de Laizeca, soltero, ellO de febrero de 1703. Vivía en el
Callejón de Rodríguez y enterrósele en la Merced.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!o parte,
44v.

Probablemente era su hermano Domingo de Laizeca, o de la Izeca, natural
del Valle de Gordejuela, Encartacíones de Vizcaya, con cinco años de residen­
cia en Nueva España y al presente en las Minas de limapán, hijo legitimo de
Domingo de la Izeca y de Antonia de la Rea y Salazar, quien asentó sus espon­
sales en esta ciudad de México el 3 de agosto de 1692 con Dorotea de lea y
Pozuelos, natural de las Minas de Xichú, residente en las de limapán en los
últimos dos años, hija legítima de Matías de lea Robledo y de doña Francisca
Pozuelos.

Probablemente se casaron en limapán, porque se hizo constar en el margen
de la partida de los esponsales en Catedral haberse despachado certificación a
limapán, por haberse hecho las amonestaciones.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
103.

A 243. Y en el callejón que sale de la Calle de Balvanera a la Plazuela
del Volador, que corresponde a esta calle, no se halló más gachupín que
JUAN RODRIGUEZ, natural de Sevilla, casado, pobre, sin oficio.

Calle que empieza desde la Puerta del Convento de San Pablo y sigue
derecha hasta la Calzada de Chapultepec.

A 244. ANTONIO GOMEZ, natural de Ruiloba, en las Montañas, ca­
sado en esta ciudad, tiene tienda de cacahuatería, y dice lo asentó el señor
don Fernando Ursina.

A 245. MIGUEL GARCIA, natural de la villa de Galaroza, en Extre­
madura, casado, de oficio bordador.

A 246. En la misma casa don JOSE DE ISASSI MENDIZABAL, na­
tural de la villa de Escoriaza, en Vizcaya, casado, criador de ganado me­
nor. 143

143. Don José de Isassi, casado con doña Juana Coronel, murió el6 de abril de 1691.
Testó ante el Escribano Real, Francisco Quiñones, el 22 de marzo de dicho año,
llamando por albaceas a dicha su esposa, al Capitán don José Payo de Cárdenas,
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a Fray Pedro de la Madre de Dios, religioso carmelita, y a don Francisco Igna­
cio de Isassi, su hermano. Vivía en la calle que va de San Pablo a Montserrat,
y enterrósele en el Convento del Carmen.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 10.

A 247. En dicha casa don JUAN DE LAZCANO, natural de Sanlúcar
de Barrameda, soltero, mercader viandante. 144

144. Juan Bautista Lazcano, casado con Josefa de la. Encamación, murió el 21 de
marzo de 1712. Vivía en el Callejón Dorado y enterrósele de limosna en Ca·
tedral.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 295v.

A 248. JUAN MUÑOZ, natural de Málaga, soltero, tiene tienda de
cacahuatería.

A 249. GABRIEL DE OJIRANDO y SALAZAR, vizcaíno, casado, se
halla ausente. 145

145. Gabriel de Ojirando, natural de la villa de Gordejuela, Encartaciones de Viz­
caya, con dos años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Anto­
nio de Ojirando y de doña Tomasa de AIdama y Salazar, asentó sus esponsales
en esta ciudad de México el 25 de abril de 1673 con Antonia de Soto y Bravo,
natural del pueblo de Tula y con diez años de residencia en México, hija legí­
tima de Baltasar Bravo de Lagunas y de doña Ana de Soto.

El 23 de mayo de dicho año los casó el Br. Antonio Calderón del Castillo.
Testigos: Fray Félix de Soto y Bravo, de la Orden de San Agustín, y Miguel de
Chavarría. Veláronse el 15 de agosto del mismo año.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 81v.
Casamientos, X, 26v.

A 250. Don PABLO DE MOYA, natural de las Alpujarras de Granada,
soltero, mayordomo de una tienda de lana.

A 251. Y en dicha casa estaba JUAN NUÑEZ, pobre, enfermo, que
dijo ser natural de Manresa, en Cataluña, soltero, y que no tenía oficio ni
casa cierta donde vivir.

A 252. SEBASTIAN DE IGLESIAS, natural de la villa de Santillana,
en las Montañas, viudo, dueño de panadería.

A 253. MARTIN DE ZUZUMAGA, vizcaíno, casado, dueño de obraje.
A 254. Y en dicho obraje, de mayordomo, FRANCISCO JIMENEZ,

natural de Sanlúcar de Barrameda, casado.146

146. Francisco liménez Inostroza, natural de Sanlúcar de Barrameda, con cuatro
años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de
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José Jiménez y de doña María Benítez, casó en dicha ciudad el 25 de diciembre
de 1680 con María Martínez, natural de la misma ciudad, hija legítima de
Juan Martinez y de Petrona Hernández. Testigos: Juan Eligio, Pedro de Soria
y Pedro del Castillo. Ve!áronse e! 8 de febrero de 1682.

AP de Santa Catarina. Casamientos, VI,
128.

A 255. FRANCISCO DE VILLALOBOS, natural de Sevilla, casado,
tiene tienda de menudencias.147

147. Empadronado otra vez en G 618.
Aunque no se menciona que fuera natural de Sevilla, como se declara en

el empadronamiento, probablemente sea Francisco de Villalobos, viudo de Fran­
cisca de Palacios, quien murió e~ 14 de febrero de 1693 y se le enterró al día
siguiente en San Francisco. Testó ante el Escribano de S. M., Nicolás Bernal, el
12 de octubre de 1690, llamando por albaceas a sus yernos Bernardo de la
Serna Fernández y Juan López de Montenegro, y a su hija Antonia de Villalo­
bos, y por herederos a su citada hija y a sus nietos, Ana María, Teresa, Fran­
cisco y Juana de la Serna, hijos de María de Villalobos, su hija ya difunta. Vivía
en la Calle del Salto del Agua.

Su esposa, Francisca de Palacios, murió e! 11 de junio de 1690 y ese mismo
día fue enterrada en San Francisco. Testó ante e! Escribano Real, Migue! Leo­
nardo de Sevilla, el 19 de noviembre de 1685, llamando por albaceas a dicho
su esposo y a Fray Francisco de la Cruz, y por herederos a Antonia de VilIalo·
hos, y a sus nietos Francisco, Ana Maria, Teresa y Juana de la Serna. Vivía
junto al Salto del Agua.

AP de la Santa Veracruz. Entierros de es·
pañoles, 111, 111 y IV, 32. Testamentos, li.
bro de los años de 1663 a 1698, 60 y 72v.

A 256. El Alférez JUAN DE LEIVA, andaluz, casado, con tienda de
cacahuatería.

A 257. En su asistencia FRANCISCO paMBa, natural de La Coruña,
soltero.148

148. Francisco Pamba, natural de! lugar de San Martín de Zereceda, Valle de Barcia,
Galicia, con seis años de residencia en Nueva España, hijo legitimo de Domingo
Pamba y de Marta Gómez, asentó sus esponsales en esta ciudad de México e!
7 de febrero de 1694 con Francisca de Arce y Monzón, natural y vecina de dicha
ciudad, hija legítima de Bartolomé de Arce y de doña Francisca de Monzón.

No aparece el casamiento en los archivos parroquiales de México.
Murió el 28 de abril de 1729, viudo de doña Francisca de Arce y Monzón.

Vivía en la Calle de Don Juan Manuel y enterróseIe en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
127v. Entierros, IX, 280.
AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 15.

98



A 258. Don GERONIMO SOLANO DE MENDOZA, natural de Ses·
ma, en Navarra, casado, dueño de panadería.149

149. Juan Gerónimo Solano de Mendoza, natural de la villa de Sesma, en Navarra,
con más de un año de residencia en Nueva España y en la ciudad de México,
hijo legtíimo de Gerónimo Solano y de Catalina de Eraul, asentó sus esponsales
en esta ciudad de México el 7 de diciembre de 1681, con Antonia de Castro,
natural y vecina de dicha ciudad, huérfana.

El 14 siguiente los casó el Br. Juan Rodríguez de la Muela. Testigos: el Mtro.
Pedro de Cuéllar y el Mtro. Alonso de la Cueva.

Murió el 1Q de enero de 1729, dejando viuda a Josefa García, de cuyo
matrimonio no aparece la partida correspondiente. Enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
27v. Casamientos, XI, 67. Entienos, IX,
263.

A 259. En dicha casa y por su mayordomo, BARTOLOME CANTON,
natural de Jerez de la Frontera, soltero.

A 260. En dicha casa MIGUEL CERONIMO DEL ACUILA, natural
de Baeza, reino de Jaén, soltero, tiene tienda de menudencias. 150

150. Miguel Cayetano (tal vez Miguel Gerónimo) del Aguila, soltero, muríó el 23
de marzo de 1699. Testó ante el Escribano Real, Diego de Marchena, el 21 de
dicho mes, llamando por albacea y heredero a su hermano, el Alférez Cristóbal
del Aguila. Vivía en la Calle de Balvanera y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, V, 21v.

A 261. JUAN BAUTISTA MUÑOZ, natural de Sevilla, casado, de ofi·
cio tejedor. 151

151. Juan Bautista Muñoz, natural de Sevilla, con seis años de residencia en Nueva
España yen la ciudad de México, hijo legítimo de Andrés Bautista Muñoz y de
Catalina de Ortega, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 25 de noviembre
de 1674 con doña María de Robles Moctezuma, vecina de la misma ciudad y
viuda de don Juan de Guzmán Bocanegra.

El 3 de diciembre siguiente los casó el Br. Antonio de Coba. Testigos: Felipe
de Minaya y José Rufiño.

Murió el 24 de septiembre de 1708, dejando viuda a Catalina Prieto. Vivía
frente al Convento de Regina Celi y enterrósele en la iglesia de dicho monasterio.

No aparece en los archivos parroquiales de México el casamiento de Juan
Bautista Muñoz con Catalina Prieto.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
111v. Casamientos, X, 87. Entierros, VI, 84.
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A 262. DOMINGO BUENO, natural de Jerez de la Frontera, casado,
anda vendiendo por las calles, es yerno de María de Villeda, viuda, que
tiene tienda de menudencias, frontero del Convento de Nuestra Señora de
Betelem [Bethlen] .152

152. Domingo Bueno, natural de Jerez de la Frontera, vecino de la ciudad de México
más de un año, hijo legítimo de Juan Bueno y de María García, asentó sus es­
ponsales en dicha ciudad el 7 de noviembre de 1688 con Gertrudis de la Blanca,
natural y vecina de México, hija legítima de Juan de la Blanca y de María de
Villeda.

El 28 de noviembre de 1688 los casó el Dr. Diego de Mesa Vitores. Testigos:
Lucas del Castillo y Nicolás Palacios. Recibieron las bendiciones nupciales el 2
de julio de 1690.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
21.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 59v.

La calle que empieza desde el tianguis que llaman de San Juan y va
derecha por detrás del Torno de Regina, y por el Convento de San Geró­
nimo hasta salir al de San Pablo, se anduvo toda de casa en casa de las que
en ella hay, y tlacascuales de los indios, y no se halló ningún gachupín, ni
hubo quien dijese vivía en toda ella ninguno.

Calle que empieza desde San Pablo y va derecha por detrás del Con­
vento de Balvanera y el Parque, a salir a la Calle Real del Arzobispado,
que llaman del Amor de Dios.

A 263. FRANCISCO DIAl PIMIENTA, soltero, de oficio pintor, que
se halla ausente, es gachupín, no supo su casera de qué lugar.153

153. Empadronado otra vez en G 472.
Robles menciona en su Diario que el viernes 24 de diciembre de 1688, "vís­

pera de Pascua, murió el Padre Francisco Díaz Pimienta, hombre ínsigne en la
predicación, de la Compañía de Jesús, en su Colegio de Santa Ana" [que des­
pués se llamó San Andrés].

ROBLES, Diario ... , 1, 509.

A 264. JUAN LAZO DE LA VEGA PORTOCARRERO, natural de
Palma, en Andalucía, casado, tiene tienda de menudencias, dijo lo había
ya asentado don Martín Piñeiro.154

154. Empadronado otra vez en G 471.
Juan Lazo de la Vega Portocarrero, natural de la villa de Palma, en Canarias,

con residencia en la ciudad de México durante dos aílos, más o menos, hijo
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legítimo de Laureano Lazo de la Vega y de doña Maria de la Encamación Villa·
lobos, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 8 de septiembre de 1689 con
María de Figueroa, natural y vecina de la mísma ciudad. No se menciona la
filiación de la contrayente.

El 18 siguiente los casó el Br. don Juan de Vargas. Testigos: José de Valdés
y Francisco Pérez.

Viudo de doña Maria de Figueroa, asentó sus esponsales para segundas nup·
cias en esta ciudad de México el 22 de enero de 1696 con Maria de la Parra.,
natural de la misma ciudad, hija legítima de Miguel de la Parra y de Ana
Jaimes.

El 5 siguiente los casó el Br. don Agustín del Huerto. Testigos: Br. don Mi·
guel de Accvedo y Francisco Partida, Presbíteros.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
41. Casamientos, XII, 77.
AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 23v.
Casamientos, 1, 68v.

A 265-266. Don CRISTOBAL DE MEDINA, natural de Medina del
Pomar [en la provincia de Burgos], viudo, mayordomo de la Santa Iglesia
y Tesorero de Penas de Cámara, y en su compañía don TOMAS DE ME·
DINA, su hermano, soltero.155

155. Don Cristóbal de Medina, natural de la villa de Medina del Pomar, arzobispado
de Burgos, con dos años de residencia en Nueva España y en la ciudad de Mé.
xíco, hijo legítimo de Tomás de Medina y de Catalina González, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 31 de enero de 1677 con Ursula Mejía de Vera,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Gerónimo Mejia de Vera y
de Inés de Vargas.

El 21 del mes siguiente los casó Fray Antonio Merino. Testigos: Fray Diego
Mejía y Fray Nicolás Mejía, religiosos de la Orden de San Agustín. Veláronse
en San Bernardo, el 2 de marzo de dicho año.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 154.
Casamientos, X, 167.

Su hermano, don Tomás de Medina, soltero, murió el 6 de octubre de 1691.
Vivía en "la calle que va para la Merced". Enterrósele en Jesús Nazareno.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 13.

A 267. El Alférez JUAN GARCIA DE ALBA, natural de las Montañas
de León, casado, tiene tienda de menudencias, y dijo lo asentó Piñeiro.156

156. Empadronado otra vez en G 572.
Doña Josefa Martínez de Carballo, casada con el Alférez don Juan Carcía de

Alba y Quiñones, murió en esta ciudad de México el 17 de octubre de 1681.
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Testó ante el Escribano Real, Martín de! Río, e! 13 de dicho mes, llamando por
albacea a su marido y por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de San
Agustín y enterrósele en dicha iglesia.

Viudo de doña Josefa Martínez de Carballo, asentó sus esponsales para
nuevas nupcias en dicha ciudad el 10 de febrero de 1686 con Antonia de Arriaga,
natural del pueblo de Zayula y vecina de esta ciudad de México desde criatura,
hija legítima de don Francisco de Arriaga y de doña María RamÍrez.

El 25 de marzo de dicho año los casó el Br. Melchor López de Haro. Testi.
gos: don Manuel de Urrutia y Retis y don José Núñez de Acevedo. Veláronse
en Jesús María, el 9 de febrero de 1688.

Murió el Capitán don Juan García de Alba y Quiñones el 12 de enero de
1697, dejando viuda a doña Antonia de Arriaga. Dio poder para testar ante el
Escribano Real, Miguel Leonardo de Sevilla, el 6 de dicho mes, a favor de su
citada esposa, llamándola por albacea y a sus hijos por herederos. Vivía en "la
Puente de Balvanera" y enterrósele en la Iglesia de San José de Gracia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
132. Casamientos, XI, 277v. Entierros, lI,
37.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!- parte, 3.

A 268-269. El Alférez DOMINGO DE ARGUIARRO, natural de la
villa de Hermúa, en Vizcaya, casado, encomendero de Acapulco, y en su
asistencia DOMINGO DE ARGUIARRO, su sobrino, soltero.157

157. Alférez Domingo de Arguiarro, natural de la villa de Hermúa, Vizcaya, con
catorce años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Domingo de
Arguiarro y de Dominga de Reatigui, asentó sus esponsales en dicha ciudad
el 17 de diciembre de 1684 con Mariana de Rivas y Angula, natural y vecina de
México, hija legítima de don Felipe de Ri\'as y Angula y de doña Ana Polanco,
Tolosa y Murcia.

El 18 siguiente los casó el Dr. don Lope Cornejo, Canónigo de la Catedral.
Testigos: Capitán don Fernando de Valdés, Caballero de la Orden de Calatrava,
y don José de Retes, Caballero de la Orden de Santiago. Veláronse en la Iglesia
del Carmen, el 5 de junio de 1685.

Murió el 30 de diciembre de 1693, dejando viuda a doña Mariana de Rivas
y Angula. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el
14 de dicho mes, dejando por albaceas a la dicha su esposa y a su suegro, don
Felipe de Rivas y Angula, y por herederos a sus hijos, y nombrando tutora de
éstos a su mencionada mujer. Vivía en la Calle de Balvanera, hacía San Pablo,
y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
I03v. Casamientos, XI, 242. Entierros, IV,
64v.
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A 270. Don MARTIN DE LICONA, natural de Cádiz, soltero, dijo ser
vecino de la Veracruz.

A 271-272. El Capitán JUAN RODRIGUEZ DE LA MUELA, natural
de Milmarcos, en Castilla, viudo, mercader con almacén, y en su compañía
don JOSE DE OLMEDO LUJAN, su yerno, natural de Sevilla, casado y
mercader. 158

158. Juan Rodríguez de la Muela, viudo de doña Isabel de Castro, muríó el II de
febrero de 1690. Testó ante el Escribano Real, BaItasar Morante, el 6 de julio
de 1689, llamando por albaceas a José Rodríguez y a José de Olmedo y Luján,
y por herederos al dicho José Rodríguez, a doña María Teresa Ramírez, a la
M. María de San Juan, su nieta, religiosa de la Orden de Santa Catalina de
Sena, y a José Díaz Cuéllar, también su nieto. Vivia en la Calle de Balvanera
y enterrósele en el Convento de la Merced.

Probablemente su hermano, José Rodríguez de la Muela, vecino de esta ciu­
dad de México y viudo de doña Antonia de Cuenca, asentó sus esponsales en
dicha ciudad para nuevas nupcias, el 30 de marzo de 1692 con Leonor de
Rojas, natural y vecina de la misma ciudad, hija legitima del Lic. don Gaspar
de Rojas y Vallejo, Abogado de la Real Audiencia, y de doña María Ruiz
Marañón.

El 27 de abril siguiente los casó Fray Lorenzo Rodríguez de la Muela. Tes­
tigos: Capitán don Juan de Cerecero, Caballero de la Orden de Santiago, y don
Pedro de Alcocer.

Murió el 6 de abril de 1709, viudo de doña Leonor de Roj as. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, don Francisco de Solís y Alcázar, el 12 de marzo
de dicho año, llamando por albaceas al Br. don Pedro de Valdés y Portugal, a
don José Jurado y a Fray Lorenzo Rodríguez de la Muela, su hermano, y por
herederos a sus hijos. Vivía "bajada la Puente de Balvanera" y enterrósele en
la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
98v. Casamientos, XII, 187. Entierros, III,
161.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!- parte,
93.

Don José de Olmedo y Luján, natural de la ciudad de Sevilla, con diez
años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
de don Antonio de Olmedo y Luján y de doña María Calcaneo de Timei,
asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 2 de julio de 1681 con
María Teresa Coto, natural y vecina de esta ciudad, hija legitima del General
don Francisco Coto y de doña Mariana González.

El 27 siguiente los casó Fray Domingo González, de la Orden de la Mer­
ced. Testigos: don Gaspar de Puga Velasco, el Alférez don Domingo de Can­
tabrana y don Matías Ros.

Viudo de doña María Teresa Coto, asentó sus esponsales para segundas
nupcias en esta ciudad el 6 de noviembre de 1683 con María Teresa Ramírez,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legitima de Laureano Ramírez de
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Contreras y de doña María Rodríguez de la Muela y Castro (hija de don
Juan Rodríguez de la Muela y de doña Isabel de Castro).

El 21 siguiente los casó Fray Francisco Jiménez, de la Orden de Santo
Domingo. Testigos: don José Ramírez, el Br. Pedro Ramírez y Luis Rodrí­
guez Palacios. Veláronse en Coyoacán el 25 de dicho mes.

Viudo de doña María Teresa Ramírez, asentó sus esponsales para terce­
ras nupcias en esta misma ciudad el 28 de octubre de 1700 con Antonia de
Esquive! y Contreras, natural de la ciudad de Salvatierra y residente en esta
ciudad de México durante un año, hija legítima del Capitán don Gerónimo
de Esquivel y Vargas y de doña Mariana de Contreras y VilIaseñor.

El 30 de noviembre de dicho año los casó el Br. don José de Crrutia y Ve­
doya, Cura y Sacristán Mayor del Sagrario Metropolitano. Testigos: Capi­
tanes don Juan Coto, don Juan Miguel de Vértiz y don Pedro :\Iateo Palacios.

Murió el Capitán don José de Olmedo y Luján, el 8 de julio de 1708,
dejando viuda a doña Antonia de Esquivel y Vargas. Dio poder para testar
ante el Escribano Real, Diego de Olaiz, el 19 de dicho mes, a favor del Ca­
pitán don Juan Miguel de Vértiz y a don José de Olmedo y Luján, su hijo,
llamándolos por albaceas como también a su citada esposa, y por herederos
a sus hijos. Vivía en la Calle del Hospicio y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
19 Y 76, y XV, 186v. Casamientos, XI, 52 Y
169v., y XIII, 251. Entierros, VI, 70v.

A 273·274. JOSE GARCIA DE VEREA, natural de la villa de An·
guiano, en la Rioja, soltero, tiene tienda de cacahuatería, y dice lo asentó
D. Martín Piñeiro, y asimismo a JUAN MARTINEZ DE ARIZABAL, na·
tural de San Sebastián, en Vizcaya, soltero, que está en su asistencia.159

159. El 2 de enero de 1684 el Br. Juan Ruiz casó en la morada de la contrayente,
Cane de San Juan de la Penitencia, a Juan de Arizavala, natural del lugar
del Pasaje, de la parte de la ciudad de Fuenterrabía, en Guipúzcoa, con quin­
ce años de residencia en Nueva España, híjo legítimo de Míguel de Ariza·
vala y de Mariana de Illargui, con Beatriz Josefa de Leiva, natural de la
ciudad de Cabra, en Córdoba, con ocho meses de residencia en la ciudad de
México, hija legítima del Alférez Juan de Leiva y de doña Ana María de
los Cobas. Testigos: los Brs. don Pedro de Oñate, don Francisco Manzano
y don José Torices, clérigos presbíteros.

Probablemente Juan de Arízavala sea Juan Martínez de Arizabal, aunque
éste figura en el empadronamiento, hecho en 1689, como soltero.

Juan Garda de Verea fue empadronado otra vez en G 404.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 198v.
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A 275. BARTOLOME DE LA PLATA, natural de Cabezón de la Sal,
en las Montañas, casado, tiene tienda de cacahuatería, y dice lo asentó don
Martín Piñeiro.160

160. Bartolomé de la Plata, natural de las Montañas de Burgos, con más de ocho
años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Cristóbal de la
Plata y de Juliana de Ojeda, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 2 de
febrero de 1689 con Gertrudis de Cervantes y Salazar, huérfana.

El 20 siguiente los casó el Br. Juan Pinto. Testigos: Domingo de la Pla­
ta y Jacinto de Saravia. Recibieron las bendiciones nupciales y se velaron en
la Iglesia de la Santisima Trinidad, el 21 de dicho mes.

Murió el 21 de abril de 1691, dejando viuda a Gertrudis de Cervantes y
Salazar. Testó ante el Escribano Real, Juan Casimiro de Alanis, el 13 de
dicho mes, llamando por albaceas a su citada esposa y al Br. Alonso de Sa­
ravia Carvajal, Presbítero, y heredero a su hijo. Vivía delante de la Iglesia
de la Santísima Trinidad y enterrósele en ella.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
26. Casamientos, XII, 31v. Entierros, 111,
213.

A 276. Don IGI\'AeIO DE VELASeO, natural de Sevilla, casado, Te­
niente de Guarda Mayor de la Real Casa de Moneda.16l

161. Don Ignacio de Velasco, natural de Ecija, en Sevilla, vecino de la ciudad de
México durante los últimos nueve años, híjo legítimo de Juan de Velasco y
de doña Ana María de Espinosa, asentó sus esponsales en esta ciudad de
México el 2 de marzo de 1687 con doña Ana María de Zamora Vergel, ve­
cina de la misma ciudad y viuda de José Maldonado.

El 19 siguiente los casó el Br. don José Antonio de Barsades. Testigos:
Dr. don Pedro Velarde, Canónigo de la Catedral, y don Gerónimo de Va­
lladolid. Veláronse en el Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe, el 21
de agosto de 1687.

Murió doña Ana María de Zamora Vergel el 2 de junio de 1698, dejando
viudo a don Ignacio de Velasco. Vivía en el Callejón de las Cruces y ente­
rrósele de limosna en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
153v. Casamientos, XI, 317v. Entierros, IV,
297v.

A 277. DIEGO RAYO, natural de Sevilla, casado, oficio Maestro de
Armas.

A 278. Don JUAN DE ZERECERO, Caballero de la Orden de Santiago,
natural de Burgos, soltero, Contador de Alcabalas.162

162. Capitán y Contador don Juan de Cerezedo, o Zerezero, Caballero de la Or­
den de Santiago, murió el 14 de abril de 1704. Dio poder para testar ante el
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Escribano Real, Francisco de Valdés, el 29 de noviembre de 1703, a favor
del Capitán don Luis de Luyando y Bermeo, Caballero de la Orden de Ca·
latrava, llamándolo por albacea y heredero. Vivía en la Calle del Parque y
enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, V, 242.

El 23 de mayo de 1678 presentó ante el Tribunal del Santo Oficio de la
Inquisición, el Capitán don Juan de Cerezedo, Caballero de la Orden de Santia­
go y Contador Mayor General de las Reales Alcabalas, una información de su
linaje para ser Familiar de dicho Tribunal. Declaró ser natural del lugar de
San Miguel, en el Valle de Haras, merindad de Trasmiera, Montañas de Burgos,
hijo legítimo de don Francisco de Cerezedo, Caballero de la Orden de Santiago,
y de doña María de Matienzo, naturales y vecinos del mismo lugar. Sus abuelos
paternos fueron don Miguel de Cerezedo y doña Juana de Ballesteros. Sus abue­
los maternos fueron don Felipe de Matienzo y doña Agustina de Cubillas. Se
aprobaron las informaciones en México el 10 de junio de 1681.

AGN, MéJ::ico. Inquisición, Vol. 520, Exp.
240, ff. 500-26.

A 279. PEDRO DE .ALDACO, natural de San Sebastián, en Vizcaya,
soltero, está en asistencia del Correo Mayor don Francisco de la Barrera.163

AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 70v.

163. Don Pedro de Aldaco no aparece en los regístros parroquiales de la ciudad de
México. Tal vez fue hijo suyo el siguiente:

Pedro Ignacio de Aldaco, -natural de San Sebastián, Guipúzcoa, con catorce
años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Pedro de Aldaco y de
Teresa de Liñán y Vera, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 13
de junio de 1706 con Felipa de Castañeda, natural y vecina de dicha ciudad,
viuda de Juan del Castillo.

No aparece el casamiento.

A 280. Don DIEGO DE HABLITAS, natural de Navarra, soltero.164

164. Don Diego de Hablitas y Moreda, viudo de doña Juana Díaz de Onofre, mu­
rió el 19 de julio de 1709. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Cle.
mente Guerrero, el 27 de noviembre de 1708, llamando por albacea al Capi­
tán don Domingo Llorente y por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle del
Parque y enterrósele en la Iglesía del Convento de Balvanera.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 130v.

A 281. Don JUAN DE ESTRADA, natural de Valladolid, en Castilla,
soltero. Agente del Consulado.

Calle que llaman de Las Angustias, que empieza desde el Hospital del
Amor de Dios, hasta llegar a la Acequia Real.
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A 282. Don ALONSO DE ARRIAGA AGÜERO, natural de la ciudad
de Valladolid, en los reinos de Castilla, soltero, Abogado de esta Real
Audiencia y Asesor General del Excmo. Señor Virrey de esta Nueva
España. 165

165. Licenciado don Alonso de Arriaga Agüero, Abogado de la Real Audiencia
de México y Asesor General del Virrey Conde de Galve, murió el 21 de
febrero de 1693. Testó ante el Escribano Real y Receptor, don Cristóbal
Muñoz, el 8 de dicho mes.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 13.

Robles proporciona en su Diario la información de que el jueves 21 de
abril de 1689 le nombró el Virrey, Conde de Galve, para que le sirviese de Ase­
sor. Que murió el viernes 20 de febrero de 1693 y el sábado 21 lo enterraron
en Santo Domingo.

ROBLES, Diario., " 11, 13 y 125.

A 283·284. A:\TONIO DE VIZCARRA, natural de Vizcaya, y MA·
NUEL DE GRADILLAS, natural de Sevilla, solteros ambos y criados del
Capitán don José de Torre. 166

166. Antonio de Vizcarra, soltero, murió el 6 de mayo de 1726. Vivía en la
esquina de la Callejuela de San Bernardo y enterrósele en San Francisco.

Se le empadronó otra vez en G 274.

AP de la Catedral. Entierros, IX, 93v.

Manuel de Gradillas, natural de Sevilla y vecino de México en los últimos
dos años, hijo legítimo de Juan Martínez de Gradillas y de Andrea de Espi­
nosa, casó el 22 de enero de 1690 con Juana Fares de Zetina, natural y vecina
de México, hija legítima de Salvador de Zetina y de Margarita Fares. Los
casó el Lic. don Felipe Manrique de Lara, Cura Beneficiado del partido de
Tenancingo y fueron testigos los Drs. don Miguel de Estrada y don Juan
de Avilés Ramírez.

Se le empadronó otra vez en G 283.

AP de Santa Catarina. Casamientos, VII,
92.

A 285-286. BERNARDO GONZALEZ, natural de ¡las Montañas de
Viesca [en las Montañas de Burgos], soltero, tiene tienda de cacao, y en
su compañía estaba LUCAS DEL CARDO, natural del mismo lugar, soltero,
y ambos dijeron ha poco que se mudaron, y que en las Escalerillas donde
vivían los asentó el señor don Fernando Ursino. 167
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167. Bernardo González, natural de las Montañas de Burgos, con seis años de
residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legitimo de Juan
González y de María Fernández, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 29
de junio de 1692 con Maria Antonia de Avila, natural y vecina de la misma
ciudad, huérfana.

El 13 de julio de dicho año los casó Fray Juan del Castillo, Prior y Provino
cial del Convento de Santo Domingo. Testigos: Capitán Juan de Lizana y el
M. R. P. Prior Fray Nicolás de Medina.

Se le empadronó otra vez en F 58.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
102. Casamientos, XII, 202v.

A 287. Don JUAN VELAZQUEZ DE ESCOBEDO, natural de Sevilla,
viudo, Contador y Notario del Santo Oficio. 168

168. Contador don Juan Velázquez de Escobedo, casó, con dispensa de amonesta·
ciones, en esta ciudad de México, el 29 de mayo de 1688, con doña Lorenza
de Ambia, viuda de Juan Martínez de Priego. Los casó Fray Francisco de
Amhia, de la Orden de Santo Domingo. Testigos: Br. Agustín de Vega y Juan
Núñez Marredón.

Murió el 4 de agosto de 1704, casado entonces con doña Gertrudis de
Miranda. Dio poder ~ara testar ante el Escribano Real, Miguel Leonardo de
Sevilla, el 1Q de dicho mes, a favor del Lic. don Cristóbal Martínez de Cepeda,
Presbítero, Lic. don Juan de Valdés y José de Ledesma, a quienes nombró por
albaceas y por heredera a su citada esposa.

No aparece en los registros parroquiales de México su casamiento con doña
Gertrudis de Miranda.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 5v.
Entierros, V, 260.

A 288. Don FRANCISCO LIENZO DE PONTEJOS, Caballero de la
Orden de Santiago, natural de Santander, soltero.169

169. El 12 de mayo de 1691, el Arzobispo de México Dr. don Francisco de
Aguiar y Seijas casó al Castellano don Francisco Lienzo de Pon­
tejos, Caballero de la Orden de Santiago, natural de Santander, con tres
años de residencia en Nueva España y dos en la ciudad de México, hijo
legitimo de don Pedro Lienzo y de doña Magdalena de Pontejos, con Ber.
narda Laurencia de Torres y Mendiune, natural de Nalda, obispado de Cala.
horra, con tres años de residencia en la ciudad de México, hija legítima del
Capitán de Caballos Corazas don Pedro Bautista de Torres y de doña Ber.
narda de Mendiune. Testigos: el Excmo. Sr. don Gaspar de Silva y Mendoza,
Conde de Galve, Virrey, Gobernador, Lugarteniente, Capitán General de Nue·
va España, y Presidente de la Real Audiencia de México, el Lic. don Juan
de Aréchaga, Oidor decano de la Real Audiencia, y el Lic. don Francisco
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Marmolejo. El 26 de octubre del mismo año recibieron las bendiciones nup­
ciales en el Oratorio del Real Palacio, que les otorgó el Capellán del Virrey,
Lic. don Antonio Salvago.

Murió el 16 de mayo de 1702, dejando viuda a doña Bernarda de Torres.
Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Nicolás Varela, el 7 de dicho
mes, llamando por albaceas a don Juan Antonio de Soto, a don Juan Cavero
y a don Antonio del Castillo, en el reino de Nueva España, y a otros en el de
España, y por herederos a sus hij os. Vivía en "la Puente del Correo Mayor" y
enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 166.
Entierros, V, 169v.

En la información que presentó para ingresar en la Orden de Caballeros de
Santiago, declaró ser natural de Santander, hijo legítimo de don Pedro Lienzo
de Traspuesto y de doña Magdalena de Pontejos y Salmón, ambos natura­
les de Santander. Que sus abuelos paternos fueron don Pedro Lienzo y doña
Catalina de Traspuesto; y los maternos fueron don Nicolás de Pontejos y do­
ña Inés Salmón, todos naturales de Santander. El 16 de junio de 1687 se le expi­
dió el título de Caballero de la Orden de Santiago.

AHN, Madrid. Ordenes Militares. Santiago,
Leg. 5,182/51.

A 289. En la misma casa don FRANCISCO ANTONIO DE MENDO·
ZA, natural de Sevilla, soltero.170

170. Don Francisco de Mendoza, natural de los reinos de Castilla, soltero, murió el 4
de octubre de 1706. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en Santo
Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, V, 368v.

A 290. En dicha casa ANTONIO DE CRAVARRIA, natural de Oñate,
en Vizcaya, soltero, y todos tres dicen vinieron de Caracas.

A 291. JOSE DE PELAEZ, natural de Cádiz, casado, tiene tienda de
menudencias.

A 292-293. Don TOMAS FERNANDEZ DE GUEVARA, natural de la
ciudad de Estella, en Navarra, casado, Escribano Real, y en su compañía
don JUAN JOSE FERNANDEZ DE GUEVARA, su hermano, soltero. l71

171. Don Tomás Fernández de Guevara casó, con dispensa de amonestaciones, en
esta ciudad de México, el 29 de septiembre de 1686, con María de Miranda.
Testigos: Nicolás Ambrosio de Rojas y Roque de Miranda.

Viudo de doña María de Miranda, asentó sus esponsales para nuevas nupcias
en esta ciudad de México, el 6 de julio de 1692, con Luisa de Sandoval y Voz­
mediano, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Alonso
Raxón y Sandoval y de doña Catalina Alvarez Vozmediano.
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El mismo día 6 los casó el Br. don Juan Gutiérrez de Alcántara. Testigos: don
Andrés de Herrera y el Secretario José Ortuño. Veláronse en el Colegio de San
Gregorio, el 19 de marzo de 1693.

Murió el 25 de julio de 1707, dejando viuda a doña María Luisa de Sandoval
y Vozmediano. Mutuamente se otorgaron poder para testar ante el Escribano
Real y Público, don Juan de Solís y Alcázar, el 25 de julio de 1705, llamán­
dose ambos por albaceas entre sí, como también por herederos y a las hijas de
su primer matrimonio con doña Maria de Miranda y Olivera. Vivía en la Calle
del Amor de Dios y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
102. Casamientos, XI, 296, Y XII, 200v. En­
tierros, VI, 17.

Su hermano, don Juan José Femández de Guevara, Escribano Real y de
Provincia como don Tomás, soltero, murió el 4 de julio de 1706. Testó ante sí
el 23 de mayo de 1705, llamando por albacea a su hermano don Tomás, y por
heredero a su padre, don Antonio Fernández de Guevara, y en su falta a su
sobrina, doña Teresa María Fernández de Guevara. Vivía en "la Puente de
Jesús María" y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, V, 360.

A 294. Don FRANCISCO ANTONIO DE CASTAÑEDA, natural de
Madrid, viudo, agente de negocios.l 7

:!

172. Don Francisco Antonio de Castañeda, natural de Madrid, vecino de la ciudad
de México más de cinco años, hijo legítimo del Capitán don José de Castañeda
y de doña Gregoria Ugarte, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 3
de enero de 1666 con Isabel de Gálvez, natural y vecina de la misma ciudad.
hija legítima del Capitán Diego de Gálvez y de doña Estefania de Mucientes.

El mismo día 3 los casó el Er. don Juan de Lozarena. Testigos: don Alonso
Franco de Rojas y don Francisco de Villena.

Murió el 19 de diciembre de 1708, viudo de doña Isabel de Gálvez. Testó ante
el Escribano de S. M., BIas de Herrera, el 13 de dicho mes, llamando por albaceas
al Lic. don Diego de Castañeda, del Consejo de S. M., Oidor de la Real Audien­
cia de Guadalajara, y a don Miguel de Loyo, y por herederos a sus hijos. Otorgó
un codicilo ante el mismo Escribano, en el día siguiente de su testamento, para
diversas dependencias. Vivía en la Calle de las Angustias y enterrósele en San
Diego.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX,
68v. Casamientos, VIII, 251v. Entierros, VI,
98.

A 295. En la misma casa, JaSE RAMIREZ, natural de la ciudad de
Málaga, soltero, estudiante.
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A 2%-297. Don FRANCISCO ANTONIO ORTIZ DE HERRERA, ca·
sado en España, es gachupín, fue Alcalde Mayor de Chilapa. tiene un
criado asimismo gachupín que se llama FRANCISCO DE LA BARRERA,
soltero, que está ausente.

A 298. La casa del Señor don AGUSTIN FELIX MALDONADO, del
Consejo de S. M., su Oidor de esta Real Audiencia, está en esta misma
calle. 173

173. Murió el 3 de agosto de 1696 el Sr. Lic. don Agustín Félix Maldonado, Oidor
de la Real Audiencia de México, soltero. Testó ante el Escribano de Provincia,
Nicolás Varela, el 19 de noviembre de 1695, llamando por albaceas al Alcalde
de Corte don Gerónimo Chacón y al Dr. don Juan de Solares, y por heredero
al referido Sr. Chacón y en su defecto al mencionado Dr. Solares. Vivía en la
Calle del Reloj y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IV, lUv.

Robles proporciona en su Diario los informes que siguen:
El viernes 3 de agosto de 1696 " ... por la tarde, murió el Dr. don Agustín

Félix Maldonado, Oidor de esta Real Audiencia, y el día siguiente se enterró
en San Francisco".

Respecto a su arribo a la capital del virreinato:
El jueves 16 de mayo de 1680 " ... vino por Alcalde de Corte don Agustín

Félix Maldonado, y lo salieron a recibir a Guadalupe algunos Oidores". Y el
jueves 26 de octubre de 1686 " ... fue recibido por Oidor don Agustín Félix
Maldonado".

ROBLES, Diario ... , 1, 307 y 460; y II,
201-2.

Calle cerrada que empieza desde la Puerta Falsa del Parque y sigue
derecha hasta la Puente de la Acequia, de la Plazuela de Santa Cruz.

A 299·300. Don DIEGO MOLLEDO, natural de la ciudad de Granada,
casado en España, mercader, y en su compañía don JUAN MOLLEDO, su
hermano, soltero.1H

174. El 7 de marzo de 1687 se registró el matrimonio del Alférez don Juan López
Molledo, vecino de esta ciudad de México y viudo de doña Maria de Ayala,
con Juana de la Rea, natural y vecina de México, hija legítima del Capitán don
Juan de la Rea y de doña María Velasco Pimentel.

El 2 de dicho mes los casó Fray Diego de Mesa y Cisneros. Testigos: José
del Castillo, Secretario, y don José de Salas. Veláronse en San Diego, el 25 de
enero de 1688.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
154v. Casamientos, XI, 315.
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A 301. En dicha casa ALONSO DE LETE, natural del Puerto de Santa
María, soltero, mercachifle.

A 302. En dicha casa DIEGO DE PRADO, natural de la misma ciudad,
soltero, tiene mesilla en la Puente de Palacio, donde dice le asentó el señor
don Fernando Ursino.115

175. Empadronado también en F 43.

A 303. FRANCISCO HERNANDEZ, natural de Ciudad Rodrigo [en
la provincia de Salamanca], casado, tiene tienda de menudencias.176

176. Francisco Hernández, natural de Ciudad Rodrigo, con diez años de residencia
en la ciudad de México, hijo legítimo de Francisco Hernández y de Ana Lucía,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 31 de mayo de 1682 con Teresa de
Cepeda, natural de Puebla de los Angeles, vecina de la misma ciudad de Mé·
xico en los últimos diez años, hija legítima de Agustín de Cepeda y de Gertru·
dis de Galarza.

El 14 de junio de dicho año los casó el Br. Francisco de Vergara. Testigos:
el Capitán don José del Hoyo y Briones y Pedro Sánchez.

AP de la Catedral. Casamientos, XI, 98v.

A 304. Don JUAN DAZA, natural de Vejer [Béjar] de la Frontera
[en la provincia de Salamanca], soltero, Contador de Resultas.177

177. Aparecen en los archivos parroquiales de México dos entierros de vecinos de
esta ciudad que llevaron los nombres de Juan Daza y ambos solteros. No se
mencionan sus orígenes. Alguno de los dos pudo ser el Contador de Resultas,
don Juan Daza, natural de Béjar de ]a Frontera, que figura en este censo. Son
los siguientes:

El 30 de junio de 1693 murió don Juan Daza Tamaya, soltero. Testó ante
Nicolás Gallegos, Escribano de Provincia, el 26 de mayo de dicho año, lla­
mando por albaceas a los Sres. don Manuel Suárez Muñiz, don Pedro de Varo
gas Rotán, don Antonio de Robles y don Sebastián Román Tamayo, y por
heredero al citado don Sebastián. Vivía en la Calle de Santa Teresa y enterró­
sele en la Merced.

El 27 de mayo de 1704 murió don Juan Daza Flores, soltero. Dio poder
para testar ante Juan López de Bocanegra, Escribano Real, el 20 de dicho mes,
a favor de doña Luisa Manuela Flores Mogollón, su madre, a quien dejó por
albacea y heredera, y en su falta a doña Luisa Daza Flores, su hermana. Vivía
en "la Puente de la Misericordia" y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 301v., y
V, 249v.
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A 305. Don JUAN DE CORDOVA, soltero, Teniente de Alguacil Ma­
yor de la ciudad.

A 306. Don ESTEBAN PEREZ DEL FRAGO, natural de Aragón, sol­
tero, vive en casa del Lic. don Pedro de Arteaga.

A 307·308. JUAN BERNAL MARQUEZ, natural de Sanlúcar, casado,
tiene tienda de cacahuatería, y en su asistencia ANDRES LOPEZ DE ANo
DRADE, natural de Santiago de Galicia, soltero.178

178. El 15 de junio de 1715 murió don Juan Bernal Márquez, casado con doña
Magdalena de Aguilar. Dio poder para testar ante Juan de Anaya Auncibay,
el 21 de mayo de 1714, a favor del Br. don Felipe Bernal, Presbítero, su hijo.
Vivía en la Calle Real de San Juan y enterrósele en la Iglesia del Convento
de Regina Celi.

Su viuda, doña Magdalena de Aguilar y Sermeño, murió el 18 de septiem­
bre de 1715. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Díaz de Rivera, el
17 de dicho mes, llamando por albaceas al Br. don Felipe Antonio Bemal,
Presbítero, su hijo, y a don Pedro Fernández Pavón, su yerno, y por herederos
al dicho su hijo y a sus nietos doña María, doña Josefa, doña Maria Teresa,
don Juan José Fernández Pavón y a Fray José Pollecelos, religioso de la Orden
de la Merced. Vivía en la Calle Real dc San Juan y enterrósele en la Iglesia del
Convento de Regina Celi.

AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, VI, 81 Y 86. Testamentos, libro de
los años de 1699 a 1798, 24.

Andrés de Andrade, soltero, murió el 21 de abril de 1700. Vivía en la
Calle de Vergara y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 70.

A 309. Don ANDRES CARRILLO, casado en España, Relator de esta
Real Audiencia.l7I1

179. Lic. don Andrés Carrillo, Relator de la Real Audiencia de México, casado con
doña Inés Cortés, murió el 19 de septiembre de 1696. Testó ante el Escribano
Real, José de Castro Zambrano, el 23 de agosto de dicho año, llamando por
albaceas a su dicha esposa y a su hermano don José Carrillo, y asimismo nomo
brándolos tutores de sus hijos y a éstos por herederos. Vivía en la Calle de la
Estampa de Jesús María y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 181v.

Robles informa que el sábado 19 de septiembre de 1696 "murió el Lic.
don Andrés Carrillo, a quien había venido merced de Oidor de Manila; ente­
rrósele el día siguiente en la Merced".

ROBLES, Diario ... , JI, 204.
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Calle que empieza desde la Calle Real que va al Hospital del Amor de
Dios, y pasa derecha por el Convento de Jesús María y La Merced, hasta
salir a la Plazuela de San Pablo.

A 310. JUAN BAUTISTA DE GOROZABAL, natural de la villa de
Anzuola, en Vizcaya, casado, Teniente de Balanzario de la Real Casa
de Moneda. lso

180. Juan Bautista de Gorozabal, natural de la villa de Anzuola, Guipúzcoa, con
ocho años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Melchor de Goro·
zabal y de Elena Pérez de Azura, asentó sus esponsales en esta ciudad de Mé·
xico el 17 de julio de 1678 con Francisca Gómez de Escobar, natural de la
ciudad de Texcoco, con doce años de residencia en la de México, hija del Capi­
tán José de Vera y de Inés Gómez de Escobar.

El 24 siguiente los casó el Br. Francisco de Esquive! Castañeda. Testigos:
los Licdos. Diego de Esquivel y Diego Calderón, Presbíteros, y el Capitán
Juan de Vera. Veláronse en Regina Celi, e! 25 de dicho mes.

Murió el 3 de abril de 1697, dejando viuda a doña Francisca de Vera y
Gómez de Escobar. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, José Muñoz
de Castro, llamando por albaceas a la dicha su esposa, a Juan de Ibáñez y a
Miguel de Rivera Calderón, y por heredera a su nieta, Maria Manuela de
Ibáñez. Vivía en la esquina de Santa Inés y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
184v. Casamientos, X, 224. Entierros, IV,
246.

A 311. MARTIN ASENCIO DE NICOLA, natural de Vizcaya, casado,
tratante.ISI

181. Martín Asencio de Nicola y Uribe, natural de la ante inglesia de Bernagoitia,
Vizcaya, con nueve años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Mi·
guel de Nicola y de María de Uribe, registró su matrimonio en esta ciudad de
México el 13 de julio de 1688, con María de Vergara, natural y vecina de la
misma ciudad.

El 11 de dicho mes los casó el R. P. Martín de Rentería, de la Compañía de
Jesús. Testigos: Capitanes don Luis Sáenz de Tagle y don Juan de Urrutia Le·
zama. Recibieron las bendiciones nupciales ese mismo día en la Iglesia de
Santa Maria la Redonda.

Murió el 22 de enero de 1704, dejando viuda a doña María de Vergara.
Testó ante el Escribano de Provincia, Andrés de Almoguera, el 17 de dicho
mes, llamando por albaceas a la dicha su esposa y a doña Mariana Hidalgo,
su madre, y por heredera a la mencionada su mujer. ViYÍa en la calle de la
Santísima Trinidad y enterrósele en la Merced.

Su viuda, doña María de Vergara, murió el 29 de noviembre de 1721. Vivía
en la calle de San Felipe Neri y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
13. Casamientos, XII, 10. Entierros, V, 229
Y VIII, 11lv.
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A 312. En la misma casa, MARTIN DE ARANDA, natural de Sevilla,
soltero, dice asiste en el Valle de Tenango.1B2

182. Martín de Aranda, natural de Sevilla, con un año de residencia en Nueva Es­
paña y en la ciudad de México, hijo legítimo de don Martín de Aranda y de
doña Catalina de Bilbao, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el
29 de septiembre de 1689 con Teresa María de San José García, natural y
vecina de la misma ciudad, hija legítima de Bemabé Garda Navarro y de
doña Luisa Hidalgo. Se despachó la certificación dc las amonestaciones ya
hechas para el casamiento en la Iglesia Parroquial de Santa Catarina Mártir.

A pesar de esa constancia, en el AP de Santa Catarina no aparece el ma­
trimonio en el libro respectivo al año de 1689.

Murió d 21 de enero de 1706, casado entonces con Petra María García.
Vh-ia frente al Dr. Adame y cnterráscle en la Iglesia de la Santísima Trinidad.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
43. Entierros, V, 340.

A 313. Don GEROKIMO DE HEREDIA, natural de Toledo, viudo~

dijeron que estaba ausente.
A 314. Don ALO.:\SO DE LA SIERRA, natural de la villa de Santí­

llana [en las Montañas de Burgos], casado.183

183. Sólo aparece el Alférez Alonso González de la Sierra, vecino de esta ciudad de
México y viudo de Bernarda de Cosío, quien asentó sus esponsales para nuevo
matrimonio en dicha ciudad el 6 de agosto de 1686 con Inés María de Aspe,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Francisco de Aspe y de
doña Mariana de Escobar y Cepeda.

El 18 de agosto siguiente los casó el Br. Juan Eustasio Guzmán. Testigos:
el Lic. don José de Accvedo, Cura Beneficiado de Atitalaquia, y Juan de Zea­
rrieta, Escribano de S. M.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII.
141v. Casamientos, XII, 292v.

A 315. Don FRANCISCO DE MORALES, Contador de la Ciudad
[Ayuntamiento J, casado.

A 316. MARCOS DE POSADAS, asturiano, soltero, alabardero de
Palacio.184

184. Empadronado antes en G 203.

A 317. SEBASTIAN DE ESPINEDA, natural de Bayona, en Galicia,
soltero, tiene tienda de menudencias.185

185. Sebastián de Espineda, murió soltero el 20 de enero de 1700. Vivía en la Calle
de Vanegas y enterrósele en la Merced.

Empadronado otra vez en G 386.
AP de la Catedral. Entierros, V, 54v.
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A 318. JUAN LORENZO MENDEZ, natural de Milán, soltero, tiene
tienda de menudencias, y dice lo asentó Piñeiro.186

186. Empadronado antes en G 387.

A 319. DOMINGO FERNANDEZ PIÑEIRO, natural de San Pedro
Benequerencia, en Galicia, casado, tiene tienda de menudencias y vino, y
dice lo asentó don Martín Piñeiro.181

187. Domingo Femández Piñeiro, natural del lugar de Benequerencia, obispado
de Mondoñedo, en Galicia, con nueve años de residencia en :\ueva España y
en la ciudad de México, hijo legítimo de Gabriel Piñeiro y de doña Maria Fer·
nández, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 15 de diciembre de 1680 con
María Ruiz Ortiz, vecina de la misma ciudad y viuda de Nicolás Sánchez.

El 1Q de enero de 1681 los casó don Gerónimo de Chavarría. Testigos: el
Alférez Marcos de Maus y Posada, Lorenzo Méndez y Diego Muñoz.

Murió el 20 de agosto de 1709, casado entonces con doña Francisca de
Aguilar. Testó ante el Escribano Real, Diego de Olaiz Cazar, el 2,1. de mayo
de dicho año, llamando por albaceas a la dicha su esposa y a Fray Marcos de
Bolívar, de la Orden de la Merced, y por heredera a la mencionada su mujer.
Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en dicha iglesia.

Empadronado también en G 389.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 7.
Casamientos, XI, 38. Entierros, VI, 135v.

A 320. Don LUIS DE VERGARA, natural de Islas de Canaria, en don·
ce es casado.

A 321. En la misma casa FRANCISCO RIZO CAPURRO, natural de
la ciudad de Génova, casado aquÍ, tiene mesilla en la plaza.1B8

188. Véase nota 91.

A 322. Don JUAN ANTONIO OSaRIO, natural de Sevilla, casado,
mercader tratante. 189

189. Don Juan Antonio de Osario, natural de Sevilla, con cuatro años de residencia
en la ciudad de México, hijo legitimo de don Diego Carballo y de doña Ana
de Osario, asentó sus esponsales el 28 de junio de 1682 con María de Prado,
natural y vecina de México, hija legítima de José de Prado y de doña Catarina
de Avila.

El 5 de julio de dicho año los casó Fray Juan de Pastrana, de la Orden de
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San Agustín. Testigos: Juan de Torres, don Diego del Castillo y Tomás de Pa­
lomar. Veláronse en el Colegio de las Doncellas, el 12 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 43.
Casamientos, XI, 101.

A 323. FRANCISCO HERNANDEZ, natural de Salamanca, casado,
Receptor de esta Real Audiencia.190

190. Francisco Hernández, natural de Salamanca, con catorce años de residencia
en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Gerónimo Her­
nández y de Lucía Hernández, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el 28
de octubre de 1678 con Francisca de la Cruz, natural y vecina de México, hija
legítima de Francisco de la Cruz y de doña Tomasina de Amarillas.

El 6 de noviembre de dicho año los casó Fray Juan García. Testigos: Capi­
tanes don Pedro Jiménez de los Cobas y don Cristóbal de Baena. Veláronse
en la Iglesia de Nuestra Señora de Belén, el 2 de marzo de 1683.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 189.
Casamientos, X, 234.

A 324-325. JUAN JURADO, natural de Córdoba, en Andalucía, ca·
sado, dueño de panadería, y en su asistencia está JUAN DE ROMAY, na·
tural de Santiago de Galicia, soltero, y dijo los había ya sentado don Martín
Piñeiro.191

191. Juan Jurado, natural de la ciudad de Córdoba, vecino de Ayotzingo, residente
en México, hijo legítimo de Bartolomé Muñoz Jurado y de Antonia de la Ju­
rada, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 12 de abril de 1678 con
Antonia Tirado, natural y vecina del dicho pueblo de Ayotzingo, hija legítima
de Francisco Tirado y de doña Leonor de Lara. Certificación de las amonesta­
ciones despachada a Ayotzingo.

Probablemente se casaron en dicho pueblo, porque en los archivos parro­
quiales de México no aparece el matrimonio.

Empadronado antes en G 542.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 180.

Juan de Romay y Junquera, natural del lugar de Merosos, arzobispado de
Santiago de Galicia, con dieciséis años de residencia en Nueva España y en
la ciudad de México, hijo legítimo de Domingo Romay y Junquera y de María
de Pozos Caamaño, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 10 de agosto de
1691 con Rosa María de Narváez Figueroa, natural y vecina de la misma ciu­
dad, hija legítima de Francisco Antonio de Figueroa y de doña Laura de Nar­
váez.

No aparece en los archivos parroquiales de México el casamiento.

AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 6v.
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A 326. MIGUEL ORTIZ, Receptor de esta Real Audiencia, casado, está
hoy ausente.192

192. Murió el Receptor don Miguel Ortiz, el 9 de mayo de 1705, casado con doña
Maria Cano Moctezuma. Dio poder para testar ante el Escribano Real y Recep­
tor, Diego Sáenz de Casares, el 8 de dicho mes, llamando por albaceas a don
Juan Ortiz, su sobrino, y a su citada esposa, y por herederos a sus hijos. Ente·
rrósele en la Merced. No se menciona dónde vivía.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!- parte,
58v.

A 327. FERMIN DE SASIAIN, natural de Tolosa, en la provincia de
Guipúzcoa, soltero, tiene tienda de menudencias, y dice lo asentó don Martín
Piñeiro.193

193. Empadronado también en G 543.

Calle que empieza desde la Plazuela de los Gallos de San Pablo, y viene
por el Callejón de las Cruces, a salir a la Calle Real de la Merced.

A 328. ISIDRO DE SARIÑANA, natural de Sevilla, soltero, tiene tiene
da de menudencias, dice lo asentó Piñeiro.194

194. Homónimo del Obispo de Antequera de Oaxaca, Dr. don Isidro de Sariñana,
1685-1696. Nació en México dicho prelado, el 15 de mayo de 1631, y murió
en la sede de su diócesis, el 10 de noviembre de 1696.

Fue hijo legítimo, dicho Obispo de Antequera de Oaxaca, de don Martín
de Sariñana, natural de la ciudad de Toro, y de doña Maria de Cuenca y Var­
gas, natural de la ciudad de México. Sus abuelos paternos fueron don Benito
Sariñana y doña Catalina Ronco, naturales y vecinos de dicha ciudad de Toro.
Sus abuelos maternos fueron don José de Cuenca y doña Inés de Medina y
Vargas, naturales y vecinos de la de México.

Sus estudios los hizo en la Universidad Real y Pontificia de México, obte­
niendo el grado de Bachiller en Teologia el 15 de julio de 1653, el de Licenciado
el 8 de noviembre de 1659 y el de Doctor el 30 siguiente.

Su hermano Manuel fue Escribano Real y Público, y el 4 de marzo de
1676, siendo Oficial Mayor de la Secretaria de Gobierno y Guerra de Nueva
España, pretendió ser Familiar del Santo Oficio de la Inquisición, presentando
en esa fecha su petición e información. Era entonces casado con doña Manuela
de Soto y Maldonado, natural de la ciudad de México, hija legítima de don
Luis Ruiz Asencio de Santa Maria y de doña Isabel de Soto, naturales y vecinos
de México. Se procedió a la investigación de dichos antecedentes y en 1683 se
suspendió la averiguación por haber muerto el pretendiente.

AGN, México. Universidad, Vol. 364, Exp.
12, ff. 250-70. Inquisición, Vol. 627, Exp.
10, ff. 413·40.
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José BRAYO Y UGARTE, S. J., Diócesis y
Obispos de la Iglesia Mexicana, 1519-1939
(México, 1941), 45.

No parece haber ninguna conexión entre estos Sariñanas e Isidro de Sari­
ñana, natural de Sevilla y soltero, quien había sido empadronado también en
G 538.

A 329. En la Alcaicería del Callejón de las Cruces, CARLOS FRAN­
CISCO GALVAN, natural de Sevilla, y casado en la misma ciudad, de oficio
sastre.

A 330. En la casa siguiente, PEDRO DE ARRIETA, natural de Le­
queitio, en Vizcaya, casado, anciano pobre.195

195. Pedro de Arrieta, casado con Antonia de Islas, murió el 16 de septiembre de
1692. Vivía en el Callejón de la Cuadina y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IlI, 284v.

Callejón que va del Convento de la Merced, y pasa por la Acequia a
salir a la Santísima Trinidad.

A 331. Don JaSE DE IBARROLAZA y MAÑOSCA, natural de Viz­
caya, casado, está hoy ausente.196

196. Don José de Ibarrolaza y Mañosca, natural de la villa de Marquina, Vizcaya,
con más de un año de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don
Gabriel de Ibarrolaza y Mañosca y de doña Magdalena de Tellerla, registró
su matrimonio en esta ciudad el 15 de enero de 1673, con Teresa de Trejo y
Carvajal, natural de la misma ciudad, hija legítima del Regidor don Rafael de
Trejo y de doña Josefa de la Marcha.

El 14 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el Br. Martín
de Orbea. Testigos: Miguel de hicar, don Manuel de Cortazar y Francisco
Gutiérrez de Castañeda. Veláronse en el Convento de Belén, el 21 de febrero
de 1683.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 74.
Casamientos, X, 8.

A 332. Don MANUEL DE ZUAZUA y ARANGURI, vizcaíno, soltero,
asiste en el Oficio de Gobierno. l97

197. Capitán don Manuel de Zuazua y Aranguren, natural de la villa de Durango,
en Vizcaya, con diecinueve años de residencia en la ciudad de México, hijo
legítimo de Antonio de Zuazua y de Mariana de Aranguren, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad el 25 de febrero de 1696 con Antonia Yáñez Blancarte,
natural del pueblo de Huichapan, con residencia en la ciudad de México desde
pequeña, hija legítima de Alonso Yáñez y de doña AngeIa Blancarte.
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No aparece en los archivos parroquiales de México el casamiento. Seis
años después figura en otras nupcias.

El 9 de abril de 1700 el Br. don Francisco Antonio de Leíva casó al Capi­
tán aon Manuel de Zuazua con doña Ignacia de Medina. Testigos: Capitán don
Lucas de Careaga y don Miguel Hidalgo. Veláronse el 8 de febrero de 1712.

AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 24.
AP de la Catedral. Casamientos, XIV, 191v.

En el Callejón siguiente, que llaman de Lachica.

A 333. FRANCISCO ALVAREZ, natural de Salamanca, casado, sol­
dado de la Compañía de Palacio.198

198. Francisco Alvarez, natural de Salamanca, con nueve años de residencia en la
isla de Puerto Rico y en la Nueva España, hijo de Gregario Alvarcz y de Luisa
de Oviedo, asentó sus esponsales en esta ciudad de México ella de abril de
1672, con Juana Cabello, natural y vecina de esta ciudad, huérfana.

El 19 siguiente los casó Fray Antonio de Castro. Testigos: don Juan de
Salcedo, José Moreno y Bernabé González. Veláronse en el Sagrario ~letropoli­

tano, el 8 de febrero de 1678.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 59v.
Casamientos, IX, 132v.

En la Calle de la Puente de la Leña.
A 334. Don JUAN DE ESPARRAGOZA, natural de Sanlúcar de Ba.

rrameda, casado, está ausente.199

199. Don Juan de Esparragoza, soltero, murió el 23 de agosto de 1723. Vh-ía en la
calle que va de San Gregario a San Sebastián y enterrósele en San Gregario.

¿ Seria hijo del empadronado, de quien se informó ser casado y estar au­
sente?

AP de la Catedral. Entierros, VIII, 199.

Callejones de detrás de la Merced y barrio de Jamaica y San Pablo.
A 335. Don JOSE ROMERO, natural de la villa de Argamasilla, en la

Mancha, soltero, administrador de la tenería de don Pedro de Albarán
Carrillo.

A 336. MATEO CORTES, natural del Puerto de Santa María, casado,
fue Alcaide de la Real Cárcel.

A 337. FERNANDO MARCHENA, natural de Sevilla, casado, dueño
de panadería.20o

200. Fernando Marchena, natural de Sevilla, con nueve años de residencia en Mara·
cai (en Venezuela), La Habana y México, hijo legítimo de Juan de Marchena
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y de Ana Caro, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 17 de ahril
de 1678 con Ana Muñoz del Puerto, natural de Puebla de los Angeles, con
dieciséis años de residencia en la dicha ciudad de México, hija legítima de
Antonio del Puerto y de María Muñoz.

El l Q de mayo de dicho año los casó el Dr. don Francisco Romero de Que­
vedo, Cura de la Iglesia Parroquial de la Santa Veracruz. Testigos: Capitanes
don José de Pujadas y don Francisco de la Peña.

Viudo de doña Ana Muñoz del Puerto, asentó sus esponsales para nuevas
nupcias en esta misma ciudad de México el 9 de enero de 1689 con María
Fernández, natural y vecina de la dicha ciudad, hija legítima de Antonio Fer­
nández y de doña Leonor de la Paz.

El 30 siguiente los casó el Dr. don Eernabé Díaz de Córdoba y MurilIo, Ca­
nónigo de la Catedral. Testigos: el Er. don Francisco de Herrera, Presbítero,
y Tomás Sánchez. Veláronse en Santa Inés, el 31 de dicho mes.

Murió el Alférez Fernando Marchena, el 11 de agosto de 1712, casado con
doña María Fernández. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Matías
Herrero, el 31 de marzo de 1711, llamando por albacea y heredera a su citada
esposa. Vivía en "la Puente del Carmen" y enterrósele en Santo Domingo.

Empadronado también en G '1íS.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
179v., y XIII, 24v. Casamientos, X, 214v., y
XII, 33v. Entierros, VI, 314.

A 338. DOMINGO FERNANDEZ CABARCOS, natural de Lugo, en
Galicia, casado, tiene tienda de tocinería. 201

201. Domingo Fernández Cabarcos, viudo de doña Gerónima López de Laya (quien
murió el 8 de junio de 1691, vivia en la Cruz de los Curtidores, junto a la
Acequia, y enterrósele en la Merced), asentó sus esponsales para nuevas nup­
cias en esta ciudad de México el 2 de diciembre de 1691 con María Angela de
Aberruza y Pellicer, natural del pueblo de Tulancingo y vecina de esta ciudad
desde criatura, hija legitima de don Diego Genao del Aguila y de doña Geró­
nima de Aberruza y Pellicer.

El 9 siguiente los casó el Er. don Juan de Vargas. Testigos: Agustín de la
Casa, Pedro Varela y Francisco de Valdés, Escribano Real.

~lurió doña María de Aberruza el 25 de julio de 1695 y dos días antes, el
23, su esposo, don Domingo Fernández Cabarcos. Vivían junto a los Curtidores
y enterróseles en la la Merced. Testó ante el Escribano Real, José de Castro,
el 8 de diciembre de 1694, llamando por albacea al Alférez don Diego González
de la Herán y por herederos a sus hijos María, José, Isabel, Domingo y Rosa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
9lv. Casamientos, XII, 172v.
AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 8.
Entierros, 1, llv. y 52v.
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A 339. DIEGO DE LIZAZUAIN, vizcaíno, casado, dueño de curti.
duría. 202

202. Diego de Lizasoain, o Lizazuain, natural del lugar de Arteta, en Navarra, con
doce años de residencia en la ciudad de México, hijo de Fermin de Lizasoain
y de Juana de Inoza, asentó sus esponsales en dicha ciudad e! 19 de diciembre
de 1664 con Francisca de Avila y Villegas, natural de la misma ciudad, hija de
Manuel de Villegas y de Lorenza de Avila. -

El 7 de dicho mes los casó el Br. Antonio Rodríguez CastrillÓn. Testigos: el
Alférez Diego López y José Bastán.

Murió e! 17 de agosto de 1693, dejando viuda a doña Francisca de Ville­
gas y Avila. Testó ante e! Escribano Real, Juan de Marchena, el 30 de marzo
de 1691, llamando por albacea y heredera a su referida esposa. Vivía junto a
la Cruz de los Curtidores y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 47.
Casamientos, VIII, 223.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 40.

A 340. PEDRO URTAZU, vizcaíno, soltero, dueño de curtiduría.20
:l

203. Murió don Pedro Urtazu, casado con doña María Gertrudis Rodríguez, el 27
de marzo de 1716. Vivía en los Curtidores y enterrósele en San Francisco.

Antes de casarse con doña María Gertrudis Rodríguez, parece haber estado
casado con doña María de! Castillo, porque ésta murió el 17 de agosto de 1711
y se hizo constar que estaba casada con e! Capitán don Pedro Urtazu, vivir
en los Curtidores y enterróse!e en San Francisco.

Empadronado también en G 476.
AP de San Miguel. Entierros, 11, 27 Y 95.

A 341. JUAN FERNANDEZ IBAÑEZ DE SIERRA, montañés, casado,
tiene rastro y dice lo asentó don Martín Piñeiro.204

204. Capitán don Juan Femández Ibáñez, natural de! Fresneda, Montañas de Burgos,
casado con doña María de Saravia, murió el 15 de mayo de 1694. Dio poder
para testar ante el Escribano Real, Francisco Quiñones, e! 10 de abril de 1691.
Enterrósele en San Francisco. No se menciona dónde vivía.

Empadronado también en G S.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 45v.

A 342·343-344. BENITO GOMEZ BARBOSA, portugués, soltero, tra·
tante en los rastros de esta ciudad, y en su asistencia MANUEL RODRI·
GUEZ DE LA ROSA, natural de la villa de Torrijos, junto a Toledo, y
FRANCISCO GIL CARRERO Y CABALLERO, natural de la villa de San
Tomé, en Galicia, ambos solteros.2

0
5
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205. Capitán Benito Gómez Barbosa, soltero, murió el 15 de mayo de 1697. Testó
ante el Escribano Real, Marcos Pacheco Figueroa, el 15 de junio de 1694. Vi·
vía en la Plazuela del Rastro y enterrósele en San José de Gracia.

Empadronado también en F 1.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2~ parte, 8.

El 13 de enero de 1692 asentó sus esponsales en esta ciudad de México,
Manuel Rodríguez de la Rosa, natural de la villa de Torrijas, arzobispado de
Toledo, vecino de dicha ciudad de México durante ocho años, hijo legítimo
de Matías Rodríguez y de Ana Sánchez de la Rosa, con Rosa Maria Palanca,
Tolosa y Murcia, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Antonio
Polanco y de María Cárcel.

El 14 del mismo mes los casó el Br. Diego de Quevedo. Testigos: don Bar­
tolomé Aranda y don José Palanca. Veláronse en San Francisco, el 15 de dicho
mes.

Murió el 3 de abril de 1731, dejando viuda a doña Rosa María Palanca.
Vívía en la Calle de San Lorenzo y enterrósele en Santa Teresa la Nueva.

Su viuda ya mencionada murió el 30 de septiembre del mismo año. Vivía
en la referida calle y se le enterró en el dicho convento de Santa Teresa la
Nueva.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
94. Casamientos, XII, 174v. Entierros, X,
94 Y 121v.

Francisco Gil Carrero y Caballero, natural de la feligresía de Santo Tomé
de Par de Rubias, obispado de Tuy, en Galicia, vecino de la ciudad de México
durante cinco años, hijo legítimo de Francisco Gil Carrero y de Luisa Caba­
llero, casó en dicha ciudad el 26 de diciembre de 1691 con Juana Luisa Deza
y Unoa, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Felipe Deza y
Ulloa y de doña Maria de Avila y Maldonado. Los casó don Felipe Deza
y Unoa. Testigos: Brs. Nicolás de Cuéllar y Francisco de Bárcenas. Recibieron
las bendíciones nupciales en el Convento de San Juan de la Penitencia, el 8 de
enero de 1692.

AP de la Santa Veracruz, VI, 83.

A 345. NICOLAS DE LA TORRE, casado, dueño de tenería, gachupín,
no supieron decir de qué lugar.206

206. Nicolás de la Torre Canales, vecino de la cíudad de México, casado que fue
con doña María de Cuincoia. en la ciudad de Medina Sidonia, y cuyo matrimonio
quedó disuelto por el Sr. Provisor y Vicario General de la ciudad de Cádiz;
asentó sus esponsales para nuevas nupcias en la ciudad de México el 17 de
noviembre de 1680 con "Maria de Altamirano y Argüelles, natural y ve·
cina de la misma ciudad, hija legítima de Juan de Altamirano y de Maria de
Argiiel1es.

El 19 de diciembre del mismo año los casó Fray José de Noriega, de la Oro
den de Nuestra Señora de la Merced. Testigos: don Fernando Deza y unoa y
don Antonio Deza. Veláronse en la Iglesia de la Merced, el 16 de febrero de
1681.
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Murió doña Maria de Altamirano el 4 de agosto de 1709, dejando viudo a
don Nicolás de la Torre. Testó ante el Escribano Real, Juan Francisco Neri, el
15 de enero de 1706, llamando por albacea y heredero a. .. (en blanco.)

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 6v.
AP de San ~1iguel. Entierros, 1, 2" parte,
96v.

Excmo. Señor.
Los contenidos en esta memoria, que contiene quince fojas, son los que

he hallado en las calles y barrios que me han tocado.
México y octubre 10 de 1689 años.

D. Francisco de Saraza. (Rúbrica.)

Al servicio de S. M. y a cumplimiento de sus Reales Ordenes. " [igual
a p. 25].

En la ciudad de México, a trece días del mes de septiembre de mil seis­
cientos y ochenta y nueve años, habiéndose juntado los señores Lic. don
Fernando López Ursino, Lic. don Francisco de Saraza y Arce, y don Martín
Piñeiro, para efecto de dar cumplimiento al decreto del Excmo. señor Conde
de Galve, Virrey, Gobernador y Capitán General de esta Nueva España y
Presidente de su Real Audiencia, obedeciéndole con el respeto debido, re·
solvieron que personas inteligentes y que tengan conocimiento de la ciudad,
la dividan en tres cuarteles por calles y barrios, para que más bien y con
mayor brevedad se pueda ejecutar lo que S. E. ordena, y lo rubricaron.

(Tres rúbricas.)

Calle del Amor de Dios, desde la esquina de Palacio y plaza derecha,
con todas las demás, sobre mano izquierda hasta El Carmen y barrio de
San Sebastián.

B 1. Don FELIPE DE ANGULO, natural de Castilla la Vieja, casado
en esta ciudad, Ensayador de la Real Caja.2QT

207. Don Felipe de Rivas y Angula, o don Felipe de Angula y Rivas, natural de la
ciudad de Valladolid, en Castilla, con diez meses de residencia en México, hijo
de Pedro de Rivas Angula y de Isabel de Toro, asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 18 de julio de 1662 con Juana o Ana de Polar:co, natural
de esta ciudad de México, hija de Cristóbal de Palanca y de doña :María de
Tolosa.

El 6 de agosto de dicho año el Br. Martín de Tolosa los casó. Testigos: el
Capitán Juan de Cabueñas y Jacinto Camacho. Veláronse en el Com'ento de
San Díego, el 4 de febrero de 1663.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 6v.
Casamientos, VIII, 154v.
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B 2. FRANCISCO DE AGUILAR, de Sevilla, casado en esta ciudad,
mercachifle. 208

208. Don Francisco de Aguilar y Cueto, casado en Sevilla con doña Dionisia Te·
resa de Ojeda, vecina y residente en Sevilla, murió el 4 de agosto de 1711. Dio
poder para testar a favor del Contador don Juan de Urrueña, a su esposa y a
don Antonio Ruiz de Arce, vecino de Veracruz, llamándolos por albaceas y a sus
tres hijos legítimos por herederos, y como tutores de éstos a los citados alba­
ceas. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en dicha iglesia. No se
menciona el nombre del notario, ní la fecha del poder.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 256.

B 3. DIEGO DEL VAL, natural del reino de Aragón, soltero, con tien­
da de menudencias ajenas, de doña María Morquecho, viuda.209

209. Diego del Val, natural del lugar de Armillas, en Aragón, residente en la ciu­
dad de México en los últimos dos años, hijo legítimo de Diego del Val y de
Isabel Ana Pérez, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el 20 de noviem­
bre de 1689 con doña María Morquecho, vecina de dicha ciudad y viuda de
Alonso de Escamilla.

El 3 de diciembre de dicho año los casó el Br. Martín de Torres. Testigos:
Bernardo de Orduña, José de Aquino y Juan Díaz. Veláronse en la Santísima
Trinidad el 6 de febrero de 1690.

Murió el 12 de julio de 1701, dejando viuda a doña María Morquecho, a
quien dio poder para testar ante el Escribano Real Gerónimo de Herrera, en
esta ciudad el 19 de noviembre de 1696. Vivía en "la Puente de la Leña" y
enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
47. Casamientos, XII, 89. Entierros, V, 140.

B 4. Don MANUEL DE TORRES, natural de Sevilla, casado aquí,
Escribano de Provincia.

B 5. MIGUEL GONZALEZ DE HERRERA, natural del reino de Gali·
cia, casado en esta ciudad, con tienda de menudencias, vino con el señor
don Gerónimo Chacón.21o

210. Miguel González de Herrera, natural de Bayona, en Galicia, residente en Nue­
va España durante un año y medio, hijo de Manuel González y de Dominga
Estevez, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 10 de octubre de
1677 con Antonia de San Juan, natural y vecina de esta ciudad, huérfana.

El 24 de dicho mes los casó el Dr. don Juan Vallejo Hermosillo. Testigos:
el R. P. Mtro. Fray José de la Parra, Provincial del Convento de la Merced, y
Nicolás de Saratorio. Veláronse en Catedral, el 14 de febrero de 1679.

Murió el 14 de junio de 1690, dej ando viuda a doña Antonia de San
Juan. Testó ante el Escribano Público, Juan de Castro Peñalosa, el 8 de dicho
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mes y año, llamando por albaceas a la dicha su esposa y a Juan Antonio del
Collado, cajonero. Vivía en la Calle del Parque y enterrósele en el Sagrario
Metropolitano.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
170v. Casamientos, X, 196. Entierros, 111,
174v.

B 6. Don PEDRO DE TAGLE VILLEGAS, natural de las Montañas de
Burgos, soltero, está asentado en la casa del Capitán Luis Sanz de Tagle.~l1

211. Don Pedro de Tagle Villegas, natural del lugar de Villapresente, Montañas
de Burgos, con doce años de residencia en el reino de 1\ueva España y en la
ciudad de México, hijo legítimo de don Pedro Sánchez de Tagle y de doña
Juliana Díaz de Villegas, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 22 de octu­
bre de 1690 con María Rosa de la Peña y Rueda, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima del Capitán don Francisco de la Peña, Caballero de la
Orden de Calatrava, Alcalde Ordinario de la referida ciudad, y de doña
Josefa de Rueda y Esquivel.

El 12 de noviembre de dicho año los casó el Lic. don Domingo Pensado
de Caamaño. Testigos: Capitán don Luis Sáenz de Tagle, Caballero de la Orden
de Alcántara, y Capitán don Francisco de la Peña, Caballero de la Orden de
Calatrava, Alcalde Ordinario de dicha ciudad. Veláronse en Santa Inés, el 13
de dicho mes.

Murió el 15 de diciembre de 1709, dejando viuda a doña María Rosa de
la Peña y Rueda. Dio poder para testar ante el Escribano Real Juan Bautista
de Ulibarri, el 9 de dicho mes, a favor de dicha su esposa y de los señores
don Francisco Lorenz de Rada y don José de la Puente, Marqueses de Torres
de Rada y de Villa-Puente y de la Peña, respectivamente, llamándolos por al·
baceas, como también a su citada mujer, y a sus hijos por herederos. Vivía
en la Calle de San Francisco y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
70. Casamientos, XII, 130. Entierros, VI,
151.

Capitán de Infantería, se le despachó título de Caballero de la Orden de
Alcántara el 30 de junio de 1698. Nació en Villapresente, Santander, hijo
legítimo de don Pedro de Tagle Villegas, Abogado de los Reales Consejos,
natural también de Villapresente, y de doña Juliana de Valbas y Díaz, natu­
ral de Viana, Valle de Cabuérniga, Santander. Sus abuelos paternos fueron
don Juan Sánchez de Tagle, Abogado, y doña María de la Guarda Villegas,
ambos naturales de Villapresente. Sus abuelos maternos fueron don Francis·
co de Valbas y doña Juliana Díaz.

AHN, Ordenes Militares, Alcántara, Leg.
168, Exp. 14,376.

Véase G 304 para el caso del Capitán don Luis Sanz de Tagle.
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B 7. MANUEL PEREZ, natural de las mismas Montañas, muchacho
asistente en una tienda de menudencias, en la esquina de Santa Inés.

B 8. PEDRO PEREZ DE LA BARREDA, montañés, casado aquí,
Blanqueador de la Casa de Moneda.212

212. Pedro Pérez de la Barreda, natural de las Montañas de Burgos, con más de
un año de residencia en la ciudad de México, hijo de Andrés Pérez de Castro
y de doña María de la Barreda, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad
de México el 11 de junio de 1659 con Juana Díaz de Riaño, natural de la citada
ciudad, hija de Julián Díaz de RiaÍlo y de Isabel García.

El 13 de dicho mes los casó el Ér. Diego de Mesa. Testigos: el Capitán
Pedro de Paredes, Julián Díaz y Gerónimo Valle.

Viudo de las referidas primeras nupcias y siendo Capitán, registró las
segundas el 23 de febrero de 1698 con doña Gertrudis de Rivera y Tovar, na·
tural y vecina de México, viuda de don Mateo Sánchez de Guevara y Zúñiga.

El 13 de dicho mes los casó con dispensa de amonestaciones el Dr. don
Antonio de Gama, Prebendado de la Catedral. Testigos: el Dr. Cristóbal Par·
tida y Salvador Piñel de Tovar.

Doña Gertrudis de Rivera y Tovar era hija legítima del Dr. don Juan
Pérez Rivera y de doña Isabel de Tovar. Concertó sus esponsales el 1Q de
junio de 1692 con don Mateo Sánchez de Guevara y Zúñiga, vecino de Que­
rétaro, y de doña Juana de Zúñiga y Estrada. El 28 de septiembre de dicho
año los casó el Tesorero de la Catedral Dr. don Manuel de Escalante y Men·
daza. Testigos: el Canónigo don Gerónimo de Herrera y de la Fuente, don
Juan de Narváez y don Antonio de Gama, Racioneros de la Catedral. Recibie­
ron las bendiciones nupciales en la Iglesia del Convento de Santa Clara de
manos del referido Sr. Nárvaez, el 29 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
45v.; XIII, 101; y XIV, 70. Casamientos,
VIII, 55; XII, 208; y XIII, 139v.

B 9. Don JUAN DE LEDESMA, natural de Castilla la Vieja, viudo,
Teniente de Tesorero de la Casa de la Moneda.213

213. Don Juan de Ledesma, viudo de doña Catarina Cómez Mejía, murió el 25
de junio de 1702. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, José Barrien­
tos, el 14 de mayo de dicho año, llamando por albaceas al Sargento Mayor don
Francisco Antonio de Medina y Picaza, Tesorero de la Real Casa de Moneda,
al Lic. don Juan de Dios Ocampo, Presbítero, al Contador don Francisco
Manrique de Lara y a don Pedro José Calderón, y por herederas a dos niñas
que criaba en su casa. Vivía en la Casa de Moneda y enterrósele en Santa
Teresa.

AP de la Catedral. Entierros, V, 176v.

La casa del Excmo. Señor Arzobispo y su familia, &.214

214. El Arzobispo de México era entonces el Dr. don Francisco de Aguiar y Sei·
jas, del clero secular, natural de Betanzos, en Calicia, hijo de don Alonso
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Vázquez de Aguiar y Lobera, Regidor Perpetuo, y de doña Mariana de Ulloa,
ambos de familias nobles de Galicia.

En su ciudad natal hizo sus primeros estudios, que a causa de la muerte
de su padre tuvo que abandonarlos. Gracias al Arzobispo don Fernando de
Andrade pudo continuarlos, entrando en el servicio del prelado como paje.
Vivió desde entonces en Santiago de Compostela. Terminólos en la Universi­
dad de Fonseca y luego fue catedrático en ella.

Abrazó la carrera eclesiástica y fue ascendiendo pronto a dignidades en la
Catedral de Santiago de Compostela. Fue durante doce años Canónigo Peni­
tenciario en ella y en Astorga fue Canónigo Magistral de su Catedral.

En 1678 fue presentado por Carlos 11 para Obispo de Michoacán, como
sucesor de Fray Payo Enriquez de Rivera, quien habia sido ascendido a
Arzobispo de México. Se le consagró en Puebla de los Angeles.

Como su inmediato antecesor, fue ascendido en 1681 a Arzobispo de
México. Tomó posesión el 2 de enero de 1682 e hizo su entrada pública y
solemne el 4 de octubre de 1683. Las bulas y el palio no le llegaron sino el 7
de septiembre de 1683 y por esta causa demoró esa su entrada.

Fue el XX Arzobispo de México durante dieciséis años. Murió poco des­
pués de la una de la tarde del jueves 14 de octubre de 1698, en esta ciudad
de México, y al día siguiente, a las cuatro de la tarde, fue su solemne entierro
en la Catedral.

Un año después de su muerte, el P. José de Lezamis, sacerdote nacido en
Vizcaya y educado en Galicia, que lo acompañó en su viaje hacia Nueva Es­
paña y fue su constante confesor, publicó su biografía con el título de "Breve
relación de la vida y muerte del Ilmo. y Rmo. Sr. Dr. don Francisco de Aguiar
y Seijas," como parte de la obra que escribió con el título de Vida del Após­
tol Santiago por ser el Arzobispo Aguiar y Seijas un acendrado devoto de
dicho apóstol.

Fue el P. Lezamis quince años Cura Párroco del Sagrario Metropolitano
de México y murió en 1708 en esta dicha ciudad.

Su hermano Antonio era vecino de México y puede verse información so­
bre él en A 142 y nota 88.

Francisco SOSA, El Episcopado Mexicano.
Galería Biográfica Ilustrada de los lImos.
Señores Arzobispos de México desde la épo­
ca colonial hasta nuestros días (México,
1877), 150-8.
J. Trinidad BASURTO, El Arzobispado de
México (~Iéxico, 1900, 86-8.

B 10. GABRIEL DE LA eL'ADRA, Receptor de la Real Audiencia,
vizcaíno, casado en esta ciudad.215

215. Gabriel Antonio de la Cuadra, viudo de doña Tomasina López y Rosales, mu­
rió el 12 de mayo de 1710. Testó ante el Escribano de S. M., Gerónimo de
Herrera, el 18 de agosto de 1709, llamando por albaceas y herederos a sus
hijos. Vivía en la Calle de Santa Teresa la Nueva y enterróseIe en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 172.
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B ll. Don PEDRO, no se supo el apellido, sobrino del señor Inquisidor,
y vive en la callejuela de la portería de Santa Inés.

B 12. CRISTOBAL DE CELIS, de las Montañas de Burgos, soltero, con
tienda de menudencias.

B 13. Don BERNARDO SANCHEZ DEL REY, de Madrid, Contador
del Tribunal de Cuentas, y soltero.216

216. Bernardo Sánchez del Rey, soltero, murió el l q de abril de 170S. Testó ante
el Escribano Real, José de Anaya Bonilla, el 30 de octubre de 1704, llamando
por albacea y heredero a don Alejo de Apellanis y Porres. Vivía en la Calle
de Chavarría y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, V, 294v.

B 14. JUAN DE LA REA, natural de Pamplona, casado en esta ciudad,
COn tienda de menudencias. 217

217. Juan de la Rea, vecino de esta ciudad de México y viudo de Mariana Pérez,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 13 de septiembre de 1693 para
segundas nupcias con Catarina de Mancera, vecina de la misma ciudad y
viuda de José de Espinosa.

El 27 de dicho mes los casó el Bl. Francisco Manzano. Testigos: el Con­
tador don Juan Dana Tamayo y el Capitán Juan Díaz de Obregón.

Murió el 18 de octubre de 1698, dejando viuda a doña Catarina de Man­
cera. Vivia en la Calle de Tacuba y enterrósele en la Santísima Trinidad.

Su viuda murió el 9 de enero de 1707. Vivía en la Calle Cerrada del
Espíritu Santo y enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
119v. Casamientos, XII, 251v. Entierros, V,
4v., y 391.

B 15. ANTONIO DE LA PUERTA Y ADARBE, natural de Granada,
casado en esta ciudad y dueño de panadería.218

218. Alférez Antonio de la Puerta, natural de Granada, con más de cinco años de
residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de Lorenzo de la Puerta y
Adarbe y de doña María de Vargas Machuca, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 18 de diciembre de 1680 con Juana de Rojas, natural y vecina de
México, hija legítima de Rodrígo de Rojas y de Teresa de Vilches.

El 29 de dicho mes los casó Fray Lorenzo de Ledesma, de la Orden de
San Agustín. Testigos: Alférez don Agustín de la Puerta, Benito Rodríguez y
otras personas.

Viudo de doña Juana de Rojas, asentó sus esponsales para segundas nup­
cias en esta ciudad el 31 de octubre de 1694, con Tomasa Girón de Tejeda,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Capitán don Baltasar
de Tejeda y de doña Petronila de Frías.
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El 16 de noviembre de dicho año los casó Fray Antonio Girón, de la Oro
den de San Agustin. Testigos: don Tomás Rendón y Miguel López del
Castillo.

Murió el 13 de febrero de 1696, dejando viuda a doña Teresa Girón de
Tejeda. Testó ante el Escribano Real Francisco de Valdés, el 11 de octubre
de 1695, llamando por albaceas a la dicha su mujer y al Alférez Agustín de
la Puerta, su hermano, y por herederos a sus seis hijos y al póstumo que
naciera. Vivia junto a la Santísima Trinidad y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
7v., y XIV, 10. Casamientos, XI, 26v., y
XIII, 7v. Entierros, IV, 145v.

B 16. PEDRO MARTINEZ DE ARCE, natural de Granada, soltero, en
dicha casa, y está para ausentarse.

B 17. LORENZO DE LA PUERTA, natural de Granada, soltero, en
dicha casa de su hermano, y está para ausentarse.

B 18. ANDRES RODRIGUEZ, de Cádiz, soltero, mayordomo de obraje
de Sebastián Alvarez.

B 19. MANUEL RODRIGUEZ DE AGUIAR, natural de Carmona [en
la provincia de Sevilla]' soltero, ayudante en dicho obraje.

B 20. JUAN DIAZ DE CASTRO Y OBREGON, montañés, casado en
esta ciudad, dueño de obraje trapiche.219

219. Juan Díaz de Castro y Obregón, natural del lugar de Nogales, en las Monta·
ñas de Burgos, con diez años de residencia en Nueva España y ocho en las
Minas de Guanajuato, hijo legítimo de Román Díaz de Castro y de doña
Andrea Fernández de Obregón, casó en esta ciudad de México el 17 de no­
viembre de 1681 con doña Lucía de Sariñana Ichaurri, vecina de dicha ciudad
y viuda de Antonio de Candia. Los casó el Sr. Chantre de la Catedral Dr. don
Isidro Sariñana. Testigos: don Pedro Alfonso Hurtado de Castilla, don Ma·
nuel de Sariñana y don Pablo de Alcacer.

El 18 de febrero de 1703 murió doña Lucía de Sariñana, dciando viudo
a don Juan Díaz de Castro y Obregón. Testó ante el Escribano Real, Cristó­
bal del Castillo, el 14 de dicho mes, llamando por albaceas a Juan Bautista
de Arosqueta y a Jacobo Gómez, y por herederas a sus hijas. Vivía en "la
Puente de San Lázaro" y enterrósele en la Merced.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 168v.

Calle de la Encrucijada de Santa Inés, derecha por delante de San
Pedro y San Pablo hasta el Carmen.

C 1. FRANCISCO FREYRE DE ANDRADA, natural de Galicia, sol­
tero y para casarse, Notario del Señor Arzobispo. JUAN ANTONIO, cajo.
nero en la plaza, y otro genovés en la casa de vecindad.
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La casa del señor Dr. GERONIMO CHACON y ABARCA.220

220. El Dr. Gerónimo Chacón y Aharca era entonces Alcalde de la Real Sala del
Crimen, para cuya plaza fue nombrado el 20 de febrero, o de marzo de 1686.
Se le jubiló el 30 de diciembre de 1697.

Antes había sido Oidor de la Real Audiencia de Santo Domingo, nombra·
do el 23 de diciembre de 1672. Fue después Alcalde Mayor de Puebla de los
Angeles. El 17 de junio de 1678 se le nombró para Oidor de la Real Audien­
cía de Guatemala y luego trasladado a México en 1686 como hemos visto.

Como sustituto eventual de don Agustin Félix Maldonado, fue nombrado
para Oidor de la Real Audiencia de Guadalajara si Maldonado no aceptaba
esta designación, el 18 de junio de 1677. Se quedó Chacón en Santo Domingo
hasta que el año siguiente fue trasladado a Guatemala.

Nació en Salamanca, y en la parroquia de San Julián fue bautizado el 2
de octubre de 1640, hijo legítimo de don Gerónimo Chacón, natural de la mis­
ma ciudad de Salamanca, y de doña l\Iaría Quintero, también natural de la
misma ciudad, donde casaron el 3 de agosto de 1626.

Casó en Madrid, en la parroquia de San Sebastián, el 21 de mayo de
1672, con doña Luisa Mojica, natural de Madrid, hija legítima de don Ven­
tura Mojica y Amezcua, natural de Madrid, y de doña Juana Bootbergen,
natural de Dimberc, en Flandes.

Fue catedrático de la Universidad de Salamanca, como también su hijo
Gerónimo, nacido en Santo Domingo, año de 1675, y Caballero de la Orden
de Santiago en 1703.

SCHAFER, n, 448, 462, 477 Y 496.
LOHMANN VILLENA, 1, 125.

e 2. Don JOSE TABOADA, natural de Galicia, soltero, sin ocupación_
e 3. FELIPE DE SANTIAGO, natural de Antequera, casado en esta

ciudad, con tienda de cacahuatería.
e 4. BARTOLOME MONTOJO, natural de Granada, soltero, con tien­

da de menudencias.
e 5. ANDRES LOPEZ DE LA ROSA, natural de Almodóvar del Cam­

po [en la Mancha], soltero, con tienda de menudencias.221

221. Véase G 579, en que consta haber sido empadronado dos veces.
e 6. ALONSO. RODRIGUEZ bLASCO, natural de la ciudad de Tole­

do, soltero, en la misma tienda.222

222. Alonso Rodríguez Blasco, natural de la ciudad de Toledo, residente en Nueva
España y en la ciudad de México durante los tres últimos años, hijo legítimo
de Diego Rodríguez Blasco y de Juana Fernández de la Peña, asentó sus es­
ponsales en dicha ciudad el 26 de noviembre de 1690 con María Sánchez,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Antonio Sánchez y de
doña Juana Gineeio.

Ella de diciembre de dicho año los casó el Cura del Sagrario Metropo-
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litano, Dr. don Alonso Alberto de Velasco. Testigos: Pbro. Lic. Sebastiáll
Conzález, Daltasar González y Pascual Hodrígucz.

Véase G 580 en que de nuevo se le empadronó.

Al' de la Catedral. Amonestaciones, XIII
71. Casamientos, XII, 131. '

C 7. GUILLERMO DE LA REllES, natural de la isla de Malta, casado
en esta ciudad, arriero cargador.

De la calle que va de la del Amor de Dios, a mano izquierda, que va
para la Plazuela de San Gregorio, y todas sus cuadras, no hay gachupín
hasta llegar a San Sebastián.

CH 1. Don JACINTO DE ANDRADE Y SOTOMAYOR, natural del
reino de Calicia, casado en esta ciudad, con tienda de menudencias, viven
frente de esta casa.223

223. Don Jacinto de Andrade y Sotomayor, natural de Pontevedra, Galicia, resi.
dente en la ciudad de México en los tres últimos años, hijo legítimo de Gre.
gario de Andrade y Castro y de doña Juana de Zúñiga y Sotomayor, asenló
sus esponsales en dicha ciudad el 5 de mayo de 1686 con Calarina de Medina
y Mancio, natural y vecina dc dicha ciudad, hija legitima de don Juan Ma·
nuel de Medina y de doña Teresa MancÍo.

El 9 de junio de dicho año los casó el Er. don Juan de Morales. Testigos:
Lic. don Juan García Jáuregui y el Dr. don Juan Pérez Rivera. Veláronse en
Santa Clara el 10 del mismo mes.

Al' de la Catedral. Amonestaciones, XII,
136. Casamientos, XI, 286.

eH 2. JUAN, de Castilla la Vieja, soltero y baratillero de chiquihuite.
CH 3. ANDRES DE PALENCIA, de Castilla, soltero, dueño de la ha·

cienda de Las Trancas. 224

224. Don Andrés de Palencia, soltero, murió el 7 de junio de 1707. Dio poder para
testar ante el Escribano Real y Público, Cristóbal del Castillo Tejeda, el 2 de
abril de dicho año, a favor del Capitán don Pedro Ruiz de Castañeda, del
R. P. Fray Gaspar Ramos, de la Orden de San Agustín, de don Tomás de
Güemes y de don Diego García Rosado, llamándolos por albaceas, y al meno
cionado Capitán Ruiz de Castañeda como heredero. Vivía en la Plazuela de
San Sebastián y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros. VI, 11.
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Era natural de Salamanca, hijo legitimo de don Juan Sánchez de Palencia
y de doña Gerónima Sánchez de Samaniego, como consta del testamento que
el 11 de marzo de 1708 otorgaron sus albaceas en México y ante el Escribano
Real y Público, don Cristóbal Rodríguez de Prado.

En ese testamento expresó su voluntad a proporcionar con sus bienes el
financiamiento para la fundación de la Colegiata de Nuestra Señora de Gua­
dalupe en el tradicional santuario, que procuró cumplir el Capitán Ruiz de
Castañeda.

RUBIO MAÑE, Introducción al Estudio de
los Virreyes de Nueva España, 1535-1746,
IV, Obras Públicas y Educación Universita­
ria (México, ]963), XXI, "Erección de la
Colegiata de Nuestra Señora de Guadalu­
pe", 154-94.

Calle de San Lázaro, derecha por detrás de la Catedral y Tacuba, hasta
la Casa del Mariscal.

D 1. BARTOLOME ALVAREZ, montañés, vino de España con don
Gerónimo de la Reguera, casado en esta ciudad, tiene tienda de menuden­
cias a la esquina frente de Tomás Franco, en el horno de vidrio.225

225. Bartolomé Alvarez, natural del lugar de Noceda, Montañas de León, vecino
de la ciudad de México durante nueve años, hijo legitimo de Pedro Alvarez y
de María de Castro, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 28 de
mayo de 168.:l, con María de Rivas, natural y vecina de la misma ciudad, huér­
fana.

El 4 de junio de dicho año los casó Fray Juan de Bonilla, de la Orden
de Santo Domingo, Procurador de la Provincia de Puebla de los Angeles.
Testigos: Contador Miguel de Milla, Isidro de Bonilla y Luis de Vargas.
Veláronse en el Sagrario Metropolitano, ellO de febrero de 1687.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIL
91v. Casamientos, XI, 200v.

D 2. DIEGO RODRIGUEZ DE VELASCO, natural de Toledo, soltero,
con tienda de menudencias en la esquina de la calle que atraviesa al hospi­
cio, vino con don Jacinto MosCOSO.226

226. Probablemente de la misma familia de Diego Rodríguez de Velasco haya sido
don Miguel Rodrígucz de Vclasco, quizás su sobrino y quien el 28 de enero de
1742 asentó sus esponsales en la ciudad de :México con Bárbara Margarita Jimé­
nez Solano. El era natural de la villa del Viso, en el arzobispado de Toledo, hijo
legitimo de don Francisco Rodríguez de Vdasco y de doña Catarina Fernández
de Córdova. Ella cra natura! de dicha ciudad de México, hija legítima de don
Juan Antonio Jiméncz Solano y de doña Bernardina Solano.

El 5 de febrero de dicho año los casó en el curato del pueblo de Tizayuca su
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titular por S. M., Dr. don Ignacio Fernández de Castro. Testigos: don Matías
y don Bartolomé Morato, vecinos de la ciudad de México. Veláronse en la pa­
rroquia de dicho pueblo y el mismo día.

El 8 de marzo de 1747 nació en esta ciudad de México su hijo Antonio y
fue bautizado el día siguiente en la Catedral por el Br. Juan López Valero.
Padrino: don Agustín Salvador de la Torre.

Dicho su hijo don Antonio se matriculó en el Ilustre y Real Colegio de
Abogados de México, previa información de sus méritos y estudios. Hizo cons­
tar que su padre, el referido don Miguel, fue Alcalde de la Santa Hermandad
por el estado noble de híjosdalgo de su villa natal, El Viso, en el arzobispado
de Toledo, provisto Gobernador de Sonora, Capitán Comandante General de
los navíos San Nicolás y Las Animas, dirigidos a los reinos del Perú, Visitador
General de Fierros, Alcalde Mayor de Miahuatlán y de Córdoba, Juez Superin­
tendente y Conservador del Ramo del Tabaco en aquella provincia. Que su
abuelo, don Francisco Rodriguez de Velasco, era también natural de la Villa
del Viso. Que la madre, doña Bárbara Margarita Jiménez Solano, era natural
de Ozumba. Que su abuelo materno, don Juan Antonio Jiménez Solano, fue
hijo del Maestre de Campo don Gregario Jiménez Solano y de doña María de
Velasco. Que su ahuela materna fue doña Bernardína Solano y Benavides.

Casó el Lic. don Antonio Rodríguez de Velasco en esta ciudad de México el
30 de julio de 1776 con Maria Ignacia Osorio, natural de la misma ciudad, hija
legítima del Capitán Gaspar Osario y de doña Gertrudis Bello.

Fue Regidor del Ayuntamiento de la ciudad de México desde el año de
1774 y su Asesor.

Murió en dicha ciudad el 5 de diciembre de 1810 y se le enterró en San
Francisco. Vivía en la Calle de San Francisco. Era entonces Regidor Perpetuo
del Ayuntamiento y Oidor honorario de la Real Audiencia de México.

Su viuda, doña María Ignacia Osorio, murió en la misma ciudad, en la
madrugada del 30 de abril de 1818.

Su hija Maria Ignacia, la célebre Güera Rodríguez, nació en dicha ciudad
y fue bautizada en su Catedral el 20 de noviembre de 1778. Casó en primeras
nupcias en la referida Catedral el 7 de septiembre de 1794 con el Capitán don
José Gerónimo de Villar Villamil. En segundas nupcias con don Mariano Brio­
nes y en terceras con don Juan Manuel de Elizalde.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XXI,
s/f. Casamientos, XX, 113; XXXI, 212v.
Bautizos, LXIV, 121. Entierros, XXXVII,
219v.; y XL, 179v.
Archivo del Ilustre y Real Colegio de Aho­
gados, Sección Genealógica-Biográfica, Leg.
47, Exp. 12.
flgnacio de VILLAR VILLAMILJ, Las
Casas de Villar y de Omaña en Asturias y
el Mayorazgo de ViIlar ViIlamil (San Se­
bastián, 1910), 41.
LOHMANN VILLENA, 1,370.
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D 3. DOMINGO MARTINEZ, natural de Valles, en las Montañas de
Burgos, soltero, con tienda de menudencias. 227

227. Domingo Martínez Yasperes, soltero, murió ellO de agosto de 1692. Dejó poder
para testar ante el Escribano Real, Francisco de Quiñones, el 3 de dicho mes,
a favor de don Juan de Araujo, a quien dejó por albacea y heredero en caso
de haber muerto su padre, Juan Martínez, llamado preferentemente para esa
herencia. Vivía en la Calle de Balvanera y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, lB, 280.

D 4. MANUEL RODRIGUEZ, natural del reino de Portugal, junto a
Lapela, casado en esta ciudad, con tienda de pulpería.

D 5. DOMINGO SANZ, natural del Valle de San Vicente de la Bar­
quera, en las Montañas de Burgos, soltero, administrador de una tienda de
cacahuatería de Antonio Sánchez de Bustamante.

D 6. ANTONIO SANCHEZ DE BUSTAMANTE, natural de las mismas
Montañas, soltero.228

228. Antonio de Bustamante, soltero, natural de los reinos de Castilla, murió el 15
de junio de 1696. Vivía en la Calle del Parque y enterrósele en CatedraL

AP de la Catedral. Entierros, IV, 167v.

D 7. JUAN LUCAS, natural de Córcega, sirviente en la casa del mismo,
soltero.

D 8. DOMINGO GARCIA DE SIERRA, natural de las Montañas de
León, soltero, con tienda de vino.

D 9. MARTIN DE ANGUIANO, natural de Pedrosa, en la Rioja, ca·
sado en esta ciudad, con tienda de mercader.~29

229. Martín de Anguiano, natural de la villa de Pedrosa, en el obispado de Calaho­
rra, con ocho años de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo de Juan
de Anguiano y de María de Mariaca, asentó sus esponsales en dicha ciudad el
24 de agosto de 1673 con Catalina Hidalgo de Villalengua, natural y vecina
de la misma ciudad, hija legítima de Pedro de Villalengua y de doña María
Hidalgo.

El 10 de septiembre del mismo año los casó el Br. Francisco Hidalgo de
Villalengua. Testigos: Diego Rivera Montalvo y Martín de Molina. Veláronse
en la Iglesia de Nuestra Señora de Monserrat el 12 de dicho mes.

Viudo de doña Catalina Hidalgo de Villalengua, asentó sus esponsales para
segundas nupcias el 28 de octubre de 1690 con Juana María de Condareo,
vecina de la ciudad de México, hija legítima de Pedro de Condareo y de doña
Juana Martínez.
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El 5 de noviembre de dicho año los casó el Br. Alonso de Encinas y Men.
doza. Testigos: el Capitán don Domingo de la Rea, Caballero de la Orden de
Santiago, Manuel Montes y Tomás Sánchez. Veláronse en la Iglesia de la Pro·
fesa, el día siguiente.

Murió el 13 de diciembre de 1713, dejando viuda a doña Juana María de
Condarco. Vivía en las Escalerillas y enterrósele en la Casa Profesa. En el libro
de testamentos consta que testó ante el Escribano Real, José de Anaya Bonilla,
el 21 de noviembre de dicho año.

Su viuda, doña Juana María de Condarco, murió el 25 de octubre de 1723.
Vivía en el Portal de Mercaderes, en la Calle de la Acequia, y enterrósele en
la Iglesia del Espíritu Santo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 88;
y XIII, 70v. Casamientos, X, 38; y XII, 128.
Entierros, VI, 356v.; y VIII, 206. Testa­
mentos, III, s/f.

D 10. DOMINGO DE LA CANAL, natural de Liébana, en las Monta­
ñas de León, casado en esta ciudad, con tienda de mercader. 230

230. Domingo de la Canal, natural de la villa de Potes, en Liébana, Montañas de
Burgos, residente en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Alonso Gómez de la Canal y de doña Tomasa Vélez de las Cuevas,
asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 3 de mayo de 1689 con
Agustina de Baeza, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Juan
Luis de Baeza y de doña María de Oviedo.

El 22 de dicho mes los casó el Lic. don José de Lezamis, Cura del Sagrario
Metropolitano. Testigos: el Capitán don Alonso de Avalos y don Lorenzo de
Medina. Veláronse y recibieron las bendiciones nupciales en el Convento de
Santa Teresa, el mismo día 22.

Nació don Domingo ellO de febrero de 1658, hijo legítimo de don Alonso
Gómez de la Canal y Enríquez de Terán, en sus segundas nupcias con doña
Tomasa Vélez de las Cuevas, quienes casaron el 25 de abril de 1651.

Antes de su matrimonio con Agustina de Baeza, había contraído esponsales
en la misma ciudad de México el lQ de mayo de 1679 con María Ascensión
Pérez Padrón, hija de don Juan Pérez Padrón y de doña Antonia Gómez de Isis.
No se celebró este casamiento.

Fue don Domingo, Capitán de Infantería Española y Caballero de la Orden
de Calatrava. Otorgó poder para testar en México el 22 de enero de 1721.

De su casamiento con doña Agustina de Baeza nacieron los hijos siguientes:
1) Francisca María, bautizada en la Catedral de México el 11 de octubre

de 1699. Casó en la misma Catedral el 19 de febrero de 1719 con el Marqués
del Valle de la Colina, don Gaspar de Madrazo y Escalera;

2) Manuel Francisco Tomás, bautizado en la misma Catedral el 3 de enero
de 1701. Casó en el Real de Minas de Santa Fe de Guanajuato, el año de
1731, con María Josefa Gabriela de Hervás y Flores;

3) Agustina, bautizada en dicha Catedral el 14 de junio de 1703. Casó en
la ciudad de México el 19 de febrero de 1719 con el General don Juan Agustín
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de Cos y Ceballos, Regidor del Ayuntamiento, hijo del primer Conde de San
Mateo de Valparaíso, Coronel don Fernando de la Campa y Cos con su segunda
esposa, doña Isabel de Ceballos y Villegas.

El segundo hijo, don Manuel, se estableció en la villa de San Miguel el
Grande, donde fundó mayorazgo y dejó descendencia. Fue abuelo de don
Narciso María Loreto de la Canal y Landeta, quien fue procesado en Queré­
taro, el año de 1811, por ser uno de los conspiradores por la independencia
nacional.

Murió don Domingo de la Canal en esta ciudad de México el 21 de diciem­
bre de 1724, dejando viuda a doña Agustina de Baeza. Vivía en la Calle de
Cordobanes y enterrósele en Santo Domingo.

Su viuda, doña Agustina de Baeza, murió en la misma ciudad el 24 de
agosto de 1735. Vivía en la Calle de Cordobanes y enterrósele en Santo
Domingo.

Un hermano suyo, don Francisco de la Canal, soltero, murió en esta ciudad
de México el 2 de diciembre de 1696. Dio poder para testar a fayor de su
hermano don Domingo, del Capitán don Manuel Solares de Castro y de don
Gabriel de Cagigal Toraya, a quienes dejó por albaceas y al referido su herma­
no como heredero. Vivía en la Calle de los Donceles, y enterrósele en Catedral.

Se le empadronó en dos ocasiones. Véase G 118.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
33. Casamientos, XII, 65v. Entierros, IV,
208; VIII, 286; Y XI, 87v.
Miguel J. MALO ZOZAYA, La Casa y Ma­
yorazgo de la Canal de la Villa de San Mi­
guel el Grande, Nueva España (México,
1962), 35-9 Y 66-71.

D n. Don JUAN PARDO, natural de Cádiz, casado en esta ciudad,
mercader.231

231. Don Juan Esteban Pardo. natural de Cádiz. con trece años de residencia en el
reino de Nueva España, 'hijo legítimo de don Juan Esteban Pardo y de doña
María de Herrera y Villegas, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el
29 de enero de 1679 con Micaela de Mayorga y Piñuela, natural y vecina de
esta ciudad, hija legítima del Capitán don Pedro López de Mayorga y de doña
Petronila de Acosta Piñuela.

El 12 de febrero de dicho año los casó el Lic. don Antonio de Acosta. Tes­
tigos: los Licdos. don Antonio Anfosso, Bartolomé Rosales y Andrés Roger.

Viudo de doña Micaela de Mayorga y Piñuela, asentó sus esponsales para
segundas nupcias el 19 de mayo de 1685 con Catarina María de Arcos, natural
de la ciudad y puerto de Gibraltar, con cuatro años de residencia en Nueva
España, hija legítima de Juan de Arcos y de doña :María de Aguilar.

El 13 de dicho mes los casó el Br. Antonio de Quiñones. Testigos: Juan
Luis de Baeza y Pedro de la Parra. Veláronse en Nuestra Señora del Carmen.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
193; Y XII, 113. Casamientos, X, 258; Y XI,
241.
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Además aparece en los registros parroquiales el siguiente:
Don Juan Pardo de UlIoa, natural de Sevilla, con diez años de residencia

en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legitimo de don
Alonso Pardo de Ulloa y de doña María de Llanes, asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 16 de julio de 1690, con Sebastiana de Valdés, natural y
vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 27 de agosto de dicho año los casó el Dr. don Alonso Alberto de Velasco,
Cura de la Catedral. Testigos: el Capitán don Fernando Rubiera de Valdés,
Caballero de la Orden de Calatrava, el Contador don Pedro de Cabañas v el
Escribano Real don BaJtasar Morante. Veláronse el 27 de febrero de 1691. .

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
63v. Casamientos, XII, 119.

D 12. MANUEL DE ORREGO VASCONCELOS, natural de la Isla
Tercera de San Miguel, del reino de Portugal, casado en esta ciudad, pa·
nadero.232

232. Manuel de Orrego Vasconcelos, natural de la Isla de San Miguel, Portugal, con
más de ocho años de residencia en Nueva España, hijo legitimo del Capitán
Sebastián González Raposo y de doña María de Orrego Vasconcelos, registró
su matrimonio en esta ciudad de México el 6 de agosto de 1682 con María
Riofrío, vecina de esta ciudad y viuda de Nicolás Rodríguez Camacho.

El 5 de dicho mes los casó con dispensa de amonestaciones el Br. don Geró·
nimo de Chavarría. Testigos: don Juan Espejo, José Bencomo y Melchor de los
Reyes. Veláronse en el pueblo de Tacuba el 5 de febrero de 1685.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
45v. Casamientos, XI, l05v.

D 13. Don FRANCISCO HURTADO DE MENDüZA, natural de la
villa de Madrid, casado en esta ciudad, con tienda de menudencias.233

233. Aparecen dos Francisco Hurtado de Mendoza. Ninguno de ellos era natural de
Madrid. Uno fue natural de Sevilla y el otro de Lucena.

Don Francisco Hurtado de Mendoza, natural de Sevilla, residente en la
ciudad de México en los últimos cuatro años, hijo legitimo de don Fernando
Hurtado de Mendoza y de doña Ana Vidal y Espino, asentó sus esponsales en
esta ciudad de México el 25 de julio de 1681 con Juana de San José, natural
y vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 27 de dicho mes los casó el Br. Felipe Manrique de Lara, Teniente de
Cura de la Catedral. Testigos: Lic. don Juan Betanzos, Presbítero, Bartolomé de
Terreros y doña Dorotea de Treja.

Don Francisco Hurtado de Mendoza, natural de la ciudad de Lucena, en
Córdoba, con nueve meses de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo
de Juan González de Arcina y Hurtado y de doña María Hurtado de los Cobas
y Mendoza, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 22 de febrero
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de 1699 con Teresa Navarro, natural y vecina de México, hija legítima de José
Navarro y de doña Bernabela de Jos Ríos.

El 2 de marzo del mismo año los casó el Dr. don Diego Franco Velázquez.
Testigos: Bernabé de Andrade, Andrés de Almoguera y el Dr. Gregario Balles­
teros. VeIáronse en el Convento de Santa Catalina de Sena, en junio de 1700.
No se cuidó anotar la fecha del día.

El 28 de junio de 1700 murió don Francisco Hurtado de Mendoza, el casado
con doña Juana de Espíndo]a. Vivía en la Calle de Jos Betlemitas y enterrósele
en Catedral. Probablemente haya sido el que casó anteriormente con Juana
de San José.

Murió el 13 de agosto de 1700 don Francisco Hurtado de Mendoza, el casado
con doña Teresa Navarro, a quien otorgó poder para testar el 11 de dicho
mes, ante e] Escribano Real, Carlos Romero de la Vega, dejándola por albacea
y heredera. Vivía en la Calle de Santa Catalina de Sena y enterrósele en Santo
Domingo.

Como el empadronamiento se hizo en 1689 y el que era natural de Lucena
declaró en 1699 tener sólo nueve meses de residencia en México, hay mayor
posibilidad de que el empadronado fuera el que nació en Sevilla, quien mani­
festó en 1681 tener cuatro años de residencia en México.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
20v.; y XIV, 93. Casamientos, XI, 52; Y
XIII, 187. Entierros, V, 83 y 102.

D 14. FRANCISCO BERMUDEZ DE CASTRO, natural de la ciudad
de La Coruña, reino de Galicia, casado en esta ciudad, con tienda de me·
nudencias.234

234. Francisco Bermúdez de Castro, natural de La Coruña, en Galicia, con tres años
de residencia en Nueva España y en la ciudad de Texcoco, hijo legítimo de
Antonio Bermúdez de Castro y de María Pérez de Yáñez, asentó sus esponsales
en esta ciudad de México el 16 de junio de 1686 con Teresa de Paredes y
Espinosa, natural y vecina de esta dicha ciudad, hija legítima de José de Paredes
y de doña Gerónima de Espinosa.

El 4 de julio de dicho año los casó el Br. don Antonio Balli Barrollo. Tes­
tigos: el Capitán don Alonso Dávalos Bracamonte y don Francisco de Hoyos y
Azocar. Veláronse en el Colegio de las Doncellas, el mismo día.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
138. Casamientos, XI, 288.

D 15. ALONSO GARCIA, natural de Terrazo, de las Montañas de
Burgos, casado en esta ciudad, con tienda de menudencias.

D 16. BERNABE DE LA CAMPA, natural de villa de Cabezón, en las
Montañas de Burgos, casado en esta ciudad, dueño de panadería. 235

235. Bernahé de la Campa Guevara, natural de Mazcuerras, en el Valle de Cahezón
de la Sal, Montañas de Burgos, con más de un año de residencia en la ciudad de
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México, hijo legítimo de Domingo de la Campa Guevara y de Catalina del
Valle Terán, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 8 de abril de 1685 con
B1asa Jiménez de Campos, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima
de Felipe Jiménez de los Campos y de doña Francisca de Morales Saavedra.

El6 de mayo de dicho año los casó el Er. Tomás GarcÍa de Losada. Testigos:
Antonio Pérez de Rivera y Juan de Leún Caballero.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
111. Casamientos, XI, 240.

D 17. Don ANTONIO ORTIZ DE ESCALANTE, de Asturias, de Ovie­
do, casado en esta ciudad y Tasador de la Audiencia.236

236. Don Antonio Ortiz de Escalante, natural de la villa y puerto de Lastres, en el
Concejo de Colunga, en Asturias, con doce años de residencia en la ciudad de
México, hijo legítimo de Pedro Ortiz y de María Garda Gutiérrez de Escalante,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 2 de febrero de 1686 con Angela Atienza
de Palacios, natural del pueblo de San Andrés Chalchicomula, provincia de
Tepeaca, y vecína de la ciudad de Puebla de los Angeles durante los dos últimos
años, hija legítima de Gaspar Atienza de Palacios y de doña Isabel Venegas
de Espinosa.

No aparece e! casamiento y probablemente se casaron en Puebla de los
Angeles.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
82v.

D 18. DOMINGO VALCARCEL, natural del reino de Galicia, soltero,
del Tribunal de Cuentas.237

237. Domingo Femández de Valcárcel, natural de La Coruña, en Galicia, con más de
cinco años de residencia en la ciudad de México, Oficial de Libros en la Con·
taduría Mayor de Cuentas, hijo legítimo de Alonso Femández de Valcárcel
y de Lucía Valera, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 17 de noviembre
de 1666 con Juana Carrillo de Guzmán, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de Felipe Carrillo y de doña Antonia de Guzmán.

El 5 de diciembre de dicho año los casó el Dr. don Ignacio de Santillana,
Racionero de la Catedral. Testigos: don Gerónimo Pardo, don Martín de Rivera
y don Juan de Casaus. Veláronse el 15 de septiembre de 1668.

Murió doña Juana Carrillo de Guzmán el 14 de noviembre de 1692, dejando
viudo al Contador don Domingo Femández de Valcárcel, a quien otorgó poder
para testar ante el Escribano Real, Juan de Lerin Caballero, el 27 de junio de
1682, dejándolo por albacea y heredero. Vivía en la esquina de la Calle
de Tacuba, que va a la Profesa. Enterrósele en San Francisco.

Viudo de doña Juana Carrillo de Guzmán, casó en segundas nupcias en la
misma ciudad de México el 12 de abril de 1693 con Maria Josefa de Villalta,
con dispensa de amonestaciones. Ofició el Er. don Francisco Díaz Ordaz. Tes­
tigos: el Capitán don Francisco Blanco de! Alama y don Salvador Romero de
Estrada. Ve!áronse en el Colegio de Porta Celi, el 11 de enero de 1694.
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Murió el Contador de Resultas del Tribunal de Cuentas, don Domingo Fer­
nández de Valcárcel, el 29 de febrero de 1696, dejando viuda a doña María de
Villalta. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el
23 de dicho mes, a favor de su referida esposa y de don José de Villalta, nom­
brando por albaceas a los susodichos y por herederas a su citada esposa y a su
hija, María Fernández de Valcárcel. Vivía en la Calle de Santa Clara y enterró­
sele en San Francisco.

Robles dice que murió el 1Q de marzo de 1696 y lo menciona como el Con­
tador Domingo de Balcázar.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 9.
Casamientos, VIII, 280; Y XII, 227v. En­
tierros, 111, 305; Y IV, 148v.
ROBLES, Diario ... , 11, 192.

D 19. PEDRO DE CASTAÑEDA TERAN, natural de las Montañas de
Burgos, villa de Pie de Concha, soltero, con cacahuatería.

D 20. ANTONIO FERNANDEZ, natural de las Montañas de Burgos,
vino con el Señor don Juan de Escalante y Mendoza, soltero, con cacahua­
tería.

D 21. FRANCISCO DE MURGA, natural de la villa de Anguiano [en
la Rioja], en Castilla, casado en esta ciudad, con cacahuatería.238

238. Francisco de Murga, natural de la Villa de Anguiano, en la Rioja, con cuatro
años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Francisco de Mur­
ga y de María Moreno, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 4 de octubre
de 1664 con Ana Gómez, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
José Beltrán y de Juana García.

El 12 de dicho mes los casó el Br. Diego de Torres. Testigos: don Benito
Delgado, Juan de Torres y Diego Beltrán.

Viudo de doña Ana Gómez, asentó sus esponsales para segundas nupcias en
la citada ciudad el 8 de septiembre de 1679 con Francisca Martínez de la Parra,
natural y vecina de la referida ciudad, hija de Diego Martínez y de Andrea de
la Parra y Madrid.

El 13 de dicho mes los casó Fray Pedro de Morales, de la Orden de San
Francisco y Difinidor de la Provincia del Santo Evangelio. Testigos: Sebastián
de Aguilar, Diego de Virio y Pedro del Castillo Grimaldo, Escribano Real.
Veláronse en San Juan de la Penitencia, el 14 del mismo mes.

Murió el 25 de julio de 1692, dejando viuda a doña Francisca Martínez.
Testó ante el Escribano Real y de Provincia, José Muñoz de Castro, el 20 de
mayo de dicho año, llamando por albaceas a José Moreno Gutiérrez y a la
dicha su esposa, y por heredera a su hija, Juana Rosa de Murga. Vivía en la
Calle de Tacuba y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX,
45v; y XI, 205. Casamientos, VIII, 219; y
X, 267v. Entierros, 111, 278.
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D 22. BLAS DE CASAL, natural de Santiago de Galicia, soltero, con
cacahuatería, que toca a Francisco de Murga.239

239. BIas de Casal, natural de Santiago de Galicia, con seis años de residencia en la
ciudad de México, hijo legítimo de Pedro de Casal y de Margarita López,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 22 de febrero de 1693 con Sebastiana
Inés de Valcárcel, natural y vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 1Q de marzo de dicho año los casó el Br. José de Reinoso. Testigos: el
Contador don Domingo de Valcárcel, José de Morales y don Pedro 1'\avarijo.
Veláronse en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el 8 de febrero de 1695.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
l09v. Casamientos, XIII, 222v.

D 23. BARTüLüME DE ANDRADE, natural del reino de Galicia,
casado en esta ciudad, dueño de panadería.24o

240. Bartolomé de Andrade y Carrera, natural de Santiago de Galieia, con nueve
meses de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Bartolomé de la
Carrera y de doña Ana Femández de Andrade, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 12 de febrero de 1673 con Angela de CuéIlar, natural y vecina de
la misma ciudad, hija legitima de Dionisia de Cuéllar y de doña Margarita
de la Cueva y Alfaro.

El l Q de marzo de dicho año los casó el Br. Andrés Fernández de Lara.
Testigos: Dionisio de Cuéllar y Alonso Francisco de Luna. Veláronse el 3 de
febrero de 1678.

Murió doña Angela de Cuéllar y Alfara y se le enterró en San Francisco
el 28 de diciembre de 1693, dejando viudo a Bartolomé de Andrade. Vivía
junto al Puente de San Francisco.

Casó en segundas nupcias con doña Joaquina de Bravo, quien murió el 15
de abril de 1713, viuda de Bartolomé de Andrade. Vivía "j unto a Jurado".
Enterrósele en Jesús Nazareno.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 77.
Casamientos, X, 17v.
AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, IV, 48.
AP de San Miguel. Entierros, 11, 54v.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 63.

BIas Domínguez, soltero, murió el 24 de diciembre de 1693. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, Miguel Leonardo de Sevilla, el 23 de dicho
mes, a favor del Capitán don Luis Miguel de Luyando, Tesorero de la Santa
Cruzada, dejándolo por albacea y heredero. Vivía en la Calle de Santa Isabel
y enterrósele en San Francisco.

D 24. BLAS DOMINGUEZ, natural de Castilla la Vieja, en la villa de
Barbadillo de Mercado, soltero, con tienda de cacahuatería, vino con el
Excmo. Señor Virrey Marqués de la Laguna.241

241.
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AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 320.

D 25. ALONSO GUTIERREZ, natural de Sevilla, soltero, COn tienda
de cacahuatería.

D 26. BLAS JaSE DE TORO, natural de Sevilla, soltero, asiste en
una tienda de cacahuatería.

D 27. La casa de don JUAN DE ALVARADO, Caballero de la Orden
de Santiago.242

242. Don Juan de Alvarado, VlVla en México en compama de su esposa, doña
Teresa Ramos Izquierdo. Una hija suya fue bautizada por el Pbro. don Pedro
de AreIlano y Sosa con los nombres de María Josefa Marta Felipa, el 13 de
agosto de 1689, y fue su padrino don Diego Manuel de Alvarado.

Murió doña Teresa Ramos Izquierdo el 4 de noviembre de 1691, dejando
viudo al Capitán don Juan de Alvarado, Caballero de la Orden de Santiago.
Testó ante el Escribano Real, Martín del Río, el 3 de dicho mes, llamando por
albaceas a su marido y a don Pedro de Arellano y Sosa, y herederos a seis
hijos suyos. Vivía en la Calle de Tacuba "junto a la Caja de agua" y ente­
rrósele en San Francisco.

Viudo de doña Teresa Ramos, murió el Capitán don Juan de Alvarado y
el 4 de marzo de 1699 fue enterrado en la Iglesia de San Francísco. Vivía en
el Molino de la Pólvora.

AP de la Catedral. Bautizos, XXIX, 130.
AP de la Santa Veracruz. Entierros, In,
239v.. IV, 118v.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, comprobando su linaje
con la información siguiente:

Que era natural de Badajoz, en Extremadura, hijo de don Baltasar de To­
var y de doña Josefa de Tovar, ambos naturales y vecinos de la citada ciudad de
Badajoz, primos en segundo grado de consanguinidad y quienes casaron en la
misma ciudad el 19 de abril de 1646. Sus abuelos paternos fueron el Sargento
Mayor don Juan de Alvarado y Tovar y doña Catalina de Tovar, Domínguez y
Martin, quienes casaron en dicha ciudad el 25 de noviembre de 1621. Sus abue­
los maternos fueron don Juan de Tovar y Alvarado y doña María Suárez Dorado,
también naturales de Badajoz.

Fue hermano suyo el Lic. don Baltasar de Tovar, Oidor de la Real Audien­
cia de México, nombrado el 7 de febrero de 1699. Antes había sido Agente
Fiscal del Consejo de Indias, Fiscal de lo Criminal en la misma Real Audien­
cia, nombrado el 20 de abril de 1693, y luego Fiscal de lo Civil en ella, nom­
brado el 17 de mayo de 1694.

SCHAFER, II, 458, 464 Y 466.

D 28. JaSE SANCHEZ, natural de Rota, en la Andalucía, soltero.
D 29. Don JaSE RAMOS, natural de Sevilla, soltero.
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D 30. JUAN ESCRIBANO, natural de la villa de Madrid, soltero.H3

243. Don Juan Escribano del Olmo, casado con doña Teresa Rodríguez de Nava,
murió el 18 de enero de 1726. Vivía en la Calle de Montealegre y enterrósele
en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, IX, 70.

D 31. JUAN FERNANDEZ TEJERO, natural de Córdoba, casado en
dicha ciudad de Córdoba.

D 32. Don JOSE MORENO, su capellán, natural del reino de Aragón,
del lugar de Ateca, de la comunidad de Calatayud.

D 33. JUAN FERNANDEZ CHAVEZ, natural de Sevilla, soltero.
D 34. IGNACIO DE AGUADO, natural de la ciudad de Tarragona,

casado en Sevilla, platero.

La casa del señor don JUAN DE ESCALANTE, Fiscal del Crimen &.,2H
calle derecha del Horno de Vidrio, Chavarría, Montealegre, Cordobanes y
Donceles hasta el fin.

244. El Dr. don Juan de Escalante y Mendoza era natural de Santa Fe de Bogotá,
en Nueva Granada, en cuya Catedral fue bautizado el 23 de noviembre de
1655. Cursó sus estudios en Salamanca durante diez años y se doctoró en
Leyes. Fue del Consejo de S. M.

Sus padres fueron el Dr. don Manuel de Escalante y Mendoza, natural de
Lima, Perú, y doña Ana María Laínez y Clerque, natural de Madrid, quienes
casaron en la Catedral limeña el 28 de febrero de 1639.

El 19 de abril de 1681 fue nombrado Oidor de la Real Audiencia de su
ciudad natal y pocos meses después, el 9 de agosto de dicho año, trocó esa
plaza con la de Oidor de la Real Audiencia de Guadalajara, en Nueva Galicia,
que dejó el Br. don Simón Ibáñez. Después de cinco años de servirla, el 25
de diciembre de 1686 fue nombrado Fiscal de lo Criminal en la Real Audien­
cia de México. El 20 de abril de 1693 fue designado Fiscal de lo Civil y el
17 de mayo de 1694 Oidor de la misma Real Audiencia.

Su padre, el Dr. don Manuel de Escalante y Mendoza, fue bautízado en la
Catedral limeña el 24 de enero de 1607. Hizo sus estudios en el Colegio de San
Martín y se doctoró en la Universidad de San Marcos, en la capital del Perú.
Fue hijo legitimo del Capitán don Juan de Escalante, Colombres y Mendoza,
natural de Sevilla, y de doña María de Guevara, natural de Cuzco. Sus abue­
los paternos fueron don Alvaro de Colambres, natural de La Franca, en Asturias,
y doña Catalína Osario, natural de Sevilla. Los matPfnos fueron 1"1 Capítán don
Martín Alonso, natural de Nombda, en Toledo, y doña Catalína González Durán,
natural de Alconera, en Extremadura.

El referido don Manuel, "hombre moreno y pequeño de cuerpo," fue Co­
rregidor de Aymaraes, en Perú, y Relator de la Real Audiencia de Lima. El
11 de abril de 1646 fue nombrado Fiscal de la Real Audiencia de Santa Fe
de Bogotá, en Nueva Granada, y el 12 de noviembre de 1653 fue trasladado
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a la Real Audiencia de México como Fiscal de 10 Criminal. Siete años después
fue designado Fiscal de lo Civil en la misma Real Audiencia. En 1664 se le
nombró para la plaza de Alcalde del Crimen; pero declinó aceptarla. Y el 27
de enero de 1668 fue nombrado Oidor de dicha Real Audiencia de México.

Tanto don Manuel como su hijo don Juan fueron Caballeros de la Orden
de Santiago, vistiendo los respectivos hábitos en 1655 y 1696.

Además de don Juan, fueron hijos de don Manuel el Conde de L<lja don
Pedro de Escalante y Mendoza, casado con doña Josefa Gertrudis de Saravia
y Rueda y murió en esta ciudad de México el 23 de octubre de 1690; Y el Dr.
don Manuel que fue Canónigo, Tesorero y Chantre de la Catedral de México,
Obispo de Durango en 1703, y de Michoacán, entre 1703 y 1708, hasta su
muerte en Salvatierra el 15 de mayo de dicho año.

El Oidor don Manuel dio poder para testar en México el 15 de marzo
de 1670, ante el Escribano Real, Isidro Romero. Murió en dicha ciudad el
viernes 6 de junio de 1670.

Su hijo, el Oidor don Juan, murió soltero en México, siendo Presidente
de la Real Audiencia de Guadalajara, el 3 de septiembre de 1706. Testó ante
el Escribano Real y Público don Juan de Solis y Alcázar, el 27 de agosto
de dicho año.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 188; V,
365.
ROBLES, 1, 89; Y n, 47-8.

SCHAFER, n, 457, 458, 461, 464, 466, 496
503 Y 504.
José BRAVO UGARTE, S. J. Diócesis y
Obispos de la Iglesia Mexicana (México,
1940, 32 y 43.
LOHMANN VILLENA, 1, 143-5.

E 1. Don ANTONIO POYUELO, natural del reino de Aragón, casado
en esta ciudad, vino de España a unas cobranzas; Juan de León, platero de
Córdoba, soltero, asentado por el Alcalde Ordinario.245

245. Don Antonio Poyuelo y Heredia, natural de la villa de Astadillo (?), en
Aragón, con dos años de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo de
don José Esteban de Poyuelo y de doña Maria de Heredia, asentó sus espon­
sales en esta dicha ciudad el 19 de mayo de 1689 con Florentina Gertrudis
Bernal, natural y vecina de la misma ciudad, hija legitima de Juan Bernal
y de doña Magdalena Zapata.

El 8 de dicho mes los casó Fray José de Lanzuela, Prior del Convento de
San Agustín. Testigos: el Contador don Juan Deza Tamayo y don José Mi·
guel de Torres.

Juan de León, se le empadronó otra vez en G 331.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
33. Casamientos, XII, 64.

145



E 2. SANTIAGO DE ARRIETA, natural de la villa de Lequeitio, en
el señorío de Vizcaya, casado, coletero. 2

{fl Miguel Muñiz de Ferrera, natural
del reino de León, en Castilla, soltero, administrador de Benito Rodríguez,
panadero, asentados por el Alcalde Ordinario, dueño y criado.247

246. Santiago de Arrieta, natural de la villa de Lequeitio, Vizcaya, con cinco años
de residencia en la ciudad de México, hijo de Bernardo de Arrieta y de
Catalina de Arteyta, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el 2 de febre­
ro de 1657 con Margarita Briceño, natural de la misma ciudad, hija de Diego
Martínez de la Cámara y de doña Ana Briceño.

El 4 de dicho mes los casó el Br. Francisco Pavón. Testigos: el Alférez
Diego Fernández, don Juan Bermúdez y Juan Navarro. Veláronse el 7 de
febrero de 1666.

Murió el 12 de noviembre de 1708, viudo de Margarita Briceño. Vivía en
la Aduana y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
11. Casamientos, VII, 272v. Entierros, VI,
92.

247. Empadronado en G 480.

E 3. FRANCISCO DE ALTUZARRA DE LA CANAL, natural de la
villa de Lumbreras, en Rioja, casado en esta ciudad, asiste al Padre Procu­
rador de la Compañía de Jesús. 248

248. Francisco de Altuzarra, natural de la villa de Lumbreras, en La Rioja, con
diecinueve años de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo de Fran­
cisco de Altuzarra y de Ana de la Canal, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 17 de marzo de 1669 con Francisca de Valcárcel, negra libre, natu­
ral de la ciudad de Guatemala y con treinta años de residencia en la de
México.

El 24 de dicho mes los casó el Br. Alonso de la Barrera. Testigos: Antonio
de Villaseca y Francisco de Valcárcel. Veláronse el 22 de febrero de 1673.

Murió el II de junio de 1695, viudo de Francisca de la Concepción. Vivía
en las casas del Dr. Gama y enterrósele en San Gregorio.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 55.
Casamientos, IX, 43. Entierros, IV, 115v.

E 4. Don FELIPE DE HERMOSILLA, natural de Burgos, soltero, vino
con el Señor Virrey Conde de Baños, diligenciero del Convento de la Merced.

E 5. Don PEDRO GARCIA DE VIVANCO, natural de Castilla, casado
aquí, guarda de San Lázaro.249

249. Don Pedro Vivanco, soltero, murió el 8 de julio de 1712. Testó ante el Escri-
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bano Real y de Provincia, Matías Herrero Gutiérrez, el 6 de dicho mes, lla­
mando por albacea y heredero a su hermano, don Míi!;uel Antonio de Vívanco.
Vivía en la Calle de Tacuba y enterrósele en San Fr~ncisco.

Su hermano don Miguel Antonio, natural de la villa de Lusa, en el Valle
de Mena, arzobispado de Burgos, con diez años de vecindad en la ciudad de
México, hijo legítimo de don Juan Antonio de Vívanco y de doña María
Sáenz de Polanco, casó el 29 de septiembre de 1700 con Teresa de Aza, vecina
de esta ciudad y viuda de don Antonio Giralda. Testigos: el R. P. Fray Pedro
Antonio de Aguirre, Provincial de la Orden de San Diego, y Fray Agustín
de Betancourt, Definidor de la Provincia del Santo Evangelio. Recibieron las
bendiciones nupciales en la Tercera Orden de San Francisco, el 30 de dicho
mes.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 311.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 203v.

E 6. Don JOSE MURRIETA y OTALORA, natural de Durango [en
Vizcaya], casado y Juez Oficial Real de la Veracruz.

E 7. PEDRO DEL CASTILLO, Escribano de Cámara del Crimen, na­
tural de Madrid, casado en esta ciudad, con casas propias.230

250. Pedro del Castillo, natural de Madrid y vecino de México, hijo legítimo de
Juan del Castillo y de doña Juana de Torres, asentó sus esponsales en dicha
ciudad de .México el 5 de julio de 1M3 con Tomasa de Castañeda, natural
de la misma ciudad de México, hija del Receptor de la Real Audiencia de
México, don Juan de Valladolid y Espinosa y de doña Gregaria de Cas­
tañeda.

El 8 de dicho mes los casó el Lic. don Gerónimo de Mena. Testigos: Nico­
lás Romero de Mella, Contador de Tributos, Francisco del Castillo y Antonio
Núñez de Cabrera.

Murió don Pedro del Castillo, Escribano de Cámara de la Real Sala del
Crimen, el 14 de enero de 1694, dejando viuda a doña Tomasa de Valladolid
y Espinosa, o sea doña Tomasa de Castañeda. Testó ante el Escribano Real,
Miguel Leonardo de Sevilla, el 11 de mayo de 1691, llamando por albacea
y heredera a su hija, doña Josefa del Castillo, y a sus nietos. Vivía en la
Calle de Chavarría y enterrósele en la Profesa.

Sin embargo de la filiación proporcionada en los esponsales, en que se
hizo constar que era hijo legitimo de Juan del Castillo y de doña Juana
de Torres, se da otra en una información presentada ante el Tribunal del
Santo Oficio de la Inquisicíón, en México el 6 de julio de 1706, por don
Alonso de Fuenlabrada y Avilés, quien pretendia ser Familiar de la Inquisi­
ción. Hizo constar que su esposa, doña Maria Teresa de Retes, fue nieta por
la madre. del Secretario de Cámara de la Real Sala del Crimen, don Pedro
del CastiÍlo y Medrana, natural de Madrid y casado en México con doña
Tomasa de Valladolid y Espinosa. Y se acumúla copia de la partida del bau­
tismo del referido don Pedro, en la Iglesia Parroquial de San Martín, en
Madrid, el 27 de abril de 1623, hijo de Pedro del Castillo y de Luisa Medrana.
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AP de la Catedral. Amonestaciones, V, 52".
Casamientos, VI, 274. Entierros, IV, 66.
AGN, México. Inquisición, Vol. 714, ff. 386·
7, 393-5 Y 427.

E 8. Don PEDRO DE RETES, su yerno, natural de Vizcaya, casado
con hija de dicho Pedro del Castillo.251

251. Don Pedro de Retes Salazar, natural del lugar de San Pelayo, en Arciniega,
Vizcaya, con residencia de diez años en la ciudad de México, hijo legítimo
de don Pedro de Retes Salazar y de doña Juana de Azuela Velasco, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 10 de agosto de 1672 con Josefa del Castillo,
natural de la misma ciudad, hija legitima del Secretario Pedro del Castillo
y de doña Tomasina de Valladolid.

El 15 de dicho mes los casó Fray Juan del Castillo. Testigos: Capitanes
José de Retes y José de Quesada.

Murió doña Josefa del Castillo el 12 de diciembre de 1697, dejando viudo
a don Pedro de Retes, Secretario de Cámara de esta Corte. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, Miguel Leonardo de Sevilla, el 9 de dicho mes,
a favor de su citado marido, llamándolo por albacea y a sus hijos por here·
deros. Vivía en la Calle de Chavarría y enterrósele en la Casa Profesa.

Murió el Secretario don Pedro de Retes, viudo de doña Josefa del Castillo,
el 1Q de septiembre de 1708. Testó ante el Escribano Real, José Manuel de
Paz, el 26 de agosto de dicho año, llamando por albaceas a doña Juana Bau­
lista de Retes y Salazar, su hija, y en su falta a don Alonso de Fuenlabrada y
Avilés, al R. P. Mtro. Fray Juan del Castillo, del Ordcn de Predicadores, a
don Alejo de Apellanes y a don Fernando de Retes Salazar, y por herederos
a sus hijos. Vivía en la Calle de Chavarría y enterrósele en Santo Domingo.

En la información presentada ante el Tribunal del Santo Oficio de la
Inquisición, el 6 de julio de 1706, por don Alonso de Fuenlabrada y Avilés,
quien pretendía ser Familiar de la Inquisición, hizo constar ser casado con
doña María Teresa de Retes y Salazar, natural de la ciudad de México, hija
legítima del Escribano de Cámara de la Real Sala del Crimen de esta Corte,
don Pedro de Retes y Salazar, natural de San Pelayo, lugar en el Valle Real
de Mena, Vizcaya, y de doña Josefa del Castillo Medrana, natural de la
ciudad de México. Que era nieta por el padre de don Pedro de Retes y Salazar,
natural de dicho lugar de San Pelayo y Regidor de la villa de Bilbao, en don­
de fue vecino y murió, y de doña Juana de Azuela y Velasco, natural del
lugar de la Torre de Azuela, en dicho Valle Real de Mena. Que era nieta por
la madre del Secretario de Cámara de la Real Sala del Crimen, don Pedro
del Castillo Medrana, natural de Madrid, y de doña Tomasa de Valladolid y
Espinosa, natural de dicha ciudad de México.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 66.
Casamientos, IX, 141. Entierros, IV, 275v.,
y VI, SOy.
AGN, México. Inquisición, Vol. 714, ff. 386·
7v.
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E 9. JUAN FRANCISCO DE NERI, Escribano Receptor y Teniente de
Pedro del Castillo, natural de Madrid, casado aquí.252

252. Juan Francisco de Neri, natural de Madrid y vecino de la ciudad de México
durante cuatro años, huérfano, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 9 de
agosto de 1671 con Petrona Terán de la Torre, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de Haimundo López y de doña Catalina Terán de la
Torre.

El 15 de dicho mes los casó el Br. don Melchor López de Haro. Testigos:
Lic. Bernardo de Avila, Presbítero, y don Francisco de la Marcha.

Murió doña Petrona Terán de la Torre el 3 de noviembre de 1708, dejando
viudo al Secretario Juan Francisco de Neri. Testó ante el Escribano Real, don
Diego Osario de Soto, el 25 de octubre de dicho año, llamando por albacea
y heredero al dicho su marido. Vivía en la Calle de los Curtidores y enterrósele
en la Merced.

El 25 de noviembre de 1708 asentáronse los esponsales para segundas nupcias
de Juan Francisco de Neri, Escribano de S. M. y Teniente de Secretario de
Cámara de la Real Audiencia de México, viudo de doña Petronila Terán de la
Torre, con María Luisa de Salís y Alcázar, natural y vecina de la ciudad de
México, hija legítima de Juan de Salís y Alcázar y de doña María del Castillo.

No aparece el casamiento en los registros parroquiales de México.
Murió don Juan Francisco de Neri el 29 de abril de 1718, dejando viuda

a doña María Luisa de Salís y Alcazar. Vivía frente a la Iglesia de la Merced y
enterrósele en ella.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 41;
y XVI, 56. Casamientos, IX, 109. Entierros,
VII, 117.
AP de San Miguel. Amonestaciones, I, 88v.
Entierros, I, 2~ parte, 87.

E 10. NICOLAS DEL CASTILLO, natural de Jerez de la Frontera, ca­
sado en esta ciudad, con tienda de menudencias.

E 11. DOMINGO DE LA PLATA, natural de Montañas de Burgos,
casado en esta ciudad, tienda de menudencias.258

253. Domingo de la Plata casó en esta ciudad de México el 28 de octubre de 1688,
dispensadas las amonestaciones, con doña Ignacia de Arredondo. Testigos: Br.
Mateo de los Reyes, Presbítero, y Juan Francisco de Neira.

Murió el 18 de febrero de 1726, estando casado con doña Gertrudis Hidalgo.
Vivía en la Calle de !rolo y cnterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 20v.
Entierros, IX, 77.

E 12. JUAN PRIETO VELEZ, natural de Montañas de Burgos, soltero,
con cacahuatería.254
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254. Juan Prieto Vélez, casado con ... ~en blanco), murió el 17 de abril de 170l.
Vivía en la Calle de San Lorenzo y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 131.

E 13. Don JUAN DIAZ DEL CAMPO, natural de Madrid. soltero, en
asistencia del Tesorero de la Casa de la Moneda.

E 14. DIEGO ORTIZ CABALLERO, natural de Llerena [en Extrema­
dura], soltero, en asistencia del Tesorero [de la Casa] de la ~Ioneda.~55

255. Diego Ortiz Caballero, natural de la ciudad de Llerena, en Extremadura, con
cuatro años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Diego Ortiz
Caballero y de Isabel Sánchez, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad de
México el 20 de agosto de 1690 con María Teresa del Rosal, natural y vecina
de esta ciudad, hija legítima de Tomás del Rosal y de doña Matiana de ::\ledina.

El 30 de dicho mes los casó el Br. Juan de Dios Ocampo. Testigos: el Br.
don Ventura de Medina y Picaza y el P. Fray Diego Ruiz. Veláronse en San
Gregario, el 30 de septiembre de 1691.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
65v. Casamientos, XII, 119v.

E 15. FRANCISCO DE ARANCIBIA, del señorío de Vizcaya, enco­
mendero y soltero, vino con el Señor Mañozca.256

256. Francisco de Arancibia, natural de Ondouva, Vizcaya, hijo legítimo de Nicolás
de Arancibia y de Brigida de Castanaga, asentó sus esponsales en esta ciudad de
México el 1q de marzo de 1663 con María del Rivero y Salís, vecina de dicha
ciudad, hija de don Francisco del Rivera y de doña María de Salís.

El 7 de dicho mes los casó el Dr. don José de Castrillo Barrientos, Racionero
de la Catedral de México. Testigos: De. Bernardo de Quesada, don Iñigo de
Guevara Altamirano, Caballero de la Orden de Santiago, y el Capitán don
Bartolomé Bernal. Veláronse en la Capilla del Rosario, de la Iglesia de Santo
Domingo, el 22 de julio de dicho año.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 16v.
Casamientos, VIII, 168.

E 16. VICENTE DE CELAYA, su sobrino, de dieciséis años, anda a la
escuela en San Gregario.

E 17. FRANCISCO BARROSO, natural de Antequera [en la provincia
de Málaga], soltero, con tienda de menudencias.

E 18. FRANCISCO GONZALEZ, natural de Islas de Canarias, casado
aquí, zapatero.

E 19. LUIS HERNANDEZ, de la Isla de la Palma [Islas Canarias],
soltero, aprendiz de zapatero.
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E 20. JUAN DOMINGUEZ, oficial de zapatero, natural de Sevilla,
soltero.

Don JOSE DE ELORRIAGA, de Vizcaya, Alcalde Mayor de Teposco­
lula, soltero, y un paje Jacinto de Altamira, vizcaíno y soltero.

E 21. Don JOSE DE TORRES, de Sevilla, Oficial de la Real Caja,
casado aquí.

E 22. ANDRES DE ALMOGUERA, natural de Córdoba, Escribano de
Provincia, casado en esta ciudad.~;¡7

257. El Secretario don Andrés de Almoguera, viudo de doña Josefa de la Barrera,
murió el 29 de marzo de 1705. Dio poder para testar ante el Escribano Real,
Juan de Auncibay y Anap, el 29 de agosto de 1704., al Capitán don Francisco
de AImoguera, su hijo, llamándolo por albacea y heredero. Vivía en la Calle de
Montealt'gre y entt'rrósele en la Santísima Trinidad.

AP de la Catedral. Entierros, V, 294.

E 23. FRANCISCO DE FUENTES, soltero, oficial de pluma de Almo­
guera, natural de Alfaraz, cerca de Salamanca.258

258. Francisco de Fuentes, soltero, murió el 24 de julio de 1692. Testó ante el Escri­
bano Real, Martín del Río, el 21 de dicho mes, llamando por albaceas y here.
deros a sus hermanos, el Pbro. don José de Fuentes y a doña Francisca de Fuen·
tes. Vivía en la Calle de la Acequia y enterróscle en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, III, 278.

E 24. Don FERNANDO ESCANDON, natural de Sevilla, soltero, vian·
dante, robado del pichilingui.259

259. Don Fernando de Escandón, soltero, murió el 7 de julio de 1697. Testó ante
Fernando Veedor. No se proporcionan más informes.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 255v.

E 25. BENITO RODRIGUEZ, casado aquí, ausente de su casa, un ca.
joncillo en la plaza, su mujer dijo que era de España y no sabe de qué
parte.260

260. Benito Rodríguez, natural de la villa de Llerena, con residencia de más de un
año en la ciudad de México, hijo de Manuel de Parrilla e Isabel de Moya, asen.
tó sus esponsales en esta ciudad de México el 21 de octubre de 1657 con
Adriana de Castro, natural de Puebla de los Angeles, hija de José de Castro
y de doña Catalina de Espinosa.
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El 5 de noviembre de dicho año los casó don Diego de la Coba. Testigos:
Diego López, Diego de la Coba e Isidro Félix.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
23v. Casamientos, VIII, 7v.

E 26. Don FABIAN DAVILA, natural de Sevilla, casado, Castellano
de Acapulco.

E 27. BALTASAR GONZALEZ, natural de tierra de Cuenca, almacén
de azúcar, y casas propias, casado aquí. 261

261. Baltasar González, casado con doña Francisca Serrano y Mantilla, murió el
7 de junio de 1698. Testó ante el Escribano Real, José de Anaya, el 5 de dicho
mes, llamando por albaceas a su citada esposa, al Capitán don Antonio de
Santibáñez y al Capitán Juan de Mantilla y Castro; y por herederos al Dr.
don Sebastián González, Presbítero, y a doña Polonia González, menor de edad,
sus hijos; ya la referida su mujer por tutora de su hija menor de edad. Vivía
en la Calle de los Cordobanes y enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 298v.

E 28. MATEO MARTINEZ DE LA COLINA, natural de Valladolid,
casado aquí, carrocero.262

262. Mateo Martinez de la Colina, viudo de doña Ana de Melgossa y Barrientos,
vecino de esta ciudad, registró su matrimonio en esta ciudad el 1Q de noviem­
bre de 1685 con Maria Muñiz, vecina de esta ciudad y viuda de Tomás Flores.

El 28 de octubre de dicho año los casó el Br. José Colina Barrientos. Tes­
tigos: doña Drsula de Valderrama y doña Isabel de Vargas.

Murió el 18 de junio de 1697, viudo de doña María Muñiz. Testó ante el
Escribano Real y Público, Juan Díaz de Rivera, el 21 de enero de 1686, lla­
mando por albaceas al Br. don José Martinez de la Colina, Presbítero, su hijo,
como también a su citada esposa, actualmente difunta. Vivía en la Calle de los
Cordobanes y enterrósele en el Convento de la Encamación.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
124. Casamientos, XI, 256v. Entierros, IV,
252.

E 29. MARTIN DE VEITIA, natural de Orduña [en Vizcaya], soltero,
en asistencia de Sebastián de Castañeda.

E 30. SEBASTIAN DE CASTAÑEDA, natural de San Sebastián, sol·
tero, mercader, con almacén en casa.263

263. Sebastián de Castañeda, soltero, natural de San Sebastián, en Guipúzcoa, murió
el 3 de junio de 1690. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Juan de
Castro Peñalosa, ellO de febrero de 1683, a favor de Nicolás de Arteaga y
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Manuel de Zaldúa, a quienes dejó por albaceas y por heredero al último de los
citados. Vivía en la Calle del Estanco de los Cordobanes y enterrósele en San
Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, In, 173v.

E 31. MANUEL ZALDUA, natural de San Sebastián, soltero, vive en
casa de Sebastián de Castañeda.

E 32. FRANCISCO CALDERON, natural de Madrid, soltero, en asis­
tencia de Nicolás de Arteaga, criollo, y asentóse dicho en el cajón.

E 33. Don FRANCISCO DE RODEZNO, natural de Madrid, casado
aquí, de conocidas conveniencias.264

264,. Don Francisco de Rodezno, Contador de Resultas del Tribunal Mayor de Cuen­
tas de Nueva España, natural de la villa de Madrid, con doce años de residen­
cia en México, hijo legítimo de Juan Custodio de Rodezno y de doña Gabriela
de Zamora y Tejada, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad de México el
27 de octubre de 1680 con Francisca Antonia de Manzolo y Rebolledo, natural
y vecina de Puebla de los Angeles, con residencia de ocho meses en la misma
ciudad de México, hija legítima de don Bartolomé de Manzolo, Caballero de la
Orden de Santiago, y de doña Juana de Rebolledo.

El 25 de noviembre de dicho año los casó Fray Pedro de Valdés. Testigos:
don Antonio de la Vega Noroña, don Antonío Ramírez de Arellano y otras
muchas personas.

No aparece en los registros parroquiales de México la fecha de su muerte;
pero es probable que haya sucedido entre los años de 1735 y 1736, más o me­
nos, a causa de la información que proporciona la Real Orden que con fecha
del 28 de febrero de 1739 se dirigió al Virrey de Nueva España y Arzobispo
de México, Dr. don Juan Antonio de Vizarrón y Eguiarreta, que dice así:

"Excmo. Señor: -Por parte de don Joseph Rodezno y Rebolledo, Oidor de
la Audiencia de la Ciudad de Santiago de Goathemala, se ha representado que
por cédula de 19 de julio de 1736 se sirvió S. M. concederle licencia para pasar
a esa ciudad por término de año y medio a cumplir el testamento de don Fran­
cisco Rodezno, su padre, quien le había dejado por testamentario, y que res­
pecto de que no podía concluir en tan corto tiempo las dependencias que que­
daron pendientes por su fallecimiento, a que se añadía haber recuperado su
salud en esa ciudad, suplicaba se le prorrogase la mencionada licencia por dos
años más para finalizarlas y servir de consuelo a su anciana madre. Y habién.
dose visto en la Cámara esta instancia, ha acordado diga a V. E. (como lo
hago) que si el referido don Joseph Rodezno y Rebolledo se mantuviere todavía
en esa ciudad, disponga V. E. se vaya a servir su plaza, por la falta que puede
hacer en aquella Audiencia para el expediente de los negocios de ella; previo
niendo a V. E. quiere la Cámara me dé V. E. aviso de haherlo ejecutado en la
primera ocasión que se ofrezca para pasarlo a su noticia. Dios guarde a V. E.
muchos años como deseo. Madrid, 28 de febrero de 1739.-Don Francisco
Campo de Arve.

"Excmo. Sr. Arzobispo Virrey de Nueva España."
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-----------

El referido su hijo, el Licenciado don José de Rodezno, fue Oidor de Gua­
temala durante treinta y dos años. Nació en esta ciudad de México el año de
1687. Su acta de bautismo dice que el 5 de noviembre de dicho año fue bauti­
zado por el Dr. don José Vallejo Hermosillo, con el nombre de José y como
hijo del Contador don Francisco de Rodezno y de doña Francisca Antonia
Manzolo de Rebolledo, siendo sus padrinos el Capitán don Felipe González
Arnáez y doña Josefa Luisa Manzolo de Rebolledo, su mujer.

Murió dicho don José en el pueblo de Oaxtepec (en el actual Estado de
Morelos) el 27 de abril de 1742.

Doña Francisca Manzolo de Rebolledo, viuda de don Francisco de Rodezno,
murió el 28 de mayo de 1738. Vivía en la Calle de La Canoa y cnterrósele en
Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
4v-5. Casamientos, XI, 23v. Bautizos,
XXVIII, 201v. Entierros, XII, 76.
AGN, México, Reales Cédulas, Vol. 58, Exp.
18, ff. 60-1.
Mercurio de México, Xúm. 150, año 1742.

E 34. CRISTOBAL DE BASURTO, natural de Vizcaya, soltero, sirve
a dicho Rodezno.

La casa del señor don JACINTO DE VARGAS CAMPUZANO,
Oidor, &a. 265

265. El Lic. don Jacinto de Vargas Campuzano fue nombrado el 2t de diciembre de
1658 para Fiscal de la Real Audiencia de Santo Domingo y Oidor de la misma
el 27 de mayo de 1661. Luego fue trasladado a la de Panamá el 2 de octubre
de 1664 y a la de Santa Fe de Bogotá el 23 de enero de 1666. Ocho años más
tarde se le nombró Alcalde del Crimen en la Real Audiencia de México, el 23
de mayo de 1674, y Oidor de la misma el 5 de junio de 1685.

Nació en Toledo y fue bautizado en la parroquia de Santo Tomé el 6 de
abril de 1628, hijo legítimo de don Juan de Vargas, natural de Dosbarrios, en
Toledo, y de doña Lucía de PueHes.

Casó en Madrid, en la parroquia de San Martín, el 8 de septiembre de 1658,
con Juana de Deza y DUoa, natural de Peñaranda de Bracamonte, hija legítima
de don Juan de Deza y DUoa, natural de Toro, y de doña Antonia de Vallejo,
natural de Fuentidueña, en Segovia.

Murió en esta ciudad de México el 19 de abril de 1697, viudo de doña
Juana de Deza y DUoa. Testó ante el Escribano Real, José Muñoz de Castro, el
28 de marzo de dicho año, dejando por albaceas a don Juan José de Vargas,
su hijo, y a don Fernando de Deza y DHoa, y por herederos a sus hijos. Vivía
en la Calle de los Donceles y enterróse en el Convento de Santa Teresa.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 246.
ROBLES, Diario ... , 11, 213.

SCHAFER, 11, 447, 450, 458, 462. 470 Y 502.
LOHMANN VILLENA, 1, 433-4.
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E 35. FRANCISCO DE PEREDO, montañés de Burgos, soltero y Teso­
rero de las Bulas de Valladolid, de Michoacán.266

266. Francisco de Pereda ingresó en la Orden de Caballeros de Calatrava, aprobán­
dose las pruebas de su linaje el 4, de octubre de 1697. Consta en esa información
que nació en Mijares, Montañas de Burgos, el 25 de marzo de 1654, hijo legí­
timo de don Andrés de Pereda y Fernández Caballero, natural también de Mija­
res, y de doña María Pérez de Bustamante y Sánchez de Agüera, natural de
SantilIana, quienes casaron en :"tIi jares d 17 dc julio de 1644.

Sus abuelos paternos fUeron don Domingo Fernández de Pereda y Fernán­
dez de Villa, natural de Mijares, y doña María Fernández Caballero, natural
de Reocín, quienes casaron en Mijares el 17 de mayo de 1614.

Sus abuelos maternos fUeron don Alonso Pérez de Bustamante y doña María
Sánehez de Agüera, ambos naturales de Santillana, donde casaron el 12 de
enero de 1605.

Probablemente fue paríente muy inmediato suyo don José Fernández de
Pereda, natural del lugar de Viveda, muy cerca de Mijares, vecino de esta
ciudad de México durante cuatro años, hijo legítimo de Pedro Fernández de
Pereda y de Francisca Sánchez de Bustamante, quien casó en dicha ciudad el
2 de novíembre de 1692 con :\Ielchora de Santander, natural y vecina de México.
Testigos: don Bernardo de Celis y Juan Pérez.

AHX Madrid. Ordenes Militares, Calatra·
va, Exp. 1995.
AP de la Santa Veracruz. Casamiento de
españoles, VI, 95v.

E 36. MELCHOR DE LOS REYES, natural de Sevilla, casado aquí,
mercader viandante.267

267. Melehor de los Reyes Aragonés, viudo de doña Inés Ferrete, murió el 22 de
marzo de 1691. No se proporcíonan más datos.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 74,".

E 37. Don JUAN ANTONIO DE ECHAIDE CARRASCAL, natural de
Sevilla, casado aquí, yerno del antecedente, sin ocupación.268

268. Juan Antonio de Echaide Carrascal, natural de Sevilla y residente en Nueva
España durante los últimos cuatro meses, hijo legítimo de don Martín Carras­
cal de Prado y de doña María Josefa de Estarque, asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 2 de marzo de 1681 con Isabel Ortigosa Ferrete, natural
y vecina de dicha ciudad de México, hija legítima de Melchor de los Reyes
Ortigosa y Aragonés y de doña Inés Cortés y Ferrete.

El 20 de abril de dicho año los casó el Br. don Melchor de los Reyes Orti­
gasa. Testigos: los Brs. Pedro de Vega y Vique y José de Montemayor, Presbíteros.
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Recibieron las bendiciones nupciales en la Iglesia de Nuestra Señora de Bal·
vanera, el 27 del mismo mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
12. Casamientos, XI, 41.

E 38. JUAN DE URQUIZA, natural de Vizcaya, casado aquí, mercader
con almacén.269

269. Capitán don Juan de Urquiza, vecino de esta ciudad de México y viudo de doña
Josefa de Mirabal, registró su matrimonio el 29 de enero de ]679 con Juana
Romeo, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima de don Carlos Romeo y
de doña Maria de Herrera.

El 14 de agosto de 1678 los casó con dispensa de amonestaciones el Dr. don
Juan Cano y Sandoval. Testigos: Bl. don Martín de San Martín, Presbítero, y
Bernardino de Amezaga.

Murió el 13 de agosto de 1695, dejando viuda a doña Juana Romeo. Testó
ante Ginés de Castro, Escribano Real y Público, llamando por albaceas a la
dicha su esposa y al Br. don Juan de Urquíza. No se mencíona la fecha del tes­
tamento. Vivía en la Calle de los Donceles y enterrósele en el Convento de la
Encarnación.

Su viuda, doña Juana Romeo, murió el 1Q de agosto de 1718. Vivía en la
Calle de San Lorenzo y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 192.
Casamientos, X, 225v. Entierros, IV, 121v.,
y VII, 127v.

E 39. FRANCISCO DE ARREZABAL, natural de Vizcaya, soltero,
tienda de menudencias.

E 40. Don PEDRO DE CASTRO, Caballero de la Orden de Santiago,
natural de Galicia, casado en esta ciudad.270

270. Capitán y Sargento Mayor don Pedro de Castro y Cabrera, natural de Madrid,
con ocho años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Anto­
nio de Castro y Cabrera y de doña Ana Teresa de Palencia y Cisneros, asentó
sus esponsales en esta ciudad de México el 14 de septiembre de 1681 con Ana
Pérez de Barrera y Castro, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima del
Capitán don Pedro Pérez de la Barrera y Castro y de doña Juana Díaz de
Riaño.

El 5 de octubre de dicho año los casó el Dr. don Diego de Malpartida y
Centeno. Testigos: los Brs. Antonio Ballí y Antonio Balli Barroso, Presbíteros,
y el Capitán y Sargento Mayor don Francisco Antonio de Medina y Picaza,
Caballero de la Orden de Santiago. Veláronse en Santa Inés el 21 de febrero
de 1683.

Murió el 8 de octubre de 1706 el Maestre de Campo don Pedro de Castro,
Caballero de la Orden de Santiago, casado con doña Ana Pérez de la Barrera.
No testó. Vivía en la Calle de los Donceles y enterrósele en San Francisco.
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AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Leg. 1825.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago y las pruebas de su linaje
fueron aprobadas en 1686. En esta información se hizo constar que nació en
Madrid el 19 de agosto de 1644, hijo legítimo de don Antonio de Castro Cabre­
ra y Castañón, natural de Almodóvar del Campo, en la Mancha, y de doña Ana
de Palencia y Cisneros, natural de Valladolid.

Sus abuelos paternos fUeron don Juan de Castro Cabrera y Villatoro, quien
nació en Colmenar de Oreja, Toledo, el 19 de enero de 1547 (hijo de don
Antonio de Castro, Alcalde y Regidor de dicha población, y de doña Juana
de Villatoro), y doña María de Castañón y Soria, quien nació en Almodóvar
del Campo el 28 de diciembre de 1578, hija del Regidor don Bartolomé de Cas­
tañón y de doña María de Soria.

Casaron dichos sus abuelos paternos en Almodóvar del Campo el 25 de
febrero de 1593 y el primogénito fue don Antonio de Castro Cabrera y Casta­
ñón, quien nació en Almodóvar del Campo el 29 de diciembre de 1593.

Sus abuelos maternos fueron el Doctor don Pedro de Palencia Cisneros,
quien nació en Valladolid el 4 de noviembre de 1584 (hijo de don Baltasar de
Palencia y de doña Maria Muñoz), y doña Ana de Morales, natural también
de Valladolid, hija de don Gaspar de Morales.

Casaron dichos sus abuelos maternos en Valladolid el 16 de febrero de 1610.
Su hija, Ana de Palencia y Cisneros, nació en dicha ciudad el 27 de octubre
de 1619.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 23.
Casamientos, XI, 60v. Entierros, V, 369v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 1796.

Como hemos comprobado, don Pedro de Castro, Caballero de la Orden de
Santiago, no era natural de Galicia sino de Madrid.

Otro don Pedro de Castro, Caballero de Santiago, natural de Galicia, fue
Duque de la Conquista y Virrey de Nueva España entre 1740 y 1741. Pero
éste nació en San Julián de Cela, Coruña, el 8 de diciembre de 1678, e ingresó
en la Orden de Caballeros de Santiago en 1718, aprobándose sus pruebas el 4
de julio de dicho año. Era hijo legítimo de don Jacinto de Castro y Figueroa,
natural de la misma población de San Julián de Cela, y de doña Isabel de
Salazar y Aldao, natural de San Pedro de Quembre, Coruña. Sus abuelos pa­
ternos fueron don Juan de Castro y Martínez y doña Lucía de Figueroa y Veira,
ambos naturales de San Julián de Cela. Los abuelos maternos fueron don Fran­
cisco de Salazar y VareIa y doña María de Aldao y Ares, ambos naturales de
San Pedro de Quembre.

La casa del señor don MANUEL SUAREZ, Alcalde del Crimen, &a.271

271. El Br. don Manuel Suárez Muñiz, Abogado de los Reales Consejos, fue nom­
brado Alcalde del Crimen supernumerario el 5 de noviembre de 1687.

Obtuvo licencia para casarse en México, que le fue concedida el 6 de febre·
ro de 1696, mediante pago de 4,000 pesos al Consejo de Indias.
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El 1" de septiembre de 1696 lo casó el Br. don Buemnt'lItura de :\Iedina
Picaso con María Teresa de Sara,ia , T\Iedina. TestÍ!!Os: Br. don Juan d., Dios
acampo, Presbítero, Capitán don Fra~císco Antonio de :\Il'dina y Picaso. Caba­
llero de la Orden de Santíago, Tesorero de la Real Casa de l\Ioneda, y don Juan
de Ledesma y Salís.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 108v.

SCHAFER, II, 127 Y 462.

E 41. JUAN RUIZ ARAGONES, natural de Sevilla, viudo, encomen­
dero y de conocidas conveniencias.272

272. El 20 de julio de 1690 murió el Capitán Juan Ruiz Aragonés, viudo de doña
Josefa Ferrer de Cortés. Testó ante el Escríbano Real Martín del Río. el 16 de
mayo de 1690, llamando por albaceas al R. P. Fray Manuel de la C~uz, de la
Orden de San Agustín y Presidente del Hospicio de Santo Tomás de VilIanueva,
en San Cosme, a Juan de Rivera y Nava, su cajero, y a los Capitanes don José
Fernández de Guevara y don Domingo de la Rea, Caballeros de la Orden de
Santiago; y por herederos a partes iguales a los Conventos de religiosas de San
Juan de la Penitencia, Regina Coeli y Santa Inés, y a la Casa de Recogidas de
San Francisco Javier, que tenía a su cargo el Lic. don Domingo de Barcia.
Vivía en la CaIJe del Aguila y enterrósele en San Francisco.

Robles dice que era "hombre rico".

AP de la Catedral. Entierros, 111, 171.
ROBLES, Diario ... , 11, 43.

E 42. TOMAS ANTONIO DE ZULUETA, vizcaíno, vive en la casa de
su tío, Aragonés, soltero.

E 43. JUAN FRANCISCO ALVAREZ, natural de Sevilla, soltero, sir­
viendo al Capitán Domingo Pérez.

E 44. FRUTOS SANZ MERINO, de España, soltero, vive en la casa de
Domingo Pérez.273

273. El 3 de noviembre de 1701 murió don Frutos Sáenz Merino, soltero. Testó ante
el Escribano Real, José de Anaya y Bonilla, el 31 de octubre de dicho año, lla­
mando por albacea y heredero al Capitán don Antonio Berna!. Vivía en la
esquina de Santa Clara y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, V, 150.

E 45. Don IGNACIO DE AVENDAÑO, de España, casado en esta ciu­
dad, con almacén en casa de mercader. ~,4

274. Ignacio de Avendaño, natural de Granada y vecino de Sevilla, con seis años de
residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Sebastián Gómez de Aven·
daño y de doña María de Escobar, asentó sus esponsales en esta ciudad de Méxi­
co el 8 de septiembre de 1674 con Josefa de Avendaño, natural de Guatemala
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y vecina de la ciudad de México durante seis años, hija legítima de Juan de
Avendaño y de doña Beatriz de Obesa y Oria.

El 4 de octubre de dicho año los casó el Br. Antonio de Salvatierra. Testigos:
el Br. Martín de Orbea, Presbítero, Juan de Urquiza y José Maldonado.

El 3 de octubre de 1707 murió doña Josefa Gómez de Avendaño, casada
con el Capitán don Ignacio Carlos de Avendaño. Dio poder para testar ante
el Escribano Real, José de Anaya y Bonilla, a favor del citado su marido,
llamándolo por albacea y a sus hijos por herederos. Vivía en la Calle de los
Donceles y enterrósele en San Francisco.

Murió don Ignacio Carlos de Avendaño, viudo de doña Josefa de Avendaño,
el 28 de noviembre de 1726. Vivía en la Calle de los Donceles y enterrósele en
la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI.
l07v. Casamientos, X, 81v. Entierros, VI,
26, y IX, 126v.

E 46. Don JOSE DE GUEVARA, natural del reino de Navarra, casado
aquí, mercader.

E 47. El Capitán don JUAN DE GUADIANA, de Madrid, casado aquí,
Contador.275

275. El 25 de octubre de 1708 murió Juan de Dios Guadiana. casado con Juana de
Saberiche. Dio poder para testar ante el Escribano Real, José de Anaya Bonilla,
el 15 de junio de 1705, a favor del Maestro Manuel de Meras, llamándolo por
alhacea y a Mariana de Guadiana, y por herederos a sus hijos.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 89v.

E 48. Don SEBASTIAN DE ANDRADA SARMIENTO, de Ronda [en
la provincia de Málaga], casado en esta ciudad, tratante y hoy pobre y
enfermo.

E 49. BLAS CHACON, de los reinos de España, está en la Mancha,
casado aquí, ha sido mercader y hoy sin ejercicio.nG

276. BIas Chacón, natural de la villa de Almonacid de Zurita, en el arzobispado de
Toledo, con residencia de dos aíios en el reino de Nueva España y en la ciudad
de México, hijo de Manuel Chacón y de Isabel Delgado, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 21 de diciembre de 1675 con Isabel del Castillo, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Gregario Fernández del Cas­
tillo y de doña Isabel Pérez Malo.

El 20 de enero de 1676 los casó Fray Agustín de Vetancur en la casa de la
morada de la contrayente. Testigos: el Capitán don Antonio del Castillo, el Capi­
tán Francisco de las Casas y don Nicolás de Lozabaquio.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
131.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 100v.
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E 50. SIMON LUIS DE HERRERA, natural de Utrera, soltero, vende
por las calles.271

277. El 3 de noviembre de 1710 murió Simón de Herrera, soltero. Testó ante el
Escribano Real, Juan Clemente Guerrero, el 21 de octubre de dicho año, lla­
mando por albaceas y herederos a don Luis Chacón y a don Antonio Santiago
Ríos. Vivía en la Calle del Puente del Carmen y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 195v.

E 51. Don PEDRO NAVARIJO, natural de Anguiano [en la Rioja],
<:asado aquí y mercader.278

AP de la Catedral. Entierros, VI, 273v.

278. El 6 de noviembre de 1711 murió don Pedro de Navarijo, soltero. Testó ante
el Escribano Real, José de Anaya Bonilla, el 11 de agosto de dicho año, llaman·
do por albaceas al Dr. don Francisco Rodríguez de Navarijo, Cura por S. M.
de la Iglesia Parroquial de la Santa Veracruz, el cual renunció el encargo, a
don Miguel de Navarijo, a don Miguel Martínez de Viana y a don Diego Pe·
droso, y por heredero a don Miguel de Navarijo. Vivía en la Calle de la Canoa
y enterrósele en la Merced.

E 52. PEDRO DE ARAUJO y SOMOZA, del reino de Galicia, casado
aquí, con tienda de menudencias.

E 53. JUAN FERNANDEZ DELGADO, natural de Granada, casado
aquí, dueño de panadería.279

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 139,
y XIV, 104. Casamientos, X, 140, y XIII,
208.

279. Juan Fernández Delgado, natural de la ciudad de Granada, con residencia de
un año en México, hijo legítimo de Cristóbal Hernández y de doña María Már·
quez, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 24 de mayo de 1676
con Josefa Rodríguez, natural y vecina de esta ciudad de México.

El 3 de junio de dicho año los casó don Bernabé de Castro. Testigos: José
Martínez y Diego Rodríguez Camacho.

Viudo de Josefa Rodriguez Camacho, asentó sus esponsales para segundas
nupcias en México, el 27 de septiembre de 1699 con Josefa Tomasa de Rojas,
natural del pueblo de San Andrés Chalchicomula, en el obispado de Puebla,
con más de un año de residencia en esta ciudad de México, hija legítima de
Nicolás Jiménez de Rojas y de Juana López Rico.

El4 de octubre de dicho año los casó el Br. Tomás de Coca. Testigos: Simón
José de Matos y Miguel Roldán.

E 54. Don GABRIEL DE PORRAS, natural de Fuente de Cantos [en
Extremadura], soltero y asistente en dicha panadería y para irse, reside en
Cuadalajara.280
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280. Don Gabriel de Porras, soltero, murió el 26 de agosto de 1693. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, Pedro del Castillo Grimaldos, el 21 de dicho
mes, a favor de Juan Fernández Delgado, llamándolo por albacea y por here­
deros a su hija natural Margarita y a un hermano suyo. Vivía junto a la
Plazuela del Factor y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 51.

Fuente de Cantos se halla en la provincia de Soria.

Hasta la Puente de los Gallos.

En mi casa sólo YO.281

AP de la Catedral. Entierros, V, 189.
ROBLES, Diario ... , n, 418 y 424.

SCHAFER, n, 459, 462 Y 496.

281. Este padrón, señalado con letras B, e, D, E Y F, parece haber sido hecho por el
Alcalde del Crimen, en la Real Audiencia de México, Lic. don Fernando López
Ursino, quien se empadronó él mismo con la declaración de "en mi casa sólo
yo".

Fue el Lic. don Fernando López Ursino y Orbaneja, Colegial en la Univer­
sidad de Salamanca y el 28 de noviembre de 1680 fue nombrado Oidor para
la Real Audiencia de Guadalajara. Se le trasladó a la Real Sala del Crimen,
en la Real Audiencia de México, el 30 de diciembre de 1686. Se le ascendió
a Oidor de la misma el 21 de febrero de 1699.

Murió soltero y "aceleradamente", a las seis de la mañana del miércoles 6
de diciembre de 1702. No testó. Vivía en la Calle de Montealegre y enterrósele
en Santo Domingo.

Robles dice que a mediados de dicho mes se comenzaron los "inventarios
de los bienes y alhajas del Oidor Ursino, por haber muerto ab·intestato, dicen
dejó buen caudal".

Calle Real del Palacio, que va a Jesús Nazareno y Rastro y la del Reloj
hasta el Carmen.

F 1. BENITO GOMEZ BARBOSA, portugués, tratante en los rastros y
vive en casas propias, soltero.

F 2·3. MATEO COLINA Y JOSEPH GALLEGOS MONZON, casado
en el Perú, viven en casas inmediatas, el primero montañés y el segundo
de Palencia, de Castilla la Vieja; solteros, tratantes en los rastros y ha poco
que el Gallegos es tratante.

F 4. DOMINGO DE ARISTI, vizcaíno, vive frente de los arriba nom­
brados, casado, ocúpase como anciano en vender pieles.282
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282. El 23 de mayo de 1690 murió Domingo de Aristi y Zamora, viudo de doña
lVIe!chora de! Aguila Garrido. No testó. Vivía en la Calle Real del Rastro yen·
terrósele en San Pablo.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2v.

F 5. LORENZO RUIZ DE VARGAS, de las Montañas, natural de Bar­
gas, casado con Francisca María de Tovar.

F 6. ANDRES GONZALEZ, montañés, soltero, mayordomo del Alférez
Calderón, con tiendas de lanas, del principado de Asturias, y hoy sus padres
residen en León.

F 7. MARTIN CRIADO, natural de la ciudad de Córdoba, tratante en
lanas, soltero.

F 8. ANTONIO GONZALEZ, natural de Burgos, casado en esta ciudad,
cacahuatero.

F 9. El Capitán PEDRO NEGRETE, vive en casa propia, natural de
las Montañas, soltero.283

283. El 26 de octubre de 1706 murió don Pedro Negrete Santiestehan, Caballero de
la Orden de Santiago, soltero. Dio poder para testar ante e! Escribano Real.
Francisco de Valdés, el 24 de enero de 1703, a favor del Capitán don Juan del
Castillo, Caballero de la Orden de Santiago, de! Capitán don Lucas de Careaga
y de su sobrino don Francisco Negrete Sierra, llamándolos por albaceas y por
heredero a su citado sobrino. Vivía en la Calle de Don Juan Manuel y ente­
rrósele en San Agustín.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje el 5 de noviembre de 1703. En esas informaciones se hizo constar
que nació en Villanueva de Presa, Vizcaya, el 4 de enero de 1643, hijo legítimo
de don Pedro Negrete y Zorrilla y de doña María de Sierra y Ruiz, ambos natu­
rales de Villanueva de Presa, donde casaron el 24 de septiembre de 1622.

Sus abuelos paternos fueron don Rodrigo Negrete y Sáenz, quien nació en
San Grices, Vizcaya, el 8 de febrero de 1581 (hijo de don Juan Negrete y de
doña Ana Sáenz), y doña Maria Zorrilla, quien nació también en San Grices,
el 21 de noviembre de 1580, hija de don Pedro Zorrilla y de doña Francisca
Sáenz de Rebollar.

Casaron sus abuelos paternos en San Grices el 25 de septiembre de 1600.
Sus abuelos maternos fueron don Juan Sierra y Santiesteban, quien nació

en Villanueva de Presa, el 3 de agosto de 1581 (hijo de don Francisco Sierra
y de doña Catalina Santiesteban), y doña Magdalena Ruiz de Ahedo, quien
nació en San Grices, el 1Q de octubre de 1581, hija de don Juan Ruiz y de doña
María de Ahedo.

Casaron sus abuelos maternos en San Grices el 22 de octubre de 1599.

AP de la Catedral. Entierros, V, 372v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp.5,711.
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F 10. JUAN DE LAGAR Y GUERRA, natural de Cobreces, en las
Montañas de Burgos, casado en esta ciudad, con cacahuatería.2

s.l

284. Juan de Lagar y Guerra, natural del lugar de Cobreces, feligresía de San Pedro
de San CeIis, Valle de Alfoz de Lloredo, Montañas de Burgos, vecino de México
durante diez meses, hijo legítimo de Domingo de Lagar y de Josefa de Herrera
y Estrada, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 24, de julio de
1689 con Cecilia de Castro Peñalosa, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima del Secretario Público de la Audiencia Ordinaria de esta ciudad de
México, don Juan de Castro Peñalosa, y de doña Catalina Falcón de la Palma.

El 7 de agosto de dicho año los casó el Br. Antonio Isidro Sáenz. Testigos:
Miguel de Pedraza y José Sáenz. Recibieron las bendiciones nupciales el 8 de
dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
38. Casamientos, XII, 73.

F 11. JOSEPH GUTIERREZ, soltero, tratante en vinos.
F 12. MIGUEL DE SOPEÑA, natural de Madrid, casado en esta CIU­

dad, con cacahuatería que administra de diferentes sujetos.285

285. Miguel de Sopeña, natural de Madrid, con cuatro años de residencia en México,
hijo de Juan de Sopeña y de Matea BIas de la Plaza, asentó sus esponsales en
esta ciudad de México el 8 de diciembre de 1662 con Lorenza de Escobar, na·
tural de dicha ciudad, hija de Pedro de la Cruz y Ayala y de Juana de Escobar.

El 17 de dicho mes los casó el Br. Nicolás Martín. Testigos: Juan Ramírez,
Juan Ramos y Juan de la Costa. Veláronse en la Iglesia de Nuestra Señora de
Balvanera, el 7 de enero de 1664.

Viudo de doña Lorenza de Escobar, asentó sus esponsales en la misma ciudad
el 12 de noviembre de 1684 con Juana Rodríguez de Alba, natural y vecina de
ella, hija legítima de Juan Rodríguez de Alba y de doña Juana de Vargas. Se
anotó en el margen de esta partida: "Hay impedimento." Consecuentemente, no
hubo el casamiento.

EllO de diciembre de 1684 asentó otros esponsales y fueron con Damiana
de Guinea y Contreras, natural y vecina de la ciudad de México, hija legítima de
Luis de Guinea y de doña María de Contreras.

El 26 de dicho mes los casó el Br. Diego de Alvarado. Testigos: Br. don Juan
de la Mota y don Juan Tinaco.

Murió doña Damiana de Guinea y Contreras el 23 de abril de 1697, que­
dando viudo don Miguel de Sopeña. Vivía "frontero del Convento de San José
de Gracia" y enterróscIe en la iglesia de dicho convento.

Viudo de doña Damiana de Guinea y Contreras, asentó sus esponsales para
terceras nupcias en esta ciudad de México el 6 de marzo de 1701 con Tomasa
de Saldívar, natural de Chalco y vecina de México desde criatura, hija legíti.
ma de don Tomás de Saldívar y Castilla y de doña Juana del Castillo.

El 19 de dicho mes los casó el Br. don Francisco Martínez de Zepeda. Testi·
gas: don Juan Vdázquez y Juan Ignacio Rose!. Veláronse el 30 de enero de 1704.
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Murió doña Tomasa de Saldi"ar y Castilla, dejando viudo a don Miguel de
Sopeña, el 4 de junio de 1708. Vivía junto a Viveros y pnterrósele en Santa
Teresa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 12,
XII, 101 Y 163. Casamientos, VIII, 162 y
XI,222.
AP de San Miguel. Amonestaciones, 1, 47.
Casamientos, n, 2v. Entierros, 1, 2lJ. parte.
7 y 83.

F 13. DOMINGO DE MIRABEL CASAVANTE, natural de San Se.
bastián en la provincia de Guipúzcoa, Oficial de la Secretaría de Real Ha­
cienda, casado en esta ciudad.~86

286. Domingo de Mirabel, natural de San Sebastián, Guipúzcoa, con tres años de re·
sidencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
de Lázaro de Mirabel y de doña Catarina de Casa,"ante, asentó sus esponsales
en esta ciudad de México el 24 de febrero de 1683 con doña Juana de Pareja,
vecina de dicha ciudad y viuda de Pedro González de Escobar.

El 8 de marzo de dicho año los casó el Br. Diego Pérez. Testigos: Juan de
Pareja y Francisco Hernández.

Murió el 18 de septiembre de 1696, dejando viuda a doña Juana de Pareja.
Vivía en "la Puente de Jesús Nazareno". No se informó dónde fue enterrado.

Su viuda, doña Juana de Pareja, murió el 20 de noviembre de 1697. Vi\-Ía
en "]a Puente de Jesús Nazareno" y en esa iglesia fue enterrada.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII.
59. Casamientos, XI, 133v.
AP de San Mig-uel. Entierros, 1, 74v., y 2~

parte, 11.

F 14. FRANCISCO DE ORTEGA, natural de Cádiz, casado en esta
ciudad, vive en Jesús Nazareno, portero de la Real Sala del Crimen.2s7

287. Francisco de Ortega y Castro, natural de la villa de Lebrija, en Cádiz, con diez
años de residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Diego de Castro y de Beatriz de Ortega, asentó sus esponsales en
dicha ciudad de México el 3D de mayo de 1694 con Josefa de Narváez, natural
y vecina de México, huérfana.

El 20 de julio de dicho año los casó el Br. Clemente Zerón. Testigos: el Alfé­
rez don Francisco de la Cueva y don Alonso Montaño.

Murió el 8 de diciembre de 1728, dejando "iuda a doña Josefa de ~arYáez.

Vivía en la Calle de las Cocheras y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV.
2v. Casamientos. XII, 289. Entierros, IX.
259.
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F 15. Don SEBASTIAN DE VILLAR, de Sevilla, fue mercader y hoy
está perdido del corriente que tUYO.

F 16. JUAN DE ESQUEL, casado en esta ciudad, natural de Sevilla,
ensayador examinado.

F 17. l\UGUEL DE ESQUEL, hermano suyo, mozo que vive con su
hermano.

F 18·19. El Sargento PEDRO DE MURCIA y su sobrino ANTONIO
DE MURCIA, cacahuatero, soltero, y el tío casado y mercader.28B

288. Pedro de Murcia de la Llana, natural de Guadalajara, España, con cuatro años
de residencia en México, hijo legítimo de Manuel de Murcia y de Antonia Ro­
dríguez, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 22 de julio de 1672
con. María Ft'rnández Blanco, natural también de Guadalajara, España, hija
legítima de Manuel Fernández Blanco y de María Sánchez.

El 31 de dicho mes los casó el Br. don José de Mora. Testigos: Antonio Roel
y Andrés de Castanis.

Viudo de doña María Fernández Blanco, asentó sus esponsales en dicha
ciudad para segundas nupcias el 21 de diciembre de 1686 con Gerónima de
Almazán, natural de Alcalá de Henares, hija legítima del Secretario don Pedro
de Almazán y de doña Gerónima Izquierdo.

El 29 de dicho mes los casó el Er. don José de Mora. Testigos: Brs. Alonso
de Carvajal y José de Lombeyda, Presbíteros. Vcláronse en la Iglesia de Nuestra
Señora de Lorcto.

Robles nos refiere que el domingo 29 de diciembre de 1686 "se casó Pedro
de Murcia con doña Gerónima de Almazán, criado del Marqués de la Laguna,
en casa del dicho Marqués".

El Marqués de la Laguna, don Tomás Antonio de la Cerda y Enríquez, fue
Virrey de Nueva España entre 1680 y 1686. El 16 dC' noviembre de 1686 entregó
el mando a su sucesor, el Conde de la Monclova, don Melchor Portocarrero y
Lasso de la Vega.

Murió don Pedro de Murcia pI 4. de octubre de 1698, dejando viuda a doña
Gerónima de Almazán. Vivía en la Calle de Salvador Gutiérrez y enterrósele en
Jesús Nazareno.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
64v., y XII, 148v. Casamientos, IX, 140, Y
XI, 30Sv. Entierros, V, 2v.
ROBLES, Diario ...• 1, 466.

F 20. JUAN FERNANDO LOPEZ, soltero y boticario, natural de Agui.
lar de Campos [en la provincia de Valladolid].

F 21. Don RODRIGO PARDIÑAS, casado en esta ciudad, del reino
de Galicia, Alcalde Mayor de Papantla.

F 22. DOMINGO DE LA RIVA, vizcaíno, criado de don Miguel Ro­
mán de Nogales, asistente en el almacén de Bernardo Ruiz de Morales,
soltero.28

\l
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289. El Capitán don Domingo de la Ri\-a Montaña, casado con doña Josefa de :\ar­
váez y Saavedra, Caballero de la Orden de Santiago, murió el 24 de marzo de
1698. Testó ante el Escribano Real, Diego Marchena, el 18 de dicho mes, llaman­
do por albaceas a su citada esposa, a su hijo don Alonso de la Riva .Montaño, al
Dr. don Juan de Narváez y Saavedra, Prebendado de la Catedral de México, y
al R. P. Mtro. Fray Gerónimo de Cardona, y por heredero a su mencionado
hijo. Vivia en la Calle de los :Medinas y enterrósele en Santo Domingo.

Su viuda, doña Josefa de Narváez y Saavedra, murió el 29 de marzo de 1698.
Testó ante el Escribano Real, Diego de Marchena, el 8 de dicho mes, llamando
por albaceas a su difunto marido, al Dr. don Juan de Narváez, Prebendado de
la Catedral, y al R. P. Mtro. Fray Gerónimo de Cardona, de la Orden de Predi­
cadores, y por heredero a su hijo, Alonso de la Riva Montaño. Vivía en la Calle
del Colegio de las Doncellas y enterrósele en Santo Domingo.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje el 16 de marzo de 1690. Se hizo constar en esa información, que nació
en Santa María de Sestao, Vizcaya, el 15 de marzo de 1641, hijo legítimo de don
Domingo de la Riva y de doña Mariana de Montaña y Elguera, quienes casaron
en Santa Maria de Sestao, el 19 de marzo de 1640.

Su padre nació en Santurce el 6 de septiembre de 1622, hijo legítimo de don
Juan de la Ríva y de doña María del Barco y Salcedo, ambos de Santurce, donde
casaron el 29 de enero de 1617.

Su madre nació en Santa ¡'vlaría de Sestao el 6 de diciembre de 1620, hija
legítima de don Juan de Montaña y del Campo y de doña Catalina Elguera.

Se le empadronó de nuevo en G 199.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IV,
287v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 7.040.

F 23. DOMINGO ALVAREZ, del principado de Asturias, de Cangas
de Tineo, soltero, en una tienda de vinos.

F 24. JUAN FRANCISCO TELEÑA, de Asturias, en el Concejo de
Cangas de Onis, soltero, un tendejón de cacahuatería.

F 25. PABLO DE HERMIAGA, natural del reino de Navarra, de San­
tiestehan, soltero y cacahuatero.290

290. No aparece en los registros parroquiales de México, sino sólo Juan Martín de
Hermiaga, probablemente su hermano, natural de la villa de Santiesteban, en
Navarra, con doce años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo
de Juan de Hermiaga y de Juana María de Zavalegui, quien registró su matri­
monio en dicha ciudad el 8 de abril de 1691 con Josefa de la Encarnación. mu­
lata libre de cautiverio, criolla de esta ciudad, hija legitima de ~Iarcos de Con­
treras y de Juana Carrillo.
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Ello de dicho mes los casó Fray Francisco Simón, de la Orden de San Agus­
tín. Testigos: el Lic. Alonso Barrientos y Sebastián Muñoz.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
80. Casamientos, XII, 146.

F 26. GASPAR FRANCISCO MARTENOL, de Zaragoza de Aragón,
casado en esta ciudad, ocupación en una tienda de polvos de tabaco. 291

291. Caspar Francisco Martenol, natural de la ciudad de Zaragoza, Aragón, con ocho
años de residencia en el reino de 1\ueya España y un año en la ciudad de l\léxico,
hijo legítimo de Juan Francisco iVIartenol y de Josefa Ibáñez, asentó sus espon­
sales en esta ciudad de México el 25 de enero de 1682 con Micaela de Castro,
natural y Yecina de la misma ciudad de México, hija legítima de Lucas de Castro
y de Agueda de Figueroa.

El 19 de fehrero de dicho año los casó el Lic. Alonso de Arenas. Testigos:
don Francisco Heredia Calderón y el DI. Sebastián de Arroyo. Veláronse en
Regína Coeli, el 20 de enero de 1692.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
30v. Casamientos, XI, 7Bv.

F 27. PEDRO ALONSO DE LA HUERTA, de Inguanzo, en el prin.
cipado de Asturias; mercader y casado en la ciudad de Sevilla, con tienda.

F 28. JOSEPH DE VIVERO, natural de la villa de Laredo, del arzo­
bispado de Burgos, soltero y mercader con tienda.

F 29. COSME ALONSO INGUANZO, deudo y compañero de Pedro
Alonso, soltero, sin más ocupación que atender a la tienda de su pariente,
en su ausenCIa.

F 30. MARCOS DE RIO FRIO, natural de la villa de Escalona [en la
provincia de Toledo], casado en esta ciudad, mercader y dueño de hacien­
da y trapiche de hacer azúcar.

F 31. MARTIN CABALLERO, natural de Sevilla y casado en ella,
con tienda de polvos de tabaco.

F 32. SEBASTIAN DE LARA, natural de Cádiz, con tienda de ropa
de la tierra, casado en esta ciudad.292

292. Sebastián de Lara, natural de Cádiz, con año V medio de residencia en el reino
de Nueva España, hijo legítimo de Pedro Luis' de Lara y de doña Juana de An­
tequera, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 14 de noviembre de
1688 con Ana :\Iuñoz Castrejón, natural y vecina de esta dicha ciudad, hija
legítima de Cristóbal Muñoz y de Bernarda de Castrejón.

El 28 de diciembre de dicho año los casó el Dr. don José de Torres y Ver-
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gara. Testigos: José Arias Maldonado y el Capitán Juan de Torres. Veláronse
en San Gerónimo, el 2 de enero de 1689.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
21. Casamientos, XII, 21 v.

F 33. RODRIGO CHACON, natural de la villa de Marchena [en la
provincia de Sevilla], en la Andalucía, soltero, con tienda de vinos.293

293. Rodri<To Chacón nació en Marchena, Sevilla. el martes 12 de octubre de 1666,
hijo l~gÍtimo de don Die<To Chacón y de doña Beatriz Núñez de Lara. quiene~
casaro~ en ~iarchena, el ~iércoles 19' de julio de 1648, con dispensa de S. S. del

impedimento de con'2>anguinidad del tercero con C\la.!to gl~Ü().

Su padre era natural de Puebla de Cazalla, en Sevilla, hijo IC'gítimo de don
Fernando Gómez Chacón y de doña Violan te Gómez, originarios de Portugal.

La madre era natural de Marchena, hija legítima de don Diego Rodríguez
Martos y de doña María Duarte, también originarios de Portugal.

El 22 de diciembre de 1698 casó don Rodrigo en Mérida de Yucatán con
doña Isabel Caballero, natural de dicha ciudad, hija legítima de don Alberto
Caballero y de doña Inés de Salgado.

Don Alberto Caballero (Robert Chevalier), natural de Saint-Maló, Bretaña,
en Francia, casó en Campeche el 6 de junio de 1667 con Inés de Salgado, natural
de Campeche, hija del Sargento Mayor don Onofre Núñez de Salgado y de doña
Elena González.

Del matrimonio de don Rodrigo Chacón con doña Isabel Caballero des­
cienden en Yucatán las familias Irigoyen, Mediz, Palomeque, Rendón y Rivas.

AP de la Iglesia de San Miguel, Marchena.
Bautizos, XI, 321. Casamientos, IV, 28v. y
32.
AP de la Iglesia de Ntra. Sra. de las Virtu­
des, Puebla de Cazalla. Amonestaciones, 1,
64.
AP de la Catedral, Campeche. Casamientos,
l.
Archivo del Ayuntamiento, Mérida, Yuc.
Informaciones de vecinos, l.
Lie. José María VALDES ACOSTA, A Tra­
vés de las Centurias, 11 (Mérida, Yuc.,
1926), 206-7.

F 34. ANTONIO MACHARELO, natural de Génova, tratante de vinos,
casado en dicha ciudad de Génova, y administra los vinos que no son
propIOS.

F 35. Don GABRIEL DE SIERRA, natural de la ciudad de Málaga,
casado en esta ciudad, sin ejercicio.294

294. Don Gabriel Femández de la Sierra, natural de Málaga, con cinco años de
residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
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de don José Fernández de la Sierra y de doña María Bernarda de Cazar, asentó
sus esponsales en esta ciudad de México el 29 de julio de 1688 con Manuela
de Arce, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Sebastián de
Arce y de doña Juana de Arguijo.

No aparece en los registros parroquiales de México la partida del casamiento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
14.

F 36. FRANCISCO GARCIA DE RIVAS, con cacahuatería, viudo, na­
tural de Gibraltar. 295

295. Francisco García de Rivas, viudo de doña María Ruiz, murió el 10 de julio de
1694. Testó ante el Escribano Real, Francisco González de Peñafiel, el 12
de febrero de dicho año, llamando por albacea al Capitán don Antonio Fernán­
dez de Jubera, Caballero de la Orden de Santiago, y por herederos al mismo
Capitán y a su esposa, doña Lucía de Rivas. Asimismo otorgó un codicilo ante
el mismo Notario, el 19 de junio de dicho año. Vivía en la Plazuela del Volador
y enterrósele ('n la Iglesia del Carmen.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 87.

F 37. FRANCISCO PEREZ DE ALBORNOZ, natural de Ayamonte [en
la provincia de SevillaJ, soltero, asistente en una tienda que pertenece a
Juan Pérez de Albornoz.296

296. No aparece en los registros parroquiales de México ninguna partida relativa a
Francisco Pérez de Albornoz, más que la del entierro de su esposa.

Murió doña Antonia de Bocanegra el 9 de septiembre de 1709, dejando
viudo a Francisco Pérez de Albornoz. Dio poder para testar al dicho su marido
y a quien nombró por albacea y heredero, conforme escritura ante el Escribano
Real, Francisco de Salís y Alcázar, el 29 de agosto de dicho año. Vivía en la
CaIJe del Hospicio y enterrósele en la Santísima Trinidad.

Probablemente era su hermano Juan Pérez de Albornoz, natural de Ayamon.
te. Véase G 148.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 138v.

F 38. LUIS MATEO DE VALVERDE, con mesilla en la Puente de
Palacio, natural de Cádiz, soltero.

F 39. ANTONIO BASARTA, natural de Cuecho, señorío de Vizcaya,
soltero, con tienda de mercader en la esquina de la Plaza, en la Puente de
Palacio.

F 40. FRANCISCO DE VARCAS, de las Montañas de Burgos, solte­
ro, asistente en la mesma tienda de mercader.
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F 41. DIEGO MUÑOZ, natural de Aldea, cerca de la ciudad de Ar­
nedo [en la Rioja], casado en España, con mesilla en la Puente de Palacio.

F 42. ANTONIO MARTINEZ DE ORDUÑA, natural de Yillaoslada
[Villoslada], en el ohispado de Carrao [Calahorra], con cajón en dicha
Puente de Palacio, casado en esta ciudad. :!V,

297. Antonio Martínez de Orduña, natural de Villoslada, Calahorra, H'cino de ::\Iéxico
durante dos años, hijo legítimo de Diego de la Cámara Orduíia y de doíia
Ana Martínez Pardo, asentó sus esponsales en esta ciudad de ::\Iéxico el 10 de
julio de 1689 con Teresa Francisca de Rojas, natural de Puebla de los Ani'E'lcs,
con nueve años de residencia en la ciudad de México, hija legitima de Lorenzo

de Rojas y de doña Ana de Mafra.
El mismo dia los casó el Br. don Alonso Alférez. Testigos: Juan de Santiago

y Luis López.
Murió el 22 de noviembre de 1711 doña Teresa Francisca de Rojas, dejando

viudo a don Antonio Martínez de Orduña. Dio poder para testar ante el
Escribano Real, Juan López de Bocanegra, el 15 de dicho mes, a favor de! citado
su marido, llamándolo por albacea y heredero. Vivía "frontero a la Profesa" y
enterróse!e en San Francisco.

No aparece la partida de! entierro de don Antonio :Martínez de Orduña.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
37. Casamientos, XII, 72v. Entierros, VI,
276.

F 43. DIEGO DE PRADO, natural del Puerto de Santa María, solte.
ro, con cajón en la Puente de Palacio.

F 44. BERNABE FERNANDEZ DE MOLINA, natural de la Mancha,
arzobispado de Toledo, soltero, con cajón en dicha Puente.298

298. Bernabé Fernández de Malina, natural de VilIarrubia de los Ojos de Guadiana,
en e! arzobispado de Toledo, Con cuatro años de residencia en la ciudad de
México, hijo legitimo de Juan Fernández de Malina y de María González, asen­
tó sus esponsales en dicha ciudad e! 14 de enero de 1691 con María Arias de
Quiroga, natural del Real de Minas de San José de! Parral, Nue\'a Vizcaya,
con cinco años de residencia en la misma ciudad de México. No se menciona
la filiación de la contrayente.

El 4 de fehrero de dicho año los casó e! Br. don Miguel Mosquera y Paz.
Testigos: Br. José López de la Sancha y don Francisco de Zamora. Recibieron
las bendiciones nupciales y veláronse en la Iglesia Parroquial de la Santa Ve­
racroz, el 5 de dicho mes.

Murió el 19 de febrero de 1702, dejando viuda a doña María Arias de Qui­
roga. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 27 de mayo de 1701
llamando por albaceas a la dicha su esposa y a su suegro, Martín A;ias de Qui:
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AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
74. Casamientos, XII, 139. Entierros, V,
159.

raga, y por llE'rederos a sus hijos. Vivía en la Calle de las Capuchinas y ente·
rrósele en San Agustín.

F 45. JOSEPH MARTIN DE HERRERA, natural de Huelva, del Con.
dado de Niebla [en la provincia de Sevilla], soltero, con cajón en dicha
Puente.

F 46. FRANCISCO PEREZ, natural de Villanueva de Cameros, jun.
to a Logroño [en la RiojaJ, soltero, con cajón en dicha Puente.

F 47. JOSEPH DE AGUILAR, vendedor de agua de nieve, natural de
Castilla la Vieja, soltero.

F 48. BARTOLOME DE LAS CUEVAS, natural de las Montañas de
Burgos, la villa de San Vicente de la Barquera, con tienda de cacahuatería
y es soltero.

F 49. BERNARDO DE PUERTA ALVARADO, natural de Palencia,
en las Montañas de Oviedo, es casado diez años, vendedor de polvos.

F 50. JUAN DE UGARTE, vinatero, natural del lugar de Larrinda,
el arzobispado de Calahorra y la Calzada [en la Rioja], soltero.

F SI. DIEGO LOPEZ DE LIZANA, natural de Sevilla, soltero, con
tienda de cacahuatería.299

299. El 21< de octubre de 1708 murió Diego López de Lizana, soltero. Vivía en la
Calle de San Agustín y enterrósele en Jesús Nazareno.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 89v.

F 52. ANTONIO DE ANGULO, natural de Palencia, en Castilla la
Vieja, soltero, con tienda de mercader. 300

300. El 2 de agosto de 1698 murió Antonio de Angula, soltero. Vivía en la "Puerta
Falsa del Espíritu Santo" y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 304v.

F 53. JUAN LUIS DE BAEZA, natural de la ciudad de Sevilla, casa­
do en esta ciudad, mercader con almacén en la calle del Reloj.30l

301. Don Juan Luis Bueno de Baeza fue bautizado el 3 de julio de 1655 en la Igle·
sia Parroquial de Santa María Magdalena, Sevilla, y fue hijo legitimo de don
Francisco Bueno Testillanos, natural de la ciudad de Toledo, y de doña María
de Baeza, natural de Sanlúcar la Mayor, quienes casaron en Sevilla el 30 de
agosto de 1650. Sus abuelos paternos fueron don Francisco Bueno y Carreña,
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natural de Camas, en Sevilla, y doña Sabina Testillanos y Segovia, natural de
Sevilla, donde casaron el 21 de noviembre de 1612. Y los maternos fueron don
Greg-orio de Baeza y Treviño, natural de Camas, en Sc\-illa (hijo de don Luis
de Baeza y de doña Antonia de Treviño, quienes casaron en Sevilla el 12 de
julio de 1565), y doña María de Herrera y Castro, natural también de Sevilla
(hija de don Gonzalo de Herrera y Fuentes y de doña Inés de Castro, quienes
casaron en Sevilla el 26 de enero de 1593). Dichos abuelos maternos casaron
en Sevilla el 24 de abril de 1615.

El 15 de abril de 1674 casó el Br. Francísco de Caravantes a Juan Luis de
Baeza, quien tenía cuatro años de resídencia en la ciudad de :\Iéxico, con Juana
de Oviedo, natural de dicha ciudad, hija legítima de Gaspar de Oviedo y Cal·
derón y de doña Juana Bernardo de Quirós. Testigos: don Andrés del RosaL
Juan de Oviedo y José Martín. Se registró en Santa Catarina.

Los abuelos paternos de doña Juana de Oviedo fueron don Juan de Oviedo
y Calderón y doña Catarina de Vargas; y los maternos fueron don Melchor
Baliño y doña Isabel Bernardo de Quirós, todos naturales de la ciudad de
México.

Murió el 4 de septiembre de 1693 doña Juana de Oviedo, dejando viudo
al Capitán don Juan Luis Bueno de Baeza. Dio poder para testar ante el Es­
cribano Real, José Caballero, el 6 del julio de dicho año, a favor del dicho
su marido, llamándolo por albacea y por herederos a sus hijos. Vivía en la
Calle del Reloj y enterrósele en el Convento de la Encarnación. Se registró
en CatedraL

EllO de junio de 1695 se despacharon licencias por el Sr. Provisor para
las segundas nupcias del Capitán don Juan Luis Bueno de Baeza con Mar­
garita Josefa María de Rivera, Ulloa y Taboada, natural y vecina del Real
de Minas de Tasco, hija legítima de don Alonso de Rivera, Ulloa y Taboada
y de doña Micaela de Ojea y Miranda. Se registró en Catedral.

El 20 de julio de dicho año los casó el Dr. don Juan Gómez de Mier,
Inquisidor más antiguo del Tribunal del Santo Oficio. Testigos: el Capitán
don Alonso de Morales, Caballero de la Orden de Alcántara y Gobernador
del Estado del Marquesado del Valle de Oaxaca, don Domingo de la Canal
y don Lorenzo de Medina. Veláronse en la Iglesia de Nuestra Señora de
Loreto, el 29 de febrero de 1696. Se registró en CatedraL

Murió el 15 de abril de 1733, dejando viuda a doña Margarita de Rivera,
UIloa y Taboada. Vivía en la Calle de los Donceles y enterrósele en la Ca­
pilla de San José, en San Francisco. Se registró en Catedral.

La Gaceta publicó la nota necrológica siguiente:
"El 15 [de abril de 17331 murió de setenta y ocho años de edad don Juan

Luis de Baeza, Caballero del Orden de Santiago, Alcalde Ordinario que fue
de esta Ciudad, Cónsul y Prior del Real Tribunal del Consulado de este Reyno,
&c., enterróse en la Iglesia del Convento del Señor San Francisco, con asistencia
del Noble Ayuntamiento y lucido concurso."

Su viuda, doña Margarita de Rivera, Ulloa y Taboada, murió el 29 de no­
viembre de 1740. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele en dicha
iglesia. Se regístró en Catedral.
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Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, cuyas pruebas de su linaje
fueron aprobadas el 14 de diciembre de 1701.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
18v. Casamientos, XIII, 36v. Entierros, IV,
52v.. X, 200, XII, 182.
AP de Santa Catarina. Casamientos, VI, 34.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp.l,269.
Gaceta de México, Núm. 65, abril de 1733.
Miguel J. MALO ZOZAYA. La Casa y Ma­
yorazgo de la Canal, de la Villa de San Mi­
guel el Grande, Nueva España (México,
1962), pp. 149·52.

F 54. FRUCTUOSO RODRIGUEZ, natural de Peseguero, obispado de
Tuy [en Galicia], soltero, con tienda de vino.

F 55. CLAUDIO FRANCISCO, borgoñón, vasallo del Rey de España,
viudo, maestro de vidriero, pasa de sesenta años, con hijos y familia.

F 56. MARTIN DE BARNICHEA, natural de Vizcaya, en San Sebas­
tián, casado en esta ciudad, mercader viandante, con tienda de polvos.3

0
2

302. Martín de Barrenechea, o Barnichea, natural de la Universidad de Zumárraga,
en Guipúzcoa, con diez años de residencia en la ciudad de México, hijo de
Gurruchatigui (?) Y de María Miguel de Barrenechea, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 14 de diciembre de 1653 con Ana López de Quiroga, natural
de la misma ciudad, hija de Pedro López de Quiroga y de Lucía Núñez.

El 25 de dicho mes los casó el Dr. don Juan de Poblete, Arcediano de la
Catedral. Testigos: Licdos. Antonio de Acosta, Juan de ZubilIaga y Joseph de
Rivera.

Murió el 22 de enero de 1695, dejando viuda a doña Ana de Quiroga. Testó
ante el Escribano Real, Isidro Javier de VeIasco, el 18 de dicho mes, llamando
por albaceas a la dicha su esposa y a la hermana de ésta, doña Luisa de Quiroga,
y por heredera a la citada su mujer. Vivía en la Calle del Reloj y enterróseIe en
el Convento de la Encamación.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII,
14. Casamientos, VII, 190. Entierros, IV,
101v.

F 57. DOMINGO GONZALEZ, natural de las Montañas de Burgos,
soltero, con cacahuatería.303

303. Domingo González, natural del lugar de Viveda, Montañas de Burgos, con
ocho años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Juan González
y de María Femández, casó ellO de septiembre de 1691 con Gertrudis Rosa
Pérez del Rey, natural de Puebla de los Angeles y vecina de esta ciudad de Mé­
xico desde niña, huérfana. Testigos: Alonso López y Cristóbal Rodríguez. Se
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casaron en la casa morada del Capitán r\lateo Ruiz de Aguilar y los casó el Er.
Diego de Silva. Veláronse el 13 de febrero de 1695.

AP de Santa Catarina. Casamientos, VII,
114.

F 58. BERNARDO GONZALEZ, su hermano, natural de las mIsmas
Montañas, soltero, asiste en la misma cacahuatería.

F 59. PEDRO COLMENERO DE CORRAL, natural cinco leguas de la
ciudad de Santiago de Galicia, casado, con hijos y nietos, y tienda de ca­
cahuatería.304

304. Pedro Colmenero del Corral, natural de la villa de Chapa, en Galicia, con tres
años de residencia en la ciudad de México, hijo de Sebastián Colmenero y de
doña Catalina del Corral, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 29 de junio
de 1656 con Josefa Sotelo, natural de la misma ciudad, hija de don Antonio
Sotela y de doña Catalina de Urribarri.

El 2 de julio de dicho año los casó el Lic. don Andrés de Arlenzón y GÜemes.
Testigos: Alonso de Losada. Lic. don Juan de Luna y Miguel García Tenorio.

Murió el 29 de enero de 1694, dejando viuda a doña Josefa Sotelo y Sal­
gado. Testó ante el Escribano Real, Ignacio de M:ontalvo, el 13 de agosto de
1692, llamando por albaceas a la dicha su esposa y al Dr. don Agustín de Caba­
ñas, y por tutora de sus hijos a la referida su mujer. No se declara quiénes
quedaban por herederos. Vivía en la Calle del Reloj y enterrósele en Catedral.

Su viuda, doña Josefa Sotelo y Salgado, murió el 30 de agosto de 1696. Tes­
tó ante el Escribano Real, José de Anaya y Bonilla, el 14 de dicho mes, llamando
por albaceas a Santiago del Pozo y a don Francisco de Lemas y CorraL y por
herederas a sus hijas. Vivía en la Calle del Reloj y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
4. Casamientos, VII, 259. Entierros, IV, 67,
y 181.

F 60. ANTONIO PALACIOS, natural de Carcabuey, obispado de Cór­
doba, casado en esta ciudad, con tienda de zapatero. 30

;;

305. Antonio Palacios murió el 25 dc enero de 1690. Testó ante el Escribano Real,
Ignacio de Montalvo, el 21 de dicho mes, nombrando alhacea a su esposa. Juana
de Chaves, y por herederos a sus hijos ~laría de la 0, Manuela Clara, Tomasa
Josefa, Antonio y Francisca Javiera. Enterrósele en Catedral. No se menciona
dónde vivía en la ciudad de México.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 159.

F 61. JUAN GONZALEZ, natural de Osuna, en Andalucía, casado en
esta ciudad, y tratante o encomendero de azúcares.
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F 62. JUAN RODRIGUEZ GONZALEZ, natural de Sevilla, viudo, con
cajón en la plaza. 306

306. Juan Rodríguez González, natural de Sevilla, con ocho años de residencia en el
reino de Nueva España y en la ciudad de l\'léxico, hijo legítimo de Francisco
Rodríguez y de doña ::\faría Josefa Rodríguez, asentó sus esponsales en dicha
ciudad de México el 11 de ahril de 1688 con Gertrudis Gerónima de Vargas y
Vera, natural y yccina de la misma ciudad, hija legítima de Juan González de
Var¡ras y de doña ::\largarita Navarro de Vera.

El 20 de dicho mes los casó el Br. Pedro de Vera. Testigos: Brs. Alonso de
Encinas y José de Loaiza, Presbíteros.

Viudo de doña Gertrudis Gerónima González de Vargas, asentó sus esponsa­
les para segundas nupcias en esta ciudad el 20 de agosto de 1690 con Isabel
María Rodríguez, natural de Sevilla, con un año de residencia en Puebla de los
Angeles, hija legítima de Francisco Rodríguez de Moras y de doña Josefa
Lozano.

El 21 dc scptiembre de dicho año el Br. Antonio Balli ratificó el casamiento
contraído por poder en Puebla de los Angeles entre Juan Rodríguez González
y doña Isabel María Rodríguez. Testigos: Juan González de Vargas y e! Dr.
Juan de Brízue!a.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
8 y 65v. Casamientos, XI, 369, y XII, 121.

F 63. JUAN A~TONIO DE ESQUIROS, natural de la ciudad de Es­
tella, reino de Navarra, soltero, con tienda de cacahuatería.307

307. No aparece Juan Antonio de Esquirós en los registros parroquiales de México.
Quien aparece es Bartolomé de Esquírós, probablemente su hermano o pariente
suyo.

Bartolomé de Esquirós, natural de la ciudad de Tafalla, en Navarra, con un
año de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Bartolomé de Esqui­
rós y de Catalina Marín, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el
28 de octubre de 1679, con Juana Espejo, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de Luis Espejo y de doña Bernarda Velázquez.

El 8 de noviembre de dicho año los casó PI BL Antonio Balli. Testigos: el
Secretario Juan de Lerín y Diego Felipe. Vcláronse en la Iglesia de! Hospital
de Nuestra Señora, e! 18 de agosto de 1680.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
207v. Casamientos, X, 273.

F 64-65. MARTIN DE ARREGUI, de la ciudad de Pamplona, soltero,
con tienda de menudencias de JUAN ANGEL DE GAMARRA, vecino del
valle de las Amilpas y esta ciudad.30s

308. La única información obtenida sobre don Martín de Arregui es la siguiente:
El 16 de agosto de 1733 fue enterrada en San Gerónimo doña María Da-
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AP de San Miguel. Entierros, IV, 33v.

miana de Villena, viuda de don Martín de Arregui. Vivía en la Calle de la Es­
tampa de San Miguel.

F 66. ANTONIO PEREZ MERCHANO, natural de Tolo, en la Hoya
de Málaga, soltero, asiste en la misma tienda.

F 67. PEDRO JOSEPH DE MOLINA, natural de Burguillos [en la
provincia de Sevilla], cerca de Sevilla, soltero, con vinatería.309

309. El 2 de octubre de 1689 murió Pedro José de Malina, natural del lugar de Bur·
guillas, en SeYilla, soltero e hijo de Juan de Malina y de Isabel de Mendoza,
difuntos. Dio poder para testar ante el Escribano Real y de Provincia, Andrés
de Almoguera, el 1Q de dicho mes, a favor del Capitán Sebastián de Castañeda.
Vívía en la Calle de Santa Catalina de Sena y enterrósele en Catedral.

El 13 de dicho mes hizo ese testamento el Capitán Castañeda, ante el Escri·
bano Real y de Provincia, Andrés de Almoguera, declarándose albacea y here­
dero de Pedro José de Malina, conforme al poder que éste le otorgó.

A pesar de la declaración anterior, que Pedro José de Malina murió soltero,
tres años y medio más tarde, aparece haber muerto su viuda, Maria de Chava·
rria, el 15 de abril de 1693. Vivía en la calle del Reloj y enterrósele en la
Iglesia del Carmen.

El 22 de mayo de 1694 otorgaron Miguel de Chavarria y Gertrudis de Chao
varría el testamento de Maria de Chavarría, en virtud del poder que ésta les
otorgó ante Juan de Marchena, Escribano Real y Público, y en cuyo testamento
se instituyeron ambos por albaceas y designaron heredera a la mencionada doña
Gertrudis de Chavarría.

Además de dicho poder, otorgó otro doña Maria de Chavarría ante Miguel
Leonardo de Sevilla. el 13 de dicho mes de abril.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 142 y
146; IV, 24 y 107v.

F 68. JUAN LUIS FABRE, natural de Turín, vasallo de Saboya, ca­
sado en esta ciudad, vende por las calles.310

310. El 2 de marzo de 1702 murió Juan Luis Fabre, dejando viuda a doña Josefa
Campuzano. Vivía en la Calle de la Estampa de Santa Catalina de Sena y ente­
rrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 161v.

F 69. FRANCISCO LOYOLA, natural de Montañas de Burgos, del lu·
gar de Torres, jurisdicción de la villa de la Vega, soltero, con cacahuatería.

F 70. ALEJANDRO DE COSSIO, montañés, natural del lugar de No·
vales [Montañas de Bulgos], soltero, asiste en la cacahuatería del arriba
inmediato.811

176



311. Don Alejandro de Cossío y Guerra, natural del lugar de Sigüenza, en el valle de
Alfar de Moreda, Montañas de Burgos, con doce años de residencia en esta
cíudad de México, hijo legítimo de don Juan d~ Cossío y de doña María Angela
de la Guerra, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 22 dc enero de 1696 con
Maria Tecla de Posadas, nntural y ,-ecina de la misma ciudad, hija legítima de
Jacinto de Posadas y de doña Isabel de la Fuente.

El 19 de febrero de dicho año los casó el Canónigo de la Catedral don Ale­
jandro de Cossío. Testigos: el Maestre de Campo don Luis Sáenz de Tagle y don
Pedro de Tagle. Veláronse en Santo Domingo, el 29 del mismo mes.

Viudo de doña María Tecla Garcia de Posadas, asentó sus esponsales para
segundas nupcias en la misma ciudad de México el 13 de diciembre de 1705
con María Luisa de Acevedo, Marquesa de Dluapa, natural y vecina de la refe­
rida ciudad, hija legítima de don Diego Mateo de Acevedo, Pellicer y Flores y
de doña María Teresa de Estrada y Galindo. Certificación expedida para el
casamiento en la Iglesia Parroquial de San Miguel.

El 11 de febrero de 1706 los casó el Dr. don José Flores, Canónigo de la
Catedral, en la casa de su vinculo y mayorazgo, en la calle de Las Damas. Testi­
gos: don Toribio de Cossío, Marqués de Torre Campo y doña Ana de Posadas.

Murió el 7 de marzo de 1713, dejando viuda a doña María Luisa de Aceve­
do. Dio poder para testar ante el Escribano Real y Público, Diego Díaz de Rive­
ra, el 25 de febrero de dicho año, a favor de doña María Luisa de Acevedo, su
mujer, y de los Dres. don Rodrigo Flores de Valdés, Chantre de la Catedral, don
Diego de Estrada, Doctoral de la Catedral de Guadalajara, don José Ibáñez de
la Madrid, Maestrescuelas de la Catedral de México, y el Pbro. Br. don Antonio
Ruiz de Larravía, llamándolos por albaceas. No se informó dónde vivía, ni
dónde fue enterrado.

Su tío, el Canónigo de la Catedral de :México, don Alejandro de Cossío, mu­
rió el 5 de abril de 1697. No se proporcionan informes dónde vivía, dónde fue
enterado, si hizo testamento, ni su naturaleza.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
28v., y XV, 108. Casamientos, XIII, 56. En­
tierros, IV, 244, Y VI, 333v.
AP de San Miguel. Casamientos, 11, 35v.

F 71. El Alférez don FRANCISCO DE FRIAS, natural de la ciudad
de Alcalá la Real [en la provincia de Jaén, Andalucía], casado en esta
ciudad, con tienda de cacahuatería.312

312. Alférez don Francisco de Frías, natural de la ciudad de Alcalá la Real, con dos
años de residencia en el reino de Nueva España, hijo legítimo de don Rodrigo
de Frías y de doña Josefa de la Vega, asentó sus esponsales en esta ciudad de
México el 5 de junio de 1689 con Andrea Antonia Contador y Barrera, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Diego Martínez Contador y
de doña Josefa de la Barrera.

El 19 de dicho mes los casó el Br. don Pedro de Altamirano. Testigos: don
Juan Navarro Pastrana y don José l\Iorán.
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----------

l\Iurió el 25 de junio de 1713. En el libro IJI de testamentos se hizo constar
que testó ante el Escribano Real, Juan Bautista Ulibarri.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
35v. Casamientos, XII, 69v. Entierros, VI,
343. Testamentos, lII, s/f.

F 72. MIGUEL DE SIA, natural de Olza, del reino de Navarra, sol.
tero, con tienda de azúcar, que toca a Luis de Avalos.313

313. Miguel de Sía, natural del lugar de Olza, en Navarra, con veinte años de resi·
dencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Gracián de Sía y de doña :María
de Amunarris, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 21 de febrero de 1706
con doña Hermenegilda Rodríguez del Castillo, vecina de la misma ciudad y
viuda del Capitán don Antonio Lorcdo.

El 19 de marzo de dicho año los casó el P. Juan Hurtado. de la Compañía de
Jesús. Testigos: el P. José Bellido, de la Compañía de Jesús, don Fernando
de Villar Villamil, don Pedro de Yoldi y Antonio de Avilés.

Murió el 29 de mayo de 1728, dejando viuda a doña Hermenegilda Rodríguez
de! Castillo. Vivía en el Portal de Santo Domingo y enterróse!c en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XV,
115. Casamientos, XIV, 126v. Entierros, IX,
233v.

F 73. FRANCISCO URBANO DE BAÑOS, natural de Anguiano [en
Logroño, la Rioja], en los reinos de Castilla, casado y tiene muchos hijos,
y con tienda de cacahuatería.314

314. Francisco Urbano de Baños, natural de la ciudad de Nágera, en la Rioja, con
un año de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Juan dc Baños de
la Plaza y de Margarita Thomé de Córdova, asentó sus esponsales en dicha ciu­
dad el 7 de octubre de 1674 con Isabel de la Paz, natural y vecina de la misma
ciudad, hija de MeIchor de Tapia y de l\Iaría de la Paz.

El 18 de dicho mes los casó el Br. Juan Félix de Villavicencio. Testigos: Brs.
don Luis de Urrea y don Cristóbal Rendón, Presbítcros. Veláronse en San Juan
de Letrán, el mismo día.

Murió el 26 de abril de 1713, casado entonces con doña Gertrudis Garrido.
Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en Jesús Nazareno.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 109.
Casamientos, X, 83.
AP de San Miguel. Entierros, I1, 55.

F 74. El Capitán JUAN VAZQUEZ DE CABRERA, natural de Cons­
tantina, en la Extremadura, casado en esta ciudad, mercader con tienda de­
bajo del Portal Nuevo.315
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315. Juan Vázquez de Cabrera, natural de Constantina, en el arzobispado de Sevilla,
con seis años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Juan Váz­
quez y de Micaela del Cuello, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 28 de
octubre de 1674 con :María de la Peña y Villar, natural y vecina de México, hija
legítima de! Alférez Me!chor de la Peña y de doña Isabel del Villar.

El 11 de noviembre de dicho año los casó e! Dr. don José Vidal Figueroa.
Testigos: el Lic. don Cristóbal Rojo, Presbítero, Diego Carrillo y el Capitán Fran­
cisco de Morales. Recibieron las bendiciones nupciales en San Diego, el 17 de
dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
nov. Casamientos, X, 85v.

F 75. ESTEBAN DEL PESO, natural de Ribadesella, en las Asturias
de Oviedo, soltero, con tienda de menudencias. 316

316. El 7 de enero de 1697 murió Esteban de! Peso, soltero, natural de las Montañas
de Asturias. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Antonio de Avilés, a
favor del Br. don Diego Pardo, Presbítero, llamando por albaceas al dicho Br.
Pardo y a Jacinto García de Posadas, y por heredero a su sobrino, Lope del
Peso. Vivía en la Calle de las Cocheras y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 220v.

F 76. BARTOLüME DE VEGA, natural de Segura, en la Rioja, solte­
ro, con tienda de menudencias.317

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
88. Casamientos, XII, 165v.

317. Bartolomé de Vega, natural del lugar de CigUTi, en la Rioja, con tres años de
residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Bartolomé de Vega y de
Catalina de San Juan. asentó sus esponsales en dicha ciudad e! 29 de septiembre
de 1691 con Maria Muñoz de Ahumada, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de Diego Muñoz de Ahumada y de doña Agustina Yáñez Rernuzgo
de Vera.

El 21 de octubre de dicho año los casó el Dr. don Manuel Muñoz de Ahu­
mada, Cura de la Catedral. Testigos: el Dr. y Mtro. don Miguel González, Pn's­
bitero, y don Diego de Vergara, Secretaría del Tribunal del Santo Oficio de la
Inquisición en Nueva España.

F 77. JUAN ANTONIO DE LEJAURI, natural de Durango, en Viz­
caya, soltero, en una tienda de cacahuatería que es de don Tomás Fernán­
dez de Tejada.

F 78. Don TOMAS FERNANDEZ DE TEJADA, riojano, casado en
esta ciudad, y vive en sus casas.

F 79. MANUEL ROJO, natural de Medina de Rioseco [en la provin­
cia de Valladolid], soltero, está en una toeínería que pertenece al siguiente.
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F 80. AGUSTIN DE OLIVA, natural de Cádiz, dueño de tocinería, ca­
sado en esta ciudad.

F 81. Don PEDRO ARIAS natural de la villa de Chillón [en la pro-
, •• • 31 b

vincia de Córdoba], casado en esta cIUdad, VIve en casas propIas.

318. Don Pedro Arias de Mora y Guzmán, vecino de esta ciudad dc :\Iéxico. y viudo
de doña María de Garnica y Arriob, asentó ms csponsales en esta ciUdad de
México el 28 de noviembre de 1677 con Margarita Pérez de Rivera, natural
de Celaya y vecina de México en los últimos siete años. hija legítima de Juan
Pérez de Rivera y de doña María Martínez. de Rivera. .

El 12 de diciembre de dicho año los caso el Dr. y Mtro. don Jose de He~Tera
y Regil. No se mencionan a los testigos. Vcláronse en Santa Catarina }lártlf, d
21 de febrero de 1678.

AP de la Catedral. Amonestneiones, XI, 172.
Casamientos, X, 199.

F 82. LUCAS DE VILLASANTE, natural de la ciudad de Burgos, ca·
sado en esta ciudad y corredor de lonja.319

319. Lucas de Villa Sandi, o Villasantc, viudo de doña María de Tapia, murió el 25
de septiembre de 1697. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente
Guerrero, el 9 de dicho mes, llamando por albaceas al Capitán Juan de Villal­
pando y Juan González, Presbítero, y por heredera a su hija, Juana de Jesús, y en
caso de morir ésta, antes de alcanzar edad bastante para heredar, designaba
como heredero al Dr. don Bernardo de A.vila, médico. Vivía en el Apartado y
enterrósele en Santa Catarina Mártir.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 267.

F 83. JOSEPH MEnA DE AGUILAR, natural de Extremadura, due­
ño de carros, casado en esta eiudad.320

320. José Mejía de Aguilar, viudo de doña Inés de Mendieta, murió el 9 de abril de
1706. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 8 de dicho mes,
llamando por albaceas al Br. Cosme de Mendieta, a Antonio de Mendieta y a
Nicolás González de la Cueva, y por herederas a sus hijas. Vivía en "la Puente
de Leguízamo" y enterrósele en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

AP de la Catedral. Entierros, V, 347.

F 84. Don PEDRO GUARDIOLA, natural de Castilla la Vieja, casa·
do en esta ciudad, con tienda de menudencias. 321

321. Don Pedro de Guardiola, natural de la Villa de Lezuza, en la 'lancha, con más
de seis años de residencia en el reino de ~ueYa España y en la ciudad dp México.
hijo legítimo de don Angel de Guardiola y de doña María Car.o, cusó el 15 de
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abril de 1675 con Gertrudis de AccYedo, natural de PucLla de los Angeles y
vecina de la ciudad de México durante nueve años, hija legítima de Sebastián
de Acevedo y de doña Leonor del Castillo. Testigos: el Contador don Francisco
de Prado y Castro, el BL don Lorenzo Serdán y don Alonso de Bcnavides.

Murió el 29 de mayo de 1711, dcjando viuda a doña Gertrudis de Acevedo.
Tt'5tó ante el Escribano Real, José de Anaya Bonilla, el9 de dicho mes, llamando
por albacc<:!s a la dicha su csposa, a don Tomás de Dribe, su hijo, a la M. Leo­
nor de la Encarnación y a doña María de Guardiola, sus hijas. Vívía en "la
Pm'ntc de Leguízamo" y enterrósele en Santo Domingo.

AP de Santa Catarina. Casamientos, VI,
44v.
AP de la Catedral. Entierros, VI, 238v.

F 85. FRANCISCO DE LORA LEaN, natural de la villa de Palma
[en la provincia de Sevilla], casado en esta ciudad, con tienda de menu­
dencias.322

322. Francisco de Lora León, natural de la villa de Palma, en el obispado de Córdoba,
con cuatro años de residencia en c1 reino de Nueva España y en la ciudad de
México, hijo legítima de Francisco de Lora León y de Inés de Sierra, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 22 de julio de 1677 con Micaela de Salcedo y
Plaza, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Pedro de Salcedo
y de doña Ana de la Plaza.

El 28 de dicho mes los casó Fray Felipe de Sierra, de la Orden de Santo
Domingo. Testigos: Lic. don Juan de Luna, Presbítero, y José de Magaña. Ve­
lárollse el 8 de febrero de 1679.

Viudo de doña "Micada de Salcedo y Plaza, asentó sus esponsales para segun­
das lIupcias en esta ciudad, el S de febrero de 1688, con Inés Messeguer de la
Roca, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Lorenzo Messeguer
de la Roea v de doña María de Cifuentes.

El 22 d~ dicho mes los casó Fray Felipe de Sierra, de la Orden de Santo
Domingo, y el día siguiente recibieron las bendiciones nupciales en Porta Celi.
Testigos: Juan de Haro y Pedro Díaz. Veláronse en Porta Celi este día.

El 18 de noviembre de 1711 murió doña Inés Messeguer de la Roca, dejando
viudo a don Francisco de Lora León. Dio pader para testar ante el Escribano
Real, José Trujillo, el 12 de dicho mes, a favor del dicho su esposo, llamándolo
por albacea y heredero. Vivía en la Calle de Ortega y enterróselc en San
Francisco.

El 28 de diciemhre de 1711 murió don Francisco de Lora León. viudo de
doña Inés :\'Iessegller de la Roca. Dia poder para testar ante el Escribano Real,
José de Trujillo, el 18 dI' dicho mes, a favor de sus hijos, el Br. don Francisco
de Lora, diácono, y don Joaquín Valeriano de Lora, llamándolos por albaceas y
herederos. Vivía en la Calle de Ortega y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 166,
y XIII, 4. Casamientos, X, 187, Y XI, 361.
Entierros, VI, 275 Y 282v.
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F 86. DIEGO MARTINEZ PESERO, natural de la villa de Guadal·
canal [en la provincia de Sevilla], casado en esta ciudad, con tienda de
tocinería.

F 87. PEDRO DE TALAVERA DE SORNOSA, natural de Talavera
de la Reina [en la provincia de Toledo], casado en esta ciudad, admi­
nistrador del puesto del rastro de don Joseph Payo.323

323. Pedro de Talavera y Sarnosa, natural de Talavera de la Reina, con cuatro años
de residencia en este reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Pedro de Talavera y Sarnosa y de Jacinta Mejía, casó en esta ciudad
de México el 21 de enero de 1680 con Agustina de Argos, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legítima de Pedro de Argos y de Juana González de Ibarra.
Testigos: Br. Bartolomé de Hita, Juan Velázquez y Tiburcio de la Cruz.

AP de Santa Catarina. Casamientos, VI,
117.

F 88. Don ALONSO ARIAS, natural de Chillón [en la provincia de
Córdoba], casado en esta ciudad, vive en casa propia, dueño de panadeo
ría.S24

324. No se encuentra en los registros parroquiales de México el casamiento de don
Alonso Arias, quien probablemente era hermano de don Pedro Arias, ambos
naturales de la villa de Chillón, en Córdoba. Véase F 81.

F 89. FRANCISCO ORONDRES, natural de Castilla la Vieja, en Lo­
groño, casado en esta ciudad, con tienda de menudencias.

F 90. JUAN RUIZ DE LA CANAL, natural de Laredo, en las Monta­
ñas de Burgos, casado en esta ciudad, corredor de lonja.325

325. Juan Ruiz de la Canal, natural del lugar de Caviedes. Montañas de Burgos, con
residencia de más de un año en el reino de Nue,-a España y en la ciudad de
México, hijo legítimo de Juan Ruiz de la Canal y de María Ruiz del Corral,
asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 5 de febrero de 1686 con An­
tonia de San Juan Flores, natural del pueblo de Tlalnepantla y vecina de México
desde criatura, hija legítima de don Rodrigo Alfonso Flores y de doña Josefa del
Castillo.

El 24 de dicho mes los casó el Br. don Diego de Herrera. Testigos: el Licen·
ciado don Nicolás de Cuéllar y don Antonio Navarro Sarmiento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
130. Casamientos, XI, 271.

F 91. Don RODRIGO FLORES, natural de Sevilla, casado en esta
ciudad, tiene mesilla junto al baratillo.326
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326. De don Rodrigo Flores sólo aparece la partida del entierro de su esposa. Una
hija suya se menciona en la nota anterior.

El 30 de marzo de 1693 murió doña Josefa del Castillo, casada con don Ro­
drigo Alfonso Flores. Vivía en la Calle de la Inquisición y enterrósele en Santo
Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 21.

F 92. Don EUGENIO FERNANDEZ DE LA SIERRA, viudo en esta
ciudad, natural de la de Málaga, ocúpase en lo que halle de Alcalde Ma­
yor y otras ocupaciones, junto a Jesús Nazareno vive.321

327. Don Eugenio Fernández de la Sierra, natural de la ciudad de Málaga, con trece
años de residencia en el reino de Nueva España, y en la ciudad de México,
hijo legítimo de don José Fernández de la Sierra y de doña María Bernarda de
Cazar, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 16 de mayo de 1688
con Juana de Rincón y Ortega, vecina de esta dicha ciudad y viuda de Ignacio
Gutiérrez.

El 15 de junio de dicho año los casó Fray Nicolás de Alanis. Testigos: José
Sánchez y Nicolás Salmerón.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
11. Casamientos, XII, 6.

En dicha calle hay más:

[F 93]. Don PEDRO DE CABAÑAS, Contador del Real TribunaJ.328

328. Don Pedro de Cabañas, Contador Mayor del Tribunal de Cuentas de Nueva Es­
paña, natural de Sevilla y vecino de esta ciudad de México, hijo de don Fran­
cisco de Medina y Mendoza, Correo Mayor de Indias y Veinticuatro de Sevilla,
y de doña María de Cabañas, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México
el 11 de junio de 1653 con doña Isabel de Burgos, viuda de don Teodoro de
Fuentes y Tovar.

El 22 de dicho mes los casó Fray Mateo de Burgos. Testigos: Maestre de
Campo don Antonio Urrutia de Vergara, don Antonio Flores y don Alonso Ca­
margo, Caballero de la Orden de Santiago.

Murió don Pedro de Cabañas, Medina y Mendoza el 22 de febrero de 1694,
dejando viuda a doña Isabel de Burgos y Osio. Dio poder para testar ante el
Escribano Real, Baltasar Morante, el 20 de septiembre de 1688, a favor de la
dicha su esposa. Vivía en la Calle Real que va a Jesús Nazareno. Enterrósele
en San Francisco.

Su viuda, doña Isabel de Burgos y Osio, murió el 2 de enero de 1696. Dio
poder para testar ante el Escribano Real y de Provincia, Nicolás de Varela, el
25 de febrero de 169"1, a favor del Dr. don Agustín de Cabañas y de doña María
de Burgos, su hermana, llamándolos por albaceas y herederos. No se menciona
dónde vivía y enterrósele en San Francisco.
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Su hijo, el Dr. don Agustín de Cabañas, Canónigo de la Catedral, murió el
23 de marzo de 1717. Enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII, 8.
Casamientos, VII, 177v.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 44, 2~ par­
te, 1; y II, 107.

[F 94]. Don ANTONIO DE LA VEGA Y NOROÑA, Contador del Tri­
bunal y un hermano de dicho don Antonio.329

329. Don Antonio de la Vega y Noroña, Contador de la Audiencia y Tribunall\Iayor
de Cuentas, murió el 29 de septiembre de 1690. No se menciona si era casado
o soltero. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Martín del Río, el 17
de enero de 1688, a favor del R. P. Antonio Núñez, Prefecto de la Congrega­
ción de la Purísima en el Colegio de San Pedro y San Pablo, llama!',do por
albaceas al dicho P. Núñez, a don Pedro de la Vega y Noroña, su hermano, y
por herederos al mencionado su hermano y a don José Alvarez de Ibarra. Vivia
en la Calle del Reloj y enterrósele en San Pedro y San Pablo.

El referido su hermano, don Pedro de la Vega y Noroña, casó con dispensa
de amonestaciones el 4 de marzo de 1697 con Gertrudis Bravo de Agüero. Los
casó el R. P. Juan Martínez de la Parra, de la Compañía de Jesús, y fueron tes­
tigos el R. P. Diego Gil de la Sierpe, de la Compañía de Jesús, y don José Bravo
de Agüero.

El 24 de junio de 1699 murió el Capitán don Pedro de la Vega y :\'oroña,
dejando viuda a doña Gertrudis Bravo de Agüero. Testó ante el Escribano Real,
José de Anaya, el 19 de febrero de dicho año, llamando por albacea y heredera
a su citada esposa. Vivía junto al Convento de la Encarnación y enterróse!e en
Santo Domingo.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 92.
Entierros, III, 185, Y V, 31v.

[F 95]. Don JOSEPH DE IBARRA, Contador del mismo Tribuna1,330

330. Capitán don José Ah-arez de Ibarra, Contador Mayor del Tribunal de Cuentas,
con veinticinco años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don
Pablo Aharez de Ibarra y de doña Lorenza García Baronasa, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad el 8 de diciembre de 1690 con Mariana Teresa Paula
Polonia de Rojas, vecina de México y viuda de! Capitán don Juan de Vera. ."{o
se menciona la naturaleza del contrayente.

El 17 de dicho mes los casó e! R. P. Frav Nicolás l\Iacías, Guardián del Con­
vento de San Francisco. Testigos: don Pedr~ Velázquez de la Cadena, Caballero
de la Orden de Santiago, y e! Contador don Andrés Pardo de los Lagos.

Murió el 14 de marzo de 1693, dejando viuda a doña Mariana de Rojas.
Testó ante el Escribano Real, Martín del Río, el 16 de julio de 1692.

Véanse notas 53 y 102.
AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
71 v. Casamientos, XII, 132. Entierros, IV,
18.
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[F 96]. El señor Inquísídor don JUAN DE ARMESTü y RON, Y su
família.:l31

331. El 28 de abril de 1699 murió e! Sr. don Juan de Armesto y Ron, Inquisidor de!
Tribunal del Santo Oficio de la Inquisición en Nueva España, Caballero de la
Orden de Santiago y subdiácono. Dio poder para testar ante el Escribano Real,
Ignacio Oviedo, el 9 de febrero de 169'1, a favor de su primo, don Lorenzo
Osario, Caballero de la Orden de Santiago, y a quien dejó por heredero. Vivía
en la Calle de la Perpetua y enterrósele en San Francisco.

Ingrcsó en la Orden de Caballeros de Santiago, cuyas pruebas de su linaje
fueron aprobadas el 3 de septiembre de 1694. Hizo constar en ellas haber nacido
en el año de 1657, en Vega de Foreas (Galicia), hijo legítimo de don Gonzalo
de Armesto y Ron y de doña Catalina de Valcárcel. Su padre era también natu·
ral de Vega de Forcas, hijo legítimo de don Matías de Armesto y Ron, natural
también de Vega de Forcas, y de doña Inés de Valcárcel, natural de Belesar (Ca­
licia). Y la madre era natural de Villafranca del Bierzo (León), hija legítima
de don Pedro de Valeárcel, natural también de Villafranea del Bierzo, y de doña
María Ana de Ulloa y Villarroel, natural de Arjona (Jaén).

Su abuelo paterno, don 1\Iatías de Armesto y Ron, fue hijo legítimo de don
Gonzalo de Armesto, Señor jurisdiccional de Vega de Foreas, y de doña Ana de
Va!cárcel y Ron.

Su abuela paterna, doña Inés de Valcárcel, fue hija legítima de don Pablo
de Monseyro y de daña Inés Diaz de Valcárcel.

Su abuelo materno, don Pedro de Valcárcel, fue hijo legítimo de don Juan
de Valcárcel y Benavides y de doña Inés Alvarez de Cancelada.

Su abuela materna, doña Mana Ana de Ulloa y Villarroel, fue hija legítima
de don Bias de Ulloa y Cuevas y de doña Catalina de Escobar.

AP de la Catedral. Entierros, V, 26.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp.629.

Los críados del Conde de Santiago, tres gachupínes o cuatro, de sus
nombres no hay notícia.332

332. El IV Conde de Santiago de Calimaya, don Juan Francisco de Altamirano y
Velasco, VI Adelantado de las Islas Filipinas, era el que vivía el año de 1689 en
la casa solariega (hoy Museo de la Ciudad de México) de este título, concedido
el 6 de diciembre de 1616 por Felipe lIl, a don Fernando de Altamirano y Ve.
lasco (bisabuelo del citado IV Conde), y a su madre doña María de Velasco.

El refcrido IV Conde, don Juan Francisco, nació en la Villa de San Ildefonso
(Villa Alta, en Oaxaca), donde su padre era el Alcalde Mayor. Fue hijo del
III Conde de Santiago de Calimaya, el Maestre de Campo don Fernando de
Altamirano y Vclasco, V Adelantada de las Islas Filipinas y Corregidor que fue
de la ciudad de México (hijo del II Conde de Santiago de Calimaya, don Juan de
Altamirano y Velasco, Caballero de la Orden de Santiago, y de doña Luisa
María de Albornoz y Legazpi, IV Adelantada de las Islas Filipinas) y de doña
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Isabel de Villegas y CastílIa (hija de don Diego de Villegas y SandoyaL Caba­
llero de la Orden de Santiago, y de doña Francisca Osario de Castilla), a quienes
casó con dispensa del impedimento de consanguinidad de tercero con cuarto
grado, en dicha ciudad de México el R. P. Fray Diego Zapata, Comisario Gene­
ral de la Orden de San Francisco en Nueva España, el 29 de septiembre de
1660. Fueron testigos de este desposorio el Virrey Duque de Alburqucrque, el
Mariscal de Castilla don Carlos de Luna y Arellano y don Nuño l\úñez de
Villavicencio, Caballero de la Orden de Santiago.

En Puebla de los Angeles, el 19 de marzo de 1691, se casó en la Catedral
dicho don Juan Francisco de Altamirano y Velasco, por el poder que otorgó ante
el Escribano Real, Baltasar Morante, en esta ciudad de México, ellO de marzo
del citado año y a favor de su futuro suegro, don Pedro Hurtado de ;\Iendoza,
Caballero de la Orden de Santiago, Presbitero entonces y natural de Soria. La
contrayente fue Teresa Francisca Hurtado de Mendoza, natural de Puebla de
los Angeles, hija legítima del dicho apoderado y de doña Josefa Vidarte y
Pardo, difunta, natural de Guadalajara, en Nueva Galicia. Los casó el Dr. don
Juan de Mier y Salinas, Tesorero de la Catedral de Puebla, y fueron testigos los
Licdos. don Juan Cortés de Erito y don Luis de Perea, Presbíteros, y el Capitán
don Miguel Raposo de la Plaza, Alguacil Mayor de la mísma ciudad. El 22 de
abril del referido año confirmaron los contrayentes su casamiento en dicha ciu.
dad, ante el referido Dr. Mier.

Díce Robles en su Diario que e! miércoles 2 de mayo del año ya mencionado,
"entró doña María Teresa Vidaurri [Vidarte] Hurtado de Mendoza, que se casó
en la Puebla con el Conde de Santiago, don Juan [Francisco de Altamirano y]
de Ve!asco, a ver a S. E.; hubo muchas carrozas y fuegos al entrar en su casa".

El mismo Robles refiere que e! lunes 14 de febrero de 1695, "a la oración,
murió doña Isabe! de Villegas, Condesa de Santiago".

Añade que "el martes 15, enterraron a la noche, en San Francisco, a la
Condesa de Santiago, la llevaron en coche".

Sin embargo, en la partida de su entierro, que se guarda en los registros pa·
rroquiales de la Catedral de México, consta que murió e! 15 de fehrero de 1695,
y que testó ante e! Escribano de Provincia, Nicolás Varela, el 23 de agosto de
1694, llamando por albaceas a su hijo, el Conde don Juan Francisco, don Luis
de Velasco y a don Antonio de Vergara, y herederos a sus hijos. Viyía en la
Plazuela de Jesús Nazareno y enterrósele en San Francisco.

Robles apuntó en su Diario que e! lunes 12 de mayo de 1698 "murió el
Conde de Santiago [don Juan Francisco] en Ateneo, hacienda suya, i'll su con·
dado; y se enterró en la iglesia de San Francisco de Metepec, d<'positado para
trasladarse a esta ciudad".

Pocos días después, el juews 22 de dicho mes de mayo, "murió d niño Con·
desito de Santiago", don Fernando José de Altamirano y Velasco, que apenas
tendría seis años de edad. Era el V Conde de Santiago de Calimaya y se hizo
constar que murió en su Palacio y fUe enterrado en San Francisco.

La madre, doña Teresa Francisca Hurtado de Mendoza, murió el 15 de
abril de 1704. Era la viuda dd IV Conde, don Juan Francisco. Dio pod('f para
testar ante el Escribano Real, Rafael Caballero, a favor de su padre, el Sr. Lic.
don Pedro Hurtado de Mendoza, Presbítero, y de su hermano, don José Hurtado
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de Mendoza, V Conde del Valle de Orizaba, llamando por albaceas a los refe­
ridos y heredero a su citado padre. Vivía en la Plazuela de Jesús Nazareno y
enterróse!e en San Francísco.

Heredó el título de Conde de Santiago de Calímaya, cuando murió el V Con·
de, el niño Fernando José, su tío don Nicolás de Altamirano y Velasco, quien
nació en México y fue bautizado en su Catedral el 3 de agosto de 1677, hijo del
Maestre de Campo don Fernando de Altamirano y Velaseo, ya citado como
III Conde. Casó don Nicolás en México el 14 de septiembre de 1704 con María
de Gorráez y Beaumont, hija legítima de don Teobaldo de Gorráez, Beaumont y
Navarra y de doña Juana de Luna y Arel1ano, Mariscala de Castilla.

El III Conde de Santiago de Calimaya, Maestre de Campo don Fernando de
Altamirano y Velasco, del Consejo de S. M., V Adelantado de Fílípínas y Co­
rregidor que fue de la ciudad de México, murió en dicha ciudad el 5 de julio
de 1684. Testó ante el Escribano Real, Baltasar Morante, el 8 de junio de dicho
año, llamando por albaceas a su esposa, doña Isabe! de Villegas y Castilla, a
sus hermanos el Canónigo de la Catedral de México, Lic. don García de Velasco
y Castilla, a don Luis y a don Juan de Velasco y Castilla, y a sus cuñados y
concuñados el Contador don Antonio de Urrutia y Vergara, don Alfonso Flores
de Valdés y don Fernando de Villegas y Castilla, al Lic. don Nicolás Ortiz de
Oráa y al Capitán don José de Retes Largache; y por herederos a sus cinco
hijos, don Juan Francisco, e! primogénito y sucesor, don Fernando, don Diego,
don Nicolás (el VI Conde de Santiago de CaJimaya) y doña María; y como
tutora de ellos a su mencionada esposa. Enterrósele en San Francisco.

Robles dice que don Fernando murió a las doce de la noche del miércoles 5
de julio y que lo enterraran "de Cabildo a las ocho de la noche siguicnte en
San Francisco".

AP de la Catedral de Puebla de los Ange­
les. Casamientos, VIII, 114.
AP de la Catedral de México. Amonesta.
ciones, XIII, 77v. Casamientos, VIII, 87.
Entierros, lI, 202v., lII, 109, IV, 297, y V,
242v.
ROBLES, Diario ... , 1, 402, n, 60, 161 Y
217.
LOHlUANN VILLENA, n, 141-2.
Julio de ATIENZA, Títulos Nobiliarios His­
panoamericanos (Madrid, 19(7), 514-8 y
548-50.

[F 97]. El señor don FERNANDO DE RARO MONTERROSO, Oidor
de esta Real Audiencia, de los reinos de Castilla.333

333. Lic. don Fernando de Hara y Monterroso fue Fiscal del Consejo de Indias y el
10 de julio de 1669 fUe nombrado Fiscal de la Real Audiencia de Guadalajara.
Fue ascendido a Oidor de la misma Real Audiencia, el 19 de noviembre de 1672.
Se le trasladó a México para ser Alcalde del Crimen, el 13 de noviembre de
1680, y finalmente Oidor de la Real Audiencia de México e! 23 de diciembre
de 1686.

Murió en esta ciudad de México el 12 de marzo de 1692, dejando viuda a su
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esposa, doiía María de Vivanco. Testó ante el Escribano Real y Público y de
Provincia, Andrés de Almoguera, el 6 de dicho mes, llamando por albaceas a
su citada esposa, al Dr. don Juan de Aréehaga, Oidor de la Real Audiencia
de México, al P. Fray José de Palacios, de la Orden de Santo Domingo, y al
Sr. don Andrés de Haro y Monterroso, y por herederos a sus hijos. Vivía en la
Calle del Reloj y enterrósele en Santo Domingo.

Robles nos informa en su Diario que el juews 13 de marzo, por la mañana,
lo enterraron, con la asistencia del Cabildo de la Catedral, del Virrey, Conde
de Galve, de la Real Audiencia y del Ayuntamiento.

AP de la Catedral. Entierros, III, 257.
ROBLES, Diario ... , n, 80.

SCHAFER, n, 458, 462, 496 Y 497.
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II

1689 AÑOS

LIBRO DONDE POR COMISION DEL EXCMO. SEÑOR CONDE DE
GALVE, VIRREY, GOBERNADOR Y CAPITAN GENERAL DE ESTA
NUEVA ESPAÑA SE EMPADRONAN LOS GACHUPINES Y DEMAS

NACIONES

Por don MARTÍN PIÑEIRO,

Alcalde Ordinario de esta ciudad



En la ciudad de México, a quince días del mes de septiembre de mil
seiscientos y ochenta y nueve años, en prosecución de lo mandado por el
Excmo. señor Conde de Galve, Virrey, Gobernador y Capitán General de
esta Nueva España, por decreto que proveyó a los doce de este presente
mes y año, di principio a su orden y empecé desde el Barrio de Necalti·
tIán, donde cierran las postreras casas con la segunda en la manera siguiente:

G 1. JOSE FERNAN"DEZ MASCAREÑAS, corredor de lonja, casado
en esta ciudad, natural de Coimbra, en el Reino de Portugal.334

334. José Fernández Mascareñas, vecino de esta ciudad de México y viudo de doña
Juana de Armenta (cuyo casamiento no aparece en los registros parroquiales
de México), asentó sus esponsales para otro matrimonio en dicha ciudad el
26 de diciembre de 1679 con María Leonor de la Serna, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legítima de Francisco Sánchez de la Serna y de Josefa
de Guevara.

El6 de enero de 1680 los casó el Br. don Diego de Rivera. Testigos: Br. José
Veedor, Presbítero, y José Muñoz.

Viudo de doña María Leonor de la Serna, asentó sus esponsales para otro
matrimonio en la referida ciudad el 21 de octubre de 1691 con Matiana de Al­
cántara y Ayllón, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima de Gabriel
de Alcántara y Ayllón y de doña Magdalena de Silva.

El 3 de noviembre de dicho año los casó el Br. José Veedor. Testigos: Capi­
tanes José Hurtado y Juan del Huerto. Veláronse en San Gerónimo, el 4 del
mismo mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones XI,
211 V., Y XIII, 89. Casamientos, X, 282v., y
XII, 167v.

G 2. PASCUAL DE MURI, dueño de tienda de menudencias, soltero,
natural de Galicia, ocho años que vino.335

335. No aparece en los registros parroquiales de México ninguna partida relativa a
a Pascual de ~Iuri, pero sí de Pascual de Amorín, o Morín, que proporciona los
informes siguientes:

El 18 de febrero ed 1697 el Br. don Juan de Muñetones casó en casa de la
contrayente a Pascual de Amorín, natural de la villa de Bayona, en Galicia, con
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diez años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Domingo de Morín
y de Maria Rodríguez de Otero, con doña Inés de Salazar y Muñetones, Yecina
de México y viuda de Miguel Alvarez. Testigos: Felipe de Valdés y José de
Salazar. Recibieron las bendiciones nupciales en la Iglesia del Espíritu Santo,
el 19 de dicho mes.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 154v.

G 3. PEDRO BELLO DE POSADAS IBAÑEZ, soltero, natural de Pen­
des, en las Montañas, dos años que vino, sin ocupación.

G 4. FRANCISCO DIAZ DE POSADAS, dueño de obraje, casado en
esta ciudad, natural de Selorio, en las Montañas, veinticinco años que
vino.336

336. Francisco Díaz de Posadas, natural del lugar de Barro, en el Concejo dc LIanes,
Montañas de Oviedo, con catorce años de resídencia en la ciudad de México,
hijo de Juan García de Barro y de María Díaz, casó en el pueblo de San Cosme,
en la jurisdicción de la ciudad de México, el 13 de noviembre de 1661, con doña
Maria de Esquivel Fuenlabrada, vecina de dicha ciudad y viuda de Diego
Flores Cabezas. Los casó Fray José Cortés y fucron testigos el Dr. )'latías dc Sal­
cedo, Julián y Melchor Díaz de Posadas.

El 19 de febrero de 1704 murió doña María de Velasco y Moreno, casada
con don Francisco de Posadas. Vivía en Necatitlán y enterróseIe en San Agustín.

Murió don Francisco de Posadas, viudo de doña María Moreno, o Velasco y
Moreno, el 3 de mayo de 1705. Dio poder para testar ante e! Escribano Real
y Público, Diego Díaz de Rivera, el 2 de dicho mes, a favor de sus hijos, el
Br. don Antonio Díaz de Posadas y doña Rosa Díaz de Posadas, y por herederos
a todos sus hijos. Vivía en Necatitlán y enterrósele en San Agustín.

Por el patronímico de Díaz con que se mencionan a los hijos de Francisco
de Posadas, casado con María de Velaseo y Moreno, creemos que es el mismo
Francisco Díaz de Posadas, que viudo de doña María de Esquive! Fuenlabrada
contrajo otras nupcias.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, IV, 361.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2~ parte,
49v. y 58.

G 5. JUAN FERNANDEZ IBAÑEZ DE SIERRA, casado en este reino,
natural de las Montañas de Burgos, en Santillana, mercader, treinta y dos
años que vino.

Prosigue la calle derecha desde la esquina de San GerÓnimo.

G 6. JUAN MUl\"OZ DE BAENA, natural de Sevilla y dueño de ca­
cahuatería, soltero, cinco años que vino.
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G 7. DIEGO MUÑOZ DE BAENA, hermano del de arriba, de la ciudad
de Sevilla, de edad de catorce años; un año que vino.

G 8. Don MANUEL DE TRILLANES, dueño de panadería, casado en
esta ciudad, natural de León, en Arenillas de San Pelayo, diecisiete años que
vino.337

337. Don Manuel l\Iartínez de Trillanes, natural del lugar de Arenillas, en las Mon­
tañas de León, con seis años de residencia en el reino de Nueva España y
en la ciudad de México, hijo legítimo de Antonio Martínez de Trillanes
y de Engracia González de Cebico, asentó sus esponsales en dicha ciudad el
21 de abril de 1680 con doña Isabel Franco Calderón, natural de la misma
ciudad y viuda de José Bonilla.

El 28 de dicho mes los casó el Br. Pedro Ruiz de Cortazar, Cura Beneficiado
del Partido de Tamazunchale, Juez Eclesiástico y Vicario Provincial de dicha
jurisdicción y villa de Santiago de los Valles de Ojeitipa. Testigos: Lic. don
Onofre Franco Calderón y el Secretario Jacinta del Vallejo. Veláronse en la
Merced, el 14 de enero de 1681.

Viudo de doña Isabel Franco Calderón, asentó sus esponsales para segundas
nupcias en esta ciudad de México el 18 de junio de 1684 con Antonia de
Olaeta, u Osaeta, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima de Antonio
de Olaeta, u Osaeta, y de Francisca de Guevara.

El 2 de julio de dicho año los casó el Br. José Avilés Valdés. Testigos: Brs.
José de Arce y don Francisco de la Carrera. Veláronse en San Pablo, el 11 de
febrero de 1685.

Murió el 3 de octubre de 1704, dejando viuda a doña Antonia de Olaeta.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Marcos Pacheco de Figueroa, el
23 de julio de 1688, llamando como albacea y heredera a su citada esposa. Vivía
en la Calle Real del Rastro y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 219,
y XII, 93. Casamientos, XI, 2v. y 205.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!- parte,
5(.

G 9. JUAN DE GüEMES CASTILLO, montañés, casado en esta CIU­

dad, treinta y cinco años que vino, sin ocupación.338

338. Juan de Güemes del Castillo, natural del lugar de Isla, en las Montañas y arzo­
bispado de Burgos, con cuatro años de residencia en la ciudad de México, hijo
de Diego de Güemes del Castillo y de Margarita de Sierra, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 13 de junio de 1662, con doña Juana de Tinaco, vecina de
la misma ciudad y viuda de Juan de Luque.

El 18 de dicho mes los casó el Dr. don Isidro de Sariñana. Testigos: el Escri.
bano Real, don j'vIanuel de Sariñana y Martín de Urquiza.

l\Iurió el 15 de marzo de 1691, casado entonces con doña Josefa de Medina.
Vivía enfrente de San Gerónimo y enterrósele en dicha iglesia.

Su viuda, doña Josefa de .Medina y Vargas Machuca, murió el 13 de marzo
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de 1714. Vivía "enfrente de la Portería de Santa Catalina de Sena" y enterrósele
en dicha iglesia. .

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 4v.
Casamientos, VIII, 151v. Entierros, VI, 364.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 8v.

G 10. AGUSTIN DE ARIZAVALA, natural de los Pasajes de la pro­
vincia de Guipúzcoa, soltero, no tiene ocupación, trece años que vino.33r

!

339. Agustín de Arizavala, o Arizavalo, natural del Valle de Oyarzun, en Guipúzcoa,
con dieciséis años de residencia en Nueva España y en la ciudad de ~féxico,

hijo legítimo de Agustin de Arizavalo y de Catalina de Chacón, asentó sus es­
ponsales en dicha ciudad el 24 de junio de 1691 con Ana de Vargas "Machuca,
natural de Puebla de los Angeles y vecina de esta ciudad de México durante
dos años, hija legítima de don Juan Espinosa de los Monteros y de doña Isabel
de Vargas Machuca. No se casaron por impedimento.

El 25 de noviembre de dicho año asentó otros esponsales con Gertrudis de
Rojas y Valdés, natural y vecina de México. No aparece el casamiento.

Murió el 30 de enero de 1693, viudo de doña Gertrudis de Rojas y Valrlés.
Testó ante el Escribano Real, Francisco de Quiñones, el 18 de dicho mes, lla·
mando por albaceas a Francisco Pamba y a Francisco Garda Cano, y por
heredero a don Francisco de Isassi. Vivía en la esquina de San Gerónimo y
enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Amonestacíones, XIII,
83v.
AP de San Miguel. Amonestaciones, J, 8.
Entierros, 1, 31.

G n. FRANCISCO GOMEZ DE PONDO, natural de Galicia, soltero,
sirviente del de arriba, dos años que vino.

G 12. PEDRO FERNANDEZ DE ESTRADA, natural de las Montañas
de Oviedo, de villa de Rivadesella, soltero, sirviente de José Hurtado, dos
años que vino. 340

340. Pedro Fernández de Estrada, natural del lugar de VilIanueva, en Asturias. con
tres años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
de Cosme de Estrada y de María González, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 21 de abril de 1697 con Manuela de Marches, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legítima de Juan García de Marchf's y de Gcrónima de
Benjumea.

El 1Q de mayo de dicho año los casó el Br. Antonio de Puga. Testigos: Tomás
Maldonado y el Alférez don Juan Peláez. Veláronse el 2 de dicho mes.

Murió el 16 de agosto de 1724, viudo de doña Manuela de Guzmán y Mar­
ches (debe ser la misma doña Manuela de Marches). Vivía en la Calle del
Parque y enterrósele en la Iglesia del Convento del Amor de Dios.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV, 9.
Casamientos, XIII, 100. Entierros, 8, 268.
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G 13. JUAN DE LA PEÑA, natural de Cádiz, casado en dicha ciudad,
dos años que vino, sirve al dicho José Hurtado.

Empieza desde la Puente que llaman de la Aduana Vieja.

G 14. BARTOLOME QUIJANO, natural de las Montañas de Burgos,
en el Valle de Alfos, soltero, con tienda de cacahuatería, nueve años que
vino.3H

341. Bartolomé de Quijano, natural de Novales, Montañas de Burgos, con diez años
de residencia en Nueva España y ciudad de México, hijo legítimo de Juan de
Quijano y de Francisca de Vargas, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 28
de enero de 1691 con doña María de Alcacer y Sariñana, vecina de esta misma
ciudad y viuda de don Alonso de las Heras.

El 18 de febrero de dicho año los casó Fray Bartolomé de Alcacer. Testigos:
don Juan Núñez de ViIlavicencio, Corregidor de la ciudad de México. y don
Ppdro Velázquez de la Cadena. Veláronse en la Iglesia de San Juan de la Peniten­
cia, el 22 del mismo mes.

Murió el 26 de febrero de 1697, casado con doña María de Alcacer. Testó
ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 19 de dicho mes,
llamando por albaceas a la mencionada su esposa, al Contador don Pablo de
Alcacer y a don Juan de Arauja, y por herederos a sus hijos legítimos y al
póstumo que naciere. Vivía en la Calle de la Aduana Vieja y enterrósele en la
Merced.

Su viuda, doña María de Alcacer y Sariñana, murió el 21 de julio de 1731.
Vivía en la Calle de Vergara y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII.
75. Casamientos, XII, 140v. Entierros, IV,
237, Y X, 110.
AP de San Miguel. Amonestaciones, 1. 5.

G 15. DOMINGO RUBIN DE CELIS, soltero, natural de las Montañas
de Burgos, en el Valle de Celis, sirve al de arriba, siete años que vino.342

342. Domingo Rubín de Celis, natural del lugar de Celis, Montañas de Burgos, con
once años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legí­
timo de Francisco Rubín de Celis y de Catalina González del Solar, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 11 de julio de 1694 con Francisca Javiera de
Terán, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Juan de Terán
y de doña María de Musay y Guzmán.

El 24 de dicho mes los casó el Lic. don Alejandro de Cossío, Canónigo de la
Catedral. Testigos: Br. don Miguel de Contreras, Presbítero, y don Pedro Sáenz
de Tagle.

Murió doña Francisca Javiera de Terán el 20 de marzo de 1700, dejando viu­
do a don Domingo Rubín de Celis. Testó ante el Escribano Público, Gerónimo
Ruiz Cabal, el 10 de dicho mes, llamando por albacea al citado su marido. No se
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mencionan quiénes fueron los herederos. Vivía en la Calle de la Canoa y enterró·
se1e en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
4v. Casamientos, XII, 291. Entierros, V, 62.

G 16. El Capitán don FRANCISCO DE LA PEÑA, casado en esta ciu­
dad y mercader en ella, natural de las :Montañas de Burgos, veinticuatro
años que vino.343

343. Don Francisco de la Peña, casó en esta ciudad de México con Josefa de Esquivel
y Rueda, el 8 de julio de 1663. Los casó el Br. don José Calderón y fueron
testigos el Br. Nicolás de Herrera, Presbítero, y Juan Díaz.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Calatrava, cuyas pruebas de su linaje
fueron aprobadas el 2 de octubre de 1688. Se hizo constar en ellas que nació
en Muriedas, en Santander, Montañas de Burgos, el 10 de abril de 1640, hijo
legítimo de don Andrés de la Peña y Tazón, natural de Cacicedo (sic), en San­
tander, y de doña Catalina de Salcines, natural de Muriedas. Sus abuelos pater­
nos fueron don Juan de la Peña, natural de Cacicedo, y doña Maria Tazón,
natural de Muriedas. Los maternos fueron don Esteban de Salcines, natural de
Muriedas, y doña María de San Zibrián, natural de Soto la l\1arina, en San­
tander.

Murió el 20 de enero de 1704, dejando viuda a doña Josefa de Rueda y
Esquive!. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Nicolás Varela. el 10 de
dicho mes, llamando por albaceas a la dicha su esposa, a don Juan Núñez de
Villavicencio y a don Pedro de Tagle Villegas, y por herederos a sus hijos.
Vivía en la Aduana Vieja y enterrósele en San Francisco.

Su viuda, doña Josefa de Rueda y Esquivel, murió el 5 de junio de 1704.
Testó ante el Escribano Real, Ginés de Castro, el 17 de marzo de dicho año,
llamando por alhaceas al Lic. don José López de Ondategui, Preshítero. y a don
Domingo de la Peña, y por herederos al mencionado Licenciado y a sus hijos.
Vivía en la Aduana Vieja y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Casamientos, VIII, 176v.
Entierros, V, 228v. y 251.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Exp. 1,984.

G 17. MANUEL DE PALAZUELOS, soltero, sobrino del de arriba, le
sirve, es del mesmo lugar.

G 18. JaSE DE LA PUENTE Y PEÑA, soltero, sobrino del dicho Ca·
pitán y del mesmo lugar, obligado de Chalco, doce años que vino.3H

344. Don José de la Puente y Peña, ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago,
cuyas pruebas de su linaje fueron aprobadas el 3 de diciembre de 1696. Hizo
constar haber nacido en Muriedas, en Santander, Montañas de Burgos, el 21 de
marzo de 1670, hijo legítimo de don Juan de la Puente y Castrejón y de doña
María de la Peña y Salcines, ambos naturales de Muriedas, donde casaron el
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12 de febrero de 1654. Sus abuelos paternos fueron don Gerónimo de la Puente
y Cuerno, natural de Revilla, y doña María de Castrejón y Rada, natural de
Muriedas, quienes casaron el 12 de abril de 1626 en la referida población
de Muriedas. Los maternos fucron don Andrés de la Peña y Tazón, natural de
Caeieedo, y doña Catalina de Salcines y San Zibrián, natural de Muriedas,
quienes casaron en esta población el 4 de febrero de 1636.

Asimismo se proporcionó la información de haber pasado a la ciudad de Mé­
xico el año de 1682 con su tío, don Francisco de la Peña, que mencionamos en
la Ilota anterior. El Virrey Conde de Galve le nombró Capitán de Infantería del
Tercio Miliciano del Comercio, formado para defender a la ciudad de México,
con motivo del motín de indios, acaecido en 1692.

Fue Alcalde Ordinario de primer voto de la ciudad de México en 1700 y
Alcalde de la Mesta en el año siguiente, según informa el P. Cavo.

Murió en Madrid, el 13 de febrero de 1739, a los setenta y seis años de
edad, el Coronel don José de la Puente v Peña, Caballero de la Orden de San­
tiago, Gentilhombre de la Cámara de S: M., Marqués de Villa-Puente y de la
Peña, conforme noticias que proporciona la Gaceta, añadiendo que fue vecino
de la ciudad de México, su Regidor y Alcalde Ordinario.

AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp.6,715.
Gaceta de México, Núm. 143, octubre de
1739.
P. Andrés CAVO, Los Tres Siglos de Mé­
xico durante el Gobierno Español, n (Mé­
xico, 1836), Libro IX, párrafo 30, p. 92; Y
Libro X, párrafo 1, p. 96.

G 19. JUAN RODRIGUEZ DE LA VERA, casado en esta ciudad, mer­
cader, natural de la Extremadura. veinte años que vino.

G 20. LORENZO CASTAÑEDA, soltero, natural de Santo Domingo
de la Calzada, en la Rioja, sirviente del de arriba, seis años que vino.345

345. El 25 de diciembre de 1716 murió Lorenzo de Castañeda, casado con doña
Felipa de Serralde. Vivía en "la Puente Colorada" y enterrósele en la Merced.

AP de San Miguel. Entierros, n, 102.

G 21. JUAN DE LUCENA PASTRANA, natural de Sanlúcar, casado
en dicho lugar, dos años que vino, mercader.

G 22. ANTONIO CARRANCO, natural de Sanlúcar, catorce años de
edad, sirve al de arriba, dos años. 346

346. Parece que Antonio Carranco casó con Teresa de Peralta. Sólo se han podido
hallar las partidas de entierro que siguen:

El 10 de mayo de 1708 murió Antonio Carranco, casado con Teresa de
Peralta. Testó ante el Escribano Real, Juan Francisco Neri, el 26 de septiembre
de 1703, llamando por albacea a don Francisco de Guzmán y por herederos a
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sus hijos. El 26 de abril de 1708 otorgó un codicilo. Vivía en "la Puente de
Curtidores" y enterrósele en la Merced.

Su viuda murió el 31 de agosto de 1728. Viv"ía en el Hornillo y enterrósele
en San Francisco.

AP de San Miguel. Entierros, I, 2l!- parte,
82v., y III, 114.

G 23. MARCOS BLANCO, natural de las Asturias, en Luaña, soltero,
tres años que vino, sirve a Juan de Castorena.

G 24. JUAN DE CASTORENA, mercader, casado en Zacatecas, natu­
ral de Navarra, treinta y cinco años que vino.S47

AP de la Catedral. Entierros, lII, 260v., y
IV, 263.
AGN, México. Universidad, Vol. 278, Exp.
7, ff. 95-112.
Dr. Nicolás LEON, Bibliografía Mexicana
del siglo XVIII, Sección Primera, II parte,
Vol. JI (México, 1905), pp. 954-1037.
Dr. Crescencio CARRILLO y ANCONA, El
Obispado de Yucatán (Mérida, Yuc., 1895),
731-46.
José BRAVO Y UGARTE, S. J. Diócesis y
Obispos de la Iglesia Mexicana, 1519-1939
(México, 1941), 56.

347. El 20 de abríl de 1692 murió en esta ciudad de :,\léxico el Capitán don Juan de
Castorena y Urzúa, casado con doña Teresa de VilIarreal y Miranda, a quien y
a Juan Francisco de Aldave otorgó poder para testar, ante el Escribano Público,
Juan Díaz de Rivera, el 30 de abril de 1689, llamando por albaceas a los susodi­
chos. Vivía junto a la Aduana Vieja y enterrósele en San Francisco.

Su viuda, doña Teresa de ViIlarreal y Miranda, murió en esta ciudad de
México el 26 de agosto de 1697. Dio poder para testar ante el Escribano Real,
José del Castillo, el 22 de dicho mes, a favor de su hijo. el Dr. don Juan Ignacio
de Castorena, Presbítero, a su madre, doña Josefa de Miranda, y a don Francis­
co de Mediategui, dejándolos por albaceas y herederos. Vivía en la Calle de
Sun Agustín y enterrósele en San Francisco.

Su referido hijo, don Juan Ignacio, nació en Zacatecas el 31 de julio de
1668. Hizo sus estudios en la Universidad Real y Pontificia de México, donde
obtuvo el grado de Licenciado en Leyes el 27 de agosto de 1692 y el de Doctor
el domingo 2 de noviembre del mismo año.

En la información que presentó en México el 18 de julio de 1692 para obte­
ner esos grados, hizo constar que su padre, don Juan de Castorena y Urzúa, era
natural del Valle de Bastán, en Navarra, y que hacía veintiséis años que había
pasado a Nueva España, y en Zacatecas casó con Teresa de VilIarreal, natural
de la misma ciudad de Zacatecas.

Fue Canónigo y Chantre de la Catedral de México. Publicó la Gaceta de
México desde enero hasta junio de 1722, siendo así el primer periodista mexi·
cano.

Fue Obispo de Yucatán desde 1730 hasta 1733. Murió en Mérida de Yucatán
el 13 de julio de 1733.
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G 25. MARTIN GARCIA CARPINTERO, mercader, natural de la Ex­
tremadura, en Chillén, casado en esta ciudad, diez años que vino.348

348. El 15 de noviembre de 1688, el Br. don Manuel Delgado Monzón, Cura de noche
de la Catedral de México, casó, con dispensa de amonestaciones, a Martín García
Carpintero con Gertrudis Veedor y Palomares. Testigos: Juan de Azores, Escri·
bano Real, Nicolás de Bocanegra y Miguel González.

Murió el 5 de diciembre de 1693, dejando viuda a doña Gertrudis Veedor y
Palomares. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Gabriel de Mendieta
Rebollo, el 29 de noviembre de dicho año, a favor de su citada esposa, Ha.
mándola por albacea y heredera. Vivía en la Calle de Páramo y enterrósele en
la Iglesia del Carmen.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 21.
Entierros, IV, 6lv.

G 26. DOMINGO BLANCO, natural de las Asturias, en Gijón, soltero,
sirve al de arriba, tres años que vino.

G 27. JOSE DE CISNEROS, natural de la villa de Cisneros [en la
provincia de Palencia], dieciséis años de edad, dos años que vino.

G 28. Dionisio Márquez, natural de Jerez de la Frontera, casado en
Cádiz, un año que vino, sin ocupación.349

349. El 25 de abril de 1693 murió Dionisia Márquez, casado con Isabel de Herrera,
que al presente está en la ciudad y puerto de Cádiz. Vivía en la esquina de San
Nicolás y enterrósele en el Hospital de Nuestra Señora.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 28.

G 29. DIEGO MARIA, soltero, maestro de sombrerero, natural de Avi·
ñón, en Roma, dos años que vino.350

350. El 17 de diciembre de 1703 murió Diego María, casado con María de Torres.
Testó ante el Escribano Real, Nicolás López, el 16 de dicho mes, llamando por
albacea al Capitán Sebastián Alvarez y por herederos a sus hijos. Vivía en la
CaHe de la Santísima Trinidad y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 224v.

G 30. Don FRANCISCO DE LA PARRA, natural de Madrid y Veedor
de la Armada, soltero, dos años que vino.351

351. El 20 de mayo de 1691 asentáronse los esponsales de Francisco de la Parra, veci­
no de esta ciudad de México y viudo de doña María Teresa Pardo, con Catarina
Josefa de Ochoa, natural y vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 3 de junio de dicho año los casó el Br. Alonso Ruiz de Balderas. Testigos:
José Ruiz y Pedro Valentín.
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Murió el 9 de agosto de 1695, dejando viuda a doña Catarina Josefa de
Ochoa. Vivía en la Calle de las Cocheras y enterrósele en Catedral.

Aparece otro con el nombre de Francisco Gutiérrez dc la Parra, natural de
Sevilla y vecino de esta ciudad de México más de quince años, hijo legítimo
de Francisco Gutiérrez de la Parra y de doña Luciana de Espinar, asentó sus
esponsales en dicha ciudad de México el 25 de diciembre de 1669, con Juana
de Ochoa y Arévalo de la Llana, natural y vecina de la misma ciudad, hija legí.
tima de Juan de la Llana y de doña María de Arévalo.

El 6 de enero de 1670 los casó el Br. Antonio Sanz. Testigos: el Lic. don
Tomás de Quinquotico, el Br. Francisco Ruiz de Guevara y el Br. Nicolás Ne·
grete. Veláronse en la Santísima Trinidad, el 12 de dicho mes.

Murió el 19 de enero de 1705 y fue enterrado el 20 en San Francisco, dejan­
do viuda a doña Juana de la Llana. Vivía junto a la Iglesia Parroquial de la
Santa Veracruz.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 72,
y XIII, 82. Casamientos, IX, 63v., y XII,
161. Entierros, IV, 121.
AP de la Santa Veracruz. Entierros, IV,
176v.

G 31. El Capitán don PABLO DE ALCaCER, natural de Madrid, mero
cader y casado en esta ciudad, veintinueve años que vino. 35~

352. DOll Pablo de Alcacer, natural de Madrid y con un año de residencia en esta
ciudad de México, hijo de Diego de Alcocer y de doña María Arias de Nava,
asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 19 de marzo de 1661 con
Teresa de Sariñana, natural de la misma ciudad, hija de Martín de Sariñana y
de doña Inés de Chaves.

El mismo día los casó el Dr. don Isidro de Sariñana. Testigos: el Escribano
Real y Público, José Veedor, Manuel de Sariñana, también Escribano Real,
y Nicolás de Urrutia.

E11? de junio de 1698 murió doña Teresa de Sariñana, dejando viudo a don
Pablo de Alcocer. Testó ante el Escribano Púhlico, Juan Clemente Guerrero, el
31 de mayo de dicho año, llamando por albaceas al dicho su marido, al R. P.
Mtro. Fray Baltasar de Alcacer y a doña María de Alcacer, sus hijos, y por
heredera a la mencionada doña María. Vivía en la Calle de la Aduana Vieja
y enterrósele en la Merced.

Murió don Pablo de Alcacer, viudo de doña Teresa de Sariñana y Chaves, el
15 de agosto de 1705. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente
Guerrero, el 3 de marzo de 1704, llamando por albaceas al R. P. Mtro. Fray
Baltasar de Alcacer, su hijo, doña María de Alcacer y Sariñana, su hija, al
Sr. Lic. don Antonio de Auncibay y Anaya, Chantre de la Catedral, Provisor
y Vicario General del Arzobispado de México, a don Luis Sáenz de Tagle,
Caballero de la Orden de Alcántara, a don Juan Bautista de Arosquete y a don
Pablo Mártir de las Reras, su nieto, y por heredera a la dicha su hija doña
María. Vivía en la Calle de la Aduana Vieja y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
70. Casamientos, VIII, 107. Entierros, IV,
297v., y V, 321.
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G 32. JOSE DE LARA Y ARTETA, soltero, natural de Mondragón,
en Guipúzcoa, dos años que vino, sirve al de arriba.

G 33. JUAN CABERO, factor de la armazón de los negros, soltero,
cuatro años que vino. 353

353. El 25 de septiembre de 1719 murió repentinamente don Juan Cabero, soltero.
Vivía en la Calle de Tiburcio y enterróse!e en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, VIII, 7.

G 34. JUAN DE IMAR, soltero, natural de Sevilla, cinco años que
vino, sirve al de arriba.

G 35. SALVADOR DE RIVERO, natural de Sevilla, soltero, seis años
que vino, sirve al dicho Capitán.354

354. El 14 de noviembre de 1689 murió Salvador de! Rivera, natural de Cádiz, de
veinticuatro años de edad y soltero. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan
Díaz de Rivera, en dicho día, dejando por albacea y heredero a Francisco Gar­
cía Cano. Vivía en la Calle de San Agustín, en la esquina de San Nicolás y
enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, III, 148v.

Desde la esquina del Arco.

G 36. FRANCISCO DE SOPEÑA, natural de las Montañas, merr.a­
der, casado en esta ciudad, seis años que vino.355

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
125. Casamientos, XI, 263v. Entierros, IV,
19.

355. Francisco de Sopeña, natural de la villa de Castro de Urdiales, Montañas de
Burgos, con tres años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de
Juan de Sopeña y de doña Ursula de Inazón y Talledo, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 25 de noviembre de 1685 con Francisca de Velarde, natural
y vecina de esta ciudad de México, hija legítima del Contador don Francisco de
Velarde y de doña Clara de Medina.

El 12 de diciembre de dicho año los casó el Dr. don Juan de Pedrosa. Tes­
tigos: Ers. Bartolomé de Escoto y Pedro Sánchez, Presbíteros.

Murió el 19 de marzo de 1693, dejando viuda a doña Francisca Velarde. Dio
poder para testar ante el Escribano Real, Juan de Dios de Rivera, el 14 de dicho
mes, a favor de su citada esposa y del Capitán don Francisco de Ita, llamándolos
por albaceas, y heredero a Manuel de Sopeña. Vivía en la Calle de San Agustín
y enterrósele en San Francisco.

G 37. JUAN DE SOPEÑA, hermano del de arriba y del mesmo lu­
gar, asiste en tienda del dicho.
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G 38. JUAN HERNANDO DE GRACIA, natural de Vizcaya, casado
en esta ciudad y mercader, ocho años que vino.356

356. Juan Hernando de Gracia, natural del Valle de Liendo, en las Encartaciones de
Vizcaya, con un año y ocho meses de residencia en Nueva España y en la ciudad
de México, hijo legítimo de Juan Hernando de Gracia y de Agueda Gutiérrez,
asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 29 de abril de 1685 con Leo­
nor García Cano, natural y vecina de la misma cíudad, hija legítima de! Capi.
tán don Diego García Cano y de doña Florentina Chacón.

El 13 de mayo de dicho año los casó Fray Baltasar de Medina, de la Orden
de San Diego. Testigos: Capitanes don José de Retes y don Luis de Liciaga.
Ve!áronse en la Iglesia de la Encarnación, el 20 de dicho mes.

Murió el 31 de julio de 1704, dejando viuda a doña Leonor García Cano.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Diego Díaz de Rivera, e! 20 de
junio de dicho año, a favor de su citada esposa, del Capitán don Juan del Castillo
y de don Felipe González, y por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de
Don Juan Manuel y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
112v. Casamientos, XI, 241. Entierros, V,
259.

G 39. CEVERIN DE JAUREGUI, soltero, natural de Vizcaya, dos
años que vino, sirve al de arriba.

G 40. El Alférez ANTONIO ALONSO DE CELADA, natural de Cádiz,
soltero, mercader, dos años que vino.

G 41. FRANCISCO DIAZ DE LA CUEVA, natural de Sanlúcar, sol­
tero, mercader, dos años ha que vino.

G 42. LUIS TOMAS MAESTRE, natural de Imares, en SevilIa, mer­
cader, doce años ha que vino.

G 43. GREGORIO BURELA, vinatero, natural del Puerto de Santa
María, y casado en él, ocho meses ha que vino.

G 44. JUAN BAUTISTA ARTANO, natural del Puerto de Santa Ma­
ría y casado en él, vinatero, un año ha que vino.

G 45. BENITO LORENZO DE READO, natural de Toledo, soltero,
dos años que vino, sirve a la viuda de Felipe González.

G 46. PEDRO DE ALDURRIAGA, natural de Lorien, Vizcaya, soltero,
mercachifle, dos años que vino.

G 47. BARTOLOME GONZALEZ DE LA CRUZ, isleño [Islas Cana­
rias], oficial de zapatero, soltero, treinta años ha que vino.

Empieza desde la esquina de San Agustín.

G 48. JUAN DE GUASTEÑA, natural de Navarra, en Aranas, soltero,
sirve a Juan de Salaeta, dos años ha que vino.
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G 49. ANTONIO VIDARTE, natural de Guipúzcoa, soltero, dos años
ha que vino, sirve a Juan Meléndez.357

357. El 7 de enero de 1728 murió don Antonio Vidarte, soltero. Vivía en la Calle de
Jesús Nazareno y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IX, 203.

G 50. PEDRO DEL MORAL LOPEZ, casado en esta ciudad, natural
de Castilla la Vieja, mercader, dos años ha que vino. 3

;:;8

358 . Véase nota 135.

G 51. DOMINGO ZAVALA, vizcaíno, casado en esta ciudad, mercader,
ocho años que vino. 3

;:;0

359. Domingo de Zavala, natural de la villa de Gueto, Guipúzcoa, con cuatro años de
residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Martín de Zavala y de doña
María de Orbe, asentó sus esponsales en dicha ciudad e! 21 de diciembre de 1687
con Manuela de Rojo, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Francisco de Rojo y de doña María de Vera.

El 27 dc dicho mes los casó el Br. Jnan Fermín. Testigos: Tomás de Aurela
y Juan Francisco de Aldave. VeIáronse en San Bernardo el 3 de febrero de 1688.

Murió doña Manuela de Rojo y Vera e! 5 de junio de 1709, dejando viudo a
don Domingo de Zavala. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el
21 de octubre de 1707, llamando por albacea al citado su marido y por herede­
ros a sus hijos. Vivía en la Calle del Angel y enterrósele en San Francisco.

Murió don Domingo de Zavala, viudo de doña Manuela de Roja y Vera,
el 4 de noviembre de 1730. Vivía cn la Calle del Angel y enterrósele en San
Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
174. Casamientos, XI, 354v. Entierros, VI,
123, Y X, 70v.

G 52. El Alférez MIGUEL DE TOLLARA, mercader, natural de Bil.
bao, casado en esta ciudad, catorce años ha que vino.360

360. ~1iguel de Tallara, natural de Bilbao, Vizcaya, con diez años de residencia en
Nueva España y ciudad de México, hijo legítimo de Martín de Tallara y de
Francisca de Villodas. asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 21
de julio de 1686 con doña Ana de Adame y Arriaga, vecina de la misma ciudad
y viuda de Juan Telles Guerrero.

El 30 de dicho mes los casó el Dr. don José de Adame y Arriaga, Tesorero
de la Catedral. Testigos; Capitanes don Luis Sáenz de Tagle y don Alonso de
Morales, Gohernador de! Estado del Marquesado del Valle de Oaxaca.

Murió el 5 de octubre de 1698, dejando viuda a doña Ana de Adame y
Arriaga. Dio poder para trstar ante el Escribano Real y Público, Juan Díaz de
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Ri\'era, el 2-1. de septiembre de 1696, a favor de su citada esposa, llamándola
por heredera y a sus hijos. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en
Santo Domingo.

Su viuda, doña Ana de Adame y Arriaga, murió el 26 de septiembre de 1726.
Vi\'ía en la Alcaicería y enterróse!e en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
aovo Casamientos, IX, 119v. Entierros, V,
2...

G 53. TOMAS DE URELA, natural de Guipúzcoa, soltero, mercader,
seis años ha que vino.

G 54. PEDRO DE ESPAÑA LIlANA, casado en esta ciudad, botillero,
dieciséis años ha que vino.s61

361. Pedro de España y Lezama, natural de! lugar llamado Bobena (sic), en las
Encartaciones de Vizcaya, con seis meses de residencia en la ciudad de México,
hijo legítimo de Damián de España y de María de Lezama, asentó sus esponsales
en esta dicha ciudad el 4 de octubre de 1673 con Feliciana González, natural y
vecina de la misma ciudad, hija legítima de Gaspar González y de Maria de
Castro y Rivera.

El 18 de dicho mes los casó Fray Antonio Sancerni, de la Orden de San
Agustín. Testigos: Mateo de Ciria y Nicolás de la Bárcena.

Viudo de doña Feliciana González, asentó sus esponsales para otro matrimo­
nio en México, el 25 de mayo de 1692, con Ana María Serdán, natural y vecina
de la misma ciudad, hija legítima de Gerónimo Serdán y de doña Isabel de
Serdán.

No aparece el casamiento.
Murió el 18 de julio de 1708, dejando viuda a doña Ana María Serdán. Testó

ante el Escribano Real, Francisco de Solís y Alcázar, e! 25 de noviembre de
1707, llamando por albaceas al Secretario don Gabriel de Mendieta, a su dicha
esposa y a don Gabriel Carrillo, y por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle
del Reloj y enterrósele en San Franci~co.

Su víuda, doña Ana María Serdán, murió el 14 de abril de 1731. Vivía
en la Calle del Reloj y enterrósele en el Convento de Santa Clara.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 90v.,
y XIII, 101v. Casamientos, X, 42. Entierros,
VI, 72v., y X, 96.

G 55. PEDRO GOMEl, cacahuatero, soltero, natural del Principado
de Oviedo, diecinueve años ha que vino.

G 56. ALONSO GOMEl, sobrino del de arriba, natural de las Astu­
rias, soltero, dos años que vino y sirve al dicho.

G 57. JUAN PIÑEIRO, soltero, mercader, natural de Vigo, en Galicia,
seis años que vino.
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G 58. JOSE BERMUDEZ, natural de la Talavera, en Castilla la Vieja,
sirve al de arriba, soltero, seis meses ha que vino.

G 59. JUAN BAUTISTA LOPEZ, natural de la Mancha, soltero, mer­
cader, seis años ha que vino.362

362. Juan Bautista López, natural de la villa de Tembleque, en el arzobispado de
Toledo, con tres años de residencia en Nueva España y ciudad de México, hijo
legítimo de Manuel Fcmández y de Agueda de Medina López, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad de México el 15 de diciembre de 1686 con María Bravo
de Mendoza y Lagunas, natural de Valladolid de Michoacán, con once años de
residencia en la misma ciudad de México, hija legítima de Antonio de Mendoza
y de Inés Bravo de Lagunas.

El 25 de dicho mes los casó el Br. Francisco Díaz Ordaz. Testigos: el Dr.
don Francisco de AguiJar y Bartolomé de Terreros.

Veintidós años después, el 29 de julio de 1708, aparece que el P. Mtro. Fray
Bartolomé Navarro, Provincial de la Orden de Santo Domingo, casó al Capi­
tán don Juan Bautista Lópcz, vecino de dicha ciudad de México, viudo de doña
Antonia Maldonado, con María de Molina y Anaya, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de don Manuel de Molina y de doña Tomasa de Anaya.
Testigos: el P. Mtro. José de Castilla y Fray Antonio Pinto, y los Capitanes
don Joaquín de Zavaleta y don Marcos de Montalvo.

Murió el 17 de mayo de 1729, dejando viuda a doña María de Molina. Vivía
en la Calle de Chavarría y enterrósele en San Pedro y San Pablo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
148. Casamientos, Xl, 301, y XIV, 200. En­
tierros, IX, 283.

G 60. JUAN DE LA HUERTA, soltero, mercader, natural de Mena
[montañas de Burgos], siete años ha que vino.

G 61. Jorge Pérez de Londoño, irlandés, soltero, mercader, ocho años
que VIllO.

G 62. PEDRO DE ARRINGA Y ELORRIAGA, natural de Durango,
en Vizcaya, soltero, sirve al de arriba, seis años que vino.

G 63. JULIAN DE ATRISTAIN, natural de Sarauz, en Vizcaya, tres
años que vino y tiene trece años de edad.

G 64. PEDRO MATIAS RUBIO, natural de Cádiz, soltero, mercader,
dos años que vino.

G 65. JUAN ANTONIO RUIZ, mercader, casado en Sevilla, natural
de la Extremadura, en Zalamea, tres años que vino.

G 66. MANUEL BRAZO FUERTE, casado en este reino, natural de
Sevilla, cinco años que vino, sin ocupación.

G 67. PEDRO BRAZO FUERTE, hermano del de arriba y del mesmo
lugar, sin ocupación, cinco años que vino.
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G 68. JUAN MIGUEL DE VERTIZ, soltero, mercader, natural de
Oyeregui, en Navarra, seis años ha que vino.363

363. Capitán don Juan Migue! de Vértiz, natural del pueblo de Oyeregui, en Navarra,
con ocho años de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo de don Pedro
de Vértiz y de doña Juana de Barberena, asentó sus esponsales en dicha ciudad
el 29 de julio de 1691 con Josefa Coto, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de Francisco Coto y de doña Mariana González.

El 15 de agosto de dicho año los casó el Lic. don Domingo Pensado de
Caamaño, Cura de la Catedral de México. Testigos: e! Sargento Mayor don Mar­
tín de Urzúa, don Pablo de Alcocer y don Sebastián de Guzmán. Recibieron las
bendiciones nupciales en la Iglesia de San José de Gracia, el 16 de dicho mes.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose d 23 de mayo
de 1708 las pruebas de su linaje. Se hizo constar en ellas que nació en Oyeregui,
Navarra, el 5 de marzo de 1665, hijo legítimo de don Pedro de Vértiz y Gaztelú,
natural de Oyeregui, y de doña Juana de Barberena y Eche,-erría, natural de
Oronoz, Valle de Bastán, en Navarra, donde casaron el 20 de noviembre de
1652.

Sus ahuelos paternos fueron don Juan de Vértiz y Garay, natural de Oyere.
gui (hijo de don Juan de Vértiz, natural de Oyeregui y dueño de la casa solariega
de Machicoterena, y de doña Juana de Garay, casados en Oyeregui) y doña
Maria Ana de GazteIú, natural de Legasa, Navarra (hija de don Pedro de Gaz­
telú y de doña María Juana de Vértiz), quienes casaron en Legasa el 19 de
agosto de 1625.

Sus ahuelos maternos fueron don Miguel de Barberena y Azpilcueta, natural
de Oronoz, Navarra (hijo de don Iñigo de Barberena, natural de Oronoz, y de
doña Juana de Azpilcueta, natural de Azpilcueta, Navarra, casados en Oyeregui,
e! 21 de diciembre de 1572) y doña María de Echeverría, natural de Zozaya,
Navarra (hija de don Bernardo de Echeverría y de doña Catalina de Echeverría,
casados en Oyercgui el 19 de septiembre de 1591), quienes casaron también
en Oyeregui el 6 de abril de 1610.

La Caceta informó de su muerte acaecida en México el 21 de febrero de 1730,
en la forma siguiente:

"En este mismo día murió el Capitán don Juan Miguel de Vértiz, Caballero
del Orden de Santiago y Asentista General de la Pólvora. Enterrósele en el Mo­
nasterio del Señor San Joseph de Gracia."

Su viuda, doña Josefa María Coto, murió y fue enterrada el 17 de junio de
1727 en el mismo monasterio. Vivía en el Molino de la Real Fábrica de Pólvora.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
85. Casamientos, XII, 159.
AP de la Santa Veracruz. Entierros, VII,
97v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 1,067.
Gaceta de México desde el primero hasta
fines de febrero de 1730, Núm. 27.
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G 69. FRANCISCO DE VERTIZ, natural de Oyeregui, en Navarra,
hermano del de arriba, soltero, tres años que vino, asiste con el dicho.

G 70. JUAN DE GUADALAJARA, natural de Viruega [Viguera, en
Soria, Rioja], casado en esta ciudad, mercader, treinta y cuatro años ha
que vino.364

364. Juan de Guadalajara, natural de la villa de Viruega, o Viguera, en Soria, con
trece años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Francisco
de Guadalajara y de Mariana Gómez, asentó sus esponsales en dicha ciudad el
17 de noviembre de 1658 con Antonia de Paderes, natural de la misma ciudad,
hija legítima de Hernando de Paderes y de María de Soto, difuntos.

El 25 de dicho mes los casó el Br. Martín de.Tolosa. Testigos: Juan de
Rivera, Antonio de Rivera y Nicolás Esplugas.

Murió el 17 de mayo de 1692, dejando viuda a doña Antonia de Paderes.
Testó ante el Escribano de S. M., José Caballero, el 19 de febrero de dicho año,
llamando por alhacea a su hijo, don Antonio de Guadalajara, y por herederos
a éste y a otros hijos. Vivía en la Calle de Tacuba y enterrósele cn San Fran­
cisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
36v. Casamientos, VIII, 37. Entierros, IU,
269.

G 71. Don FRANCISCO DE VARGAS, mercader, casado en esta cm­
dad, natural de Málaga, treinta y siete años que vino.365

365. Don Francisco de Vargas, natural de la ciudad de Málaga y vecino de México,
asentó sus csponsales en dicha ciudad de México el 24 de julio de 1658 con
Andrea de la Cruz, natural de la misma ciudad, hija de Mateo Ramírez y de An­
drea de la Cruz, vecinos de la mencionada ciudad. No se proporciona la filiación
del contrayente.

El 28 de dicho mes los casó el Dr. don Bernardo de Quesada y Saravia.
Testigos: el Br. Juan de Quevedo, Presbítero, Pedro de Heredia, Antonio de
Benavente, Francisco Hernández y Mateo Ramírez.

Murió el 12 de enero de 1690. casado entonces con doña Isabel de Castro.
Testó ante el Escrihano Público, José de Piedra Cortés, el 11 de dicho mes,
nombrando por albacea a la dicha su esposa y por herederos a sus hijos. Vivía
en la Calle de San Agustín, en cuya iglesia fue enterrado.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
32v. Casamientos, VIII, 29. Entierros, 111,
156v.

G 72. JUAN FRANCISCO DE ALDAVE, casado en esta ciudad y mer­
cader, natural de Pamplona, veinte años que vino.366

366. Juan Francisco de Aldave, natural de Pamplona, Navarra, con ocho años de
residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Juan de Aldave y de Agueda
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de Ríos, asentó sus esponsales en dicha ciudad de l\léxico el 15 de octubre de
1672 con Margarita Rojo de Vera, natural y vecina de México, hija legitima
de Francisco Rojo y de doña María de Vera.

El 18 de dicho mes los casó el Br. Pedro de Vera. Testigos: Lic. Lucas de
Alemán y Lic. Juan Bautista Fermín.

Muríó el 10 de abril de 1717, dejando viuda a doña :[\Jargarita Rojo de Vera.
Vivía en la Calle de San Agustín v enterrósele en San Francisco.

Su viuda, doña Margarita Rojo' de Vera, murió el 25 de julio de 1727. Vi\·ia
enfrente de San Agustín y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 68v.
Casamientos, IX, 144v. Entierros, VII, 129,
YIX, 164.

G 73. MIGUEL DE AGUILAR y CALVEZ, casado en esta ciudad, na­
tural de Baena, en Andalucía, once años ha que vino, asiste en tienda de la
viuda de Simón de Arroyo.

G 74. Nicolás de Vargas, natural de la ciudad de Sevilla, soltero, dos
años ha que vino, mercader.

G 75. JUAN DE REVILLA GONZALEZ, mercader, soltero, natural
de La Vega, en las Montañas de Burgos, nueve años que vino.

G 76. JUAN JIMENEZ, soltero y mercader, natural de Luque, en An·
dalucía, tres años ha que vino.366

bis

366 bis. Empadronado otra vez en G 590.

G 77. ANTONIO VALENTIN DE MONTEVERDE, casado en esta ciu­
dad y mercader, natural de Cádiz, trece años que vino.

[Véase G 311, al Alférez Antonio de Monteverde.]
G 78. FRANCISCO GARCIA FALLA, natural de las Montañas de Bur·

gos, casado en Sevilla, mercader, dos años ha que vino.
G 79. FRANCISCO DE ANGORA, mercader, natural de Biruega [Vi.

guera, en Soria, Rioja], casado en esta ciudad, veinticinco años que vino.367

367. Francisco de Algara, Argola o Angora, vecino de México y viudo de doña María
Camacho. casó el 19 de marzo de 1672 con doña Melchora de los Reyes Padrón,
vecina d~ México y viuda de Francisco Antonio del Hierro. Testigos: 'el Sargento
Mayor don José de la Oliva y Cristóbal Martínez. Los casó el Br. don Andrés
Pérez Padrón. Recibieron las bendiciones nupciales en la Catedral el 24 de
enero de 1680, previa certificación del DI. don Juan Bemárdez de Rivera,
Cura de la Iglesia Parroquial de Santa Catarina Mártir, de estar ya casados
legítimamente.

AP de Santa Catarina. Casamientos, VI, 8.
AP de la Catedral. Casamientos, X, 283.
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G 80. Don LUIS DE ALFARAZ, mercader, soltero, natural del Puerto
de Santa María, tres años ha que vino.

G 81. Don FRANCISCO DEL CARRAL, mercader, casado en esta
ciudad, natural del reino de Toledo, diecinueve años que vino.

G 82. El Capitán ALOI\SO JIMENEZ DE AVILA, mercader, soltero,
natural de Cebolla, en Toledo, sesenta años ha que vino.3G8

368. Capitán Alonso Jiménez de Avila, natural de la villa de Cebolla, en e! arzobis­
pado de Toledo, con diez años de residencia en esta ciudad de México, hijo de
Alonso Jiménez del Pino y de Isabe! Gómez de Avila, registró su casamiento
en dicha ciudad el 24 de mayo de 1654, con Josefa de Cabrera y Chaves, natu­
ral de la misma ciudad, hija de Pedro de Chaves y de Ana de Cabrera.

El 19 de dicho mes los casó e! Dr. don Cristóbal Millán de Poblete. Testigos:
Francisco de Lorenzana, Andrés de Céspedes y Diego Millán.

Murió e! 10 de noviembre de 1694, viudo de doña Josefa de Cabrera. Dio
poder para testar ante el Escribano Real, Martín del Río, el 3 de julio de dicho
año, a favor de Pedro de Palacios y de Francisco Gómez del Corral, llamándolos
por albaceas; y al Br. Antonio del Corral, a José del Corral y a Teresa del
Corral, y a sus nietos Francisco de Palacios y a Teodora de Palacios, por here·
deros. Vivía en la Calle de San Agustín y enterróse!e en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII,
20v. Casamientos, VII, 202v. Entierros, IV,
96.

G 83. FRANCISCO DE CASTRO FERNANDEZ, casado en esta ciudad
y mercader, natural de Biruega [Viguera, en Soria, en la Rioja], veintisiete
años que vino.369

369. Francisco de Castro Fernández, natural de la villa de Biruega, o Viruega, o Vi·
guera, con cinco años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de
Francisco de Castro y de María Fernández, asentó sus esponsales en dicha ciudad
el 17 de marzo de 1669 con Petronila Veedor, natural y vecina de México, hija
legítima de Fernando Veedor y de doña Gerónima Bazán, difUnta.

El 25 de dicho mes los casó Fray Diego de Silva, Provincial de! Santo Evan­
gelio en la Orden de San Francisco. Testigos: Sebastián de Almazán y Andrés
Sánchez. Ve!áronse en San Bernardo, el 25 de julio de 1669.

Viudo de doña Petronila Veedor, asentó sus esponsales para otro casamiento
en esta misma ciudad, el 10 de junio de 1685, con Gertrudis Romeo de Herrera,
natural y vecina de México, hija legítima de! Lic. don Carlos Romeo y de doña
María Pérez de Herrera. Se hizo constar que el casamiento fue en la Iglesia
Parroquial de Santa Catarina Mártir.

El 11 de dicho mes los casó en Santa Catarina Mártir e! R. P. Tomás de
Escalante, religioso de la Compañia de Jesús. Testigos: Lic. don Luis de Escobar,
Capitán don Juan de Urquiza y Br. don Juan Alberto de Urquiza. Vcláronse
e! 12 de junio de 1685.
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Murió el 14 de septiembre de 1713 el Capitán don Francisco de Castro
Fernández, casado con doña Gertrudis Romeo. Vivía en la Calle del Reloj y
enterrósele en la Casa Profesa. En el libro 3 de testamentos consta que t?stó
ante el Eseríbano Real, José Valerío de Morales, el 25 de diciembre de 1112.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 55,
Y XII, 115v. Casamientos, IX, 43v. Entie­
rros, VI, 349. Testamentos, lIt siL
AP de Santa Catarina. Casamientos, VII,
36.

G 84. MARTIN DE LAZCANO, natural de Sevilla, soltero, SIrve al
de arriba, dos años que vino.

G 85. PEDRO BARBA DE FIGUEROA, casado en esta ciudad y mer­
cader en ella, natural de Tuy, en Galicia, quince años que vino.370

370. Pedro Barba de Fígueroa, natural de la ciudad de Tuy, en Galicia, con cinco
años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México. hijo de Pedro
Barba de Figueroa y de doña María Gómez Sotomayor, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 6 de marzo de 1678 con Inés de Espejo, natural y n'cina de
la misma ciudad, hija de Luis de Espejo y de doña Bernarda Velázquez del
Castillo.

El 13 de dicho mes los casó el Lic. Andrés Roger, Presbítero. Testígos: Do­
mingo de Estrada y don Andrés de Orozco. Veláronse en el Carmen, el 16 de
enero de 1679.

El 4 de abril de 1700 murió doña Inés de Espejo y Velázquez del Castillo,
dejando viudo a don Pedro Barba de Figueroa. Testó ante el Escribano Real,
Juan de Anaya, el 2 de dicho mes, llamando por albacea y heredero al dicho
su marido. Vivía junto a la Iglesia Parroquial de San Miguel y enterrósele en
San Francisco.

Murió don Pedro Barba de Figueroa el 9 de abril de 1709, casado entonces
con doña Gertrudis Alvarez de Tabora. Testó ante el Escribano Real v de Pro­
vincia, Antonio de Anaya, el 20 de marzo de dicho año, llamando po; albaceas
a don Gregario Jacinto de Figueroa, a don Juan Esteban Francisco de Figueroa
y a la dicha su esposa, a quien dejó por heredera. Vivía en la Calle de Santa
Inés y enterrósele en San Francisco.

Su viuda, doña Gertrudis Alvarez de Tabora. murió el 13 de abril de 1738.
Vivía en la Calle de Jesús Nazareno y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 177.
Casamientos, X, 209. Entierros, VI, 113v.,
y XII, 70.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!- parte,
26v.

G 86. TORIBIÜ FERNANDEZ, soltero, natural de las Asturias, SIrve
al de arriba, dos años que vino.
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Empieza el Portal de los Mercaderes.
G 87. JUAN DE GALAIN, casado en esta ciudad y mercader en ella,

natural de Pamplona, nueve años ha que vino.371

371. Juan de Galain Ibarrola, natural de Pamplona, con más de dos años de residen­
cia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Juan de Galain
y de María de Ibarrola, asentó sus esponsales el 17 de enero de 1683 con Fran­
císca Ramírez de Arellano, natural y vecina de dicha ciudad de México. No se
menciona la filiación de la contrayente.

El 21- de dicho mes los casó el Dr. don Diego de Alvarado. Testigos: Brs.
Felipe de Jesús y José de lVIedina, Presbíteros. Veláronse en la Iglesia del Con­
vento de la Encarnación, el 17 de febrero de 1683.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje el 14 de octubre de 1699. Se hizo constar que nació en Pamplona el
30 de marzo de 1659, hijo legítimo de don Juan de Galain y Elso, natural de
Urrizola-Galain, Navarra, y de doña María de Hualde Ibarrola, natural de Pam·
plana, quíenes casaron el 10 de septiembre de 1658 en dicha ciudad de Pamplona.

Sus abuelos paternos fueron don Martín dE' Galain y Lizasso, natural de
Urrizola-Galain, y doña María de Eisa y Latasa, quienes casaron en Latasa,
Navarra, el 11 de julio de 163l.

Sus abuelos maternos fueron don Nicolás de Hualde, Ibarrola y Loitegui,
natural de Ibarrola, en Navarra, y doña ~Iaría Martín de Zugarazu, natural de
Tiebas, Navarra, quienes casaron en Pamplona el 19 de mayo de 1633.

Murió en esta ciudad de México el 11 de marzo de 1730, siendo entonces
casado con doña Francisca de Torrecilla y Guzmán. Vivía en el Portal de los
Mercaderes y enterrósele en la Iglesia nueva de Santa Teresa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 55.
Casamientos, XI, 123v. Entierros, X, 36.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 3,200.

G 88. DOMINGO FERNANDEZ y ESTENOZ, soltero, sirve al de arri­
ba, natural de Navarra, tres años que vino.

G 89. MARTIN DE URDIAIN, mercader, soltero, natural de Navarra,
diez años que vino.372

372. Martín de Urdiain, natural del lugar de Salinas de Oro, Navarra, con diecisiete
años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Diego de Urdiain y de
María de Gurabea, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 6 de mayo
de 1696 con María Rosa Fernández de Guevara, natural y vecina de esta ciu­
dad, hija legítima del Capitán don José Fernández de Guevara y de doña Luisa
González de Aranzamendi.

El 19 de dicho mes los casó el Br. Díego González de Aranzamendi. Testigos:
Brs. don Bartolomé de Rosales y don Bernardo de Unibarbia, Presbíteros.

l\furió el 13 de octubre de 1697, dejando viuda a doña María Rosa Fernán­
dez de Guevara. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de
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Valdés, el 7 de febrero de dicho año, a su citada esposa y a don José Fernán­
dez de Guevara, llamándolos por albaceas, y por heredero a su hijo o hija
póstumo que estaba por nacer, y en su falta a la mencionada su esposa. Vivia
en la Calle de los Donceles y enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
34. Casamientos, XIII. 65v. Entierros, IV,
269.

G 90. LUIS FRANCISCO DE MONZERRATE, casado en Sevilla y
mercader en e5ta ciudad, natural de Vélez·Málaga, en Granada, dos años
que VIllO.

G 91. FERNANDO CASTEL, mercader, casado en Filipinas, natural
de Cuenca, doce años que vino.

G 92. DIEGO MARTIN GARCIA, soltero, sirve al de arriba, natural
de Agreda, en Castilla la Vieja, dos años que vino. ~í3

373. Diego Martín García, natural de la villa de Agreda, en Castílla la Vieja, con
tres años de residencia en la ciudad de J\léxico, hijo legítimo de J\1iguel Martín
GarcÍa y de Nicolasa Franco, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 28 de
octubre de 1690 con Elena Teresa de Bustamante, natural de Zacatecas y vecina
de México durante cinco años, hija legítima de Antonio de Vrestigui y Busta·
mante y de doña Polonia de Santa Cruz.

El lQ de noviembre de dicho año los casó el Br. don Luis Carrasco. Testigos:
Manuel de Arroyo y Matias de Cabañas.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
70. Casamientos, XII, 127v.

G 93. MARTIN DE IRRIRZU, soltero, mercader, natural de Navarra,
ocho años que vino.3í4

374. Martin de Irrirzú, casado en Castilla con Juana de Lagues. murió el 25 de di·
ciembre de 1693. Testó ante el Escribano Real, Manuel de Molina, el 24 de
dicho mes, llamando por albaceas a Juan López de la Peña y a don Gabriel
de Munarres, y por heredero al citado Juan López de la Peña. Vivía en la
Calle de la Acequia y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 63v.

G 94. PEDRO GARCIA DE OLAYA, soltero, natural de la Rioja, SIr­

viente de don Diego Mejía, un año ha que vino.·315

375. Pedro García Olaya y Vivanco. natural de la villa de Lumbieras, en el obispado
de Calahorra, con un año más o menos de residencia en Nueva España y ciu­
dad de México, hijo legitimo de Pedro GarcÍa Olaya y Vivanco y de Maria
Díaz, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 11 de junio de 1679 con
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Antonia de Neira y Cepeda, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima
de Alonso de Neira y Clavel' y de doña Mariana de Cepeda.

El 25 de dicho mes los casó el Dr. don Alonso Alberto de Velasco, Cura de
la Catedral, en el Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe. Testigos: Capitán
don Domingo de la Rea y Matías Alberto de Velasco.

Aparece en G 234 Pedro Sánchez de Olaya, soltero, natural de las Montañas
de Burgos y con dos años de residencia en México, que no tiene relación con
Pedro García OJaya y Vivanco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
200v. Casamientos, X, 260v.

G 95. CRISTOBAL DE MORALES, natural de la Andalucía Baja, sol·
tero, maestro de botonero, treinta años que vino.376

376. Véase A 12~ Y nota 76.

G 96. Don PEDRO FERNANDEZ DE QUIROS, mercader, casado en
esta ciudad, natural de las Asturias, de Oviedo, treinta y seis años que vino.

G 97. TOMAS DE ECHEVERRIA, casado en esta ciudad, natural de
San Sebastián, maestro de botonero, nueve años que vino.377

377. Tomás de Echeverría, natural de San Sebastián, Guipúzcoa, y vecino de esta
ciudad de México en los últimos dos años, hijo legítimo de Gerónimo de Eche­
verría y de Angela de Gerebi, asentó sUs esponsales en dicha ciudad el 31 de
mayo de 1685 con Josefa de AguiJar, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima de José de la Cruz y de doña Isabel de Mesa.

El 11 de junio de dicho año los casó el Br. Antonio Balli Barroso. Testigos:
Br. José Daza, Br. Félix de Salvatierra y José de la Vega. Veláronse en el
Hospicio de San Nicolás el 26 de febrero de 1686.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
115. Casamientos, XI, 243v.

G 98. JUAN SALVADOR DE AGUILAR, casado en esta ciudad y mer­
cader, natural de Lucena, en la Andalucía, nueve años que vino. 378

378. Juan Salvador de Aguilar, natural de la ciudad de Lucena, con tres años de
residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de BIas de Aguilar y de Te­
resa de Jesús, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 8 de septiem­
bre de 1686 con Mariana Guerrero de Bocanegra. natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de J\"icolás Guerrero y de doña Josefa Pérez de Ortega.

El 15 de dicho mes los casó Fray Bernardo de Ledesma, religioso de la Orden
de San Agustin. Testigos: Juan Guerrero y Fray José de Chayde, religioso de
la misma Orden.
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Murió el 24 de abril de 1700. Vivía enfrente de Ayela (?) Y enterrósele en
la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
142v. Casamientos, XI, 295v.

G 99. Don FRANCISCO SUAREZ, soltero, natural de Galicia, en El
Porriño, once años que vino, sin ocupación.

G 100. IGNACIO DE ABADIA, soltero, natural de Zaragoza, sirviente
del de arriba, ocho años que vino.

G 101. PEDRO DE AYALA BETANCOURT, casado en esta ciudad y
mercader, natural de las Islas de Canarias, seis años que vino.

Empieza el Empedradillo.

G 102. JUAN ANTONIO DE FLORENCIA, casado en esta ciudad y
mercader en ella, natural de Viana, en Navarra, nueve años ha que vino.319

379. Juan Antonio de Florencia, natural de la ciudad de Viana, en Navarra, hijo
legítimo de José de Florencia y de Ambrosia López de Chavarria. asentó sus
esponsales en esta ciudad de México el 5 de septiembre de 1688 con "!'viaria Luisa
Guinesio, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima de Agustín Guinesio
y de doña Maria de Narváez.

El 12 de dicho mes los casó el Dr. don José Vidal de Figueroa, Canónigo
Magistral de la Catedra!. Testigos: Capitanes don Jacinto Moscosa, Domingo
de la Rea y Luis Sáenz de Tagle.

Murió el 23 de agosto de 1703, dejando viuda a doña María Luisa Guinesio.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 20 de
noviembre de 1702, a favor de Martín y Juan de Amescua, llamándolos por
albaceas, y por herederos al dicho Martín y en su falta al referido Juan de
Amescua. Vivía en el Empedradillo y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII.
17. Casamientos, XII, 14v. Entierros, V,
213v.

G 103. FRANCISCO DE CAZARIN, soltero, sirve al de arriba, natural
de las Asturias, seis años ha que vino.

G 104. FERNANDO DE ARTEAGA, casado en esta ciudad, natural
de Sevilla, nueve años que vino, sin ocupación.380

380. Fernando de Arteaga, natural de Sevilla, con siete años de residencia en Nueva
España y la ciudad de México, hijo le~timo de Francisco de Arteaga y de Jose­
fa Macia, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 2 de marzo de 1687 con
Micaela de Escobar, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Pedro
de Escobar y de Maria de Terrazas.

El 31 de dicho mes los casó el Br. José Barrientos Colina. Testigos: Esteban
Ochoa, Juan Francisco Jiménez y Juan de Basoco.
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Murió el 24 de febrero de 1691, dejando viuda a Micaela de Escobar. Vivía
en el Empedradillo y enterróseIe en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
153v. Casamientos, XI, 320v. Entierros, 111,
203.

G 105. FRANCISCO JUAN LEON JIMENEZ DE SEGURA, casado
en esta ciudad, golillero, natural de Sevilla, veintisiete años que vino.

G 106. ESTEBAN OCHOA DE LOS LLANOS, soItero, dueño de caca­
huatería, natural de Vizcaya, en Gordejuela [Encartaciones de Vizcaya],
nueve años que vino.3s1

381. Esteban Ochoa de las Llanas, natural del lugar de GordejueIa, en las Encarta­
ciones de Vizcaya, con once años de residencia en la ciudad de México, hijo
legítimo de Francisco Ochoa de las Llanas y de Polonia de Sabina, asentó sus
esponsales en México el 28 de enero de 1691 con María de Zarza, natural de
Jerez de la Frontera y con cuatro años de residencia en dicha ciudad de México,
hija legítima de Juan de Zarza y de Beatriz Rodríguez.

El 11 de febrero de dicho año los casó Fray Miguel de Isassi, de la Orden
de San Francisco. Testigos: Capitanes don Juan de Lezama Urrutia y don
José de la Riva.

Murió el 22 de diciembre de 1724, viudo de doña María de Zarza. Vivía
en el Empedradillo y enterróse en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, Xln.
75v. Casamientos, XII, 140. Entierros, VIII,
286.

G 107. ESTEBAN DE EGUILUZ, soltero, sirve al de arriba, natural
de Navarra, dos años que vino.

G 108. JUAN DE BALDIVAREZ, cacahuatero, soItero, natural de las
Asturias, de Oviedo, siete años que vino.

G 109. ANTONIO MARFIL ROMAS, soltero, natural de Arena, en la
Extremadura, sirve al de arriba, un año ha que vino.

G lIO. JUAN JOSE GUILLENA CARRASCOSO, librero, casado en
esta ciudad, natural del Arahal, en Sevilla, siete años que vino. 382

382. Juan José Guillena Carrascoso, natural de la villa de Arahal, en Sevilla, con
cinco años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Francisco
Guillena Carrascoso y de doña Luisa Espinosa de los Monteros, asentó sus es­
ponsales en dicha ciudad de México el 31 de enero de 1688 con María de San
José Contreras y Monroy, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Juan Francisco de León y de doña Angela de Contreras y Monroy.

No aparece en los registros parroquiales el matrimonio.
Murió el 7 de octubre de 1708, viudo de doña María de Contreras y Monroy.
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Testó ante el Escribano Real, José de Anaya y Bonilla, el 8 de no\iembre de
1704, llamando por albaceas al Br. don Pedro Jiménez de Segura, Presbítero, y
a don Juan Francisco Jiménez de Segura, y por herederos a sus hijos. Vivía
en la Calle de la Profesa y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
3v. Entierros, VI, 86.

G 111. Don JUAN ANTONIO MUÑOZ, natural de Sevilla y casado
en dicha ciudad, mercader, cinco años ha que vino.

G 112. MARCOS GUTIERREZ, casado en Sevilla, natural de Vallado­
lid, mercader, dos años ha que vino.3s3

383. Marcos Gutiérrez, casado con doña Inés. .. (en blanco), muríó el 6 de octubre
de 1710. Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 192.

G 113. PEDRO GOMEZ DE URIZA, soltero, natural de Sevilla, mero
cader de algodón, dos años ha que vino.3s

'
l

384. El 8 de febrero de 1700 murió doña Ignacia de Ordorica, dejando viudo a don
Pedro Francisco Gómez de Driza. Enterróscle en San Francisco.

Viudo de doña Ignacia de Ordorica, casó en esta ciudad de México el 30 de
enero de 1713 con Juana Eligia de Orizondo, natural y vecina de México, hija
legítima de don Gabriel de Orizondo y Salazar y de doña Antonia Bravo. Los
casó el Br. Antonio de Puga y fueron testigos el Br. don Félix de Chagoyan,
Presbítero, y don Francisco de Aguirre. Recibieron las bendiciones nupciales
en Catedral el 31 de dicho mes.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2'!o parte,
25v.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VII, H3v.

G 114. JUAN BAUTISTA TIBURCIO, antojera, casado en esta ciudad,
natural de Franco, en Borgoña, dieciséis años que vino.

G 115. BENITO ROMERO, mercader, casado en esta ciudad, natural
de Ayamonte [en la provincia de Sevilla]' doce años ha que vino.

G 116. Don DIEGO DE AVILA, soltero, natural de Sevilla, mercader,
doce años que vino. 385

385. Diego de Avila Pinzón, natural de Moguer, con cuatro años de residencia en la
ciudad de México, hijo legítimo de Diego de Avila Pinzón y de doña Elvira
Galindo, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 2 de febrero de 1678 con
Maria Teresa de Espinosa, natural y vecina de la misma ciudad de México, hija
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legítima de don Alonso Espinosa de los Monteros y de doña María de Híjar y
Orendain.

El 14 de dicho mes los casó el Lic. don Alonso Ramírez de Prado, Racionero
de la Catedral. Testigos: Lic. don Cristóbal de la Palma, Relator de la Real
Sala del Crimen, el Capitán don José de Monroy, Regidor, y el Capitán don
Esteban de Malina Mosqueira.

Aparece otro don Diego de Avila, casado con doña Isabel de Arroyo, en
España, quien murió ellO de julio de 1710. Vivía en la Calle de Don Juan
Manuel y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
175v. Casamientos, X, 20Gv. Entierros, VI,
lS0v.

G 117. JUAN MATIAS DE RIVERA Y NAVAS, soltero, mercader,
natural de Torre Milán [en la provincia de Córdoba], cinco años que
vino.386

386. Don Juan Matías de Rivera y Nava, natural de la villa de Torre Milano, en
Córdoba, con diez años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de don
Juan de Rivera y Dueñas y de doña Catarina de Nava y Pereda, asentó sus
esponsales en esta ciudad de .México el 8 de diciembre de 1694 con Teresa
Margarita Mejía de Aguilar, natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima
del Capitán José lVIejía de Aguilar y de doña Inés de Mendieta y Santa Coloma.

El 8 de enero de 1695 los casó Fray Manuel de la Cruz, de la Orden de San
Agustín y Presidente del Hospicio de San Nicolás de Villanueva. Testigos: don
Antonio Jubera, Caballero de la Orden de Santiago, y don Juan de Lezama.
Veláronse en el Convento de Balvanera, el 9 de dicho mes.

Murió el 14 de febrero de 1701, dejando viuda a doña Teresa Margarita
Mejía de Aguilar. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Gue­
rrero, ellO de dicho mes, llamando por albaceas a la citada su esposa y al
Capitán don José Mejía, y por heredera a la dicha su mujer. Vívía frente de las
Rejas de Balvanera y enterrósele en la Iglesia del Carmen.

Su viuda, doña Teresa Margarita Mejía de Aguilar, murió el 22 de octubre
de 1709. Testó ante el Escribano Real y Receptor, Diego de Olaiz y Cazar,
el 26 de septiembre de dicho año, llamando por albacea a su compadre, don
José Varela Caamaño, y por herederos a sus hijos. Vivía en la Casa de Urtazu
( ?) Y enterrósele en el Carmen.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
llv. Casamientos, XIII, 15v. Entierros, V,
122v.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!- parte,
98.

G 118. DOMINGO DE LA CANAL, cacahuatero, casado en esta CIU­

dad, natural de las Montañas de Burgos, ocho años que vino.387

387. Véase D 10 Ynota 230.
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G 119. BENITO MENINDE, soltero, sirviente del de arriba, natural de
las Montañas de Burgos, tres aflOS que vino.

G 120. FELIPE PARDO DE SOTO, soltero, cacahuatero, natural de
San Miguel de Reinante, en Galicia, veintiséis años que vino.

G 121. JOSE DEL CAMPO, casado en esta ciudad, espadero, natural
de Madrid, dos años que vino.

G 122. LORENZO DEL REAL, soltero, oficial de espadero, natural
de Sevilla, dos años que vino.

G 123. JOSE BARRAZA, casado en esta ciudad, vinatero, natural de
Sevilla, treinta y tres años que vino.

Calle de Santo Domingo.

G 124. MARTIN DE LA TORRE, casado en esta ciudad y mercader,
natural de Villaverde, en Vizcaya, once años que vino.388

388. Martín de la Torre, natural del Valle de Villaverde, en las Encartaciones de
Vizcaya, con más de un año de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo
de Aparicio de la Torre y de Agueda de la Garma, asentó sus esponsales en
esta ciudad el 28 de septiembre de 1681 con Josefa de Córdoba, natural y
vecina de dicha ciudad, hija legítima de Juan de Córdoba y de Inés Vázquez.

El 5 de octubre de dicho año los casó el Dr. don Juan Millán de Poblete,
Cura de la Catedral. Testigos: Drs. don Juan de Nan-áez y don Agustín de
Cabañas, Presbíteros. Veláronse en Santa Clara, el 6 de dicho mes.

Murió el 24 de enero de 1727, dejando viuda a doña Josefa de Córdoba.
Vivia en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
23v. Casamientos, XI, 59v. Entierros, IX,
136.

G 125. El Capitán don MANUEL DE SIORDIAS, soltero, mercader,
natural de Navarra, tres años que vino.

G 126. BARTOLOME DE QUIROS, casado en esta ciudad y mercader
en ella, natural de Navarra, diez años que vino.389

389. Bartolomé de Quirós, o Esquirós, natural de la ciudad de Tafalla, Kavarra. con
un año de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Bartolomé de
Quirós, o Esquirós, y de Catalina Marin, asentó sus esponsales en dicha ciudad
de México el 28 de octubre de 1679 con Juana Espejo, natural y vecina de
México, hija legítima de Luis Espejo y de doña Bernarda Velázquez.

El 8 de noviembre de dicho año los casó don Antonio Balli. Testigos: SE'cre­
tario Juan de Lerín y Diego Felipe. Veláronse en la Iglesia del Hospital de
Nuestra Señora, el 18 de agosto de 1680.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
207v. Casamientos, X, 273.
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G 127. Don FRANCISCO DE SOTO Y HERRERA, soltero, mercader,
natural de Sevilla, tres años que vino. 3üo

390. El 15 de abril de 1691 murió don Francisco Antonio de Soto y Herrera, soltero.
Dejó poder para testar ante el Escribano Real, Cristóbal Muñoz, el 19 de
diciembre de 1690, a favor de don Pedro Navarijo, a quien dejó por albacea,
y como heredero a su padre, don Juan de Soto López, y en caso de haber
muerto éste a su hermana, doña María de Soto. Vivía en la Calle de la Canoa
y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 212v.

G 128. JUAN DE HERVIA, soltero, mercader, natural de Tobia, en la
Rioja, dos años que vino.

G 129. GERONIMO DE OCARANZA, soltero, mercader, natural de
Córcega, dos años ha que vino.

G 130. JUAN DE BILBAO, soltero, cacahuatero, natural de Vizcaya,
nueve años que vino.3tH

391. El 11 de febrero de 1696 murió Juan de Bilbao, soltero. Testó ante el Escribano
Real, José Caballero, el 18 de febrero de 1694, llamando por albaceas a los
Capitanes Juan de Urrutia Lezama y Antonio García Loredo, y por heredero al
dicho Capitán Juan de Urrutia Lezama. Vivía en la Calle de Santo Domingo y
enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 145.

G 131. Don MANUEL GONZALEZ DE ANDIA, mercader, casado en
esta ciudad, natural de Oropesa [en la provincia de Toledo], dieciséis años
que vino.3ü2

392. Don Manuel González de Andia, natural de la villa de Oropesa, en Toledo, con
siete años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de don Juan González
de Andia y de doña Maria Infante, asentó sus esponsales en México el 26 de
mayo de 1680 con Marifi de Torres, natural y vecina de la ciudad de México,
hija legítima de Pedro de Torres y de doña Antonia Ponce.

El 9 de junio de dicho año los casó el R. P. Mtro. Fray Juan de Olachea,
de la Orden de la Merced. Testigos: el P. Lector Fray Nicolás de Garfias y don
José de Torres.

Murió doña María de Torres el 17 de junio de 1681, dejando viudo a don
Manuel González de Andia. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele
en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
221v. Casamientos, XI, 8. Entierros, 11, 23v.

G 132. JOSE BAUTISTA QUIROS, casado en esta ciudad, mercader
en ella, natural de Málaga, dos años que vino.393

219



393. Juan Bautista de Quirós, natural de Málaga, con un año de residencia en Nueva
España, hijo legítimo de Juan Bautista López de Quirós y de doña Juana de
Vargas Machuca, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 5 de sep­
tiembre de 1688 con Marina de San Gerónimo y Robles, natural y vecina de
la misma ciudad, huérfana.

El 29 de dicho mes los casó el Br. don Alonso Gómez de Ruigómez Robles.
Testigos: don Antonio de Loeza y don Pedro de Rivera y Pareja.

Viudo de doña Marina de San Gerónimo y Robles, asentó nuevos esponsales
para otro matrimonio en esta ciudad el 7 de mayo de 1690 con María Gonzá­
lez, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Vicente González y
de doña Inés Rodríguez.

El 14 de dicho mes los casó el Br. don Manuel de Lezamis. Testigos: Br.
Francisco Galiana, subdiácono, y el Br. Juan Bautista.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
17v. y 59. Casamientos, XII, 16v. y lOS.

G 133. DIEGO MARTINEZ, casado en esta ciudad y mercader en ella,
natural de Lendo, en las Cuatro Villas de la Costa [Montañas de Burgos],
seis años que vino.

G 134. JUAN DE ESQUIVEL DE LA CUEVA, casado en esta ciudad,
natural de Sevilla, sin ocupación, treinta y cinco años que vino. 394

394. Juan de Esquivel, natural de la ciudad de Sevilla y vecino de Puebla de los
Angeles, al presente residiendo en esta ciudad de México, hijo de Andrés Gon­
zález de Esquivel y de doña Feliciana de Ureta, asentó sus esponsales en dicha
ciudad de México el 13 de mayo de 1663 con María de Bolívar, natural y vecina
de la misma ciudad, hija de Nicolás Pérez y de Isabel de Bolívar.

El 27 de dicho mes los casó d Canónigo de la Catedral, Dr. don Diego de
Céspedes. Testigos: Br. Agustín de Escamilla, Br. José Carrasco y Br. Jacinto
Bueno.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 19v.
Casamientos, VIII, 174.

G 135. AGUSTIN DE LA PCERTA, casado en esta ciudad y mercader,
natural de Granada, treinta y un años que vino. 395

395. Alférez Agustín de la Puerta, vecino de esta ciudad y viudo de Lucía de Grijal­
va, registró su matrimonio en la misma ciudad d 4 de marzo de 1696 con doña
María de Saavedra, vecina de la citada ciudad y viuda de Miguel López Cal­
derón.

El 26 de febrero de dicho año los casó, con dispensa de amonestaciones. el
Br. Gonzalo Meléndez Carreña. Testigos: Bias de la Puerta y José de la Fuente.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
30v. Casamientos, XIII, 52v.
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G 136. JUAN DE LA MOTA, casado en esta ciudad y mercader, de
Navarra, once años que vino.S\!6

396. Juan de la Mota, natural de la villa de Cintruénigo, en Navarra, con ocho años de
residencia en Nueva España, hijo legítimo de Juan de la Mota y de Juana
de Codes, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 18 de diciembre de
1686 con Tert'sa Chacón, natural y vecina de México, hija legítima de Agustín
Chacón y de doña Nicolasa de .:\leclina.

El 25 de dicho mes los casó el Br. Gerónimo López. Testigos: Juan López
y Agustín Chacón.

Murió el 15 de octubre de 1703, dejando viuda a doña Teresa Chacón. Vivía
en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
148. Casamientos, XI, 305. Entierros, V,
218.

G 137. COS~1E DE MENDIETA, cacahuatero, casado en esta ciudad,
natural del Valle de Mena [Montañas de Burgos], treinta y tres años que
vino.3ü7

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
30. Casamientos, VIII, 25.

397. Cosme de 1\If'ndieta, natural de Balmaseda, en Vizcaya, con cinco años de
residencia en la ciudad de México, hijo de Domingo de Mendicta y de Magda.
lma de Estolaza, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 3 de mayo de 1658
con Josefa Vázquez, natural y Yecina de la misma ciudad, hija de Juan Ramí·
rcz y de Catalina Vázquez.

El 19 de dicho mes los casó Frav Alonso Blasco, Definidor de la Orden de
San Francisco. Testigos: Capitán d~n Pedro de Eguren, Capitán don Jacinto
de Avilés y Pablo de Mesa. VeIúrollsc en el Convento de San Francisco, el 10 de
junio de 1658.

G 138. FERNANDO DE LA GUARDIA, casado en esta ciudad y mero
cader en ella, natural de Sevilla, treinta años que vino. 398

398. Fernando de la Guardia casó en esta ciudad de México el 18 de diciembre de
1662 con María de la Vega. Los casó Fray José Camacho. Testigos: Jacinto
Camacho, Miguel de Morales y Jacinto Manuel.

Murió ellO de enero de 1697, dejando viuda a doña María de la Vega.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Antonio Fernández de Guzmán,
el 6 de dicho mes, a favor de su citada esposa, llamándola por albacea y a su
nieta María Atanasia por heredera. Vivía en la Calle de San Francisco y ente·
rróse!e en la Casa Profesa.

Su viuda, doña María de la Vega, murió el 27 de julio de 1709. Testó ante
el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 18 de dicho mes. lla­
mando por albacea-s a Francisco de Huidobro y Nacera y a Francisco Montero
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Barrientos, y a su nieta María Atanasia por heredera. Vivía en la Alcaicería y
enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Casamientos, VIII, 172v.
Entierros, IV, 222, Y VI, 13lv.

G 139. ANTONIO GARCIA LAREDO, soltero, mercader, natural de
las Asturias, ocho años que vino.399

399. El 11 de mayo de 1698 el Sr. Cura de la Iglesia Parroquial de Santa Catarina
Mártir, Dr. don Rodrigo Carda Flores de Valdés, casó a don Antonio García
de Laredo con Hermenegilda Rodriguez Altamirano. Testigos: los RR. PP.
Mtros. Fray Domingo de Souza, Fray Juan del Castillo y el Br. don Francisco
de Caravantes. Veláronse en el oratorio de doña Margarita Altamirano y no se
menciona la fecha.

No aparecen los esponsales, donde se mencionan siempre las naturalezas y
filiaciones de los contrayentes.

Murió el 17 de junio de 1703, dejando viuda a doña Hermenegilda Rodrí·
guez Altamirano. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco Val.
dés, el 30 de marzo de dicho año, a favor de su citada esposa, a don José Rer·
nándcz Canal y a don Fernando Antonio Villar, llamando por herederos a sus
hijos. No se informa dónde vivia. Enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 152.
Entierros, V, 207.

G 140. JUAN RODRIGUEZ, oficial de puntero, casado en esta ciudad,
natural de Sevilla, veinte años que vino.

G 141. El Capitán BENITO RODRIGUEZ, mercader, casado en esta
ciudad, natural de Llerena, en Sevilla, treinta y tres años que vino. 40o

400. Benito Rodríguez del Castillo, casado con doña Margarita Altamirano, murió
el 20 de septiembre de 1694. Testó ante el Escribano Real, Baltasar Morante, el
22 de octubre de 1686, llamando por albacea a la dicha su esposa y por here­
deros a sus hijos legítimos. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele
en el Convento de la Encarnación.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 93.

Su hija, Rermenegilda Rodríguez, es quien casó con Antonio García de La·
redo. Véase nota 399.

Véase también nota 260, en la que se proporcionan noticias de Benito Rodrí­
guez, natural de la villa de LIerena, que más coincide con el que fue empadro­
nado en G 141 y no el de E 25.

G 142. FRANCISCO MATEO, natural de Llerena [en la provincia de
Sevilla], y casado en ella, sin ocupación, dos años que vino.
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G 143. El Capitán JUAN ANTONIO LOPEZ DE SEISA, soltero, mer­
cader, natural de Guipúzcoa, veinte años que vino.401

401. Don Juan Antonio López de Seisa, o Seixa, o Seija, Caballero de la Orden de
Santiago, soltero, murió el 18 de marzo de 1692. Vivía en la Calle de Santo
Domingo y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, III, 257v.

G 144. BERNARDO DE YUM y BARDIA, soltero, cajero del de arri­
ha, natural de Legorreta, en Guipúzcoa, ocho años que vino.402

402. El 27 de junio de 1739 fue enterrado en la Iglesia parroquial de San Miguel
su Cura, don Bernardo Yum y Barbia, quien había muerto a las ocho de
la mañana del día anterior. Había tomado posesión de dicha parroquia el 27
de septiembre de 1728 e hizo testamento. No se tomó nota del Escribano y de
la fecha del testamento, como tampoco de sus albaceas y herederos. Enterró­
sele en medio del altar del Señor San José, bajo del banco, y por haberlo así
solicitado.

AP de San Miguel. Entierros, IV, 97.

La Gaceta publicó la nota necrológica que sigue:
"El mísmo día 26 [de junio de 1739] fallecíó, a los 76 años de su edad el

Licenciado don Bernardo de Yum y Barbia, Cura actual por su Magestad de
la Parrochia y Sagrario del Señor San Miguel, y antes de las de Sultepec y
Santa Catarina Mártir, varón verdaderamente docto, ejemplar, humilde y cari­
tativo, y que en el largo espacio de treinta y nueve años hizo pláticas de doc­
trina en sus feligresías todos los domingos del año y casi todas las escribió;
todas las cuaresmas predicó una tanda y muchas dos; en Sultepec hizo de
nuevo la Iglesia Parroquial, reparó la sacristía y baptisterio, y todo lo ordenó.
De treinta y tres iglesias que tiene aquel partido, con las Hermanitas fabricó
once, hizo ochenta y una casullas, veinte y seis capas, veinte y un cálices,
quatro custodias, dio veinte y un misales, quatro ornamentos enteros, diez y
seis candeleros de plata, varios colaterales y lienzos, &c. En Santa Catharina
esforzó mucho la fábrica y culto divino. En San Miguel puso pinturas en la
Iglesia, Sagrario y Baptisterio, dio ornamentos enteros, casullas, albas, &c.
y en los distritos de estas feligresías socorrió al pobre, consoló al triste, acogió
al peregrino y cumplió exactamente con las demás obligaciones que constitu­
yen un párroco irreprehensible, y por estas y otras relevantes prendas se hizo
acreedor a las primeras estimaciones, y en esta ocasión a universal sentimiento;
diosele sepultura el día siguiente en su mesma parroquia, a que asistió innume­
rable y autorizado concurso."

Gaceta de México desde primero hasta fin
de junio de 1739, Núm. 139.

G 145. DOMINGO DE ALBERDI, soltero, mercader, natural de la
villa de Azcoitia [en Guipúzcoa], seis años ha que vino. 403
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403. Domingo de Alberdi, natural de la villa de Azcoitia, Guipúzcoa, con trece
años de residencia en esta ciudad de México, hijo legitimo de Domingo de
Alberdi y de Magdalena de Aguirre, asentó sus esponsales en esta ciudad el
23 de agosto de 1693 con Teresa Arias e Ibarra, natural y vecina de México,
hija legitima de don Alonso Arias y de doña Ignacia de Ibarra y Valenzuela.

El 8 de septiembre de dicho año los casó el Dr. don Rodrigo García Flores
de Valdés, Cura de la Iglesia Parroquial de Santa Catarina. Testigos: don
Alonso y don Pedro Arias de Mora y don Pedro de Talavera. Recibieron las
bendiciones nupciales en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, el 9 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
118.
AP de Santa Catarina. Casamientos, VII,
135.

G 146. MIGUEL DE ESNAOLA, soltero, mercader, natural de Lego­
rreta [en Guipúzcoa], dos años que vino. 404

404. Miguel de Esnaola, natural de la villa de Legorreta, en Navarra, con once
años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de Pedro de Esnaola
y de Teresa de Agalla, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 22 de septiem­
bre de 1697 con Inés Montero de Espinosa, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legitima de Juan Montero y de Mariana Prado de Mendoza.

El mismo día los casó Fray José Noriega, de la Orden de Ntra. Sra. de la
Merced. Testigos: Diego de Arellano y Melchor de los Reyes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
62v. Casamientos, XIII, 119.

G 147. El Capitán don FRANCISCO DEL CORRAL, soltero, merca·
der, natural de las Montañas, treinta años que vino.405

405. El 6 de diciembre de 1698 murió el Capitán don Francisco Femández del
Corral, viudo de doña Juana Martínez de Castro. Testó ante el Escribano Real,
Martín del Río, el 6 de noviembre de 1691, llamando por albaceas al Capitán
don Felipe Vélez de Escalante, Caballero de la Orden de Santiago, al R. P.
Fray Juan de Valdés, de la Orden de San Francisco, y al Alférez don Andrés
Femández de la Torre, y por heredera a su nieta, doña María Fernández del
Corral. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 10.

G 148. JUAN PEREZ DE ALBORNOZ, soltero, cacahuatero, natural
de Ayamonte [en la provincia de Sevilla], doce años que vino.406

406. Juan Pérez de Albornoz, natural de Ayamonte, con diecisiete años de residen­
cia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Diego Pére7
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de Albornoz y de doña Juana Ramírez Barriza, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 28 de agosto de 1691 con Petronila Teresa Jiménez de Castro, natu·
ral de! pueblo de Tlapa y vecina de la misma ciudad durante los últimos cuatro
años, hija legítima de José Jiménez de Castro y de doña María de Laya.

El 17 de septiembre de dicho año los casó el Dr. don Manuel de Escalante
y Mendoza, Tesorero de la Catedral. Testigos: Capitán don Alonso Castella­
nos v Dr. Juan de Avilés.

J\lurió e! 3 de septiembre de 1733, dejando viuda a doña Petronila Jimé­
nez de Castro. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en dicha
iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
86v. Casamientos, XII, 161v. Entierros, X,
225.

G 149. JUAN PEREZ MEJIA, soltero, asiste al de arriba, natural de
la Extremadura, dos años que vino.

G 150. Don MANUEL JIMENEZ, casado en esta ciudad y mercader,
natural de Ceuta, dieciocho años que vino.

G 151. FRANCISCO DE AGUIRRE, casado en esta ciudad y merca­
der, natural de Guipúzcoa, doce años que vino. 407

407. Francisco de Aguirre, casado con Ana de Salamanca, murió e! 11 de noviem·
bre de 1698. Vivía en las Escalerillas y enterrósele en Catedral.

Otro, el Coronel don Francísco de Aguirre y Gomendio, Caballero de la
Orden de Santiago, casado con doña Teresa Rosa de Bohorquez y Perea,
murió e! 27 de abril de 1721. Vivía en la Calle de Jesús Nazareno y enterrósele
en San Francisco.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago y las pruebas de su linaje
fueron aprobadas en 1711. Hizo constar haber nacido en Lequeitio, en Viz­
caya, el 3 de marzo de 1657, hijo legítimo de don Francisco de Aguirre y San
Juan de Arrieta, natural de Lequeitio, de doña María de Gomendio y Achote­
gui, natural de Berriz, o Verriz, en Vizcaya, quienes casaron en Lequeitio el
6 de octubre de 1649.

Sus abuelos paternos fueron don Domingo de Aguirre y Solares y doña
María de San Juan de Arrieta y del Huerto, naturales de Lequeitio y donde
casaron.

Sus abuelos maternos fueron don Mateo de Gomendio y Urteaga y doña
María de Achotegui y Urrechaga, ambos naturales de Berriz, o Verriz, donde
casaron el 22 de diciembre de 1610.

AP de la Catedral. Entierros, V, 8 Y VIII,
83v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp.U5.

G 152 DOMINGO FERNANDEZ, casado en esta ciudad y mercader,
natural de Galicia, treinta años que vino.408

225



408. Domingo Fernández, natural de la villa de Santa Marta de Ortigueira, en Gali­
cia, con ocho años de residencia en Nueva España, hijo de Juan Fernández de
Piñón y de Maria Hernández de Acevedo, asentó sus esponsales en esta ciudad
de México el 6 de septiembre de 1676 con Antonia Colmenero del Corral, na­
tural y vecina de dicha ciudad, hija legítima de Pedro Colmenero del Corral
y de doña Josefa Sotelo.

El 20 de dicho mes los casó don Juan de Sagade Villar. Testigos: los Dres.
don Antonio de la Torre y Arenano, don García de León Castillo y don Alonso
Alberto de Velasco, Curas de la Catedral. Veláronse en la Catedral, el 27 del
mismo mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
14Sv. Casamientos, X, 152.

G 153. PEDRO DE ALDAETA, soltero, sirve al de arriba, natural
de Guipúzcoa, tres años que vino.

G 154. BERNABE DE ANDIA, casado en esta ciudad y mercader, na·
tural de Navarra, quince años que vino.409

409. Bernabé de Andia, natural de la villa de Ayo. en Navarra, con tres años de
residencia en la ciudad de México, hijo legíti~o de Antonio de Andia y de Leo­
narda López Royo, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 5 de febrero de
1684 con Antonia de Herrera, natural y vecina de la misma ciudad. huérfana.

El 13 de dicho mes los casó el Br. José l\1árquf'z de los Ríos. Testigos: Ber·
nabé de Uzcarres, Notario, y Capitán Bernardo de Mendoza. Veláronse en Santa
Maria la Redonda, el 18 de enero de 1685.

Murió el 22 de diciembre de 1690, dejando viuda a doña Antonia de Herre­
ra. Testó ante el Escribano Real, Tomás Fernández de Guev:ua. el 30 de sep­
tiembre de dicho año, llamando por albaceas a la dicha su esposa y a Juan
Antonio de Florencia, y por her.edera a la mencionada su mujer. Vivía en la
esquina de la Plazuela de Santo Domingo y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
83v. Casamientos, XI, 180v. Entierros, 111,
194v.

G 155. JOSE DE ANDIA, hermano del de arriba y en su compañía,
natural [de] Navarra, soltero, ocho años que vino.

G 156. Don LORENZO DE MEDINA, natural de Lisboa, en Portugal,
mercader, dieciocho años que vino.410

410. El 19 de julio de 1707 murió el Capitán don Lorenzo de ~ledina. soltero. Testó
ante el Escribano Real y Público, Juan Clemente Guerrero, el 20 de diciembre
de 1702, llamando por albacea y heredero al Capitán don Juan Luis de Baeza.
Vivía en la Calle de los Donceles y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 13.
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G 157. DOMINGO FERRALI, casado en esta ciudad, natural de Sevi­
lla, sirve al de arriba, soltero, veinte años que vino. 411

411. El 24 de junio de 1709 murió don Domingo Ferral, o Ferrali, casado con doña
Gertrudis Bravo de Agüero. Testó ante el Escribano Real, Juan López de Boca­
negra, el 17 de noviembre de 1704, llamando por albaceas al Ministro Hermano
Mayor y Consiliarios de la Tercera Orden de San Francisco y por heredera a
dicha Orden. Vivía en la Calle de Manrique y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 126v.

G 158. PEDRO DE LEON, casado en esta ciudad, maestro de cohetero,
natural de Granada, un año que vino. 412

412. El 15 de diciembre de 1708 murió Pedro de León, casado con doña Antonia de
Mendieta. Testó el 8 de dicho mes, ante el Escribano Real, Francisco de Valdés,
llamando por albaceas a don Juan de Mendieta y a su esposa, y por heredera
a su hija. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 97.
En la Aduana

G 159. Don ALONSO DE ARCINAS, soltero, natural de Burgos, siete
años que vino en compañía de don Juan de Veitia.413

413. Don Alonso de Arcinas, natural de la villa de Santo Domingo de Silos, en el
arzobispado de Burgos, con once años de residencia en la ciudad de México,
hijo legítimo de don Juan de Arcinas y Duque de Estrada y de doña Catalina
de la Higuera Marañón, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el
23 de octubre de 1689 con doña Agustina Yáñez y Remuzgo de Vera, vecina
de la misma ciudad y viuda del Alférez Andrés del Villar.

El 2 de noviembre de dicho año los casó el Br. BIas Yáñez y Remuzgo de
Vera. No se mencionan quiénes fueron los testigos. Veláronse el 6 de noviembre
de 1689.

El 12 de septiembre de 1736 murió el Teniente Coronel don Alonso de Arci­
nas y Duque de Estrada, viudo de doña Agustina Yáñez y Remuzgo de Vera.
Vivía en la Calle de los Fiscales y enterrósele en Santo Domingo.

En la Gaceta se publicó la nota necrológica que sigue:
"El II [de septiembre de 1736] falleció a los ochenta y tres años de su edad

el Coronel de Caballería don Alonso de Azinas (sic) Duque de Estrada, natural
de la Villa de Silos, del arzobispado de Burgos, noble, virtuoso, ejemplar y
caritativo republicano, diosele sepultura en el Real Convento de Predicadores,
a que concurrieron las primeras personas de distinción."

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
48. Casamientos, XII, 85v. Entierros, XI,
138v.
Gaceta de México desde primero hasta fin
de septiembre de 1736, Núm. 106.
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G 160. MIGUEL DE ALEGRIA, soltero, natural de Vizcaya, seis años
que vino. 414

414. El 4 de octubre de 1692 murió Miguel de Alegría, soltero. Vivía en la Aduana
y ellterróse!e en Santo Domíngo.

AP de la Catedral. Entierros, In, 289v.

G 161. El Capitán DOMIKGO DE ESTRADA, casado en esta ciudad,
natural de La Coruña, Vista de la Aduana, veinte años que vino.415

415. Domingo de Estrada, natural de La Coruña, Galicia, con tres años de residencia
en esta ciudad de México, hijo del Alférez Pedro de Estrada y de Catarina de
Ibarra, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el 18 de octubre de 1669 con
Isabel de Espejo, natural y vecina de la misma ciudad, hija de Luis de Espejo
y de doña Bernarda Velázquez, difunta.

El 28 de dicho mes los casó el Br. Miguel Alexandre. Testigos: Antonio
Caldero, Juan de Nieva y Gaspar de Nieva, Presbíteros. Veláronse en San
Francisco, el 3 de febrero de 1670.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, G8v.
Casamientos, IX, 58v.

G 162. MANUEL DEL POZO, soltero, dueño de tienda de menuden­
cias, natural de Santus, en Galicia, catorce años que vino.416

416. Manuel del Pozo, natural de la villa de Santos, en el obispado de León y en la
jurisdicción de Galicia, con más de ocho años de residencia en Nueva España
y en la ciudad dc México, hijo legitimo de Antonio Pegudo y de Cristina del
Pozo, asentó sus esponsales en esta ciudad el 21 de septiembre de 1691 con
Francisca González Degollado, natural de la villa de Tampico, con cinco años
de residencia en México, hija legítima de Francisco González Degollado y de
doña María de la Parra y Zúñiga.

El 9 de octubre de dicho año los casó el Br. don Miguel Mosquera y Paz.
Testigos: Br. Pedro Díaz, Presbítero, y José Jáuregui. Veláronse en San Ber­
nardo, ellO de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII.
87v. Casamientos, XII, 163.

G 163. NICOLAS DURANTE MONTORROSO, vinatero, casado en
Cádiz, natural de Génova, cinco años que vino.

G 164. JUAN DEL PINO, casado en Cádiz, tendero, natural de las
Cuatro Villas [en las Montañas de Burgos], nueve años que vino.

G 165. Don MARTIN DE SAGARMINAGA, soltero, mercader, natural
de Ayamonte [en la provincia de Sevilla], tres años que vino. 417
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417. El 25 de noviembre de 1707 murió el Capitán don Martín de Sagarminaga,
viudo de doña Juana de Lara y Romero. Vivía en la Calle de la Pila Seca y
enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 33.

G 166 LEONARDO PABLO DE GUZMAN, casado en e~La ciudad, mer­
cachifle, natural de Armenia, tres años que vino.

G 167. BENITO GUTIERREZ DEL RARO, soltero, natural de las Mon­
tañas, cincuenta años que vino, sin oficio.

G 168 Don DIEGO DE ALBlJRlJ, casado en esta ciudad, natural de
Cicero [en las Montañas de Burgos], sin ocupación, dos años que vinoYs

418. Alférez don Diego de Alburu, natural del Valle de Oyarzun, Guipúzcoa, con
siete años de rcsidencia en Nueva España y cn la ciudad de \léxico, hijo legí­
timo de Ignacio dc Alburu y dc Ignacia de Aurela. asentó SllS esponsales en
dicha ciudad el 7 de junio dc 1682 c'Jn Dorolc2. dc Herrera y V[lrgas, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Diego de Hern'ra y de doria
Inés dc Vargas.

El 21 de dicho mes los casó el Br. don Dicgo de Herrera. Testigos: Br. don
Francisco de Castro, Juan de Ahreu y Francisco Sácnz de Segura. Recibieron
las bendiciones nupciales en el Santuario de Nuestra Señora de Cuadalupe,
extramuros de esta ciudad, el 28 del mismo mes.

Murió don Diego de Alburu el 25 de julio de 1693, dejando viuda a doña
Dorotea de Herrera y Vargas. Vivía en la Plazuela del Factor y enterrósele en
Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
42. Casamientos, XI, 99v. Entierros, IV, 47.

G 169. DOMINGO PEREZ DE CASTRO, mercader, casado en esta
ciudad, natural de l\lalpica, en Galicia, doce años que vino. 419

419. El 8 dc noviembre de 1698 murió Domingo Pérez de Castro, casado con doña
Antonia Martínez. Testó ante el Escribano Real, Isidro Javier de Velasco, el
23 de julio de dicho año, llamando por albacea a la citada su esposa y herederos
a sus hijos. Vivía en la Calle de la Pila de Santo Domingo y enterrósele en dicha
iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, V, 7.

G 170. El Capitán MARTIN CALDERON, casado en esta ciudad, sm
oficio, natural de Bilbao, dieciséis años que vino.420

420. El 27 de marzo de 1682 el Br. don Francisco de Caravantes casó en la casa de
la morada de la contrayente, en el barrio de San Hipólito, a Martín Calderón,
natural de la villa de Bilbao, Vizcaya, con nueve años de residencia en Nueva
España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Martín Calderón y de Inés
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de Solana, con doña Antonia Téllez de la Cueva, vecina de la dicha ciudad de
México y viuda de don Ignacio de Sevilla. Testigos: Andrés Curiel y Peralta y
José de Cabrera.

Véase G 356, donde se le empadronó otra vez.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 199.

G 171. JUAN DE LIZAMA, soltero, velero, natural de Vizcaya, dos
años que vino.421

421. El 16 de julio de 1702 murió Juan de Lizama, viudo de María de Espina. Vivía
en la Calle Real del Rastro y enterróse!e en San Miguel.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2/!- parte,
42.

G 172. MARTIN DE LEGINA, soltero, velero, natural de Vizcaya, dos
años que vino.

G 173. DOMINGO GARCIA DEL VALLE, cacahuatero, casado en esta
ciudad, natural de Santillana [en las Montañas de Burgos], veinte años que
vino.422

422. Domingo García de! Valle, natural de la villa de Santillana, en las Montañas
de Burgos, con dieciséis meses de residencia en Nueva España y en la ciudad de
México, hijo legítimo de Marcos García del Valle y de Juliana Díaz de la Puen­
te, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 3 de abril de 1672 con
María de la Concepción, natural y vecina de la misma ciudad, huérfana.

El 19 de dicho mes los casó el Lic. don Nicolás de Orrego. Testigos: Lic.
don Sebastián Orsuchir, Presbítero, Diego Carrillo y don Sebastián Orsuchir,
Escribano Real.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 59.
Casamientos, IX, 133.

G 174. FRANCISCO GACHUPIN, no saben decir en casa de Antonio
Salazar, panadero, de dónde es. 422 bis

422 bis. Empadronado también en G 631.

G 175. MARTIN DE ESTACONA y ASPE, soltero, mercader, natural
de Vizcaya, seis años que vino.423

423. El 30 de enero de 1695 Fray Pedro de las Casas casó en casa de la contrayente
a Martín de Estacona y Aspe, natural de la anteiglesia de San Vicente, en
Vizcaya, hijo legítimo de don Juan Bautista de Estacona y de doña Francisca
de Aspe, con doña Juana Gertrudis de Urrutia, natural y vecina de esta ciuo
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dad de México. Testigos: don Carlos de Luna y Arellano, Mariscal de Castilla,
y el Capitán don Luis Miguel de Luyando y Bermeo. Recibieron las bendiciones
nupciales en el oratorio de la Marquesa del Villar del Aguila, doña María de
Pujadas y Peralta, impartiéndoselas el Sr. Cura del Sagrario Metropolitano,
don José de Lezamis.

El 20 de abril de 1712 murió doña Juana Gertrudis de Urrutia, dejando
viudo a don Martin de Estacona y Aspe. Testó ante el Escribano Real y Público,
Juan Romo de Vera, el 16 de dicho mes, llamando por albaceas al dicho su
marido, a don José Trujillo de Vera y a doña María Gerónima López de Peralta
y Pujadas, y por heredero al citado su esposo. Vivía en la Calle de los Betlemi·
tas y enterrósele en Santo Domingo.

El 14 de abril de 1713 fue enterrado en la Iglesia Parroquial de la Santa
Veracruz, don Martín de Estacona y Aspe, viudo de doña Juana Gertrudis de
Urrutia. Vívía en "la Puente de la Concepción".

AP de la Catedral. Entierros, VI, 301v.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 130. Entierros de españoles,
VI, 54.

G 176. JOSEPH ANTONIO MORALES, soltero, natural de Sevilla,
vino en el navío de 30 de agosto de este año, está con el dicho Antonio de
Salazar.

G 177 DIEGO NUÑEZ, casado en esta ciudad, dueño de panadería,
nueve años que vino.424

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
53v. Casamientos, XI, 120.

424. Diego Núñez, natural de Medina Sidonia, en Andalucía, con dos años de resi·
dencia en México, hijo legítimo de Hernando Méndez y de María de Aliar,
asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 25 de diciembre de 1682 con
Nicolasa de la Vara, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Andrés de las Heras y de doña Catalina de la Vara.

El 29 de dicho mes los casó don Luis de Escobar. Testigos: Sebastián Sán­
chez y José de Estrada. Veláronse en la Iglesia de la Santísima Trinidad, el 16
de julio de 1685.

G 178. JOSEPH BARRETO, tendero, soltero, natural de Sevilla, ocho
años que vino.

Barrio de Santa Catarina Mártir

G 179. JOSEPH IBARRA, soltero, cacahuatero, natural de San Sebas­
tián, un año que vino.

G 180. Don ESTEBAN DE CASTRO, natural de Ceuta, soltero, dos
años que vino, soldado de la armada. 425
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425. El 15 de diciembre de 1699 murió don Esteban de Castro Carrascoso, viudo
de. .. (en blanco). Vivía en "la Casa de Guerrero" y enterrósele en la Santísima
Trinidad.

AP de la Catedral. Entierros, V, 49v.

G 181. MARTIN DE BARBOSA, soltero, mayordomo de Andrés de
León, de Portugal, ocho años que vino.

G 182. ANDRES DE LEON, casado en esta ciudad y dueño de rastros,
natural de Portugal, treinta años que vino.

G 183. FRANCISCO SELAIZA, soltero, natural de Vizcaya, sirve al de
arriba, dos años que vino.

G 184. PEDRO HERNANDEZ, soltero, sirve donde el de arriba, en
tiendas, natural de Aragón, dos años que vino.

G 185. RODRIGO HIDALGO, casado en esta ciudad, natural de Sevi­
lla, sin oficio, diez años que vino.426

426. Rodrigo Hidalgo, natural de Sevilla y vecino de México desde criatura, hijo
lel,>Ítimo de Tomás Hidalgo y de doña Isabel Zambrano, asentó sus esponsn\es
en esta ciudad de México el 13 de junio de 1687 con Damiana Montaña, natu­
ral y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Lic. don Juan :\lontaño, Abo­
gado de la Real Audencia de Guadalajara, y de doña María Hidalgo.

El 29 de dicho mes los casó el Br. Francisco de Ledesma. Testigos: Nicolás
de Navarrete, Andrés Pérez de León y Juan de Anchía.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
162. Casamientos, XI, 332.

G 186. FRANCISCO CARPINTERO, soltero, natural de Arenillas, en
Castilla la Vieja, cacahuatero, veinte años que vino.

G 187. ALONSO RODRIGUEZ VALDES, casado en esta ciudad, maes­
tre de barbero, natural de Sevilla, diez años que vino.

G 188. JOSEPH MARIN DEL REY, casado en esta ciudad, cacahua­
tero, natural de Zaragoza, veinte años que vino.427

427. José Vicente Marín del Rey, natural de Zaragoza, con ocho años de residencia
en México, hijo legítimo de Pascual Silvestre y de María Marín dd Rey. asentó
sus esponsales en dicha ciudad de México el 16 de septiemhre de Ión con
Josefa Rodríguez, natural y vecina de la misma ciudad, hija kgítima de Juan
Rodríguez de Alba y de María de la Preda.

El 30 de dicho mes los casó Fray Francisco de Cdaya, Maestro de :'\oYicios
de la Orden dI' Santo Domingo. Testigos: Br. don Miguel de Burgos y el DI.
don Diego de Esquivel, Presbíteros, y el Contador don Florián Rey de Alarcón.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, lOS.
Casamientos, X, SOy.
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G 189. FRANCISCO DIAZ, natural de Ayamonte [en la provincia de
Guipúzcoa], casado en esta ciudad, tocinero, veinte años que vino.428

428. El 8 de abril de 1687 el Br. Roque Valadés casó a Francisco Díaz, natural de
Ayamonte, con diez años de residencia en México, hijo legítimo de Luis Fer­
nández y de Constanza Díaz, con Tomasa Martínez Calderón, natural y vecina
de esta ciudad de México, hija legítima de Juan Martínez y de doña Agustina
Pérez Calderón. Testigos: Br. José Angel y José Sánchez.

Murió el 12 de septiembre de 1696, dejando viuda a doña Tomasa Martínez
Calderón. Dio poder para testar ante e! Escribano Real, José de Anaya y Boni·
lla, el 24 de agosto de dicho año, a favor de su hermano, Domingo Pérez de
Castro, llamándolo por albacea y por herederos a sus hijos Francisco, Cayetano
y Nicolás. Vivía en la Calle del Rastro y enterrósele en San Francisco.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 21v.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 73.

G 190. FRANCISCO MUÑOZ, casado en esta ciudad, natural de Cádiz,
dieciséis años que vino, guarda de la Calzada de Nuestra Señora de Gua­
dalupe, donde se acaba esta calle.

Empieza el Portal de las Flores.

G 191. FELIPE RESTAN, vinatero, soltero, natural de Génova, un año
ha que vino.

G 192. Don FRANCISCO DE MIRANDA, mercader, casado en esta
ciudad, natural de Madrid, treinta y cinco años que vino. 429

429. Don Francisco de Miranda, natural de la Villa de Madrid, Corte de S. M., con
seis años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Francisco
de Miranda y de doña María de los Ríos, asentó sus esponsales en dicha ciudad
el 8 de mayo de 1661 con María de Ocampo, natural y vecina de la misma ciu­
dad, hija de! Capitán Gabriel de Ocampo y de doña Magdalena de Games.

El 21 de dicho mes los casó el Br. Francisco Aguado. Testigos: Dr. Lucas
de Alfara, Antonio de Cuéllar y Fernando Briones.

Murió el 22 de diciembre de 1690, dejando viuda a doña Mana de Ocampo.
Testó ante el Escribano Público, Francisco de Quiñones, el 22 de noviembre
de dicho año, llamando por albacea y heredera a su citada esposa. Vivía frente
a Santa Isabel y enterrósele en dicho convento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
73. Casamientos, VIII, 116. Entierros, III,
194v.

G 193. El Capitán JOAQUIN DE ZAVALETA, soltero, mercader, natu­
ral de Tolosa [en Guipúzcoa] , nueve años que vino.430
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430. Don Joaquín de Zavaleta, natural de la villa de Tolosa, Guipúzcoa, con seis años
de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de don
Martín de Zavaleta y de doña Francisca de Elizalde, asentó sus esponsales
en esta dicha ciudad el 7 de julio de 1686 con Lucía Fernández de Saravia,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Juan Fernández 1báñez
y de doña María de Saravia.

El 21 de dicho mes los casó el Dr. don Pedro Velarde, Canónigo de la
Catedral. Testigos: el M. R. P. Provincial Fray Diego de la Cadena y Fray Ce·
rónimo de la Colina. Veláronse en San Francisco, el 22 del mismo mes.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose el 10 de marzo
de 1698 las pruebas de su linaje. Hizo constar haber nacido en Tolosa, Guipúz­
coa, el 19 de febrero de 1660, hijo legítimo de don Martín de Zavaleta y Gurrea·
mendi, natural de Elduayen, Guipúzcoa, y de doña Francisca de Elizalde y Az­
cárate, natural de Cizurquil, Cuipúzcoa, quienes casaron en Tolosa el 22 de
noviembre de 1643.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Zavaleta y Espilla, natural de
Elduayen (hijo de don Felipe de Zavaleta y de doña Ana de Espilla), y doña
Magdalena de Gurreamendi, natural de Tolosa (hija de don Juan de Currea­
mendi y de doña Magdalena de Alcega), quienes casaron en Tolosa el 22 de
enero de 1605.

Sus abuelos maternos fueron don Pedro de Elizalde y doña Catalina de Az­
cárate, ambos naturales de Cizurquil y donde casaron el 21 de mayo de 1623.

EllO de febrero de 1688 murió doña Lucía Fernández de Saravia, dejando
viudo a don Joaquín de Zavaleta. Vivía en la Alcaicería y enterrósele en San
Francisco.

Casó en segundas nupcias el Capitán don Joaquín de Zavaleta con doña Ana
Moreno y Rodríguez, natural de la ciudad de México, hija de don Francis­
co Moreno, natural de la villa de Brihuega, en Toledo, y de doña Ana Rodríguez,
natural de la ciudad de México. Así lo hizo constar Fray Antonio Fernández
de Zavaleta, de la Orden de San Francisco, Maestro y Lector de Teología Moral
y Escolástica, en la información que presentó el 14 de septiembre de 1736, ante
el Tribunal del Santo Oficio de la Inquisíción para ser su Juez Calificador, de­
clarando ser hijo del mencionado Capitán don Joaquín de Zavaleta y de su
segunda esposa.

Murió el 23 de mayo de 1721 don Joaquín de Zavaleta, dejando viuda a
doña Ana Moreno. Vivía en la Calle de las Capuchinas y enterrósele en San
Francisco.

AP de la Catedrall Amonestaciones. XII,
139. Casamientos, XI, 290v. Entierros, 111,
55 Y VIII, 87v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 9,060.
AGN, México. Inquisición, Vol. 859, ff.
300-3v.

G 194. MIGUEL DE GUICOECHEA, soltero, sirve al de arriba, natu-
1d G ., d - . 431ra e mpuzcoa, os anos que vIllO.
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431. El 11 de septiembre de 1696 murió Miguel de Guicoechea, o Goicochea, soltero.
Testó ante el Escribano Real, Martín del Río, el 2 de dicho mes, llamando por
albacea al Capitán don Joaquín de Zavaleta y por heredero a su padre, Martín
d: Goicochea. Vivía en la Calle de las Capuchinas y enterrósele en San Fran­
C1SCO.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 184v.

G 195. MATEO DE PALACIOS, confitero, soltero, natural de Santo
Domingo de la Calzada [en la Rioja], diecinueve años que vino.432

432. El 16 de julio de 1722 fue enterrado, en la Iglesia del Espíritu Santo, don Mateo
Palacios, soltero. Vivía en una huerta, junto a San Cosme.

AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, VII, 5.

G 196. SANTIAGO SERRALDE, sirve al de arriba, soltero, natural de
Santo Domingo de la Calzada [en la Rioja], seis años que vino.

G 197. BERNARDO MARRIATIGUI, mercader, soltero, natural de
Vizcaya, en Bilbao, ocho años que vino.433

433. Véase A 165 Y la nota 100.

G 198. El Alférez SEBASTIAN DE SANTILLANA, mercader, soltero,
natural de Zafra, en Extremadura, veintitrés años que vino. 434

434. El 12 de mayo de 1717 murió el Alférez Sebastián de Santillana, soltero. Vivía
en la Calle de Porta Celi y enterrósele en la Iglesia del Carmen.

AP de la Catedral. Entierros, VII, 130.

G 199. DOMINGO DE LA RIVA, mercader, soltero, natural de Viz­
caya, once años que vino. 435

435. Véase nota 289.

G 200. JUAN DE CASTRO, casado en esta ciudad y mercader en ella,
natural de Cádiz, doce años que vino.436

l36. Juan Antonio de Castro, natural de Cádiz, con tres años de residencia en Nueva
España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Manuel de Castro y de doña
Catarina de Aguilar, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el 18 de enero
de 1682 con María Rodríguez Delgado, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de Francisco Rodríguez Lupercio y de doña Gerónima Delgado.
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El 8 de febrero de dicho año los casó el Dr. Antonio Ruiz. Testigos: Br. don
José de Cervantes, Presbítero, y don Juan de la Barquilla. Veláronse en el Con­
vento de San Diego, el 16 de agosto de 1682.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
30. Casamientos, XI, 76".

G 201. BERNARDO DE caS, soltero, natural de las Montañas de Bur­
gos, sirve al de arriba, dos años que vino.

G 202. SANTIAGO DOMINGUEZ, casado en esta ciudad, cacahuatero,
natural de La Coruña, veintisiete años que vino.

G 203. MARCOS DE POSADAS, soltero, dueño de pescadería, natu­
ral de las Montañas, diez años que vino.

G 204. Don DIEGO JOSEPH VAZQUEZ, soltero, sirve al de arriba,
natural de Sevilla, dos años que vino.

G 205. JUAN DE ORTEGA REBOLLEDO, sirve a la confitería del
Portal, natural de Jimera de la Frontera [Jimera de Libar, en Málaga], un
año que vino.

G 206. JOSEPH DE LOS RIOS, casado en Guatemala, asiste en dicha
confitería, natural de Valencia, cinco años que vino.

G 207. JUAN DE LA PEÑA Y PASOS, soltero, cacahuatero, natural de
Galicia, seis años que vino.437

437. Don Juan de la Peña y Pasos, natural de la feligresía de Santiago de Cuina,
Galicia, con dieciocho años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo
de don Juan de Pasos y de doña Antonia de Nava y Fuentes, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad el6 de agosto de 1702 con María Téllez de Adame, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Juan TélIez y de doña Ana
de Adame.

El 27 de dicho mes los casó el Lic. don Francisco Parcero y Ulloa, Canónigo
de la Catedral. Testigos: el Dr. don Pedro de Avalos, Canónigo de la CatedraL
y el Br. don Tomás de Coca, Presbítero.

Murió el 30 de diciembre de 1703, dejando viuda a doña María Téllez de
Adame. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el
25 de dicho mes, a favor de su citada esposa, de doña Antonia Téllez de Adame
y de don Tomás Téllez de Adame. Vivía en las Escalerillas y enterrósele en
Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XV,
32. Casamientos, XIV, 20v. Entierros, V,
225v.

G 208. FRANCISCO DE BUSTILLO, soltero, mercader, natural de
B 1 M ~ ~ . 438argas, en as ontanas, once anos que VIllO.
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438. Francisco de Eustillo, natural del lugar de Bargas, en el Valle de Toranzo,
arzobispado de Burgos, con once años de residencia en Nueva España, hijo
legítimo de Roque de Bustillo y de María de la Torre Argumosa, asentó sus
esponsales en la ciudad de México el 29 de junio de 1690 con Petronila Ma­
chado y Salazar, natural y vecina de San Luis Potosí, hija legítima de! Capitán
don Bartolomé Machado y de doña :María de Salazar y Salas.

No aparece el casamiento. Probablemente fue en San Luis Potosí.
:Murió e! 24 de marzo de 1698, dejando viuda a doña Petronila Machado.

Dio poder para testar ante el Escribano Real, José del Castillo, el 12 de febrero
de dicho año, llamando por albacea a su citada esposa y herederos a sus hijos.
Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
62v. Entierros, IV, 286v.

G 209. PEDRO DE ALLENDE, soltero, cacahuatero, natural de Cas­
tilla la Vieja, diecinueve años que vino.

Plaza

G 210. El Sargento JUAN NAVARRO, cajonero, casado en esta ciudad,
natural de Granada, treinta y un años que vino.43

\)

439. El 26 de junio de 1690 murió Juan Navarro, viudo de doña María de Salazar.
Vivía en la Alcaiceria y enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 176.

G 211. JUAN DE AGUILERA, dueño de cajón, casado en esta ciudad,
natural de Aragón, catorce años que vino.440

440. Juan de Aguilera, natura] de ]a ciudad de Daroca. en Aragón, con doce años
de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de
Pedro de Aguilera y de Bernarda Rodríguez, asentó sus esponsales en dicha
ciudad de México e] 20 de julio de 1687 con Josefa de Barrientos, natural y
vecina de la misma ciudad, hija legítima de Nicolás de Barrientos y de María
de la Vega.

El 26 de dicho mes los casó el Br. Francisco de Barrientos. Testigos: el
Lic. don Ventura Picaza y el Br. José de Segura. Veláronse en e! Convento
de Santa Catalina de Sena, el 27 del mismo mes.

Murió el 29 de marzo de 1691, dejando viuda a doña Josefa de Barrientos.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Cristóbal de Valdés, e! 30 de
julio de 1690, a favor de su citada esposa, llamándola por albacea y heredera.
Vivía en la Calle de Santa Catalina de Sena y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
163'\'. Casamientos, XI, 335. Entierros, llI,
209.
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G 212. FRANCISCO DE ACOSTA SANCHEZ, cajonero, vive en la Al­
caicería, soltero, natural de Lisboa, seis años que vino.441

441. Francisco de Acosta Sánchez, vecino de esta ciudad de México y viudo de
doña Margarita de Lepi Meneses, asentó sus esponsales para otro casamiento en
dicha ciudad el 28 de agosto de 1693 con Mariana de Souza y Castro, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Antonio de Souza y Castro y
de doña María de Urrutia y Valera.

No aparece la partida del casamiento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
119.

G 213. FRANCISCO SANCHEZ, cajonero, vive junto al Hospicio, ca­
sado en esta ciudad, natural de Sevilla, cuatro años que vino.442

442. Francisco José Sánchez, natural de Sevilla, con siete meses de residencia en
esta ciudad de México, hijo legítimo de Francisco Sánchez y de doña Ana
María de Quiñones, asentó sus esponsales en esta misma ciudad el 6 de julio
de 1687 con Francisca Fernández, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima de Juan Fernández y de Isabel de Saavedra.

El 3 de agosto de dicho año los casó el Br. Cristóbal Fernández. Testigos:
los Brs. Antonio Balli y Bernabé de Castro, Presbíteros. Recibieron las bendi­
ciones nupciales el 4 de dicho mes en la Iglesia del Hospicio de San Nicolás.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
163v. Casamientos, XI, 335v.

G 214. MANUEL DE ARETIO, cajonero, soltero, vive en el Hornillo,
natural de Vizcaya, nueve años que vino. 443

443. Manuel de Aretio y Unda, viudo de doña Mariana de Rivas y Angulo, muno
el 5 de abril de 1719. Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en San
Francisco.

Su esposa, doña Mariana de Rivas y Angulo, murió el 9 de octubre de
1706. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 24 de septiembre
de dicho año, llamando por albacea a su marido, y por herederas a las hijas de
su primer matrimonio y por tutor de ellas a su esposo. Vivía en la Calle de la
Merced y enterrósele en Jesús María.

Véase nota 157.
AP de la Catedral. Entierros, V, 369v. y
VII, 163.

G 215. MANUEL GONZALEZ DE TORAL, cajonero, casado en esta
ciudad, vive en la Calle de Santo Domingo, natural de Utrera, cinco años
que vino.~H
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444. Manue! González de Toral, natural de la villa de Utrera, Andalucía, con cinco
años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
de Francisco González de Toral y de María Alvarez, asentó sus esponsales en
dicha ciudad de México el 16 de mayo de 1688 con doña Ange!a de Cristo
y Herrera, vecina de México y viuda de Tomás Ruiz de Pastrana.

El 27 de dicho mes los casó el Br. don Francisco de Casavantes. Testigos:
Manue! Bejarano y José de Herrera. Ve!áronse e! 25 de junio de 1690.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
11. Casamientos, XI, 334v.

G 216. NICOLAS DE EGUIARA EGUREN, soltero, cajonero, natural
de Guipúzcoa, nueve años que vino!~5

445. Don Nicolás de Eguiara y Eguren, natural de la villa de Anzuola, Guipúzcoa,
con trece años de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo de don
Francisco de Eguiara y de doña María Pérez de Eguren, asentó sus esponsales
en esta dicha ciudad el 30 de mayo de 1694 con María de Elorriaga y Eguren,
natural de la misma ciudad, hija legítima del Capitán don Andrés de Elorriaga
y Eguren y de doña María de Contreras, difuntos. Se les dispensó el impedi­
mento de segundo grado con tercero de consanguinidad.

El 11 de junio de dicho año los casó e! Lic. don Nicolás Ortiz de Arévalo.
Testigos: Br. don José de Avilés, Presbítero, y los Capitanes don Domingo de la
Rea y don Nicolás de Arteaga. Ve!áronse en la Capilla de Nuestra Señora de
Aranzazú, en el Convento de San Francisco, el 14 de dicho mes.

Su ilustre hijo, e! Dr. don Juan José de Eguiara y Eguren, autor de la
Bibliotheca Mexicana, nació en esta ciudad de México y fue bautizado en
la Catedral el 16 de febrero de 1696. Fue electo Obispo de Yucatán en 1751,
pero renunció el año siguiente, sin haber tomado posesión de esa diócesis. Fue
Canónigo Magistral de la Catedral de México y murió el 29 de enero de 1763
en esta ciudad de México, siendo Canónigo Maestrescuelas de su Catedral.

El Capitán don Nicolás de Eguiara y Eguren murió en su casa, en esta ciu­
dad de México, en la Calle de San Agustín, el 29 de octubre de 1726.

Su suegro y primo hermano, don Andrés de Elorriaga y Eguren, natural de
la villa de Anzuola, en Guipúzcoa, con ocho años de residencia en Nueva Es­
paña, hijo legítimo de don Migue! de Elorriaga y.{le doña Marina Pérez de
Eguren, registró su matrimonio en esta ciudad de México e! 13 de abril de
1681 con María de Contreras, natural y vecina de la misma ciudad, hija legitima
de don Cristóbal de Contreras y de doña Ana de la Marcha.

EllO de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, don Nicolás
Ortiz de Oráa. Testigos: Er. José de Avilés, Antonio de Vargas y José de Soto.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
Bv. y XIV, 2v. Casamientos, XI, 39v. y
XII, 285v. Bautizos, XXXI, 40. Entierros,
IX, 123.
CARRILLO Y ANCONA, El Obispado de
Yucatán, 791-802.
BRAVO UGARTE, 56.
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G 217. RAMON DIAZ DE RUILOBA, soltero, asiste con el de arriba,
natural de las Montañas de Burgos, dos años que vino.

G 218. JUAN DE LA CCADRA, cajonero, soltero, vive en la Callejue­
la, natural de Bigero [Vigueras, en la provincia de Soria, en la Rioja],
veinte años que vino.

G 219. BERNABE LOPEZ, cajonero, vive en el Callejón Dorado, casa­
do en esta ciudad, natural de Toledo, diez años que vino.446

446. El 23 de febrero de 1659 casó en casa de Cristóbal de Padilla, el Dr. don Juan
Osario de Herrera, Cura de la Iglesia Parroquial de la Santa Veracruz, a Ber­
nabé López, natural de ViHaseca de la Sagra, en el arzobispado de Toledo, con
cuatro años de residencia en la villa de Tacubaya, hijo de Juan López y de
Francisca Benior, con María de Medina, natural de la dicha villa, hija de Diego
de Arteaga y de Antonia de Medina. Testigos: Br. don Juan de Paredes y Cris­
tóbal de Padilla.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, IV, 338v.

G 220. FRANCISCO VELEZ, cajonero, casado en esta ciudad, natural
de Madrid, dieciocho años que vino. 447

447. Ver nota 138.

G 221. ANTONIO RAMOS, cajonero, casado en esta ciudad, vive junto
a Santa Teresa, natural de Zalamea [en Extremadura], cinco años que vino.

G 222. JOSEPH DE VILLEGAS, cajonero, casado en esta ciudad, vive
en la Alcaicería, natural de las Montañas, cuatro años que vino. 448

448. José González de Villegas, natural de la villa de Ovio, en Asturias, con cinco años
de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Pedro González de Ville­
gas y de Francisca de Barreda, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 9 de
noviembre de 1687 con Gertrudis de Otero, natural y vecina de la misma ciu­
dad, hija legítima de Francisco de Otero y de doña Sabina de Llanos.

El 7 de diciembre de dicho año los casó el Dr. don Antonio de Gama, Ra­
cionero de la Catedral. Testigos: el Capitán don Domingo de la Rea y Pedro
Deza, Veláronse en San Gregario, el 22 de fcbrero de 1688.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
170v. Casamientos, XI, 352.

G 223. ANTONIO MARTINEZ, cajonero, soltero, vive en la Calle de
San Agustín, natural de Las Navas [Guadalajara], cuatro años que vino.

G 224. NICOLAS GARCIA, cajonero, casado en esta ciudad, vive en la
Calle de la Acequia, natural de Jarandilla [Extremadura], doce años que
VIllO.
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G 225. JUAN DE VARGAS GONZALEZ, cajonero, soltero, vive en la
Calle del Reloj, natural de Sevilla, siete años que vino.

G 226. JUAN DE CEBALLOS, cajonero, soltero, vive en la Calle de
las Capuchinas, natural de las Montañas, dos años que vino.449

449. El 25 de marzo de 1705 murió el Alférez don Juan de CebaIlas Palacios, casado
Con doña María Teresa de Yarto y Segura. Testó ante el Escribano Real, Juan
Clemente Guerrero, el 11 de dicho mes, llamando por albaceas a la dicha su
esposa, al Capitán don Matías de Yarto, a don Felipe Díaz de Palacios y a don
Antonio Santibáñez, y por herederos a su mencionada esposa y a los referidos
don Matías de Yarto y don Felipe Díaz de Palacios. Vivía en la Calle de las
Capuchinas y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, V, 292v.

G 227. PEDRO DEL VILLAR, cajonero, casado en esta ciudad, natu­
ral de Galicia, tres años que vino, vive en la Calle de Santa Teresa.45o

450. El 17 de abril de 1721 murió don Pedro del Villar y Sagade, Pertiguero de la
Catedral, casado con doña Gertrudis de Castro. Vivía en la Calle de Balvanera
y enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VIII, 81.

G 228. ALONSO FRANCO MONTERO, casado en esta ciudad, vive
en la Aduana Vieja, natural de la Andalucía, veintitrés años que vino.4s1

451. Alonso Franco Montero, natural de la villa de Villalba del Alcor, en Sevilla, con
cuatro años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Hernán
Franco y de Marina Rodríguez, asentó sus esponsales en esta ciudad el 9 de
junio de 1669 con doña María de Chaves, vecina de la misma ciudad y viuda
de Francisco de Mendoza.

El 16 de dicho mes los casó el Br. don Andrés de Chaves. Testigos: Diego
Becerra, Bachiller Antonio Fuertes y Gerónimo López.

Murió el 27 de marzo de 1690, dejando viuda a doña María de Chaves.
Testó ante el Escribano Público, Francisco de Quiñones, el 13 de marzo de 1689,
llamando por albacea y heredera a su esposa. Vivía en la Calle de la Aduana
Vieja y enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 61.
Casamientos, IX, 50. Entierros, 111, 166.

G 229. GABRIEL DE ROBLES, cajonero, casado en esta ciudad, natu­
ral de León, diez años que vino.452

452. El 3 de diciembre de 1701. murió don Gabriel de Robles, casado con doña Ca­
briela de Ansa y Colunga. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Cle­
mente Guerrero, el 1q de dicho mes, llamando por albacea a su mencionada
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esposa y por heredero a su hijo legítimo, Juan de Robles. Vivía en el Portal
Nuevo y enterrósele en el Carmen.

AP de la Catedral. Entierros, V, 270.

G 230. DIEGO JIMENEZ DORADO, soltero, cajonero, natural de Má­
laga, nueve años que vino.453

453. Alférez Diego Pérez Jiménez Dorado, natural de la ciudad de Málaga, con diez
años de residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legitimo de Manuel Pérez Dorado y de doña Leonor de Rojas, asentó sus espon­
sales en esta ciudad de México el 3 de diciembre de 1690 con Beatriz de Por­
tugal, VilIaseñor, Ordoñez y Bocanegra, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de don Juan Félix de Portugal y de doña Beatriz de! Pino.

En el margen se anotó: "Hay impedimento."
No aparece la partida de casamiento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
71v.

G 231. ANTONIO SANCHEZ MEJIA, cajonero, soltero, vive en la Al·
caicería, natural de Zafra [en Extremadura], ocho años que vino.

G 232. JUAN DE SOSA, cajonero, soltero, vive en la Calle de Santo
Domingo, natural de Sole, en Portugal, nueve años que vino.

G 233. JACINTO DE VELASCO, cajonero, casado en esta ciudad, na­
tural de Vizcaya, diez años que vino.454

454. Jacinto de Velasco, natural del lugar de Antuñano, en las Encartaciones de
Vizcaya, con diez años de residencia en Nueva España y en la ciudad de Mé·
xico, hijo legítimo de Jacinto de VeJasco y de Catarina de Riva y Zárate, asentó
sus esponsales en dicha ciudad el 20 de enero de 1680 con Bernabe!a de Vargas,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Francisco de Vargas
y de doña Andrea Ramírez.

El 4 de febrero de dicho año los casó don Andrés Roger. Testigos: el Almi­
rante don Juan de Montemayor y los Capitanes don l'vlanuel de Urrutia y don
Sebastián de Castañeda. Veláronse en el Convento de San Bernardo, el 3 de
marzo de 1680.

Murió el 24 de abril de 1691, dejando viuda a doña Bemabela de Vargas.
Testó ante el Escribano Real, José Muñoz de Castro, el 22 de dicho mes, llaman­
do por albaceas a dicha su esposa, al Lic. don Francisco de Vergara y a Nicolás
de Arteaga, y por heredera a la mencionada su mujer. Vivía en la Calle de San
Bernardo y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 213.
Casamientos, X, 286. Entierros, 111, 214v.
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G 234. PEDRO SANCHEZ DE OLAYA, soltero, vive en el Portal de
las Flores, sirve al de abajo, natural de las Montañas de Burgos, dos años
que vino.455

455. Ver nota 375.

G 235. JUAN DE VILLANUEVA, cajonero, soltero, vive en la Alcaice­
ría, natural de Vizcaya, dos años que vino.456

456. Juan de Villanueva, natural del Valle de Gordej uela, Encartaciones de Vizcaya,
con veintidós años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México,
hijo legítimo de Antonio de Villanueva y de Josefa García de Rodayega, asentó
sus esponsales en esta ciudad el 25 de julio de 1690 con Antonia María Tallón,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Bartolomé Fernández
Tallón y de doña María de Adame.

El 6 de agosto de dicho año los casó el Arcediano de la Catedral, Dr. don
José de Adame y Arriaga. Testigos: Capitanes don Juan de Urrutia Lezama y
don José de las Rivas. Recibieron las bendiciones nupciales en el oratorio de
la casa morada del Arcediano, el 7 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
64. Casamientos, XII, 117v.

G 236. GABRIEL DE AGUINAGA, sirviente del anterior Mejía, sol­
tero, vive en la Alcaicería, natural de Guipúzcoa, un año que vino.

G 237. MARTIN PORTAS, cajonero, casado en esta ciudad, vive en el
Colegio de las Niñas, natural de Navarra, doce años que vino.457

457. Martín Portas y Arocha, viudo de doña María de Urrutia, murió el 2 de enero
de 1699. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Lara, el 9 de diciembre de
1698, llamando por albacea y heredera a su sobrina, doña Mariana de Souza y
Castro. Vivía en la Calle de Vera y enterrósele en San Francisco.

Su esposa, doña María de Urrutia, fue enterrada el 23 de enero de 1689 en
San Francisco. Vivía en las huertas de San Cosme.

AP de la Catedral. Entierros, V, 15.
AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, 111, 94.

G 238. SANTIAGO PEREZ, cajonero, casado en esta ciudad, vive en
la Calle de San Agustín, natural de Galicia, diez años que vino.

G 239. DIEGO RAMIREZ MEDRANa, cajonero, soltero, vive en
la Calle de los Donceles, natural de Castilla la Vieja, cinco años que vino.

G 240. SEBASTIAN RUIZ, cajonero, casado en esta ciudad, vive en la
Calle del Espíritu Santo, natural de Burgos, veintidós años que vino.458
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458. Sebastián Ruiz, casado con doña María de Hoyos, murió el 5 de julio de 1696.
Dio poder para testar ante el Escribano Real y de Provincia, José Guzmán de
Castro, el 3 de dicho mes, llamando a su esposa por albacea y a sus hijos por
herederos. Vivía en el Portal de la Acequia, junto a "la Puente del Espíritu
Santo", y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 170v.

G 241. FRANCISCO MINGUEZ, cajonero, casado en esta ciudad, vive
en el Colegio de las Niñas, natural de Castilla, treinta años que víno.459

459 . Ver nota 55.

G 242. JOSEPH RAMIREZ, mesillero, casado en esta ciudad, vive en
la Calle de la Merced, natural de Torrijas [Aragón], nueve años que vino.460

460. José Ramírez, casado con María Micaela de Villavicencio, murió el 16 de diciem­
bre de 1696. Vivía en la Calle de Jesús María y enterrósele en Santa Inés.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 212.

G 243. LORENZO DE RIBERA, vendedor de ruán, soltero, vive en la
Calle de Santa Catarina, natural de Canarias, once años que vino. 461

461. Lorenzo de Ribera, soltero, murió el 22 de abril de 1693. Vivía dehajo del
Portal de las Flores y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 27.

G 244. GABRIEL GALLEGOS, casado en esta ciudad, vive en San
Pablo, natural de Villamanrique [Sevilla], veinte años que vino.

G 245. PEDRO DE LA PUENTE, cajonero, casado en esta ciudad, vive
en la Calle de las Capuchinas, natural de Lodupe, en Vizcaya, dieciséis años
que vino. 462

462. Don Pedro de la Puente Esearay, vecino de esta ciudad de México y viudo de
doña María de Soto, asentó sus esponsales en dicha ciudad para otro matrimo­
nio el 27 de diciemhre de 1692 con Ana de Segura, vecina de la misma ciudad,
hija legítima del Capitán don Tomás de Segura y de doña María Veedor.

El ,t de enero de 1693 los casó don Francisco de Sotomayor y Arellano, Ra­
cionero de la Catedral. Testigos: el Lic. don Agustín de Carrión, Maestro de
Ceremonias de la Catedral, y el Lic. don Antonio Rodríguez Lupercio, Pres­
bíteros.

Murió el 19 de marzo de 1699 don Pedro de la Puente Alcaraz, o Escaray,
Caballero de la Orden de Calatrava, casado con doña Ana de Segura. Testó ante
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el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 25 de febrero de dicho año, nombran­
do albaceas a su esposa y a los Capitanes don Matías de Yarto y don Antonio
de Santibáñez, y por heredero al hijo o hija que naciere. Vivía en la Calle de
las Capuchinas y enterrósele en San Francisco.

Robles informa que el domingo 1Q de marzo de 1699, "domingo tercero de
Cuaresma, murió el Capitán don Pedro de la Puente".

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
107. Casamientos, XII, 212v. Entierros, V,
20.
ROBLES, Diario ... , II, 231.

G 246. SIMON DE LA PUENTE !BARRA, soltero, sirve al de arriba,
vive con él, de la mesma tierra, diez años que vino.

G 247. PEDRO MORALES, cajonero, casado en esta ciudad, natural de
Arévalo [en la provincia de Avila], trece años que vino.

G 248. JUAN DE CASTRO, cajonero de loza, casado en esta ciudad,
vive junto a la Profesa, natural de Sevilla, treinta años que vino.463

463. Juan de Castro, natural de Sevilla, con dos años de residencia en Nueva España,
hijo legítimo del Capitán don Antonio Pereyra de Castro y de doña Feliciana
Maldonado, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 20 de septiembre
de 1682 con Catalina Huerta, natural y vecina de esta ciudad de México. No se
menciona la filiación de la contrayent~.

El 29 de dicho mes los casó el Br. José Gómez Tirado. Testigos: el Capitán
don Nicolás Gómez y don Francisco de Meca y Falees. Veláronse en Jesús Naza­
reno, el 16 de agosto de 1683.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
48. Casamientos, XI, lllv.

G 249. JUAN PARDO DEL AGUILA, cajonero de loza, casado en esta
ciudad, vive en la Lagunilla, natural de las Alpujarras, en Granada, treinta
y tres años que vino.464

464. Juan Pardo del Aguila, natural de Paterna, en las Alpujarras de Granada, hijo
de Luis Pardo y de María López, casó el 29 de octubre de 1659 con Juana
Mozo, natural de la ciudad de México, hija de Antonio Mozo y de María de
los Angeles. Testigos: Br. Juan de Paredes, Presbítero, y Lorenzo de Apelo. Los
casó el Br. don José Sánchez del Castillo.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, IV, 345.

G 250. ESTEBAN GUTIERREZ, cajonero de loza, casado en esta ciu­
dad, vive en la Alameda, natural de Granada, cincuenta años que vino.
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G 251. JUAN LOPEZ DEL CASTILLO, cajonero, casado en esta ciu­
dad, natural de Madrid, dieciséis años que vmo, VIve en la Calle de los
Medinas. 465

465. Juan López del Castillo, natural de Madrid, con un año y medio de residencia
en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Alonso López y de
Isabel del Castillo, asentó sus esponsales en esta ciudad el 23 de junio de 1675
con Gregoria de Tovar, natural y vecina de México, hija legítima de Francisco
de Nieva y de doña María de Tovar.

El 14 de julio de dicho año los casó el Lic. don Juan de Sagade Villar, Cura
de la Catedral. Testigos: don Antonio de la Torre y Arellano y los Curas de la
Catedral, Drs. don Alonso Alberto de Velasco y don García de León Castillo.
Veláronse en San Felipe de Nerí, el 15 de julio de 1675.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 123.
Casamientos, X, 112.

G 252 PASCUAL MIGUEL, cajonero, casado en esta ciudad, vive en la
Alcaicería, natural de Aveiro, en Portugal, veintinueve años que vino.466

466. Capitán Pascual Migueis, o Miguel, casado con Bárbara Rodríguez, murió el
21 de enero de 1692. Testó ante el Escribano Real y Público, don Juan Diaz de
Rivera, el 29 de abril de 1691, llamando por albacea y heredero al Capitán
don Pedro López de Mayorga. Vivía en la Alcaicería y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 249v.

G 253. ANTONIO TABOADA, cajonero, casado en esta ciudad, vive en
la Calle de Regina, natural de Galicia, nueve años que vino.467

467. Antonio de Taboada, Camba y Rivadeneyra, natural del lugar de Cabanelas, en
el obispado de Orense, Galicia, con seis años de residencia en la ciudad de
México, hijo legítimo de don Alonso de Taboada y Sotomayor y de doña Isabel
de Camba y Rivadeneyra, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el
23 de junio de 1686 con Joaquina Margarita Bravo y Orozco, natural de Chalco
y vecina de México desde niña, hija legítima del Capitán Lope Bravo y de doña
María de Orozco.

El 30 de dicho mes los casó el R. P. Mtro. Fray Cristóbal Téllez, religioso
de la Orden de Santo Domingo. Testigos: Fray Francisco Moreno y Melchor de
la Barrera.

Murió el 2 de febrero de 1694, dejando viuda a doña Joaquina Bravo. Vivía
en las Escalerillas y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
138v. Casamientos, XI, 288. Entierros, IV,
67.
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---------

G 254. PEDRO FERNANDEZ, cajonero, soltero, vive en la Alcaicería,
natural de Portugal, dos años que vino.

G 255. FRANCISCO GOl\ZALEZ, soltero, sirve a Joseph de Aguilar,
vive en la Alcaicería, natural de las Montañas, tres años que vino. 468

468. Francisco González Galán, soltero, murió el 23 de mayo de 1702. Testó ante el
Escribano Real, Gerónimo Carrillo, el 22 de dicho mes, llamando por albaceas
a los Capitanes Matías de Yarto, Domingo LIorente y Juan de Arteta, y por
heredero al mencionado Capitán don Matías de Yarto. Vivía en las Casas del
l\:larqués y enterrósele en Catedral.

Otro Francisco Gonzálcz aparece como natural de San Vícente de la Bar­
quera, en las Montañas de Burgos, con díecisiete años de residencia en Nueva
España, hijo legítimo de Juan González de Prio Escandón y de María González
de Portilla, casó el 14 de abril de 1679 con doña Maria Gutiérrez, vecina de
esta misma ciudad, viuda de ]\;icolás Ferrer, "enferma en cama y con peligro
de muerte". Testigos: José de Acuña y Nicolás de Mansilla.

AP de la Catedral. Entierros, V, 170v.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 141.

G 256. ANTONIO ORTIZ DEL MAZO, cajonero, soltero, vive en la
Calle de Don Juan Manuel, natural de Santander, seis años que vino.

G 257. DOMINGO, criado de Lucas de Mesa, soltero, natural de Viz­
caya, un año que vino.

G 258. El Alférez JUAN ANTONIO DEL COLLADO, cajonero, casado
en esta ciudad, vive en el Carmen, natural de Cuenca, veinte años que
vino.469

469. Alférez Juan Antonio del Collado y Cabrera, natural de la ciudad de Cuenca,
con ocho años de residencia en la ~iudad de México, hijo legítimo de Juan del
Collado y de doña Manuela de Briones y Cabrera, asentó sus esponsales en
dicha ciudad de México el 5 de febrero de 1683 con Teresa Marriategui, natu­
ral y vecina de esta ciudad, hija legítima de don Francisco Marriategui y de
doña Maria Garra.

El 14 de dicho mes los casó Fray Luis Garra. Testigos: Capitán don Domingo
de Cantabrana, don Gaspar de Castro y don Diego de Carvajal.

Murió el 26 de enero de 1736, viudo de doña Teresa Maria Marriategui y
Garra. Vivía en "la Casa del Carmen" y enterróseIe en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
56v. Casamientos, XI, 126. Entierros, XI,
106.

Francisco Marriategui, viudo de doña Francisca Garra, murió el 1q de octu­
bre de 1699. Testó ante el Escribano Real, José de Valdés, el 27 de septiembre
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de dicho año, llamando por albacea a Juan Antonio del Collado y por herede­
ros a sus hijos. Vivía en la Calle de Santa Clara y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, V, 40.

Probablemente Francisco Marriategui fue el empadronado con el nombre
de don Francisco de Mediategui en A 203, Y quizás era hermano de Bernardo
Marriategui, empadronado en A 165 Y G 197.

G 259. JUAN GARCIA RUBIO, cajonero, casado en esta ciudad, vive
en la Alcaicería, natural de la Rioja, nueve años que vino.470

470. Juan Garcia Rubio, natural de la villa de Nieva, obispado de Calahorra, con
dos años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legi­
timo de Pedro García Hernández y de María Rubio Ibáñez, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad e! 17 de enero de 1683 con Francisca Condarco, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Pedro de Condarco y de Juana
Martínez.

El 2 de febrero de dicho año los casó Fray Lucas de Soto, de la Orden de
Santo Domingo. Testigos: los RR. PP. Fray Sebastián de Soto y Fray Francisco
de Aguilar, religiosos de dicha Orden. Se velaron en el Colegio de Porta Coeli,
e! 3 de dicho mes.

Murió e! 20 de diciembre de 1696, dejando viuda a doña Francisca de Con­
darco. Testó el 10 de dicho mes, ante e! Escribano Real, José de Anaya Bonilla,
llamando por albaceas a la dicha su esposa y a los Capitanes don Martín de An­
guiano y don Pedro García Rubio, y por herederos a sus hijos. Vivía en el Em­
pedradillo y enterróse!e en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
55. Casamientos, XI, 125v. Entierros, IV,
213v.

G 260. DOMINGO AGÜERO, cajonero, soltero, VIve en las Escaleri.
llas, natural de las Montañas, ocho años que vino.471

471. Domingo de Agüero, soltero, murió e! 15 de abril de 1700. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, e! II de enero de 1697, en
primer lugar a favor de don Francisco Montero Barrientos, en segundo al Capi.
tán don Luis Polanco y en tercero a don J uaD de Lovera Utáñez, llamando a
los mencionados tres como albaceas y herederos. Vivía frente al Palacio Arzobis­
pal y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, V, 66v.

G 261. BARTOLOME DE TORO, cajonero, soltero, vive en la Calle
de las Capuchinas, natural de Palma [en la provincia de Sevilla], cuatro
años que vino.
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G 262. JUAN DURAN, cajonero de jarcia, casado en esta ciudad, vive
en la Calle de la Acequia, natural de Ga1icia, veinticinco años que vino.

G 263. SANTIAGO DEL POZO, cajonero, soltero, vive en la Calle de
Santo Domingo, natural de Galicia, seis años que vino.472

472. Don Santiago del Pozo, natural del lugar de Villoría de Santos, en el obispado
de Orense, Galicia, con ocho años de residencia en la ciudad de México, hijo
legítimo de Juan del Pozo y de Inés Peguda y Peza, asentó sus esponsales en
dicha ciudad el 13 de mayo de 1691 con Lutgarda Colmenares, o Colmenero,
del Corral, Sotelo y Salgado, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima
de don Pedro Colmenares, o Colmenero, del Corral y de doña Josefa Sotelo
y Salgado.

El 3 de junio de dicho año los casó el BI. Miguel Mosquera y Paz. Testigos:
don Francisco de Somoza y don Rodrigo de Avila. Recibieron las bendiciones
nupciales en la Iglesia del Convento de Balvanera.

Murió su esposa, doña Lutgarda Colmenero del Corral, el 21 de diciembre
de 1711. Dio poder para testar ante el Escribano Real, José de Anaya Bonilla,
el 5 de octubre de 1705, a favor del dicho su marido, llamándolo por albacea, a
don Pablo de la Carrera y a don Pedro Serralde, y por heredera a su hija,
Antonia Josefa del Pozo. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele en
Catedral.

Murió don Santiago del Pozo, viudo de doña Lutgarda Colmenero del Corral,
el 19 de septiembre de 1715. Dio poder para testar ante el Escribano Real,
José de Anaya Bonilla, el 5 de dicho mes, a favor de don Juan Antonio"Ibáñez
y de don Domingo del Pozo. Vivía en la Calle de Santo Domingo y enterrósele
en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
81v. Casamientos, XII, 153v. Entierros, VI,
281 Y VII, SOy.

G 264. RODRIGO DE AVILA, cajonero, soltero, vive en la Alcaicería,
natural de Ga1icia, dos años que vino.473

473. Don Rodrigo de Avila, casado con Lutgarda González, murió el 26 de septiem­
bre de 1712. Vivía en "la Casa de las Animas" y enterróscle en la Iglesia de
Jesús Nazareno.

AP de San Miguel. Entierros, n, 47v.

G 265. PEDRO VARELA, cajonero, casado en esta ciudad, vive junto
a San Gerónimo, natural de Ga1icia, diez años que vino.

G 266. JUAN RODRIGUEZ CARRASCO, cajonero, casado en esta
ciudad, vive junto al Amor de Dios, natural de Villalba [en la provincia
de Sevilla, Villa1ba de Alcor], veinte años que vino.474

474. Juan Rodríguez Carrasco, natural de la villa de Villalba, en Sevilla, con quince
años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
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de Bartolomé Rodríguez y de Catalina Rodríguez Carrasco, asentó sus espon­
sales en dicha ciudad el 24 de agosto de 1681 con Juana Corona y Jiménez,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Francisco Fernández
Corona y de doña Casilda Jiménez Arrienes.

El 7 de septiembre de dicho año los casó el R. P. Mtro. Fray Pascual de
Treto, religioso de la Orden de Nuestra Señora de la Merced. Testigos: el Br.
Nicolás Rubio, Presbítero, y Francisco Caspe. Veláronse en la Iglesia del Hospi.
tal del Amor de Dios. el 8 de dicho mes.

Murió el 28 de j~nio de 1697, dejando viuda a doña Juana Corona. Testó
ante el Escribano Real, Gerónimo de Herrera, el 20 de dicho mes, llamando por
albaceas a Francisco Fernández Corona y a su citada esposa, y a ésta como
heredera. Vivía frente al Hospital del Amor de Dios y enterrósele en Santa Inés.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
22. Casamientos, XI, 56. Entierros, IV, 253.

e 267. JUAN LOPEZ, cajonero, soltero, vive en el Empedradillo, natu­
ral de la Rioja, cuatro años que vino.

e 268. MARCOS ZAMBRANO, cajonero, casado en esta ciudad, vive
en la Alcaicería, natural de Villalha [en la provincia de Sevilla, Villalba
de Alcor], veinte años que vino. 475

475. Marcos Zambrano, natural de la villa de Villalba de Alcor, en Sevilla, con diez
meses de residencia en Nueva España, hijo de Martín Rodriguez Zambrano y de
Isabel Vázquez, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 29 de julio
de 1674 con María de Mesa y Avila, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legitima de Francisco de Mesa y de doña María de Avila.

El 5 de agosto de dicho año los casó el Dr. don Diego Osorio y Peralta.
Testigos: los Mtros. Nicolás de Velasco y José Gallegos. Veláronse en Catedral,
el 3 de febrero de 1675.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
105v. Casamientos, X, 75.

G 269. AGUSTIN DE SOTO, soltero, sirve al de arriba y vive con él,
natural de Galicia, dos años que vino.476

476. Agustín de Soto y Peralta, soltero, murió el 21 de junio de 1689. Vivía en el
Portal de las Flores y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 120v.

G 270. DIEGO RUBIN, cajonero, soltero, vive en la Alcaicería, natural
de las Montañas, dos años que vino.477

477. Diego Rubin de la Torre, natural del Corregimiento de las Cuatro Villas, en
las Montañas de Oviedo, hijo legítimo de Matías Rubín de la Torre y de Juana
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Gómez de Bustamante, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 28 de
junio de 1699 con Ana González de Candosa, vecina de San Luis Potosí, hija
legítima de Sebastián González de Candosa y de María de los Santos y Olmo.
Certificación a San Luis Potosí, donde probablemente se casaron.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
99v.

G 271. FRANCISCO DE LEGORRETA, cajonero, soltero, vive en la
Calle de la Merced, natural de Baquio, en Vizcaya, nueve años que vino.478

478. Francísco de Legorreta, natural de la ante.iglesia de Basigo de Baquio, en Viz­
caya, con dieciséis años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Juan
de Legorreta y de doña María de Rentería, asentó sus esponsales en esta ciu­
dad de México el 29 de julio de 1696 con Antonia Dorotea Delgado, natural y
vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Luis Delgado y de doña Ana
Garda de Origuen.

El 8 de agosto de dicho año los casó el Br. don Tadeo Delgado. Testigos:
don Sebastián Delgado, don Diego Mejía y José López.

Murió el 15 de febrero de 1697, dejando viuda a doña Antonia Dorotea
Delgado. Dio poder para testar ante el Escribano Real, José de Valdés, el 8 de
dicho mes, a favor del Capitán don José Riverol y de don Lucas de Careaga,
llamando por albaceas a los referidos y por heredero a su padre, Juan de
Legorreta. Vivía en el Callejón de Bilbao y enterrósele en San Francisco.

Dos días después, el 17 del mismo mes, murió su viuda, doña Antonia Doro·
tea Delgado. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Juan José Fernández
de Guevara, el 12 de dicho mes, llamando por albaceas al Capitán don José
Riverol y a doña Ana García de Origuen, su madre, y a ésta por heredera
uni\·ersa1. Vivía en el Callejón de Bilbao y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
37. Casamientos, XIII, 68v. Entierros, IV,
234v. y 235.

G 272. FRANCISCO ANTONIO FLORES, cajonero, soltero, vive en la
Calle del Reloj, natural de Galicia, ocho años que vino.

G 273. SEBASTIAN DE GALVEZ, cajonero, soltero, está ausente de
esta ciudad, natural de la Extremadura, once años que vino.

G 274. ANTONIO VIZCARRA, cajonero, soltero, vive en el Amor de
Dios, natural de Vizcaya, un año que vino.

G 275. RODRIGO DE CASTRO ARAUJa, cajonero, soltero, vive en la
Calle de la Merced, natural del Porriño [en Galicia], quince años que vino.

G 276. JUAN VIDAL DE LUNA, cajonero, casado en esta ciudad, na·
tural de Galicia, vive en la Calle de Don Juan Manuel, veintiún años que
vino.479
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479. Juan Vidal, natural de Santiago de Galicia, con tres años de residencia en la
ciudad de México, hijo legítimo de Antonio Vidal y de María Antonia, asentó
sus esponsales en dicha ciudad de México el 19 de abril de 1671 con Agustina
de Cuéllar y Chaves, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Dionisia de CuéIlar y de Margarita de la Cueva y Alfara.

El 13 de mayo de dicho año los casó el Bl. Manuel de Quesada. Testigos:
Juan González y Juan Herrido.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 32v.
Casamientos, IX, 101.

G 277. JOSEPH PARDO, cajonero, soltero, vive en la Calle de Santo
Domingo, natural de Galicia, tres años que vino.

G 278. Don SIMON FERNANDEZ DE ANGULa, soltero, vive en la
Alcaicería, natural de Madrid, siete años que vino.480

480. Don Simón Fernández de Angula, natural de la villa de Madrid, hijo legítimo
de don Gerónimo Fernández de Angula y de doña María de Campuzano, asentó
sus esponsales en esta ciudad de México el 11 de marzo de 1685 con María
Messeguer de la Roca, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don
Lorenzo Messeguer de la Roca y de doña María de Cifuentes. No se menciona
el tiempo de la residencia del contrayente en México.

El 25 de dicho mes los casó el R. P. Fray José de la Roca, de la Orden de
Santo Domingo. Testigos: don Pedro Díaz de Godoy, don Juan de Hara, don
Ramón de Esquivel y otras personas. Veláronse el 7 de enero de 1686.

Murió doña María Messeguer de la Roca, el 7 de marzo de 1689, quedando
viudo don Simón Fernández de Angula. Vivía en la Alcaicería y enterrósele
en San Agustín.

Viudo de doña María Messeguer de la Roca, asentó nuevos esponsales en la
misma ciudad, el 20 de mayo de 1691 con Andrea de Cárdenas, natural y
vecina de la referida ciudad, hija legítima de don José Martínez de Cárdenas
y de doña María de Lagar.

El 5 de junio de dicho año los casó el Bl. Juan Antonio Chirino. Testigos:
Br. don Mateo Ortiz, Presbítero, y el Capitán don Alonso Dávalos Bracamonte.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
108v. y XIII, 81v. Casamientos, XI, 233v. y
XII, 153v. Entierros, III, 111.

G 279. FRANCISCO RISO, mesillero, casado en esta ciudad, VIve en
la Calle de la Merced, natural de Génova, cinco años que vino.481

481. Véase nota 485.

G 280. DIONISIa DE CUELLAR, casado en esta ciudad, cajonero, vive
en la Calle de las Cocheras, natural de Burgos, sesenta años que vino.482
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482. Dionisia de Cuéllar, vecino de esta ciudad de México y viudo de doña Margarita
de la Cueva, registró su matrimonio en dicha ciudad el 4 de marzo de 1685 con
Josefa de Moya, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Marcos
de Moya y de María de los Angeles.

El 28 de febrero de dicho año los casó, con dispensa de amonestaciones, el
Dr. don Alonso Alberto de Velasco. Testigos: Marcos de Moya y Diego Ramón.

Murió el 14 de marzo de 1696, dejando viuda a doña Josefa de Moya. Testó
ante José de Castro Guzmán, el 13 de dicho mes, llamando por albacea a la
dicha su esposa y herederos a los hijos de su primer matrimünio. Vivía en la
Calle de las Cocheras y enterróse!e en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
108. Casamientos, XI, 229. Entierros, IV,
151.

G 281. MARTIN DE ORUETA, cajonero, soltero, vive en la Calle de
las Capuchinas, natural de Vizcaya, treinta años que vino.

G 282. FRANCISCO DEL AGUILA CAMARGO, cajonero, casado en
esta ciudad, vive en la Alcaicería, natural de Sevilla, veintitrés años que
vino.483

483. Francisco de la Aguila Camargo, natural de Sevilla, con cinco meses de residen­
cia en la ciudad de México, hijo legitimo de Pedro de la Aguila, difunto, y de
Juana de Camargo, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México el 19 de fe­
brero de 1669 con :Maria de Enciso l\loctezuma, natural del pueblo de Huehue­
toca y vecina de la mísma ciudad durante dos años, hija legítima de Migue!
Enciso Corvi11a y de doña Antonia Cano Moctezuma.

El4 de marzo de dicho año los casó Antonio de Acosta. Testigos: Lic. Andrés
Quiles, Presbítero, y Antonio de Salcedo.

AP de ]a Catedral. Amonestaciones, X, 54.
Casamientos, IX, 53.

G 283. MANUEL DE GRADILLAS, soltero, vive junto al Amor de
Dios, natural de Sevilla, dos años que vino.

G 284. JUAN TOMAS PAVIA, mesillero, soltero, vive en la Calle de
la Acequia, natural de Génova, en Beltri, nueve años que vino.484

484. No aparece en los registros parroquíales e! nombre de Juan Tomás Pavía; pero
sí el de Francisco Pavía, natural del lugar de Ultra, en la jurisdicción de Voltrí,
en Génova, con siete años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Ge·
rónímo Pavía y de Isabel Motón, asentó sus esponsales en esta ciudad de México
el 25 de abríl de 1682 con doña Francisca de Salís y Lopio, natural y vecina de
la misma ciudad.
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El 19 de mayo de dicho año los casó el Er. Nicolás Blanqueto. Testigos:
Antonio Moscoso e Hipólito de Robledo, Escribano Real.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
39v. Casamientos, XI, 91v.

G 285. NICOLAS RISO, mesillero, casado en esta ciudad, vive junto
[a] la Casa de la Moneda, natural de Beltri [en Génova], seis años que
vino.485

48S. Nicolás Riso, natural del lugar de Vac, en la Señoria de Génova, con dos años
de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de
Jácome Riso y de Peregrina Massala, asentó sus esponsales en dicha ciudad
de México el 20 de enero de 1685 con María Cecilia de Zúñiga, natural de
Cádiz, con dos años de residencia en .l\"ueva España, hija legítima de Juan
Francisco de Acosta y de Margarita María de Zúñiga.

El 31 de dicho mes los casó el EL Gerónimo López. Testigos: Capitán don
Alonso de Morales, Gobernador del Estado del Marquesado del Valle, y Lucas
Nebrón.

Posiblemente Francisco Riso, G 279, era su hermano.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
105. Casamientos, XI, 226.

G 286. DOMINGO DE TEJEDA, vendedor del Baratillo, casado en
esta ciudad, vive junto [a] la Merced, natural de Castilla la Vieja, trece
años que vino.

G 287. MARTIN DE MEES, mesillero, soltero, vive junto al Colegio,
natural de Navarra, dos años que vino.

G 288. JUAN DE PORRAS RODEZl'\O, mesillero, soltero, vive en la
Calle de los Donceles, natural de Castilla, tres años que vino.

G 289. DIEGO GOMEZ, mesillero, soltero, vive en la Alcaicería, natu­
ral de las Montañas, dos años que vino.

G 290. VICENTE GONZALEZ, cajonero, casado en esta ciudad, vive
junto a la Compañía, natural de Galicia, dieciséis años que vino.

G 291. JUAN DE NAVA, vendedor de sayal. casado en esta ciudad,
vive en la Calle de las Capuchinas, natural de Sevilla, veintidós años que
vino.486

486. No aparece Juan de Nava en los registros parroquiales; pero sí Juan Antonio
de Navas, natural de Sevilla, con dos años de residencia en la ciudad de México,
hijo legítimo de Miguel de Navas y de Francisca Ortiz de Pan y Agua
(Paniagua), registró su matrimonio en dicha ciudad de México, el 14 de enero
de 1691, con Micaela de Herrera, natural y vecina de México, huérfana.

El 8 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el Er. José de
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Guadalupe. Testigos: Capitán don Pedro Manue! de Torres, don Lope de Mena
y el Sargento don Pedro Román.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
Uv. Casamientos, XII, 135v.

G 292. JOSEPH DE LA TORRE AYALA, cajonero, soltero, vive en la
Calle del Reloj, natural de las montañas de Burgos, cuatro años que vino.

G 293. JUAN ROMAN, cajonero, soltero, vive en la Calle de Tacuba,
natural de Sanlúcar, cuarenta y un años que vino.

G 294. PEDRO DEL CASTILLO, mesillero, casado en esta ciudad, vi·
ve en la Calle de las Capuchinas, natural de Cádiz, veintidós años que
vino.487

487. Pedro del Castillo, natural de Cádiz y soldado de la fortaleza de San Juan de
Ulúa, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 8 de septiembre de
1678 con doña María Suárez de Azocar, natural de México y residente en San
Juan de Ulúa.

No aparece e! casamiento.
AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
187v.

Junto al Cementerio de la Catedral

G 295. MIGUEL MARTINEZ VARELA, casado en esta ciudad, alabar­
dero, natural de las Montañas, ocho años que vino.488

488. Miguel Martínez VareIa, natural del lugar de San Antolín, en Oviedo, con tres
años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Toribio Martínez VareIa
y de Clara López, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 3 de diciem­
ber de 1683 con doña María Barrales, vecina de esta ciudad y viuda de Alonso
Martín de Miranda.

El 12 de dicho mes los casó Fray Antonio de Pastrana. Testigos: Gerónimo
Ruiz, Simón Martínez y Toribio Fernández. Veláronse el 26 de noviembre de
1685.

Murió el 2 de abril de 1711 el Alférez Miguel Martínez Varela, casado en­
tonces con doña Gcrtrudis Beltrán. Testó ante e! Escribano Real, Pedro de Mar­
chcna, el 1Q de dicho mes, llamando por albaceas a la dicha su esposa y al
Lic. don Antonio de Puga, Teniente de Cura de la Catedral, y por herederas a
su esposa y a su alma. Vivía en el Cementerio de la Catedral y enterróse en él.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
77v. Casamientos, XI, 171v. Entierros, VI,
223.

G 296. FRANCISCO RODRIGUEZ, dueño de tiendas de menudencias,
soltero, natural de Jerez, dieciséis años que vino.
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G 297. MARTIN BAPTISTA, maestro de sastre, casado en esta ciudad,
natural de Berjes, en Flandes, treinta y seis años que vino.489

489. Martín Baptista, natural de la ciudad de Berg-Saint-Vinox (Bergues), en Flan­
des, con residencia de cuatro años en la ciudad de México, quien vino en el
servicio del Excmo. Sr. Duque de Alburquerque, Virrey de Nueva España, hijo
de Juan Baptista y de Isabel Corquino, asentó sus esponsales en dicha ciudad de
México el 22 de abril de 1657 con Petrona de {;rribarri, natural y vecina de esta
ciudad, hija de Miguel Ramírez y de María de Valdés.

El 19 de mayo de 1657 los casó don Bartolomé Tapia. Testigos: Br. Pedro
Sánchez y Fray Alonso de Cepeda, religioso de la Orden de San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
14v. Casamientos, VII, 280.

G 298. JUAN DE MERA, vinatero, soltero, natural de Portugal, cua­
renta años que vino.

G 299. Don JUAN DE VARGAS MACHUCA, mercader, casado en
esta ciudad, natural de Segovia, diez años que vino.490

490. Juan de Vargas Machuca, natural de Segovia, con tres años de residencia en
Nueva España, hijo legítimo de Juan de Vargas Machuca y de Casilda Fernán­
dez, registró su matrimonio en esta ciudad de México el 10 de abril de 1689
con María de Pernia Bejarano, natural del pueblo de Malinaltenango, residente
en la ciudad de México desde niña, hija legítima de Leonardo de Pernia y de
María Martínez Bejarano.

El6 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el Br. Francisco
Moreno. Testigos: Miguel de Ortega y Juan de Miranda.

Viudo de doña María de Montúfar (?) Y Bejarano, asentó sus esponsales
para otras nupcias en la misma ciudad de :México el 14 de julio de 1697 con
doña Francisca de Esquivel, vecina de la referida ciudad y viuda de don Nicolás
de la Mota.

El 28 de dicho mes los casó el Dr. don José Dávila. Testigos: Brs. Nicolás
de Ascues y Francisco Moreno.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
31 Y XIV, 58. Casamientos, XII, 59 y XIII,
111.

G 300. MIGUEL BARBOSA DE ACEVEDO, soltero, mercader, natu­
ral de Braga, en Portugal, cuarenta y cuatro años que vino.491

491. Miguel de Barbosa y Acevedo, viudo de doña Francisca Ortiz de Zúñiga, murió
el 30 de noviembre de 1691. Testó ante e! Escribano Real, Diego de Marchena. e!
6 de dicho mes, llamando por albacea a su hijo, el Lic. don Migue! de Acevedo,
Presbítero, y a don Nicolás de Bárcena, y por herederos a sus hijos, el mencio­
nado don Miguel, a doña Petrona de Acevedo, y a su hijo natural Prudencia
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Juan Antonio. Vivía "debajo del campanario viejo de esta Iglesia" y se le ente­
rró en Balvanera.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 242v.

G 301. El Alférez don JACINTO DAVALOS, soltero, natural de Cádiz,
caballero, cuatro años que VIllO.

Alcaicería
G 302. El Capitán PEDRO LOPEZ DE MAYORGA, mercader, casado

en esta ciudad, natural de Cádiz, treinta años que vino.492

492. Alférez Pedro López de Mayorga, vecino de la ciudad y puerto de Cádiz "estan­
te en ésta. [en la ciudad de México] al presente, que vino en la presente flota,
surta en el puerto de San Juan de Ulúa, "hijo de Miguel López, difunto, y de
doña Mariana de Mayorga, asentó sus esponsales en dicha ciudad de México
el 20 de mayo de 1663 con Petronila de Acosta, viuda de Antonio de Sigarroa.

El mismo día los casó el Br. Roque Hernández. Testigos: Juan Pimentel,
Diego Carrillo y Juan Ramos. Veláronse en el Convento de San Diego, el 15 de
julio de 1667.

Quince días antes de esos esponsales, la contrayente había concertado otros
que se nulificaron, sin constar el motivo, con Francisco María de Sierra, natural
de Tarifa, obispado de Cádiz, con dos años de residencia en México, hijo de
Juan Marín y de Juana Domínguez l\luñoz. Se le da a ella el nombre de Petronila
de Acosta y Piñuela.

El 19 de enero de 1659 se habían asentado los esponsales de Antonio de
Sigarroa, natural de Fuenterrabía, residente en México desde criatura, hijo del
Capitán Juan de Sigarroa y de doña María de la Carra, con Petronila de la Cruz
Piñuela, natural de esta dicha ciudad, hija del Alférez Juan Martín de Acosta
y de María de la Cruz Piñuela.

El 2 de febrero de dicho año los casó don Gerónimo Dávila. Testigos: el
Capitán don Juan de Salaeta, don Bartolomé de Estrada, Contador Mayor de
Cuentas, y el Capitán don Juan de Cabueñas. Veláronse en el Convento de Nues·
tra Señora de la Merced, el 9 de dicho mes.

Murió el Capitán don Pedro López de Mayorga el 11 de diciembre de 1696,
dejando viuda a doña Petronila de Acosta. Dio poder para testar a la dicha su
esposa, llamando por albaceas a la misma su mujer y a don Antonio de Acosta,
a sus hijos el P. Ignacio de Mayorga, de la Compañía de Jesús, y a don Nicolás
López de Mayorga, y por herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de Palma y
enterrósele en San Francisco. No se menciona el nombre del Escribano, ni la
fecha del otorgamiento del poder.

Su viuda, doña Petronila de Acosta, murió el 8 de abril de 1713. Testó ante
el Escribano Real, Juan Clemente Guerrero, el 7 de dicho mes. Vivía en la
Calle de San Francisco y enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
38v., IX, 18 Y 19. Casamientos, VIII, 41v. y
173. Entierros, IV, 210v., VI, 336v. Testa­
mentos, 111, s/f.
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G 303. FRANCISCO DE LEMaS, soltero, SIrve al de arriba, natural
de Galicia, diez años que vino.493

493. Francisco de Lemas y Corral, natural de la villa de Santiago de Cangas, Galicia,
con cuatro años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Francisco
de Lemas y de María del Corral, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el
10 de enero de 1693 con Nicolasa Colmenero del Corral, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legítima de Pedro Colmenero del Corral y de doña Josefa
Sote!o y Salgado.

El 11 de dicho mes los casó el Dr. don Agustín de Cabañas. Testigos: don
Baltasar de Seijas y don Pablo Domínguez.

Viudo de doña Nicolasa Colmenero de! Corral, asentó sus esponsales para
otro matrimonio en dicha ciudad el 21 de septiembre de 1697 con Juana de
Vergara y Vivero, natural del Real de Minas de Sultepec y vecina de México
desde criatura, hija legítima de José de Vivero y de doña Isabel de Vergara.

El 12 de octubre de dicho año, los casó el Dr. don Manuel de Escalante,
Colambres y Mendoza, Chantre de la Catedral y Rector de la Universidad Real
y Pontificia. Testigos: Dr. don Pedro de! Castillo, Br. Nicolás de Aceves y
Capitán Juan Bautista López.

Viudo de doña Juana de Vergara, asentó sus esponsales para terceras nupcias
el 1~ de abril de 1703 con Francisca Rosa Lucero de Mendoza, natural del Real
de Minas de! Parral, con más de trece años de residencia en México, hija legí­
tima del Maestre de Campo don Diego Lucero de Godoy y de doña María Do­
mínguez y Mendoza.

El 16 de dicho mes los casó el Br. Custodio Blasco. Testigos: don Domingo
de la Canal y don José Esteban de Campos. Veláronse en la Profesa, e! 17 de!
mismo mes.

Murió el 7 de abril de 1718, dejando viuda a doña Francisca Rosa Lucero y
Mendoza. Vivía cn la Alcaicería y enterróse!e en la Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
l07v, XIV, 62 y XV, 44. Casamientos, XII,
216, XIII, 135, XIV, 37. Entierros, VII, 173.

G 304. El Capitán LUIS SAENZ DE TAGLE, soltero, natural de San­
tillana, en las Montañas, veintiocho años que vino.494

494. Capitán don Luis Sáenz de Tagle casó en esta ciudad de México el 24 de marzo
de 1681 con Damiana de Avila y Rojas. Testigos: los RR. PP. Fray Domingo de
la Concepción y Fray Juan de la Santísima Trinidad, religiosos descalzos de la
Orden de Nuestra Señora de! Carmen, ye! Capitán don Juan Gerónimo de Retes
y otras personas más. Los casó, con dispensa de amonestaciones, el Dr. don Juan
Millán de Poblete, Cura de la Catedral.

El 23 de diciembre de 1704 le concedió Fe!ipe V e! título de Marqués de
Altamira al Maestre de Campo don Luis Sáenz de Tagle, Caballero de la Orden
de Alcántara. Era natural de Santillana del Mar, Santander, donde fue bautizado
el 3 de septiembre de 1642, hijo legítimo de don Andrés Sánchez de Tagle y de
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doña Juliana de la Rosa Barreda, Señores de la Casa de Torre-Tagle, en Santi­
llana.

Murió el 4 de julio de 1710, viudo de doña Damiana de Avila y Rojas. Dio
poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, e! 30 de junio
de dicho año, a favor de don Pedro, doña Luisa y don Francisco Antonio Sán·
chez de Tagle, llamándolos por albaceas y como heredera a su hija, doña Luisa
Sánchez de Tagle.

Su hija y heredera, doña Luisa Sánchez de Tagle, fue la sucesora en el título
de Marqués de Altamira, y casó con su primo hermano, don Pedro Sánchez de
Tagle, natural de la villa de Santillana, hijo legítimo de don Andrés Sánchez
de Tagle y de doña María Pérez de Bustamante, y quien asentó sus esponsales
en esta ciudad de México e! 23 de febrero de 1691 con la mencionada doña Luisa
Sánchez de Tagle, natural y vecina de la misma ciudad.

El 25 de dicho mes los casó el Lic. don Juan Gómez de Mier, Inquisidor
Mayor del Santo Oficio de la Inquisición. Testigos: don Andrés de Mier, don
Baltasar del Rivera y Quevedo y el Capitán don Juan de Urrutia y Lezama.
Recibieron las bendiciones nupciales y se velaron en la Iglesia del Hospicio de
San Jacinto, el 27 de dicho mes.

Don Luis Sáenz de Tagle fue Prior de! Consulado, el año de 1699, y su yerno
y sobrino, don Pedro Sánchez de TagIe, entre 1700 y 1703. Asimismo, fue éste
Maestre de Campo, Caballero de la Orden de Calatrava y Gobernador del Estado
del Marquesado del Valle de Oaxaca. Fueron sus hijas: doña Manuela, casada
con el Capitán don Pedro Pérez de Tagle. In Marqués de Altamira; y doña
Luisa Antonia, casada con el Mariscal de Campo don Francisco de Valdivielso,
Conde de San Pedro del Alama, natural de Santillana del Mar, hijo legítimo de
don Andrés de Valdivielso y de doña Catalina de Mier y Barreda.

El mencionado don Francisco de Valdividso asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 27 de mavo de 1714 con la referida doña Luisa Antonia.
El 13 de junio siguiente se ca;aron en casa del Sr. Marqués de Altamira, don
Pedro Sánchez de Tagle, padre de la contrayente, en la calle de Vergara.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
77 Y XVII, 5v. Casamientos, XI, 63v., XII,
142 )' XIV, 20. Entierros, VI, 180.
LOHMANN VILLENA, 11, 143.
ATIENZA, 60-2.

G 305. El Alférez FRANCISCO DIAZ DE TAGLE, soltero, mercader~

natural de Santillana [en las Montañas de Burgos], trece años que vino.495

495. Don Francisco Díaz de Tagle, casado con doña María Josefa de Alemán, muri&
el 26 de agosto de 170S. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Antonio
Hernández, e! 14 de dicho mes, a favor de don Torihio Pérez de Tagle, su tío,
llamándolo por albacea. Vivía en el Callejón de la Chica y enterrósele en la
Santísima Trinidad.

Aparece también el Alférez don Francisco Antonio Sánchez de Tagle, natural
de la villa de SantiUana, híjo legítimo de don Juan Sánehez de Tagle y de doña
María González de Llanos, quien registró su matrimonio en esta ciudad de Mé·
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xico el 7 de septiembre de 1710 con Isabel Laureana de la Vega y Sotomayor,
natural del Real de Minas de San José del Parral y vecina de México en los
últimos ocho años, hija legitima del Sargento Mayor don Juan Ignacio de la
Vega y Sotomayor y de doña Maria Garda de Valdés.

El 31 de agosto de dicho año los casó el Dr. don José Ibáñez de la Madrid
y Bustamante, Maestrescuelas de la Catedral. Testigos: Brs. don Antonio Ruiz
de Larrave y don Alonso Gómez de Ruigómez, y don Felipe Diaz de Palacios.

Fue éste don Francisco Antonio Sánchez de Tagle, Coronel de Milicias,
Regidor y Alcalde Ordinario de la ciudad de México, y Caballero de la Orden
de Santiago.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XVI,
102. Casamientos, XIV, 256v. Entierros, VI,
79.

G 306. JUAN DE BASOCO, asiste a Luis Sáenz, soltero, natural de
Gordejuela [en las Encartaciones de Vizcaya], doce años que vino. 496

496. Juan de Basaco, natural del Valle de Gordejuela, en las Encartaciones del Seño­
río de Vizcaya, con veinticuatro años de residencia en Nueva España y en la
ciudad de México, hijo legítimo de Domingo de Basoco y Uría y de doña Cata­
rina Garcia de Errodallega, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 26 de
octubre de 1698 con doña María Rosa Fernández de Guevara, vecina de esta
ciudad y viuda de don Martín de Urdain. Véase nota 372.

EI9 de noviembre de dicho año los casó el Dr. don Diego Franco Velázquez.
Testigos: don Juan de Urrutia, Marqués del Villar del A¡mila, el Maestre de
Campo don Luis Sáenz de Tagle y don Alonso de Morales. Gobernador del Esta­
do del Marquesado del Valle de Oaxaca y Caballero de la Orden de Alcántara.
Veláronse en la Capilla de 1\"uestra Señora de Loreto, el 13 de febrero de 1700.

Murió el 26 de julio de 1711, dejando viuda a doña María Rosa Fernández
de Guevara. Dio poder para testar ante el Escribano ReaL José de Anaya y Bo­
nilla, el 3 de junio de dicho año, a favor de su esposa, de don Pedro Basoco,
de doña Luisa de Aranzamendi, del Lic. don Domingo de Esun, a don Bernardo
Marriategui y a don Miguel de Ebarburu, y por herederos a la citada su mujer
y a don Pedro Basoco. Enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
85v. Casamientos, XIII, 170. Entierros, VI,
253v.

G 307. JUAN RUIZ DE TAGLE, asiste a Luis Sáenz, soltero, natural
de Santillana [en las Montañas de Burgos], cinco años que vino.497

497. El 13 de febrero de 1699 murió el Sargento Mayor don Juan Ruiz de Tagle, sol­
tero. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 8 de
dicho mes, a favor del Maestre de Campo don Luis Sáenz de Tagle y del Sargento
Mayor don Pedro de Tagle. Vivía en la Alcaicería y enterrósele en Santo
Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, V, 18.
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G 308. ANDRES SAENZ DE TAGLE, sobrino de Luis Sáenz, soltero,
natural de Santillana [en las Montañas de Burgos], tres años que vino.498

498. Don Andrés Sáenz de Tagle, natural de Santillana, en las Montañas de Burgos,
donde fue bautizado el 21 de abril de 1664, hijo de don Andrés Sánchez de
Tagle y de doña María Pérez de Bustamante.

Era hermano de don Pedro Sánchez de Tagle, quien casó CDn doña Luisa
Sánchez de Tagle, hija del 1 Marqués de Altamira. Véase nota 494.

Casó el referido don Andrés Sáenz de Tagle en Santillana el 8 de diciembre
de 1691, con Josefa de Valdivielso y Mier, natural de Santillana, hija de don
Andrés de Valdivielso y de doña Catalina de Mier y Barreda.

La mencionada doña Josefa de Valdivielso era hermana del Mariscal de
Campo don Francisco de Valdivielso, Conde de San Pedro del Alama, que
citamos en nota 494.

Del citado matrimonio de don Andrés Sáenz de Tagle con doña Josefa
de Valdivielso nació en Santillana, bautizado allí el 23 de octubre de 1692, don
Andrés José Sánchez de Tagle, quien fue Alférez Real Mayor y Regidor decano
en Zacatecas. Casó en dicha ciudad el 24 de diciembre de 1719 con María 11­
defonsa de la Campa, natural de la villa de Llerena, en Zacatecas, hija del
Coronel don Fernando de la Campa y Cos, Conde de San Mateo de Valparaíso.
Fue Caballero de la Orden de Calatrava.

Murió don Andrés José Sánchez de Tagle, casado con doña Alonsa :María
de la Campa y Cos, el 23 de octubre de 1740. Vivía en la Calle de San Francisco
y enterrósele en el Carmen.

Otro hijo del matrimonio de don Andrés Sáenz de Tagle con doña Josefa
de Valdivielso fue don Pedro Anselmo, quien también vino a México, fue In·
quisidor del Santo Oficio de la Inquisición desde 1728, Obispo de Durango,
1747·1757, y de :\Tichoacán, 1758-1772. Murió en Valladolid de Michoacán el
26 de mayo'de 1772.

AP de la Catedral. Entierros, XII, 178v.
BRAVO UGARTE, 32 y 73.
LOHMAl'iN VILLE~A, 1, 338 Y 11, 143.

G 309. :r-.UGUEL SAENZ DE TAGLE, sobrino de Luis Sáenz, soltero,
natural de Santillana [en las Montañas de Burgos], cuatro años que vino.

G 310. PEDRO PEREZ DE TAGLE, sobrino de Luis Sáenz, natural de
las Montañas, dos años que vino.499

499. Capitán don Pedro Pérez de Tagle casó en esta ciudad de México, el 12 de abril
de 1714, con doña Manuela Sánchez de Tagle. Los casó el Dr. don Carlos Ber·
múdez de Castro, Provisor y Vicario General del Arzobispado de México, con
dispensa de amonestaciones. Testigos: Lic. don Francisco Barbadillo, del Con.
sejo de S. M. y su Alcalde del Crimen en la Real Audiencia de México, y el
Escribano Real, don Juan Clemente Guerrero.

Murió en Puebla de los Angeles, el 12 de marzo de 1748, casado entonces
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con doña Ana de Villavicencio y Peredo, y siendo Regidor Perpetuo en dicha
ciudad.

AP de la Catedral de México. Casamientos,
XV, 13v.
AP de la Catedral de Puebla de los Ange­
les. Entierros, XI, 12lv.

G 311. El Alférez ANTONIO DE MONTEVERDE, mercader, casado
en esta ciudad, natural de Cádiz, treinta años que vino. 50o

500. Alférez don Antonio de Monteverde y Barbosa, vecino de esta ciudad de México
y viudo de doña Maria de Cadenas, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 7
de julio de 1680 con María de Vega y Vique, natural y vecina de la misma ciu·
dad, hija legítima de don Antonio de Vega y Vique y de doña Leonor Jurado.

El 21 de dicho mes los casó el Br. don Antonio de Vega y Vique. Testigos:
Capitán don Juan Ruiz Aragonés, el Br. Melchor de los Reyes, Presbítero, y
el Capitán don Melchor de los Reyes. Veláronse en el Santuario de Nuestra
Señora de Guadalupe, ese mismo día.

Murió el 8 de mayo de 1697, dejando viuda a doña María de Vega y Vique.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Solís y Alcázar, el
15 de marzo de 1683, a favor de su hijo don Antonio Valentín de Monteverde,
llamándolo y a los demás sus hijos corno herederos. Vivía cn la Alcaiccría y
enterrósele en San Francisco.

Su hijo, don Antonio Valentín de Monteverde, aparece empadronado en
G 77.

El referido don Antonio Valentín de Monteverde, era natural de Cádiz, con
cinco años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de don Antonío de
Monteverde y de doña María de Cadenas, asentó sus esponsales en la ciudad
de México el 7 de julio de 1680 con Antonía de Vcga y Vique, natural y vecí·
na de la misma ciudad, hija legítima de don Antonio de Vega y Vique y de
doña Leonor Jurado.

El 21 de dicho mes los casó el Br. don Pedro de Vega y Vique. Testigos: el
Br. don Melchor de los Reyes, Presbítero, el Capitán don Juan Ruiz Aragonés
y el Capitán don Melchor dc los Reyes. Veláronse en la Ermita de Nuestra
Señora de Guadalupe, el mismo día.

En los mismos días asentaron sus esponsales, se casaron y velaron, padre e
híjo con dos hermanas.

El 18 de septiembre de 1673 don Ignacio de Santa Cruz y Aldana otorgó las
bendiciones nupciales en la Iglesia del Carmen a don Antonio de Monteverde
y a su primera esposa, doña María de la Cadena.

Murió don Antonio Valentín de Monteverde el 22 de octubre de 1717, de­
jando viuda a doña Antonia de Vega y Vique. Vivía en el callejón del Espíritu
Santo y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 1.
Casamientos, X, 39, XI, 13 Y 13v. Entie­
rros, IV, 247 y VII, 152.
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G 312. DOMINGO DE HERRERA, vinatero, natural de Sanlúcar, ca·
sado en él, dos años que vino.501

501. Domingo de Herrera Varela, casado en Gijón, España, con Magdalena. " (en
blanco), murió de repente el 25 de junio de 1708. Vivía en la Plaza y enterró·
sele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 69v.

G 313. VENTURA DE ARANA, mercader, soltero, natural de Vizcaya,
cinco años que vino.502

502. Ventura de Arana, soltero, murió el II de junio de 1709. Vivía en la Aduana
Vieja y enterróse!e en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 124.

G 314. IGNACIO DE LA SARZA, cirujano, soltero, natural de Toledo,
tres años que vino.

G 315. TOMAS DE CASTA:RAZA, sirve al de arriba, soltero, natural
de Vizcaya, un año que vino.

G 316. ALONSO JIMENEZ, vinatero, natural de Cabezuela [Extrema­
dura], casado en él, ocho años que vino.

G 317. ALONSO GONZALEZ, mercachifle, soltero, natural de Cabe·
zuela [Extremadura], dos años que vino.

G 318. JUAN FRANCISCO MORENO, mercachifle, casado en el Puer­
to de Santa María, natural de Benencia [Venecia?], dos años que vino.

G 319. JUAN BAUTISTA fiLARES, soltero, mercachifle, natural de
Benencia [Venecia?], dos años que vino.

G 320. JUAN DE LA TORRE, soltero, mercachifle, natural de Benen­
cia [Venecia?], ocho años que vino.

G 321. Don FRANCISCO TOMAS DE ESPINDOLA, casado en esta
ciudad, con tienda de menudencias, natural de Génova, veintidós años que
vmo.

G 322. Don JOSEPH DE URRUTIA, mercader, soltero, natural de To·
losa, ocho años que vino. 503

503. Don José de Urrutia y Lapasa, soltero, murió el 25 de diciembre de 1710. Dio
poder para testar ante el Escribano Real Antonio de Guzmán y Fernández, el
17 de mayo de 1700, a favor de sus sobrinos, don Domingo de Goyeoehea y don
José de Son-a, llamándolos por albaceas y herederos. Vi"ía en la Aduana y
enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 204.
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G 323. MIGUEL GERONIMO DEL CASTILLO, sirve al de arriba, na·
tural de Sevilla, soltero, dos años que vino.

G 324. BARTOLOME DE RlOJA, casado en esta ciudad, natural de
Extremadura, setenta años que vino.504

504. Bartolomé González de Rioja, natural de la villa de Aracena, en el arzobispado
de Sevilla, con más de doce años de residencia en la ciudad de México, hijo de
Bartolomé González Vázquez y de Elvira Domínguez, asentó sus esponsales en
dicha ciudad el 6 de enero de 1656 con doña María Ruiz de Boniachi, vecina
de esta ciudad y viuda de Juan del Villar.

El 26 de dicho mes los casó el Dr. don Benito de la Serna. Testigos: Diego
de Cereceda, Martín de Sarobe, Gabriel de León y otras muchas personas. Reci.
bieron las bendiciones nupciales en el Convento de Santa María de Gracia ese
mismo día.

Murió el 9 de febrero de 1695, dejando viuda a doña l\'laría Ruiz de Bonia-
chi. Vivía junto a la Casa Profesa y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII,
41. Casamientos, VII, 245v. Entierros, IV,
l04v.

G 325. El Capitán ANTONIO RESCO, mercader, soltero, natural de
Galicia, catorce años que vino.

G 326. MARTIN DE ESCAl\SA, casado en esta ciudad, cacahuatero,
natural de Zaragoza, dos años que vino.

G 327. ROQUE DE lDAGORRI, maestro de guarnicionero, casado en
esta ciudad, natural de Vizcaya, treinta y seis años que vino.505

505. Roque de Idagorri, natural de la villa de Durango, en Vizcaya, hijo de Roque
de Idagorri y de Antonia de Munua y Zárate, asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 14 de enero de 1655 con Nicolasa de Heredia. natural de
dicha ciudad, hija de Juan de Heredia y de Agustina López. .

El 28 de febrero de dicho año los casó el Br. Juan González de Luna. Testi·
gas: don Ventura de Barrientos, Juan de Perea y Miguel de Castro. Veláronse
en el Colegio de las Doncellas el 28 de febrero del año siguiente.

l\lurió el 6 de agosto de 1695, dejando viuda a doña Nicolasa de Heredia.
Testó ante el Escribano Público, Ginés de Castro, el 29 de julio de dicho año,
llamando por albacea a la dicha su esposa y herederos a sus hijos. Vivía en la
Alcaicería y enterrósele en San Francisco.

Su viuda, doña Nicolasa de Heredia, murió el 30 de octubre de 1700. Testó
ante el Escribano Real, Antonio de Avilés, el 5 de diciembre de 1699, llamando
por albaceas y herederos a don Juan de Castro Cid y a doña ~largarita de
Idagorri, como también herederos a los demás hijos. Vivía en la Calle de San
Lorenzo y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII,
29v. Casamientos, VII, 221v. Entierros, IV,
l20v. y V, lUv.
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G 328. Don CRISTOBAL DE RIVERA, casado en esta ciudad, no su­
pieron en su casa de dónde es, y si tiene oficio.506

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
35. Casamientos, XII, 67.

506. Don Cristóbal de Rivera y Mendoza, natural de la villa de Chillón, en Extre­
madura, con nueve años de residencia en este reino de Nueva España, hijo legí­
timo de don Cristóbal José de Rivera y de doña Catalina González de Mendoza,
asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 29 de mayo de 1689 con
María Francisca Durán y Zamora, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima de Juan Durán y de doña Isabel de Zamora.

El 7 de junio de dicho año los casó el DI. don Diego de la Sierra, Canónigo
Doctoral de la Catedral, Juez Provisor y Vicario General del Arzobispado de
México. Testigos: Br. don Antonio de Rivera, Presbítero, y el Capitán don
Pedro López de Mayorga. Veláronse en la Iglesia de Nuestra Señora de Tepe­
pan, el 9 de agosto de 1691.

G 329. Don CRISTOBAL DE SOTO, mercader, no supieron en su casa
de dónde es.507

507. Don Cristóbal de Soto, casado con doña Eh-ira Carrillo, en los reinos de Castilla,
venido en esta flota del presente año, murió en esta ciudad de México el 9 de
diciembre de 1699. Era natural y vecino de Málaga. Testó ante el Escribano
Real, Antonio Fernández de Guzmán, el 2 de dicho mes, llamando por albaceas
a su mencionada esposa y al Capitán don Martín Verdugo Aragonés, vecino de
México y por herederos a sus hijos Pedro, Gerónimo, Baltasar y l\laría de Soto
y Carrillo, que residen en Málaga con su madre, y a ésta por tutora de sus
hijos menores. Vivía en la Calle de Vergara y enterróse1e en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 48.

G 330. GABRIEL DE MUGAGUREN, espadero, natural de Durango
[enVizcaya] y casado en él, seis años que vino.

G 331. JUAN DE LEON, platero, soltero, natural de Córdoba, seis años
que VIllO.

G 332. JUAN GONZALEZ CALDERON, soltero, mercader, natural de
las Montañas, dieciocho años que vino.

G 333. l'vlA':\UEL DE MONTES, soltero, mercader, natural de Madrid,
treinta y cuatro años que vino.50S

508. Manue1 de Montes, viudo de doña María Chacón, murió el 8 de enero de 1706.
Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 26 de marzo de 1698,
llamando por albaceas al R. P. Andrés de Montes, de la Compañía de Jesús, al
Capitán don Juan Luis de Baeza y al Capitán don Antonio de Villalengua, y por
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heredero al dicho P. Montes. Vivía en la Alcaicería y enterrósele en la Casa
Profesa.

AP de la Catedral. Entierros, V, 338.

G 334. DOMINGO GARCIA, casado en esta ciudad, natural de Soto
de Sajanos, en las Montañas de León, mercachifle, diecisiete años que
vino.509

509. Domingo García, natural de la villa de Abelgas, en las Montañas de León, con
más de diez años en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de
Bernabé García y de María García, asentó sus esponsales en esta ciudad de Mé­
xico el 26 de noviembre de 1690 con Josefa de Uzeda y Escamilla, natural y
vecina de dicha ciudad, hija legítima de Juan dc Uzeda y Escamilla y de doña
Juana Maestre de Arévalo.

El 17 de diciembre de dicho año los casó el R. P. Mtro. Fray Juan Bautista
Méndez, de la Orden de Santo Domingo. Testigos: el Br. don Gonzalo Meléndez
Carreña, Presbítero, y el R. P. Fray Miguel Morales, de la Orden de Santo
Domíngo.

Murió el 23 de enero de 1725, viudo de doña Josefa de Uzeda y Escamilla.
Vivía en la Alcaicería y enterrósele en la Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
71. Casamientos, XII, 136v. Entierros, IX,
Sv.

Calle de San Francisco

G 335. DIEGO DE IÑIGO, maestre de platero, casado en esta ciudad,
natural de Sevilla, ocho años que vino.510

510. Diego de Iñigo, natural de Sevilla, con ocho años de residencia en Nueva España
yen la ciudad de México, hijo legítimo de Antonio de Iñigo y de doña María de
Torres, asentó sus esponsales en esta ciudad el 28 de octubre de 1688 con Josefa
Rodríguez Lupercio, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de
Francisco Rodríguez Lupercio y de Gerónima Delgado Cervantes.

El 14 de noviembre de dicho año los casó el Lic. don Antonio Rodríguez
Lupercio. Testigos: don Jacinto Moscoso y don José :\luñoz de Castro. Velár~nse
el 21 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
20v. Casamientos, XII, 21.

G 336. GABRIEL OREJONSANO, platero, casado en Sevilla, de donde
es natural, dos años que vino.511

511. Gabríel de Orejonsano, casado con doña Victoria de Tejada, vecina de Sevilla,
murió en esta ciudad de México el 2 de julio de 1692. Testó ante el Escribano
Público, Juan de Castro Peñalosa, el 13 de noviembre de 1690, llamando por
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albacea al Mtre. Cristóbal de Palanca y por heredera a su hija, doña Silvestre
María. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele cn la Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, IlI, 275.

G 337. TORIBIO MARTIl'íEZ, cacahuatero, soltero, natural de las
Montañas, dos años que vino.

G 338. PEDRO GARCIA, asiste al de arriba, natural de Madrid, sol­
tero, tres años que vino.

G 339. JOSEPH DE BRaSEROS, soltero, asiste en dicha tienda, natu­
ral de Alava, tres años que vino.

G 340. ANDRES DE ALVEAR, tendero, soltero, natural de las Mon­
tañas de Burgos, un año que vino.

G 341. Don LUIS DEL VALLE, soltero, natural de Mena [en las Mon­
tañas de Burgos], cinco años que vino, viandante.

G 342. FRANCISCO DEL VALLE SALAZAR, soltero, natural de Mena
[en las Montañas de Burgos], viandante, tres años que vino.512

512. Don Francisco del Valle Salazar, Caballero de la Orden de Santiago, natural del
lugar de Vallcjo, Valle de Mena, en el arzobispado de Burgos, con catorce años
de residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legí.
timo de don Luis del Valle Vallejo y de doña Francisca de Salazar y Velasco,
asentó sus esponsales en esta ciudad el 4 de julio de 1700 con Antonia Caste·
llanos ~Iartinez, yccina de dicha ciudad y viuda del Capitán don Pedro de
Albarrán Carrillo.

El 6 de dicho mes los casó el Lic. don Diego González de Aranzamendi. Tes­
tigos: don Francisco Pereda y don Manuel de~Murga, Caballero de la Orden de
Calatrava.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago y las pruebas de su linaje
fueron aprobadas el 4 de julio de 1695. Hizo constar haber nacido en Vallejo,
l\Iontañas de Burgos, el 14 de mayo de 1659, hijo legítimo de don Luis del
Valle, natural de Villasuso, en las citadas Montañas, y de doña Francisca de
Salazar, natural de San Pedro del Vigo, en las mismas Montañas, quienes
casaron en Vallejo el 24 de febrero de 1650.

Sus abuelos paternos fueron don Sebastián del Valle y Sanz, natural de Cilie­
za, Montañas de Burgos, y doña María Angela del Valle y Vallejo, natural de
Vallejo, donde casaron el 8 de octubre de 1623.

Sus abuelos maternos fueron don Francisco de Salazar y Soto, natural de
San Pedro del Vigo, y doña Catalina de Salazar, natural de Vallejuelo, Montañas
de Burgos, quienes casaron en San Cebrián de Abilla, en las dichas Montañas,
el 15 de junio de 1620.

Murió el 30 de enero de 1727, dejando viuda a doña María Antonia Caste­
llanos y l'.1artínez. Vivía en la Calle de Tiburcio y enterrósele en el Carmen.

267



Su viuda, doña María Antonia Castellanos y Martínez, murió el 16 de sep­
tiembre de 1737. Vivía en la Calle de Veras y enterrósele en San Diego.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
119. Casamientos, XIII, 235. Entierros, IX,
137 y XII, 41.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp.8,502.

G 343. Don MANUEL DE MURGA URRUTIA, soltero, natural de
Ayala [en Alava J, tres años que vino, sin ocupación.513

513. Don Manuel de Murga y V rrutia, Caballero de la Orden de Calatrava, casó en
México el 7 de junio de 1699 con Manuela Josefa Faustina de Urrutia y Villa­
señor. Los casó el Lic. don José de Lezamis, Cura de la Catedral, con dispensa
del impedimento de consanguinidad en segundo grado y de las amonestaciones.
Testigos: don Manuel de Urrutia, Caballero de la Orden de Alcántara, don
Lorenzo González, Presbítero, y don Francisco del Valle, Caballero de la Orden
de Santiago. Veláronse en Jesús María, el 11 de dicho mes.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Calatrava, aprobándose las pruebas de
su linaje. El 13 de septiembre de 1697 se ordenó despacharle el título de Caba­
llero de la Orden de Calatrava. Se hizo constar que era natural de Llanteno, en
Alava, hijo legítimo de don Juan Bautista de Murga y Orué y de doña María de
Drrutia y Salazar.

Su padre era natural de Llanteno, hijo legítimo de don Marco Antonio
de Murga, también natural de L1anteno, y de doña Ursula de Orué, natural de
Mendieta, en Alava.

La madre era natural de San Pelayo, en Alava, hija legítima de don Andrés
de Urrutia, natural de Gordejue!a, en las Encartaciones de Vizcaya, y de doña
Catalina de Salazar, natural de San Pelayo.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 190.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Leg. 128, Exp. 11,537.

G 344. BARTOLOME JORGE DE IXLABA, mercader, soltero, natural
de Puerto de Santa María, dos años que vino.514

514. Bartolomé Jorge de Ixlaba, natural del Puerto de Santa María, en Andalucía,
con dos años de residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de
México, hijo legítimo de Pedro Franco de Ixlaba y de doña Catalina Guerrero
y Escalante, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el 29 de septiembre de
1689 con María de Palacios, natural y vecina de la misma ciudad, hija legitima
de Pedro de Palacios y de doña Teresa RamÍrez.

El 9 de octubre de dicho año los casó Fray Nicolás de Freitas, de la Orden de
San Francisco. Testigos: Domingo de Lizaga y Nicolás Palacios.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
43. Casamientos, XII, 83.
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G 345. TOMAS SANCHEZ, acuñador de la Casa de la Moneda, casado
en esta ciudad, natural de las Montañas, dieciocho años que vino.515

515. Tomás Sánchez de Viescas, natural del lugar de Zurazta (Sarasa?), en las Mon­
tañas de Burgos, con tres años de residencia en la ciudad de México, hijo legí­
timo de Juan Sánchez de Viescas y de María Martinez de la Sierra, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 2 de julio de 1673 con María de Salís, natural y
vecina de México, hija legítima de Luis de Salís y de Josefa Daza.

El 16 de dicho mes los casó Fray Bartolomé de Miranda, religioso de la
Orden de San Diego. Testigos: Fray Pedro de Santiago, religioso descalzo de
la Orden de San Francisco, y el P. Francisco Montero, de la Compañía de Jesús.
Veláronse en Churubusco el 27 de julio de 1674.

Murió el 28 de abril de 1694, dejando viuda a doña María de Salís. Testó
ante el Escribano de Provincia, José Muñoz de Castro, el 27 de dicho mes, lla­
mando por albaceas y herederos al Capitán don Domingo de la Rea y a la dicha
su esposa. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele en dicha iglesia.

AP de fa Catedral. Amonestaciones, XI, 85v.
Casamientos, X, 32v. Entierros, IV, 80.

G 346. El Alférez DOMINGO DE LICIAGA, casado en esta ciudad, na­
tural de Navarra, doce años que vino.516

516. Alférez Domingo de Elízaga, o Liciaga, natural de la villa de Santiesteban, en
Navarra, con más de doce años de residencia en el reino de Nueva España y
en la ciudad de ~iéxico, hijo legitimo de Pedro de Elízaga y de María de Arís­
tegui, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 16 de abril de 1683 con Valeriana
García Ramón, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Capitán
don Juan García Ramón y de doña Ana Vázquez Coronado.

El 25 de dicho mes los casó el P. Martín de Rentería, de la Compañía de
Jesús. Testigos: los Capitanes don Domingo de Cantabrana y don Domingo
de la Rea. Veláronse en San José de Gracia, el 16 de abril de 1684.

Viudo de doña Valeriana García Ramón, asentó esponsales para segundas
nupcias en dicha ciudad de México el 16 de abril de 1686 con Rosa Fernández
Ibáñez, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Juan Fernán­
dez Ibáñez y de doña María de Saravia y Mascareñas.

El 28 de dicho mes los casó el P. Fray Simón de Tapia y Ochoa, de la
Orden Menor de San Francisco. Testigos: el Almirante don Isidro de Atondo
y el Capitán don Domingo de la Rea, Caballero de la Orden de Santiago. Ve1á­
ronse en San Gerónimo, el 23 de junio de 1686.

Su viuda, doña Rosa Fernández, murió el 17 de junio de 1720. Vivía en la
Calle de Jesús María y enterróseIe en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
62 Y 134. Casamientos, XI, 140v. y 28lv.
Entierros, VIII, 45.
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G 347. El Capitán DOMINGO DE LA REA, Caballero del Orden de
Santiago. 517

517. Don Domingo de la Rea, natural del lugar de Erive, en Alan, con siete años de
residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don "}lartín de [a Rea y
de doña Mariana Ortiz de Zárate, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 21 de
abril de 1669 con Josefa de Salís y Palomino, natural y vecina de la misma ciu­
dad, hija legítima de Luis Martín 'Palomino y de María de Salís. difunta.

El 5 de mayo de dicho año los casó el Dr. don Antonio de Cárdenas y Sala­
zar, Canónigo de la Catedral, Juez Pro~'isor y Vicario General del Arzobispado.
Testigos: Er. don Antonio de Castilla y don :Marcos de Tapia.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje el 20 de octubre de 1683. Hizo constar haber nacido cn EriYe, Alm'a,
el 6 de octubre de 1648, hijo legitimo de don J\hrtín ele la Rea e Iñiguez y de
doña Mariana Ortiz ele Zárate v Sáenz d~ la Cámara, ambos naturales de Eriw,
donde casaron el 20 de septiem'Lre de 1647. .

Sus abuelos paternos fueron don :Martín de la Rea y Pérez, natural de Zárate,
Alava (hijo de don Martín de la Rea y de doña María Pérez, quienes casaron
en Erive el 24 de marzo de 1598) y doña María Lucas Iñi~uez y Echávarri,
natural de Erive (hija de don Marti~ de Iñiguez y de doña f\1arí~ de Echáva­
ni, quienes casaron en Erive el 15 de junio de 1572).

Los maternos fueron don Domingo Ortiz de Zárate, natural de Erive, y doña
Catalina Sáenz de la Cámara, natural de Ondategui, Alava.

Robles nos informa que el lunes 3 de noviembre de 1692, en la tarde, "toma.
ron los hábitos de Alcántara don Luis de la Rea y don Juan de la Rea. su her­
mano, de Santíago, hijos de Domingo de la Rea; fue el padrino el Virrey
[Conde de Calve], en la capilla de Aranzazú".

Del mencionado don Juan de la Rea se hizo constar que nació en México y
fUe bautizado en la Catedral el 2 de julio de 1671. Pasó a España en 1685 y re·
sidía en Erive, en casa de sus abuelos paternos el año de 1689.

Doña Josefa de Salís y Palomino nació en México y fue bautizada en la
Catedral el 3 de mayo de 1655, hija de don Luis Martín Palomino e I1lescas,
natural de Tórtola de Henares, en Guadalajara, España. quien en compañía de
su esposa, doña :María de Salís (también natural de Tórtola de Henares, donde
casaron el 25 de junio de 1649), pasó a Nueva España en el servicio del Virrey
Duque de Alburquerque.

Murió doña Josefa de Salís y Palomino en México el 21. de mayo de 1673,
y su viudo, don Domingo de la Rea, casó en segundas nupcias con doña Fran­
cisca del Castillo.

Murió don Domingo de la Rea el 4 de enero de 1697, dejando viuda a doña
Francisca del Castillo. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, José Muñoz
de Castro, el 30 de diciembre de 1696, llamando por albaceas a su citada esposa,
a su hijo don Juan de la Rea, a don Nicolás López de Landa y a sus otros hijos,
y a todos éstos por herederos. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele
en la iglesia del pueblo de Churubusco.

Su viuda, doña Francisca del Castillo, murió el jueves 30 de marzo de 1702
y fue enterrada el día siguiente en la iglesia de Churubusco.
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Se le empadronó otra vez en G 449.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 57.
Casamientos, IX, 47v. Entierros, IV, 219v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 4,340.
ROBLES, Diario ... , II, 115-6, 210 y 381.
LOHMANN VILLENA, 1, 220.

G 348. NICOLAS LOPEZ DE LANDA, soltero, sirve a dicho Capitán,
natural de la Vitoria, seis años que vino.Gl8

518. Don Nicolás López de Landa, casó con María de Salís el 2 de febrero de 1695,
con dispensa de amont'stacíones. Testigos: Br. don Luis de la Rea, subdiácono,
y el Capitán don Domingo de la Rea. Los casó el Br. don José de Guadalupe.

Probablemente doña Maria de Salís era hermana de doña Josefa de Salís, la
primera esposa del Capitán don Domingo de la Rea. Véase nota 517.

Viudo de doña María de Salís, el Capitán don Nicolás López de Landa casó
en segundas nupcias el 29 de enero de 1703, dispensadas las amonestaciones,
con doña Isabel Moreno y Torrija. Testigos: don Juan de la Rea, Caballero de
la Orden de Alcántara, y don José de la Rea. Veláronse en la Capilla de Nuestra
Señora de Tlalmanalco, el 2 de febrero de dicho año. Los casó el Mtro. Fray
Gaspar Ramos, de la Orden de San Agustín.

Murió el 21 de marzo de 1716, dejando viuda a doña Isabel Moreno y Torri·
ja. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Gabriel Fernando Navarro,
el 14 de dicho mes, a favor de su citada esposa, a don Joaquín de Zavaleta y a
don Miguel González Jungito. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele
en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 18 Y
XIV, 29v. Entierros, VII, 74v.

G 349. JUAN DE LORSA, soltero, natural de la Vitoria, sirve a dicho
Capitán, seis años que vino.

G 350. El Capitán don JUAN DE LA REA, casado en esta ciudad, natu­
ral de la Vitoria.519

519. Don Juan de la Rea, entonces Tesorero de las Reales Cajas de las Minas de
Pachuca, natural de Erive, en Alava, con once añas de residencia en la ciudad
de México, hijo legítimo de don Martín de la Rea y de doña Mariana Ortiz de
Zárate, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 5 de febrero de 1685 con Nico­
lasa de Valverde, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don
Roque Alfonso de Valverde y de doña Juana Alvarez del Rosal.

El 18 de dicho mes los casó el R. P. Fray Juan de Lujuríaga. Testigos: Capi­
tán don Domingo de la Rea, Caballero de la Orden de Santiago, y Capitán don
Antonio Jubera, ambos Alcaldes Ordinarios de la referida ciudad. Veláronse en
Santa Isabel, el 25 de dícho mes.
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AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
106. Casamientos, XI, 228.

G 351. JUAN ALONSO, maestre de carpintero, soltero, natural de Ga­
licia, cincuenta años que vino.520

520. Don Juan Alonso y Baley, casado con doña Josefa de Cárdenas, murió el 25 de
noviembre de 1717. Testó ante el Escribano Real, Francisco Bernárdez de Rive­
ra, el 6 de dicho mes, llamando por albacea a su citada esposa, a sus hijos,
Manuel Alonso e Ignacio Alonso, por herederos, y tutora de ellos a la mencio­
nada su esposa. Vivía en las huertas de San Cosme y enterrósele en el Convento
de Recoletos de San Francisco, en San Cosme.

AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, VI, 121. Testamentos de españoles,
libro de los años de 1699 a 1728, f. 27,-.

G 352. FRANCISCO DE TEJO, maestre de platero, casado en esta
ciudad, natural del Puerto de Santa María, veinticinco años que vino.

G 353. JUAN IGNACIO ROMAN, platero, casado en esta ciudad, na­
tural de Madrid, seis años que vino.521

521. Juan Ignacio Román, natural de la villa de Bonete, en Murcia, COn tres años de
residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Sebastián
Román y de Catarina Martín, casó en la casa morada de la contrayente, en
dicha ciudad, el 12 de noviembre de 1637 con Teresa de Huertas, natural y
vecina de la misma ciudad, hija legítima de Francisco de Huertas y de Francisca
de Loaiza. Los casó el Br. don Francisco de Ahedo y Peña, y fueron testigos
el Br. don Juan Bautista Martínez de Contreras y José de Paz.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 28v.

G 354. JOSEPH DE ANGULO, oficial de la Real Caja, casado en esta
ciudad, natural de Sevilla, doce años que vino.522

522. El 23 de marzo de 1701 murió don José de Angula, casado con doña María de
Mendoza. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, V, 128.

G 355. Don JOSEPH DUARTE, no saben de dónde es.
e 356. El Capitán MARTIN CALDERON, no saben de dónde es.!m

523. Véase nota 419.
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G 357. FRANCISCO FREGOSO VARGAS, casado en esta ciudad, na·
tural de Sevilla, cincuenta años que vino.5

24.

524. Capitán don Francisco Fregoso, natural de la ciudad de Sevilla, con dos años de
residencia en la ciudad de México, hijo de don Valentín Fregoso y de doña
Paula de Figueroa, registró su matrimonio en esta ciudad de México el 24 de
enero de 1649 con doña Francisca Carrillo Lazcano, vecina de la misma ciudad
y viuda de don Luis Carrillo de Alarcón, Gobernador que fue del Estado del
Marquesado del Valle de Oaxaca.

El 16 de dicho mes los casó el Br. Juan Zapata. Testigos: Capitán don Pedro
Meneses y Juan Lorenzo Alvarez. Veláronse el 1Q de febrero de 1651.

Murió doña Francisca Carrillo Lazcano el 23 de febrero de 1690, dejando
viudo al Capitán don Francisco Fregoso. Testó ante el Escribano Real y Público
Juan de Castro Peñalosa, el 5 de diciembre de 1689, llamando por albaceas a su
citado marido, al Lic. don Pedro de Altamira, Presbítero, a don José de Villalta
y al Lic. don Agustín de la Parra, Abogado de la Real Audiencia, y por heredero
a su mencionado esposo. Vivía frente a la Casa Profesa y enterrósele en ella.

Murió el Capitán don Francisco Fregoso, viudo de doña Francisca Carrillo
Lazcano, el 25 de abril de 1691. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan
de Castro Peñalosa, el 10 de dicho mes, llamando por albaceas al Lic. don
Agustín de la Parra, Abogado de la Real Audiencia, y al Br. don Félix Suárez,
Presbítero, y heredero al referido Lic. don Agustín de la Parra. Vivía en la
Calle de San Francisco y enterrósele en la Casa Profesa.

Robles informa que el miércoles 25 de abril de 1691 fue enterrado dicho
Capitán Fregoso.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VI, 33v.
Casamientos, VII, 59. Entierros, 111, 163 Y
215.
ROBLES, Diario ... , 11, 59.

G 358. FRANCISCO CAÑETE, casado en esta ciudad, purero, natural
del Puerto de Santa María, doce años que vino.525

525. Francisco Cañete Guerrero, natural de Málaga, con más de cinco años de resi·
dencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Miguel Cañete y de Ursula de
Gálvez, registró su matrimonio en dicha ciudad de México el 6 de abril de 1681
con doña Francisca de Morales, vecina de esta ciudad y viuda de Diego de
Vargas.

El 31 de marzo de dicho año los casó el Br. Gerónimo Sánchez. Testigos:
Capitán don Diego de Salazar y don Pedro Rincón de Ortega. Veláronse el 8
de febrero de 1682.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
l3v. Casamientos, XI, 37v.

G 359. MARTIN DE IBARRENDO, casado en esta ciudad, sin ocupa·
ción, natural de Vizcaya, seis años que vino.
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G 360. MANUEL LOZANO, vinatero, soltero, natural de ~ladrid, trein·
ta años que vino.

G 361. JUAN FRANCISCO, vinatero, soltero, natural de Santiago de
Foz [en Galicia], dos años que vino.

G 362. BERNARDO GUTIERREZ, soltero, cacahuatero, natural de las
Montañas, diez años que vino.526

526. Bernardo Gutiérrez de Celis y de la Sierpe, natural del lugar de Celis, Valle de
Rionansa, Montañas de Burgos, con tres años de residencia en la ciudad de Mé·
xico, hijo legítimo de Diego Gutiérrez de Celis y de Dominga Fernández de
Celis, casó el 21 de julio de 1690 con Josefa Antonia Blanco, natural y vecina
de dicha ciudad, hija legítima del Capitán don Juan Muñoz Blanco y de doña
Ana de Urrutia. Testigos: Lic. don Miguel de Barrientos y el Capitán don Luis
Sáenz de Tagle.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 63.

G 363. DOMINGO FERNANDEZ DE CELIS, sirve al de arriba, salte·
ro, natural de las Montañas, tres años que vino.

G 364. El Capitán MANUEL MARTINEZ, mercader, casado en esta
ciudad, natural de Cádiz, treinta y nueve años que vino.

G 365. ANTONIO MARTINEZ, soltero, vive con el de arriba, natural
de la Extremadura, dos años que vino.

G 366. JUAN MOLANO, soltero, vinatero, natural de Priego [en la
provincia de Córdoba], un año que vino.

G 367. El Alférez don LORENZO FERNANDEZ LAZCANO, soltero,
natural de Alava, sin ocupación, doce años que vino.

G 368. JUAN BAUTISTA DE ANDUAGA, cacahuatero, casado en esta
ciudad, natural de Guipúzcoa, doce años que vino.527

527. El 4 de mayo de 1707 murió don Juan Bautista de Anduaga, viudo de doña
Manuela Montes. Testó ante el Escribano Real, Francisco Neri, el 19 de dicho
mes, llamando por albaceas al Br. don Alonso de Ascués, Presbítero, y a don
Andrés de Anduaga, y herederos a sus hijos. Otorgó un codicilo para fundar
una capellanía, ante el mismo Escribano. Vivía en la Calle de la Merced y ente­
rrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 6v.

G 369. DOMINGO PEREZ, cacahuatero, soltero, natural de las Mon­
tañas de Burgos, tres años que vino.

G 370. CRISTOBAL PEREZ DE ANCIONDO, cacahuatero, soltero, na·
tural de Guipúzcoa, veintiún años que vino.528
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528. El 5 de noviembre de 1695 murió Cristóbal Pérez de Anciondo, soltero. Testó
ante el Escribano Real, Miguel Leonardo de Sevilla, llamando por albacea al
Br. don Alejandro de Novoa y Salgado y heredera a su alma. No se proporciona
la fecha del testamento. Vivía en la Calle de San Francisco y enterróse!e en
dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 131v.

G 371. Don ANTONIO PEREZ SARMIENTO, natural de Galicia, sol­
tero, ocho años que vino, sin ocupación. ;;~o

529. El 4 de abril de 1700 murió don Antonio Pérez Sarmiento, soltero. Testó ante
el Escribano Real, Francisco de Lara, e! 22 de marzo de dicho año, llamando
por albacea y heredero a don Alejandro de Novoa y Salgado. Vivia en la Calle
de San Francisco y enterróse!e en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, V, 63v.

En casa del Señor Padilla, dos criados.

G 372. Don ANTONIO ROSEL, casado en esta ciudad, natural de Mi­
lán, sin oficio, catorce años que vino. 530

530. Don Antonio Francisco Rose!, natural de Milán, con seis años de residencia en
Nueva España, hijo legítimo de don Antonio Francisco Rosel y de doña Magda­
lena de Bruzina, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el 25 de noviem­
bre de 1679 con Andrea Javiera de Córdova, natural y vecina de dicha ciudad,
huérfana.

El 7 de enero de 1680 los casó don Fernando Juan Páez. Testigos: Capitanes
don Pedro de Córdova y don Antonio del Rosal, Tesorero de la Real Caja.

Viudo de doña Andrea Javiera de Córdova, asentó sus esponsales para se­
gundas nupcias e! 19 de mayo de 1707 con doña Gertrudis de Cantabrana y
Gálvez, vecina de esta ciudad de México y viuda de don Francisco de Porras.

El 8 de dicho mes los casó e! Br. don Felipe de SantilIana. Testigos: Capitán
don Juan Jurado, Mateo Linares y Diego de Santillana.

Antes de los esponsales con doña Gertrudis de Cantabrana y Gálvez, celebró
otros, que se nulificaron, el 24 de abril de 1707 con Petronila de Guzmán y
Luna, natural y vecina de la misma ciudad de México, hija de don Gabriel de
Guzmán y de doña Josefa de Rivera, según consta en el registro parroquial
de amonestaciones de la Iglesia de la Santa Veracruz.

Murió e! 19 de noviembre de 1721, dejando viuda a doña Gertrudis de Can­
tabrana y Gálvez. Vivía en la Calle de San Francisco y enterróse!e en los
Betlemitas.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI.
209v. y XVI, 16. Casamientos, X, 281 Y XIV,
142. Entierros, VIII, 107v.
AP de la Santa Veracruz. Amonestaciones
de españoles, 1, 80v.
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G 373. GERONIMO DE VARGAS, tendero, casado en esta ciudad, na·
tural de Córdoba, dieciocho años que vino.531

531. Gerónimo de Vargas, casado con Teresa de Vargas, murió el 30 de junio de
1712. Vivía en la Calle de Jesús María y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 310v.

Puente de San Francisco a San Diego

G 374. JUAN PEREZ PABLOS, vinatero, casado en Sevilla, y natural
de ella, dieciséis años que vino.

G 375. JOSEPH DIAZ CEBALLOS, cacahuatero, casado en esta ciu­
dad, natural de las Montañas, un año que vino.532

532. José Díaz de Ceballos, natural del lugar de Burgos, Valle de Toranzo, en las
Montañas de Burgos, con ocho meses de residencia en Nueva España y en la
ciudad de México, hijo legítimo de Francisco Díaz Alcalde y de Margarita de
Ceballos, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 12 de junio de 1689 con
Juana de Guinea, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Juan
de Guinea y de Francisca de San Miguel.

El 25 de dicho mes los casó el Br. Francisco Díaz, Capellán del Convento de
San José de Gracia. Testigos: Capitán don Luis Sáenz de Tagle y don Francisco
del Rivero. Veláronse en San Juan de Letrán, el 10 de junio de 1691.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII.
35v. Casamientos, XII, 70.

G 376. PEDRO SOBRINO, casado en esta ciudad, sin ocupación, natu­
ral de Galicia, cincuenta años que vino.

G 377. ANDRES RUIZ, cacahuatero, casado en esta ciudad, natural de
las Montañas, treinta años que vino.533

533. Andrés Ruiz, natural de Salas de Bureba, Montañas de Burgos, con doce años
de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Roque Ruiz y de María
Pérez, casó en la casa morada de la contrayente, en dicha ciudad, el 16 de
octubre de 1672, con doña Magdalena de Sotomayor, vecina de México y viuda
de Juan Mena. Testigos: Br. don Juan de Valdés, Presbítero, y el Br. don Juan
Millán de Poblete. Los casó Fray Lorenzo de Zárate.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 70v.

G 378. DIEGO DE LA PUENTE, soltero, sirve al de arriba, natural
de Bigera [Viguera, en la provincia de Soria, en la Rioja], en Castilla, un
año que vino.534
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534. Diego de la Puente, natural de la villa de Viguera, en el arzobispado de Burgos,
con dos años de residencia en Nueva España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Diego de la Puente y de Maria Martincz, casó en la casa morada de
la contrayente, en dicha ciudad, el 27 de junio de 1690 con María García, natu­
ral y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Diego García y de doña
Maria Ana del Castillo. Los casó el Br. don Felipe de Cárdenas y Mendoza.
Testigos: Br. don Juan Benítez Millán y Br. Antonio de Santiesteban. Recibieron
las bendiciones nupciales e] 12 de febrero de 1696 en ]a Santa Veracruz.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos, VI,
62v.

G 379. Don FRANCISCO ARRAEZ DE MENDOZA, casado en esta
ciudad, natural de Ceuta, sin oficio, cuarenta años que vino.535

535. Capitán don Francisco Vasco Arráez de Mendoza, vecino de ]a ciudad de Mé­
xico y viudo de doña Gertrudis Ruiz de la Peña, asentó sus esponsales para otro
matrimonio en dicha ciudad, el 16 de septiembre de 1691 con María Carrillo
de Guzmán, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don José
Carrillo de Guzmán y de doña Maria Pérez de Almodóvar.

El 4 de mayo de 1691 fue enterrada en San Francisco doña Gertrudis
Ruiz de la Peña, casada con don Francisco Vasco Arráez de Mendoza. Vivía
junto al Portal de la Alameda.

El 7 de octubre de dicho año, el Prior del Convento de Santo Domingo,
R. P. Mtro. Fray Domingo de Souza, casó al Capitán don Francisco Vasco
Arráez de Mendoza con María Carrillo de Guzmán. Testigos: el Provincial de
Santo Domingo, R. P. Mtro. Fray Juan del Castillo, y Fray Bartolomé Guerrero,
de la Orden de San Agustín. Veláronse en la Capilla del Rosario, en Santo Do­
mingo, e] 8 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII.
87. Casamientos, XII, 164v.
AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, 111, 124v.

Empieza desde el Hornillo a la Calle de la Merced

G 380. Don FERNANDO VELEZ DE GUEVARA, casado en esta CIU­

dad, natural de Sevilla, sin oficio, tres años que vino.536

536. Don Fernando Vélez de Guevara, natural de Sevilla, con diecinueve años de re·
sidencia en Nueva España, hijo legítimo de don Gaspar Vélez de Guevara y de
doña Luisa de Gálvez y Marmolejo, asentó sus esponsales en esta ciudad de Mé·
xico el 13 de agosto de 1689 con Josefa de Requenco, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legítima de don José de Requenco y de doña Magdalena
López de Mendoza.

El 21 de dicho mes los casó Fray Diego González, religioso de la Orden de
San Francisco. Testigos: Antonio de Islas y Antonio Gutiérrez. Veláronse en
Coyoacán, el 16 de enero de 1695.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII.
39v. Casamientos, XII, 77.
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G 381. LUIS IBAÑEZ, cacahuatero, casado en esta ciudad, natural del
Puerto de Santa María, cuatro años que vino.

G 382. JUAN MORENO, soltero, asiste con el de arriba, natural de
Leria [provincia de Soria, en la Rioja], seis años que vino.

G 383. FRANCISCO PAINO, soltero, natural de las Montañas de Bur­
gos, dos años que vino, sin oficio.537

537. Francisco Paino, natural del lugar de Santa Cruz, Valle de Valdelaguna, con
trece años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Antonio
Paino y de doña Francisca Callantes, asentó sus esponsales en dicha ciudad el
19 de junio de 1701 con Ana Josefa de Iglesias, natural de Puebla de los Ange­
les y vecina de México, hija legítima de José de Iglesias y de Francisca Martínez.

El 10 de julio de dicho año los casó el Br. don Juan Martínez GÓmez. Testi­
gos: don Francisco Vivanco, don José de Aymar y don Miguel de Vivanco.
Veláronse en la Ermita de Ntra. Sra. de Guadalupe, el 26 de dicho mes.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XV,
8v. Casamientos, XIII, 273.

G 384. JUAN DE ARAMBULO, casado en esta ciudad, deligenciero,
natural de Vizcaya, diez años que vino.538

538. Juan de Arámbulo, soltero, murió el 15 de octubre de 1708. Dio poder para
testar. No se proporcionan más informes.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 85.

G 385. TOME MUNES ORTIZ DE LA FUENTE, casado en esta ciu­
dad, natural de las Canarias, sin oficio, cuarenta años que vino.539

539. Tomás Muñiz de la Fuente, viudo de Juana de Saravia, murió el 26 de septiem­
bre de 1695. Vivía en "la Puente de la Leña" y enterrósele en la Trinidad.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 127.

G 386. SEBASTIAN DE ESPINEDA, cacahuatero, soltero, natural de
Bayona, en Galicia, veintidós años que vino.

G 387. JUAN LORENZO MENDEZ, vinatero, soltero, natural de Mi­
lán, quince años que vino.

G 388. JUAN BAUTISTA MORANO, casado en Sombrerete, natural
de Milán, quince años que vino.

G 389. DOMINGO FERNANDEZ PIÑEIRO, vinatero, casado en esta
ciudad, natural de Galicia, veinte años que vino.540

540. Véase A 319 nota 187.
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G 390. El Capitán don FERNANDO RUBIERA DE VALDES, Caballe­
ro del Orden de Calatrava. 541

541. Don Fernando Rubiera de Valdés, natural de Gijón, en Asturias, con cinco años
de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Juan de Rubiera y de
doña María de Valdés, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 26 de mayo
de 1669 con Catalina de Rose! y Lugo, natural de la ciudad de la Nueva Vera·
cruz y vecina de México, hija legítima del Sargento Mayor don Antonio de
Rosel y Lugo y de doña Ange!a de Vergara.

El 28 de dicho mes los casó el Dr. don Juan Suárez de la Cámara, Arcediano
de la Catedral. Testigos: el R. P. Fray Francisco de Pareja, de la Orden de Ntra.
Sra. de la Merced, don Diego de Serralde y don Miguel de Isaba. Veláronse en
el Convento de Jesús l\laría, el 23 de noviembre de 1669.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Calatrava, aprobándose las pruebas de
su linaje el 4 de marzo de 1681. Hizo constar que nació en Gijón el 31 de agosto
de 1643, hijo legítimo de don Juan de Rubiera y García, natural de Gijón, y de
doña María González de Valdés, natural de San Andrés de la Pedreda.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso de Rubiera y González y doña Tori·
bia García y González, naturales de San Julián de Samio. Los maternos fueron
don Alonso González, natural de San Andrés de la Pedreda, y doña María de
Valdés, natural de Gijón.

Murió el Capitán don Fernando Rubiera de Valdés el 29 de enero de 1693,
dejando viuda a doña Catalina de Rosel y Lugo. Testó ante el Escribano Real,
Baltasar de Morante, el 27 de dicho mes, llamando por albacea a su citada
esposa y herederos a sus hijos, el Capitán don José, a don Alonso y a doña
María Rosa Micaela, como también a otros menores y tutora de éstos a su
mencionada mujer. Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en dicha iglesia.

Su hija María Rosa casó en primeras nupcias con el Corregidor de la ciudad
de México, don Carlos Tristán del Pozo, y en segundas con el Oidor de la Real
Audiencia de México. Lic. don Baltasar de Tovar.

El 20 de junio d~ 1706 asentó sus esponsales en esta ciudad de México el
Sr. Lic. don Baltasar de Tovar, de! Consejo de 5. M. y su Oidor en la Real
Audiencia de México, viudo de doña Rufina Monge y Segura, con doña María
Rosa Rubiera de Valdés, viuda de don Carlos Trístán del Pozo, Corregidor que
fue de la citada ciudad de México. Véase nota 242.

El 22 de dicho mes los casó el Sr. Arzobispo de México, Dr. don Juan de
Ortega Montañés. Testigos: Lic. don Antonio de Auncibay y Anaya, Chantre
de la Catedral, y don Rodrigo García Flores de Valdés, Tesorero de dicha Ca­
tedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 59v.
y XV, 123v. Casamientos, IX, 47v. y XIV,
104v. Entierros, IV, 7v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra.
va, Exp. 2,278.
ROBLES, Diario... , 11, 125.

G 391. Don DIEGO DE AGUILAR, natural de Granada, soltero, tulli·
do, cuarenta años que vino.
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G 392. Don FELIPE, asiste con don Antonio Desa.
G 393. Don CRISTOBAL DEL CASTILLO, casado en esta ciudad, sin

ocupación, natural de Madrid, doce años que vino. 542

542. El 9 de diciembre de 1689 murió el Capitán don Cristóbal del Castillo y Mon·
dragón, Caballero de la Orden de Santiago, casado con doña Juana Maria de
Rivera. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Isidro Romero, el 10
de diciembre de 1688, llamando por albacea al Capitán don José de la Cerda y
Morán, y heredera a dicha su esposa. Vivía en la Calle de la Merced y enterró·
sele en dicha iglesia.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje el 8 de julio de 1664. Hizo constar que nació en Madrid el 10 de enero
de 1636, hijo legítimo de don Lorenzo del Castillo, Ayuda de Cámara de S. M.,
y de doña Jacinta Garcia de Mondragón, ambos naturales de Madrid. Sus abue·
los paternos fueron don Juan del Castillo y doña Francisca del Castillo, también
ambos naturales de Madrid. Los maternos fueron don Cristóbal García de Mon·
dragón, del Consejo de S. M. y del Duque de Uceda, natural de Soria, y doña
Inés de la Cerda, natural de Madrid.

AP de la Catedral. Entierros, 111, 152.
AfiN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Leg. 1,750.

G 394. AMBROSIO DE SEPULVEDA, platero, soltero, natural de Se·
villa, ocho años que vino.543

543. Ambrosio de Sepúlveda, natural y vecino de La Habana (?), con doce años de
residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Domingo de Sepúlveda y
de doña Inés de Valdivielso, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el 16 de
mayo de 1697 con María Teresa de Solares, natural y vecina de la misma ciu­
dad, huérfana.

El 2 de junio de dicho año los casó Fray José de los Reyes, de la Orden de
San Agustín. Testigos: Dr. don Pedro de Recabarren, Dr. don José de Morales y
Lic. don Gaspar José Mercado. Veláronse en Jesús Nazareno, el 30 de junio de
1697.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
54v. Casamientos, XIII, 104.

G 395. Don NICOLAS DE PERALTA, casado en esta ciudad, natural
de Sevilla, sin ocupación, cuarenta años que vino.544

544. Don Nicolás de Peralta, vecino de la ciudad de México, casó el 10 de mayo
de 1655 con doña Juana de Cuenca y Haro. Testigos: el R. P. Fray José de
Cuenca, Alonso Miguel Martínez y Andrés Sánchez de Cuenca. Los casó con
dispensa de amonestaciones el Br. Juan Sánchez de Cuenca.
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Viudo de doña Juana de Cuenca y Haro, asentó sus esponsales para otro
matrimonio en dicha ciudad el 6 de mayo de 1685 con doña Juana de Bonilla,
vecina de la misma ciudad y viuda de don Felipe Zambrano.

El 20 de dicho mes los casó el Lic. don Andrés Camero de León. Testigos:
Capitán don José Núñez de Acevedo y Francisco Romo. Veláronse en la Iglesia
de Ntra. Señora de Montserrat, el 17 de febrero de 1686.

Murió el 17 de marzo de 1690, dejando viuda a doña Juana de Bonilla.
Testó ante el Escribano Real, Ignacio de Montalvo, el 11 de dicho mes, lla·
mando por albacea a Bernardo de Pastrana y herederos a sus hijos María, Sal­
vador y Lutgarda de Peralta. Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en
Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
H3v. Casamientos, VII, 226v. y XI, 242.
Entierros, III, 165.

G 396. Don MATEO BALTASAR LOPEZ DE PRO, soltero, natural de
Talavera [en la provincia de Toledo, si era Talavera de la Reina, o en
Extremadura, si era Talavera la Real], veintiocho años que vino, sin ocupa­
ción.54~

545. Don Mateo Baltasar López de Pro, soltero, murió el 13 de mayo de 1693. Vivía
en la Calle del Parque y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 31v.

G 397. ANTONIO MARTIN, tendero, casado en Sanlúcar, de donde es
natural, ocho años que vino.

G 398. Don DIEGO DE SALCEDO, Caballero del Orden de Santiago,
digo Calatrava, soltero, natural de Jaén, dos años que vino. 546

546. EllO de marzo de 1699 murió el Maestre de Campo don Diego de Salcedo y
Soto, Caballero de la Orden de Calatrava, soltero. Dio poder para testar ante
el Escribano Real y Públíco, Juan Clemente Guerrero, el 8 de dicho mes, a favor
de don Miguel Román de Nogales, Caballero de la Orden de Santiago, y al
R. P. Mtro. Fray Juan de Morales, de la Orden de Ntra. Sra. del Carmen y
Superior General de sus provincias, llamándolos por sus albaceas y herederos.
Vivía en la Calle de San Felipe Neri y enterrósele en la Merced.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Calatrava, aprobándose las pruebas de
su linaje el 31 de enero de 1682. Era entonces Familiar del Santo Oficio de la
Inquisición. Hizo constar que nació en Arjona, Jaén, el 3 de julio de 1638, hijo
legitimo de don Juan de Salcedo y Carvajal, Familiar del Santo Oficio de la In­
quisición en Córdoba, Andalucia, y de doña Maria de Soto y Alférez, ambos
naturales de Arjona.

Sus abuelos paternos fueron el Capitán don Diego de Salcedo y Carvajal,
Secretario y Alguacil del Santo Oficio de la Inquisición en la ciudad de Sacer,
en Ccrdeña, y doña Isabel Alférez y Carvajal, ambos naturales de Arjona.
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Los matemos fueron don Juan Díaz de Soto, Regidor Perpetuo de la villa
de Arjona, y doña Teresa Alférez y Jabalera, ambos naturales de Arjona.

AP de la Catedral. Entierros, V, 20v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Exp. 2,347.

G 399. El Capitán General don DOMINGO PRUNEDA.5
47

547. Don Domingo de Pruneda fue Gobernador y Capitán General del Nuevo Reino
de León, entre 1676 y 1681. Murió don Domingo de Pruneda, soltero, el 21 de
octubre de 1692. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Martín del Río,
el 11 de dicho mes, a favor de don Juan de Alvarado, Caballero de la Orden de
Santiago, y al Capitán don Francisco Vidal Bravo, llamándolos por albaceas
y en falta de alguno a don Pedro Barba de Figueroa, y herederos a sus hijos
naturales María, Pedro y Antonia, y por tutores de éstos a los mencionados
albaceas. Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, lIJ, 296.

G 400. SIMON DE ISLAS, casado en esta ciudad, viandante, natural
de las Montañas, treinta años que vino.

G 401. JUAN FERNANDEZ DE ISLAS, casado en esta cíudad, vían­
dante, natural de las Montañas, cuarenta años que vino.

G 402. Don DIEGO DE LOS RIOS, soltero, natural de Madrid, merca­
der, cuarenta años que vino.548

548. El 13 de octubre de 1701 murió el Sargento Mayor don Diego de los Ríos, sol.
tero. Vivía en la Calle de Balvanera y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Entierros, V, 147v.

G 403. Don PEDRO DE CORDOVA.549

549. Capitán don Pedro de Córdova, natural de la ciudad de Segovia, con ocho años
de residencia en la ciudad de México, hijo de don Pedro de Córdova y de doña
María de Penamegrello, registró su casamiento en esta ciudad de México el 17
de noviembre de 1658, con doña Ana de Villanueva y Cervantes, natural de esta
dicha ciudad, mujer que fue de don Cristóbal de Tramolla, difunto, cuyo
matrimonio se dio por nulo.

El 8 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, el Dr. don
Alonso Ortiz de Oráa, Provisor y Vicario General del Arzobispado y Comisario
del Santo Oficio de la Inquisición. Testigos: Contador don Francisco de Córdova,
Antonio Sarauz, Escribano Real, y Antonio de Iseta.

Viudo de doña Ana de Villanueva y Cervantes, registró su casamiento en
segundas nupcias en esta ciudad el 21 de abril de 1680 con doña Tomasina de
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Mendoza y Velasco, vecina de la misma ciudad y viuda del Lic. don Francisco
de la Barrera, de! Consejo de S. M. y su Oidor en la Real Audiencia de Guada­
lajara.

El 25 de marzo de dicho año los casó Fray Juan Bautista Mora. Testigos:
el P. Procurador Fray Juan Sichero, de la Orden de San Francisco, Francisco
de Prado, Escribano Real, Diego de Córdova y Antonio Francisco Rosende.

Murió e! 8 de noviembre de 1694, dejando viuda a doña Tomasina de Men­
daza. Testó ante el Escribano Real, Isidro Javier de Velasco, el 19 de octubre
de dicho año, llamando por albacea y heredera a la dicha su esposa. 1'\0 se
menciona dónde vivía y fue enterrado.

Su viuda, doña Tomasina de Mendoza y Velasco, murió e! 14 de octubre
de 1704. Testó ante el Escribano Real, José de Anaya Bonilla, el 12 de abril de
dicho año, llamando por albaceas al R. P. Fray Tomás de Mendoza y a don
Antonio Rosel, y heredera a la imagen de Nuestra Señora de los Dolores, en
Atizapan. Mandó fundar dos capellanías de a dos mil pesos y dotes de tres­
cientos pesos para María Manuela de la Trinidad, Ana Felipa y Juana Eugenia
de Valdés. Vivía en la Calle Cerrada de Santa Clara y enterrósele en San Fran­
cisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
36v. y XI, 218. Casamientos, VIII, 35v. y
X, 292v. Entierros, IV, 96 y V, 267v.

G 404. JOSEPH GARCIA DE VEREA, cacahuatero, soltero, natural
de la Rioja, dos años que vino.

G 405. JUAN MARTINEZ DE ARIZAVALA, soltero, sirve al de arri­
ba, natural de San Sebastián, dos años que vino.

G 406. Don GASPAR DE ZEA, natural de Sevilla, seis años que
vino.550

550. No aparece don Gaspar de Zea, pero sí Pablo Félix de Zea, natural de Sevilla,
con dos años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de Antonio
de Zea y de Bernarda Machuca, quien asentó sus esponsales en esta dicha ciu­
dad el 8 de septiembre de 1697 con Victoria Lorenza de la Bara, natural del
pueblo de Tenango del Valle y vecina de la misma ciudad durante doce años,
hija legítima de Marcos de la Bara y de Antonia de la Cruz.

El 29 de octubre de dicho año los casó el Lic. Esteban Romero de Quevedo.
Testigos: Juan de Aldana y Antonio Sánchez, clérigos de órdenes menores.
Veláronse el 26 de febrero de 1715 en la hacienda de don Pedro de Jungre.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
61v. Casamientos, XIII, 119.

G 407. ANTONIO DE LA PLATA, cacahuatero, casado en esta ciudad,
natural de las Montañas de Burgos, seis años que vino.

G 408. MARCOS ANTONIO MAZA, vinatero, casado en España, na­
tural del Puerto de Santa María, dos años que vino.
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G 409. Don SIMON RODRIGUEZ DE QUIÑONES, casado en esta ciu­
dad, natural de las Montañas, sin ocupación, dos años que vino.

G 410. JUAN DE LA GAMA, soltero, criado del de arriba, natural de
Sevilla, dos años que vino.

G 411. Don JUAN COTO, soltero, natural de Niza, en Italia, sin ofi­
cio, dieciocho años que vino.551

551. Capitán don Juan de Coto, casó en la ciudad de México el 24 de agosto de 1685
con doña Mariana González de la Piñuela. Testigos: P. Juan Pérez, de la Como
pañía de Jesús, y el R. P. Mtro. Fray Domingo González, de la Orden de la
Merced. Los casó con dispensa de amonestaciones y del impedimento del tercer
grado de afinidad, el P. Juan Bautista Zappa, de la Compañía de Jesús y Rector
del Colegio de San Gregario.

Antes había casado doña Mariana con el General don Francisco de Coto,
primo de don Juan. El 11 de abril de 1676 murió el mencionado don Francisco.
No testó porque murió repentinamente. Vivía en la Plazuela del Volador y ente·
rrósele en la Merced.

Robles nos dice que el sábado 11 de abril de 1676 "se cayó muerto el
Capitán don Francisco de Coto ..•"

Doña Mariana González de la Piñuela murió el 6 de abril de 1708, dejando
viudo a don Juan de Coto y Lamberti. Dio poder para testar ante el Escribano
Real, Francisco de Quiñones, el 31 de julio de 1694, llamando por albacea a su
citado marido y herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de la Cadena y enterró­
sele en la Merced.

Murió el 12 de mayo de 1710 el Capitán don Juan de Coto, viudo de doña
Mariana González de la Piñuela. Testó ante el Escribano Real, Francisco de
Valdés, llamando por albaceas a don Juan Andrés de Iturralde, su hijo político,
y en su falta a los Capitanes don Juan Miguel de Vértiz, asimismo su hijo polí­
tico, y don Sehastián Rodríguez, y herederos a sus nietos doña María, doña
Josefa y don Joaquín de Iturralde. Vivía en la Calle de la Cadena y enterrósele
en la Merced.

AP de la Catedral. Casamientos. XI. 253.
Entierros. l. 160v., VI, 56v. y 171v.
ROBLES, 1, 216.

G 412. ANTONIO DE SOTO, cacahuatero, casado en esta ciudad, na­
tural de Galicia, veintisiete años que vino.

G 413. FRANCISCO BARBA DE MENDOZA, soltero, cacahuatero, na­
tural de Villablanca [en la provincia de Sevilla], seis años que vino.

G 414. FRANCISCO DE LA CRUZ, espadero, casado en esta ciudad,
natural de Cáceres, ochenta años que vino.

Calle de San Bernardo

G 415. Don GOMEZ FERNANDEZ, mercader, casado en esta ciudad,
natural de las Montañas, veinte años que vino.
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G 416. PASCUAL RODRIGUEZ, soltero, mercader, natural de Pon­
ferrada [en la provincia de León], treinta años que vino.552

552. El 10 de agosto de 1704 murió el Capitán Pascual Rodríguez, casado con doña
Eugenia de Madrid. Testó ante e! Escribano Real, Francisco de Valdés, el 15
de junio de dicho año, llamando por albaceas a su citada esposa, a don Julián
Osorio, a Sebastián, Ana e Isidro Rodríguez, sus hijos. Vivía en la Calle de
Don Juan Manuel y enterrósele en San Bernardo.

Su viuda, doña Eugenia de Madrid, murió el 15 de febrero de 1707. Testó
ante el Escribano Real, Juan Clemente Guerrero, el mismo día, llamando por
albaceas a sus hijos Sebastián e Isidro Rodríguez, a don Julián Osorio, Caballero
de la Orden de Santiago, y herederos a sus citados hijos y a su hija doña Ana
Rodríguez. Vivía en la Calle de San Bernardo y enterrósele en dicha iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, V, 261 y 389.

G 417. FRANCISCO ALVAREZ, cacahuatero, soltero, natural de las
Asturias, dos años que vino.

G 418. El Capitán SANTIAGO BOLlO, natural de Génova, casado en
esta ciudad, treinta años que vino.553

553. Don Santiago nollio, o Bolio, vino a Yucatán como Oficial de la Real Hacienda
y en Mérida casó el 18 de abril de 1660 con Felipa de Ojeda y Guzmán, natural
de dicha ciudad, hija de! Dr. don Francisco de Ojeda y Guzmán y de doña
María de la Fuente, originarios de Sevilla.

Nació don Santiago en Sestri-Ponente, cerca de Génova, e! 19 de marzo de
1630, hijo legítimo de don Antonio Bollio y de doña Maria Rapallo y Giusti­
niani, quienes casaron en esa población el 2 de octubre de 1629.

Trasladó su residencia a la ciudad de México y viudo de su primera esposa
casó en esta ciudad, en segundas nupcias, Con Teresa de Zeuriche, natural y
vecina de la capital de Nueva España, hija de don Pedro de Zeuriche y de doña
Juana Tello de Orozco. El 19 de mayo de 1677 asentó sus esponsales en dicha
capital y el 9 siguiente los casó Fray José de Zeuriche. Testigos: los Capitanes
Pedro Zedanod y Francisco Echeverría. Veláronse en el Convento de Jesús Ma­
ría, el 16 de dicho mes.

Viudo de doña Teresa de Zeuriche, casó en dicha ciudad de México, en
terceras nupcias, con Isabel de Isassi, natural de la villa de San Migue! e! Gran­
de, vecina de México durante 5 años, hija legitima del Alférez don Pedro de
Tejeda y de doña Juana de Isassi. El 31 de enero de 1682 asentó sus esponsales
con ella y el 8 de febrero siguiente los casó el Lic. don Santiago de Surricalday.
Testigos: el Dr. don Lope Cornejo, Racionero de la Catedral, el Br. Francisco
de Herrera, ambos Presbíteros. Recibieron las bendiciones nupciales ese mismo
día, en la Ermita de Nuestra Señora de Guadalupe.

Murió el Capitán don Santiago Bolio el 7 de noviembre de 1692, dejando
viuda a doña Isabel de Isassi. Testó ante el Escribano Real, Francisco Quiñones,
el 20 de julio de 1692, llamando por albaceas al Sargento Mayor don Martín
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de Urzúa, su yerno, a Manuel y Melchor Bolio, sus hijos, y por herederos a sus
hijos Maria, Juana, Manuel, Antonio, Melchor, José y otro José. Vivía en la
Calle de San Bernardo y enterrósele en dicha iglesia.

De su primer matrimonio nació en Mérida don Manue! Bolio y fue bautizado
en la Catedral yucateca el 26 de abril de 1666. Poco antes de la muerte de su
padre, retornó don Manuel a su ciudad natal y casó en Mérida, el 25 de abril de
1691, con doña Antonia Mendoza y Mézquita. En segundas nupcias, el 25
de abril de 1694, con doña Antonia de Salís y Casanova. Y las terceras, el
29 de septiembre de 1710, con doña Josefa Perera y Sánchez, natural de Valla­
dolid de Yucatán.

De los otros dos matrimonios de don Santiago Bolio quedó descendencia en
México, pero se extinguió a fines del siglo XVIII. Sólo permaneció la de Yuca­
táu, por los citados tres casamientos del Maestre de Campo don Manuel Bolio.

AP de la Iglesia de Sestri-Ponente, Génova,
Italia.
AP de la Catedral, México. Amonestaciones,
XI, 161 y XII, 31. Casamientos, X, 178 Y
XI, 74v. Entierros, III, 302.
VALDES ACOSTA, r, 253-4. Este autor
equivoca la fecha del matrimonio de don
Santiago Bolio con doña Felipa de Ojeda.
No fue ellO de mayo de 1660, sino el 18
de abril de dicho año, y don Francisco de
Ojeda y Guzmán no fue Oidor, sino Doctor.

G 419. Don MARTIN DE VRZVA, navarro, yerno del de arriba, del
mismo lugar, diez años que vino.554

554. Sargento Mayor don Martín de Urzúa, natural de Arizcun, en el Valle de Bas­
tán, Navarra, con ocho años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo
de don Juan de Urzúa y de doña María de Aguerre, asentó sus esponsales en
esta ciudad de México e! 31 de julio de 1686 con Juana Bolio, natural de Mérida
de Yucatán, residente en México desde niña, hija legítima del Capitán don San­
tiago Bolio y de doña Felipa de Ojeda y Guzmán. Véase nota 553.

El 8 de agosto de dicho año los casó el Sr. Lic. don Lope Cornejo de Con­
treras. Testigos: don Fernando Valdivia, Antonio de Soto y Pascual Rodríguez.
Veláronse en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, el 19 de enero de 1687.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje el 13 de mayo de 1700. Hizo constar haber nacido en el lugar de Ariz­
cun, Valle de Bastán, en Navarra, donde fue bautizado el 27 de febrero de 1653,
hijo legítimo de don Juan de Urzúa y Arizmendi y de doña Maria de Aguerre,
quienes casaron en Arizcun el miércoles 24 de abril de 1647.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Urzúa y Arízmendi y doña Gra­
ciana de Vicondo y Echevercea de Ordoqui.

Los maternos fueron don Juan de Aguerre y Latadi y doña María de Latadi.
Su abuelo paterno, don Juan de Urzúa y Arizmendi fue hermano de! célebre

marino don Pedro de Urzúa y Arizmendi, que por sus servicios como Almirante
de las armadas españolas, fue creado Conde de Gerena. Fueron ambos hijos de
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don Miguel de Arizmendi, Señor del Palacio de Arizmendi, en la Baja Navarra,
y de doña María de Urzúa, Señora del PaJacio de Urzúa y Baronesa de Oticoren.

Después de ser varios años Sargento Mayor de la plaza de México, la Corona
española le concedió la empresa de abrir un camino entre Campeche y Guate­
mala, a través del Petén !tzá, en 1692. Obtuvo mientras tanto el Gobierno y
Capitanía General de Yucatán entre 1695 y 1696. En el año siguiente llegó al
Petén Itzá. Se le otorgó en propiedad ese Gobierno y Capitanía General, desem­
peñando el cargo en dos ocasiones, entre 1699 y 1703, Y entre 1706 y 1708.

En premio a sus servicios se le hizo Adelantado del Petén Itzá y se le creó
Conde de Lizárraga·Bengoa el 21 de abril de 1705.

En 1708 se le designó Gobernador y Capitán General de Filipinas, y Pre­
sidente de la Real Audiencia de Manila. Tomó posesión de esos cargos en la
citada capital filipina el 25 de agosto de 1709.

Murió en Manila el 4 de febrero de 1715.
Su viuda, doña Juana Bolio, retornó a México y el 29 de septiembre de 1723

casó en esta ciudad con el Licenciado don Francisco Barbadillo y Victoria, del
Consejo de S. M. y su Alcalde del Crimen en la Real Audiencia de México,
natural de la villa de Escaray, en el arzobispado de Burgos.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
141 Y XIII, 104. Casamientos, XI, 296v. y
XVI, 108v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Leg. 8,371.
P. Pedro MURILLO VELARDE, de la
Compañía de Jesús, Historia de la Provin­
cia de Philipinas, de la Compañía de Jesús,
11 parte (Manila, 1749), Lib. IV, Cap.
XXIII, 383v.
J. Ignacio RUBIO MA~E, Introducción al
Estudio de los Virreyes de Nueva Espal'ia,
1535-1746, 111 Expansión y Defensa (Méxi­
co, 1961), 150-264.

G 420. ALONSO DE LA TORRE, pescadero, casado en esta ciudad,
natural de Galicia, veinte años que vino. 555

555. Alonso de la Torre, natural de la villa de Pontevedra, en Galicia, con seis años
de residencia en la ciudad de México, hijo de Alonso de la Torre y de Isabel de
Esperón, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 18 de enero de 1660 con María
de Paredes, mestiza, natural de l\léxico.

El 2 de febrero de dicho año los casó el Br. Alonso de Neira. Testigos: Capi­
tán don Francisco Alvarez de la Bandera y Diego de Olvera.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
51v. Casamientos, VIII, 69.

G 421. JOSEPH J AUREGUI, pescadero, casado en esta ciudad, natu­
ral de Guipúzcoa, veintiocho años que vino.556
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556. José de Jáuregui murió el 21 de febrero de 1709. No se supo si era casado.
Vivía en Palacio y enterrósele de limosna en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 101.

G 422. AGUSTIN DE CELADA, cacahuatero, casado en esta ciudad,
natural de Sanlúcar, ocho años que vino.557

557. Don Agustín de Celada, natural de Sanlúcar de Barrameda, con dieciséis años
de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo del Capitán don Diego de
Celada y de doña Catalina Mejía, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 8
de diciembre de 1694 con Manuela de Chaves, natural y vecina de la misma ciu­
dad, residente entonces en la villa de Cuernavaca desde hacia dos años, hija
legítima de don Juan de Chaves y de doña Aldonza de Valdés. Se despacharon
certificaciones de las amonestaciones a Cuernavaca para que allí se casaran.

Murió el 28 de abril de 1714, dejando viuda a doña Manuela de Chaves.
Vivía en la Calle de Vanegas y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
94. Entierros, VI, 368v.

G 423. FRANCISCO DE BURSUM, pescadero, soltero, natural de Viz­
caya, dos años que vino.

G 424. PEDRO DE MEDINA, zapatero, casado en esta ciudad, natural
de Palma [en la provincia de Sevilla], trece años que vino.558

558. El 24 de diciembre de 1711 murió Pedro de Medina, soltero. Vivía en la Pla­
zuela del Volador y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 281v.

Calle de las Capuchinas

G 425. El Capitán don JACINTO MOSCOSO, Caballero del Orden de
Calatrava, casado en esta ciudad, diez años.559

559. Don Jacinto de Moscoso y Córdova, Caballero de la Orden de Calatrava, natural
de Masegosa, en Cuenca, con un año de residencia en el reino de Nueva España
y dos meses en la ciudad de Santiago de Guatemala, hijo legítimo de don Isidro
Antonio de Moscoso y Córdova, Caballero de la Orden de Calatrava, Señor de
la villa de Masegosa, Gentilhombre de la Boca de S. M., y de doña Antonia
Cortés y Rivadeneyra, casó por poder que otorgó al Capitán don Juan Antonio
de Esqueda y Osorio, Alcalde Mayor de Tepozotlán, en esta ciudad de México
el 26 de abril de 1684 con Mariana de Cantabrana y Sanz, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legitima del Capitán don Domingo de Cantabrana y de doña
María Sanz. Testigos: el Lic. don Agustín de Carrión, Maestro de Ceremonias
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de la Catedral, y el Br. don Francisco de Orduña, Presbítero, el Capitán don
Juan de Retes, Caballero de la Orden de Santiago, y otras personas. Los casó el
Dr. don Diego de la Sierra, Canónigo Lectoral de la Catedral, Gobernador, Pro­
visor y Vicario del Arzobispado. Recibieron las bendiciones nupciales en la
Iglesia de San Cosme, del Convento de la Recolección de la Orden de San
Francisco.

En las pruebas de su linaje para ingresar en la Orden de Caballeros de Cala­
trava, hizo constar haber nacido en la villa de Masegosa, en Cuenca, hijo legí­
timo del Señor de dicha villa, don Isidro de Moscoso y Córdova, natural de
Madrid, y de doña Antonia Cortés, natural de Ibdes, en la jurisdicción de Calata­
yud, Aragón.

Sus abuelos paternos fueron don Cristóbal de Moscoso, natural de Ecija,
Andalucía, y doña Mencia de Córdova y Velasco, natural de Antequera.

Los maternos fueron don García Cortés, natural de Calatayud, y doña Maria­
na Bravo de Saravia, natural del lugar de Hinojosa del Campo, en Soria.

Refiere Robles que el miércoles 11 de junio de 1687 "el Alcalde Ordinario
don Jacinto Moscoso tuvo una diferencia con el Teniente de Corregidor en un
entierro, y se quebraron las varas".

Murió el 20 de octubre de 1691, dejando viuda a doña Mariana Felipa de
Cantabrana. Testó ante el Escribano Real, BaItasar de Morante, el 18 de dicho
mes. No se proporcionan más informes.

AP de la Catedral. Casamientos, XI, 194v.
Entierros, 111, 238.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Exps. 1,729 Y 1,732.
ROBLES, 1, 477.

G 426. DOMINGO LLORENTE PEREZ, su criado.560

560. Domingo de LIorente y Pérez, natural de la villa de Hornilla, en la Rioja, con
varios años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de Lucas de
Llorente y de Magdalena Pérez, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el
9 de abril de 1684 con Teresa Josefa Buitrón, natural y vecina de esta misma
ciudad, huérfana.

El 26 de dicho mes los casó el Dr. don Juan de la Peña Buitrón, Arcediano
de la Catedral. Testigos: Lic. don Francisco Jiménez Paniagua, Prebendado de
la Catedral, el Br. don Juan Gutiérrez de Quirós y el Br. don Domingo de ZÚ­
ñiga, Presbíteros. Veláronse en el oratorio de la casa del dicho Sr. Arcediano,
el 2 de mayo del citado año.

Murió el 19 de abril de 1719, dejando viuda a doña Teresa Buitrón y Mú­
jica. Vivía en la Calle de Balvanera y enterrósele en la iglesia de dicho con·
vento.

Su viuda, doña Teresa Buitrón y Mújica, murió el 18 de enero de 1733.
Vivía frente a la Iglesia de la Santísima Trinidad y en ella se le enterró.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 88.
Casamientos, XI, 195v. Entierros, VII, 166
Y X, 191.
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G 427. Don DOMINGO DE RETIS, mercader de plata.MIl

561. Don Domingo de Retes, o Retis, natural de la villa de Arciniega, en las Encar­
taciones de Vizcaya, con residencia de seis meses en la ciudad de México, hijo
legítimo de don Ildefonso de Retes y de doña Micaela de Largache, asentó sus
esponsales el 4 de abril de 1688 en dicha ciudad con Teresa FrancIsca de Retes
y Paz, hija legítima del Capitán don José de Retes, Caballero de la Orden de
Santiago, difunto, y de doña María de Paz y Vera. No se proporcionó la natu­
raleza de la contrayente.

El 20 de dicho mes los casó, con dispensa del impedimento del segundo con
el tercer grado de consanguinidad, el Dr. don Diego de la Sierra, Canónigo
Doctoral de la Catedral y Juez Provisor Vicario General de este Arzobispado.
Testigos: Capitán y Sargento Mayor don Francisco Antonio de Medina y Picaza,
Caballero de la Orden de Santiago y Tesorero de la Real Casa de Moneda, y don
Antonio Jubera, también Caballero de la misma Orden. Recibieron las bendi·
ciones nupciales en el Santuario de Nuestra Señora de los Remedios, el 23 de
mayo de dicho año.

Dice Robles que el martes 20 de abril de 1688 " ... fue el casamiento de la
hija del Capitán Retes con su primo hermano, con dispensa del Pontífice, con
más de cien carrozas, cuatro nuevas admirables; los desposó el Provisor ..."

Refiere que el martes 21 de octubre de 1692 llegó a México la corresponden­
cia que había traído a Veracruz la flota procedente de España, y que entre las
mercedes reales otorgadas por la Corte se hallaba el título de "Conde de San
Jorge, Vizconde de San Román y hábito de Alcántara al Capitán don Domingo
de Retes Largache". Y que el mismo hábito a su hermano don José.

Equivocó el título de Marqués de San Jorge por el de Conde. Ese de Mar­
qués fue concedido por Carlos n, con el de Vizconde de San Román, el 25 de
junio de 1691.

Entre otras noticias curiosas que proporciona Robles se halla de que el lunes
24 de octubre de 1693 "prendió el Virrey a los dos caballeros hermanos Retes,
por haber enviado los autos del alumbre sin citación, en su casa con guardias".

En las pruebas de su linaje para ingresar en la Orden de Caballeros de
Alcántara, que fueron aprobadas en 1690, hizo constar haber nacido en Arci­
niega el año de 1662, hijo legítimo de don Ildefonso de Retes y Largache. natu­
ral de Arciniega, y de doña Micaela de Largache y Salazar, natural de Gorde·
juela, quienes casaron en Arciniega el 1Q de noviembre de 1655.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro de Retes, natural de Arciniega, y doña
Isabel de Largache, natural de Gordejuela.

Los maternos fueron don Francisco Ortiz de Largache y doña Mariana de
Salazar, vecinos de Gordejuela.

Murió doña María Teresa Francisca Guadalupe de la Paz de Retes, Paz,
Largache y Vera, el 30 de noviembre de 1695, dejando viudo a don Domingo
de Retes y Largache, Marqués de San Jorge y Vizconde de San Román. No
testó. Vivía "detrás del Colegio de las Doncellas" y enterrósele en San Bernardo.
Robles dice que "murió de apoplegía".

Don Domingo murió sin sucesión el año de 1707, extinguiéndose así ese título
de Marqués de San Jorge y el de Vizconde de San Román.
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AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
8. Casamientos, XI, 371. Entierros, IV, 134v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Alcánta­
ra, Exp. 1,265.
ROBLES, Diario ... , I, 495 Y 11, 114, 134 Y
184.
ATIENZA, 254. Este autor proporciona el
informe del año de la muerte de don Do­
mingo y haberse extinguido con él el título
de Marqués de San Jorge y Vizconde de
San Román.

Su suegro, don José de Retes y Largache, Caballero de la Orden de San­
tiago, era hermano de su padre, don Ildefonso de Retes y Largache. Véase
G 583 Y nota.

G 428. MATEO BRASERAS, su criado. 562

562. Mateo Braseras aparece otra vez en G 504.

G 429. El Capitán TOMAS DE SEGURA, mercader, casado en esta ciu­
dad, natural de Salcedo, en Vizcaya, cuarenta y cuatro años que vino.563

563. Tomás de Segura, natural de la anteiglesia de Nuestra Señora de Gueñes, lugar
de Santa Marina, en las Encartaciones de Vizcaya, con más de quince años de
residencia en México, hijo legítimo de Marcos de Segura y de María de Cueto
y Escarsejo, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 4 de octubre de 1660 con
Maria Veedor y Palomares, natural de la misma ciudad, hija legítima del Es­
cribano Real, José Veedor, y de doña Juana de Palomares.

El 24 de dicho mes los casó don Diego de Valdés y Sande. Testigos: Capitán
don Pablo de Carrascosa y Andrés de Urrutia.

Murió el 22 de septiembre de 1694, viudo de doña María Veedor. Testó ante
el Escribano Real, Francisco de Quiñones, el 16 de junio de 1693, llamando
por albaceas al Br. José de Segura, Presbítero, su hijo, al Capitán don Matías
de Yarto y a don Pedro de la Puente y Alcaraz, y herederos a sus hijos. Vivía
en la Calle de las Capuchinas y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
61. Casamientos, VIII, 88v. Entierros, IV,
93.

G 430. MATIAS DE YARTO, mercader, casado en esta ciudad, natu­
ral de Vizcaya, treinta años que vino.564

564. Matías de Yarto, natural del Concejo de Gueñas, Valle de Salcedo, en las Encar­
taciones de Vizcaya, con muchos años de residencia en esta ciudad, hijo legítimo
de Diego de Yarto y de Casilda de Escacega, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 2 de abril de 1684 con María de Segura, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de Tomás de Segura y de doña María Veedor. Véase la
nota anterior.
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El 16 de dicho mes los casó, con dispensa del impedimento de tercero con
cuarto grado de consanguinidad, el Er. don Simón de la Puente Ibarra. Testigos:
Lic. Tomás de Miranda, Presbítero, Juan Martínez de Lortusa y Antonio de
Santibáñez.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
87v. Casamientos, XI, 192v.

G 431. ANTONIO CARRASCO, casado en esta ciudad, natural de Ber­
langa [en Extremadura], veinte años que vino. 565

565. Antonio Carrasco y Retortíllo, murió el 30 de enero de 1725, dejando viuda a
doña Micaela Moreno. Vivía frente a San Agustín y enterrósele en dicha iglesia.

No aparecen ni los esponsales ni el casamiento en los registros parroquiales.

AP de la Catedral. Entierros, IX, 7v.

G 432. PEDRO DE ALBARRAN CARRILLO, obligado de los rastros,
casado en esta ciudad, natural de Toledo, seis años que vino.566

566. Pedro de Albarrán Carrillo, natural de la villa de Cuerva, en el arzobispado
de Toledo, con cinco años de residencia en la ciudad de México, hijo legíti.
mo de Alonso de Albarrán Carrillo y de doña Angela de Medina, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 15 de noviembre de 1682 con Antonia de Cas­
tellanos, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Capitán don
Juan Castellanos y de doña María Martínez.

El 29 de dicho mes los casó el R. P. Mtro. Fray José Sicargo, de la Orden
de San Agustín. Testigos: Er. don Luis de Urrea, Presbítero, el Capitán don
José de Retes, Caballero de la Orden de Santiago, y el Capitán don Diego García
Cano. Veláronse en el Oratorio de San Felipe Neri el 24 de febrero de 1683.

Murió el 22 de enero de 1700, dejando viuda a doña Antonia Castellanos.
Testó ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 2 de dicho mes, llamando
por albaceas a dicha su esposa, a don Bias de Albarrán y Carrillo, a don Alonso
Castellanos de Rojas y al Capitán don José Aguado Chacón, y herederos a sus
hijos legítimos. Vivía en la Calle de Tiburcio Urrea y enterróse1e en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
5lv. Casamientos, XI, 116v. Entierros, V,
54v.

G 433. BLAS DE ALBARRAN CARRILLO, su hermano, dos años que
VInO.

G 434. Don TEOBALDO GORRAEZ DE BEAUMONTE y NAVA·
RRA.567

567. Capitán don Teobaldo de Gorráez, Beaumont y Navarra, natural de la ciudad de
Tarazana, en Aragón, con ocho años de residencia en el reino de Nueva España
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y en la ciudad de México, hijo legítimo del General don Francisco de Gorráez,
Beaumont y Navarra, Caballero de la Orden de Calatrava, y de doña Gracia
María de Arazo, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad ellO de octubre de
1683 con Juana de Luna y Arellano, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima del Capitán don Carlos de Luna y Arellano, Mariscal de Castilla, y de
doña Juana Mejía y Altamirano.

El 20 de dicho mes los casó el Sr. Arzobispo de México, Dr. don Francisco
de Aguiar y Seijas, en las casas de la morada de la contrayente. Testigos: Dr.
don Diego de Malpartida, Deán de la Catedral, Lic. don García de Legazpi,
Canónigo de la Catedral, y el Dr. don Bernabé Díaz, Racionero de dicha Ca­
tedral.

Doña Juana de Luna y Arellano era nieta por el padre del Mariscal de Cas­
tilla don Tristán de Luna y Arellano y de doña Beatriz de Sámano y Cervantes.
y segunda nieta del Mariscal de Castilla don Carlos de Luna y Arellano, Gober­
nador y Capitán General de Yucatán, y de doña Leonor de Ircio y Mendoza.

Don Teobaldo nació en Tarazana y allí fue bautizado el 2 de noviembre de
1658. Su esposa heredó el título de Mariscal de Castilla que trajo a Nueva
España don Tristán de Luna y Arellano, tercer abuelo de ella.

Así Robles nos dice que el jueves 21 de octubre de 1683 "fue el casamiento
de la hija del Mariscal de Castilla, doña Juana de Luna y AreIIano, con don
Teobaldo Gorráez".

Por Real Cédula despachada en Madrid el 23 de marzo de 1691 fue nom­
brado don Teobaldo para Corregidor de la ciudad de México. Tomó posesión
en la sesión del Cabildo, el 23 de septiembre de 1692.

Murió el sábado 13 de marzo de 1700, dejando viuda a la Mariscala de Cas­
tilla, doña Juana de Luna y Arellano. Al día siguiente fue enterrado en el
Convento de San Diego. Robles dice que el entierro fue el lunes 15 y que murió
"de mal de orina". No se informa si dejó algún testamento o poder para testar.
Vivía en las casas de la Mariscala.

Murió su viuda, doña Juana de Luna y AreIIano, Mariscala de Castilla y
Señora de las villas de Ciria y Borovia, el 17 de enero de 1715. Dejó testamento
cerrado, hecho el 13 de septiembre de 1714, sellado y autorizado por el Escribano
Real, don Jacabo Gómez de Parada, el cual se abrió por el Alcalde Ordinario
de esta ciudad, don José Cristóbal de Avendaño y Orduña, ante el Escribano
Real y Público, Gabriel Fernando Navarro, en cuyo oficio se registró dicho tes­
tamento. Nombró a los albaceas siguientes: 1) al Padre de la Compañía de
Jesús, que la asistiese al tiempo de su fallecimiento; 2) al Rector del Colegio de
San Andrés que fuere en dicho tiempo; 3) al P. Joseph de Arjo, de la misma
Compañía de Jesús; 4) al Br. don Miguel del Castillo, Presbítero; y 5) a sus
yernos: don José Ventura de Tejada, al Sr. Conde de Santiago (don Nicolás de
Altamirano y Velasco, casado con doña María Gorráez y Luna y Arellano) y a
don Juan Leonel de Cervantes; y herederos a sus hijos: el P. Carlos, religioso
de la Compañía de Jesús en España, que era el primogénito, Luisa, Pedro, Maria.
Francisca, Teobaldo, Próspero, Inés y José, que todos vivían menos María. Vivía
en las casas de los Mariscales de Castilla, junto a la Iglesia Parroquial de la
Santa Veracruz, y enterrósele en el Convento de San Diego.
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AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
74.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 196. Entierros de españoles,
IV, 128v. y VI, 76. Testamentos, libro de
los años de 1699 a 1798, 22v.
Actas Antiguas de Cabildo, XXV, años de
1692 a 1693 (México, 1910), 35·39.
ROBLES, Diario ... , 1, 386, 11, 248.
LOHMANN VILLENA, 11, 141-2.

G 435. Don FRANCISCO GORRAEZ DE NAVARRA, su hermano.568

568. Gúbernador y Capitán General de Nueva Vizcaya, entre 1657 y 1665.

Pastor ROUAIX, Gerard DECORME y
Atanasio G. SARAVIA, Manual de Histo­
ria de Durango (México, 1952), 394.

G 436. Don ALONSO MELENDEZ DE CASTRO, su criado, natural de
las Montañas, siete años que vino.

G 437. Don MATIAS DE MORALES, no saben de dónde es.569

569. Matías de Morales casó en Texcoco, como consta en la partida que se asentó en
los registros parroquiales de la Catedral de México, en ocasión de que el 20 de
mayo de 1688 el Br. don Gerónimo de Valladolid les dio, a él y a su esposa,
doña Catalina Pasalle del Río, las bendiciones nupciales en la Iglesia del Cole­
gio de las Doncellas.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 11.

Calle de Cadena al Hospital Real

G 438. ALONSO BENJUMEA CRESPO, casado en esta ciudad, cajero
de don Alonso de Avalos, natural de Morón [en la provincia de Sevilla],
ocho años que vino.570

570. Alonso de Benjumea y Crespo, natural de la villa de Morón de la Frontera,
arzobispado de Sevilla, con cuatro años de residencia en Nueva España y en la
ciudad de México, hijo legítimo de Francisco Jiménez de Benjumea y de doña
Catarina de Villalón y Crespo, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 19 de
abril de 1685 con Francisca de Zamalloa y Aranda, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de Juan de Zamalloa y de doña Francisca Bernarda de
Aranda.

El 29 de dicho mes los casó el Br. Fray Juan de Aranda, de la Orden de San
Francisco. Testigos: don Antonio Jubera, el Capitán don Dámaso de Zaldívar
y Tomás Maldonado. Veláronse en el Carmen, el 6 de mayo de 1685.

Murió el 19 de mayo de 1697, dejando viuda a doña Francisca de Zamalloa.
Vivía en la Calle de la Palma y enterrósele en San Agustín.
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Su viuda, doña Francisca de Zamalloa, murió el 2 de mayo de 1708. Vivía
en la Calle de Jesús Nazareno y enterrósele en San Agustin.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
1l0v. Casamientos, XI, 239. Entierros, IV,
245 y VI, 62.

G 439. MIGUEL GONZALEZ DEL PINAL, mercader, montañés.571

571. Miguel González del Pinal, natural de la villa de Aguilar de Campos, Montañas
de Burgos, con catorce años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo
de Francisco González del Pinal y de doña Francisca Escudero, difuntos, asentó
sus esponsales en dicha ciudad el 8 de septiembre de 1667 con Vrsula Cardoso,
natural de la misma ciudad, hija de Alonso Cardoso y de doña Luisa Canaleja.

El 10 de dicho mes los casó el R. P. Fray Fernando de la Rúa, Comisario
General de la Orden de San Francisco. Testigos: don Félix Millán, don Diego
MilIán y don José de Valdés.

Dos años más tarde asentó otros esponsales, el 17 de noviembre de 1669,
haciéndose constar que se había casado antes con Vrsula de Morales y Covarru·
bias (¿ sería Vrsula Cardoso?), cuyo matrimonio quedó disuelto a petición de
la contrayente por haberla forzado a ello, y ahora para nuevo casamiento con
María de AIcega, natural y vecina de esta ciudad de México, hija legítima del
Alférez Miguel de AIcega, difunto, y de doña María de Camargo.

El 29 de diciembre de dicho año los casó Fray Diego Martínez. Testigos:
Luis de Guinea, Pedro de Mesa y Antonio Girón.

Viudo de doña María de Alcega, casó en terceras nupcias en Tamiagua, en
la jurisdicción de Huauchinango, el 18 de mayo de 1681, por poder que otorgó
a su hermano, el Capitán don Andrés González del Pinal, en México a 21 de
abril de dicho año, ante el Escribano Pedro Deza y Vlloa, con Francisca Flores
del Busto. Los casó el Cura Beneficiado de dicho partido de Huauchinango, Br.
Clemente Márquez Soltero. Testigos: Capitán don Diego de Miranda Pacheco,
Capitán don Benito de Torres y don Juan Rodríguez Osario.

El 4 de junio de 1681, en el Santuario de Nuestra Señora de Guadalupe, el
Lic. don Diego Flores de Sierra, Cura de la Catedral, asistió a la ratificación
del matrimonio del Capitán don Miguel González del Pinal y Escudero con doña
Francisca Flores del Busto. Testigos: los Brs. Antonio de Salas y José Marín,
Presbíteros, Nicolás Ramírez y Sebastián de Garayoa.

Murió el 20 de agosto de 1690, viudo de doña Francisca Flores del Busto y
Mogollón. Dio poder para testar el 16 del mismo mes. Vivía en la calle que va
de las Capuchinas al Colegio de las Niñas, y enterróse en San Francisco. No se
menciona el nombre del Escribano.

Robles dice que murió el sábado 19 de agosto de 1690 y que don Miguel
era "hombre rico".

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 25
y 70v. Casamientos, IX, 7v. y 64, y XI, 45v.
Entierros, IIJ, 180v.
ROBLES, Diario ... , II, 45.
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440. ANDRES GONZALEZ DEL PINAL, mercader, montañés, treinta
años que vinieron, son hermanos.572

572. El 19 de julio de 1708 murió el Capitán don Andrés González del Pinal, viudo
de doña Ignacia de León y Haro. Testó ante Felipe Muñoz de Castro, el 29 de
marzo de dicho año, llamando por albaceas a don Francisco Vélez de Escalante,
a don Felipe González de Arnáez y a don Juan Gutiérrez de Celis, y herederos a
sus hijos. Otorgó un codicilo ante el mismo Escribano, el 14 de junio de dicho
año. Vivía en "la Puente del Colegio de las Niñas" y enterróse!e en San Agustín.

Su viuda, doña Ignacia de León y Haro, murió el 14 de noviembre de 1707.
Dio poder para testar ante el Escribano Real, Felipe Muñoz de Castro, ellO de
dicho mes, a favor de su marido, llamándolo por albacea y herederos a sus hijos.
Vivía en la Calle de! Colegio de las Doncellas y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 31 y 73.

G 441. MARTIN DE AMEROTANES, casado en esta ciudad, merca­
der, natural de las Montañas, seis años que vino.573

573. Martín de Amor Otáñez, o Amerotanes, natural de Castro de Urdiales, Montañas
de Burgos, con quince años de residencia en Nueva España y en la ciudad de
México, hijo legítimo de don Diego de Amor Otáñez y de doña María de Llano,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 7 de marzo de 1687 con Gertrudis de
la Peña, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Francisco
de la Peña y de doña Josefa de Rueda.

El 16 de dicho mes los casó el Lic. don Diego de Esquive!. Testigos: Capitán
don Alonso Dávalos y don Diego de Pereda.

Murió el 13 de mayo de 1694 e! Capitán don Martín de Amor Otáñez,
dejando viuda a doña Gertrudis de la Peña. Vivía en la Calle de don Pedro de la
Cadena y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
154v. Casamientos, XI, 3I7v. Entierros, IV,
81.

G 442. FELIPE GOMEZ DE ARNAEZ, mercader, casado en esta ciu­
dad, veinte años que vino.574

574. Felipe González Arnáez, natural de Burgos, con ocho años de residencia en Nue­
va España y en la ciudad de México, hijo legítimo de Francisco González y de
María Arnáez, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 21 de julio de 1680 con
Josefa de Arámburu, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del
Capitán Gerónimo de Arámburu y de doña María Barba Guadiana.

El II de agosto del mismo año los casó don Bernardo Pardo. Testigos: Capi­
tán don Antonio de la Vega Noroña, Contador de los Reales Tributos, y don Juan
Manuel de Montúfar.
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Viudo de doña Josefa de Arámburu, asentó sus esponsales para segundas
nupcias en esta dicha ciudad, el 24 de noviembre de 1686, con Josefa Luisa
Manzolo de Rebolledo, natural de Puebla de los Angeles y vecina de México
desde niña, hija legítima de don BartoloméManzolo, Caballero de la Orden de
Santiago, y de doña Juana de Rebolledo.

El 29 de dicho mes los casó el R. P. Lector Fray Antonio Baptista, de la
Orden de San Francisco. Testigos: Br. don Juan de Castro Colón y los Contado­
res don Antonio de la Vega Noroña y don Francisco Rodezno. Veláronse en San
Gregario, el 8 de enero de 1687.

Murió el 23 de febrero de 1722, dejando viuda a doña Josefa Luisa Manzolo
de Rebolledo. Vivía en la Calle de la Cadena y enterrósele en San Francisco.

Su viuda, doña Josefa Luisa Manzolo de Rebolledo, murió el 23 de noviem­
bre de 1723. Vivia en la Calle de la Cadena y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
Iv. y 146. Casamientos, XI, 16 Y 30Sv. En­
tierros, VIII, 124 Y 21lv.

G 443. FRANCISCO SANCHEZ DE TAGLE, su criado, natural de
Santillana, soltero, tres años que vino.'~¡75

575. El 20 de noviembre de 1716 murió el Alférez don Francisco Sánchez de Tagle,
soltero. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, a
favor del Marqués de AItamira, don Pedro de Tagle. Vivía en la Calle de Ver­
gara y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, VII, 106.
Testamentos, III, s/f.

G 444. BARTOLOME RUIZ DE NAVEDA, soltero, asiste con el di­
cho, natural de Burgos, seis años que vino.

G 445. Don FRANCISCO PAVON, Chanciller.576

576. Don Francisco Pavón, Chancíller y Registrador de la Real AudÍencia de México,
viudo de doña Agueda de Guzmán, casó en esta ciudad de México el 26 de
junio de 1699 Con doña Leonor de Sandoval y Zapata. Los casó el Br. don José
de Urrutia Bedoya, Cura de noche y Sacristán Mayor del Sagrario, con dispensa
de amonestaciones. Testigos: el Relator de la Real Audiencia de México don
Francisco Agita y Andrés José de la Cruz. Veláronse en el Convento de Santa
Inés el 3 de febrero de 1700.

Murió el 17 de mayo de 1703, dejando viuda a doña Leonor de Sandoval y
Zapata. Testó ante el Escribano Real, Ramón de Espinosa, el 20 de marzo de
1702, llamando por albaceas a la citada su esposa, al Capitán don Pedro de Vi­
llegas y Tagle y al Capitán don Antonio Femández de Jubera, Caballero de la
Orden de Santiago, y herederos a sus hijos. Vivía frontero al Hospital del Amor
de Dios y enterrósele en Santo Domingo. El 22 de dicho mes hizo un codicilo
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ante e! mismo Escribano y se hizo constar que después revocó la cláusula en
que nombraba a su esposa como albacea yen su lugar designó a don José Aguado
Chacón.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 1981'.
Entierros, V, 2031'.

G 446. Don JUAN DE URBINA, Contador del Tribunal.
G 447. Don JUAN DE MONTOYA, casado en esta ciudad, Contador.m

577. Don Juan de Montoya y Ochoa, natural de la villa de Sesma, en Navarra, con
siete años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Juan de
Montoya y de doña Gracia de Ochoa, asentó sus esponsales en dicha ciudad
el 12 de enero de 1687 con Ana Vázquez y Barrientos, natural y vecina de la
misma ciudad. No se menciona la filiación de la contrayente.

El 2 de febrero de dicho año los casó e! R. P. Fray José de la Llana, Lector
Jubilado y Ministro Provincial de la Orden de San Francisco, en la provincia
del Santo Evangelio. Testigos: don Miguel de Ubilla, Contador del Tribunal de
Cuentas, don Pedro Ve!ázquez de la Cadena, Secretario de Gobierno, y don Fer­
nando Deza y Ulloa, Contador de Tributos y Caballero de la Orden de Santiago.
Veláronse en San Francisco el 3 de dicho mes.

Murió el 2 de septiembre de 1709, dejando viuda a doña Ana Vázquez y
Barrientos. Dio poder para testar ante e! Escribano Real, José de Valdés, el 29
de agosto de dicho año, a favor de su citada esposa y de don José de la Puerta
y Vargas, a quienes dejó por albaceas, y heredera a su hija, María de Montoya.
Vivía en la Calle de Zuleta y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
1491'. Casamientos, XI, 311. Entierros, VI,
1371'.

G 448. El Capitán don MANUEL DE URRUTIA SALAZAR, Caba­
llero del Orden de Alcántara.578

578. Capitán don Manue! de Urrutia y Salazar, natural del Valle de GordejueJa, en
las Encartaciones de Vizcaya, con seis años de residencia en Nueva España y
en la ciudad de México, hijo legítimo de don Andrés de Urrutia y Salazar y de
doña Catalina de Salazar y Salcedo, asentó sus esponsales en dicha ciudad e! 25
de julio de 1680 con doña Micaela de Villaseñor y Bocanegra, vecina de la misma
ciudad y viuda del Capitán don Antonio Navarro.

El 29 de dicho mes los casó e! Dr. don Diego de Malpartida y Centeno. Tes­
tigos: don Alon~o y don Juan Pérez de Bocanegra, yel Br. don Lázaro Fernán·
dez de Cifuentes. Ve!áronse en el Convento de San Diego, el 27 de noviembre
de! mismo año.

Murió e! Capitán don Manuel de Urrutia y Salazar, Caballero de la Orden
de Alcántara, el 2 de julio de 1702, casado con doña Micae!a de Villaseñor. Testó
ante e! Escribano Real, Francisco de Valdés, el 30 de junio de dicho año, llaman­
do por albaceas a la mencionada su mujer, a su sobrino don Manue! de Murga,

298



Caballero de la Orden de Calatrava, y por heredera a su nieta doña María Teresa
de Murga. Vivía en la Calle de la Palma y enterrósele en San Francisco.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Alcántara, aprobándose las pruebas de
su linaje el 28 de enero de 1686. Hizo constar haber nacido el 23 de julio de
1628 en San Pelayo, en el Valle de Mena, Montañas de Burgos, hijo legítimo
de don Andrés de Urrutia y Salazar, natural de Gordejuela, y de doña Catalina de
Salazar y Salcedo, natural de San Pelaya, quienes casaron en Mendieta el 23
de noviembre de 1627.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Urrutia y doña Beatriz de Allende,
naturales de Gordejuela. Los maternos fueron don Gabriel de Salazar y doña
María López de Salcedo. Y la abuela materna era natural de San Pelayo, hija
de don Juan López de Saldo y de doña Maria de Urrutia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, Iv.
Casamientos, XI, 15. Entierros, V, 174v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Alcánta­
ra, Exp. 168, Leg. 14,279.

G 449. El Capitán DOMINGO DE LA REA, Caballero del Orden de
Santiago.579

579. Véase G 347 Y nota 517.

G 450. Don JUAN DE ZAVALZA, Contador del Tribunal de Cuen­
tas. 580

580. Capitán don Juan Francisco de Zavalza, natural del lugar de Garinoain, Navarra,
con cuatro años de residencia en la ciudad de México, hijo de don Juan de
Zavalza y de doña María Miguel de Ancili Iriarte, asentó sus esponsales en
dicha ciudad ellO de enero de 1677 con Agustina María de Borja Rivera. No
se proporcionaron los datos de la naturaleza y filiación de la contrayente.

El 24 de dicho mes los casó el Dr. don Fernando de Borja, Altamirano y
Reynoso. Testigos: Capitán don José de Pujadas, don Francisco Gorráez y don
Iñigo de Guevara y Altamirano. Veláronse en Santa Clara. No se menciona
la fecha.

Viudo de doña Agustina María de Borja y Rivera, asentó sus esponsales para
otro matrimonio en esta ciudad el 19 de septiembre de 1697 con Juana Corona
y Zearreta, vecina de dicha ciudad y viuda de don Juan Rodríguez.

El 11 de dicho mes los casó el R. P. Fray Martín de Zearreta. Testigos: Ber­
nardo Suárez, Juan de Zearreta y Juan Francisco.

Murió el 7 de diciembre de 1697 el Contador don Juan Francisco de Zavalza,
casado con doña Juana da Corona y Zearreta. Testó ante el Escribano de Pro­
vincia, Antonio de Anaya, el 5 de dicho mes, llamando por albaceas a los Con­
tadores don José Jaime Lateri, don José de Vergara Artegui y don Martín de
Zavalza, y herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de Tacuba y enterrósele en
San Francisco.
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AP de la Catedral. Amonestaciones. XI.
152v. y XIV. 61. Casamientos. X, 164v. y
XIII, 120v. Entierros, IV, 275.

Callejón del Espíritu Santo

G 451. Contador don FRANCISCO DE ARAUJO. 5s1

581. El8 de febrero de 1698 el Br. Simón de Iglesias casó a don Francisco de Arauja
natural de la villa de Vigo, en Galicia, con quince años de residencia en la ciu­
dad de México, hijo legítimo de don Agustín de Arauja y de doña Maria Barcia,
con Antonia de Chaves, natural del pueblo de Tenango Tepopula, vecina de
México desde criatura, hija legitima de don Nicolás Chaves y de doña Catarina
de Grajeda. Testigos: Nicolás y Diego de Chaves.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 9v.

G 452. Contador TOMAS DE LA FUENTE, natural de Sevilla.582

582. Tomás Rodríguez de la Fuente, natural de Sevilla y vecino de México en los
últimos seis meses, hijo de Juan Rodríguez de la Fuente y de doña FeIiciana
de Herrera, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad de México, el 7 de
mayo de 1666, con María Semino, natural y vecina de la misma ciudad, hija
de don Carlos Semino y de doña Leonor Clavija.

El 22 de dicho mes los casó el Br. don Juan Gómez de Valdés. Testigos: don
Francisco Semina y don Francisco Gamarra. Veláronse en Santa Inés el 3 de
marzo de 1669.

Viudo de doña María Semino, el 29 de octubre de 1701 asentó esponsales
para segundas nupcias en esta ciudad con Antonia Ramírez de Arellano, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Gonzalo Ramírez de AreIJano
y de doña María de Aguilar y Meneses.

El 12 de febrero de 1702 los casó don Pedro de Sosa, Prefecto de la Unión
de San Felipe Neri. Testigos: los Brs. don Francisco Javier de Bocio y don
Ignacio de Gama. Veláronse en la iglesia del Convento de las Capuchinas, el
16 de dícho mes.

Murió el 28 de enero de 1714, dejando viuda a doña Antonia Ramírez de
Arellano. Testó ante el Escribano Real, Francisco Romero de Zapata, el 18 de
octubre de 1713. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele en dicha
iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 71v.
y XV, 20v. Casamientos, VIII, 260 Y XIV,
4v. Entierros, VI, 359. Testamentos, In,
s/f.

G 453. Don JUAN DE CORDOVA, viandante, soltero, natural de Se·
villa, seis años que vino.
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AP de la Catedral. Entierros, lII, 203.

G 454. Don FRANCISCO DE BUSTAMANTE, casado en esta ciudad,
natural de Castilla la Vieja, boticario, treinta años que vino.

Barrio de San Pedro y San Pablo.

G 455. JUAN ANTONIO, maestro de zapatero, casado en esta ciudad,
natural de Carmona [en la provincia de Sevilla], veinticuatro años que vino.

G 456. Don MIGUEL LOPEZ DE PORRAS, casado en esta ciudad, na­
tural de las Montañas, sin ocupación, veinte años que vino.583

583. El 22 de febrero de 1691 murió don Miguel López de Porras, casado con doña
Josefa Laura de Figueroa. Vivía en la Cerca de Santo Domingo y enterrósele
en dicha iglesia.

G 457. FRANCISCO CAMACHO, soldado de Palacio.~84

584. El 25 de marzo de 1713 e! Dr. don Miguel de Zetina, Cura de la Catedral, casó,
sin amonestaciones, en la casa de su morada, junto a "la Puente del Carmen",
a don Francisco Camacho con doña María Fernández. Testigos: don José Alba­
rrán Carrillo, Caballero de la Orden de Santiago, y don Francisco de la Cruz.

AP de la Catedral. Casamientos, XIV, 331.

G 458. Don FRANCISCO ADAME, casado en Texcoco, mercader, na­
tural de Navarra, nueve años que vino.585

585. Don Francisco de Adame, vecino de esta ciudad de México, viudo de doña Anto­
nia de Soto y Murcia, asentó sus esponsales para otro matrimonio en dicha ciu­
dad, el 6 de enero de 1680, con Felipa de Alcocer, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de! Capitán don José de Alcacer y de doña Ursula de Haro
y Soto.

El 7 de dicho mes los casó el Dr. don Isidro de Sariñana, Canónigo de la
Catedral. Testigos: don Pablo de Alcacer y e! Secretario don Manuel de Sariña­
na. Veláronse en el Convento de San Diego, el 22 del mismo mes.

El 13 de mayo de 1692 murió doña Fe!ipa de Alcacer, dejando viudo al
Capitán don Francisco de Adame. Vivía en la Calle de los Curtidores y enterrósele
en la Merced.

Murió e! Capitán don Francisco de Adame, viudo de doña Fe!ipa de Alcacer,
el 14 de noviembre de 1693. Testó ante el Escribano Real y Público, Ginés de
Castro, el 9 de dicho mes, llamando por albacea a su hijo don Salvador y here­
dera a su hija Francisca Javiera. Vivía en "la Puente del Colegio de las Donce­
llas" y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 212.
Casamientos, X, 282. Entierros, IV, 59.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 20v.
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G 459. JUAN ANTONIO DE ALEGRIA, soltero, sin ocupación, natural
de Madrid, cinco años que vino.586

586. El 30 de octubre de 1693 murió Juan de Alegría, casado con doña Catalina de
Valdivielso. Testó ante el Escribano Real, Ignacio de Cañedo, nombrando alba­
cea y heredera a la dicha su esposa. Vivía en las Escalerillas y enterrósele en
San Francisco. No se menciona la fecha de su testamento.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 57v.

G 460. PEDRO ALVAREZ DE ARELLANO, casado en esta ciudad,
viandante, natural de las Asturias, ocho años que vino.

En la Concepción.

G 461. LUCAS FERNANDEZ, tendero, soltero, natural de las Asturias,
treinta años que vino.587

587. El 11 de noviembre de 1710 murió don Lucas Femández del .cón, viudo de
doña Gerónima de Brito. Testó ante Cristóbal del Castillo y Tejeda, el 2 de dicho
mes, llamando por albaceas a sus hijos don Ventura, don Pedro, don Juan Ma­
nuel y el P. don Lucas Femández del Rincón, y por herederos a los mismos y a
otro hijo suyo, don Roque Femández del Rincón. Vivía en la Calle del Hospicio
y enterrósele en San José de Gracia.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 196v.

G 462. CRISTOBAL ALVAREZ, soltero, viandante, natural de Viguera
[en la provincia de Soria, en la Rioja], veinte años que vino.

G 463. Don VENTURA DE BUSTOS PORRAS, cacahuatero, casado
en esta ciudad, natural de Burgos, tres años que vino. 588

588. Don Ventura de Bustos, natural de la ciudad de Burgos, con un año de residen­
cia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Pedro de Bustos y de doña
María Delgado, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad de México el 1Q de
noviembre de 1687 con Antonia de Marquina, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de don José de Marquina y de doña Vrsula Farfán.

El 9 de dicho mes los casó el Br. don Juan Jiménez de Nava. Testigos: Ber­
nardo y Mateo Gutiérrez de Celis, don Pedro Enríquez de la Canal y don Rosen­
do Gó¡;nez de la Rúa. Veláronse en la Catedral, el 21 de febrero de 1694.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
170v. Casamientos, XI, 347v.

G 464. TOMAS LUENGO, tocinero, casado en esta ciudad, natural de
la Extremadura, tres años que vinO.1l89
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589. Tomás Luengo del Arco, natural de la vílIa de Agudo, en Extremadura, con
nueve años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Bartolomé
Luengo de! Arco y de Maria López de Soto, asentó sus esponsales en dicha ciu­
dad el 31 de marzo de 1675 con Antonia de Villarreal, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legitima de Andrés Pérez y Hernández y de doña Antonia
de VillarreaI.

El 16 de abril de dicho año los casó el Dr. don Ignacio de Santillana, Canó­
nigo Magistral de la Catedral. Testigos: el R. P. Fray Marcelino de Solis y el
Dr. Diego de Malpartida. Los veló en la Iglesia de Nuestra Señora de la Encar­
nación, el Lic. don Juan de la Vega Caravejo, el9 de febrero de 1676.

Viudo de doña Antonia de VilIarreal, asentó sus esponsales para segundas
nupcias en esta ciudad de México el 26 de enero de 1681 con Francisca de Salís y
Vargas, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don José de Salís
y de doña Elvira de Vargas.

El 23 de febrero de dicho año los casó el Mtro. Fray l\'icolás de Vargas, de
la Orden de Predicadores. Testigos: don Juan de Vargas Basurto y don Juan de
Barahona. Veláronse en Santa Maria la Redonda, el II de febrero de 1683.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 118
Y XII, 10. Casamientos, X, 102v. y XI, 33.

G 465. Don JUAN DE URRUTIA, el Marqués.590

5'90. Capitán don Juan de Urrutia y Retes, natural del Valle de Llanteno, Vizcaya,
con trece años de residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de
México, hijo legítimo de don Domingo de Urrutia y Retes y de doña Maria
Pérez de Ynoriza y Salazar, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 29 de sep­
tiembre de 1680 con Maria Micaela López de Peralta, Pujadas y Zapata, natural
y vecina de México, hija legítima del Capitán don José de Pujadas y Zapata y
de doña Francisca Gerónima López de Peralta y Cervantes. Se extendió certifi­
cación a la Iglesia Parroquial de la Santa VeracTUz para el matrimonio, por
haberse cumplido las amonestaciones.

El 15 de octubre de dicho año los casó el Dr. don Juan de la Cámara, Arce­
diano de la Catedral, en las casas de la morada de la contrayente. Testigos: don
Antonio de la Vega, don Antonio de Urrutia y Vergara y el Lic. don Francisco
de Vergara. Recibieron las bendiciones nupciales en la Ermita de Nuestra Señora
de Guadalupe, el 29 de enero de 1682. En la partida de este casamiento que se
registró an la Iglesia Parroquial de la Santa Veracruz, se menciona al Capitán
Urrutia como "mercader de plata".

Robles nos informa que e! martes 8 de agosto de 1690 "murió e! Marqués del
Aguila y Alguacil Mayor del Santo Oficio de la Inquisición, don Gerónimo
[debe ser don Juan] de Urrutia, a las tres de la tarde". Luego, que el lunes 14
de! mismo mes fueron las honras, a que asistieron el Cabildo de la Catedral y
el Ayuntamiento.

El título de Marqués del Villar del Aguila fue otorgado por Carlos Il, el 6
de julio de 1689, al Capitán don Juan de Urrutia y Retes. Como éste murió sin
sucesión, pasó el título a un sobrino y homónimo suyo.

Su viuda, doña María Micaela López de Peralta y Pujadas, casó en segundas
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nupcias, en esta dicha ciudad el 10 de agosto de 1697 con don Tomás Terán
de los Ríos, Caballero de la Orden de Santiago. Testigos: don Juan Mendo de
Urbina y don Antonio Rodríguez de Miranda. Los casó el Dr. don Lucas de
Verdiguer.

Un sobrino del Capítán don Juan de Urrutia y Retes, hijo de su hermano
don Domingo, heredó el título de Marqués del Villar del Aguila. Fue don Juan
de Urrutia y Arana, Caballero de la Orden de Alcántara, natural del Valle de
Llanteno, en las Encartaciones de Vizcaya, con quince años de residencia en el
reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de don Domingo
de Urrutia y de doña Antonia de Arana. Así se le menciona en su casamiento,
que fue en esta ciudad el 9 de febrero de 1699, con María Josefa Paula Guerrero,
Dávila y Corral, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Capitán
don José Mateo Guerrero y Dávila y de doña Lorenza Fernández del Corral.
Testigos: don Luis Miguel de Luyando y Bermeo, Caballero de la Orden de
Calatrava, y don Bernabé de Uscarez. Veláronse en la iglesia del Convento de
las Capuchinas, el 30 de junio de 1700. Los casó el Dr. don Manuel de Escalante
y Mendoza, Chantre de la Catedral, Juez Provisor y Vicario del Arzobispado, con
dispensa de amonestaciones.

Ingresó don Juan de Urrutia y Arana en la Orden de Caballeros de Alcán­
tara, aprobándose las pruebas de su linaje el 7 de julio de 1698, siendo entonces
Capitán de Caballos. Se hizo constar en esas pruebas que nació en Llanteno,
Alava, el 30 de noviembre de 1670, hijo legítimo de don Domingo de Urrutia
y Pérez de Ynoriza, natural de Llanteno, y de doña Antonia de Arana y Chá·
varri, natural de Menagaray, Alava.

Sus abuelos paternos fueron don Domingo de Urrutia y Retes (hijo de don
Juan de Urrutia y Allende y de doña Casilda de Retes), y doña María Pérez
de Ynoriza (hija de don Martín de Ynoriza y de doña María de Oehoa y Urre·
ta), quienes casaron en Llanteno el 20 de febrero de 1639, siendo ambos natu·
rales de Llanteno.

Los matemos fueron don Juan de Arana y Areche (hijo de don Pedro de
Arana y de doña Catalina de Retes), naturales de Menagaray, y doña Casilda
de Chávarri (hija de oon Pedro de Chávarri y de doña Francisca de Sobrevi·
Ha), natural de La Castera, Alava, quienes se velaron en Menagaray el 4 de
septiembre de 1620.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
4v. Casamientos, XIII, 1BOv.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 157. Entierros de españoles,
VI, 159v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Alcánta·
ra, Exp. 1,534.
ROBLES, Diario ... , 11, 44.
ATIENZA, 34B.

G 466. Don JUAN DE LUYANDO, casado con hermana del dicho Mar.
qués.59

!

591. Don Juan de Luyando no pudo ser el casado con la hermana del Marqués del
Villar del AguiJa y sí su hermano don Luis Miguel, como hemos de ver con los
datos que siguen. '
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El Capitán don Juan Bautista de Luyando, viudo de doña Gerónima López
de Peralta y Sámano, murió el 13 de marzo de 1708. Dio poder para testar ante
e! Escribano Público, José del Castillo, el 11 de octubre de 1698, a favor de su
hermano, el Capitán don Luis Miguel de Luyando. Vivía en la Calle de las Ca­
puchinas y enterrósele en San Agustín.

El 3 de febrero de 1688 e! DI. don Juan Gómez de Mier casó en la casa de la
morada de la contrayente a don Luis Miguel de Luyando y Bermeo, natural del
Puerto de Santa María, en Andalucía, con cuatro años de residencia en el reino
de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo de don Agustín de
Luyando y de doña Francisca Antonia Camacho, con Francisca Antonia de Pu­
jadas y Zapata, natural de la ciudad de Oaxaca y residente en la ciudad de México
desde niña, hija legítima del Capitán don José Pujadas y Zapata y de doña Fran­
cisca Gerónima López de Peralta y Zapata. Testigos: Brs. don Juan y don Pedro
de Rivera, clérigos presbíteros, y e! Marqués don Juan de Urrutia.

Las esposas del Marqués del Villar del Aguila, don Juan de Urrutia, y de
don Luis de Luyando y Bermeo, eran hermanas. Consecuentemente, era don Luis
y no su hermano Juan e! casado con la hermana (hermana política) de! Mar­
qués.

Don Luis de Luyando y Bermeo ingresó en la Orden de Caballeros de Cala­
trava, aprobándose las pruebas de su linaje el 11 de julio de 1698. Hizo constar
haber nacido en e! Puerto de Santa María el 29 de mayo de 1663 y bautizado
el 6 de junio siguiente, hijo legítimo de don Agustín de Luyando y Camacho,
Gentilhombre del Duque de l'vIedinaceli, y de doña Francisca Antonia Camacho,
ambos naturales del Puerto de Santa María, donde casaron e! 8 de mayo de
1658, con dispensa del impedimento de segundo grado de consanguinidad.

Sus abuelos paternos fueron don Juan Bautista de Luyando y Bermeo, Con­
tador de las Galeras de España, natural de Vitoria, Alava, y doña María Cama­
cho Jaina, natural del Puerto de Santa María, donde casaron e! 1Q de noviem­
bre de 1626.

Los matemos fueron el Capitán don BIas Camacho Jaina (hermano de la
citada doña María, hijos ele don Luis Camacho Jaina y de doña Catalina Coello)
y doña Isabel ele Arrona y Quirós, ambos naturales del Puerto de Santa María,
donde casaron el 11 de junio de 1638.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 50v.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 30v.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Exp. 1,461.

Tres criados.

Calle de Regina a los Curtidores.

G 467. GARCIA SANCHEZ, soldado de Palacio, casado en esta ciudad,
natural de Extremadura, dieciséis años que vino.

G 468. JUAN ANTONIO NAVARRO, de la familia de S. EYl2

592. Juan Antonio Navarro, natural de la villa de Albacete, en la ~,lancha. con un
año y tres meses de residencia en el reino de ~ueva España y en la ciudad de
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México, hijo legítimo de Francisco l\avarro y de María de Provencia, asentó
sus esponsales en dicha ciudad el 30 de enero de 1689 con Francisca Cerón,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Juan Cerón y de Gertru­
dis Rodríguez Soltero.

El 20 de febrero de dicho año los casó el Dr. don Juan de )Jarváez, Preben­
dado de la Catedral. Testigos: Dr. don Agustin de Cabañas, Er. don Pedro Mar­
tinez, Presbiteros, y el Capitán don Domingo Montaña. Veláronse en el Conven·
to de San Gerónimo, el 21 de febrero de 1689.

Doña Francisca Cerón murió el 19 de noviembre de 1696, dejando viudo a
Juan Antonio Navarro. Vivía en la Calle de San Felipe de Jesús y enterrósele
en San GerÓnimo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
25v. Casamientos, XII, 32v.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 78.

G 469. Don PEDRO AHUMADA, no saben de dónde es.5U3

593. El6 de febrero de 1695, el Er. don Diego de Vargas casó al Capitán don Pedro
de Ahumada con doña Juana de Salís, dispensadas las amonestaciones. Testi­
gos: Juan Suárez y Juan Martínez.

Murió el 21 de noviembre de 1696. Testó ante el Escribano Real, J\1iguel
Leonardo de Sevilla. No se proporciona más información.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 18.
Entierros, IV, 204v.

G 470. FELIPE PEREZ DE CERVANTES, tendero, soltero, natural de
Madrid, dos años que vino.

G 471. JUAN LAZO DE LA VEGA, natural de Palma [en la provincia
de Sevilla], casado en esta ciudad, sin oficio. 594

594. Véase A 264, nota 154.

San Pablo.

G 472. FRANCISCO DIAZ PIMTA, no saben de dónde es.594
bis

594 bis. Véase A 263, nota 153.

G 473. Don JOSEPH BAQUIO DE SANTILLANA, curtidor, casado en
esta ciudad, natural de Ajofrín [en la provincia de Toledo], doce años que
VIllO.

G 474. JOSEPH ROMERO, curtidor, natural de las Montañas, soltero,
dos años que vino.
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Curtidores.

G 475. FERNANDO MARCHENA, casado en esta ciudad, panadero,
natural de Sevilla, ocho años que vino.595

595. Véase A 337, nota 200.

G 476. PEDRO DE URTAZU, curtidor, soltero, natural de Pamplona,
once años que vino.596

596. Véase A 340, nota 203.

G 477. DIEGO DE LIZAURE, casado en esta ciudad, curtidor, natural
de Navarra, cuarenta años que vino.

G 478. FRANCISCO DE HOYOS, casado en esta ciudad, sin ocupación,
natural de Toledo, cincuenta años que vino.

G 479. Don JACINTO DE AYALA, soltero, natural de Valladolid, sin
ocupación, veinte años que vino.597

597. El 20 de noviembre de 1704 murió don Jacinto de Ayala, soltero. Testó ante el
Escribano Real, Juan Francisco l'\eri, el 5 de septiembre de dicho año, llamando
por albacea y heredero a don Cristóbal del Campo y Olmos. Vivía en la Calle
del Hornillo y enterrósele en la Merced.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2l!- parte,
S4v.

San Lázaro.

G 480. MIGUEL MUÑIZ DE FERRERA, soltero, mayordomo de pana­
dero, natural de León, dos años que vino.598

598. Véase E 2, nota 247.

San Pedro y San Pablo.

G 481. FRANCISCO DIAZ DE OCHOA, dueño de almacén de azúcar,
soltero, natural de Valencia, veinte años que vino.

G 482. BERNARDO BERRUETA, forastero, soltero, natural de Viz­
caya, tres años que vino.

G 483. PEDRO MARTINEZ, cacahuatero, casado en esta ciudad, na·
tural de Galicia, diez años que vino.

G 484. Don ANTONIO MANUEL ROJO, soltero, viandante, natural de
Sevilla, ocho años que vino.
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G 485. FRANCISCO DE LA GUERRA, casado en esta ciudad, merca·
chifle, natural de las Montañas, dos años que vino.5í'lj

599. Francisco de la Guerra, natural de la villa de Santander, Montañas de Burgos,
Con dos años de residencia en Nue\'a España y en la ciudad de México, hijo
legítimo de Francisco de la Guerra y de la Vega y de doña Magdalena Hermosa
y Sandoval, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 2 de febrero de 1689 con
Gertrudis de Arce, natural del pueblo de Acámbaro y vecina de la villa de Co­
yoacán desde criatura, hija legitima de Juan de Arce y Mojica y de doña Paula
de Moya y Treja. Se despachó certificación de las amonestaciones para el casa­
miento en Coyoacán.

Murió el 8 de septiembre de 1694, dejando viuda a doña Gertrudis de Arce.
Vivía en "la Puente de Curtidores, junto a Juan Carranco", y enterrósele en la
Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
26.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 47v.

G 486. DIEGO DE SAN MILLAN, natural de Sevilla, soltero, mayor­
domo de panadero, dieciséis años que vino.

G 487. SEBASTIAN SANCHEZ DE LAS FRAGlJAS, Escribano del
Juzgado de Difuntos.6oo

600. El 21 de julio de 1693 murió Sebastián Sánchez de las Fraguas, casado con doña
Manuela de Zavala, a quien dio poder para testar ante el Escribano Real, Juan
de Zeanena, el 22 de diciembre de 1692, llamando por albaceas a su citada esposa
y a José de Castro Zambrano, y herederos a sus hijos. No se menciona dónde
vivía. Enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 45v.

G 488. Don JUAN CASTELLANO DE AGUILAR, casado en esta ciu­
dad, sin oficio, natural de Ecija, dieciséis años que vino. GOl

.601. Juan Castellano de Aguilar, natural de la ciudad de Ecija, en Andalucía, con
cuatro años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Marcos de
Liñán y Castellano y de Leonor de Rejano, asentó sus esponsales en esta dicha
ciudad el 23 de abril de 1679 con Antonia de Sosa, natural y recina de México,
hija legítima de Manuel de Sosa y de Isabell\1artinez.

El 25 de dicho mes los casó el Bl. Francisco de Cararantes. Testigos: Pedro
<le la Vega y Montiel, doña Juana Ceballos de la Olira y doña l\'"ic~lasa de la
Mesa. Veláronse en Santa Catarina Mártir. No se menciona la fecha.

Viudo de doña Antonia de Sosa, asentó sus esponsales para segundas nupcias
-en esta ciudad, el 30 de enero de 1689, con Rosa de Salazar, natural r \-ecina de
la misma ciudad, hija legítima de don Diego de Salazar y de doña Teresa Pas­
~ual de Pano. No aparece el casamiento.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 198
'l XIII, 25v. Casamientos, X, 252v.
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G 489. Don SALVADOR VENEGAS, soltero, sin ocupación, natural de
Ecija, tres años que vino.

G 490. Don ANTONIO CUETO, casado en Orizaba, viene de Alcalde
Mayor de Tabasco, doce años que vino.602

602. DOi1 Antonio Cueto y Bracamonte había sido nombrado Alcalde Mayor de Ta­
basco, según noticias que llegaron a Vcracruz cn el navío de aviso que salió de
España el 8 de agosto de 1682 y llegó a dicho puerto el 30 de octubre siguiente.
Dos días después, a las 11 del día, se supieron esas nuevas en l\Iéxico.

ROBLES, Diario ... , 1, 357.

G 491. JUAN DE LEZAMA, mercader, soltero, natural de Bilbao, die­
ciséis años que vino.

Calle de la Encarnación.

G 492. ESTEBAN DE MOLINA :MOSQUERA, mercader, soltero, na­
tural de Sevilla, cuarenta años que vino. 603

603. Capitán don Esteban de Molina y Mosquera, natural de Sevilla, hijo de don
Luis de Malina y de doña Catalina de Tenorio, registró su matrimonio en esta
ciudad de ?\.Iéxico el 16 de enero de 1650 eon Manuela de la Barrera. natural
de Madrid, hija de don Francisco de la Barrera, Oidor de la Real Audiencia de
Guadalajara, y de doña María Ruiz de Alarcón.

El 13 dc dicho mes los casó Fray José de !rolo. Testigos: don Juan de Vera,
Caballero de Santiago, Fabián Chacón y Juan Rey de Contreras. Ve1áronse el
16 de dicho mes.

El 26 de julio de 1681 mmió doña Manuela de la Barrera, dejando viudo
al Capitán don Esteban de Malina y Mosquera. Testó ante el Escribano Real,
Juan de Lcrín, el 27 de octubre de 1679, llamando como albacea al citado
su marido, y a éste y a su hija, la M. Teresa de Jesús, religiosa carmelita des­
calza, corno herederos. Se d('positó su c::ldáver cn la Capilla del Santo Cristo,
de la Iglesia de Santa Ter('sa. en tanto se terminara 13 nueva iglesia del conven­
to. :1\0 sc informa dónde vivía.

Rob]rs dicr que el domingo 27 de julio de 1681, "sobre tarde", la enterra­
ron, y que su esposo estaba comprometido a hacer esa iglesia nueva de Santa
Teresa. habiendo ajustado el convenio co;respondiente el lunes 17 de enero
de 1678.

Don Francisco de !a Barrera, padre de doña Manuela, fue Relator dd Real
Consejo de Indias y luego nombrado Fiscal del Crimen en la Real Audiencia
dc México, d 23 de febrno de 1633. Cerca de dos años más tarde. el 29 de
nO\-iembre de 1631, se le designó Fiscal de lo Civil en la misma Real Audiencia.
Después de haber ('stado suspendido cuatro años, se le rehabilitó y fue nom­
brado Oidor de la Real Audiencía de Guat('mala el 13 de mayo de 1641. El
26 de noviembre de 1615 se le trasladó a la Real Audiencia de Guadalajara,
plaza que desempeñó hasta su jubilación, el 30 de junio de 1665. Estuvo ausente
dos años en España, habiéndosele concedido la licencia el 17 de enero de 1660.
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Murió el Capitán don Esteban de Malina y Mosquera el 21 de julio de
1693, viudo de doña Manuela de la Barrera. Otorgó testamento cerrado el
8 de marzo de dicho año, que ~e abrió ante el Corregidor y estando presente
el Escribano don José del Castillo, en que llamó por albaceas a los Capitanes
don Pedro Ruiz de Castañeda y don Dámaso de Zaldívar y Retes, a los Brs.
don Francisco Vázquez y don José Márquez de los Ríos, a don r\icolás Ruiz
de Castañeda y a don José de Lombrisda, y por heredera a la .\ladre Priora del
Convento de Santa Teresa, Teresa de Jesús, su hija, y en cuyo monasterio dis­
puso se le enterrase. Vivía en la Calle de la Encarnación y conforme lo dispuso
enterrósele en dicho com-ento.

RoLles refiere que don Esteban murió en la noche del lunes 20 dc dicho mes
de julio y que el miércoles 23 lo enterraron en el Convento de Santa Teresa, de
que era patrón. Que era "hombre de mucho caudal y que lo hizo [el dicho mo­
nasterio] a su costa". Que decían "deja 500,000 pesos y por sus herederas a
dichas monjas de Santa Teresa".

AP de la Catedral. Amonestaciones, VI, 46v.
Casamientos, VII, 82v. Entierros, II, 28 Y
IV, 46.
ROBLES, 1, 253 Y 325-6; y 11,' 133.

SCHAFER, JI, 464, 465, 476 Y 495. Este
autor llama al Oidor de Guadalajara con
el nombre de Francisco de la Barreda. En
los registros parroquiales de 1Iéxico se le
menciona con el apellido de la Barrera.

G 493. DOMINGO DE VALPARDA, sirve al de arriba, natural de
Vizcaya, soltero, cuarenta y nueve años que vino.

G 494. FRANCISCO DE CASTRO, soltero, mayordomo de panadero,
natural del Arahal [en la provincia de Sevilla]' cinco años que vino.604

604. El 4 de abril de 1701 murió don Francisco de Castro, soltero. Vivía en la Calle
de la Pila Seca de Santo Domingo y enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Entierros, V, 128v.

Calle de los Medinas.

G 495. Don ANTONIO MENDEZ, monedero, soltero, natural de las
Montañas, doce años que vino.605

605. El 24 de diciembre de 1699 murió don Antonio Méndez, Cabia y Valderrábano,
soltero. Vivía en la Calle de la Acequia y enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, V, 51v.

G 496. MANUEL SEDANO, soltero, monedero, natural de las Monta­
ñas, ocho años que vino. 606
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- -------------- --------

606. Manuel de Sedano, natural del pueblo de Huidohro, en las Montañas de Burgos,
con más de diecisiete años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo
de Juan de Sedano y de María González, asentó sus esponsales en dicha ciudad
el 15 de agosto de 1689 con doña :María Ramírez de Prado, natural y vecina
de la misma ciudad. No se proporcionó la filiación de la contrayente.

El mismo día los casó el Br. José Rodríguez. Testigos: Lucas Ruiz Coronado
y Andrés de Medina.

Viudo de doña María Ramírez de Prado, asentó sus esponsales para segun­
das nupcias en esta ciudad, el 2 de febrero de 1702, con Isabel María de San
Miguel, natural del pueblo de San Agustín de las Cuevas (hoy Tlalpan), vecina
de la referida ciudad y huérfana.

El 19 de dicho mes los casó el DI. don Ventura de Medina y Picaza. Testi·
gas: Brs. don Agustín Martínez y don Felipe de Rivas, Presbíteros.

Murió el 22 de agosto de 1703, dejando viuda a doña Isabel María de Me­
dina (¿ doña Isabel María de San Miguel?). Testó ante el Escribano Real,
José de Anaya Bonilla, el 10 de dicho mes, llamando por albaceas a la dicha
su esposa, y a Juan Fernández Velarde y a Juan de Carragal, y heredera a la
citada su mujer. Vivía en la Calle de los Medinas y enterrósele en Santo Do-
mingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
40 Y XV, 21v. Casamientos, XII, 76 Y XIV,
5v. Entierros, Y, 213v.

G 497. Don JOSEPH ESTEBAN DE CAMPOS, Escribano del Consu­
lado.607

607. Juan Esteban de Campos, Escribano Real y Receptor de la Real Audiencia de
México, natural de Sevilla, con diez años de residencia en la ciudad de México,
hijo legítimo de Tomás de Campos y de doña Bernabcla Mencia de Armenta,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 5 de agosto de 1685 con Juana de Val­
dés y Rojas, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de José de
Valdés y de doña Andrea de Rojas.

El 14 de dicho mes los casó el P. Mtro. DI. don Francisco Antonio Ortiz,
de la Compañía de Jesús. Testigos: Contador don Mateo Fernández de Santa
Cruz, don Antonio de Deza y Dlloa y el DI. don José de Vega y Vique.

Viudo de doña Juana de Valdés, asentó sus esponsales para segundas nup·
cias, en esta ciudad, el 7 de agosto de 1695, con Rosa María Sílvestre y Olivares,
natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima del Capitán Juan Silvestre
y de doña María de Olivares y Torralbo.

El 15 de dícho mes los casó el Dr. don José de Adame y Arriaga, Arcediano
de la Catedral. Testigos: Licdos. don Ventura de Medína y Picaza y don Juan de
Castro, Presbíteros.

Casó en terceras nupcias el 13 de abril de 1704 con María Téllez de Adame,
con dispensa de amonestaciones. Testigos: Lic. don Juan de Valdés y el Secre­
tario don Ignacio Montalvo. Los casó el DI. don José de Adame y Arriaga,
Arcediano de la Catedral.
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No aparece en los registros parroquiales de México la partida del entierro
de don Juan Esteban de Campos. Su viuda, doña Maria Téllez de Adame, murió
el 26 de abril de 1737. Vivía en la Calle del Hospicio y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
119 y XIV, 21v. Casamientos, XI, 254v.,
XIII, 41 Y XIV, 70v. Entierros, XI, 190v.

G 498. Don ALOl\"SO DE MORALES, Gobernador del Estado, tiene dos
criados.GO~

608. El 22 de septiembre de 1710 murió don Alonso de Morales, Caballero de la
Orden de Alcántara, viudo de doña María Benita Pavía. Testó ante el Escribano
Real, Gerónimo Carríllo, el 20 de octubre de 1702, llamando por albaceas a su
hermano, don Francisco de Morales, y a don Luis Miguel de Luyando, y here­
dero a su citado hermano, y faltando éste al Convento de Santo Domingo.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Alcántara, aprobándose las pruebas
de su linaje en el año de 1692. Hizo constar en ellas haber nacido en Cádiz el
2 de diciembre de 1644·, hijo legítimo del Capitán don Juan de Morales y Torres,
natural de Cabezas de San Juan, y de doña Ana Caballero de I\Ioralcs, natural
de Jerez de la Frontera.

Sus abuelos paternos fueron don Alonso Martín de Morales y Rendón y doña
Inés de Torres y Picazo, naturales de Jerez de la Frontera, donde casaron el
22 de abril de 1607.

Los maternos fueron don Alonso Martín Caballero de Morales v doña Guteria
Franco y Amedo, naturales también de Jerez de la Frontera, 'donde casaron
el 12 de agosto de 1591.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 190v.
AHN, Madrid. Ordenes ....WUares, Alcánta.
ra, Exp. 1,011.

G 499. El Capitán don FRANCISCO MOLINA, mercader, casado en
esta ciudad, natural de Génova, treinta años que vino.

G SOO. Don GERONIMO GALECIO l\H!CIO, casado en esta ciudad, sin
oficio, natural de Génova, veintiocho años que vino.609

609. Don Gerónimo Galezio y Muzio, natural del lugar de Bolnien. en la Señoría de
Génova, con ocho años de residencia en la ciudad de México, hijo kgítimo de don
Ludovico Galezio y de doña María Muzio, asentó sus esponsales en dicha ciudad
el 20 de septiembre de 1671 con Josefa Dallo y Anfosso, natural y Yecina de
la misma ciudad, hija legítima de don Andrés Dalla y de doña Margarita
Anfossa.

El 27 de dicho mes los casó el Br. Antonio Anfosso. Testigos: Dr. don Anto­
nio de la Torre y Lesdo y don José de la Portilla, Presbít~ros. Veláronse en
San Gerónimo, el 29 de dicho mes.

Murió el 2 de diciembre de 1693, dejando viuda a doña Josefa Dallo y
Anfosso. Testó ante el Escribano Real, José de Valdés, el 25 de noviembre de
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dicho año, llamando por albaceas a la dicha su esposa y a don Andrés Dalla y
Anfosso, y heredero a José Jiaría Galezio. Vivía en la Calle de los Medinas
y enterróse!e en San Francisc'J.

Su Yiuda, doña Josefa Dalla y Anfosso, murió ellO de junio de 1699. Dio
pJder para testar ante el Escribano Real y Público, Diego Díaz de Riwra, el
3 de dicho mes, a favor de su hijo, Miguel Galezio, llamándolo como albacea
y heredero. Vivía en la Calle de la Aduana Vieja y enterróscle en San GerÓnimo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 44v.
Casamientos, IX, 113v. Entierros, IV, 61 Y
V, 29.

G 501. El Capitán don PEDRO ZURITA, Caballero del Orden de San·
tiago. 61o

610. Capitán don Pedro de Zurita, vecino de esta ciudad de México, viudo de doña
Leonor de Leiya y Rentería, registró su matrimonio en dicha ciudad el 2 de
octubre de 1674 con doña Francisca de Lomas y Carvajal, yccina de la misma
ciudad y viuda del Regidor don Andrés de Treja y Carvajal.

El 17 de septiembre de dicho año los casó con dispensa de amonestaciones,
e! Dr. don Alonso de Ceballos VílIagutierre, Caballero de la Orden de Alcántara
y Fiscal de! Tribunal del Santo Oficio de la Inquisición. Testigos: el R. P. ::\ftro.
Fray Nicolás de Lomas, de la Orden de la Merced, y el R. P. Fray José de Lomas,
de la de San Agustín. Ve!áronse en el Colegio de las Doncellas el 24, de febre·
ro de 1675.

Casó en terceras nupcias el 8 de febrero de 1693 con doña Ana María de
Céspedes y Alarcón. Testigos: el Dr. don Francisco de Deza y Ulloa, Fiscal
del Tribunal del Santo Oficio de la Inquisición, y el Secretario don Ignacio de
Valdivielso. Los casó con dispensa de amonestaciones Fray Antonio de Céspedes
y Alarcón. Vc!áronse en Tepeaca y alli recibieron las bendiciones nupciales
el 2 de julio de dicho año, de manos del mismo Fiscal.

IEgrcsó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje ello de octubre de 1674. Hizo constar en ellas haber nacido en :l\'Iadrid
el 21 de octubre de 1619, hijo legitimo de don Juan de Zurita y Prisuelos,
natural de Gálvez, en Toledo, donde se hallaban sus padres en tránsito desde
Mora, en Toledo, donde vi"ían, y de doiia Juana de Heredia y Figueroa, natural
de Madrid.

Sus abuelos paternos fueron don Juan de Zurita y doña María de Prisuelos,
natura!es y vecinos de Mora. Los maternos fueron don Antonio de Heredia y
doña Eufemi:1 Eyangelista de Figueroa, naturales y vecinos de Madrid.

Murió dOil Pedro de Zurita el 16 de diciembre de 1699, dejando viuda a
doña Ana ~Iaria de Céspedes y Alareón. Testó ante el Escribano Real y Público,
Juan Clemente Guerrero, el 15 de dicho mes, llamando por albaceas a la dicha
su esposa, al Capitán don Gerónimo Caraecioli, a los RR. PP. Fray Luis de
Céspedes y Mtro. Fray Antonio de Céspedes, y herederas a doña Ana de Zurita
y Leiva. hija de su primer matrimonio, y a su referida esposa. Vivía en la
Calle del Aguila y enterrósele en San Francisco.
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AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 108.
Casamientos, X, 81 Y XII, 226v. Entierros,
V,49.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 9,552.

G 502. El Capitán DOMINGO MONTAÑO, mercader, casado en esta
ciudad, natural de Vizcaya, dieciséis años que vino.611

611. Domingo de Montaña y Villa, natural del lugar de San Esteban, en las Encarta­
ciones de Vizcaya, con ocho años de residencia en esta ciudad de México, hijo de
Domingo de Montaña y de Mariana de Montaña, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 13 de agosto de 1670 Con Josefa de l'íarváez, hija del Alférez Alonso
de Narváez y de doña Melchora de Saayedra. No se informa de la naturaleza de
la contrayente.

El 17 de dicho mes los casó el Br. don Nicolás de Baeza y Marcha. Testigos:
don Rodrigo Mejía Altamirano, Caballero de la Orden de Santiago, y don Fran­
cisco de Avello. Veláronse en Tacubaya el mismo dia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 15v.
Casamientos, IX, 83.

G 503. Don PEDRO ELGUERO, soltero, sin ocupación, natural de
Vizcaya, ocho años que vino.612

612. El 20 de marzo de 1697 Fray Felipe de San José, religioso descalzo de la Orden
de Nuestra Señora del Carmen, casó a don Pedro de Elguero con doña Anto­
nia de Peralta, dispensadas las amonestaciones.

Murió el 26 de marzo de 1713, dejando viuda a doña Antonia de Peralta.
Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Romo de Vera, el 5 de dicho mes,
y el 25 siguiente otorgó un codicilo. l'ío se proporcionan más noticias de ese
testamento. Vivia en la Callejuela y enterrósele en San Bernardo.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 91v.
Entierros, VI, 336. Testamentos, 111, s/f.

G 504. JOSEPH BRASERAS, soltero, asiste al de arriba, natural de
Vizcaya, tres años que vino.

G 505. PEDRO MONTAÑa, soltero, natural de Vizcaya, dos años que
vino, sirve a Domingo Montaño.613

613. El 27 de noviembre de 1696 murió Pedro Montaña, casado con Dominga de la
Cruz. Ambos otorgáronse mutuamente poder para testar ante el Escribano Real,
Juan Garcia del Castillo, el 3 de mayo de 1695, llamándose por albaceas y here­
deros. Vivia en Necatitlán y enterróse en San Miguel.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 79.
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G 506. Don CLEMENTE DE ESPINOSA, soltero, sm ocupación, na·
tural de Sevilla, ocho años que vino.614

614. El 16 de febrero de 1687 el Dr. don Diego de la Sierra, Juez, Gobernador, Pro­
visor y Vicario General del Arzobispado de México, casó a don Clemente de
Espinosa y Moreno con doña Angela de Velasco, Ponce y Bocanegra. Testigos:
don Francisco de Villarroel y Ordóñez y don Fernando de Espinosa. Veláronse
en la Iglesia de la Merced, ello de marzo de 1688.

Murió doña Angela de Velasco, Ponce y Bocanegra el 14 de abril de 1689,
quedando viudo don Clemente de Espinosa y ::\foreno. Dio poder para testar
ante el Escribano Real y de Provincia, Nicolás Varcla, el 12 de marzo de 1689,
a favor de su citado marido, llamando por albaceas al Capitán don Pedro Ruiz
de Castañeda y al dicho su esposo, y herederos a hijos suyos en matrimonio
anterior: ~Iaría Ana Francisca, religiosa novicia en el Convento de Capuchinas,
a doña Josefa Bernarda, a don Diego Simeón y a doña María Gabriela. Vivía
en la Calle del Colegio de Niñas y enterrósele en el Convento de San Francisco.

Viudo de doña Angela de Velasco, casó don Clemente de Espinosa y Moreno
con doña Juana de Torres y Castro, o doña Juana de Castro y Osario, el 22 de
junio de 1690. Testigos: don Manuel Delgado y don Fernando de Espinosa. Los
casó sin amonestaciones el Lic. don Francisco José de la Vega. Veláronse el 25
de febrero de 1691.

Murió doña Juana de Castro y Osario e! 7 de junio de 1691, dejando viudo
a don Clemente de Espinosa y Moreno. Dio poder para testar ante el Escribano
Real y de Provincia, l\icolás Varda, el 2 de dicho mes, a favor de su referido
marido, designándolo único y universal heredero. Vivía en la Calle de los Don­
celes y no se informa dónde fue enterrada.

En el año de 1693, fecha en blanco (la partida está registrada entre las
últimas de! mes de septiembrc de dicho año), el R. P. Fray Juan Pérez, de la
Orden de Nuestra Señora de la Merced, casó a don Clemente de Espinosa y
Moreno, viudo de doña Juana de Castro y Osorio, con Fe/ipa Bazán y Pérez del
Castillo, o Felipa del Castillo y Bazán, hija legítima de Cristóbal Pérez del Cas­
tillo y de doña Juana Bazán. Testigos: don Teobaldo de Gorráez. Corregidor
de esta ciudad de México, don Carlos de Luna y Areltano, Mariscal de Castilla,
y don Francisco Antonio de Medina y Picaza, Tesorero de la Real Casa de
Moneda. Recibicron las bendiciones nupciales, e! día siguiente, en San Agustín
de las Cuevas (hoy Tlalpan).

Murió don Clemente de Espinosa y Moreno el 28 de octubre de 1707, que­
dando viuda doña Felipa del Castillo y Bazán. Dio poder para testar ante el
Escribano Real, Ignacio Montalvo, a favor de su citada esposa, el 17 de dicho
mes, llamando por albaceas a la dicha su mujer y a don Juan de la Cueva, y
heredera a su hija. Vivía en la Calle de la Santísima Trinidad y enterrósele en
Santo Domingo.

Probablemente hijo suyo, nacido en Sevilla y de algún matrimonio anterior
a los contraídos en México, fue don Clemente de Espinosa y Moreno, natural
de la ciudad de Sevilla, con cinco años de residencia en esta dicha ciudad de
México, quien casó en la citada ciudad el 18 de octubre de 1700 con Teresa
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de Gazaga y Aguilar, natural de la misma ciudad de México. Testigos: Br. don
Juan Fuertcs y Bustos, Presbítero, y don Diego Sácnz Moreno.

AP de la Catedral. Casamientos, XI, 363,
XII, 129 Y 251v., y XIII, 249. Entierros, 111,
118 y 220, y VI, 2Sv.

G 507. Don FERNANDO DE ESPI\'OSA, soltero, sm ocupación, na­
tural de Sevilla, ocho años que vino.

G 508. Don JOSEPI-I DE ESPINOSA, natural de Sevilla, casado en
ella, ocho años que vino, sin ocupación.

G 509. Don JUAN Y DON FERNANDO, hijos de don Clemente de
Espinosa.615

615. Don Fernando, don José y don Juan de Espinosa, citados en G 507, G 508 Y
G 509, parecen ser todos hijos de don Clemente de Espinosa y Moreno. nacidos
en Sevilla y habidos en matrimonio anterior a los tres contraídos en México y
referidos en la nota anterior.

No hay noticias en los registros parroquiales de esta ciudad de México
que se refieran a ellos.

G 510. El Capitán ANDRES DE NICOLAS, mercader, soltero, natural
de Vizcaya, veinticinco años que vino.

G 511. Don FULGENCIO DE MEDINA, soltero.616

616. Fulgencio de Medina, natural de TordesilIas, en Castilla, con veinte años de resi·
dencia en esta ciudad de México, hijo de José de Medina y de l\1aría de Corres,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 13 de julio de 1659 con Teresa de
Soto y Osario, natural de la misma ciudad, hija de Lucas de Soto y Osario y de
doña Agustina Jiménez.

El 27 de dicho mes los casó Fray Bernardo de Aguilar. Testigos: Juan Maes·
tre, Juan Navarro y Juan de Padilla.

Murió el 7 de agosto de 1690, viudo de doña Teresa de Soto y Osario. Testó
ante el Escribano Real, Baltasar Morante, el 2 de junio de 1688, llamando por
albaceas a Fray Sebastián de Soto, dominico, y Gerónimo Corro, y herederas a
sus hijas, doña Jacinta y doña Josefa de Medina. Vivía en la Calle de los ?\ledinas
y enterrósele en la Casa Profesa.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
46. Casamientos, VIII, 59. Entierros, 111,
179.

G 512. RUY RODR1GUEZ CADENA, soltero, asiste en su hacienda,
natural de las Asturias, veinte años que vino.

G 513. RODRIGO DE ASPE, casado en esta ciudad, natural de Vizca·
ya, mercachifle, seis años que vino.617
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617. Rodrigo de Aspe, natural de la villa de Lequeitio, en Vizcaya, con cuatro años
de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Martín de Aspe y de
Ana de Gatica, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 14 de agosto de 1689
con Jacinta de Medina, natural y vecina de esta ciudad, hija legítima de Fulgen­
cio de Medilla y de doña Teresa de Soto. Véase la nota anterior.

El 21 de dicho mes los casó el Br. Juan de Urquiza. Testigos: Lucas de Mesa
y Domingo de Estrada.

AP de ]a Catedral. Amonestaciones, XIII,
40. Casamientos, XII, 76.

G 514. El Capitán JUAN GALLARDO, mercader, casado en esta cm­
dad, natural de Sevilla, treinta años que vino.618

618. Capitán Juan Gallardo, vecino de esta ciudad de México y viudo de doña Cata­
lina García, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 22 de junio de 1670 con
Anastasia de Pineda, natural de la villa de Coyoacán y residente en la referida
ciudad desde criatura, hija legítima de Francisco de Pineda y de Margarita de
Luna.

El 29 de dicho mes los casó el Lic. don Roque de Cómara y Quirós. Testi­
gos: Diego de Sanabria, Luis de Mesa y Andrés de los Reyes.

Murió el 6 de septiembre de 1695, dejando viuda a doña Ana ... (en blan­
co). Vivía en la Calle del Aguila y enterrósele en el Convento de la Concepción.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 12.
Casamientos, IX, 79v. Entierros, IV, 125v.

G 515. PEDRO DIAZ, tendero, soltero, natural de Galicia, seis años
que vino. 619

619. El 19 de noviembre de 1696 murió Pedro Díaz, soltero. Dio poder para testar
ante el Escribano Real, Ramón de Espinosa, el 3 de marzo de dicho año, a favor
de Juan Calvo, llamándolo por albacea y heredero. Vivía en la Calle del Reloj
y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 203v.

G 516. SEBASTIAN MARTINEZ, maestro de carpintero, casado en
esta ciudad, natural de Madrid, treinta años que vino.

G 517. Don PEDRO, no supieron de dónde es, en la Cerca de la Con­
cepción.

G 518. PEDRO GUTIERREZ, cacahuatero, soltero, natural de las
Montañas de Burgos, ocho años que vino.G~O

620. El 19 de diciembre de 1706 murió Pedro Gutiérrez, soltero. Testó ante el Escri­
bano Real y Público, Juan de Anaya, el 15 de dicho mes, llamando por albaceas
al Capitán Gaspar Diaz Leal, José Carro y don Juan Mateo Muñoz, y por here-
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deros a sus padres que vivían en España, y a falta de ellos a sus hermanos Juan
y Ciprián Gutiérrez. Vivía "bajada la Puente de Balvanera" y enterrósele en
la Merced.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2~ parte,
69v.

Barrio de San Juan.

G 519. Don DIEGO DE PEREDa, dueño de obraje, casado en esta
ciudad, natural de las Montañas, dieciséis años que vino.621

621. Don Diego de Pereda, natural de Viveda, en las Montañas de Burgos, con dieci­
séis años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Diego de
Pereda y de doña María de Velarde y Calderón, asentó sus esponsales en dicha
ciudad el 11 de junio de 1681 con Antonia de la Peña, Rueda y Esquive!, natural
y vecina de la misma ciudad, hija legítima de don Francisco de la Peña y de
doña Josefa de Rueda, Esquivel y Castañeda.

El 21 de dicho mes los casó el Lic. don Diego de Esquive!. Testigos: Nicolás
de Esquivel y José de Castrejón. Veláronse en la Iglesia de Nuestra Señora de
Belén, el 22 de dicho mes.

Murió el Capitán don Diego de Pereda, el 16 de abril de 1691, dejando
viuda a doña Antonia de la Peña. Vivía en la Calle Real de San Juan de la
Penitencia y enterrósele el 17 en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
18. Casamientos, XI, 49v.
AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, IV, 51.

G 520. JUAN DIAZ DE LA COLINA, su mayordomo, soltero, natural
de Burgos, diez años que vino.

G 521. LUCAS DE LA PORTILLA, ayudante de mayordomo, soltero,
natural de Burgos, dos años que vino.

G 522. SALVADOR VIDAL, portero de dicho obraje, natural de Sevi·
lla, soltero, un año que vino.

G 523. FRANCISCO AYETA, tendero, soltero, natural de Vizcaya,
nueve años que vino.

Calle de los Mesones.

G 524. FRANCISCO PEREZ DE BUSTAMANTE, tendero, soltero,
natural de Santillana [en las Montañas de Burgos], diez años que vino.

G 525. JACINTO GARCIA DE POSADAS, mercader, casado en esta
ciudad, natural de las Asturias, de Oviedo; diecinueve años que vino.622
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622. Jacinto García de Posadas, viudo de doña Isabel de la Fuente, murió el 4 de
diciembre de 1708. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Francisco
de Valdés, el 29 de noviembre de dicho año, a favor del R. P. Fray Bartolomé
Gil Guerrero, de la Orden de San Agustín, don Alejandro Cossío, don Pedro
Gómez, don Francisco de Herrada, don Francisco García Fernández y a doña
Isabel Núñez, llamándolos por albaceas, y a sus hijos y nieta por herederos.
Vivía en la Calle de los Mesones y enterrósele en San Agustín.

Ocho meses antes, el 2 de abril de dicho año, muríó doña Isabel de la
Fuente. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Diego Díaz de Rivera,
el 22 de abril de 1701, a favor de su esposo, don Jacinto García de Posadas,
llamándolo por albacea y heredero. Vivía en la Calle de San Agustín, en cuya
iglesia se le enterró.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 55v. y
95v.

G 526. ANTONIO SANCHEZ, vinatero, natural de Sevilla y casado
en ella, seis años que vino.

G 527. GERONIMO, mercachifle.
G 528. FRANCISCO, tejedor de sedas.
G 529. DIEGO, mercachifle.
G 530. FRANCISCO JIMENEZ, criado del Tesorero de la Caja.
G 531. JUAN ANTONIO DE SANTA ANA, cacahuatero, soltero, na·

tural de Sanlúcar, seis años que vino.
G 532. Don FRANCISCO MORENO DE ALDANA, casado en esta

ciudad, agente de negocios, natural de Madrid, dos años que vino.623

623. Don Francisco Moreno de Aldana, natural de la villa de Sepúlwda, en Segovia,
con cinco años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo del Líc. don
Juan :Moreno de Aldana y de doña Petronila de San Martín y Soto, asentó sus
esponsales en dicha ciudad el 14 de diciembre de 1664 con doña Teresa de
Zárate, natural y vecina de la misma ciudad. No se informa de la filiación de la
contrayente.

El 25 de dicho mes los casó el Br. Sebastián de la Mota. Testigos: Nicolás
Sedano y don Alonso de Guzmán.

Doña Teresa de Zárate murió el 14 de abril de 1692, dejando viudo a don
~rancisco .;\Iorcno de Aldana. Vivía en la Calle Real y enterrósele en San Fran­
CISCO.

Murió don Francisco Moreno de Aldana, viudo de doña Teresa de Zárate y
Mcndoza, el 2 de marzo de 1704. Dio poder para testar ante el Escribano Real,
Ignacio de Montah'o, el 28 de febrero de dicho año, a favor del Capitán don
J\1íguel Díaz de la Mora y de don Felipe González Arnáez, llamándolos por alba­
ceas y por heredera a su hija, Ana Moreno de Aldana. Vivía frente a Jesús
Nazareno y entcrrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 49.
Casamientos, VIII, 223v. Entierros, V, 234v.

319



G 533. JUAN DE MORA CAMACHO, soltero, cajero de Nicolás Gó­
mez, natural de la Andalucía, síete años que vino.

G 534. Don FRANCISCO VASCONCELOS, natural de Portugal.624

624. No hay noticias acerca de don Francisco de 'lascancelos, natural de Portugal;
pero sí de don Francisco Javier de Vasconcelos, de ascendientes originarios de
Portugal y quien vivía entonces en Puebla de los Angeles.

l\ació en dicha ciudad el 12 de noviembre de 1667 y a la edad de veinte
años casó el 6 de enero de 1687 con doña Nicolasa Plácida de Luna, hija legí­
tima del Oidor de la Real Audiencia de Guadalajara, Dr. don Gerónimo de
Luna, más tarde Deán de la Catedral de Puebla de los Angeles.

Don Francisco Javier fUe Alcalde de su cíudad natal en 1692 y el 21 de
marzo de 1690 se le confirió en Madrid un título de Castilla, escogiendo el
de Marqués de Montserrat que le fue confirmado por Real Cédula despachada
en Madrid el 26 de junio de 1695. El Virrey de Nueva España, Conde de Galve,
firmó su cumplimiento en México el 10 de enero de 1696.

Murió su esposa el 4 de mayo de 1696, de la cual tuvo varios hijos, y si·
guiendo el ejemplo de su suegro se hizo sacerdote ese mismo año. En 1719 ingre­
só en el Cabildo de la Catedral de Puebla de los Angeles como .Medio-Racionero,
cinco años después se le hizo Canónigo, en 173'1 Tesorero, en 1738 Chantre, en
1739 Arcediano y en 1744 Deán. Murió en Puebla el 4 de enero de 1755, sir­
viendo esa dignidad y a los 87 años de edad.

Fue hijo legítimo del Capitán don Diego Antonio Gómez de Vasconcelos,
Regidor de Puebla de los Angeles, y de doña María Bravo de Lagunas, ambos
naturales de dicha ciudad, quienes casaron ahí el 1-1. de enero de 1665.

Murió su padre el 19 de junio de 1669, dejando poder para testar, otorgado
ante el Escribano Real y Público, Nicolás López Gallegos, en Puebla de los
Angeles el 3 de junio de dicho año. Pocos meses después su yiuda entró de r<,li­
giosa en el Convento de la Concepción, en esa ciudad, testando ante el mismo
Escribano, el 26 de septiembre del referido año.

Tenia entonces dos años de edad el citado don Francisco JU',ier y quedó
bajo el cuidado de su abuela paterna, quien procuró su educación.

Sus abuelos paternos :fueron el Capitán don Juan Cómez de Vasconcelos,
Regidor de Puebla de los Angeles, y doña María López Berrueco y Arellano,
ambos naturales de dicha ciudad, quienes casaron allí el 1-1 de enero de 162L

Sus abuelos maternos fueron don Cristóbal Bra\·o de Lagunas y Tf'Horio y
doña Inés de Torrcs y de la Cruz, naturales de Puebla de Jos Ange1f's. Viwh doña
Inés casó en segundas nupcias con el Tesorero y Regidor don Die¡w Dá\·ila y
Galindo, y en terceras con el General don Diego Flores y Va!dés, dejando
numerosa descendencia de los tres matrimonios.

El abuelo paterno de don Francisco Ja\-ier, Pi citado Capitán don Juan Gómez
de Vasconcelos fue hijo legítimo de don Caspar Gómez de Vasconce!os y de
doña l\fagdalena Daza de Sih-a, naturales de Puebla de los Angeles. quienes
otorgaron testamento en Puebla el 21 de junio de 1618 ante el Escribano Real
y Público Alonso Corona Vázquez. Era nieto por el padre de don Juan Gómez
de Vasconcelos, natural de Entreambos Ríos, seis leguas de Oporto. en Portugal,
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quien se estableció en Puebla de los Angeles el año de 1594, y de su esposa
doña Ana Gurcía y Ampudia, natural de la villa de Medina de Río Seco, en Cas­
tilla; y era nieto por la madre del Dr. don Juan Daza de Silva y de doña María
Pizarro.

El genearca de esta familia en Puebla de los Angeles, el ya mencionado don
Juan Gómez de Vasconcelos (tercer abuelo de don Francisco Javier), hijo de
don Gonzalo Gómez de Vasconcelos (sobrino de un Inquisidor en Coimbra) y
de doña Catalina Yáñez, testó en Puebla ante el Escribano Público, Hernando
Sánchez Gallardo, el 23 de abril de 161l.

Estudió don Francisco Javier en los Colegios del Espíritu Santo y de San
Ildefonso, de la Compañía de Jesús, en Puebla. Su hijo y presunto sucesor, don
Juan Gerónimo Diego, quien nació en la dicha ciudad de Puebla el 23 de mayo
de 1689, casó en la misma ciudad el 21 de noviembre de 1706 con Feliciana
Manuela Gregoria Ignacia Josefa de Vallarta, natural de Sevilla y vecina de
Puebla en los últimos once años, hija legítima de don Martín de Vallarta y
Aperrigui, Caballero de la Orden de Calatrava, y de doña Juana de Palma
y Guinea. Murió el referido don Juan Gerónimo Diego en Puebla el 30 de
junio de 1747, ocho años antes que su padre, y así al acaecer la muerte de don
Francisco Javier le sucedió su nieto don Tomás de Vasconcelos y Vallarta, quien
fue el II Marqués de Montserrat y era hijo del referido don Juan Gerónimo
Diego.

El suegro de don Francisco Javier, el Dr. don Gerónimo de Luna, fue desti·
nado a la Real Audiencia de Guadalajara. Siendo Colegial en el Mayor de Santa
María, de la Universidad de Sevilla, fue nombrado el 25 de septiembre de 1663
Fiscal de esa Real Audiencia, y luego Oidor el 2 de julio de 1669. Más tarde se
hizo sacerdote y murió siendo Deán de la Catedral de Puebla de los Angeles.

También fue sacerdote y murió en 1832, habiendo sido Canónigo de las Cate­
drales de Oaxaca y Puebla, el III Marqués de Montserrat, don Ignacio Mariano
de Vasconcelos y Vallarta, hijo del 11 Marqués, don Tomás de Vasconcelos y
Vallarta y de doña Inés de Vallarta.

Como "caso prodigioso" dice Robles que el martes 19 de noviembre de 1678
"enterraron en la Casa Profesa al insigne don Pedro de Vasconcelos, ciego
nativitate, que supo filosofía y se opuso a una cátedra de teología y cánones.
Tm"o un mayorazgo de su padre; dejó por albacea a un mulato, su esclavo, que
dejó libre y por su heredero".

Del registro de entierros de la Catedral de México tomamos los informes
que siguen: don Pedro de Vasconcelos y Páez, "ciego de vista natural", murió
el 19 de noviembre de 1678. Testó ante el Escribano Real y Público, Juan Jimé­
nez Navarrete. el 2-1 de octubre de dicho año, dejando por albacea y heredero
a Antonio de San Buenaventura, mulato, su esclavo, concediéndole su libertad.
Enterrósele en la Casa Profesa.

Información del linaje de don Francisco Ja­
vier de Vasconcelos y Bravo de Lagunas,
presentada ante la Real Justicia de Pue­
bla de los Angeles, el 31 de diciembre de
1714 y ante el Escribano Real y Público,
Francisco Solano. Cortesía del Lic. don Car­
los de Ovando, Jr.
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AP de la Catedral, Puebla de los Angeles.
Casamientos, X, 136. Entierros, XI, 92 Y
XII, 26.
AP de la Catedral. Entierros, 1, 277v.
ROBLES, 1, 275.
Dr. Rugo LEICHT, Las Calles de Puebla.
Estudio histórico por el... (Puebla, 1934),
228-9.

SCHAFER, 11, 496·7.
ATIENZA, 183-4. Este autor hace a don
Francisco Javier de Vasconcelos I y 11 Mar.
qués de Montserrat, creyendo que eran dos
personas distintas don Francisco Javier ca­
sado y luego sacerdote. Asimismo confun­
de como 111 Marqués a don Juan Gerónimo
Diego, suponiendo que sobrevivió a su pa­
dre, y cambiando el orden de la sucesión.

G 535. El Sargento Mayor JUAN DE GAVAGA, soltero, natural de
los Pasajes [en Guipúzcoa], diez años que vino, mercader.

G 536. JUAN CARABALLO, cajero del de arriba, natural del Puerto
de Santa María, casado en Filipinas, dieciocho años que vino.625

625. El 3 de febrero de 1719 murió don Juan Carvallo y Osorio, casado con doña
Maria de Prado. Vivía en la Calle de Santa Teresa la Nueva y enterrósele en
San Agustín. .

AP de la Catedral. Entierros, VII, 154v.

G 537. Don GABRIEL DE REINA, casado en esta ciudad, mercader,
natural de Sevilla, dos años que vino.626

626. Gabriel de Reina Florindo, natural de la villa de Fuente·Heridos, en Sevilla,
viudo de Catarina de Torres, asentó sus esponsales en esta ciudad de México el
13 de agosto de 1689 con Juana Pedresino, natural y vecina de esta ciudad de
México, hija legítima de Carlos Pedresino y de doña Teresa de Armentia.

El 21 de dicho mes los casó Fray Cristóbal de Incháurregui. Testigos: Dr.
don Agustín de ViIlarreal, Presbítero, y don Pedro Espejo. Veláronse en San
Gerónimo, el 28 de dicho mes.

Murió el 27 de marzo de 1692, dejando viuda a doña Juana Pedresino. Testó
ante el Escribano Real, Francisco de Valdés, el 8 de enero de dicho año, llaman.
do por albacea a la dicha su mujer y herederos a sus hijos. Vivía tras de la
Iglesia de San José de Gracia y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
39. Casamientos, XII, 77.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 18v.

Curtidores.

G 538. ISIDRO SARIÑANA, tendero, soltero, natural de Sevilla, dos
años que vino. 827
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627. Véase A 328 donde fue también empadronado, y la nota 194.

G 539. CRISrOBAL DOBLADO, soltero, viandante, natural de Cádiz,
dos años que vino.

G 540. Don BALTASAR DE BENAVIDES, viandante, soltero, natural
de Cádiz, dos años que vino.

G 541. Don FACUNDO DOBLADO, soltero, viandante, natural de
Cádiz, dos años que vino.628

628. El 3 de enero de 1703 murió don Facundo Fernández Doblado, soltero. Vivía
en la calle de San Felipe Neri y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Entierros, V, 19lv.

G 542. El Alférez JUAN JURADO, cacahuatero, casado en esta ciudad~

natural de Córdoba, dieciséis años que vino.629

629. Véase A 324 donde fue también empadronado, y la nota 191.

G 543. FERMIN DE SASIAIN, tienda de menudencias, soltero, natu­
ral de Guipúzcoa, dos años que vino.630

630. Véase A 327 donde fue también empadronado, y la nota 193.

G 544. DOMINGO ALONSO, curtidor, casado en esta ciudad, no saben
de dónde es. 631

631. Domingo Alonso, natural de la villa de Monzón, en Galicia, con veinte años de
residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Francisco Alonso y de Isabel
Martín, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 16 de marzo de 1664 con
Josefa de Vargas, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Alonso
de Carmona y de Pascuala de Vargas.

El 23 de dicho mes los casó Fray Rodrigo Guerrero. Testigos: Baltasar Mo­
rante, Escribano Real, y Juan Díaz. Veláronse en el Convento de San José de
Gracia, el 15 de febrero de 1665.

Murió el 29 de noviembre de 1696, dejando viuda a doña Josefa de Vargas.
Testó ante el Escribano Real, Antonio de Avilés, el 4 de septiembre de dicho
año, llamando por albacea a su citada esposa y herederos a sus hijos. Vivía
en la Calle de los Curtidores y enterrósele en San José de Gracia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 35.
Casamientos, VIII, 201.
AP de San Miguel. Entierros, I, 79.

G 545. El Capitán de la Californa.632
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632. El Capitán de la California debió ser el Almirante don Isidro de Atondo y An·
tillón, natural de Valtierra, en Navarra.

Casó en esta ciudad de l\'1éxico el 27 de febrero de 1679 con María de Sari·
ñana, hija del Oficial Mayor de la Gobernación y Guerra de la l\w'va España,
Secretario don Manuel de Sariñana y de doña Manuela de Soto y Maldonado.
Ofició en la ceremonia, que fue en casa de la contrayente, el Dr. don Isidro
de Sariiiana, Canónigo Lectoral de la Catedral. Testigos: don Antonio Ponce de
León y de la Cueva, doña Josefa de Soto y Maldonado, y los padres de la con­
trayente.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, y en las prupbas de su linaje
hizo constar haLer nacido en Valtierra, Navarra, pI 3 de diciembre de 1639,
hijo legítimo de don Luis de Atondo y Antillón y de doña Agustina de Aybar,
naturales de Valtierra.

Sus abuelos paternos fueron don Luis de Atondo y Armendariz (hijo de don
Francisco de Atondo y de doña María de Aux y Armpndariz) y de doña Juana
de Antillón y Chaves, quienes casaron en Cascante, en Navarra, el 21 de abril de
1601. Los matprnos fueron don Gcrónimo de Aybar y Losada y doña Isabel
Fillera y Ardevines.

AP de la Catedral. Casamientos, X, 281-2.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Santiago,
Exp. 723.

Calle de la Puente Quebrada.

G 546. Don FERNANDO DE PERALTA, soldado de Palacio, casado
en esta ciudad, natural de TudeIa, en Navarra, treinta y cuatro años que
vino.633

633. Sólo aparece de don Fernando de Peralta el entierro de su viuda. doña Ana
Dorantes, quien murió el 12 de octubre de noo. Vivía "bajada la Puente de la
Merced" y enterrósele en la Merced.

AP de San Miguel. Entierros, 1, 2~ parte,
32.

G 547. FRANCISCO DEL POZO, panadero, casado en esta ciudad, na­
tural de las Montañas, once años que vino.634

634. Francisco del Pozo, natural del lugar de Abanilla, en las Montañas de Burgos,
con diez años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Toribio Sánchez
del Pozo y de doña Isabel González del Portillo, asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 13 de agosto de 1688 con Juana Fernández de Mansilla,
natural y vecina de dicha ciudad, hija legítima del Capitán don Juan Fernández
de Mansilla y de doña María de las Infantas y Bañuelos.

El 17 de dicho mes los casó el Er. don Antonio López de Erenchano. Testi­
gos: don Juan y don Roque Espejo, y Andrés Mejía.

Murió repentinamente el 20 de octubre de 1710, viudo de doña Juana Man-
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silla. Testó ante el Escribano Real, José de Espinosa Sotomayor, el 3 de septiem­
bre de 1709, llamando por albaceas a su hermano político, Dr. don Juan Fer­
nández de l\Iansilla, Presbítero, Capitán don Pedro Iglesias, don Juan Antonio
Palacios y don Manuel García de Aranda, y heredero a su hijo natural, Francis­
co del Pozo. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIII,
15v. Casamientos, XII, 12. Entierros, VI,
194.

G 548. JUAN MUÑOZ POLANCO, panadero, soltero, natural de las
Montañas, treinta y ocho años que vino.635

635. Juan l\luñoz Palanca. natural de la villa de Santillana, en las Montañas de
Burgos, con seis años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Juan
Muñoz y de María Gómez, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 8 de abril
de 1657 con Ana de L rrutia, natural de la misma ciudad, hija de Diego de
errutia y de doña Isabel de Luna y Paz.

El 22 de dicho mes los casó el Lic. don Andrés de Arlenzón GÜemes. Testi·
gas: don Antonio de Landa y el Lic. don Gerónimo Morón.

~Iurió el 22 de septiembre de 1712, viudo de doña Ana de Urrutia. Vivía
en la Casa de Irolo y enterróse!e en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
14. Casamientos, VII, 279. Entierros, VI,
317..

G 549. MATIAS DE BURGOS, tendero, soltero, natural de Vizcaya~

once años que vino.
G 550. Don LAUREANO RAMIREZ, casado en esta ciudad, asiste en

el Molino del Rey, natural de Sevilla, veinticuatro años que vino.

Calle de San Felipe.

G 551. MANGEL JIMENEZ, mayordomo de panadero, soltero, natu­
ral de Sevilla, veinticinco años que vino.

G 552. El Capitán don BALTASAR DE GALVEZ, soltero, natural del
Puerto de Santa María, un año que vino.636

636. El 4 de abril de 1698 murió don Baltasar de Gálvez, soltero. Dio poder para
testar ante el Escribano Real, Cristóbal del Castillo, el 18 de marzo de dicho año,
a favor de don Francisco de Gálvez, llamándolo por albacea y herederos a sus
dos hijos naturales. Vivía en la Calle de la Aduana Vieja y enterrósele en la
Santísima Trinidad.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 289v.

G 553. DOMINGO MARTINEZ, soltero, natural de Santa María de
Vigo, en Galicia; maestre de navío del de arriba, un año que vino.
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G 554. ALONSO DE VILLEGAS, sobrestante, casado en esta ciudad,
natural de Sevilla, veinte años que vino. 637

637. El 19 de mayo de 1675 el Br. Pedro Enríquez casó en la casa de la morada de
la contrayente, a Alonso Gómez de Villegas, natural de Sevilla, con cinco años
de residencia en esta ciudad de México, hijo legitimo de José Gómez de Villegas
y de doña María Magdalena Daza, con Francisca Ferre! de Torres, natural y
vecina de la misma ciudad, hija legítima de Francisco de Torres y de Micaela
de Espinosa. Testigos: Lorenzo de Mendoza y José de Piedra, Escribanos de
S. M. Recibieron las bendiciones nupciales el 4 de marzo de 1685.

Murió el 25 de febrero de 1704., dejando viuda a doña Francisca de Torres.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 96v.
AP de la Catedral. Entierros, V, 233v.

G 555. El Capitán PEDRO RUIZ DE LA COLINA, soltero, sin ocupa­
ción, natural de las Montañas, cincuenta años que vino. 638

638. Pedro Ruiz de la Colina, natural de Burgos y vecino de esta ciudad de México,
hijo de Pedro Ruiz de la Colina y de María Ruiz, registró su matrimonio en
dicha ciudad el 3 de mayo de 1637 con Ana Serrano, natural y vecina de la
misma ciudad, hija de Juan García Serrano y de Josefa Ruiz Prieto.

El 19 de dicho mes los casó el Dr. don Andrés Fernández, Provisor del Arzo­
bispado de México. Testigos: Pedro de Salvatierra y Pedro de Alarcón.

Viudo de doña Ana García Serrano, registró sus segundas nupcias en esta
ciudad e! 5 de diciembre de 1677 con doña Juana Palomares, vecina de
esta ciudad y viuda de José Veedor.

El 11 de octubre de dicho año los casó el R. P. Fray Martín de! Castillo,
Guardián del Convento de San Francisco. Testigos: Br. Mateo de Figueroa,
Presbítero, y Fray Pedro de Arroyo.

Muríó el 4 de junio de 1700 el Capitán don Pedro Ruiz de la Colina, viudo
de doña Juana de Palomares. Testó ante e! Escribano Real y de Provincia,
Nicolás Varela, el 29 de diciembre de 1699, llamando por albaceas al R. P.
Fray Pedro Ruiz de la Colina y don Manuel Gerónimo de Tovar, Caballero de
la Orden de Santiago, y herederos a sus hijos. Vivia en la Calle de San Felipe
Neri y enterrósele en San Agustin.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IV, 41
y XI, 172v. Casamientos, VI, 9, y X, 199.
Entierros, V, 79v.

G 556. JUAN NAVARRO PASTRANA, mercader, casado en esta ciu­
dad, natural de Budia [en la provincia de Guadalajara], cuarenta y tres
años que vino.639

639. Capitán Juan Navarro Pastrana, natural de Villa Budia, en Guadalajara, con
veinte años de residencia en la ciudad de México, hijo legitimo de Francisco
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Navarro Pastrana y de doña Gregaria Macho, asentó sus esponsales en esta ciu­
dad el 10 de julio de 1667 con Josefa Pedrique, natural y vecina de la misma
ciudad, hija legítima de Juan Pedrique Montero y de doña Maria González.

El 25 de dicho mes los casó el P. Fray Juan de Burgos, Prior del Convento
Real de Santo Domingo. Testigos: don Esteban de Cabueñas, Alonso González
y Bonifacio de Argiles. Veláronse en San Gerónimo, el2 de agosto de 1667.

Murió el 22 de abril de 1692, dejando viuda a doña Josefa Pedrique.
Testó ante el Escribano Real y Público, Juan DÍaz de Rivera, el 18 de dicho

mes, dejando por albaceas a la dicha su esposa, al Capitán don Pedro Jiménez
de los Cobos, al Pbro. Dr. don Juan de la Pedrosa y a don Diego de Vergara
Gaviria, su yerno, y herederos a su citada mujer e hijos. Vivía en la Calle de
San Felipe Neri y enterrósele en San José de Gracia.

Su viuda, doña Josefa Pedrique murió el 13 de abril de 1719. Vivía en la
Calle de San Felipe Neri y enterrósele en San José de Gracia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, X, 20v.
Casamientos, IX, Sv. Entierros, 111, 264 ;y
VII, 164.

G 557. FERNANDO DE HERRERA, vinatero, soltero, natural de
Sanlúcar, dos años que vino.

Calle del Arco.

G 558. DOMINGO DE LIZARRALDE, mercader, casado en China, na­
tural de Vizcaya, doce años que vino.640

640. Domingo de Lizarralde, natural de la villa de Vergara, Guipúzcoa, con más de
seis años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de Domingo
de Lizarralde y de Francisca de Achotigui, registró su matrimonio en dicha
ciudad el 29 de junio de 1672 con Teresa de Gerrea, natural y vecina de la
misma ciudad, hija legitima de Diego de Gerrea y de doña María de Salcedo.

El 26 de dicho mes los casó, con dispensa de amonestaciones, Fray Pedro
Ramírez, de la Orden de San Agustín. Testigos: el P. Mtro. Fray Juan de
Gerrea y Diego de Gerrea.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, "­
Casamientos, IX, 138.

G 559. JUAN ANDRES DE MaLINA, su cajero, casado en China, na­
tural de Irlanda, cinco años que vino.

G 560. Don PEDRO VENERO, no saben de dónde es.641

641. El 27 de septiembre de 1691 el Br. Antonio de Anunzarre casó, con dispensa de
amonestaciones, al Capitán don Pedro Venero con doña Bernarda de Anunzarre.
Testigos: don Diego Ruíz Lozano, don Juan del Castillo y don Juan de Severi­
che. Veláronse en Regina Coe1i, el 28 de octubre de 1691.
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Murió el 13 de mayo de 1703, quedando viuda doña Bernarda de Anunzarre.
Testó ante el Escribano de Provincia, Nicolás Varela, el 18 de enero de dicho
año, llamando por albaceas a su citada esposa y a don José de Vivero y Corro,
y heredera a la dicha su mujer. Vivía en la Calle de la Aduana y enterrósele en
San Agustín.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 165.
Entierros, V, 203v.

G 561. GABRIEL DE TARAMENA, casado en esta ciudad, natural de
Vizcaya, mercader, catorce años que vino.642

642. Véase A 198 en que fue también empadronado, y nota 118.

G 562. JUAN GARCIA RAMON, mercader, casado en esta ciudad, na­
tural de las Montañas, treinta años que vino. 6

'
13

643. Juan García Ramón, natural de San Vicente, en las Montañas de Burgos, hijo
de Pedro García Ramón y de Catalina Santos. asentó sus esponsales en esta
ciudad de México el 13 de septiembre de 1654 con Ana Vázquez Coronado,
natural de Sevilla, hijll del Capitán don Alonso Vázquez Coronado y de Fran·
cisca López.

El 21 de dicho mes los casó don Luis de Escobar. Testigos: Juan García
de León, Domingo Pérez y Juan Núñez de Cabrera.

Murió el Capitán don Juan García Ramón, el 15 de enero de 1695. quedan­
do viuda doña Ana Vázquez Coronado. Dio poder para testar ante el Escribano
Real, Diego de Marchena, el 19 de septiembre de 169-1, a favor de su citada
esposa y de su yerno, don Lucas.

Su viuda, doña Ana Vázquez Coronado murió el 20 de enero de 1708. Testó
ante el Escribano Real, Diego de Marchena, el 13 de octubre de 1697. llamando
por albaceas al Capitán don Lucas Vélez de Escalante y al DI'. don Antonio de
los Reyes y Salinas, Presbítero. y herederos a su hija, doña María Teresa Gar·
cía Ramón, y a sus nietos don Francisco y doña Maria Vélez de Escalante. Asi·
mismo, otorgó un codicilo ante el Escribano Real, Francisco de Valdés. el 17 de
enero de 1708, llamando también como albacea a su mencionado nieto. Vivía
frente al Convento de Balvanera y enterrósele en San Agustín.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VII,
24v. Casamientos, VII, 211. Entierros, IV,
101 y VI, 40v.

G 563. JUAN DIAZ DE POSADAS, casado en esta ciudad, mercader,
natural de las Montañas, veinte años que vino.644

644. Juan Díaz de Posadas. natural del lugar de Vivanco, jurisdicción de la villa
de LIanes, en Asturias, con dieciséis años de residencia en el reino de Nueva
España y nueve meses en la ciudad de México, hijo legítimo de Alonso Díaz
y de María de Posadas, registró su casamiento el 7 de marzo de 1684 con María
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de Cuenca y Ojeda, natural y vecina de la villa de Santa Fe de Guanajuato,
hija legítima de Juan de Cuenca y de doña Isabel de Ojeda.

El 5 de dicho mes se hizo constar haberse recibido certificación despachada
por el Br. don José Hurtado de Castilla, Cura Beneficiado de la villa de Santa
Fe de Guanajuato, Vicario-in-Capite y Juez Eclesiástico en ella, de haber casado
al referido Juan Díaz de Posadas, por poder a favor de don José de Posadas,
con María dc Cucnca, natural y vecina de la mencionada villa. Venida la con·
trayente a México, se ratificó el matrimonio contraído y fueron entonces testigos
el Capitán don Femando Rubiera de Valdés, Caballero de la Orden de Calatrava,
y Domingo Rodríguez de León. Veláronse en Nuestra Señora del Carmen, el
12 de febrero de 1635.

Muríó el Capitán don Juan Díaz de Posadas el 19 de abríl de 1699, dejando
viuda a doña María de Cuenca y Ojeda. Testó ante el Escribano Real, Francisco
de Valdés, el 15 de marzo de dicho año, llamando por albaceas a la citada su
esposa y a los Capitanes don Agustín de Palma y Mesa y don Juan del Castillo.
En un codicilo añadió como albacea a Juan Sobrino y designó herederos a sus
hijos. Vivía en la Calle de Don Juan Manuel y enterrósele en Catedral.

Su viuda, doña María de Cuenca y Ojeda, murió el 18 de noviembre de
1711. Testó ante el Escribano Real y de Provincia, Nicolás Varela, el 10 de ju­
lio de dicho año, llamando por albaceas al Capitán don Agustín de Palma y
:Mesa, a don Juan de Costa de Abarca, al Pbro. Br. don Francisco Díaz de
Posadas, clérigo subdiácono, su hijo, y herederos a sus hijos. Vivía en la Calle
de la Merced y enterrósele en la citada iglesia.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII.
85v. Casamientos, X, 185. Entierros, V, 24v.
y VI, 275v.

G 5ó4. DOMINGO DE LEON, soltero, criado del dicho, natural de
las Montarlas, diez años que vino.

G 565. LUIS FRANCO, soltero, cajero de Canales, natural de Cádiz,
tres aii.os que vino.045

645. Luis Francisco Franco, natural de Cádiz, con catorce meses de residencia en la
ciudad de México, hijo legítimo de Juan Francisco Franco y de doña Andrea
Delgado, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 27 de enero de 1675 con
Antonia Francisca Yáñez, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima
de don Gonzalo Yáñez y de doña Leonor Messia.

El 17 de febrero de dicho año los casó el R. P. Fray Alonso Ortiz, Vicario
General de las provincías de la Orden de Nuestra Señora de la Merced. Testigos:
R. P. Fray Fernando Rendón y el Capitán don Francisco de Silva Vasconcclos.
Veláronse en el Convento de San Gerónimo, el 2 de junio del mismo año.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 114.
Casamientos, X, 97.
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G 566. ANTONIO MUJICA, soltero, natural de Guadalajara, caca·
huatero, nueve años que vino.

G 567. DIEGO DE LEON, soltero, sirve al de arriba, natural de Cádiz,
dos años que vino.646

646. El 28 de septiembre de 1692 murió Diego de León y Villarreal, soltero. Vivía
"antes del Portal de Tejada" y enterrósele en la Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, III, 287.

G 568. FRANCISCO DE ADAME, mercader, casado en esta ciudad,
natural de Navarra, treinta años que vino.

G 569. DOMINGO DE ISUSSI, cacahuatero, casado en esta ciudad, na·
tural de Bilbao, veinticuatro años que vino.647

647. Domingo de Isussi y Goicoechea, natural de Bilbao, con ocho meses de residen·
cia en la ciudad de México, hijo legítimo de Domingo de Isussi y de doña
Maria de Teza y Auncibay, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 16 de mayo
de 1666 con Maria de Aguilar y Franco, natural y vecina de Xochimilco, hija
legítima de Domingo de Aguilar y de doña Maria Franco y Calderón. No apa·
rece el casamiento.

Viudo de doña Maria de Aguilar, asentó otros esponsales para segundas
nupcias el 1Q de noviembre de 1692 con Francisca de Altamirano y Castilla,
natural y vecina de dicha ciudad hija legítima de don Nicolás de Altamirano
y Castilla y de doña Nicolasa de Ocampo y Saavedra.

El 22 de dicho mes los casó el Br. don Francísco de Montemayor y Prado.
Testigos: don Juan de la Rea y Baltasar Morante. Veláronse en Jesús Nazareno,
el 26 de dicho mes.

Viudo de doña Francísca de Altamirano y Castilla, asentó otros esponsales
para sus terceras nupcias en México el 6 de junio de 1697 con Dominga Maria
de Vega y Vique, natural de Puebla de los Angeles y vecina de esta ciudad de
México desde muy criatura, hija legítima de don Antonio de Vega y Vique y
de doña Leonor Pérez Calcio.

El 20 de dicho mes los casó el Lic. don Diego González de Aranzamendi.
Testigos: el Br. don Miguel Cobián, Presbítero, y el Capitán don Pedro Venero.
Veláronse en la Iglesia del Hospital de Nuestra Señora de la Concepción. No
se menciona la fecha.

Murió el 20 de diciembre de 1698, dejando viuda a doña Dominga Maria
de Vega y Vique. Dio poder para testar ante el Escribano de Provincia, Nicolás
Varela, el 28 de julio de dicho año, a favor de su citada esposa, llamándola por
albacea y herederos a sus hijos. Vivía en la Calle de San Agustín y enterrósele
en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
75, XIII, 105 Y XIV, 55v. Casamientos, XII,
212 Y XIII, 107. Entierros, V, 12.
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G 570. ANTONIO RODRIGUEZ, pastelero, casado en esta ciudad, na­
tural de la Andalucía, veintitrés años que vino.

G 571. Don JOSEPH DE URRUTIA, Contador de Resultas.648

648. Contador don José de Urrutia, natural de la villa de Rentería, Guipúzcoa, con
trece años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de Vicente de
Urrutia y de María de Echeverría, registró su matrimonio el 9 de abril de 1684
con Margarita de Arana y del Castillo, natural de Puebla de los Angeles y
residente en dicha ciudad de México en los últimos cuatro años, hija legítima
de don Tomás de Arana y de doña Micada del Castillo.

El 6 de dicho mes los casó el Br. Pedro Buchan. Testigos: don José de Mor­
gana, don Francisco Muñoz de Pamplona y otras personas más. Veláronse en la
iglesia vieja del Hospital de Jesús Nazareno, el 5 de marzo de 1685.

El 27 de enero de 1709 murió don José de Urrutia, dejando viuda a su
esposa doña Margarita de Arana. Testó ante el Escribano Real, Nicolás del
Castillo, el 19 de febrero de 1708, llamando por albaceas a la dicha su mujer
ya don Tomás de Arana, y herederos a sus hijos. Vivía en la Calle del Parque y
enterrósele en San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
87v. Casamientos, XI, 191v. Entierros, VI,
l07v.

Balvanera.

G 572. JUAN DE ALBA, cacahuatero, casado en esta ciudad, natural
de las Montañas de León, treinta años que vino.649

649 . Véase A 267 en que fue también empadronado, y la nota 156.

G 573. Don PEDRO RINCON, Notario del Arzobispal, soltero, natu­
ral de Sevilla, veinticinco años que vino.65Q

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 145v.

650. El 24 de marzo de 1691 el Lic. don Domingo Pensado de Caamaño, Cura de
la Catedral, casó con dispensa de amonestaciO'nes, a don Pedro Rincón, Notario
del Juzgado de los Naturales, con doña Antonia Mejía Altamirano. Testigo:
Juan Antonio Espejo.

G 574. JUAN DEL HIERRO, tendero, casado en esta ciudad, natural
de Sanlúcar, seis años que vino.651

651. Juan del Hierro, natural de Sanlúcar de Barrameda, con seis años de residencia
en la ciudad de México, hijo legítimo de Nicolás del Hierro y de doña Ana
Gallegos, registro su matrimonio en esta ciudad de México, el 25 de diciembre
de 1685 con María Zapata, natural y vecina de la misma ciudad, hija legíti­
ma de José de Monterrubio y de doña Ana Zapata.

El 23 de dicho mes los casó el Er. Diego González de Peñafie1. Testigos:
Capitán Jacinto del Riego y José de Salas.
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El 19 de noviembre de 1696 murió doña María Zapata, dejando viudo a
Juan del Hierro. Testó ante el Escribano Real, Miguel Leonardo de Sevilla, el
17 de dicho mes, llamando por albacea a su citado marido y herederos a sus
hijos. Vivía en la Plazuela de los Gallos y enterrósele en la Merced.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
127. Casamientos, XI, 26·h.
AP de San Miguel. Entierros, 1, 78.

Calle de las Cocheras.

G 575. Don PEDRO JULIAN, casado en esta ciudad, natural de Va­
lencia, sin ocupación, veinticuatro años que vino.

G 576. SEBASTIAN DE ARENAS, panadero, casado en esta ciudad,
natural de Cádiz, dieciséis años que vino.

G 577. JUAN DE RABAGO, mercachifle, natural de las Montañas,
dieciséis años que vino.652

652. Juan de Rábago y Bustamante, natural de la villa de Orzales, Reynosa, en las
Montañas de Burgos, con siete años de residencia en ~ueva España y en la
ciudad de México, hijo legitimo de Juan de Rábago y Bustamante y de doña
Vrsula González de Oma, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 24 de abril
de 1678 con Mariana de Guadalajara, natural y vecina de la misma ciudad,
hija legítima de Juan de Guadalajara y de doña Antonia de Paredes.

El 14 de mayo de dicho año los casó Andrés Roger. Testigos: don Agustin
Terán de los Ríos y don Antonio dc la Portilla. Veláronse en San Bernardo el
16 de dicho mes.

Viudo de doña Mariana de Guadalajara, asentó nuevos esponsales para
segundas nupcias el 6 de agosto de 1682 con doña Josefa de Pastrana, vecina de
México y viuda del Capitán don Manuel Francisco del Castillo. C!"rlificación
de las amonestaciones para el matrimonio en la Iglesia de la Santa Veracruz.

EllO de dicho mes los casó en la casa de la morada de la contrayente el Br.
don Alonso de Encinas y Mendoza, Notario Apostólico. Testigos: Jua'n Gutiérrez
de Castañeda y Capitán don Miguel López de Porras.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
180v. y XII, 45v. Casamientos, X, 215.
AP de la Santa Yeracruz. Casamientos de
españoles, V, 184v.

G 578. JOSEPH DE BALBUENA, casado en esta ciudad, corredor de
lonja, montañés, dieciséis años que vino. 653

653. Juan José de Balbuena, natural de Vegamian, en el obispado de León, con ocho
años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Francisco Diaz Castañón
y de Francisca Ruiz de Balbuena, asentó sus esponsales en esta ciudad de
México con Antonia Domínguez, natural y vecina de la misma ciudad, hija
legítima de Diego García y de Antonia Domínguez.
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El 27 de dicho mes los casó el Br. Domingo de Zúñiga, Capellán de Coro de
la Catedral. Testigos: Sebastián de Herrera y Domingo de Carmona. Veláronse
en Jesús Nazareno, el 26 de septiembre de 1689.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
21. Casamientos, XI, 52.

G 579. ANDRES LOPEZ DE LA ROSA, tendero, soltero, natural de
Almodóvar [probablemente Almodóvar del Campo, en la Mancha], dos
años que vino.6~4

654. Véase C 5 donde fue también empadronado, y nota 221.

G 580. ALONSO RODRIGUEZ BLASCO, soltero, asiste con el de
arriba, natural de Toledo, dos años que vino.6~G

655. Véase G 6 donde fue también empadronado, y nota 222.

Calle del Apartado.

G 581. JUAN DE RETIS, soltero, natural del Señorío de Vizcaya, sirve
a Retis, tres años que vino.

G 582. ANTONIO FREIRE PACHECO, arriero, casado en esta ciudad,
no saben de dónde es.656

656. El 18 de diciembre de 1690 murió Antonio Freire Pacheco, casado con Maria
de Mirabal y Castro. Testó ante el Escribano Real, Pedro Muñoz de Castro, el
27 de noviembre de dicho año, nombrando albaceas a Diego de Amaya, Isidro
Javier de Velasco y a la dicha su esposa, a quien designó su heredera. Vivía
en la Calle del Carmen y enterrósele en esa iglesia.

AP de la Catedral. Entierros, III, 194.

G 583. Don JOSEPH DE RETIS, soltero, dueño del Apartado, natural
de Villa Santi [Villasante, en las Montañas de Burgos], veinte años que
vino.657

657. Don José de Retes, ° Retis, debió ser hermano de don Domingo, mencionado
en G 427 yen nota 561. Siendo Capitán se hizo fraile de la Orden de San Diego.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Alcántara, aprobándose las pruebas
de su linaje el 12 de junio de 1690. En la nota 561 hemos proporcionado noti­
cias de los padres y antecesores de don Domingo de Retes, que corno hermano
de este don José son iguales.

Murió el 19 de agosto de 1695, el Capitán don José de Retes, Caballero de la
Orden de Alcántara, religioso laico profeso de San Diego, en cuya iglesia se le
enterró. Testó ante el Escribano Martín del Río, el 20 de julio de dicho año,
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nombrando albaceas y herederos a don Domingo de Retes, Marqués de San
Jorge, Caballero de la Orden de Alcántara, yal Capitán don Dámaso de Zaldivar.

Robles dice que murió a las ocho de la noche del jueves 18 de agosto de
1695 y que "dejó más de 200,000 pesos".

AP de la Catedral. Entierros, IV, 122.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Alcánta­
ra, Leg. 14,279, Exp. 168.
ROBLES, 11, 177.

De don José de Retes, suegro de don Domingo y tia de éste y de su hermano
don José, nos dice Robles que el lunes 29 de octubre de 1685 "vino nueva a
las siete de la noche de haberse caído muerto en San Agustín de las Cuevas
[Tlalpan] el Capitán José de Retes". Y que el "miércoles 31 fue el entierro del
Capitán don José de Retes, de Cabildo; se depositó el cuerpo embalsamado en
la Catedral, en la Capilla de la Cena; fue el entierro por la Calle de San Ber­
nardo a caer por Palacio, con sesenta lobas [mantos especiales para los fune­
rales] ; se acabó cerca de las oraciones; hízolo el Deán".

El lunes 27 de noviembre de 1690 se trasladaron sus restos a la Iglesia de
San Bernardo y el martes 28 fueron las exequias.

Según los registros parroquiales de la Catedral, murió el 30 de octubre
de 1685 y dejó poder para testar ante el Escribano Real, Martín del Río, el
28 de marzo de 1682, a favor de don Juan de la Peña Buitrón, Canónigo de la
Catedral, difunto, y de los Capitanes don José Sáenz de Retes y don Dámaso
de Zaldívar, sus sobrinos, llamándolos por albaceas, y heredera a su hija legí.
tima, Teresa María de Guadalupe. Vivía en la Calle de las Capuchinas y ente­
rrósele en Catedral.

Ingresó en la Orden de Caballeros de Santiago, aprobándose las pruebas de
su linaje el 1Q de enero de 1681. Hizo constar en ellas haber nacido en Arci­
niega, Alava, el 16 de julio de 1623, hijo legítimo de Pedro de Retes y Ortiz
de Molinillo, natural de Arciniega, y de doña Isabel de Largache, natural de
Gordejuela, Vizcaya, quienes casaron en Arciniega el 17 de mayo de 1612.

Sus abuelos paternos fueron don Pedro Sáenz de Retes, natural de Arciniega,
y doña Casilda Ortiz de Molinillo y Velasco, natural de Saragueta, Navarra.

Sus abuelos maternos fueron don Diego Ortiz de Largache, Síndico General
del Valle de Gordejuela, y doña Francisca de Amechazurra, ambos naturales
de Gordejuela.

AP de la Catedral. Entierros, 11, 263.
AHN, Madrid. Ordenes Militares, Alcánta­
ra, Leg. 14,279, Exp. 168; y Santiago, Exp.
6,926.
ROBLES, 1, 438-9.

G 584. JUAN JASO NüRTIS, soltero, sirve al de arriba, natural de
Santi [Villasante, en las Montañas de Burgos], dos años que vino.

G 585. LAZARa DE IRUEGAS, casado en esta ciudad, natural de
Arciniega [en Alava], asiste a Retis, dieciséis años que vino.658
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658. El lO de enero de 1694 murió Lázaro de !ruegas, dejando viuda a doña María
de Salazar. Vivía en la calle del Apartado y enterrósele en Santo Domingo.

Su viuda, doña María de Salazar, murió el 5 de agosto de 1701. Vivía en la
Calle de San Ildefonso y enterrósele en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, IV, 65v. y V,
141v.

Santa Catarina Mártir.

G 586. JUAN DE CANGAS, soltero, natural de las Montañas, sin trato,
nueve años que vino.

G 587. JUAN IGNACIO DE CASTAÑEDA, viandante, soltero, natural
de Bilbao, diez años que vino.

G 588. MANUEL FRANCISCO ESCATIN, soltero, mayordomo de
panadero, natural de Sevilla, dos años que vino.

G 589. El Alférez TOMAS DE PEÑARRIETA, panadero, casado en
esta ciudad, natural de Guipúzcoa, veinte años que vino.659

659. Tomás de Peñarrieta, vecino de esta ciudad de México y viudo de doña María
de Mota, asentó sus esponsales para otro casamiento con María de Salís y
Vargas, vecina de la misma ciudad y viuda de! Secretario don Juan de DUoa y
Ocampo.

El 9 de febrero de dicho año los casó el Br. Antonio de Quiñones y Osorio.
Testigos: Dr. don Agustín Pérez de Villarreal, Presbítero, Tomás Luengo y
José de la Piedra.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
82. Casamientos, XI, 181.

En la Misericordia.

G 590. JUAN JIMENEZ, casado en esta ciudad, natural de Ayamonte
[en la provincia de Sevilla], sin trato, tres años que vino.

G 591. JUAN FRANCO, casado en esta ciudad, sin trato, natural de
ardas [en León], dieciséis años que vino.660

660. El 5 de abril de 1692 murió Juan Franco, casado con Francisca de Arteaga.
Vivía en la Calle de los Contreras y enterróse!e en Santo Domingo.

AP de la Catedral. Entierros, III, 260v.

Barrio de Regina a Santiago.

G 592. VENTURA DE SIERRA ALTA, tendero, soltero, natural de
Burgos, seis años que vino.661

661. El 18 de marzo de 1690 casó en la "Portería de Mujeres Recogidas de Belén",
Buenaventura de Sierra Alta, natural de la villa de Castro de Urdiales, con diez
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AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 59.

años de residencia en Nueva España, hijo legítimo de Francisco de Sierra Alta
y de Catalina de la Herrán, con doña Margarita de Castro, ,"ecina de esta ciudad
de México y viuda de Diego de Neira. Testigos: José Bravo, Antonio Jiménez
y BIas de Vergara.

G 593. D. MARTIN DE AVALOS, casado en esta ciudad, natural de
Jerez de la Frontera, panadero, ocho años que vino.

Calle del Colegio.

G 594. D. DIEGO DAVILA RINCON, Alguacil Mayor de la Cl1lzada.
G 595. D. JUAN, soltero, asiste con el de arriba.
G 596. GERONIMO DE SANTIAGO, soltero, viandante, natural de

Ecija, dos años que vino.
G 597. D. ALONSO DE CARABAJAL, casado en esta ciudad, Fiscal

de la Real Caja, natural de Sevilla, catorce años que vino.
G 598. FRANCISCO JOSEPH DE LA TORRE, casado en esta ciudad,

natural de las Canarias, sin ocupación, veinte años que vino.
G 599. D. MANUEL CABRERA, soltero, viandante, no saben en su

casa de dónde es.
G 600. El Alférez ANTONIO CALDERO, mercader, casado en esta

ciudad, natural de Vizcaya, veinte años que vino.
G 601. D. ALONSO MUÑOZ.G62

662. Capitán don Alonso Muñoz de Castilblanque, Caballero de la Orden de Cala­
trava, natural de la ciudad de Cuenca, con seis años, poco más o menos, de
residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legítimo
de don Alonso Muñoz de Castilblanque, Caballero de la Orden de Calatrava,
Regidor Perpetuo de la ciudad de Cuenca y Contador del Tribunal del Santo
Oficio de la Inquisición en esa ciudad, y de doña María Antonia Chirino, casó
el 30 de marzo de 1687 con Teresa Ortiz de Heredia, natural de la ciudad de
Valencia del Cid, con seis años de residencia en el reino de Nueva España, hija
legítima de don Nicolás Ortiz de Heredia y de doña Catarina del Río. Los casó
el Dr. don Diego de la Sierra, Canónigo Doctoral de la Catedral, Gobernador,
Provisor y Vicario General del Arzobispado de México, en la casa de la
morada del Marqués de la Laguna y Conde de Paredes, don Tomás Antonio de
la Cerda y Manrique de Lara, Virrey que había sido de Nueva España. Testigos:
el mencionado Marqués de la Laguna y Conde de Paredes, el Mariscal de Casti­
lla, Capitán don Carlos de Luna y Arellano, y el Capitán don Pedro de Escalante.

El 15 de septiembre de 1687 recibieron las bendiciones nupciales en la Igle­
sia de San Gregario, de manos del R. P. Baltasar de Mansilla, de la Compañía
de Jesús. Fueron padrinos de este acto el Capitán don Gerónimo Femández
Franco y doña Catarina Femández Franco.

Sirvió don Alonso Muñoz de Castilblanque como Mayordomo :Mayor del
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Virrey de Nueva España, Marqués de la Laguna y Conde de Paredes, don Tomás
Antonio de la Cerda y Manrique de Lara, 1680-1686.

Su padre era natural de Cuenca, hijo legítimo de don Pedro Muñoz de Castil·
blanque, natural de Moya, en Cuenca, y de doña Juana Flores Carrillo, natural
de Zarzuela, en Cuenca. Sus abuelos paternos fueron don Juan Muñoz de
Castilblanque, natural de Moya, y doña Isabel de Piedrahita, natural de Las
Moradas, en Cuenca. Los maternos fueron don Francisco Carrillo Flores, natural
de Zarzuela, y doña Catalina Zapata, natural de Iniesta.

AP de la Catedral. Casamientos, XII, 342.
AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 21.
AHN. Madrid. Ordenes Militares, Calatra­
va, Exp. 1,750.

G 602. D. GERONIMO FRANCO.663

663. El 28 de diciembre de 1687 el R. P. Baltasar de Mansilla, de la Compañía de
Jesús, casó en el palacio del que fue Virrey de Nueva España, Marqués de la
Laguna y Conde de Paredes, don Tomás Antonio de la Cerda y Manrique de
Lara, a don Gerónimo Fernández Franco, natural de la ciudad de Toledo, con
más de siete años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de don
Manuel Fernández Franco y de doña Antonia María de Chaves, con María Ortiz
de Heredia, natural de Madrid, con siete años de residencia en el reino de
Nueva España, hija legítima de don Nicolás Ortiz de Heredia y de doña Cata­
rina del Río. Testigos: el referido Marqués de la Laguna y Conde de Paredes,
y el Capitán don Manuel de Recalde.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 29v.

G 603. D. GASPAR DE OCHOA, natural de Sevilla, no tiene ocupa­
ción, doce años que vino.664

664. Don Gaspar Ochoa de Zárate, natural de la ciudad de Sevilla, con cinco años
de residencia en el reino de Nueva España y en la ciudad de México, hijo legí­
timo de don José Ochoa de Zárate y de doña Magdalena Josefa Veguer, registró
su matrimonio en dicha ciudad de México el 19 de noviembre de 1681 con
Beatriz Mejía Ramírez, natural del pueblo de Amecameca y vecina de México
más de quince años, hija legítima de Juan González Mejía y de doña Beatriz
Ramírez.

El 26 de octubre de dicho año los casó, con dispensa de amonestaciones, el
Dr. don García de León Castillo. Testigos: el Secretario don Francisco de
Villena, Notario Público, y Juan González Mejía. Veláronse en Tacubaya. No se
proporciona la fecha.

Murió el 23 de abril de 1714, dejando viuda a doña Beatriz González Mejía.
Testó ante el Escribano Real, Juan Romo de Vera, el 22 de marzo de dicho año.
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---------

No se proporcionan más informes del testamento. Vivía en la Calle del Reloj y
enterrósele en Catedral.

Su viuda, doña Beatriz Isabel González Mejía, murió el 6 de abril de 1716.
Testó ante el Escribano Real, Juan Romo de Vera, el 4- de dicho mes. No se pro­
porcionan más informes del testamento. Vivía en la Calle de la Profesa y ente­
rrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII, 26.
Casamientos, XI, 59v. Entierros, VI, 367v.
y VII, 76. Testamentos, 111, s/f.

G 604. ALONSO BUGERE, natural de Vizcaya, casado en esta ciudad,
sin ocupación, tres años que vino.

G 605. FELIX ORDOÑO BELTRAN, tocinero, casado en esta ciudad,
natural de Castilla, cuarenta y cuatro años. 665

665. Félix Ordoño Beltrán, vecino de la ciudad de México y viudo de doña l\laría
Rendón, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 31 de julio de 1677 con Ma.
ría de Meneses, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Juan
González y de Beatriz de Meneses.

El8 de septiembre de dicho año los casó el Bl. José de los Reyes. Testigos:
Brs. Francisco de Salís y Nicolás Martín, Presbíteros. Recibieron las bendicio­
nes nupciales en la Iglesia de la Misericordia, el 9 de dicho mes.

Murió el 11 de agosto de 1706, víudo de doña María González Meneses.
Testó ante el Escribano Real, Ginés de Castro, el 4 de dicho mes, llamando por
albaceas a su hija, doña Antonia Ordoño Beltrán y a don Ventura de Bustos, y
herederos a la dicha su hija y al Bl. don Félix González. Vivía enfrente de la
Iglesia de la Concepción y enterrósele en San Lorenzo.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 167.
Casamientos, X, 192. Entierros, V, 363.

G 606. El Contador D. MIGUEL GERONIMO BALLESTEROS.m

666. Don Miguel Gerónimo de Ballesteros y León, natural de la ciudad de Sevilla,
con tres años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Juan
de Ballesteros y de doña Hermenegilda Bemal de León, asentó sus esponsales
en dicha ciudad el 13 de abril de 1664 con Margarita l\laria de Olivares, natu­
ral de la ciudad de Querétaro, residente en la de México desde criatura, hija
legítima de Nicolás Femández y de doña Ana Sánchez.

El 20 de dicho mes los casó el R. P. Bartolomé de Quevedo. Testigos: Br.
luan de Quevedo, Presbítero, el Capitán Luis de Ayila y Alonso de Seroa.
Veláronse en Catedral el 19 de febrero de 1665.

Viudo de doña Margarita María de Olivares, asentó nuevos esponsales p2ra
segundas nupcias el 22 de marzo de 1693 con María Josefa de Herrada y Romeo,
natural del Real de Cuéncame, en Nueva Vizcaya, y vecina de :\léxico desde
niña, hija legítima de don Francisco de Herrada y de doña Josefa Romeo y
Acedo.
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El 5 de abril de dicho año los casó el Br. Juan de Olivares y Torralba. Tes·
tigos: don Gerónimo de la Reguera y don Andrés Pardo. Ve!áronse en la Iglesia
de Montserrat, el 9 de julio del mismo año.

Murió el 17 de junio de 169-1" quedando viuda doña :María Josefa de Herra­
da, o Rada, y Romeo. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Quiñones, el
13 de dicho mes, llamando por albaceas a la dicha su esposa, al Capitán don
Francisco de Rada y al Contador don Juan Francisco de Zavalza, y heredera a
la mencionada su mujer. Vivía en la Calle de San Francisco y enterrósele en
dicha iglesia.

El 28 de febrero de 1708 murió doña María Josefa de Rada, viuda de don Mi­
guel Gerónimo de Ballesteros. Testó ante el Escribano Real, Francisco de Val·
dés, el 14 de abril de 1699, llamando por albacea y heredero a su padre, el
Capitán don Francisco de Rada. Vivía en la Calle de Vergara y enterrósele en
San Francisco.

AP de la Catedral. Amonestaciones, IX, 37v.
y XIII, 111. Casamientos, VIII, 207 y XII,
227. Entierros, IV, 84 Y VI, 48.

G 607. SEBASTIAN DE BITERIA, casado en esta ciudad, asiste en la
Veracruz, natural de Vizcaya, doce años que vino.667

667. Sebastián de Biteria y Centellas, natural de Sevilla, con siete años de residencia
en la ciudad de México, hijo legitimo de Gaspar de Biteria y Centenas y de doña
Juana Gómez de Avendaño, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 8 de di­
ciembre de 1686 con Micada de Erenchun, huérfana. No se informa de la na­
turaleza de la contrayente.

El 29 de dicho mes los casó d Dr. don Ig-nacio de Hoyos y Santillán, Maes­
trescuelas de la Catedral. Testigos: Lic. José Reinoso, Presbítero, el Capitán José
Arias y el Lic. don Juan de Erenchun, Presbitero.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XII,
147. Casamientos, XI, 307v.

G 608. ANTONIO CALDERON, cacahuatero, soltero, natural de las
Montañas de Santander, cinco años que vino.

G 609. JOSEPH FERNANDEZ, soltero, asiste al de arriba, natural
de Castilla la Vieja, dos años que vino.

G 610. DOMINGO DE ARPIDE, cacahuatero, soltero, natural de Na­
varra, un año que vino.668

668. Domingo de Arpide casó en esta ciudad de l\léxico, el 25 de julio de 1696, con
doña Antonia de Vargas. Los casó con dispensa de amonestaciones el Br. don
Francisco l\lartínez Cepeda. Testigos: don Juan Rodrígucz de la Muela, Pres­
bítero, y Miguel Romero.

El 9 de septiembre de 1734. fue enterrado en San Francisco, don Domingo
de Arpide, viudo de doña Antonia ... (en blanco, debe ser doña Antonia de
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Vargas). Vivía "enfrente de las casas de Castañeda, antes de subir el Puente
de la Aduana". Dio poder para testar, pero no se proporcionan más informes.

AP de la Catedral. Casamientos, XIII, 68.
AP de San Miguel. Entierros, IV, 43v.

G 611. JUAN MANUEL DE MENA, asiste en dicha cacahuatería y !::ie
mudó a ella de la Pila Seca de Santo Domingo, donde lo asentó el señor
Saraza, soltero, natural de Granada, nueve años que vino.669

669. No aparece entre los empadronados por el Sr. Saraza, que se hallan en la letra A.
El 9 de mayo de 1709 murió Juan Manuel de Mena y Sepero, soltero. Testó

ante el Escríbano Real, Juan Francisco Neri, el 22 de abril de dicho año, llaman­
do por albaceas a Juan Martínez de Soto ya Domingo de Soto, y por heredero al
primero de los citados. Vivía en la Calle de la Merced y enterrósele en Catedral.

AP de la Catedral. Entierros, VI, 119v.

G 612. PEDRO MARTIN, tendero, casado en esta ciudad, natural de
Salamanca, seis años que vino.

G 613. JUAN ANTONIO DE ANDRADA, tendero, casado en esta
ciudad, natural de Sevilla, seis años que vino.670

670. El 4 de noviembre de 1685 don Francisco Gómez de Cervantes casó en la casa
de la morada de la contrayente a Juan Antonio de Andrada, natural de Sevilla,
con seis años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de don Juan
Antonio de Andrada y de Mariana Díaz, con Micaela Gerónima, china libre de
cautiverio, natural y vecina de México, hija legítima de Francisco de la Cruz
Camello y de Marta de la Cruz Salazar. Testigos: Br. Diego de Orozco, clérigo
de órdenes menores, y José de Torres.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 5.

G 614. D. AGUSTIN, vinatero, soltero, no saben de dónde es.

Calzada de la Piedad.

G 615. BERNARDO DE OLMEDO, casado en esta ciudad, natural de
Sevilla, encomendero de trigo, dos años que vino. 671

671. Bernardo de Olmedo y Luján, natural de Sevilla, con cinco años de residencia
en la ciudad de México, hijo legítimo de don Antonio de Olmedo y Luján y de
doña María Calcáneo de Timei, casó el 26 de febrero de 1675 con María Her­
nández de Hinestroza. Los casó el Br. Antonio Vanegas y fueron testigos: el Lic.
don Juan de Villanueva, Presbítero, y el General don Manuel de Sosa.

Murió el 19 de febrero de 1694, casado entonces con doña María de Guz­
mán. Dio poder para testar ante el Escribano Real, Diego de Olaiz y Cozar,
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el 12 de enero de dicho año, a favor de sus hermanos, don BIas y don José de
Olmedo y Luján (véanse G 616 Y nota 672 por lo relativo a don BIas, y a A 272
Y nota 158 por lo de don José), llamándolos por albaceas y herederos a sus
hijos. Vivía detrás de "los Caños de BetIén", y enterróse!e en San Francisco.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 106. Entierros de españoles,
IV, 49y. Testamentos de los años de 1663 a
1698, f. 77y.

G 616. BLAS DE OLMEDO, soltero, natural de Sevilla, encomendero
de trigo, un año que vino.672

672. BIas de Olmedo y Luján, natural de Sevilla, con trece años de residencia en Nue­
va España y en la ciudad de México, hijo legítimo de don Antonio de Olmedo
y Luján y de doña María Calcáneo de Timei, asentó sus esponsales en dicha
ciudad de México el 15 de marzo de 1699 con María Antonia Carranco y
Bengolea, natural y vecina de la misma ciudad, hija legítima de Pedro Carraneo
de los Reyes y de doña Juana de Eengolea.

El 25 de dicho mes los casó el P. Mtro. Fray Juan del Castillo, de la Orden
de Santo Domingo. Testigos: Lic. don Francisco de Esquive!, Presbítero, y los
Capitanes don Luis y don Juan de Luyando. Veláronse en San Sebastián, el
31 de enero de 1700.

Murió el 27 de abril de 1712, quedando viuda doña María Antonia Carranco,
Bengolea y Arce. Vivía en la Calle de la :J,Ierced, en cuya iglesia fue enterrado.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XIV,
95. Casamientos, XIII, 187.
AP de San Miguel. Entierros, n, 41y.

Salto del Agua.

G 617. ALONSO DE SALCEDO, cacahuatero, soltero, natural de Se·
villa, diez años que vino.673

673. Alonso de Salcedo, natural de la villa de Aguilar de la Frontera, en Andalucía,
con más de seis años de residencia en la ciudad de México, hijo legítimo de
José de Salcedo y de doña Teresa Baro, casó el 15 de octubre de 1690 con doña
Beatriz de Leiva, vecina de México y viuda de Juan de Santa Anna. Los casó el
Br. don Cristóbal Rendón y fuero~ testigos los Brs. Felipe Deza y Francisco
de Estrada y Solano.

No aparece en los registros parroquiales de México la partida de su entierro.
Su viuda, doña Beatriz de Leiva y Guerrero, fue enterrada en San Francis­

co, el 22 de abril de 1712. Vivía cn "la Plazuela del Tianguis de San Juan".

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 65y. Entierros de españoles,
VI, 39y.
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e 618. FRANCISCO DE VILLALOBOS, tendero, casado en esta CIU­

dad, natural de Sevilla, cincuenta años que vino.674

674. Véase A 255 en que fue también empadronado, y nota U7.

G 619. A~DRES DE CARDENAS, panadero, casado en esta ciudad,
natural de Sevilla, treinta años que vino.675

675. Andrés de Cárdenas, natural de Sevilla, con seis años de residencia en esta
ciudad de México, hijo legítimo de Pedro de Cárdenas y de ~Iariana de Moya,
asentó sus esponsales en dicha ciudad el 4. de junio de 1661 con doña Agustina
de la Palma, vecina de la misma ciudad y viuda de Simón de GÓngora.

El 12 de dicho mes los casó don Luis de Escobar y fueron testigos Cristóbal
de Aguirre y Juan del Villar.

El 5 de octubre de 1709 se le enterró en la Santa Veracruz, casado entonces
con doña Juana de Mendoza. Vivía en el Salto del Agua.

AP de la Catedral. Amonestaciones, VIII,
74v. Casamientos, VIII, 118v.
AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, V, 72.

e 620. ANTONIO DE CARDENAS, panadero, casado en esta ciudad,
natural de Sevilla, veintitrés años que vino.676

. 676. Antonio de Cárdenas, natural de Sevilla, residente en esta ciudad de México
desde criatura, hijo legítimo de Pedro de Cárdenas y de María Antonia de Moya,
casó el 8 de septiembre de 1680 con Pascuala de Tapia. natural del pueblo de
Temoac (en el hoy Estado de México) y vecina de dicha ciudad de México
durante un año, hija legítima de Francisco Venegas y de doña Kicolasa de
Tapia. Los casó el Br. José de Segura, en casa del hermano del contrayente,
Andrés de Cárdenas, frontera de Tecpan, y fueron testigos el citado Andrés
de Cárdenas y José Garcés Palenciano.

El 22 de agosto de 1692 se le enterró en la Santa Veracruz y cra entonces
casado con María de Santos. Vivía junto a la casa del Marqués del Villar del
Aguila, don Juan de Urrutia.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 156v. Entierros de españoles,
IV, 12.

Calle de San Juan.

e 621. LORENZO DE VAReAS, tienda de menudencias, casado en
esta ciudad, natural de la Andalucía, veinte años que vino.677

677. Lorenzo de Vargas, Quintero y Príncipe, natural de Moguer. en Andalucía, con
un año de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de Lorenzo de
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Vargas y de doña María Carrillo, asentó sus esponsales en esta dicha ciudad el
1Q de enero de 1673 con l\Iicaela de Villegas, natural y vecina de la misma ciu­
dad, hija legítima de Bartolomé Alvarez y de doña Magdalena de Villegas.

El 3 de dicho n1PS los casó, dispensadas las amonestaciones, don ::\1anuel
Delgado, y fueron testigos el Lic. don Luis de Torres, diácono, y Antonio de
León.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 73.
Casamientos, X, 6.

G 622. MANUEL MARTIN, casado en esta ciudad, sin ocupación, na­
tural de Segovia, seis años que vino.

G 623. JUAN, natural de Sevilla, no saben qué oficio tiene.
G 624. LORENZO, que asiste con el de arriba, natural de la Rioja, no

saben qué oficio tiene.
G 625. ANTONIO DOMINGUEZ, casado en esta ciudad, natural de

La Coruña, carpintero, veinte años que vino.678

678. Antonio Domínguez, natural de La Coruña, con cuatro años de residencia en la
ciudad de México, hijo legítimo de Alonso Domínguez de la Bandera y de Inés
de Torres, asentó sus esponsales en dicha ciudad el 28 de agosto de 1674 con
Gregaria López, vecina de ~léxico, hija de Francisco López del Castillo y de
María de Madrid.

El 2 de septÍf-mbre de dicho año los casó el Br. don Nicolás de Montúfar y
fueron testigos el Lic. Juan de Dios, Presbítero, y el Br. Diego Antonio de
Herrcra.

AP de la Catedral. Amonestaciones, XI,
106v. Casamientos, X, 77v.

G 626. FRANCISCO DE ESCAÑUELA, cacahuatero, casado en esta
ciudad, natural de Granada, diez años que vino. 679

679. El 28 de julio de 1686 casó Francisco García de Escañuela, natural de la ciudad
de Granada. con tres años de residencia en la de México, hijo legítimo de Pedro
García de Escañuela y de doña Teresa Pércz de Guzmán, con Francisca Gon­
zález de Figueroa y Acc\'edo, natural y wcina de esta dicha ciudad, hija legítima
de Juan González de Figueroa y de doña Petronila de Acevedo. Los casó el Br.
don Miguel de Quevedo en la casa de la morada de la contrayente y fueron tes­
tigos :l\Iiguel de Acevedo y ('1 BI. Nicolás de Figueroa. Recibieron las bendicio­
nes nupciales en el Convento de Balvanera, el 29 de dicho mes.

El 25 de febrero de 1697 fue enterrada en el Convento de Santo Domingo,
doña Francisca González de Figueroa, esposa de don Francisco García de Esca­
ñuela. Vivía en la Calle de San Juan.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, VI, 13. Entierros de españoles,
IV, 95.
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Calle de Santa Isabel.

G 627. JUAN ANTONIO ENRIQUEZ, soltero, viandante, natural de
Sevilla, ocho años que vino.

Barrio de Santa María.

G 628. SIMON DE HERRERA, tendero, casado en esta ciudad, natu­
ral de Galicia, dieciséis años que vino.680

680. El 19 de febrero de 1685 casó Simón de Herrera, natural de Galicia, con seis
años de residencia en esta ciudad de México, hijo legítimo de Domingo de la
paz y de Catalina de Herrera, con Francisca de Pareja, natural y vecina de
la dicha ciudad, huérfana y española. Los casó el Br. don Juan de Rivera y
fueron testigos José de Guzmán, clérigo diácono, y Esteban Alonso. Recibieron
las bendiciones nupciales ese mismo día.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos, V,
209.

G 629. GABRIEL MARTIN TORREJON, casado en esta ciudad, ten­
dero, natural de Málaga, dos años que vino.

G 630. JUAN DE LAMADRID, casado en esta ciudad, tocinero, natu­
ral de las Montañas de Burgos, treinta y cuatro años que vino.

G 631. FRANCISCO GACHUPIN, tendero, soltero, no saben de dónde
es.681

681. Véase G 174 donde fue también empadronado.

G 632. SEBASTIAN DE MEDINA, no saben si es casado, tendero,
natural de Sevilla, tres años que vino.

G 633. Don ALVARO DE MOYA, soltero, natural de Granada, tra­
tante, treinta años que vino.682

682. El 13 de junio de 1698 fUe enterrado en la Santa Veracruz don Alvaro de Moya
y Olmos, soltero. Vivía "adelante de la Iglesia de San Juan de Dios".

AP de la Santa Veracruz. Entierros de es­
pañoles, IV, 111.

Calzada de San Cosme.

G 634. FELIPE DE ORONOSE, casado en esta ciudad, tocinero, natu­
ral de Navarra, ocho años que vino.

G 635. Don ANDRES TELLO DEL ROSAL, panadero, casado en esta
ciudad, natural de Córdoba, dieciséis años que vino.683
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AP de la Catedral. Amonestaciones, XI, 221.
Casamientos, XI, 4. Entierros, X, 97v.

683. Don Andrés Tella del Rosal, natural de la ciudad de Córdoba, en Andalucía,
casó en esta ciudad de México ellO de mayo de 1676 con Isabel Escudero y
Sotomayor, natural y vecina de esta dicha ciudad, hija legítima de Bartolomé
Escudero y de Isabel de Sotomayor. Los casó Fray José de Sotomayor en la
casa de la morada de la contrayente y fueron testigos don Luis de Vergara y
Diego de Ochoa.

El 6 de abril de 1709 fue enterrada en la Santa Veracruz doña Isabel Escu­
dero y Sotomayor, casada con don Andrés Tello del Rosal. Vivía a espaldas de
esta iglesia parroquial.

Viudo de doña Isabel Escudero y Sotomayor, asentó esponsales para segun­
das nupcias el 25 de abril de 1715 con Micaela Francisca de Ahumada, natural
y vecina de México, hija legítima de don Pedro de Ahumada y de doña Francisca
de la Serna.

No aparece en los registros parroquiales de México este segundo matrimonio
de don Andrés de Tello del Rosal.

AP de la Santa Veracruz. Casamientos de
españoles, V, 105. Entierros de españoles,
V, 61v. Amonestaciones, libro de los años
de 1710 a 1722, s/f.

G 636. JUAN BAUTISTA, soltero, natural de Vizcaya, sin ocupación,
tres años que vino.

G 637. JUAN DE ACHA, viandante, soltero, natural de Sevilla, dos
años que vino.684

684. Probablemente hermano de Juan de Acha fue Francisco Antonio de Acha, natu­
ral de Sevilla, con tres años de residencia en el reino de Nueva España y en la
ciudad de México, hijo legítimo de don Manuel de Olivera y Acha y de doña
Gregaria de Silva, quien registró su matrimonio en esta ciudad el 19 de mayo
de 1680 con doña Antonia de Herrera, viuda de Andrés Romero.

El 15 de dicho mes los casó el Lic. don Diego Flores de Sierra y fueron tes­
tigos Marcos de Sierra y Alta y Simón de Arroyo.

El 21 de abril de 1731 murió don Juan de Acha, casado con doña Tomasa
Calzada. Vivía en la Calle de Vergara y enterrósele en la Catedral.

Excmo. Señor.
Los contenidos en esta memoria que contiene 29 fojas son los que he

hallado en las calles y barrios que me han tocado.

México y octubre 10 de 1689.
Martín Piñeiro de DUoa. [Rúbrica.]

AGN., Reales Cédulas duplicadas.
Vol. 55.
Fjs. 221·75.
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RESC~lEN ESTADISTICO
ORIGENES. ESTADOS. OCUPACIONES.

Al\OS DE RESIDE~CIA



RESUMEN ESTADISTICO
ORIGENES

Españoles
Andaluces

Sevilla
Córdoba
Cádiz
Jerez de la Frontera
Puerto de Santa María
Antequera
Sanlúcar de Barrameda
Huelva
l\loguer
Otras poblaciones

Aragoneses
Zaragoza
Otras poblaciones

Asturianos
Oviedo
Gijón
Otras poblaciones

Canarios
Cartageneros
Castellano!!

Madrid
Toledo
Burgos
Cuenca
Valladolid
Segovia
Guadalajara
Otras poblaciones

Sumas a la vuelta

349

137
10
36

7
21

2
14

1
1

73

5
12

3
2

25

32
11
8
5
3
3
2

62

302

17

30
12

1

126

488



Sumas de la vuelta 488
Catalanes

Reus 1
Tarragona ]

Otras poblaciones 2 4
Ceutís 3
Extremeños

Badajoz 1
Cáceres 1
Otras poblaciones 30 32

Gallegos
La Coruña 9
Santiago 7
Vigo 2
Lugo 1
Pontevedra 1
Otras poblaciones 56 76

Gibraltareño 1
Granadinos 20
Leoneses

Salamanca 7
Ciudad Rodrigo 1
Otras poblaciones 13 21

Malagueños 11
Manchegos 9
Montañeses

Santander 5
Otras poblaciones 136 141

Murcianos 1
Navarros

Pamplona 6
Otras poblaciones 50 56

Riojanos 37
Valencianos 6
Vizcaínos

Guipuzcoanos
(San Sebastián 11) 37

Sumas al frente 37 906
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Sumas del frente 37 906
Bilbao 7
Encartaciones de Vizcaya 18
Otras poblaciones 100 162

Suman los españoles: 1,068

Otros europeos
Aviñoneses 1
Borgoñones 2
Corsos 2
Flamencos 1
Franceses 1
Franceses de los Pirineos 1
Genoveses 12
Irlandeses 3
Malteses 1
Milaneses 4
Piamonteses 1
Portugueses

Lisboa 2
Braga 1
Otras poblaciones 11 14

Saboyanos de Niza 1
Valones 1
Venecianos 3 48

Asiáticos
Armenios 1

Sin informes 65

Suma: 1,182

ESTADOS

Solteros 543
Casados 562
Viudos 26
Sin informes SI

Suma: 1,182
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Entre los 543 solteros que había en 1689, se hallaban 6 muchachos y
3 eclesiásticos, y de todos ellos 105 se casaron después de dicho año, según
el orden que sigue:

En 1689 9
En 1690 16
En 1691 22
En 1692 5
En 1693 10
En 1694 4
En 1695 4
En 1696 6
En 1697 9
En 1698 5
En 1699 5
En 1700 3
En 1701 1
En 1702 1
En 1703 2
En 1704 1
En 1705 1
En 1713 1

Suma: 105

De los 562 casados que había en 1689, 53 lo eran fuera de Nueva Es­
paña en la forma siguiente:

En España 42
En Canarias 1
En Génova 1
En Guatemala 1
En Caracas 1
En Perú 1
En Filipinas 4
En China 2

Suma: 53
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De todos los casados, 78 lo eran en segundas nupcias y 16 en terceras.

De los solteros, murieron en los años siguientes:

En 1689 2
En 1690 2
En 1691 3
En 1692 6
En 1693 5
En 1694 1
En 1695 2
En 1696 5
En 1697 3
En 1698 2
En 1699 6
En 1700 5
En 1701 4
En 1702 3
En 1703 2
En 1704 3
En 1705 2
En 1706 6
En 1707 2
En 1708 2
En 1709 3
En 1710 3
En 1711 1
En 1712 1
En 1714 1
En 1715 2
En 1716 2
En 1717 1
En 1720 1
En 1722 1
En 1726 1
En 1728 1
En 1732 1
En 1739 2

Suma: 87
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De los casados, murieron en los años siguientes:

En 1689
En 1690
En 1691
En 1692
En 1693
En 1694
En 1695
En 1696
En 1697
En 1698
En 1699
En 1700
En 1701
En 1702
En 1703
En 1704
En 1705
En 1706
En 1707
En 1708
En 1709
En 1710
En 1711
En 1712
En 1713
En 1714
En 1715
En 1716
En 1717
En 1718

SUn;J.as al frente

354

5
9

8
14
14
14
9

16
10
11
7
4
6
5
9

7
2
2

4
7

9
3
6
6
6
3
3
2
2
3

206



Sumas del frente 206

En 1719 3
En 1720 2
En 1721 6
En 1722 2
En 1723 1
En 1724 2
En 1725 1
En 1726 4
En 1727 3
En 1728 2
En 1729 1
En 1731 2
En 1733 2
En 1735 1

Suma: 238

De los viudos, murieron en los aÍlOS siguientes:

En 1690
En 1691
En 1693
En 1694
En 1695
En 1696
En 1697
En 1698
En 1699
En 1700
En 1702
En 1704
En 1705
En 1706
En 1707
En 1708
En 1709
En 1710

Sumas a la vuelta

355

6
3
7
6
3
1
3
2
2
2
3
3
4
3
4-

10
1
6

69



Sumas de la vuelta 69
En 1711 2
En 1712 2
En 1713 1
En 1714 2
En 1715 1
En 1716 1
En 1717 1
En 1719 1
En 1724 1
En 1725 1
En 1726 1
En 1727 1
En 1728 1
En 1729 1
En 1730 3
En 1731 3
En 1734 1
En 1736 2

Suma: 95

Resumen:

Suman los muertos solteros 87
Suman los muertos casados 238
Suman los muertos viudos 95

Total 420

OCUPACIONES

Burocracia

Empleados del Virrey
Mayordomo Mayor
Criados
Dependientes de la Secretaría de

Cámara

Sumas al frente

356

1
1

2 4

4



Sumas del frente 4

Real Audiencia
Oidores 3
Chanciller 1
Abogados 1
Procuradores 1
Relatores 2
Receptores 3
Tasadores 1 12

Real Sala del Crimen
Alcaldes 4
Secretario de Cámara 1
Escribanos de Cámara 2
Porteros 1 8

Real Tribunal de Cuentas
Contadores 9

Real Hacienda
Oficiales de la Real Caja 2
Ensayadores de la Real Caja 1
Fiscales de la Real Caja 1
Oficiales de la Secretaría 1
Juez Oficial Real foráneo 1 6

Real Casa de Moneda
Tenientes de Tesorero 1
Tenientes de Balanzario 1
Empleados en la Tesorería 2
Blanqueadores 1
Acuñadores 2
Teniente de Guarda Mayor 1
Empleados 1 9

Real Tribunal del Consulado
Escribanos 1
Agentes 1 2

Real Contaduría de Alcabalas
Contadores 1

Real Contaduría de Tributos
Oficiales 1

Sumas a la vuelta 52
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7

1
1
1
1
1

26
1
1
2

7 42

111

Sumas de la vuelta

Apartado de Oro y Plata
Empleados

Real Contaduría Mayor de la Aduana
Vistas

Real Juzgado de Bienes de Difuntos
Escribanos

Correo Mayor
Ayudantes

Real Fábrica de Pólvora en Molino
del Rey

Empleados
Real Cárcel de Corte

Alcaides
Tribunal de la Santa Cruzada

Alguacil Mayor
Empleados

Alcaldes Mayores
Chilapa
Izúcar
Papantla
Querétaro
Tabasco
Teposcolula
Pretendiente a vacante

Militares
Generales
Maestres de Campo
Castellanos (Acapulco )
Capitanes Generales
Maestros de armas
Capitanes
Capitanes Contadores
Sargentos Mayores
Alféreces
Soldados y alabarderos de la
Compañía del Real Palacio

Sumas al frente

358

1
2

52

2

1

1

1

1

1

3



Sumas del frente 111

Marinos
Almirantes 1
Capitanes 1
Veedores de la armada 1
~laestres de navío 1
Soldados de la armada 1
Soldados de la Armada de
Barlovento 1 6

Cabildo y Regimiento de la Ciudad
de México

Alguacil Mayor 1
Teniente de Alguacil Mayor 1
Contador 1 3

Guardas de calzadas 1
E3tado del Marquesado del Valle
de Oaxaca

Gobernador 1
Administrador 1 2

Factor de la Armazón de los Negros 1 124

Iglesia

Tribunal del Santo Oficio de la
Inquisición

Inquisidores 1
Contador y Notario 1 2

Arzobispado
Notarios del Arzobispo 2
Mayordomo 1
Capellán 1 4

Ordenes religiosas
Asistente del Procurador de la

Compañía de Jesús 1
Diligenciero del Convento del

Carmen 1 2 8

Sumas a la vuelta 132

359



Sumas de la vuelta 132

Profesionales

Escribanos 5
Oficiales de Escribanos 1
Boticarios 2
Maestros de boticario 1
Cirujanos 1
Ayudantes de cirujano 1 11

Encomenderos

De trigo 2
De azúcar 1
En general 5 8

Pintores 1

Corredores

De lonja 3
En general 5
Agentes de negocios 2 la

Estudiantes 2

Artesanos

Plateros 6
Maestros plateros 1
Carpinteros 1
Maestros en carpintería 2
Panaderos 12
Curtidores 6
Sastres 2
Maestros en sastrería 1
Oficiales de sastrería 1
Artífices en oro 1
Tejedores 1
Tejedores e hiladores de seda 3

Sumas al frente 37 164
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Sumas del frente

Maestros de zapatería
Zapateros
Oficiales de zapatería
Aprendices de zapatero
Barberos
Sombrereros
l\Iaestros sombrereros
Pureros
Ensayadores
Sederos
Pastelero"
Antojeras
Confiteros
Empleados en confiterías
Maestros de botonería
Botoneros
Botilleros
~Maestros vidrieros
Vidrieros
Bordadores
Golilleros
Tintoreros
Maestros guarnicioneros
Punteros
Baloncros

Comerciantes

Mercaderes

l\lercaderes en general 155
Mercaderes de plata 2
Mercaderes de flota 1
Mercaderes con tienda 4
Mercaderes con almacén 3
Mercaderes con almacén en casa 1

37

1
2
2
1
3
1
1
1
1
1
2
1
4
2
1
2
1
1
1
1
1
1
1
1
1

164

72

Sumas a la vuelta

361
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Sumas de la vuelta 166 236

Mercaderes agentes de negocios 1
Mercaderes Capitanes de Milicias 8
Mercaderes Almirantes 1
Mercaderes encomenderos 8
Mercaderes Tenientes Coroneles 1
Mercaderes dueños de haciendas 1
Mercaderes tratantes 1
Mercaderes de algodón 1
Mercaderes con tienda de

cacahuatería 1
Mercaderes sin oficio 2 191
Cargadores de flota 3
Tiendas de mercader 4
Vendedores de pieles 1
Vinateros 19
Tiendas de vinos 9
Vinaterías 2
Tiendas de vinatería 1
Tratantes en vinos 2
Tiendas de menudencias 40
Dueños de tiendas de menudencias 3
Empleados en tiendas de menuden-

CIas 2
Tiendas de cacao 15
Empleados en tiendas de cacao 1
Tenderos 19
Cajoneros 68
Empleados en cajones 1
Dueños de cajones 1
Cajoneros de loza 2
Cajoneros de ropa de la tierra 1
Tiendas de ropa de la tierra 1
Tiendas 4
Empleados en tiendas 33
Mercachifles 16
Tratantes 4

Sumas al frente 443 236
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Sumas del frente 443 236

Cacahuateros 42
Tiendas de cacahuatería 28
Cacahuaterías 12
Empleados en cacahuaterías 19
Dueños de cacahuaterías 2
Tendejones de cacahuaterías 1
Tiendas de pulpería 1
Tiendas de tocinería 2
Dueños de tocinerías 1
Tocineros 5
Empleados en tocinerías 1
Dueños de pescaderías 1
Tratantes en lana 1
Almacenes y tiendas de azúcar 4
Tratantes de azúcar 1
Dueños de almacenes de azúcar 1
Tiendas de polvo de tabaco 2
Tiendas de polvos 1
Vendedores de agua de nieve 1
Vendedores de ruán 1
Tiendas de botones 1
Vendedor de polvos 1
Tiendas de zapatero 1
Mayordomos con tiendas de lanas 2
Tiendas de anteojos 1
Vendedores de sayal 1
Dueños de panaderías 13
Viandantes 23
Mesilleros 13
Vendedores del Baratillo 1
Baratilleros de chiquihuite 1 628

Dependíentes

Contadores 4
Cajeros 8
Oficiales de pluma 1

Sumas a la vuelta 13 864
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Sumas de la vuelta 13 864

Pajes 1
Guardas 2
Criados 40
Mayordomos de panadería 6
Empleados de panadería 3
Empleados particulares 23
Empleados foráneos 2
Sobrestantes 1
Mozos 5
Sirvientes 17 113

Diferentes oficios

Pescaderos 3
Empleados en pescadería 1
Espaderos 4
Maestros de espadero 1
Labradores 2
Libreros 1
Dueños de apartado 1
Carroceros 1
Dueúos de carros 1
Herradores 1
Coleteros 1
Veleros 2
Monederos 2
Maestros coheteros 1
Diligencieros 1 23

Administradores

De Rentas 3
De tiendas 2
De panaderías 1
De tenerías 1
De cacahuaterías 1
De ranchos 1
Agentes de cobranzas 1 10L

Sumas al frente 1,010
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Sumas del frente 1,010

Obrajes

Dueños de obrajes 4

Empleados 1

Mayordomos 3
Ayudantes de mayordomo 1

Porteros 1 10

Ganadería

Dueños de haciendas de ganado
mayor y menor 1

Criadores de ganado menor 1

Mayordomos 1 3

Hacendados 3

Propietarios de casas 3

Dueños de ingenios de azúcar 1

Rastros

Abastecedores 2
Dueños de rastros 1
Tratantes en rastros 4
Empleados 4 II

Arrieros 2

Mesas de trucos 1

SUMA 1,044

Sin informes 79
Sin ocupación 59 138

TOTAL 1,182
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AÑOS DE RESIDENCIA

Desde criatura ;)
1609 1
1629 1
1639 8
1640 1
1643 1
1644 5
1645 5
1646 2
1647 2
1648 1
1649 8
1650 5
1651 2
1652 3
1653 9
1654 3
1655 5
1~6 3
1657 1
1658 4
1659 25
1~0 6
M61 6
1662 11
1663 3
1664 8
1665 11
1666 10
1667 7
1668 10
1669 24
1670 15
1671 18
1672 8

Sumas al frente 237

366



Sumas del frente 237

1673 38
1674 14
1675 18
1676 7
1677 22
1678 22
1679 23
1680 40
1681 36
1682 12
1683 56
1684 25
1685 12
1686 45
1687 110
1688 31
1689 3

751

Sin informes 431

TOTAL 1,182

367



INDICE DE LOS
EMPADRONADOS

---------------~---



1 Abadía, Ignacio de
2 Acerpe, Francisco de
3 Acosta Sánchez, Francisco de
4 Acha, Juan de
5 Acharán, Francisco de
6 Adame, don Francisco
7 Adame, Francisco de
8 Aguado, Ignacio de
9 Agüero, Domingo

10 Aguiar, Manuel Rodríguez de
11 Aguila, Miguel Gerónimo
12 Aguila Camargo, Francisco del
13 Aguilar, don Diego de
14 Aguilar, Francisco de
15 Aguilar, José de
16 Aguilar, Juan Salvador de
17 Aguilar y Gálvez, Miguel de
18 Aguilera, Juan de
19 Aguinaga, Gabriel de
20 Aguirre, Francisco de
21 Aguirre, Martín de
22 Aguirre y Aguirre, Francisco de
23 Ahumada, don Pedro
24 Alba, Alférez Juan García de
25 Alba, Juan González de
26 Albarrán Carrillo, BIas de
27 Albarrán Carrillo, Pedro de
28 Alberdi, Domingo de
29 Albornoz, Francisco Pérez de
30 Albornoz, Juan Pérez de

371

G 100
A 154
G 212
G 637
A 27
G 458
G 568
D 34
G 260
B 19
A 260
G 282
G 391
B 2
F 47
G 98
G 73
G211
G 236
G 151
A 122
A 111
G 469
A 267
G 572
G 433
G 432
G 145
F 37
G 148



31 Alburu, Alférez don Diego de
32 Alcocer, Capitán don Pablo de
33 Aldaco, Pedro de
34 Aldaeta, Pedro de
35 Aldave, Juan Francisco de
36 Aldurriaga, Pedro de
37 Alegría, Juan Antonio de
38 Alegría, Miguel de
39 Alfaraz, don Luis de
40 Almoguera, Andrés de
41 Alonso, Domingo
42 Alonso, Juan
43 Alonso de la Huerta, Pedro
44 Alonso Inguanzo, eosme
45 Altamira, Jacinto de Después de
46 Altuzarra de la Canal, Francisco de
47 Alvarado, don Juan de
48 Alvarez, Bartolomé
49 Alvarez, Cristóbal
50 Alvarez, Domingo
51 Alvarez, Francisco
52 Alvarez, Francisco
53 Alvarez, Juan Francisco

Alvarez de AreIlano. Véase Arellano.
Alvarez de Castro. Véase Castro.
Alvarez de Ibarra. Véase Ibarra.

54 Alvear, Andrés de
55 Alvear, Pedro de
56 Allende, Pedro de

Amerotanes. Véase Amor Otáñez.
57 Amor Otáñez, Martín de
58 Amorín, Pascual de
59 Anciondo, Cristóbal Pérez de
60 Andia, Bernabé de
61 Andia, José de
62 Andia, don Manuel González de
63 Andrada, Juan Antonio Rodríguez de
64 Andrada, Pascual de
65 Andrada Sarmiento, don Sebastián de

372

G 168
G 31
A 279
G 153
G 72
G 46
G 459
G 160
G 80
E 22
G 544
G 351
F 27
F 29
E 20
E 3
D 27
D 1
G 462
A 219 Y F 23'
A 333
G 417
E 43

A 107 Y G 340
A 106
G 209

G 441
G 2
G 370
G 154
G 155
G 131
G 613
A 22
E 48



66 Andrade, Andrés López de
67 Andrade, Bartolomé de
68 Andrade y Sotomayor, don Jacinto de
69 Andredo, BIas de
70 Anduaga, Juan Bautista de
71 Angora, Francisco de
72 Anguíano, Martín de
73 Angulo, Antonio de
74 Angula, José de
75 Angula, don Simón Fernández de
76 Angula y Rivas, don Felipe de
77 Arámbulo, Juan de
78 Arana, Bartolomé de
79 Arana, Ventura de
80 Arancibia, Francisco de
81 Aranda, Martín de
82 Arango, don Antonio de
83 Araujo, Contador Francisco de
84 Arauja, don Juan de
85 Arauja y Somoza, Pedro de
86 Arburola, don Ignacio de
87 Arce, Pedro Martínez de
88 Arcinas, don Alonso de
89 Arcolaga, Martín de
90 Arenano, Pedro Alvarez de
91 Arenas, Sebastián de
92 Aretio, Manuel de
93 Arévalo, Alonso de
94 Arguiarro, Alférez Domingo de
95 Arguiarro, Domingo de
96 Arias, don Alonso
97 Arias, Capitán Juan Antonio de

Arias, don Pedro. Véase Mora y Guzmán, don
Pedro Arias de

98 Aristi, Domingo de
99 Arizabal, Juan Martínez de

100 Arizavala, Agustín de
101 Arizavala, Juan Martínez de
102 Arlegui, Agustín de

373

A 308
D 23

CH 1
A 14
G 368
G 79
D 9
F 52
G 354
G 278
B 1
G 384
A 210
G 313
E 15
A 312
A 127
G 451
A 223
E 52
A 134
B 16
G 159
A 173
G 460
G 576
G 214
A 175
A 268
A 269
F 88
A 55

F 4
A 274
G 10
G 405
A 86



,.------------ ----

103 Armentia, Juan López de
104 Armesto y Ron, don Juan de
105 Armiaga, Alférez Juan de
106 Armiaga, Pablo de
107 Arnedo, don Juan de
108 Arosqueta, Juan Bautista de
109 Arosqueta, Santiago de
110 Arpide, Domingo de

Arráez de Mendoza. Véase Mendoza.
111 Arregui, Martín de
112 Arrezabal, Francisco de
113 Arriaga Agüero, don Alonso de
114 Arrieta, Pedro de
115 Arrieta, Santiago de
116 Arringa y Elorriaga, Pedro de
117 Artano, Juan Bautista
118 Arteaga, Fernando de
119 Arteta, Domingo de
120 Arteta, Capitán Juan de
121 Asencio de Nicola y Uribe, Martín
122 Aspe, Rodrigo de
123 Atondo y Antillón, Almirante don Isidro de
124 Atristain, Julián de
125 Avalas, don Martín de
126 Avendaño, don Ignacio de
127 Avila, Capitán Alonso Jiménez de
128 Avila, don Diego de
129 Avila don Patricio
130 Avila, Rodrigo de
131 Ayala, Jacinto de
132 Ayala, Pedro de
133 Ayala Betancourt, Pedro de
134 Ayeta, Francisco de

135 Baena, Cristóbal de
136 Baena, Diego Muñoz de
137 Baena, Juan Muñoz de
138 Baeza, Juan Luis Bueno de
139 Balbuena, José

374

A 132
F 96
A 208
A 218
A 43
A 21
A 188
G 610

F 64
E 39
A 282
A 330
E 2
G 62
G 44
G 104
A 166
A 66
A 311
G 513
G 545
G 63
G 593
E 45
G 82
G 116
A 135
G 264
G 479
A 92
G 101
G 523

A 189
G 7
G 6
F 53
G 578



140 Baldívarez, Juan de
141 Ballesteros, Contador don Miguel Gerónimo
142 Baños, Francisco Urbano de
143 Baptista, Martín
144 Baquio de Santíllana, don José
145 Barba de Figueroa, Pedro
146 Barba de Mendoza, Francisco
147 Barbosa, Martín de
148 Barbosa de Acevedo, Miguel
149 Barnichea, Martín de
150 Barraza, José
151 Barreda, Pedro Pérez de la

Barrenechea. Véase Barnichea.
152 Barrera, Baltasar
153 Barrera, Francisco de la
154 Barreto, José
155 Barrios, don Francisco Fernández de
156 Barroso, Francisco
157 Basarta, Antonio
158 Bawco, Juan de
159 Basurto, Cristóbal de
160 Bautista, Juan
161 Bello de Posadas Ibáñez, Pedro
162 Benavides, don Baltasar de
163 Benjumea Crespo, Alonso
164 Bermúdez, Diego
165 Bermúdez, José

Bermúdez de Castro. Véase Castro.
166 Bermudo, don Francisco
167 Bernal Márquez, Juan
168 Berrueta, Bernardo
169 Bilbao, Juan de
170 Biteria, Sebastián de
171 Blanco, Domingo
172 Blanco, Marcos
173 Blasco, Antonio
174 Bolio, Capitán Santiago
175 Braseras, José
176 Braseras, Mateo

375

G 108
G 606
F 73
G 297
G 473
G 85
G 413
G 181
G 300
F 56
G 123
B 8

A 211
A 297
G 178
A 19
E 17
F 39
G 306
E 34
G 636
G 3
G 540
G 438
A 105
G 58

A 5
A 307
G 482
G 130
G 607
G 26
G 23
A 74
G 418
G 504
G 428

------



177 Broseros, José de
178 Brazo Fuerte, Manuel
179 Brazo Fuerte, Pedro
180 Bueno, Domingo

Bueno de Baeza. Véase Baeza.
181 Bugere, Alonso

Bulnes Mogrovejo, Juan Alonso de.
Véase Mier, Bulnes y Mogrovejo,
Capitán don Juan Alonso Gutiérrez de.

182 Burela, Gregorio
183 Burgos, Matías de
184 Bursum, Francisco de
185 Bustamante, Antonio Sánchez de
186 Bustamante, don Francisco de
187 Bustamante, Francisco Pérez de
188 Bustillo, Francisco de
189 Bustos Porras, don Ventura de

190 Caballero, Martín
191 Cabañas, don Pedro de
192 Cabero, Juan
193 Cabezudo, Juan
194 Cabrera, Capitán Juan Vázquez de
195 Cabrera, don Manuel
196 Cabueñas, Capitán Juan de
197 Cajiguera, Gabriel Ortiz de
198 Caldero, Alférez Antonio
199 Calderón, Antonio
200 Calderón, Francisco
201 Calderón, Capitán Martín
202 Calzada, Pedro de la
203 Camacho, Francisco
204 Camargo, José
205 Campa, Bernabé de la
206 Campo, José del
207 Campo, don Juan Díaz del
208 Campos, don José Esteban de
209 Canal, Domingo de la
210 Canal, Juan Ruiz de la

376

G 339
G 66
G 67
A 262

G 404

G 43
G 549
G 423
D 6
G 454
G 524
G 208
G 463

F 31
F 93
G 33
A 152
F 74
G599
A 40
A 200
G600
G 608
E 32
G 170 Y G 356
A 11
G 457
A 70
D 16
G 121
E 13
G 497
D 10 Y G 118
F 90



211 Canales y Jaso, don Francisco
212 Cangas, Juan de
213 Cano, Gerónimo
214 Cantabrana, Capitán don Domingo de

Cantabrana, Capitán don Domingo Antonio
de. Véase Leiva y Cantabrana, Capitán don
Domingo Antonio Sáenz de.

215 Cantón, Bartolomé.
216 Cañete, Francisco
217 Caparrosa, don Francisco

Capurro Riso. Véase Caparrosa.
Capurroriso. Véase Caparrosa.

218 Carabajal, don Alonso de
219 CarabaIlo, Juan
220 Carballido, Capitán don Diego Manuel de
221 Cárdenas, Andrés de
222 Cárdenas, Antonio de
223 Cárdenas, don Carlos de
224 Cardo, Lucas del
225 Carpintero, Francisco
226 Carral, don Francisco del
227 Carranco, Antonio
228 Carrasco, Antonio
229 Carrasco, don Francisco
230 Carrasco, don Gonzalo
231 Carrasco Marín, Pedro
232 Carrillo, don Andrés
233 Carrillo, don Pedro
234 Carro de la Vega, Gerónimo
235 Cartagena, don Benito de
236 Carvajal, Fernando de
237 Casal, BIas de
238 Castañaza, Tomás de
239 Castañeda, don Francisco Antonio de
240 Castañeda, Juan Ignacio de
241 Castañeda, Lorenzo
242 Castañeda, Sebastián de
243 Castañeda Terán, Pedro de
244 Castaño, Sebastián

377

A 209
G 586
A 229
A 183

A 259
G 358
A 146 Y A 321

G 597
G 536
A 41
G 619
G 620
A 184
A 286
G 186
G 81
G 22
G 431
A 193
A 63
A 133
A 309
A 171
A 214
A 149
A 25
D 22
G 315
A 294
G 587
G 20
E 30
D 19
A 177



245 Castel, Fernando
2-16 Ca~tellano de Aguilar, don Juan
247 Castellanos, Cristóbal
248 Castellanos, Domingo de
249 Castellanos de Balmaceda, Capitán Alonso

Castilblanque, Capitán don Alonso Muñoz de.
Véase Muñoz, don Alonso.

250 Castillo, don Cristóbal del
251 Castillo, Alférez Diego García del
252 Castillo, Juan del
253 Castillo, Juan López del
254 Castillo, Miguel Gerónimo del
255 Castillo, Nicolás del
256 Castillo, Pedro del
257 Castillo, Pedro del
258 Castillo Vértiz, Juan Antonio del
259 Castorena, Juan de
260 Castro, don Alonso Meléndez de
261 Castro, Domingo Pérez de
262 Castro, don Esteban de
263 Castro, Francisco de
264 Castro, Francisco Bermúdez de
265 Castro, Juan de
266 Castro, Juan de
267 Castro, Juan Antonio Alvarez de
268 Castro, Juan Francisco de
269 Castro, don Pedro de
270 Castro Araujo, Rodrigo de
271 Castro Cid, don Juan de
272 Castro Fernández, Francisco de
273 Castro y Obregón, Juan Díaz de
274 Cavero, José de
275 Cazarín, Francisco de
276 Ceballos, Juan de
277 Ceballos Villegas, Diego de
278 Celada, Agustín de
279 Celada, Alférez Antonio Alonso de
280 Celaya, Vicente de
281 Celis, Bernardo Gutiérrez de

378

G 91
G -188
A 69
A 32
A 164

G 393
A 4
A 201
G 251
G 323
E 10
E 7
G 294
A 156
G 2cl
G 436
G 169
G 180
G 494
D 14
G 200
G 2-18
A 141
A 61
E 40
G 275
A 94
G 83
B 20
A 28
G 103
G 226
A 50
G L122
G 40
E 16
G 362



282 Celis, Cristóbal de
283 Celis, Domingo Fernández de
284 Cerecero, don Juan de
285 Cervantes, Custodio de
286 Cervantes, Felipe Pérez de
287 Cisneros, José de
288 Clavería, Juan de
289 Colina, Juan Díaz de la
290 Colina, Mateo
291 Colina, Mateo Martínez de la
292 Colina, Capitán Pedro Ruiz de la
293 Colmenero del Corral, Pedro
294 Collado, Alférez Juan Antonio del
295 Córdova, Fernando Gómez de
296 Córdova, don Juan de
297 Córdova, don Juan de
298 Córdova, don Pedro de
299 Corral, Capitán don Francisco del
300 Cortés, Mateo
301 Cos, Bernardo de
302 Cossío, Alejandro de
303 Coto, don Juan de
304 Criado, Martín
305 Cruz, Bartolomé González de la
306 Cruz, Francisco de la
307 Cuadra, Gabriel de la
308 Cuadra, Juan de la
309 Cuéllar, Dionisia de
310 Cueto, don Antonio
311 Cueva, Francisco Díaz de la
312 Cuevas, Bartolomé de las
313 Chacón, BIas
314 Chacón, Rodrigo
315 Chacón y Abarca, Dr. GerÓnimo. Después de
316 Chavarría, Antonio de

317 Dávalos, Alférez don Jacinto
318 Dávila, don Fabián
319 Dávila Rincón, don Diego
320 Daza, don Juan

379

B 12
G 363
A 278
A 139
G 470
G 27
A 80
G 520
F 2
E 28
G 555
F 59
G 258
A 7
A 305
G 453
G 403
G 147
A 336
G 201
F 70
G 411
F 7
G 47
G 414
B 10
G 218
G 280
G 490
G 41
F 48
E 49
F 33
e 1
A 290

G 301
E 26
G 594
A 304



321 Delgado, don Diego
322 Delgado, Domingo
323 Díaz, Francisco
324 Díaz, Pedro
325 Díaz Ceballos, José

Díaz de Castro. Véase Castro.
Díaz de la Colina. Véase Colina.
Díaz de la Cueva. Véase Cueva.
Díaz del Campo. Véase Campo.
Díaz de Ochoa. Véase Ochoa.
Díaz de Posadas. Véase Posadas.
Díaz de Ruiloba. Véase Ruiloba.
Díaz de Tagle. Véase Tagle.

326 Díaz Pimienta, Francisco
327 Díaz Pim ... , Francisco
328 Doblado, Cristóbal
329 Doblado, don Facundo
330 Domínguez, Antonio
331 Domínguez, BIas
332 Domínguez, Juan
333 Domínguez, Santiago
334 Duarte, don José
335 Durán, Juan
336 Durante Montorroso, Nicolás

337 Echaide Carrascal, don Juan Antonio de
338 Echeverría, Tomás de
339 Eguiara Eguren, Nicolás de
340 Eguiluz, Esteban de
341 Elguero, don Pedro

Elízaga. Véase Liciaga.
342 Elorriaga, don José de. Después de
343 Enríquez, Juan Antonio
344 Erice, Juan de
345 Escalante, don Antonio Ortiz de
346 Escalante, Capitán Felipe Vélez de
347 Escandón, don Fernando
348 Escansa, Martín de
349 Escañuela, Francisco de
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350 Escatín, Manuel Francisco
351 Escobedo, don Juan Velázquez de
352 Escribano, Juan
353 Esnaola, Miguel de
354 España Lizana, Pedro de
355 Esparragoza, don Juan de
356 Espíndola, don Francisco Tomás de
357 Espineda, Sebastián de
358 Espinosa, don Clemente de
359 Espinosa, don Fernando de
360 Espinosa, don Fernando de
361 Espinosa, don José de
362 Espinosa, don Juan de
363 Espinosa y Ocampo, José de
364 Espinosa y Ocampo, Nicolás de
365 Esquel, Juan de
366 Esquel, Miguel de
367 Esquirós, Juan Antonio de
368 Esquivel de la Cueva, Juan de
369 Estacona y Aspe, Martín de
370 Estrada, Capitán Domingo de
371 Estrada, José González de
372 Estrada, don Juan de
373 Estrada, Pedro Fernández de
374 Estrada Ramírez, General don Andrés de

375 Fabre, Juan Luis
376 Feijoo, don Antonio
377 Fernández, Antonio
378 Fernández, Domingo
379 Fernández, don Gómez
380 Fernández, José

Fernández, Lucas. Véase Rincón, Lucas Fer-
nández del.

381 Fernández, Pedro
382 Fernández, Toribio
383 Fernández Cabarcos, Domingo
384 Fernández Chávez, Juan

Fernández de Angula. Véase Angula.
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Fernández de Barrios. Véase Barrios.
Fernández de Celis. Véase Celis.
Fernández de Estrada. Véase Estrada.
Fernández de Guevara. Véase Guevara.
Fernández de Inostrosa. Véase Inostrosa.
Fernández de Islas. Véase Islas.
Fernández de Jubera. Véase Jubera.
Fernández de la Sierra. Véase Sierra.
Fernández de la Torre. Véase Torre.
Fernández de Molina. Véase Malina.
Fernández de Quirós. Véase Quirós.
Fernández de Tejada. Véase Tejada.
Fernández de Valcárcel. Véase Valcárcel.
Fernández de Vallecilla. Véase Vallecilla.

385 Fernández Delgado, Juan
Fernández Doblado. Véase Doblado.
Fernández Franco. Véase Franco.

386 Fernández Ibáñez de Sierra, Juan
387 Fernández Lazcano, Alférez don Lorenzo.
388 Fernández Mascareñas, José
389 Fernández Piñeiro, Domingo
390 Fernández Tejero, Juan
391 Fernández y Estenoz, Domingo

Ferral. Véase Fetrali.
392 Ferrali, Domingo
393 Ferrara, don Francisco de
394 Ferrera, Miguel Muñiz de. Después de
395 Florencia, Juan Antonio de
396 Flores, Francisco Antonio
397 Flores, don Rodrigo
398 Frago, don Esteban Pérez del
399 Fraguas, Sebastián Sánchez de las
400 Francisco, Claudia
401 Francisco, Juan
402 Franco, don Gerónimo Fernández
403 Franco, Juan
404 Franco, Luis
405 Franco Montero, Alonso
406 Franco Zianca, Francisco
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407 Fregoso Vargas, Francisco
408 Freile Pacheco, Antonio
409 Freyre de Andrada, Francisco
410 Frías, Alférez don Francisco de
411 Fuente, Contador Tomás de la
412 Fuentes, Antonio de
413 Fuentes, Francisco de

414 Gachupín, Francisco
415 Galain, Juan de
416 Galecio Mucio, don Gerónimo
417 Galván, Carlos Francisco
418 Gálvez, Capitán don Baltasar de
419 Gálvez, Juan Antonio de
420 Gálvez, Sebastián de
421 Gallardo, Capitán Juan
422 Gallegos, Gabriel
423 Gallegos Monzón, José
424 Gama, Juan de la
425 Gamar~a, Juan Angel de
426 Ganguitu, Antonio Gómez de
427 Garay, Sebastián de
428 Garaycochea, Almirante don Juan de
429 Garayoa, Sebastián de
430 García, Alonso
431 García, Alonso
432 García, Domingo
433 García, Juan
434 García, Mateo
435 García, Miguel
436 García, Nicolás
437 García, Pedro
438 García, Sebastián Antonio
439 García Bravo, Esteban
440 García Cano, Capitán Diego
441 García Cano, Francisco
442 Carcía Carpintero, Martín

Carcía de Laredo. Véase Laredo.
Carcía del Castillo. Véase Castillo.
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García del Valle. Véase Valle.
García de Olaya. Véase Olaya.
García de Posadas. Véase Posadas.
García de Rivas. Véase Rivas.
García de Sierra. Véase Sierra.
García de Verea. Véase Verea.
García de Vivanco. Véase Vivanco.

443 García Falla, Francisco
García Patiño, José. Véase Patiño, José Gar-

cía.
444 García Ramón, Juan
445 García Rubio, Juan
446 Garrido del Castillo, Juan Antonio
447 Gauter y Cuevas, Pascual
448 Gavaga, Sargento Mayor Juan de
449 Gaycochea, Domingo de
450 Germán, Francisco
451 Gil Carrero y Caballero, Francisco
452 Gilfort, Alférez don Alonso de
453 Goicoechea, Miguel de
454 Gómez, Alonso
455 Gómez, Antonio
456 Gómez, Diego
457 Gómez, Pedro
458 Gómez, Pedro
459 Gómez Barbosa, Benito

Gómez de Arnáez. Véase González Arnáez.
Gómez de Córdova. Véase Córdova.
Gómez de Ganguitu. Véase Ganguitu.
Gómez de Moscoso. Véase Moseoso.
Gómez de Pondo. Véase Pondo.
Gómez de Driza. Véase Driza.
Gómez de Villegas. Véase Villegas.

460 Gómez Tortolero, don Francisco
461 González, Alonso
462 González, Andrés
463 González, Antonio
464 González, Baltasar
465 González, Bernardo
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466 González, Domingo
467 González, Francisco
468 González, Francisco
469 González, Juan
470 González, Vicente
471 González Arnáez, Felipe
472 González Calderón, Juan

González de Alba. Véase Alba.
González de Andia. Véase Andia.
González de Estrada. Véase Estrada.
González de Rerrera. Véase Rerrera.
González de la Cruz. Véase Cruz.
González de la Rerrán. Véase Rerrán.
González de la Sancha. Véase Sancha.
González de la Sierra. Véase Sierra.
González del Pinal. Véase Pinal.
González de Rioja. Véase Rioja.
González de Suso. Véase Suso.
González de Toral. Véase Toral.

473 González López, Juan
474 Gorozabal, Juan Bautista de
475 Gorráez, Beaumont y Navarra, don Francisco
476 Gorráez, Beaumont y Navarra, Capitán don

Teobaldo
477 Gracia, Juan Remando de
478 Gradillas, Manuel de
479 Groso Espinosa de los Monteros, don Luis
480 Guadalajara, Juan de
481 Guadiana, don Juan de
482 Guardia, Fernando de la
483 Guardiola, don Pedro de
484 Guasteña, Juan de
485 Güemes del Castillo, Juan de
486 Guerra, Francisco de la
487 Guerrero de Ardila, Maestre de Campo don

Francisco
488 Guevara, don Fernando Vélez de
489 Guevara, don José de
490 Guevara, don Juan José Fernández de
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491 Guevara, don Tomás Fernández de
Guicoechea. Véase Goicoechea.

492 Guillena Carrascoso, Juan José
493 Gutiérrez, Alonso
494 Gutiérrez, Alférez Calixto
495 Gutiérrez, Esteban
4% Gutiérrez, José
497 Gutiérrez, Marcos
498 Gutiérrez, Pedro

Gutiérrez de Celis. Véase Celis.
Gutiérrez del Haro. Véase Haro.
Gutiérrez de Mier. Véase Mier.

499 Guzmán, Juan Rodríguez de
500 Guzmán, Leonardo Pablo de

501 Hablitas, don Diego
502 Haro, Benito Gutiérrez del
503 Haro y Monterroso, Lic. don Fernando de
504 Heredia, don GerónÍmo de
505 Hermiaga, Pablo de
506 Hermosillo, don Felipe de
507 Hernández, Francisco
508 Hernández, Francisco
509 Hernández, Luis
510 Hernández, Pedro
511 Hernández, Tomás
512 Herrán y Arenas, Alférez Diego González de

la
513 Herrera, don Antonio de
514 Herrera, Domingo de
515 Herrera, Fernando de
516 Herrera, don Francisco Antonio Ortiz de
517 Herrera, José Martín de
518 Herrera, Miguel González de
519 Herrera, Simón de
520 Herrera, Simón Luis de
521 Hervia, Juan de
522 Hidalgo, Rodrigo
523 Hidalgo Montemayor, Pedro
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524 Hierro, Juan del
525 Hierro, Manuel del
526 Hoyos, Francisco de
527 Huerta, Juan de la
528 Hurtado de Mendoza, don Francisco

529 lbáñez, Luis
530 Ibarra, José
531 Ibarra, don José Alvarez de
532 Ibarrendo, Martín de
533 Ibarrolaza y Mañozca, don José de
534 Idagorri, Roque de
535 Iglesias, Sebastián de
536 lmar, Juan de
537 Inostrosa y Córdova, don Francisco Fernández

de
538 Iñigo, Diego de
539 lrrirzu, Martín de
540 lruegas, Lázaro de
541 Irurse, Juan de
542 Isassi Mendizábal, don José de
543 Islas, Juan Fernández de
544 Islas, Simón de
545 Isussi, Domingo de
546 Ixlaba, Bartolomé Jorge de

547 Jaso Nortis, Juan
548 Jáuregui, José
549 Jáuregui, Severín de
550 Jáuregui Barcia, don José
551 Jiménez, Alonso
552 Jiménez, Francisco
553 Jiménez, Francisco
554 J iménez, Juan
555 Jiménez, don Manuel
556 Jiménez, Manuel

Jiménez de Avila. Véase Avila.
557 J iménez Dorado, Diego
558 Juárez, Alférez Roque
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559 Jubera, don Antonio Fernández de
560 Julián, Pedro
561 Jurado, Juan
562 Jurado, Alférez Juan

563 Ladrón de Guevara, Juan Antonio
564 Lagar y Guerra, Juan de
565 Laizeca, Bartolomé de
566 Lamadrid, Juan de
567 Landa, Nicolás López de
568 Lara, Sebastián de
569 Lara y Arteta, José de
570 Laredo, Antonio García de

Larrea. Véase Rea.
571 Laurreaga, don Gerónimo
572 Lazcano, don Juan de
573 Lazcano, Martín de
574 Lazo de la Vega, Juan
575 Lazo de la Vega Portocarrero, Juan
576 Ledesma, don Juan de
577 Legina, Martín de
578 Legorreta, Francisco de
579 Leiva, Alférez Juan de
580 Leiva Cantabrana, don Francisco de
581 Leiva y Cantabrana, Capitán don Domingo

Antonio Sáenz de
582 Lejarzar, Capitán Juan Martínez de
583 Lejarzar, Juan Martínez de
584 Lejarzar y Saracho, Alférez Juan Martínez de
585 Lejauri, Juan Antonio de
586 Lemos, Pedro de
587 León, Andrés de
588 León, Diego de
589 León, Domingo de
590 León, Juan de
591 León, Pedro de
592 León Jiménez de Segura, Francisco Juan
593 Lequeder y Garbalda, Sargento Mayor don

Pedro de
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594 Lete, Alonso de
Leyva. Véase Leiva.

595 Lezama, Juan de
596 Lezamis, Antonio de
597 Liciaga, Capitán Andrés de
598 Liciaga, Alférez Domingo de
599 Liciaga, Pedro de
600 Licona, don Martín de
601 Lienzo de Pontejos, don Francisco

Lizaga. Véase Liciaga.
602 Lizalde, Sargento Mayor Pedro de
603 Lizama, Juan de
604 Lizana, Diego López de
605 Lizarralde, Domingo de
606 Lizarri, Alférez Jorge
607 Lizarza, Tomás de

Lizasoain. Véase Lizazuain.
608 Lizaure, Diego de
609 Lizazuain, Diego de
610 Londoño, Jorge Pérez de
611 López, Bernabé
612 López, Juan
613 López, Juan Bautista
614 López, Juan Fernando
615 López Caamaño, Juan

López de Andrade. Véase Andrade.
López de Armentia. Véase Armentia.
López de Landa. Véase Landa.
López de la Peña. Véase Peña.
López de la Rosa. Véase Rosa.
López del Castillo. Véase Castillo.
López de Lizana. Véase Lizana.
López de Mayorga. Véase Mayorga.
López de Porras. Véase Porras.
López de Pro. Véase Pro.
López de Seisa. Véase Seisa.
López Molledo, Alférez don Juan.

Véase Molledo, don Juan.
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616 López Ursino y Orbaneja, don Fernando. Des-
pués de

617 Lora León, Francisco de
618 Lorsa, Juan de
619 Loyola, Francisco
620 Lozano, Manuel
621 Lucas, Juan
622 Lucena Pastrana, Juan de
623 Luengo, Tomás
624 Luyando, don Juan de

625 Llanos, Roque Sánchez de
626 Llera y Tejada, Francisco de
627 Llorente Pérez, Domingo

628 Macharelo, Antonio
629 Maestre, Luis Tomás
630 Maldonado, don Agustín Félix
631 Manurga, José Martínez de
632 Marchena, Fernando
633 Mares, Juan Bautista
634 Marfil Romás, Antonio
635 María, Diego
636 Marín del Rey, José
637 Marqués, Pedro
638 Marqués Osorio, don Cristóbal
639 Márquez, Dionisio
640 Marriategui, Bernardo de
641 Marriategui, don Francisco de
642 Martenol, Gaspar Francisco
643 Martín, Antonio
644 Martín, Manuel
645 Martín, Pedro
646 Martín García, Diego
647 Martín Torrejón, Gabriel
648 Martínez, Antonio
649 Martínez, Antonio
650 Martínez, Cayetano
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651 Martínez, Diego
652 Martínez, Diego
653 Martínez, Domingo
654 Martínez, Domingo
655 Martínez, José
656 Martínez, Capitán Manuel
657 Martínez, Pedro
658 Martínez, Sebastián
659 Martínez, Toribio

Martínez de Arce. Véase Arce.
Martínez de la Colina. Véase Colina.
Martínez de Lejarzar. Véase Lejarzar.
Martínez del Valle. Véase Valle.
Martínez de Manurga. Véase Manurga.
Martínez de Orduña. Véase Orduña.
Martínez de Trillanes. Véase Trillanes.

660 Martínez Pesero, Diego
661 Martínez Varela, Miguel
662 Mateo, Francisco
663 Mayorga, Capitán Pedro López de
664 Maza, Marcos Antonio
665 Mazo, Antonio Ortiz del

Mediategui. Véase Marriategui.
666 Medina, don Cristóbal de
667 Medina, don Fulgencio de
668 Medina, don Lorenzo de
669 Medina, Pedro de
670 Medina, Sebastián de
671 Medina, Tomás
672 Mees, Martín de
673 Mejía de Aguilar, José
674 Mejía de Lima, Francisco

Meléndez de Castro. Véase Castro.
675 Mena, Juan Manuel de
676 Méndez, don Antonio
677 Méndez, José Lorenzo
678 ~léndez, Juan Lorenzo
679 Mendieta, Cosme de
680 Mendoza, don Alonso Yáñez de
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681 Mendoza, don Francisco Antonio de
682 Mendoza, don Francisco Arráez de

Mendoza, Hurtado de. Véase Hurtado.
683 Meninde, Benito
684 Mera, Juan de
685 Mier Bulnes y Mogrovejo, Capitán don Juan

Alonso Gutiérrez de
686 Miguel, Pascual
687 Mínguez, don Francisco
688 Mirabel Casavante, Domingo de
689 Miranda, don Francisco de
690 Molano, Juan
691 Molina, Bernabé Fernández de
692 Molina, Capitán don Francisco
693 Molina, Juan de
694 Molina, Juan Andrés de
695 Molina, Pedro José de
696 Molina Mosquera, Esteban de
697 Molledo, don Diego
698 Molledo, don Juan
699 Monserrat, Luis Francisco de
700 Montaño, Capitán Domingo
701 Montaño, Pedro
702 Montero de Valles, Juan
703 Montes, Manuel de
704 Monteverde, Alférez Antonio de
705 Monteverde, Antonio Valentín de
706 Montojo, Bartolomé
707 Montoso y Medina, don Francisco de
708 Montoya, don Juan de
709 Montserrat, don Francisco

Monzarrate. Véase Montserrat.
710 Mora Camacho, Juan de
711 Mora y Guzmán, don Pedro Arias de
712 Moral, Pedro del
713 Moral López, Pedro del
714 Morales, don Alonso de
715 Morales, Cristóbal de
716 Morales, Cristóbal de
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717 Morales, don Francisco de
718 Morales, José Antonio
719 Morales, don Matías de
720 Morales, Pedro
721 Morano, Juan Bautista
722 Moreno, don José
723 Moreno, Juan
724 Moreno, Juan Antonio
725 Moreno, Juan Francisco
726 Moreno de Aldana, don Francisco.

Morín. Véase Amorin.
727 Moscoso, Capitán don Jacinto
728 Moscoso y Figueroa, Juan Gómez de
729 Mota, Juan de la
730 Moya, don Alvaro de
731 Moya, don Pablo de
732 Muela, Capitán Juan Rodríguez de la
733 Mugaguren, Gabriel de
734 Mújica, Antonio
735 Mundais, José de

Munes Ortiz de la Fuente. Véase Muñiz de la
Fuente.

736 Muñiz de la Fuente, Tomás
737 Muñoz, don Alonso
738 Muñoz, Diego
739 Muñoz, Diego
740 Muñoz, Francisco
741 Muñoz, Juan
742 Muñoz, don Juan Antonio
743 Muñoz, Juan Bautista
744 Muñoz, Pablo

Muñoz de Baena. Véase Baena.
745 Muñoz Palanca, Juan
746 Murcia, Antonio de
747 Murcia, Pedro de
748 Murga, Francisco de
749 Murga Urrutia, don Manuel de

Muri. Véase Amorín.
750 Murrieta y Otálora, don José
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751 Nava, Juan de
752 Navarijo, don Pedro
753 Navarro, Sargento Juan
754 Navarro, Juan Antonio
755 Navarro Pastrana, Juan
756 Naveda, Bartolomé Ruiz de
757 Negrete, Pedro
758 Neri, Juan Francisco de
759 Nicolás, Capitán Andrés de
760 Núñez, Diego
761 Núñez, Juan

762 Ocaranza, Cerónimo de
763 Ochoa, Francisco Díaz de
764 Ochoa, don Gaspar de
765 Ochoa de los Llanos, Esteban
766 Ojirando y Salazar, Gabriel de
767 Olaya, Pedro Carcía de
768 Olaya, Pedro Sánchez de
769 Oliva, Agustín de
770 Oliván, Capitán Juan Andrés de
771 Olmedo, Bernardo
772 Olmedo, BIas de
773 Olmedo Luján, don José de
774 Ordoño Beltrán, Félix
775 Orduña, Antonio Martínez de
776 Orejonsano, Gabriel
777 Orízaga y la Rea, Alférez Pedro de
778 Oronclres, Francisco
779 Oronose, Felipe de
780 Orrego Vasconcelos, Manuel de
781 Ortega, Francisco de
782 Ortega Rebolledo, Juan de
783 Ortiz, Miguel
784 Ortiz Caballero, Diego

Ortiz de Cajiguera. Véase Cajiguera.
Ortiz de Escalante. Véase Escalante.
Ortiz de Herrera. Véase Herrera.
Ortiz del Mazo. Véase Mazo.
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785 Orueta, Martín de
786 Osorio, don Juan Antonio

787 Pablo de Velasco, Bernardino
788 Paino, Francisco
789 Palacios, Antonio
790 Palacios, Domingo de
791 Palacios, Mateo de
792 Palazuelos, Manuel de
793 Palencia, Andrés de
794 Panes, don Juan Esteban
795 Pardiñas, don Rodrigo
796 Pardo, José
797 Pardo, don Juan
798 Pardo del Aguila, Juan
799 Pardo de Soto, Felipe
800 Parra, don Francisco de la
801 Patiño, Andrés
802 Patiño, José García
803 Pavía, Juan Tomás
804 Pavón, don Francisco
805 Peláez, José de
806 Peña, Capitán don Francisco de la
807 Peña, Juan de la
808 Peña, Juan López de la
809 Peña, Pedro de la
810 Peña, Pedro de la
811 Peña y Pasos, Juan de la
812 Peñarrieta, Alférez Tomás de
813 Peralta, don Fernando de
814 Peralta, Nicolás de
815 Peredo, don Diego de
816 Peredo, Francisco de
817 Pérez, Domingo
818 Pérez, Francisco
819 Pérez, Lázaro
820 Pérez, Manuel
821 Pérez, Santiago

Pérez de Albornoz. Véase Albornoz.
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Pérez de Aneiondo. Véase Anciondo.
Pérez de Bustamante. Véase Bustamante.
Pérez de Castro. Véase Castro.
Pérez de Cervantes. Véase Cervantes.
Pérez del Fraga. Véase Fraga.
Pérez de Londoño. Véase Londoño.
Pérez de Tagle. Véase Tagle.

822 Pérez Mejía, Juan
823 Pérez Merchano, Antonio
824 Pérez Pablos, Juan
825 Pérez Sarmiento, don Antonio
826 Peso, Esteban del
827 Pez, don Andrés de
828 Pinal, Andrés González del
829 Pinal, Miguel González del
830 Pino, Bartolomé del
831 Pino, Juan del
832 Piñeiro, Juan
833 Plata, Antonio de la
834 Plata, Bartolomé de la
835 Plata, Domingo de la
836 Palanca, don Luis de
837 Pombo, Francisco
838 Pondo, Francisco Gómez de
839 Porras, don Gabriel de
840 Porras, don Miguel López de
841 Porras Rodezno, Juan de
842 Portas, Martín
843 Portilla, Lucas de la
844 Posadas, Francisco Díaz de
845 Posadas, Jacinto García de
846 Posadas, Juan Díaz de
847 Posadas, Marcos de
848 Poyuelo, don Antonio
849 Pozo, Francisco del
850 Pozo, Manuel del
851 Pozo, Santiago del
852 Prado, Diego de
853 Prieto Vélez, Juan

396

G 149
F 66
G 374
G 371
F 75
A 125
G 440
G 439
A 84
Gl64
G 57
G 407
A 275
E 11
A 75
A 257
G 11
E 54
G 456
G 288
G 237
G 521
G 4
G 525
G 563
A 316 Y G 203
E 1
G 547
G 162
G 263
A 302 Y F 43
E 12



854 Pro, don Mateo Baltasar López de
855 Proa, don Bartolomé de
856 Pruneda, Capitán General don Domingo
857 Puente, Diego de la
858 Puente, Pedro de la
859 Puente Ibarra, Simón de la
860 Puente y Peña, José de la
861 Puerta, Agustín de la
862 Puerta, Lorenzo de la
863 Puerta Alvarado, Bernardo
864 Puerta y Adarbe, Antonio de la

865 Quijano, Bartolomé
866 Quintero de Villalta, Baltasar
867 Quiñones, don Simón Rodríguez de
868 Quirós, Bartolomé de
869 Quirós, Juan Bautista
870 Quirós, don Pedro Fernández de

871 Rábago, Juan de
872 Ramírez, José
873 Ramírez, José
874 Ramírez, Laureano
875 Ramírez Medrano, Diego
876 Ramos, Antonio
877 Ramos, Antonio
878 Ramos, don José
879 Rayo, Diego
880 Rea, Capitán Domingo de la
881 Rea, Capitán Domingo de la
882 Rea, Capitán don Juan de la
883 Rea, Juan de la
884 Rea, Tomás de la
885 Reado, Benito Lorenzo de
886 Real, Lorenzo del
887 Recueneo, Juan de
888 Reina, Gabriel de
889 Reres, Guillermo de la
890 Resco, Capitán Antonio
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891 Restán, Felipe
892 Retes, don Domingo de
893 Retes, don José de
894 Retes, Juan de
895 Retes y Salazar, don Pedro de
896 Revilla González, Juan de
897 Rey, don Bernardo Sánchez del
898 Rey Fernández, Pedro
899 Reyes, Melchor de los
900 Ribera, Lorenzo de
901 Rincón, Lucas Fernández del
902 Rincón, don Pedro
903 Río Frío, Marcos de
904 Rioja, Bartolomé de
905 Ríos, don Diego de los
906 Ríos, José de los
907 Riso, Francisco
908 Riso, Nicolás
909 Riva, Domingo de la
910 Rivas, Alférez Domingo de las
911 Rivas, Capitán José de las
912 Rivas, Francisco García de

Rivas y Angulo. Véase Angulo y Rivas.
913 Rivera, don Cristóbal de
914 Rivera Maroto, don Rodrigo de
915 Rivera y Navas, Juan Matías de
916 Rivero, Salvador de

Rizo Capurro. Véase Caparroso.
917 Robles, Gabriel de
918 Rodezno, don Francisco de
919 Rodríguez, Andrés
920 Rodríguez, Antonio
921 Rodríguez, Benito
922 Rodríguez, Capitán Benito
923 Rodríguez, Cristóbal
924 Rodríguez, Francisco
925 Rodríguez, Francisco
926 Rodríguez, Francisco Manuel
927 Rodríguez, Ignacio
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928 Rodríguez, Juan
929 Rodríguez, Juan
930 Rodríguez, Manuel
931 Rodríguez, Pascual
932 Rodríguez, Roque
933 Rodríguez Blasco, Alonso
934 Rodríguez Cadena, Ruy
935 Rodríguez Carrasco, Juan

Rodríguez de Aguiar. Véase Aguiar.
Rodríguez de Andrada. Véase Andrada.
Rodríguez de Guzmán, Véase Guzmán.
Rodríguez de la Muela. Véase Muela.
Rodríguez de la Rosa. Véase Rosa.
Rodríguez de la Vera. Véase Vera.
Rodríguez de Quiñones. Véase Quiñones.
Rodríguez de Velasco. Véase Velasco.

936 Rodríguez González, Juan
937 Rodríguez Valdés, Alonso
938 Rojas, don Bernardo de
939 Rojas, doña Mariana de
940 Rojas, Rodrigo de
941 Rojo, don Antonio Manuel
942 Rojo, Manuel
943 Román, Diego
944 Román, Juan
945 Román, Juan Ignacio
946 Romay, Juan de
947 Romero, Benito
948 Romero, don José
949 Romero, José
950 Romero, Pedro
951 Rosa, Andrés López de la
952 Rosa, Manuel Rodríguez de la
953 Rosal, don Andrés Tello del
954 Rosel, don Antonio
955 Rubiera de Valdés, Capitán don Fernando
956 Rubín, Diego
957 Rubín de Celis, Domingo
958 Rubio, Pedro Matías
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959 Ruiloba, Ramón Díaz de
960 Ruiz, Andrés
961 Ruiz, Juan Antonio
962 Ruiz, Sebastián
963 Ruiz Aragonés, Juan

Ruiz de la Canal. Véase Canal.
Ruiz de la Colina. Véase Colina.
Ruiz de Naveda. Véase Naveda.
Ruiz de Tagle. Véase Tagle.
Ruiz de Vargas. Véase Vargas.

Sáenz de Leiva. Véase Leiva.
Sáenz de Tagle. Véase Tagle.

964 Sagarminaga, don Martín de
965 Salcedo, Alonso de
966 Salcedo, don Diego de
967 Salcedo, don Juan Antonio

Saldívar. Véase ZaldÍvar.
968 Salguero, Gaspar
969 San Millán, Diego de
970 Sancha, Capitán Alonso González de la
971 Sánchez, Antonio
972 Sánchez, Francisco
973 Sánchez, Garda
974 Sánchez, José
975 Sánchez, Juan José

Sánchez de Bustamante. Véase Bustamante.
Sánchez de las Fraguas. Véase Fraguas.
Sánchez de Llanos. Véase Llanos.
Sánchez del Rey. Véase Rey.
Sánchez de Olaya. Véase Olaya.
Sánchez de Tagle. Véase Tagle.
Sánchez de Viescas. Véase Viescas.

976 Sánchez Mejía, Antonio
977 Santa Ana, Juan Antonio de
978 Santerbas y Espinosa, Manuel de
979 Santiago, don Felipe de
980 Santiago, Felipe de
981 Santiago, Gerónimo de
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982 Santillana, Alférez Sebastián de
983 Sanz, Domingo
984 Sanz, Frutos
985 Saraza y Arce, don Francisco de
986 Sariñana, Isidro de

Sarminaga. Véase Sagarminaga.
987 Sarza, Ignacio de la
988 Sasiain, Fermín de
989 Sedano, Manuel
990 Segura, Capitán Tomás de
991 Seisa, Capitán Juan Antonio López de
992 Selaiza, Francisco
993 Sepúlveda, Ambrosio de
994 Serralde, Santiago
995 Sía, Miguel de
996 Sierra, don Alonso González de la
997 Sierra, Domingo García de
998 Sierra, don Eugenio Fernández de la
999 Sierra, don Gabriel de

1,000 Sierra Alta, Ventura de
1,001 Siordias, Capitán don Manuel de
1,002 Sobrino, Pedro
1,003 Solano de Mendoza, don Gerónimo
1,004 Solares, don Juan de
1,005 Sopeña, Francisco de
1,006 Sopeña, Juan de
1,007 Sopeña, Miguel de
1,008 Sosa, Juan de
1,009 Soto, Agustín de
1,010 Soto, Antonio de
1,011 Soto, don Cristóbal de
1,012 Soto y Herrera, don Francisco de
1,013 Sotomayor, don Bartolomé de
1,014 Sotomayor, Cristóbal de
1,015 Suárez, Bernardo
1,016 Suárez, don Francisco
1,017 Suárez, Juan
1,018 Suárez, don Manuel Después de
1,019 Suso, Juan Esteban González de
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1,020 Tahoada, Antonio
1,021 Taboada, don José
1,022 Tagle, Andrés Sáenz de
1,023 Tagle, Alférez Francisco Díaz de
1,024 Tagle, Francisco Sánchez de
1,025 Tagle, Juan Ruiz de
1,026 Tagle, Capitán Luis Sáenz de
1,027 Tagle, Miguel Sáenz de
1,028 Tagle, Pedro Pérez de
1,029 Tagle Víllegas, don Pedro de
1,030 Talavera de Sarnosa, Pedro de
1,031 Taramena, don Gabriel de
1,032 Tejada, don Tomás Fernández de
1,033 Tejeda, Domingo de
1,034 Tejo, Francisco de
1,035 Teleña, Juan Francisco

Tello del RosaL Véase Rosal.
1,036 Terreros, Capitán Bartolomé de
1,037 Terreros y Ochoa, Capitán Bartolomé
1,038 Tiburcio, Juan Bautista
1,039 Toledo Cabeza de Vaca, don Francisco de
1,040 Tollara, Alférez Miguel de
1,041 Toral, Manuel González de
1,042 Taraya, Diego de
1,043 Toro, Bartolomé de
1,044 Toro, BIas José de
1,045 Torre, Alonso de la
1,046 Torre, Andrés Fernández de la
1,047 Torre, Diego de la
1,048 Torre, Francisco José de la
1,049 Torre, Juan de la
1,050 Torre, Martín de la
1,051 Torre, Nicolás de la
1,052 Torre Ayala, José de la
1,053 Torreño, Capitán don Melchor
1,054 Torres, don José de
1,055 Torres, Juan Antonio de
1,056 Torres, don Manuel de
1,057 Tovar, José de
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1,058 Trillanes, don Manuel Martínez de
1,059 Truco, Juan Bautista

1,060 Ugarte, Juan de
1,061 Ulloa, don Juan Ramírez de
1,062 Urbina, don Juan de
1,063 Drdiain, Martín de
1,064 Drela, Tomás de
1,065 Driza, Pedro Gómez de
1,066 Drizar, Tomás
1,067 Drquiza, Juan de
1,068 Drquiza, General don Lucas Mateo de
1,069 Urquizo, Martín de
1,070 Urrutia, don José de
1,071 Urrutia, don José de
1,072 Drrutia, don Juan de
1,073 Urrutia Salazar, Capitán don Manuel de
1,074 Urtazu, Pedro
1,075 Urzúa y Arizmendi, don Martín de

1,076 Val, Diego del
1,077 Valcárcel, Domingo Femández de

Valdívarez. Véase Baldívarez.
1,078 Valencia, Antonio de
1,079 Valero de Alfaro, Esteban
1,080 Valparada, Domingo de
1,081 Valverde, Luis Mateo de
1,082 Valle, Domingo García del
1,083 Valle, Francisco Martínez del
1,084 Valle, don Luis del
1,085 Valle Salazar, Francisco del
1,086 Vallecilla, Alférez Alonso Femández de
1,087 Varela, Pedro
1,088 Vargas, Francisco de
1,089 Vargas, don Francisco de
1,090 Vargas, Gerónimo de
1,091 Vargas, Lorenzo de
1,092 Vargas, Lorenzo Ruiz de
1,093 Vargas, Nicolás de
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1,094 Vargas Campuzano, don Jacinto de Después de
1,095 Vargas González, Juan de
1,096 Vargas Machuca, don Juan de
1,097 Vasconcelos, don Francisco
1,098 Vázquez, don Diego José
1,099 Vázquez, Sebastián

Vázquez de Cabrera. Véase Cabrera.
1,100 Vega, Bartolomé de
1,101 Vega y Noroña, don Antonio de la
1,102 Vega y Noroña, don Pedro
1,103 Veitia, Martín de
1,104 Velasco, Alonso de
1,105 Velasco, Diego Rodríguez de
1,106 Velasco, don Ignacio de
1,107 Velasco, Jacinto de
1,108 Velasco, don Miguel
1,109 Velasco y Hermosilla, don Alonso Isidro de

Velázquez de Escobedo. Véase Escobedo.
1,110 Vélez, don Francisco

Vélez de Escalante. Véase Escalante.
Vélez de Guevara. Véase Guevara.

1,111 Venegas, don Salvador
1,112 Venero, Capitán don Pedro
1,113 Vera, Juan Rodríguez de la
1,114 Verea, José García de
1,115 Vergara, don Luis de
1,116 Vértiz, Francisco de
1,117 Vértiz, Juan Miguel de
1,118 Vidal, don Francisco
1,119 Vidal, Salvador
1,120 Vida} de Luna, Juan
1,121 Vidarte, Antonio
1,122 Viescas, Tomás Sánchez de

Villa Sandio Véase Villasante.
1,123 Villalobos, Francisco de
1,124 Villalobos, Jacinto de
1,125 Villalta, José de
1,126 Villanueva, Juan de
1,127 Villanueva, Juan Esteban de
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1,128 Villar, Pedro del
1,129 Villar, don Sebastián de
1,130 Villarroel, don Francisco de
1,131 Villasante, Lucas de
1,132 Villegas, Alonso de
1,133 Villegas, José de
1,134 Villela, don Martín de
1,135 Viñales, Diego
1,136 Vivaneo, Pedro García de
1,137 Vivero, José de
1,138 Vizcarra, Antonio de

y áñez de Mendoza. Véase Mendoza.
1,139 Yarto, Matías de
1,140 Yum y Bardia, Bernardo de

1,141 Zagardi, don José
1,142 Zaldívar, Capitán Dámaso de
1,143 Zaldúa, Manuel
1,144 Zambrano, Marcos
1,145 Zavala, Domingo
1,146 Zavala, Juan Bautista de
1,147 Zavaleta, Capitán Joaquín de
1,148 Zavalza, don Juan de
1,149 Zavarte, Antonio
1,150 Zea, don Gaspar de

Zerecero. Véase Cerecero.
1,151 Zuazua y Aranguri, don Manuel de
1,152 Zulueta, Tomás Antonio de
1,153 Zurita, Capitán don Pedro
1,154 Zuzumaga, Martín de
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